
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

สภานิตบัิญญตัแิห่งชาต ิ
 

รายงานการประชุม 
 

วนัพฤหสับดีท่ี ๑๗ พฤษภาคม ๒๕๖๑ 
 

คร้ังที่ ๒๙/๒๕๖๑   
 

ณ ตึกรัฐสภา 
 



สารบัญ 
 

รายงานการประชุมสภานติบิัญญัติแห่งชาต ิ
ครั้งที่ ๒๙/๒๕๖๑ 

วันพฤหัสบดีที่  ๑๗  พฤษภาคม  ๒๕๖๑ 5 
ณ ตกึรัฐสภา 

    
 
                 หน้า 
ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องทีป่ระธานจะแจ้งต่อที่ประชมุ 10 
 รับทราบ เรื่อง พลเอก กิตตพิงษ์  เกษโกวิท ได้ยื่นหนงัสอืขอลาออก ๑ 
จากการเปน็สมาชกิสภานติบิัญญตัิแห่งชาต ิมีผลบงัคบันับแตว่ันที ่๑๕  
พฤษภาคม ๒๕๖๑ 
  
ระเบียบวาระท่ี ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไมม่ ี    ๑ 15 
 
ระเบียบวาระท่ี ๓  กระทูถ้าม  ไม่ม ี      ๑ 
 
เรื่องด่วน 

 ร่างพระราชบัญญัติการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล พ.ศ. ....  ๒ 20 
คณะรัฐมนตรีเป็นผู้เสนอ  
 ผู้อภิปราย 
 - นายวิษณุ  เครืองาม (รองนายกรฐัมนตรี)       ๔, ๔๓,  
          ๔๖, ๕๗ 
 - พลเรือเอก ทววีุฒ ิ พงศ์พิพัฒน์        ๙ 25 
 - พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสวุรรณ        ๑๓ 
 - พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์        ๑๖ 
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๒ 

สภานิติบัญญัติแห่งชาต ิ       ครั้งที่  ๒๙ 
 
                   หน้า 
 - นายเจตน์  ศิรธรานนท ์        ๒๐ 
 - นายกิตติ  วะสีนนท์          ๒๓ 5 
 - ศาสตราจารย์สนิท  อักษรแก้ว        ๒๕ 
 - นายธานี  อ่อนละเอียด         ๒๘ 
 - นายวันชัย  ศารทูลทตั         ๓๐ 
 - พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร        ๓๒ 
 - พลเอก วรพงษ์  สง่าเนตร         ๓๘ 10 
 - พลเรือเอก วัลลภ  เกดิผล         ๔๒ 
 - นายโกมล  จริชัยสุทธกิุล (ผู้ชี้แจง)        ๔๔ 
 - พลเรือตร ี เชงิชาย  ชมเชงิแพทย์ (ผู้ชีแ้จง)       ๔๕ 
 - นายแถมสิน  รตันพันธุ ์        ๕๖ 
 - ผู้ชว่ยศาสตราจารย์เฉลิมชยั  บญุยะลีพรรณ       ๕๗, ๕๘, ๖๑ 15 
  
เรื่องที่ประธานขอหารือ 
 ขอขยายระยะเวลาการพิจารณาร่างพระราชบญัญตัิภาษีที่ดิน  ๖๒ 
และสิ่งปลูกสร้าง พ.ศ. .... (ขอขยายเวลา ครัง้ที่ ๗ ออกไปอีก ๖๐ วนั)  
 ผู้อภิปราย 20 
 - นางสาวอรจติ  สิงคาลวณชิ         ๖๔ 
  
ระเบียบวาระท่ี ๔  เรื่องที่คณะกรรมาธกิารพิจารณาเสร็จแล้ว    
 รายงานผลการด าเนนิการประจ าป ีพ.ศ. ๒๕๖๑ (สว่นที ่๑)   ๖๔ 
ของคณะกรรมาธิการวิสามญัการพิทักษแ์ละเทิดทนูสถาบันพระมหากษัตริย์  25 
คณะกรรมาธิการวิสามญัการพิทักษ์และเทิดทนูสถาบันพระมหากษัตริย ์
พิจารณาเสร็จแล้ว  
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๓ 

สภานิติบัญญัติแห่งชาต ิ       ครั้งที่  ๒๙ 
 
                   หน้า 
 ผู้อภิปราย 
 - พลอากาศเอก ชาล ี จนัทร์เรือง (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)  ๖๖, ๖๙ 5 
 
 ขอเปลี่ยนระเบียบวาระการประชมุ 
 ผู้อภิปราย 
 - ผู้ชว่ยศาสตราจารย์เฉลิมชยั  บญุยะลีพรรณ       ๗๑ 
 10 
 ๔.๑ รายงานการพิจารณาศกึษาร่างพระราชบญัญตัิมาตรการ  ๗๑ 
ติดตามทรัพย์สินของรฐัคืนจากการเอาไปโดยมิชอบ พ.ศ. ....  
คณะกรรมาธิการการเมอืงพจิารณาเสร็จแลว้  
 ผู้อภิปราย 
 - นายกล้านรงค์  จนัทิก (ประธานคณะกรรมาธิการ)    ๗๒, ๗๙ 15 
 - นายสีมา  สีมานันท ์         ๗๓ 
 - พลเอก สุชาติ  หนองบวั         ๗๗ 
  
 ๔.๒ รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง ผลกระทบต่อการจัดเก็บภาษี ๘๐ 
กรณีมาตรการสง่เสรมิและสนับสนนุอตุสาหกรรมที่เกี่ยวข้องกบัยานยนตไ์ฟฟ้า 20 
ของประเทศไทย คณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงนิและการคลัง 
พิจารณาเสร็จแล้ว 
 ผู้อภิปราย 

- พลอากาศเอก ชนะ  อยู่สถาพร (ประธานคณะกรรมาธิการ)   ๘๑, ๘๙ 
 -  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ  (รองประธานคณะกรรมาธิการ  ๘๒  25 
คนที่หนึ่ง)     
 - พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสวุรรณ       ๘๕ 
 - นายสาธติ  ชาญเชาวน์กุล         ๘๖ 
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๔ 

สภานิติบัญญัติแห่งชาต ิ       ครั้งที่  ๒๙ 
 
                   หน้า 
ระเบียบวาระท่ี ๕  เรื่องที่คา้งพิจารณา  ไม่ม ี     ๙๑ 
 5 
ระเบียบวาระท่ี ๖  เรื่องทีเ่สนอใหม่   ไม่มี       ๙๑ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๗  เรื่องอื่น ๆ         
 ขอขยายเวลาการพิจารณารา่งพระราชบญัญตัิเงนิทดแทน   ๙๑ 
(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... (ขอขยายเวลา ครั้งที ่๑ ออกไปอกี ๓๐ วัน)  10 
     
          



รายงานการประชุมสภานิตบิัญญตัิแห่งชาติ 
ครั้งที ่๒๙/๒๕๖๑ 

วันพฤหัสบดีที่  ๑๗  พฤษภาคม  ๒๕๖๑ 
ณ ตึกรัฐสภา 

_____________________ 5 
 

เริ่มประชมุเวลา  ๑๐.๐๐  นาฬิกา 
 

จ านวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๒๒๒  คน 
 10 

  (เนื่องจาก ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชติชลชัย ประธานสภานิติบญัญตัิ
แห่งชาต ิตดิราชการ นายพีระศักดิ์  พอจิต รองประธานสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ คนที่สอง  
จึงปฏิบัตหินา้ที่แทนประธานสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ ์ พอจิต  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ท่านสมาชกิครบั ขณะนีม้ีสมาชกิมาประชมุ 15 
จ านวน ๑๗๐ คน ถอืว่าครบองคป์ระชุม ผมขอเปิดประชุมสภานติิบญัญตัแิห่งชาต ิ 
ครั้งที ่๒๙/๒๕๖๑ วันพฤหัสบดีที่ ๑๗ พฤษภาคม ๒๕๖๑  
      ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจ้งต่อทีป่ระชุม   

ในวันนี้มีเรื่องที่จะแจง้ต่อทีป่ระชมุซึง่ไมป่รากฏในระเบยีบวาระการประชุม คือ 
  ด้วย พลเอก กิตติพงษ์  เกษโกวิท ได้ยื่นหนงัสือขอลาออกจากการเปน็สมาชิก 20 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิซึง่มีผลบังคบันบัแต่วนัที่ ๑๕ พฤษภาคม ๒๕๖๑ จึงท าใหจ้ านวนสมาชิก
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตคิงเหลือ ๒๔๖ คน ดงันัน้ องคป์ระชมุของสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ  
จึงต้องไมน่้อยกว่า ๑๒๓ ท่าน  

จึงขอแจ้งต่อที่ประชุมทราบครับ  
(ที่ประชมุรบัทราบ) 25 

  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ ์ พอจิต  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ระเบียบวาระที ่๒  รบัรองรายงาน 
การประชมุ  ไม่ม ี 
  ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถ้าม  ไม่ม ี
         - ๒/๑ 30 

 



๒ 
สนช. ๒๙                  ลดัดาวัลย์  ๒/๑ 

 
ต่อไปเปน็เรื่องดว่น 
ร่างพระราชบัญญัติการรกัษาผลประโยชนข์องชาติทางทะเล พ.ศ. ....  

คณะรฐัมนตรเีปน็ผู้เสนอ  5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
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๓ 
สนช. ๒๙                  ลดัดาวัลย์  ๒/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ดว้ยคณะรัฐมนตรไีดเ้สนอร่างพระราชบัญญัติ 
การรกัษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล พ.ศ. .... มายงัสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิเพื่อพิจารณา 5 
ตามมาตรา ๑๓๓ ของรฐัธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐  

รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ได้จัดให้กับสมาชิกทกุท่านแลว้  
และนอกจากนี้ทางคณะรัฐมนตรียงัได้น าเสนอรายงานการรับฟังความคดิเหน็ 

ของผู้เกี่ยวขอ้งและรายงานการวเิคราะห์ผลกระทบที่อาจเกิดขึ้นจากการตรากฎหมาย  
เพื่อประกอบการพิจารณาในกระบวนการตรากฎหมายตามมาตรา ๗๗ ของรัฐธรรมนูญ 10 
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ แล้ว  

รายละเอียดก็เช่นเดียวกัน ปรากฏตามเอกสารที่ได้จัดให้กับสมาชิกทกุท่านแลว้  
  โดยในวันนี้มีท่านวิษณ ุ เครอืงาม รองนายกรัฐมนตรี ไดม้าประชุมร่วม 
เพื่อชี้แจงประกอบการพิจารณาร่างพระราชบญัญตัิฉบบัดังกล่าว ขอเชิญทา่นรองนายกรัฐมนตรี 
เข้าประจ าทีค่รับ 15 
  (รองนายกรฐัมนตรเีข้าประจ าที่) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   นอกจากนัน้ทางท่านรองนายกรัฐมนตรี 
ได้ขออนญุาตให้ผู้แทนจากหน่วยงานเข้ารว่มประชมุเพื่อชี้แจงประกอบการพิจารณา ดังนี้  

ผู้แทนจากกระทรวงกลาโหม  20 
  ๑. พลเรือตร ีเชิงชาย  ชมเชิงแพทย ์ ผู้อ านวยการส านักกิจการความมัน่คง 
       กรมยุทธการทหารเรือ 
  ๒. นาวาเอก ดุลยวฒัน์  เชาวนด์ ี รองผู้อ านวยการกองกิจการความมั่นคง 

ทางทะเล กรมยุทธการทหารเรือ และ 
ผู้แทนจากส านกังานคณะกรรมการกฤษฎีกา  25 
นายโกมล  จริชัยสุทธิกุล   กรรมการร่างกฎหมายประจ า 
เพื่อประโยชน์ในการพิจารณา ผมอนุญาตตามข้อบงัคบัการประชุมสภานติิบญัญตัิ 

แห่งชาต ิข้อ ๖๒ เชญิผู้ชีแ้จงเข้าประจ าที่ครบั  
  (ผู้ชี้แจงเข้าประจ าที่) 
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๔ 
สนช. ๒๙                  ลดัดาวัลย์  ๒/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เชญิท่านรองนายกรฐัมนตรีครบั 
  นายวิษณ ุ เครืองาม (รองนายกรัฐมนตรี)   :   กราบเรยีนท่านประธาน 5 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตทิี่เคารพ คณะรัฐมนตรขีอเสนอร่างพระราชบัญญัติการรกัษาผลประโยชน์ 
ของชาติทางทะเล พ.ศ. .... มายังสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ เพ่ือกรุณารบัไว้พิจารณา  
  หลักการของร่างพระราชบญัญตัิฉบับนีก้็คือ ให้มีกฎหมายว่าดว้ยการรกัษา
ผลประโยชนข์องชาติทางทะเลขึน้  

ส่วนเหตุผลนั้น ถา้หากจะว่าไปตามที่ได้ก าหนดมาในเอกสารก็คือว่า  10 
โดยที่ในปัจจุบันนี้มปีัญหาเกีย่วกับการรกัษาผลประโยชน์ของชาตทิางทะเล  

ไม่วา่จะเป็นภายในหรือภายนอกราชอาณาจกัร ซึง่ปัญหาดังกล่าวนั้นเป็นปัญหาทีห่ลากหลาย
ซับซ้อนเพราะเกี่ยวพันกับการบังคับใช้กฎหมายภายในและกฎหมายระหว่างประเทศ นอกจากนี้ 
เมื่อกล่าวถงึผลประโยชน์ของชาติทางทะเลนัน้ ไม่ใช่มแีต่เพียงเรือ่งของการรักษาอธปิไตยไม่ให้ 
มีการบุกรกุหรือล่วงล้ าล าน้ าเข้ามา แตว่ันนี้ผลประโยชนข์องชาติทางทะเลมีมากไปกว่าเรือ่งของ 15 
ความมั่นคง หากแต่เปน็เรื่องที่เกี่ยวกับเศรษฐกิจและเรือ่งที่เกี่ยวกับสงัคมอกีดว้ย เช่น เรื่องการ
ส ารวจค้นหาทรัพยากรธรรมชาต ิเรือ่งของการดแูลรกัษาความเรียบร้อย การป้องกันและ
ปราบปรามอาชญากรรม การต่อต้านการค้าแรงงานหรอืการคา้มนุษย์ ปญัหายาเสพติด  
ปัญหาอุบตัิเหตุ เช่น เรอืชนกัน หรือปัญหาเกดิจากการปล่อยมลพิษลงสู่ท้องทะเล ซึ่งนบัวา่ 
เป็นปญัหาที่ย่ิงใหญ่มากขึ้นทุกที ในเรื่องเหล่านี้ถือว่าคกุคามและมีผลกระทบต่อผลประโยชน์ 20 
ของชาติในทางทะเลโดยตรง ในระยะเวลาที่ผ่านมาประมาณ ๒๐ ปี กไ็ม่ใช่เป็นเรื่องที่มีการนิ่งเฉย 
หรือนิ่งนอนใจ ไดม้ีการตั้งศนูย์ประสานการปฏิบัติในการรักษาผลประโยชนข์องชาตทิางทะเล 
หรือหนว่ยที่เรียกว่ากนัวา่ ศรชล. ซึ่งเป็นตัวย่ออยู่ในบังคบับัญชาของกองทัพเรือ ปฏิบัติการ 
มาแลว้ระยะหนึ่งประมาณ ๒๐ ปี หน้าทีข่อง ศรชล. ที่เคยตั้งกนัมานัน้ท าได้อย่างมากก็คือ  
เป็นศนูย์ประสานงานและบรูณาการ แล้วกป็ล่อยใหแ้ตล่ะหนว่ยงานน ากฎหมายของตัวออกมา 25 
บังคับใช ้เชน่ กรมเจ้าท่า หรืออาจจะเป็นกรณีทีเ่กี่ยวพันกับกรมศุลกากร ส านักงานต ารวจแหง่ชาติ 
กรมทรัพยากรธรณี และหนว่ยงานอื่น ๆ แต่ในที่สดุปัญหาก็ยิ่งใหญ่มากขึน้ทุกท ีโดยเฉพาะ 
 
 
 30 



๕ 
สนช. ๒๙                  ลดัดาวัลย์  ๒/๔ 
 
ในระยะ ๓ – ๔ ปีที่ผ่านมา ท่านประธานและทา่นสมาชกิผู้มีเกียรติอาจจะได้ยินมาตรการ 
ของอียู (European Union : EU) หรือสหภาพยุโรป ทีเ่รียกร้องให้มีการต่อตา้นการค้ามนุษย ์ 
ซึ่งรฐับาลไทยก็ได้ใช้ ศรชล. เป็นหนว่ยปฏิบตัิการและประสานงานอยู่ เมื่อปญัหาทวีความรนุแรง5 
มากขึน้ สภาแหง่นีก้็ได้เคยอนุเคราะห์ออกกฎหมายให้แล้วหลายฉบบั เกี่ยวกบัการจดัการแรงงาน
ต่างด้าว เกี่ยวกบัการจัดการเรื่องเรือประมงผิดกฎหมาย และจดัการเกี่ยวกบัเรื่องการเดนิเรอื 
รัฐบาลจงึเห็นว่าสมควรที่จะยกระดับ ศรชล. ที่มีอยูป่ระมาณ ๒๐ ปีแลว้นี ้และท างานอย่างได้ผล 
มาโดยตลอด ใหเ้ปน็หน่วยงานที่ถาวร มีอ านาจในทางกฎหมายชัดเจน ไม่ว่าจะเปน็การบรูณาการ 
หรือการประสานงานกนักับหนว่ยงานต่าง ๆ กต็าม รวมทั้งการก าหนดนโยบาย การวางแผน การใช้10 
มาตรการต่าง ๆ โดยให้มกีฎหมายรองรบัเพื่อความเชือ่มัน่ในการปฏิบตัิงานของเจ้าหน้าที่ผู้เกี่ยวข้อง 
ท่านประธานทีเ่คารพ ก็เป็นที่รู้กันอยูว่่าประเทศไทย ซึ่งรูปพรรณสัณฐานของแผนทีน่ั้น เรามักจะ
จินตนาการวา่เหมือนกับขวานทอง ส่วนที่เปน็ด้ามขวานก็ขนาบด้วยทะเล ๒ ข้าง ทางทิศตะวันตก
เป็นทะเลอนัดามัน หรอืมหาสมุทรอนิเดีย ทางทิศตะวนัออกเปน็อ่าวไทยหรือมหาสมุทรแปซิฟิก 
ทะเลทั้ง ๒ ข้างทีข่นาบอยู่ยาวสูงขึ้นไปจนกระทั่งถงึทางทิศตะวันออก นัน่ก็คือใต้จังหวดัชลบรุี 15 
จังหวดัระยอง จังหวดัจันทบรุี จังหวดัตราด ประเทศไทยนั้นมีชายฝั่ง ชายทะเลอยู่ประมาณ  
๓,๐๐๐ กโิลเมตร ตรงนี้แหละครบัที่จะเกิดปัญหาขึน้ ซึง่จ าเปน็ต้องมีการตั้งหนว่ยบรูณาการ
ประสานงานควบคุม ถ้าพูดกันถงึการรักษาอธิปไตย หนา้ที่นี้เปน็ของกองทัพเรือโดยชัดแจง้อยู่แลว้ 
แต่อย่างที่ได้กราบเรียนทา่นประธานว่า ปัญหาเรื่องผลประโยชน์ของชาติในทางทะเลวันนี้ไม่ใชม่ีแค่
เรื่องอธิปไตย เพราะอธปิไตยนั้นจะจ ากัดอยู่เฉพาะในสว่นที่เราเรียกกนัว่าราชอาณาจักรไทย คือ20 
พ้ืนที่ของไทย ซึ่งกม็ีเพียงแผน่ดนิ มเีพียงน่านน้ าภายใน อย่างมากก็มีทะเลอาณาเขต ๑๒ ไมล์ทะเล 
จากเส้นฐานออกไป เกินจากนั้นไปกอ็ยู่ภายใต้บังคับกฎหมายระหว่างประเทศ ไมว่่าเราจะเรียกว่า
เขตต่อเนื่อง หรือไหล่ทวปี หรือเขตเศรษฐกิจจ าเพาะ หรือทะเลหลวง สิง่เหลา่นี้กองทัพเรืออาจจะ
ไม่สามารถลว่งล้ าก้ าเกินไปได้ เว้นแต่จะมีอ านาจตามกฎหมายระหว่างประเทศ ขณะเดียวกันเราก็
จ าเป็นต้องมีกฎหมายภายในประเทศขึ้นมา เพ่ือรองรับอ านาจเหล่านั้นเสียด้วยพรอ้มกัน จึงได้เกดิ25 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ขึน้ เพื่อใหห้นว่ยงานที่เรียกวา่ ศรชล. ซึ่งจะไมไ่ด้มแีต่เพยีงกองทัพเรอื  
แต่จะบูรณาการหน่วยงานทกุหนว่ยที่เกี่ยวข้อง ไม่วา่จะเป็นกองทัพบก กองทัพอากาศ หรือ
หนว่ยงานของฝา่ยพลเรือน ตลอดจนก าลงัของเจ้าหน้าที่ต ารวจ โดยเฉพาะต ารวจน้ าสามารถ 
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๖ 
สนช. ๒๙                  ลดัดาวัลย์  ๒/๕ 
 
เข้ามาท างานเมือ่เวลาที่ประเทศชาติต้องการได้ ภายใตก้ารอ านวยการของศนูย์ที่เรียกว่า ศรชล. 
เพราะฉะนัน้โครงสร้างของกฎหมายฉบับนี้จึงได้ก าหนดเริ่มตน้วา่ ใหม้ีคณะกรรมการนโยบาย 
ขึ้นชดุหนึ่งมนีายกรัฐมนตรีเป็นประธาน แลว้ก็มรีัฐมนตรีที่เกี่ยวข้องจ านวนหนึง่ มีผูบ้ังคับบัญชา 5 
ส่วนราชการตา่ง ๆ ทีเ่กี่ยวขอ้ง เชน่ ผูบ้ัญชาการทหารสงูสุด ผูบ้ัญชาการทหารบก ผู้บัญชาการ
ทหารเรือ ผูบ้ัญชาการทหารอากาศ ผู้บญัชาการต ารวจแห่งชาติ ปลัดกระทรวง อธิบดีที่เกี่ยวข้อง 
ร่วมเป็นกรรมการนโยบายชดุนี้ ซึ่งเปน็กรรมการสูงสดุ ------------------------------------------------- 

 
- ๓/๑ 10 
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๗ 
สนช. ๒๙                  อารีวรรณ  ๓/๑ 
 
ถ้าเราจะใช้ค าภาษาอังกฤษที่มักจะชอบเรียกก็เรียกวา่ ซุปเปอร์บอรด์ (Super Board) ได ้
ส าหรบัดแูลเรือ่งผลประโยชน์ของชาตทิางทะเล แตน่ั่นกเ็ป็นเพียงกรรมการซึง่ก็อาจจะไมไ่ดป้ระชุม
กันบ่อยครั้งนัก การปฏิบตัิงานจริง ๆ จึงต้องอยู่ในอ านาจหน้าทีข่องหนว่ยงานหน่วยหนึ่ง ซึง่ก็ไดต้ั้ง 5 
ขึ้นมาเรียกว่า ศรชล. หรือศนูย์อ านวยการซึง่มีชื่อยาว แล้วก็ใช้ตวัย่อวา่ ศรชล. ศ ศาลา ร เรือ  
ช ช้าง ล ลิง ซึง่ก็เป็นชือ่ย่อของศนูย์อ านวยการดงัที่วา่นี้ โดยน าค า ศรชล. เดิมที่ใชม้า ๒๐ ป ี 
มาใช้เสียใหม่ใหถู้กต้องตามกฎหมายและเป็นหนว่ยงานตามกฎหมาย ศรชล. นีเ้ปน็หนว่ยงาน
ราชการตัง้อยู่ในส านักนายกรัฐมนตรีเช่นเดียวกับที่เราเคยมีที่เรียกว่า กอ.รมน. กองอ านวยการ
รักษาความมั่นคงภายในราชอาณาจักร ศรชล. ทีว่่านี้จะเป็นหน่วยปฏิบัตกิารในทางทะเล อาจจะมี10 
เกี่ยวเนื่องขึ้นมาบนบก ถ้าหากว่ามีกรณตี่อเนื่อง ตอ่จากนั้นกต็้องสง่ภารกิจต่อให้ฝ่ายอื่นรับไป
ด าเนินการ ศรชล. นี ้ไม่เป็นกรม ไม่เป็นนิตบิุคคล แต่เปน็ส่วนราชการทีม่ีลักษณะพิเศษ กฎหมาย 
ใช้ค าว่าอย่างนัน้ อ านาจของ ศรชล. จะอยู่ตรงที่ผู้อ านวยการซึง่ก็คอืนายกรัฐมนตรี รูปแบบนี้น ามา
จากรูปแบบของ กอ.รมน. ศรชล. จึงเป็นหนว่ยงานขึน้ตรงตอ่นายกรัฐมนตรี แลว้ก็นายกรัฐมนตรี 
จะเปน็ผู้อ านวยการ ศรชล. แตข่ณะเดียวกันก็อาจจะมีเจ้าหน้าที่ ข้าราชการเข้ามารว่มท างานตามที่15 
จะเรียกใหเ้ข้ามาชว่ยราชการโดยอาจจะไม่อยู่ในลักษณะประจ าการ ก าลังพลในหนว่ยนี้ก็อาจจะ 
ไม่ได้มาก สดุแทแ้ต่ภาวะและความจ าเป็นที่จะระดมกันมา ผู้บญัชาการทหารเรือจะเป็น 
รองผู้อ านวยการ ศรชล. ทีนีใ้นเวลาจะปฏิบตัิงานปกติจรงิ ๆ ศรชล. นัน้เป็นหนว่ยราชการกค็งจะ
ท างานไดเ้ฉพาะการบรหิารงานบคุคล จะไปก าหนดนโยบายอะไรตอ่อะไรประจ าวันลงรายละเอียด
ก าหนดงบประมาณต่าง ๆ นั้นคงจะไม่ได้ เพื่อให้ละเอียดรอบคอบก็เลยมีการตั้งหนว่ย20 
คณะกรรมการขึ้นอกีชุดหนึง่ที่เรียกกันว่า คณะกรรมการบรหิาร ศรชล. ตรงนี้ให้ผู้บญัชาการ
ทหารเรือเป็นประธานคณะกรรมการบรหิาร ศรชล. แลว้ก็มีกรรมการซึ่งประกอบดว้ยบุคลากรจาก
หนว่ยต่าง ๆ ท าหน้าที่ในการที่กลั่นกรองเรื่องเสนอต่อคณะกรรมการนโยบาย ตรวจสอบทั้งในสว่น
ของงบประมาณและท างานปกตปิระจ าวนัอื่น ๆ แยกยา้ยออกไปในภูมิภาคหรือในตา่งจังหวดั 
เราก็ใช้สิ่งทีเ่ราเรียกกนัว่า กองทัพเรือภาค ซึง่มีอยูแ่ล้วในปัจจุบนั ซึ่งไดแ้บ่งออกเปน็ ๓ ภาค  25 
ภาค ๑ ภาค ๒ ภาค ๓  ภาค ๑ นั้นก็อยู่ทางจังหวดัชายฝั่งทะเลทศิตะวนัออกซึ่งมีฐานอยู่ที่สัตหีบ  
ภาค ๒ ก็อยู่ที่จังหวดัสงขลา คือชายฝัง่ทะเลภาคใตด้้านอ่าวไทย แลว้ก็ภาค ๓ กต็ั้งอยู่ที่ชายฝ่ังทะเล 
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๘ 
สนช. ๒๙                  อารีวรรณ  ๓/๒ 
 
อันดามัน ทั้งหมดดแูลทะเลอันดามัน เราก็ให้ม ีศรชล.ภาค ขึน้ ๓ ภาค  โดยมีผูบ้ัญชาการ 
ทัพเรือภาคแต่ละภาคเปน็ผูอ้ านวยการ ศรชล.ภาค แล้วก็ขณะเดียวกันเนื่องจากว่าประเทศไทย 
ซึ่งมีจงัหวัดทีม่ีพรมแดนตดิกับทะเลมีอยู่ถงึ ๒๓ จงัหวัด เพ่ือที่จะดูแลเกี่ยวพันกับพืน้ที่ทางทะเล 5 
และพื้นดินทีต่ดิทะเลไดโ้ดยสะดวกเรียบร้อย ก็จะให้มีการจัดตั้ง ศรชล.จังหวดั ขึน้โดยมี 
ผู้ว่าราชการจังหวัดแต่ละจังหวดัเปน็ผู้อ านวยการ ทัง้หมดนี้ก็จะเปน็โครงสร้าง ซึ่งปรากฏ 
ในร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี้ แล้วก็ให้อ านาจหน้าที่ ศรชล. ไมว่่า ศรชล.กลาง ศรชล.ภาค  
ศรชล.จังหวดั เป็นผูป้ฏิบตัิการทั้งหลายตามที่ก าหนดอ านาจหน้าที่ไว้ในร่างพระราชบัญญตัิฉบับนี้ 
โดยแบ่งออกเปน็กรณีทั่วไปคือกรณธีรรมดา กรณีที่เป็นภาวะปกต ิและกรณทีี่เปน็ภาวะไม่ปกต ิ10 
อ านาจจะมากขึ้น ๆ ตามล าดับ และทัง้หมดนี้ก็กราบเรยีนเหมอืนอย่างที่ได้กราบเรยีนไว้ในตอนตน้
ว่าอ านาจหน้าทีไ่ม่เพียงแตเ่รื่องของการป้องกันการคุกคามในทางทะเล แต่จะลงไปดูแลถึงในเรื่อง
ของเศรษฐกิจ สังคม ทรัพยากรธรรมชาติ สิ่งแวดล้อม เทคโนโลยี อบุัติเหตุ อาชญากรรมทางทะเล  
และอืน่ ๆ ทั้งหมดที่เกดิขึ้นในเขตทางทะเลและเกี่ยวพันกับกิจกรรมทางทะเล ค า ๒ ค านี้มนีิยาม 
ไว้ในกฎหมาย จึงไดน้ าร่างพระราชบัญญัตฉิบบันีเ้สนอตอ่สภาเพ่ือโปรดกรุณารบัไวพิ้จารณา15 
เพื่อที่จะได้ด าเนนิการให้เปน็ประโยชน์ต่อประเทศชาตแิละต่อพันธกรณีทัง้หลายทีเ่รามีกบั 
ประเทศตา่ง ๆ โดยเรียบรอ้ยต่อไป  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   นอกจากนี้ทางท่านรองนายกรฐัมนตรไีด้ 
ขอเพ่ิมผู้ชีแ้จงอีก ๑ คน คือนายเกษม  ทวีปญัญสกลุ ผูอ้ านวยการส านักยุทธศาสตร์ความมัน่คง20 
กิจการชายแดนและประเทศรอบบ้าน ส านกังานสภาความมัน่คงแห่งชาติ เพื่อประโยชน์ในการ
พิจารณา ผมก็อนญุาตตามขอ้บังคบัการประชุมสภานิตบิญัญตัิแห่งชาติ ข้อ ๖๒ นะครับ  
ท่านรองนายกรัฐมนตรไีดแ้ถลงหลกัการและเหตุผลแลว้ มีสมาชิกทา่นใดประสงค์อภิปรายหรือไม่
ตอนนี้มี ดังนี้  

๑. พลเรือเอก ทววีุฒ ิ พงศพิ์พัฒน์  25 
๒. พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ  
๓. พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท ์ 
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๙ 
สนช. ๒๙                  อารีวรรณ  ๓/๓ 

 
  ๔. นายเจตน์  ศิรธรานนท ์ 
  ๕. นายกิตติ  วะสีนนท์  
  ๖. ศาสตราจารย์สนทิ  อกัษรแกว้  5 
  ๗. นายธาน ี ออ่นละเอียด  
  ๘. นายวันชัย  ศารทูลทตั 
  ๙. พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร  
๑๐. พลเอก วรพงษ์  สง่าเนตร  
ผมเรียงตามล าดบัก่อนนะครับ พลเรอืเอก ทววีฒุิ  พงศพิ์พัฒน์ ตามด้วย 10 

พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ  พลเรือเอก พัลลภ  ตมศิานนท์ แล้วกน็ายเจตน ์ ศริธรานนท์  
เชิญครับ  
  พลเรือเอก ทววีุฒ ิ พงศ์พิพัฒน ์  :   กราบเรียนท่านประธานสภานติิบญัญตัิ
แห่งชาตทิี่เคารพ กระผล พลเรือเอก ทวีวฒุิ  พงศ์พิพัฒน์ สมาชิกสภานติิบญัญตัแิหง่ชาต ิก่อนอื่น
ต้องขอขอบคุณรฐับาลที่ได้กรุณาน าเสนอร่างพระราชบญัญตัิการรักษาผลประโยชนข์องชาติ 15 
ทางทะเล พ.ศ. .... เข้าสู่การพิจารณาของสภานติิบญัญตัแิห่งชาติในวนันี ้ตามที่กระผมไดเ้คย 
เสนอรา่งพระราชบัญญตัิการรักษาผลประโยชนข์องชาตทิางทะเล พ.ศ. .... ต่อท่านประธาน 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิเมือ่วันที ่๒๒ พฤษภาคม ๒๕๕๘ และท่านประธานได้กรุณาวินิจฉัยวา่ 
เป็นรา่งพระราชบัญญัติเกี่ยวกับการเงิน จึงให้มีหนังสือแจ้งไปยังเลขาธกิารคณะรัฐมนตรี เพื่อเป็น
ข้อมูลการพิจารณาและเสนอร่างพระราชบัญญัตขิองคณะรัฐมนตรตี่อไปนัน้ เหตุผลที่กระผมได้เสนอ20 
ร่างพระราชบัญญัตดิังกลา่ว เนื่องจากได้พิจารณาเห็นวา่ผลประโยชนข์องชาติทางทะเลนัน้ นอกจาก
จะใช้ทะเลเพื่อเป็นเส้นทางคมนาคมขนส่งสนิค้าแลว้ ทะเลยังเป็นแหล่งทรัพยากรธรรมชาติ 
ซึ่งในปัจจุบันการแสวงประโยชน์จากทะเลของประเทศตา่ง ๆ จะต้องเปน็ไปตามหลกัเกณฑ์ 
ที่ก าหนดไว้ในข้อตกลงระหว่างประเทศ คืออนสุัญญาสหประชาชาตวิ่าดว้ยกฎหมายทะเล  
ค.ศ. ๑๙๘๒ ทีป่ระเทศต่าง ๆ ได้ให้สตัยาบนัแลว้ถงึ ๑๖๘ ประเทศ และประเทศไทยก็เป็นประเทศ25 
ในล าดับที่ ๑๖๒ ที่ได้ให้สัตยาบันเมื่อวนัที่ ๑๕ พฤษภาคม ๒๕๕๔ การแสวงประโยชน์จากทะเล 
จึงเป็นไปตามสทิธิในเขตทางทะเลต่าง ๆ ที่อนุสญัญาดังกล่าวก าหนดไว ้ซึง่มีทั้งเขตที่ราบชายฝัง่ 
มีอ านาจอธปิไตย และเขตทีร่าบชายฝัง่มีเพียงสิทธิอธปิไตย รวมทัง้ในทะเลหลวงที่ทกุรัฐ 
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๑๐ 
สนช. ๒๙               อารีวรรณ  ๓/๔ 
 
มีเขตอ านาจในการด าเนนิการใด ๆ ตามทีอ่นุสญัญาไดบ้ัญญตัิรบัรองไว้ และตามรฐัธรรมนูญ 
ฉบับปัจจุบนัก็เชื่อไดว้่า เปน็รัฐธรรมนูญฉบบัแรกของประเทศไทยที่ได้บัญญัติให้รัฐมหีน้าที่ 
ในการรักษาไวซ้ึ่งเอกราช อธิปไตย บูรณภาพแห่งอาณาเขตและเขตที่ประเทศไทยมสีิทธิอธปิไตย 5 
เกียรติภมูิและผลประโยชนข์องชาติ ------------------------------------------------------------------------ 
 
                - ๔/๑ 



๑๑ 
สนช. ๒๙                                                                                  ชรนิทร์ทิพย์  ๔/๑ 
 
ที่ผ่านมาการรักษาผลประโยชน์ของชาตทิางทะเลจะเปน็หนา้ที่ของหน่วยงานต่าง ๆ ที่มหีนา้ที่ 
ตามขอบเขตของกฎหมายทีใ่ห้อ านาจ การด าเนนิการจึงเป็นในลกัษณะต่างคนต่างท า แนวความคดิ 
ในการบูรณาการการปฏบิัตขิองหนว่ยงานต่าง ๆ มมีากว่า ๒๐ ปี ที่ผ่านมาเมื่อคณะรัฐมนตรีมีมติ5 
เห็นชอบเมื่อวนัที่ ๑๗ เมษายน ๒๕๔๐ ใหต้ั้งศนูย์ประสานการปฏิบตัิในการรกัษาผลประโยชน์ 
ของชาติทางทะเล หรือที่เรยีกสั้น ๆ ว่า ศรชล. ขึ้น เพื่อให้เป็นศูนย์กลางประสานการปฏิบัตงิาน 
ของหนว่ยงานที่มีหน้าที่เกี่ยวข้อง ซึ่งกองทัพเรือท าหน้าที่เป็นศูนย์กลางการประสานงาน  
การด าเนนิงานของ ศรชล. ได้ด าเนนิการต่อเนื่องมาเป็นล าดับ และสามารถแกไ้ขปญัหาต่าง ๆ  
ในการรักษาผลประโยชนข์องชาติทางทะเลได้ในระดบัหนึ่งในฐานะหน่วยประสานการปฏิบตัิ  10 
แตห่้วงเวลาที่ผ่านมา ศรชล. ยังมีขอ้จ ากดัและข้อขัดข้องอยู่หลายประการ ไม่วา่จะเป็นการไม่มี
อ านาจตามกฎหมายในการสั่งการ ควบคมุ ก ากับดูแลในลักษณะบูรณาการ และไมม่ีบุคลากร
ปฏิบัติงานประจ า ศรชล. ไมส่ามารถตัง้ค าของบประมาณเองได้ ไม่มบีุคลากรที่จะท าหน้าที่พัฒนา
องค์ความรู้ ความช านาญการเฉพาะทางทีเ่กี่ยวกับการด าเนินกิจกรรมในมิตติ่าง ๆ เพ่ือประโยชน์ 
ในการรักษาผลประโยชนข์องของชาติทางทะเล ดังจะเหน็ได้จากผลการปฏบิัติที่ผา่นมา เมื่อมีกรณี 15 
ภัยพิบัติทางธรรมชาติหรอืภัยพิบัติทางทะเล การยกระดบั ศรชล. ใหเ้ป็นหนว่ยงานที่มีหนา้ที่
อ านวยการ สั่งการ ควบคุมการปฏิบตัิในลกัษณะบรูณาการ จงึเปน็เหตุผลความจ าเป็นเชน่เดียวกบั 
ที่กระผมได้เคยเสนอรา่งพระราชบัญญตัิฉบับนี้มาแลว้ ร่างพระราชบัญญัติทีร่ัฐบาลเสนอต่อสภา
ฉบับนี้นอกจากจะได้ก าหนดโครงสร้างเพ่ือสนองตอบต่อภารกิจและแก้ไขปัญหาทีม่ีอยู่ดังกล่าวแล้ว 
ยังเป็นกฎหมายที่ให้อ านาจแก่พนักงานเจ้าหน้าที่ในการปฏิบัติอย่างกว้างขวางทั้งเวลาปกติ 20 
และเวลาไม่ปกต ิโดยบัญญตัิให้พนักงานเจ้าหน้าทีม่ีอ านาจสืบสวนสอบสวน ตรวจค้น จบักุม  
ทั้งเรือไทยและเรือต่างชาตทิี่กระท าผิดกฎหมายของประเทศไทยทุกฉบับเป็นไปตามร่างมาตรา ๓๐  
ซึ่งนบัวา่เปน็มติิใหมข่องการบังคับใชก้ฎหมายในทะเล การที่ร่างพระราชบญัญตัิฉบบันี้ได้ให้อ านาจ
เจ้าหนา้ที่ไว้อย่างกว้างขวางเช่นนี ้กระผมเหน็ว่าควรจะต้องมอีนุบญัญตัติ่าง ๆ ตลอดจนระเบียบ 
ค าสั่งที่เกี่ยวขอ้งในการใช้อ านาจหน้าที่เพื่อใหป้ระชาชนทั่วไปไดร้ับทราบและเข้าใจถึงการใช้อ านาจ25 
หน้าทีเ่หล่านั้น ตลอดจนเปน็หลักประกันการปฏิบัตงิานของพนักงานเจ้าหน้าที่ที่อาจก่อให้เกดิ 
ความเสียหายแก่ประชาชนผู้สุจริตตามร่างมาตรา ๓๖ เพ่ือให้เกิดประสิทธิภาพในการบังคับใช้
กฎหมายต่อไป รวมทัง้เจ้าหน้าที่ที่ได้รบัมอบอ านาจนี้จะต้องท าความเข้าใจในการปฏิบัติหน้าที่ 
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๑๒ 
สนช. ๒๙                                                                                  ชรนิทร์ทิพย์  ๔/๒ 
 
ตามกฎหมายอย่างมปีระสิทธิภาพต่อไป ตามทีก่ระผมไดก้ล่าวแล้วการมีกฎหมายตามร่างทีเ่สนอ 
จะเปน็ประโยชน์ต่อการรักษาผลประโยชนข์องชาติทางทะเลเปน็อย่างยิง่ เพราะจะสามารถ 
บูรณาการการปฏิบตัิระหว่างหนว่ยงานตา่ง ๆ ทีม่ีหน้าทีบ่ังคับใชก้ฎหมายหลายหน่วยงาน  5 
ตลอดจนมีพ้ืนทีร่ับผดิชอบแตกต่างกนัทั้งในราชอาณาจกัรและนอกราชอาณาจกัร แตห่นว่ยงาน
ดังกลา่วปฏบิัตหิน้าที่ในลักษณะต่างคนต่างท าภายใตข้อบเขตอ านาจแต่ละหน่วยงาน ท าให้ขาด
ประสิทธิภาพในการบรหิารจัดการทรัพยากรที่มีอยู่อย่างจ ากดั รวมทัง้กฎหมายดงักล่าวสอดคล้อง
กับการเปลี่ยนแปลงสภาวะแวดล้อมทางทะเล เนื่องจากภัยคุกคามความมัน่คงและผลประโยชน์ 
ของชาติทางทะเลไดเ้ปลี่ยนแปลงไปในทางที่รนุแรงมากขึ้น มีการกระท าความผดิทางทะเล 10 
ในหลายลักษณะ หลายรูปแบบตัง้แต่การกระท าอนัเปน็โจรสลัด การปลน้เรือโดยใชอ้าวุธ  
การลักลอบค้ายาเสพตดิ การค้ามนุษย์ การท าการประมวลผิดกฎหมาย ตลอดจนภัยพิบัติทาง
ธรรมชาติ และการก่อให้เกดิมลพิษต่อสภาวะแวดล้อมทางทะเล นอกจากนั้น ศรชล. ยังจะเป็น
หนว่ยงานและศูนยก์ลางที่จะช่วยพัฒนาความรู้เกี่ยวกับกิจการทางทะเลที่มีอยู่อย่างกว้างขวาง 
อีกดว้ย อย่างไรก็ตามกระผมมีข้อเสนอแนะเพ่ิมเติม ดังนี้  15 
   ข้อ ๑ รฐับาลควรจะตอ้งเตรยีมการและเร่งรัดการรา่งอนบุัญญตัติ่าง ๆ ตลอดจน
ระเบียบค าสัง่ที่เกี่ยวข้อง ซึ่งมีอยู่เป็นจ านวนมาก เพ่ือรองรับกฎหมายฉบับนี้อย่างเรง่ด่วน เพื่อให้
การบงัคับใชก้ฎหมายและการปฏิบตัิเปน็ไปอย่างรวดเรว็และมีประสิทธิภาพ รวมทัง้เจ้าหน้าที่ 
ท่ีรับมอบอ านาจตามกฎหมายจะต้องได้รับการฝกึอบรม เพ่ือให้มีการปฏิบตัหิน้าทีเ่ป็นไป 
อย่างมีประสิทธิภาพดว้ย  20 
   ข้อต่อไป การก าหนดให้ม ีศรชล. จังหวดั ควรจะต้องมีการก าหนดหน้าที่อ านาจ 
ให้ชัดเจน และพึงระวังอย่าให้มีอ านาจหน้าทีแ่ละพื้นที่ปฏิบัติการซ้ าซ้อนกับกองอ านวยการรักษา 
ความมั่นคงภายในราชอาณาจักร (กอ.รมน.)  
   ข้อสุดทา้ย เพื่อให้การปฏบิตัิงานของ ศรชล. เป็นไปอยา่งมีประสิทธิภาพ  
เมื่อร่างพระราชบญัญตัินีม้ีผลใช้บังคับ รัฐบาลควรเร่งรัดจัดสรรงบประมาณให ้ศรชล. อย่างเพียงพอ25 
ในการปฏิบัตติามหนา้ที่อ านาจที่ไดร้ับมอบหมายในโอกาสแรก  
  กล่าวโดยสรปุแลว้กระผมขอสนับสนุนรา่งกฎหมายฉบบันี้ โดยมขี้อเสนอแนะตามที่
ได้กราบเรียนแล้ว ขอบคุณครับ 
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๑๓ 
สนช. ๒๙                                                                                  ชรนิทร์ทิพย์  ๔/๓ 
 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ตอ่ไปเชญิท่านพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสวุรรณ 
ครับ 5 
   พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานติิบญัญตัิ
แห่งชาตทิี่เคารพ กระผม พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ สมาชิกสภานติิบญัญตัิแหง่ชาต ิ 
ผมมีค าถามอยูป่ระมาณ ๔ ประเดน็ ก็เป็นเชิงเสนอแนะด้วย คือ 
   ค าถามที่ ๑ กซ็้ ากบัท่านผูอ้ภิปราย โดยเฉพาะเรื่องอนบุัญญตัซิึ่งจะต้องออก 
หลายมาตรา ทีนี้ผมขอยกอา้งอย่างนี้ว่าพระราชบญัญตัแิผนการปฏริูปประเทศ ซึ่งได้ตราอยู่ใน 10 
ราชกิจจานุเบกษาเมือ่ ๖ เมษายน ๒๕๖๑ นัน้จะมีผลบงัคับผูกพนั แล้วโดยเฉพาะเกี่ยวกับ 
ประเดน็การปฏิรูปกฎหมาย ผมจะขออนญุาตนดิหนึ่งว่า ถ้าเราออกอนบุัญญัตไิม่ทันจะมีผลผูกพัน 
อย่างที่แผนการปฏิรปูประเทศที่ได้มีการเตรียมการไว้ กค็ือว่าในรัฐธรรมนญู มาตรา ๒๕๘ ง (๑) 
ก าหนดใหม้ีการสร้างกลไกเพ่ือบังคับการตามกฎหมายอย่างเครง่ครดั เพื่อลดความเหลื่อมล้ า 
และความไม่เป็นธรรมในสงัคม เนื่องจากการบังคับใช้กฎหมายให้มปีระสทิธิผล เปน็หลักการส าคัญ15 
ในการด าเนินการทัง้ปวง กค็ือว่าจะต้องจัดให้มีกฎหมายในการเพ่ิมประสทิธิภาพ การบังคับใช้
กฎหมายกค็ือวา่กฎหมายใดที่ประกาศในราชกิจจานุเบกษาแล้วไม่มกีารบังคบัใช้ภายใน ๒ ป ี
นับแตว่ันที่มผีลใช้บังคบัให้กฎหมายนัน้เปน็อันยกเลิกหรอืพ้นวันครบก าหนด ๒ ป ี ๒. ก็คอืว่า
ก าหนดหลักเกณฑ์ในการออกกฎหมายระดับอนุบญัญตัดิังต่อไปนี้ ต้องด าเนนิการออกอนบุัญญตัิ 
ทุกฉบบัใหแ้ล้วเสร็จภายใน ๒ ป ีอันนี้ที่ประกาศในราชกิจจานุเบกษา แลว้กฎหมายฉบับนี ้20 
ในมาตรา ๒ มีผลใช้บังคบัเสยีเลย แลว้อีกกรณีหนึ่งกค็ือว่า หากไม่มกีารออกอนุบัญญัติจะน าโทษ
ทางอาญามาใชบ้ังคบัให้เปน็โทษแกบุ่คคลไมไ่ด ้ซึง่บทก าหนดโทษในร่าง พ.ร.บ. ฉบบันี้มมีาตรา ๓๙  
มาตรา ๔๐ มีโทษจ าคุกด้วย ปรบัด้วยอย่างนี้ครบั แล้วอกีกรณหีนึ่งก็คือในกรณีทีม่ีบทเฉพาะกาล  
ซึ่งมบีทบญัญตัิอยู่ในฉบับนี้ มีบทเฉพาะกาลอยู่ข้อหนึง่กห็มายความว่า กฎหมายใหม่ซึ่งยกเลิก
กฎหมายเก่า บัญญัติใหอ้นุบญัญตัิตามกฎหมายเกา่มีผลใช้บังคบัต่อไปจนกวา่จะมกีารออก 25 
อนุบญัญตัิตามกฎหมายใหม ่หากไม่มีการออกอนุบญัญตัิตามกฎหมาย เมื่อครบ ๑ ปีนับแต ่
วันประกาศกฎหมายในราชกิจจานุเบกษา ให้อนุบัญญัตติามกฎหมายเก่าทั้งหมดเปน็อันยกเลิก  
แล้วมผีลผูกพันอย่างนี ้ก็คือว่าส่วนราชการ เจ้าหนา้ที่รฐั หรือเจ้าหน้าที่จะต้องท าการใดใหแ้ล้วเสร็จ 
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๑๔ 
สนช. ๒๙                                                                                  ชรนิทร์ทิพย์  ๔/๔ 
 
ภายในเวลาทีก่ าหนด หากไม่ด าเนินการหรือลา่ช้าเกินก าหนดใหถ้ือว่าผูม้ีหน้าที่รบัผดิชอบ 
มีความผิดวินัย และหากก่อให้เกดิความเสียหายกบัทางราชการอยา่งรา้ยแรง ใหถ้ือวา่เป็น 
ความผดิวินัยรา้ยแรงหรือกรณีที่ก่อให้เกดิความเสียหายแก่บคุคล อันนีก้็เปน็ขอ้ที่ผมน าเสนอว่า5 
เกี่ยวกบับทเฉพาะกาล ๑ ขอ้นั้นจะเพียงพอไหมวา่ การออกอนบุัญญัตซิึ่งท่านผู้อภปิราย 
ได้อภิปรายไปแลว้ควรจะมีเพ่ิมเติม ยกตวัอย่างเช่น อนบุัญญตัิที่จะต้องออกก็คือมาตรา ๑๐  
มาตรา ๑๓ มาตรา ๑๕ มาตรา ๑๗  มาตรา ๑๙  มาตรา ๒๓  มาตรา ๒๕  มาตรา ๒๘  
มาตรา ๓๐ มาตรา ๓๔ อยา่งนี ้ต้องออกอนุบญัญตัิใหท้ัน อนันี้กเ็ปน็กรณแีรกที่ผมขออนุญาต
น าเสนอ  10 
 
               - ๕/๑ 



๑๕ 
สนช. ๒๙         นิมมดิา  ๕/๑ 
 
  กรณีที่ ๒ ได้ไปดแูผนการปฏิรูปประเทศด้านทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม
โดยเฉพาะทางทะเล กไ็ดม้ีการเขียนไว้ค่อนข้างรดักุมก็คอืว่า เกี่ยวกับการปฏิรปู 
ฐานข้อมูล แลว้ก็การปฏิรปูโครงสรา้งองค์กรและกฎหมาย อย่างการปฏิรปูฐานข้อมูล ยกตวัอย่าง 5 
ผมมีข้อน าเสนอว่า เป็นไปตามที่แผนการปฏิรปูประเทศด้านทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 
ทางทะเลจะตอ้งก าหนดใหม้จีังหวดัในทะเลอีกที่เหลือจาก ๗ จังหวดั ซึง่ ๗ จังหวดันีเ้ราได้เคยมี 
การประกาศในพระราชบัญญัติในเขตอ่าวไทยตอนในกค็ือมี ๗ จังหวดั ในปี พ.ศ. ๒๕๖๒ กค็วรจะมี
ที่เหลืออกี ๒๓ จังหวดัใหค้รบ เนือ่งจากเขตปกครองทางทะเลเราไม่เคยก าหนด อยา่งเช่น อนัดามัน 
ไม่มี ๖ จงัหวัด เขตอ่าวไทยตอนลา่ง ตอนกลางนี้ไม่มีกค็วรจะก าหนด ทั้งนี้ก็เป็นไปตามเกี่ยวกับ 10 
แผนการปฏริูปประเทศซึง่ได้ก าหนดไว้ว่า ระยะเร่งด่วน ๑ ปีมีประเด็นการปฏิรูปการบรหิารจดัการ
เขตทรัพยากรทางทะเลชายฝั่งรายจังหวดัอนันีต้้องออก แล้วกเ็ขตทางทะเล เช่น อันดามนัจะออกไป 
๒๐๐ ไมล์ทะเล ไปถึงเขตเศรษฐกิจจ าเพาะไหม แลว้ก็เขตต่อเนื่อง เขตทะเลอาณาเขตอะไรอย่างนี้
เป็นต้น มีความเกี่ยวเนื่อง แล้วก็ดนิแดนทางทะเลซึ่งไม่อาจตกลงกันได ้ผมยกตัวอย่างเช่น อันดามนั
ซึ่งผมมีประสบการณ์ในการรับราชการตรงนัน้ เราก็จะมปีัญหาเกี่ยวกับเรื่องดินแดนทางทะเล 15 
เกาะหลาม เกาะคนั เกาะขีน้ก ซึ่งยังตกลงกันไมไ่ดก้ับประเทศเมียนมาร์ เป็นตน้ อยา่งนี้ อันนี้กต็้อง
อยูใ่นเรื่องเกี่ยวกับการก าหนดเขตนะครับ  

ส่วนข้อ ๒ ในประเดน็การปฏิรูปสร้างองคก์รและกฎหมายแผนการปฏริูป 
ประเทศดา้นทรัพยากรธรรมชาตแิละสิง่แวดลอ้มทางทะเล ในการบริหารจดัการองค์ความรู้ทาง
ทะเล อนันีค้วรจะมีสถาบนัคล้ายประเทศมาเลเซียเพ่ือจะท าการบรหิารจัดการเรื่ององคค์วามรู้ทาง20 
ทะเล ซึ่งเรายังไม่ชดัเจนในเรื่องเกี่ยวกบัการศึกษา ซึง่อย่างนี้ในมาตรา ๑๙ เกี่ยวกบัการประเมนิผล
ว่าปหีนึ่งเราควรจะท าเกี่ยวกับรายงานประจ าปีควรจะมีไหม เพราะถา้เกดิเราประเมินผลในเรื่องทาง
ทะเลไม่ได้ ผลประโยชนข์องชาติอาจจะเสียหาย อย่างนี้เป็นตน้เป็นข้อเสนอในล าดับที่ ๒  
  ส่วนข้อ ๓ เรือ่งบทก าหนดโทษ ผมดแูลว้บทก าหนดโทษหนักไปไหม เชน่  
ผมขออนุญาตยกตัวอยา่ง ในมาตรา ๓๙ การขดัค าสัง่ของ ศรชล. คือขดัค าสัง่ของเจ้าหน้าที ่25 
อัตราโทษนา่จะสูงพอสมควร เมือ่เปรียบเทียบกับ ป. อาญา มาตรา ๑๖๘ มาตรา ๑๖๙ ประเด็น 
ขัดค าสั่งของอัยการหรือพนกังานสอบสวนจะมีโทษจ าคกุเพียงไม่เกิน ๓ เดือนเป็นตน้อย่างนี ้
ปรับไม่เกนิ ๕,๐๐๐ บาท อนันี้ยกตัวอยา่งแค่กรณีเดียวนะครับ เพราะฉะนั้นบทก าหนดโทษ 
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๑๖ 
สนช. ๒๙         นิมมดิา  ๕/๒ 
 
ผมขออนุญาตยกตัวอยา่งวา่ในรัฐธรรมนญูเรื่องเกี่ยวกับแผนการปฏริูปประเทศ การจ าคุกตอ้ง
จ าเป็นจริง ๆ ต้องมีเงือ่นไขที่เป็นโทษหนัก ก็อยู่ในแผนการปฏิรปูวา่โทษจ าคุกควรจะเปน็โทษ 
ทางปกครองอะไรได้ไหม อย่างนี้เป็นต้น ส าหรับประเดน็เกี่ยวกับบทก าหนดโทษนัน้ผมมแีค่5 
ยกตัวอย่างเพียงเทา่นี้กอ่น  

ส่วนข้อ ๔ ผมอยากจะใหท้บทวนว่า การตรวจสอบถว่งดุลอ านาจหน้าทีข่องรฐั 
ในพ้ืนที่ทางทะเลทั้งหมดเกอืบ ๑๐๐,๐๐๐ ตารางไมล์ทะเล ควรจะมีการจดัท ารายงานประจ าปี
เสนอต่อรัฐสภาหรอืไม ่เพราะอะไรครับ ในรฐัธรรมนูญ มาตรา ๒๗๐ วรรคหนึง่ เกี่ยวกับการปฏิรูป
ประเทศทุกด้าน เสร็จ ๑ ดา้นที่เราไดอ้อกในราชกิจจานเุบกษาวันที ่๖ เมษายน ๒๕๖๑ นั้นจะต้อง10 
มาแถลงรายงานความก้าวหน้าตอ่รัฐสภาทกุ ๓ เดือน เพราะฉะนัน้เปน็บททีเ่กี่ยวเนื่องบงัคับ  
ไม่วา่จะเป็นเรื่องงบประมาณ กิจกรรมโครงการ ระยะเวลาจะต้องไปท ากิจการโครงการอะไรตา่ง ๆ 
มาน าเสนอต่อรฐัสภาเพื่อเปน็การตดิตามความก้าวหนา้ อันนี้กเ็ปน็บทบาทในรฐัธรรมนูญซึ่งไม่เคยมี 
มาก่อน ผมขออนุญาตม ี๔ ประเดน็ ขอบคุณครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  15 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญท่านพลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์ ครับ  
  พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์   :   กราบเรียนทา่นประธานสภานติิบญัญตัิ
แห่งชาตทิี่เคารพครับ ผม พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหง่ชาต ิกต็้อง
ขอขอบคุณรฐับาลทีไ่ด้เสนอกฎหมายที่มีความส าคญัยิ่งต่อการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล
ให้สภาพิจารณาในวันนี้ ไทยเป็นประเทศที่โชคดคีรบั มีอาณาเขตตดิทะเลถงึ ๒ ดา้นคือ 20 
ด้านอ่าวไทยตดิมหาสมุทรแปซิฟิก และด้านทะเลอันดามันนัน้ตดิมหาสมทุรอนิเดีย ก็ถือวา่ 
มภีูมิรัฐศาสตร์ที่เหมาะสมยิง่ตามทฤษฎีสมุททานุภาพหรือซ ีเพาเวอร์ (sea power) ของมาฮาน  
ซึ่งเป็นนักยุทธศาสตร์ทะเลชาวสหรัฐอเมรกิา ถ้าเปรียบกับการมีทีด่ินกเ็หมือนได้อยูต่ิด 
ถนนใหญถ่ึง ๒ สายด้วยกัน นอกจากนัน้แลว้เรายังมีทะเลอาณาเขตและเขตเศรษฐกจิ 
จ าเพาะกว่าอีกกว่า ๓๑๔,๐๐๐ ตารางกโิลเมตร เกดิผลประโยชนข์องชาติทางทะเลทั้งการล าเลียง25 
ขนส่ง แหล่งพลังงาน การประมง การท่องเที่ยว เปน็มูลค่ากวา่ ๒๑ ล้านล้านบาทตอ่ปี แต่ที่ผ่านมา
การรกัษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเลนั้น โดยเฉพาะอย่างยิ่งการรักษากฎหมายในทะเล  
การใช้กฎหมายในทะเลนัน้มีปัญหา ทัง้ในเรื่องประมง สิ่งแวดล้อม ความปลอดภัยในการเดินเรือ 
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ของหนีภาษี ยาเสพตดิ การค้ามนุษยแ์ละอืน่ ๆ อกีมาก เฉพาะในเรื่องประมงนั้นก็เป็นเหตุใหเ้ราถูก
แจ้งใบเหลืองไอยูยู (Illegal Unreported and Unregulated Fishing : IUU) จากสหภาพยุโรป 
ซึ่งหากไม่เรง่แก้ปัญหาก็จะท าให้เกดิความเสียหายเหมอืนมูลคา่สินคา้ประมงไปยงัสหภาพยุโรปกว่า 5 
๓๒,๐๐๐ ลา้นบาทตอ่ปี ก็จะมีปญัหาแนน่อนครบั กระผมได้พิจารณารา่งพระราชบัญญตัินีแ้ละ
ภาพรวม แล้วก็เห็นด้วยอย่างยิ่งในหลกัการดว้ยเหตุผลส าคัญหลายประการที่จะชว่ยแก้ปญัหาต่าง ๆ 
ที่กล่าวมาแลว้  
   ประการแรก กค็ือประสิทธภิาพของหน่วยงานใหม่ ท่านประธานครับ การบังคบัใช้ 
กฎหมายในทะเลนั้นต้องใช้เรือ หรือแม้วา่ ๖ หน่วยงานที่มีเรือเดนิทะเลขณะนี้ กองทัพเรือ  10 
ต ารวจน้ า กรมเจ้าทา่ กรมศลุกากร กรมประมง และล่าสุดกรมทรัพยากรทางทะเลและชายฝัง่นัน้ 
จะจัดก าลังพลและเรือปฏิบตัิงานรว่มกนัในนาม ศรชล. ซึ่งก็ท าหน้าที่เปน็เพียงศนูยป์ระสาน 
การปฏิบตัิ แต่ก็มขี้อจ ากดัทัง้ในเรื่องเครื่องมอืและงบประมาณที่ใช้ของแต่ละหน่วยประจ าป ี 
แตต่ามร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้จะยกระดบั ศรชล. ขึ้นเป็นศนูย์อ านวยการ มีคณะกรรมการระดับ
นโยบายทีเ่รียกว่า คณะกรรมการนโยบายการรักษาผลประโยชนข์องชาติทางทะเล (นปท.)  15 
คอยก ากบัดแูล เมื่อกระผมได้พิจารณาสถานะหน่วย โครงสร้างการจัดอ านาจหนา้ทีใ่หม่แลว้ก็เห็นว่า 
จะเพิ่มประสิทธิภาพการปฏบิัติงานของ ศรชล. เดิมให้สงูขึ้นได ้ศรชล. ใหม่น่าจะเปน็เครือ่งมือส าคญั
ของรฐับาลในการรักษาไวซ้ึง่สมุททานุภาพหรืออ านาจทางทะเลของประเทศ เปน็องค์กรกลางที่จะ
บูรณาการการท างานของหน่วยงานทางทะเล ใช้เรือเดนิทะเลของแต่ละหน่วยได้อย่างเหมาะสม
คุ้มค่า และที่จะแก้ปญัหาเฉพาะหนา้ที่ส าคญัขณะนี้กค็ือ สามารถจะรองรับงานแกไ้ขปัญหา 20 
การท าประมงผดิกฎหมายของ ศปมผ. หรือศูนยบ์ัญชาการแก้ไขปญัหาการท าการประมงผิด
กฎหมายในกรณีที่จ าเป็นต้องเสร็จสิน้ภารกิจของหนว่ยนีใ้นอนาคต 
  ประการที ่๒ ก็คือจะเปน็สมาร์ท (Smart) ศรชล. เนื่องดว้ยในอนุสญัญา 
สหประชาชาตวิ่าดว้ยกฎหมายทะเล ๑๙๘๒ หรือว่าอนัคลอส ๑๙๙๒ (United Nations  
Convention on the Law of the Sea, 1982 : UNCLOS 1982 ) นั้น ได้ก าหนดหลักการ  25 
บรรทดัฐาน และกรอบการปฏิบัติในการใช้ทะเลเชื่อมโยงกับขอ้กฎหมายอื่น หลักวชิาการ  
และองค์ความรู้ทางทะเลอืน่อีกหลายด้าน หลายประเทศได้จดัตั้งสถาบันกิจการทางทะเลขึน้ 
เพื่อเป็นศูนย์รวมองค์ความรูแ้ละที่ส าคัญคอืให้ค าปรึกษากับรัฐบาล ตวัอย่างเช่น มิมา 
(The Maritime Institute of Malaysia : MIMA) ของประเทศมาเลเซีย หรือเอเอน็ซโีออารเ์อส 
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(Australian National Center for Ocean Resources and Security : ANCORS) หรืออนัคอรส์
ของประเทศออสเตรเลีย และโอพีอารเ์อฟ (The Ocean Policy Research Foundation : OPRF) 
ของประเทศญีปุ่่น เปน็ตน้ ดังนัน้การก าหนดใหม้ีคณะอนุกรรมการที่ปรึกษาและจดัการความรู ้5 
เพื่อผลประโยชนข์องชาติทางทะเล ที่เรียกว่า อจชล. ขึ้นมาเพื่อให้ค าปรึกษาและจัดการความรู้
เกี่ยวกบัการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเลนั้นถอืว่ามีความเหมาะสมและจ าเป็นอย่างยิง่ 
เพราะองค์ความรู้และนักวิชาการทางทะเลของไทยนัน้กอ็ยู่กระจดักระจายตามหนว่ยงานต่าง ๆ 
และที่ส าคัญกอ็ยู่ในหลายสถาบันการศกึษาดว้ยกนั คณะอนุกรรมการที่ปรึกษาและจดัการความรู้
เพื่อผลประโยชนข์องชาติทางทะเล (อจชล.) นี้จะท าให้การปฏิบตัิงานของ ศรชล. นัน้มีความถูกต้อง 10 
ชอบธรรม และสอดคล้องทัง้ในด้านวชิาการ ข้อกฎหมาย เรียกว่าเปน็สมาร์ท ศรชล. นั่นเอง  
และในอนาคตนั้นถ้าหากวา่สามารถปรบัยกระดบัของคณะอนุกรรมการที่ปรกึษาและจัดการความรู้
เพื่อผลประโยชนข์องชาติทางทะเล (อจชล.) อาจจะเป็นระดบัมูลนิธหิรือว่าเป็นสถาบันศึกษากิจการ
ทางทะเลขึ้นมากน็่าจะเกดิประโยชน์ในเรื่องนี้  
  ประการที ่๓ ก็คือว่ามีผูดู้แลรับผิดชอบทุกพ้ืนที่ เนื่องดว้ยในเขตทางทะเลนัน้ 15 
ตั้งแตร่ะยะใกล้ชายฝั่งออกไปจนถงึระยะไกลในทะเลหลวง ซึ่งเมื่อพิจารณาโครงสรา้ง ศรชล. ใหม่นี้
แล้วกเ็หน็ว่าได้ก าหนดผู้ดแูลรับผิดชอบครอบคลุมทุกพืน้ที่อย่างทัว่ถงึ ไดแ้ก่ พ้ืนที่ระยะใกล้นัน้ 
ตั้งแต่ชายฝั่งออกไปจนถงึสดุทะเลอาณาเขตก็จะมี ศรชล.จังหวดั และ ศรชล.ภาค ร่วมกนัดแูล  
ก าลังที่ใช้กน็่าจะเป็นเรือขนาดเล็ก แลว้ก็อากาศยานจาก ศรชล. ภาค และหน่วยงานในพื้นที่  
และที่ส าคัญกระผมคาดหวังว่าหลงัจากร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้มีผลใชบ้ังคบัแลว้จะมีการแบ่ง 20 
เขตจงัหวัดในทะเลใหช้ัดเจน ซึง่ก็จะท าให้การบงัคับใชก้ฎหมายในทะเลอาณาเขตมีประสิทธิภาพ
มากขึน้ ในสว่นพืน้ที่ระยะปานกลางคือถัดออกไปในเขตเศรษฐกิจจ าเพาะ ๒๐๐ ไมล์ทะเลนัน้ก็จะม ี 
ศรชล.ภาค ดแูล ก าลังที่ใช้กค็งจะเป็นเรือเดินทะเลขนาดปานกลางเนือ่งจากเปน็พื้นที่ห่างฝัง่ออกไป  
อากาศยานทางทะเลทีป่ฏิบตัิงานอยู่แลว้ในทัพเรอืภาคซึ่งจะปรับมาเป็น ศรชล.ภาค พื้นที่ระยะไกล
คือนอกเขตเศรษฐกิจจ าเพาะ รวมถึงในทะเลหลวงพื้นทีต่่าง ๆ ทั่วโลก ศรชล. ก็คงจะดแูลใน25 
ภาพรวมทั้งในภาวะปกติและไมป่กตริะหวา่งที่ใช้ก็คงจะต้องเป็นเรือขนาดใหญแ่น่นอน แล้วก็ 
อากาศยานทางทะเลจากหน่วยต่าง ๆ ก็เรียกว่าโครงสร้างปัจจบุันขณะนี้ที่เสนอมาก็มีผู้ดแูล
รับผิดชอบครบถ้วนทุกเขตทางทะเล 
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  ประการสดุท้าย คือสามารถที่จะรองรับภัยพิบัตริ้ายแรงทางทะเล ท่านประธานครับ 
ในยุคที่โลกเปลี่ยนแปลงสภาพอากาศ แล้วก็มปีระชากรโลกมากขึน้ เดินทางไปมาหาสู่กันมากขึน้ 
ภัยพิบัติ ตลอดจนภัยคุกคามต่าง ๆ จึงมโีอกาสเกดิขึน้บอ่ยครั้ง แลว้หลายครั้งนั้นก็สร้าง 5 
ความเสียหายและเศร้าสลดใจอย่างยิ่ง เชน่ กรณีไต้ฝุน่เกย์ คงจ ากันได้ในอ่าวไทย เมื่อวนัที่ ๔ 
พฤศจิกายน ๒๕๓๒ ก็ท าใหเ้รือจมกว่า ๓๙๐ ล า ซึง่ส่วนใหญ่ก็เป็นเรือประมง มีผูเ้สยีชีวิต 
หรือสญูหายกว่า ๔๔๐ คน  ในกรณีของโจรสลัดโซมาเลยี ซึ่งรัฐบาลก็จ าเป็นต้องสง่ 
หมู่เรอืปราบปรามโจรสลดั หรือเรียกโดยย่อวา่ มปจ. ไปคุ้มครองเรือไทยในมหาสมทุรอินเดีย 
นอกชายฝัง่โซมาเลีย คือนอกชายฝั่งแอฟริกาตะวันออกในระหว่างปี ๒๕๕๓ - ๒๕๕๕   10 
ในกรณีของน้ ามันรั่วไหลสู่ทะเลที่มาบตาพุด จงัหวัดระยอง เมือ่วนัที่ ๒๗ กรกฎาคม ๒๕๕๖  
ซึ่งกม็ีปรมิาณน้ ามนัดิบกวา่ ๕๐,๐๐๐ ลติรดว้ยกัน สร้างความเสียหายแก่ชายหาดบนเกาะเสมด็ 
ซึ่งเป็นสถานที่ทอ่งเที่ยวส าคญัอย่างมาก และในกรณีส าคัญอันหนึง่ กรณีเครื่องบินโดยสารของ
มาเลเซียแอร์ไลน์ เที่ยวบนิที่ MH370 คงพอจะจ ากนัได้นะครบัชื่อนี ้สูญหายในทะเลพร้อมลูกเรือ
และผู้โดยสารกวา่ ๒๓๙ คน เมื่อวันที ่๘ มีนาคม ๒๕๕๗ ซึ่งจนถงึขณะนี้ก็ยงัค้นหาไม่เจอ  15 
และที่ส าคัญอกีกรณหีนึง่ที่นา่เศร้าสลดใจ กรณีเรือเฟอรร์ี่เซวอลของเกาหลีใต้จม เมือ่วันที ่ 
๑๖ เมษายน ๒๕๕๗ มีผู้เสยีชีวิตหรือสญูหายกว่า ๓๐๐ คน สว่นใหญ่เปน็เด็กนักเรียน  
ซึ่งกน็่าสลดใจอย่างยิ่งในกรณีเช่นนี ้ภัยพิบัตแิละภัยคุกคามทางทะเลทีต่้องใช้เรือเขา้แก้ปญัหา 
ที่ผมกล่าวมาทัง้หมดนีม้ีโอกาสที่เกิดขึ้นอีก หรือแมก้ระทั่งเกดิขึน้กับคนไทย ทรัพย์สมบัตขิองไทย 
ทั้งในพื้นที่ระยะใกล้จนถึงระยะไกล ผมก็เหน็วา่ ศรชล. ใหม่นี้จะเปน็เครื่องมือส าคญัของรัฐบาล 20 
ที่จะแกป้ัญหาหรือบรรเทาภยัพิบัติร้ายแรงให้คลี่คลายลง ซึง่ก็คอืการรักษาผลประโยชน์ของชาติ 
ทางทะเลรูปแบบหนึง่นัน่เอง  
  ท่านประธานครับ ที่ผมกลา่วมาทัง้หมดนีข้อสรปุวา่ แมป้ระเทศเรานัน้จะโชคดี 
ที่มีผลประโยชน์ของชาติทางทะเลเป็นสมุททานุภาพ หรือซ ีเพาเวอร์ (sea power) ที่ส าคญั  
แต่เราจะโชคดีกว่านี้ถ้าสามารถรกัษาไว้ให้ลูกหลานได้ กระผมมั่นใจว่า ศรชล. ตามแนวทาง 25 
การจดัใหมน่ี้จะเป็นเครื่องมอืที่ส าคัญยิง่ของรัฐบาลในการธ ารงรกัษาไวซ้ึ่งสมุททานภุาพของชาติ  
ดังนัน้กระผมจงึเห็นด้วยในหลักการของร่างพระราชบญัญตัิฉบบันี้ทัง้ ๕ หมวด ๔๑ มาตรา 
อย่างไรก็ตามก็ยังมีเนื้อหาบางมาตรา โดยเฉพาะอย่างยิง่ในหมวด ๓ และหมวด ๔ ที่กระผม 
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อาจจะมีความเหน็แตกต่างบ้างในบางเรื่อง ก็เป็นแต่เพยีงในรายละเอียดและเทคนคิการปฏิบัตงิาน 
ทางทะเล ซึง่กระผมจะได้เสนอขอแกไ้ขปรับปรุงในขั้นการพิจารณาของคณะกรรมาธิการต่อไป  
ผมขอจบการอภปิรายแตเ่พียงเท่านี ้ขอบคุณท่านประธานครบั 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ต่อไป นายแพทย์เจตน ์ ศริธรานนท์  
แล้วกต็ามดว้ยท่านกิตติ  วะสีนนท์ ท่านอาจารย์สนิท  อกัษรแก้ว ท่านธานี  อ่อนละเอียด เชิญครับ 
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ  
กระผม นายแพทย์เจตน์  ศริธรานนท์ สมาชิกสภานิตบิญัญตัิแห่งชาติ ทา่นประธานครับ ๓ ทา่นแรก10 
ที่อภิปรายไปเปน็ทหารเรือที่เกี่ยวขอ้งกบัร่างพระราชบญัญตัิฉบบันี ้แต่วา่ท่านเปน็ผู้ปฏิบัต ิ 
ท่านเปน็ผู้รู้จริง รู้ถงึปัญหา แล้วก็จากการที่ สนช. ออกไปพบประชาชน ซึ่งมีทา่นประธาน 
เป็นประธาน เรากไ็ด้พบว่าปัญหาเรื่องของไอยูยู (Illegal Unreported and Unregulated 
Fishing : IUU) ปญัหาเรื่องของพ่ีน้องประมงเปน็ปัญหาที่ใหญ่มาก เพราะว่าเราเปลีย่น เราหักเลี้ยว
กะทันหัน ๑๘๐ องศา ซึง่ผลกระทบของการที่เราหักเลีย้วโดยทีว่่าเราเคยปล่อยจนเคยชิน  15 
แล้ววันดีคนืดีเรากม็าตึง ใชก้ฎหมายที่เข้มงวดกับพี่นอ้งประมงก็เลยเกิดปัญหา เพราะว่า 
เราไม่มีระยะเปลี่ยนผ่าน แตว่่าในกรณีของกฎหมายที่ออกในมาตรา ๗๗ วรรคหนึ่ง เขียนวา่  
ให้ออกกฎหมายเฉพาะที่จ าเป็นในรฐัธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย แต่ผมเหน็วา่กฎหมายฉบับนี้ 
มีความจ าเป็น ท าไมถึงมีความจ าเปน็ ผมคดิว่าผลประโยชน์แห่งชาติทางทะเลมีค่ามหาศาลมาก 
แล้วกไ็ม่ใช่เฉพาะในปัจจุบนั ในอนาคตข้างหนา้จะมมีูลค่าที่เพ่ิมขึน้ แล้วจะทวคีวามส าคัญทีม่ากขึ้น 20 
ในโครงสร้างเดิมของ ศรชล. ซึ่งจริง ๆ ย่อมาจากค าว่า “ศูนย์อ านวยการรกัษาผลประโยชนข์องชาติ
ทางทะเล” ในกฎหมายฉบับนี้จะมกีารตั้งคณะกรรมการอ านวยการ คณะกรรมการนโยบาย 
คณะกรรมการนโยบายก็จะมีท่านนายกรฐัมนตรีหรือรองนายกรัฐมนตรีที่ได้รบัมอบหมาย 
เป็นประธาน เสร็จจากคณะกรรมการนโยบาย เนื่องจากคณะกรรมการนโยบายมีการประชุมกนั
อย่างเกง่ก็เดือนละ ๑ ครั้ง แตว่่าอาจจะน้อยกว่านั้น ก็เลยมีคณะกรรมการบรหิารซึง่จะเปน็ผู้ผลักดัน  25 
คณะกรรมการบริหาร ศรชล. มีหน้าที่บริหาร ศรชล.  ศรชล. เป็นหนว่ยงานทีต่ั้งใหม่ขึน้มา 
ในส านักนายกรัฐมนตรี การท่ีจัดตัง้หน่วยงานขึ้นมาเปน็หนว่ยเบิกงบประมาณ ถ้าหากว่าเราไม่มี
งบประมาณก็ท างานไม่ได้ เราจะรกัษาผลประโยชนแ์หง่ชาติทางทะเลซึ่งมีค่ามหาศาล  
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๒๑ 
สนช. ๒๙         จันทรต์รี  ๖/๓ 
 
ไม่มีงบประมาณเจ้าหน้าทีเ่ขาท างานไมไ่ด ้เพราะวา่ ศรชล. ไม่ใชว่่าเพิ่งเกิดขึ้น มีอยูแ่ล้ว  
ท่านรองนายกรัฐมนตรกี็ไดพู้ดไปแล้วว่าตั้งขึน้มาแลว้ตัง้ ๒๐ ป ีโครงสร้างเดิม ศรชล. ขึ้นกับ 
สภาความมั่นคงแห่งชาต ิแล้วก็มคีณะกรรมการนโยบายและอ านวยการรักษาผลประโยชน์แห่งชาติ5 
ทางทะเลหรือ นอปท. แลว้ก็มีหน่วยงานต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้อง แลว้ก็ม ีศรชล. เขต ๑ เขต ๒ เขต ๓  
มีอยู่แลว้ แต่ปญัหาของเขาก็คือวา่ไม่สามารถใช้งานหนว่ยงานอื่นที่เข้ามารว่มมือได ้เพราะว่า 
เป็นเรื่องของการบรูณาการงานกนั หนว่ยงานอื่นเขาก็มขี้อจ ากดั เรื่องก าลังคน เรื่องงบประมาณ  
ส่งคนมารว่มประชมุก็ไม่สามารถท าได้เต็มที่ หัวหนา้หนว่ยงานก็ไม่สามารถมาได้ กม็ีประเภทระดับ
เจ้าหนา้ที่ปฏิบตัิงานมาประชุม งานกไ็ม่สามารถที่ผลักดนัให้ลุล่วงไปได ้เพราะฉะนัน้ตัวหลักกค็ือ10 
กองทัพเรือ ในกรณีอย่างนี้ผมเหน็ว่ามีปญัหา โดยเฉพาะหนว่ยงานต่าง ๆ ที่เข้ามาท างาน 
ก็ต้องยดึถอืกฎหมายของตวัเองเปน็หลกั ท่านประธานทราบหรือไม่ครบั กฎหมายที ่ศรชล.  
จะต้องใช้มีทั้งสิน้ ๒๙ ฉบบั เพราะฉะนัน้เมื่อ ศรชล. ใชห้ลักในการท างาน ใช้กฎหมายที่มี  
แล้วเป็นลกัษณะของบรูณาการงานกนัจึงมปีัญหาในการท างาน เพราะฉะนั้นจึงมีความจ าเป็นจะตอ้ง
มีกฎหมายเฉพาะ เพราะวา่เรามาแลกกบัผลประโยชน์อนัยิ่งใหญข่องประเทศชาต ิความจ าเป็น15 
เหล่านีผ้มเห็นว่ามขี้อส าคญั แต่อย่างไรกต็ามผมพยายามจะดวู่าในหนว่ยงานต่าง ๆ เมื่อเราตั้ง
หนว่ยงานใหม่ โดยหลักการหนว่ยงานต่าง ๆ ควรจะยกเลิก หรืออย่างน้อยภารกิจของหน่วยงาน 
ต่าง ๆ ที่เราตั้งหนว่ยงานใหม่ ภารกิจของหนว่ยงานที่มอียู่แล้วควรจะลดลง งบประมาณที่ให้ไป 
ในบางสว่นก็จะต้องปรับลดลง ผมก็พยายามดวู่าหนว่ยงานตา่ง ๆ ที่เกี่ยวข้องเขามคีวามเห็น 
ในร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี้อย่างไร ในหน่วยงานแรกคือกรมเจ้าท่า กรมเจ้าทา่ซึ่งก็มีปัญหาว่า 20 
การท างานของกรมเจ้าท่ามปีัญหา เพราะวา่จริง ๆ เปน็อ านาจหน้าทีข่องกรมเจ้าท่าโดยตรง 
ในส่วนใหญ่ของภารกิจของ ศรชล. แต่กรมเจ้าท่ามีปญัหาเรื่องของงบประมาณ เรื่องของ
ประสิทธิภาพในการท างาน แล้วกเ็รื่องก าลงัคน เขามีความเหน็วา่ การใช้อ านาจของผู้อ านวยการ 
ศรชล.ภาค และผู้อ านวยการ ศรชล.จังหวดั มอี านาจเหนือการบรหิารงานบุคคลของหนว่ยงาน 
ของรฐัตน้สังกัดและอาจส่งผลกระทบต่อการบริการประชาชน หรือการปฏิบตัิงานตามอ านาจหนา้ที่ 25 
ของหนว่ยงานของรัฐในพืน้ที่ จึงเห็นว่าการขอข้าราชการ พนักงาน หรือลูกจ้างหน่วยงานของรฐั 
ไปปฏิบตัิงานประจ าหรือเปน็ครัง้คราว ควรอยู่ใต้ความเห็นชอบของผู้มีอ านาจสัง่บรรจุ 
ตามพระราชบัญญัตริะเบียบข้าราชการพลเรือน พ.ศ. ๒๕๕๑ หรอืควรให้อยู่ในอ านาจของ 
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๒๒ 
สนช. ๒๙         จันทรต์รี  ๖/๔ 
 
คณะกรรมการบริหาร ศรชล. ซึ่งคณะกรรมการบรหิาร ศรชล. เขามีอยู่แลว้ เพราะวา่ภารกิจของ
กรมเจา้ท่าไม่สามารถท าได้เต็มที่ แต่ว่าในกรณขีองกฎหมายฉบบันี้เมื่อเราผ่านไปเรยีบร้อยแลว้ 
ภารกิจของ ศรชล. ก็จะมมีากขึ้น ภารกิจทีม่ากขึ้นก็สามารถขยายอ านาจถึงทะเลหลวงไดด้้วย  5 
ขยายอย่างไร ขยายได้เฉพาะทะเลหลวงในส่วนที่เป็นเรอืไทยเท่านั้น แต่เรือต่างประเทศอ านาจ 
ยังไปไม่ถงึ อ านาจของ ศรชล. มีแค่ ๒๔ ไมล์ทะเล ๑๒ ไมล์ทะเลที่เปน็ชายฝั่งกับอกี ๑๒ ไมล์ทะเล 
ที่เป็นเขตต่อเนื่อง เพราะฉะนั้นผมเหน็ว่าในกรณขีองกฎหมายฉบับนี้รวมกฎหมายหลายฉบับ 
พระราชบัญญัตปิระมง พระราชบญัญตัิปิโตรเลียม ตามกฎหมายทะเล เรื่องของโจรสลัด  
เรื่องของศุลกากร สรรพสามิต ในกรณีทีเ่ป็นเรือไทย แต่ว่าถ้าเป็นเรือต่างประเทศหรือเรือชักธงชาติ10 
ของต่างประเทศ ภารกิจทีต่อ่เนื่องในระหวา่งทะเลหลวงกับเขตที่เรามีอ านาจ ๒๔ ไมล์ทะเล  
ผมอยากจะตั้งค าถามวา่ แลว้อ านาจตรงนี้จะเป็นอย่างไร เปน็ประการแรก  
 
          - ๗/๑ 
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๒๓ 
สนช. ๒๙                  จิตติมา  ๗/๑ 
 
  ประการที ่๒ กองอ านวยการรักษาความมัน่คงภายในราชอาณาจักร (กอ.รมน.)  
ใน ๒๓ จังหวดันีม้ี ศรชล. จงัหวดั แลว้ใน ๒๓ จงัหวัดนีอ้ านาจหน้าทีไ่ปทบัซ้อนกบั กอ.รมน.  
หรือไม่ แล้วถ้าหากว่าทับซ้อนจะแบ่งแยกอ านาจของ ศรชล. กับ กอ.รมน. จังหวดั อย่างไร  5 
ในสถานการณป์กติ แล้วในสถานการณไ์ม่ปกต ิทั้ง ๒ สถานการณน์ี้จะแบ่งแยกอ านาจหน้าที่กัน
อย่างไร เพราะวา่เรื่องนี้เป็นเรื่องของการทับซ้อนอย่างแท้จริง เพราะว่าเราตัง้หน่วยงานนี้ขึน้มา  
กอ.รมน. จงัหวัด ยังมีอยู ่โดยเฉพาะใน ๒๓ จังหวดัที่เปน็จังหวัดที่มีพื้นที่ชายทะเล ผมก็อยากจะตัง้
ค าถามถึงทางฝ่ายผู้ชีแ้จงในวันนี้ ขอบคุณครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ตอ่ไปเชญิท่านกิตติ  วะสีนนท์ ครับ    
  นายกติต ิ วะสีนนท์   :   กราบขอบพระคุณท่านประธานที่เคารพ กระผม นายกิตต ิ 
วะสีนนท์ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ ที่จริงอาจจะยังไม่มีใครพูดชดัเจน เพราะว่าก็คงคล้าย ๆ 
กัน คือมีความเหน็ว่าสมควรที่จะให้การสนบัสนนุในหลกัการ ผมคดิว่าคงไม่มีปญัหาในประเด็นนัน้ 
เพียงแตว่่าอาจจะมปีระเดน็บางเรื่องที่อาจจะไม่ปรากฏอยู่ในเอกสารที่แจก แล้วกอ็าจจะเปน็เรือ่งที่15 
ทางคณะกรรมาธิการอาจจะช่วยดู เพ่ือจะให้เปน็ไปตามนโยบายและเป้าประสงคข์องรัฐบาล  
เช่น กรณีการจดัตัง้ กเ็ป็นการจัดตั้งหนว่ยงานใหม ่แต่วา่แนน่อนก็เปน็การด าเนนิการเพ่ือให้เกดิ
ประสิทธิภาพและบูรณาการในการด าเนินงานมากขึ้น ผมคิดว่าทางศนูย์ประสานงานที่อยู่ในปัจจบุัน
ได้เตรียมไวแ้ลว้ ผมเคยเห็นเอกสารในชว่งก่อนนี้ที่จะต้องมีการก าหนดต าแหนง่ขึ้นใหม่ ไมว่่าส่วน
หนึ่งจะเปน็ผู้ที่มาช่วยจากหน่วยงานต่าง ๆ แต่ว่าในส่วนที่จะเปน็ข้าราชการประจ า ซึ่งอาจจะไม่ใช่20 
นายทหาร ทีเ่ป็นฝา่ยพลเรือนก็คงจะต้องมเีพื่อจะเสริมกจิการด้านนี้ดว้ย ผมขออนุญาตฝาก 
ประเดน็นี้ให้ทางคณะกรรมาธิการช่วยดูดว้ย ในโอกาสนี้ผมอาจจะขออนุญาตยกมติิด้านต่างประเทศ
นิดหนึ่ง ผมคิดว่านา่จะเป็นโอกาสดีทีม่ีองค์กรลกัษณะนีข้ึ้นมาเพื่อดแูลผลประโยชนข์องชาติของเรา
ในทางทะเลชัดเจน แน่นอนที่ผ่านมาก็มหีนว่ยงานต่าง ๆ ที่ชว่ยกันดูอยูแ่ล้ว เพียงแต่ว่าเมื่อเราจะ 
บูรณาการของเรา เพราะฉะนั้นในการด าเนินการในแงม่ติิต่างประเทศก็นา่จะชว่ยได ้ที่ผมดูใน 25 
ตัวร่างกฎหมายมหีมวด ๔ มาตรา ๓๐ (๗)  นี่ผมยกตวัอย่าง เรือ่งไลต่ามยานพาหนะใด ๆ ที่กระท า
หรือมเีหตุอันควรสงสัยวา่มกีารกระท าความผิดตามกฎหมายที่ประเทศไทยมีเขตอ านาจ อันนีก้็คงจะ
เป็นไปตามอนัคลอส ( United Nations Convention on the Law Of the Sea : UNCLOS)  
 
 30 



๒๔ 
สนช. ๒๙                  จิตติมา  ๗/๒ 
 
แตไ่ม่ได้บอกวา่ตามไปที่ไหน เพียงแต่บอกว่ารวมทั้งพื้นที่ทางบก เพียงแตว่่าตามกฎหมายทะเลก็เข้า
ไปในทะเลหลวงได ้แลว้ก็เปน็ที่เข้าใจว่านา่จะเข้าไปถงึเขตเศรษฐกิจจ าเพาะ จนกระทั่งไปชนกับ 
ทะเลอาณาเขตของประเทศอื่น ในกรณีของเราก็เป็นประเทศเพื่อนบ้านทั้งหลาย ซึ่งอันนี้ 5 
ผมมอง ๒ อย่างกค็ือวา่ ตอนนี้มตีัวอย่างแล้ว เชน่ ในกรณีของยโุรป เนื่องจากว่าเขาเป็นเชงเก้น 
(schengen) ฉะนัน้การตดิตามอะไรตรงนี้ฮอตเพอรซ์ูท (hot pursuit) อันนี้จะเรียกว่า อนัคลอส 
ฮอตเพอร์ซูทเรจีม (UNCLOS hot pursuit regime) กค็ือวธิีการท่ีจะไลต่ดิตามตามหลักกฎหมาย
ทะเล ซึ่งอนันี้ท าได้อยู่แลว้ แตม่ีความคบืหน้า เช่น ผมเข้าใจว่าทางของกรณียุโรปเขามีมาก แตเ่ท่าที่
ผมทราบแน ่ๆ กค็อืทางบกเขาท าไดแ้ทบจะ ๑๐๐ เปอรเ์ซ็นต์ ในการตดิตามอาชญากรรมข้ามชาติ10 
อะไรทัง้หลายนี้ แต่ปัจจุบนันี้มีสิ่งทีเ่รียกว่า ไครม์ แอท ซี (crime at sea) ก็คืออาชญากรรมที่
เกิดขึ้นในทะเลหรือในมหาสมุทรในน้ านี ้ซึง่อันนี้กน็่าจะมีความรว่มมอืกันได ้ตวัอย่าง นอกจากยโุรป
แล้วผมคิดว่าที่ส าคัญทีเ่ดน่อนัหนึง่ก็คอืว่า แลว้ประเทศไทยมีส่วนร่วมดว้ย กค็ือในทะเลโซมาเลีย 
ที่ติดกับทางประเทศโซมาเลยี ซึ่งอนันีแ้นน่อนมีปญัหาตัง้แต่ช่วงปี ๒๕๕๐ ปี ๒๕๕๑ ปี ๒๕๕๒  
แล้วทางสหประชาชาติก็เข้าไปดแูละมีหน่วยงานที่สหประชาชาติตัง้ขึน้ แล้วก็แน่นอนตามมติ 15 
ของคณะมนตรีความมัน่คงกส็ามารถที่จะใหห้นว่ยงานทางทหารเรอืระหวา่งประเทศสามารถที่จะ
เข้าไปมีบทบาทได ้และทหารเรือไทยก็มบีทบาทด้วย เพราะว่าเราเองก็มีผลประโยชน์ในบรเิวณนั้น 
เนื่องจากวา่มีเรือของเราที่ไปทางด้านนั้นด้วย ผมขออนญุาตฝากไว้วา่อันนี้กน็่าจะเป็นเรือ่งทีด่ี  
คือผมไม่แน่ใจว่า ก็อาจจะเป็นค าถามดว้ยว่า มาตรา ๓ (๗) ไมไ่ดบ้อกว่าตามไปที่ไหน เพียงแต่ว่า
รวมทัง้ขึน้ฝั่งกค็ือฝั่งไทย แตว่่าการตดิตามข้างนอกท่านไม่ไดร้ะบุไว้ และในอนาคตผมคิดว่ากม็ี 20 
ความเปน็ไปได ้น่าจะเป็นโอกาสดดี้วยซ้ าที่ม ีศรชล. ที่จะเจรจากับประเทศเพื่อนบ้าน เพราะวา่ 
ภัยจากอาชญากรรมในทะเล อันนี้ไม่ใช่ผลประโยชนข์องฝ่ายใดฝ่ายหนึ่ง แต่เปน็ผลประโยชน์ 
ร่วมกัน ไมว่่าจะเปน็เรื่องโจรสลัดหรือเรื่องอืน่ ๆ ที่อาจจะมีเรือ่งการขนถ่ายสนิค้าผดิกฎหมายหรือ
อะไรต่าง ๆ นี ้ฉะนัน้เปน็ความร่วมมือกันโดยไม่จ าเป็นจะต้องพอไปถึงจดุหนึ่งหยุด แล้วกต็้องให้อีก
ฝ่ายหนึ่งออกมา แตว่่าอาจจะเปน็ความรว่มมือที่ท าในลกัษณะที่เรียกว่า จอยท์ออพเพอเรชัน  25 
(Joint operation) ซึ่งอาจจะให้อ านาจหรือแบ่งปันความรับผดิชอบที่จะร่วมกันจดัการกบั 
สิ่งเหล่านั้น ก็คงเปน็ค าถามและเป็นข้อสังเกตที่จะฝากไว้ดว้ย นา่จะเป็นโอกาสดี โดยเฉพาะ 
ในช่วงรัฐบาลนี ้ความสัมพันธ์กับประเทศเพ่ือนบ้านเรากด็ีมาก แลว้โดยเฉพาะในสว่นของ 
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๒๕ 
สนช. ๒๙                  จิตติมา  ๗/๓ 
 
ฝ่ายความมั่นคง ฉะนั้นในเรือ่งฮอตเพอรซ์ูทหรือความรว่มมือในเรื่องซเิคียวริตแีอทซี (security  
at sea) หรือวา่ความมัน่คงในทะเล น่าจะท าไดด้ีพอสมควร แลว้ยิ่งจะมี ศรชล. ก็ยิง่น่าจะท าได้ดี
ใหญ่ ขออนญุาตฝาก ขอบคณุครับ  5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญท่านอาจารย์สนิท  อักษรแก้ว ครับ  
  ศาสตราจารย์สนิท  อักษรแก้ว   :    กราบเรียนท่านประธานสภานติิบญัญตัิ
แห่งชาตทิี่เคารพ ผม อาจารย์สนิท  อกัษรแกว้ สมาชิกสภานิติบญัญตัแิห่งชาต ิกระผมก็เปน็ 
อีกคนหนึง่ขอสนับสนุนกฎหมายว่าด้วยการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล ดว้ยเหตุผล 10 
หลายประการ เราต้องยอมรับวา่ทะเลและชายฝั่งนัน้ถอืว่าเป็นแหลง่ที่เปน็ขุมทรัพย์ เป็นขุมทรัพย์
ของประเทศที่หลากหลายและมีความส าคัญเป็นฐานเศรษฐกิจ เปน็ตน้ทุนของสงัคม แลว้ก็
สิ่งแวดล้อม และความมั่นคงของประเทศ เพราะฉะนั้นจะเหน็ว่าทรัพย์สมบตัิมหาศาลที่อยู่ในชายฝั่ง
และทะเลนัน้ ต้องมีหน่วยงานที่ต้องมาชว่ยกนั เพราะถอืว่าเปน็ภารกิจที่มีมากในการที่จะดแูลใน
เรื่องพวกนี ้ดว้ยเหตุผลหลายประการที่ผมจะกราบเรียนว่า ในเรื่องของชายฝั่งและทะเลนัน้มีความ15 
เชื่อมโยงซึ่งกันและกัน ไมว่่าจะเปน็เรื่องของทรัพยากรกด็ี ในเรื่องของความเชื่อมโยงในระบบนิเวศ 
ก็ดี เรายอมรับว่าในชายฝั่งทะเลเรามีสมบัติที่สมบูรณ์มาก ทีธ่รรมชาติสร้างไว้ให้เรา ไมว่่าจะเป็น
เรื่องของปา่ชายเลน ไม่วา่จะเปน็เรื่องของปะการงั ไม่วา่จะเปน็เรือ่งของหญ้าทะเล ไม่วา่จะเป็นเรื่อง
ของความหลากหลายทางชวีภาพ ซึง่ผมได้กราบเรียนวา่เป็นขุมทรัพย์มหาศาล เพราะฉะนัน้ผมคดิวา่
ถ้าเราไม่จดัการทีด่ีและไม่อนุรักษไ์ว้ใหด้แีล้ว ถ้าเราสญูเสียขุมทรัพย์เหลา่นีไ้ปแล้ว จะท าให้20 
เศรษฐกิจหรือว่าสงัคม และสิ่งแวดล้อมของเรา ตลอดจนความมัน่คงก็ลดลงไปเปน็ล าดับ  
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๒๖ 
สนช. ๒๙         นุชณิชา  ๘/๑ 
 
  ประการที ่๒ ที่ผมคดิว่ามีความส าคญัมากในเรื่องกฎหมายฉบับนี ้โดยใหม้ี
หนว่ยงานเข้ามาชว่ยดแูล โดยเฉพาะ ศรชล. ผมเองไดม้ีโอกาสได้ไปเย่ียมที่จังหวดัสงขลา ก็เห็นว่า
ภารกิจผลงานตา่ง ๆ ที ่ศรชล. ได้ท าไปในอดีตนั้นมีความส าเร็จมาก แต่ก็มปีัญหาอยู่หลายประการ 5 
เพราะฉะนัน้ถา้ร่างพระราชบัญญตัิการรกัษาผลประโยชน์ของชาตทิางทะเล พ.ศ. .... ไดร้ับการผ่าน
ไปแลว้ ผมคดิว่า ศรชล. อาจจะมีเครื่องไม้เครื่องมืออุปกรณ์ตา่ง ๆ ในการขับเคลื่อนเปน็อย่างดี  
ในเรื่องของสิง่แวดลอ้มในเรือ่งทะเลนั้น เราต้องยอมรบั ณ วนันี้ภัยคุกคามที่ท าให้เกดิมลพิษ 
ทางสิ่งแวดล้อมมากมาย ทุกวันนี้เราก็เหน็อยู่โดยเฉพาะเรื่องขยะกด็ีที่เตม็ไปหมด ขยะพลาสติก 
(plastic) ก็ตาม คุณภาพน้ าเมื่อก่อนกด็ี เดี๋ยวนี้ก็คอ่นข้างจะแย ่การรุกล้ า การก่อสรา้งต่าง ๆ ที่เป็น10 
ผลพวงก็มมีากมายที่ภัยคุกคามเหลา่นี้ยังไม่ได้รบัการจัดการอย่างถูกต้อง ถงึแม้ว่าหน่วยงานต่าง ๆ 
ที่เขามอียู่ได้ท างานอย่างเตม็ความสามารถ แต่อย่างที่ผมกราบเรียนว่าภารกิจมมีากเกินไป 
เพราะฉะนัน้ผมคิดว่าถา้มหีน่วยงานใดก็ตามเขา้มาชว่ยสนับสนนุและขบัเคลื่อน ผมคิดวา่น่าจะ
ประสบความส าเร็จ และสิง่ส าคัญที่ท่านพลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท ์ได้พูดถงึภัยพิบัติธรรมชาติ
เป็นเรื่องส าคัญ หน่วยงานบางหน่วยงานเขาไม่มีอปุกรณเ์ครื่องมือที่จะไปชว่ยในการบรรเทา 15 
ในสิ่งเหลา่นีไ้ด ้ผมวา่กองทัพเรือนี้เป็นหนว่ยงานหนึ่งที่เป็นหลกัในการที่จะท าให้สิ่งเหล่านีบ้รรเทา 
ไปได้ ถ้าเราดูใน ๒๐ ปี ๑๕ ปีที่ผ่านมาเกดิสึนามิใน ๖ จงัหวดัภาคใต้ เราจะเหน็ว่าทหารเรือ
สามารถที่จะชว่ยในการบ าบดัได้เปน็อย่างดี เพราะฉะนัน้ผมคดิวา่การที่เราได้ยกระดับของ ศรชล. 
ขึ้นมาให้เปน็หน่วยงานนั้น ผมคิดว่าน่าจะเป็นประโยชน์อย่างยิ่ง ในเรื่องการบริหารจัดการทรัพยากร
ทางทะเลและชายฝั่ง และการใช้ประโยชน์ของทรัพยากรทางทะเล ณ วนันี้เราต้องยอมรับว่าเราก็ท า20 
ได้มากพอสมควร เพราะฉะนั้นผมคิดว่าในเป้าหมายหลกั ถ้าเราสามารถท าได ้แลว้อย่างน้อยที่สดุ 
ผมคิดว่าในเรื่องของการพฒันาที่ยั่งยืนขององคก์ารสหประชาชาติพูดไวช้ัดว่า ทัว่โลกต้องให้
ความส าคัญในเปา้หมาย ๑๔ ก็คอืการอนรุักษ์ทรัพยากร การใช้ประโยชน์ทรัพยากรทางทะเล 
และชายฝัง่ให้ได้เป็นอย่างด ีเพราะฉะนัน้เราจะเห็นว่าทัง้โลกนี้ใหค้วามส าคญัในเรื่องของทรัพยากร
ทางทะเลและชายฝั่งอย่างมาก เพราะฉะนัน้การที่รฐับาลได้มองเห็นถึงความส าคัญในเรื่องนีแ้ละ25 
พยายามจะหาหนว่ยงานที่มาเสริมกัน มาท างานร่วมกันให้เกิดประโยชนอ์ย่างเต็มที ่เพื่อนสมาชกิ
หลายท่านได้พูดไปแลว้ว่า ในเมื่อเรามหีลายหนว่ยงานเข้ามาท างานรว่มกนันัน้ ก็จะต้องพิจารณา 
ให้รอบคอบ โดยเฉพาะมี ศรชล. จังหวดั ก็ตาม ต้องแบง่ภารกิจใหด้ี ต้องเชิงบูรณาการจรงิ ๆ  
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๒๗ 
สนช. ๒๙         นุชณิชา  ๘/๒ 
 
เพราะในปัจจุบันนี้บางครั้งเราดูเหมือนวา่การท างานในทะเลแลว้ก็ชายฝั่งในเชงิบรูณาการ  
แต่จริง ๆ แล้วไมไ่ด้เป็นอยา่งนั้น เพราะฉะนัน้เรื่องการบริหารจัดการในเชิงบูรณาการนัน้ 
เป็นเรื่องส าคัญ ในหลายประเทศผมกราบเรียนเปน็ข้อมลูว่า แถบลาตนิอเมริกา ทหารเรือนี้ถอืว่า5 
ส าคัญมากในการที่จะดแูลการป้องกันทรัพยากรทางทะเลและชายฝัง่ทะเล แม้แต่การอนุมตัิการใช้
ประโยชน์พ้ืนทีป่่าชายเลน ทหารเรือกต็้องมีส่วนในการช่วยเหลอื ในการใหข้้อมูล ในการที่จะใช้
ประโยชน ์เพราะฉะนั้นผมคดิว่าเป็นเรื่องที่มีความส าคัญอย่างยิ่ง แตอ่ย่างไรกต็ามอย่างที่ผมกราบ
เรียนผมไมไ่ด้ลงในรายละเอยีด แต่ผมคิดว่าในบางเรื่องโดยเฉพาะในองค์ประกอบของคณะกรรมการ 
ไม่วา่จะเป็นคณะกรรมการนโยบายการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล หรอืวา่เป็น10 
คณะกรรมการศนูย์อ านวยการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเลกต็าม ผมอาจจะต้องมาพิจารณา
อาจจะเพ่ิมเติมในบางหนว่ยงานที่เขาคดิว่าเปน็ภารกิจหลักที่เขาน่าจะรู้ เช่น ในเรือ่งของอาจจะเพ่ิม 
ทางสถาบันการศกึษา ผมกราบเรียนได้เลยว่าหลายสถาบันการศึกษาใน ๒๓ จงัหวัดที่ติดชายฝั่ง
ทะเลนัน้ มกีารวิจัย มีการศกึษาในเรื่องของทรัพยากรธรรมชาตแิละสิ่งแวดล้อมทางทะเลและชายฝั่ง
ไว้อย่างมาก เพราะฉะนัน้ผมคิดว่าการที่จะจดัการให้เกดิความยั่งยนืได้นัน้ องค์ความรู้เปน็เรือ่ง15 
ส าคัญ เพราะฉะนั้นคิดว่าคณะกรรมการมหีนว่ยงานและสถาบนัการศกึษามาชว่ยบา้ง ผมคิดว่า 
จะเปน็การที่ดีที่จะช่วยกันในการที่จะดูแลผลประโยชนข์องชาติ ผมก็คงพูดไวแ้ค่นีว้า่ สมบตัิ
ประโยชน์ทางทะเลนัน้เปน็ขมุทรัพย์ที่มหาศาล เพราะฉะนั้นการทีเ่รามีพระราชบญัญัติในการจดัตัง้ 
ศรชล. ให้มีภารกิจหลักในการที่จะประสานงานกด็ี มีเครื่องไม้เครื่องมอื มอีุปกรณ์ตา่ง ๆ ทันสมัย 
เพราะฉะนัน้ผมคิดว่าทุกทา่นคงจะเหน็ดว้ย แล้วผมก็กราบเรียนดว้ยว่าในเรื่องหลาย ๆ อยา่ง  20 
ในบทลงโทษบางอย่างผมกด็ูบางครัง้ก็แรงเกินไปก็ลองไปดู เพราะฉะนั้นการท างานในการสง่เสริม
อย่างนี ้หากเกดิความผดิพลาดในการท างาน ถ้าลงโทษสูงเกินไปอาจจะไม่ท าใหเ้กดิ 
ความยตุิธรรมก็ได้  

สุดท้ายผมกข็อกราบเรียนวา่ กฎหมายว่าดว้ยการรักษาผลประโยชนข์องชาติ 
ทางทะเลนั้น เปน็เรื่องที่มคีวามจ าเป็นในการที่จะสรา้งหนว่ยงานเข้ามาชว่ยในการเสริม ในการ 25 
ขับเคลือ่นด้วยกนั แตท่ั้งนีก้ข็อให้ไปดูในภารกิจที่ส าคัญ ๆ เพราะว่าการท างานนี้ขอให้เป็นเชิง 
บูรณาการทีแ่ท้จริง และผลประโยชน์จะเกดิขึน้กับการรกัษาผลประโยชน์ของชาติ ไม่ใช่เพื่อเรา 
ก็เพื่อลูกหลานของเราตอ่ไป ขอบคุณครบั 
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๒๘ 
สนช. ๒๙         นุชณิชา  ๘/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ตอ่ไปท่านธานี  อ่อนละเอียด แล้วก็ 
ตามด้วยท่านวันชัย  ศารทูลทัต  พลต ารวจโท ศานิตย ์ มหถาวร  พลเอก วรพงษ์  สง่าเนตร 5 
ตามล าดับเลย เชญิท่านธาน ี อ่อนละเอียด ครับ 
  นายธานี  อ่อนละเอียด   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 
ที่เคารพ ผม นายธานี  อ่อนละเอียด สมาชกิสภานติิบญัญัตแิหง่ชาติ ส าหรับร่างพระราชบัญญตัิ 
การรกัษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล พ.ศ. .... กระผมมีความเห็นชอบด้วยกบัหลกัการของ 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ เนื่องจากมีสาระส าคัญเพื่อให้การรักษาผลประโยชนข์องชาติทางทะเล 10 
เป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพและเกิดประโยชน์สงูสุด รวมทั้งรักษาไว้ซึง่อ านาจอธปิไตย สิทธิอธปิไตย 
และสิทธิหน้าที่อืน่ ๆ ตามกฎหมายระหว่างประเทศ แตอ่ย่างไรก็ดี กระผมมีข้อสงัเกตและประเด็น 
ที่อยากจะเรียนถามท่านรองนายกรฐัมนตรี ท่านอาจารยว์ิษณุ  เครืองาม กับคณะ ๔ ประการ ดงันี ้
  ประการแรก คือการก าหนดให้มีการจดัตั้งศนูย์อ านวยการรักษาผลประโยชน์ 
ของชาติทางทะเลหรือเรียกโดยย่อว่า ศรชล. ขึน้ในส านักนายกรฐัมนตรี มฐีานะเปน็สว่นราชการ 15 
รูปแบบเฉพาะ มีหน้าทีแ่ละอ านาจและรับผดิชอบเกี่ยวกับการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล 
ตามร่างมาตรา ๑๗ ค าว่า “ส่วนราชการรปูแบบเฉพาะ” หมายถงึ สว่นราชการที่มรีูปแบบอย่างไร 
และการจดัตัง้ดังกล่าวจะมกีารจัดตั้งโครงสร้างองคก์รและจ าเปน็ตอ้งมบีุคลากรมากน้อยแคไ่หน 
เพียงไร อยากจะกราบเรียนถาม 
  ประการที ่๒ ตามร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี้มกีารก าหนดให้ประชาชนมีสว่นร่วม 20 
ตามร่างมาตรา ๑๙ ที่ก าหนดให้ ศรชล. มีหน้าทีแ่ละอ านาจตามรา่งมาตรา ๑๙ (๔) ในการที่จะ 
เผยแพร่ข้อมูลข่าวสารให้ประชาชนตระหนักรู้ในความส าคัญของผลประโยชนข์องชาติทางทะเล 
สิทธิอธปิไตย เขตอ านาจ และสิทธิในการแสวงหาผลประโยชน์จากทรัพยากรในเขตทะเลพื้นทีต่่าง ๆ 
และหน้าที่ที่จะตอ้งพิทักษ์รกัษาไวซ้ึ่งผลประโยชน์ของชาติทางทะเล รวมทั้งสง่เสรมิให้ประชาชน 
เข้ามามีส่วนรว่มในการป้องกันและแก้ปญัหาต่าง ๆ ที่กระทบต่อผลประโยชนข์องชาติทางทะเล 25 
และในร่างมาตรา ๒๓ คณะกรรมการบรหิาร ศรชล. มหีน้าที่และอ านาจตาม (๗) แตง่ตั้ง 
คณะที่ปรึกษา ศรชล. เพ่ือให้มีการเสนอแนะการแก้ไขปัญหาหรอืการป้องกันภัยทีจ่ะเกดิขึน้ 
และใหค้ าปรึกษาแก่คณะกรรมการบรหิาร ศรชล. และ ศรชล. โดยการแตง่ตัง้คณะที่ปรึกษา ศรชล. 
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๒๙ 
สนช. ๒๙         นุชณิชา  ๘/๔ 
 
ให้มีส่วนรว่มของประชาชนในภาคส่วนตา่ง ๆ ทีเ่กี่ยวข้องกับภัยคุกคามหรือผลประโยชน์ของชาติ 
ทางทะเลในด้านต่าง ๆ นั้น ในเชิงรปูธรรมจะด าเนนิการอย่างไร ขอทราบแนวทางในการให้
ประชาชนมีส่วนรว่มในกรณดีังกลา่วด้วย 5 
  ประการที ่๓ ค าวา่ “ภาวะปกตแิละภาวะไม่ปกต”ิ ทีป่รากฏในรา่งพระราชบญัญตัิ 
ฉบับนั้น เดิมมกีารก าหนดค านิยามศัพท์เอาไว้ แตต่่อมามีการตัดออกไป โดยมีเหตุผลจากการรับฟัง 
ความคิดเหน็แลว้ก็มกีารประชุมกนั กต็ดัออกไปโดยให้เหตุผลว่า สามารถอธิบายไว้ในบทบญัญตัิ 
ที่เกี่ยวขอ้งโดยไม่จ าเป็นจะต้องก าหนดไว้เป็นบทนิยามศัพท์ อย่างไรกด็ีเพื่อประโยชน์ในการตคีวาม
กฎหมายจึงขอทราบค าว่า “ภาวะปกตแิละภาวะไม่ปกต”ิ นั้นไดแ้ก่เหตกุารณห์รือภาวการณ์ 10 
อย่างไรบ้าง และอยากจะขอกราบเรียนถามว่าการทีบ่ญัญตัิไว้เปน็บทนิยามศัพทน์ัน้ กบัการที่ 
ไม่บญัญตัิไว้ในบทนิยามศัพท์นั้นดีหรือไม ่อย่างไร เปรียบเทียบแตกต่างกัน  
 
           - ๙/๑ 
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๓๐ 
สนช. ๒๙         อรวรรณ  ๙/๑ 
 
  ประการสดุท้าย ก็คือว่าในการด าเนนิการยกร่างพระราชบัญญตัฉิบับนี้ได้มี
การศกึษาเปรียบเทียบกับกฎหมายของตา่งประเทศ อาทิเช่น ประเทศในกลุ่มอาเซยีน  
หรือประเทศที่มดีินแดนติดทางทะเลหรือไม ่อย่างไร และไดน้ าข้อควรพิจารณามาประกอบการ5 
ด าเนินการยกร่างพระราชบญัญตัิฉบบัดงักล่าวนีอ้ย่างไรบ้าง ขอทราบรายละเอียด ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ตอ่ไปเชญิท่านวนัชัย  ศารทูลทตั ครับ 
  นายวนัชัย  ศารทลูทัต   :   เรียนท่านประธานสภานิตบิญัญตัิแห่งชาติ ผม วันชัย  
ศารทูลทตั สมาชิกสภานิตบิญัญตัิแห่งชาติ ต้องเรียนว่าในร่าง พ.ร.บ. การรักษาผลประโยชน์ของ10 
ชาติทางทะเลเปน็กฎหมายที่ดี กต็้องเรียนว่าเป็นรูปแบบกฎหมายในการใช้กฎหมายร่วมกนัของ
หนว่ยงานของรัฐ เปน็ตวัอยา่งที่ด ีโดยเฉพาะในมาตรา ๒๗ วรรคแรก อันนั้นชดัเจน ก็ต้องขอเรียน
ชมเชยวา่ในการร่างกฎหมายนี้ถือว่าเปน็ตวัอย่างที่ดีในการที่จะประสานงานร่วมกบัหนว่ย โดยใหแ้ต่
ละหนว่ยนัน้ใช้อ านาจหน้าทีข่องตน แต่ว่ามีการที่จะประสานการใช้เพื่อเตมิเต็มในชอ่งว่างที่มีใน
ระหว่างหนว่ย อนันีต้้องขอเรียนชมเชย แตว่่าสาระส าคญัของกฎหมายฉบบันีต้้องเรยีนว่า ต้องขอ15 
เรียนเอ่ยนามทา่นธาน ี ออ่นละเอียด ทีไ่ดก้ล่าวไปทัง้ ๔ ข้อ อันนั้นกระผมเห็นด้วยอย่างยิ่งว่าเปน็
ประเดน็ที่น่าพิจารณา แตก่ระผมขอตอ่เนื่องวา่โดยเฉพาะในร่างพระราชบญัญตัินี ้หมวด ๓  
หมวด ๔ และหมวด ๕ ถือวา่เป็นสาระส าคัญของกฎหมายในการที่จะเปน็การก ากับดูแล  
และในหมวดต้น ๆ นัน้เปน็เรื่องหน้าทีข่องรัฐในหนว่ยงานต่าง ๆ เรื่องของรปูแบบในการที่จะบรหิาร
จัดการ แต่ผลกระทบที่จะไปอยู่ในเรื่องของการปฏิบตัิจะอยู่ในหมวด ๓ หมวด ๔ และหมวด ๕  20 
ก็ต้องเรียนว่าในมาตรา ๒๗ นั้นกม็ีประเด็นในเรื่องของภาวะปกตหิรอืไมป่กติ ต้องขออนุญาต 
เอ่ยนาม อันนี้ท่านธานีท่านได้ตัง้ประเด็นไวด้ีมาก แต่กเ็รยีนว่าพอถงึมาตรา ๒๘ อนันี้ก็ขอเรียนเปน็
ข้อสังเกตว่า คงจะไปอยู่ในชัน้กรรมาธิการก็ฝากว่าในสิง่ที่ผมจะกล่าวนีก้็เปน็ประเดน็ที่ให้ทาง 
ท่านกรรมาธิการที่จะได้พิจารณาต่อไปไดก้รุณาด้วย เนือ่งจากวา่กฎหมายฉบับนี้ในหมวด ๓  
หมวด ๔ หรือหมวด ๕ จะเป็นเรือ่งของการที่ก ากับดูแลการปฏิบตัิงานหนว่ยงานของรัฐ 25 
ขณะเดียวกันกก็ ากบัดแูลในการประกอบกิจการของเอกชนดว้ย ในการร่างกฎหมายในแต่ละมาตรา 
อย่างเชน่ มาตรา ๒๘ (๓) จะมีการก ากับดูแลในเรื่องของเอกชน ในเรื่องของกิจการต่าง ๆ 
เช่นเดียวกนัในมาตรา ๓๐ (๑) ในเรื่องของการที่จะออกอาณัติสญัญาณอย่างใดอยา่งหนึง่  
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๓๑ 
สนช. ๒๙         อรวรรณ  ๙/๒ 
 
ตามที่ผู้อ านวยการ ทีนีอ้าณตัิสัญญาณประกาศในราชกจิจานุเบกษา คือบังคับในประเทศ  
แตข่ณะเดียวกันกฎหมายฉบับนี้จะบังคับเรือของตา่งประเทศดว้ย ซึง่เรอืต่างประเทศนั้นก็จะมี 
กฎสากลอยู่แลว้ในการที่จะมีอาณัติสญัญาณตา่ง ๆ กเ็รยีนเป็นข้อสังเกตว่า ในมาตรา ๓๐ (๑)  5 
เรื่องของอาณัติสญัญาณนั้น ส าหรับเรือตา่งประเทศจะให้รับรู้ได้อย่างไร อาณตัิสัญญาณ 
ที่ก าหนดไว้ใน (๑) นี ้อันนี้กเ็ป็นข้อสังเกตในขั้นรายละเอียดคงจะตอ้งไปพิจารณา สิง่ที่ส าคัญ 
ก็คือวา่ในมาตรา ๓๔ จะเหน็ว่า ใน (๑) เป็นเรื่องการก ากับดแูลในเรื่องของเจา้หน้าที่ของรฐั  
แต ่(๒) (๓) (๔) นั้นเปน็เรื่องของการที่จะเปน็ข้อห้าม แลว้ก็มบีทลงโทษอยู่ในหมวด ๕ ก็เรียนว่า 
ในกฎหมายฉบบันี้จะมีอย่างที่เรียน ผมจะเรียนสรุปสาระส าคัญว่าเป็นการก ากับดแูลการท างาน 10 
ของหนว่ยงานของรัฐ มีบทก ากับดูแลแบบหนึ่ง ขณะเดยีวกันก ากับดแูลในกิจการของเอกชน  
มีการก ากับดแูลอีกอย่างหนึง่แล้วก็มบีทลงโทษทางอาญา ก็อยากจะแยกให้ชดัเจน เพราะฉะนัน้ 
ก็เรียนข้อสังเกตว่าน่าจะแยกให้ชัดเจนว่า ถ้าเปน็การก ากับดแูลหน่วยงานของรัฐกเ็ป็นส่วนหนึ่ง  
แล้วกก็ารก ากบัดแูลในกิจการของเอกชนนัน้กเ็ป็นอีกสว่นหนึ่ง ที่ถา้หากว่าไดแ้ยกให้ชัดเจนแล้ว 
ก็มีรายละเอียด ก็จะเปน็เรื่องที่ท าให้การใช้กฎหมายนัน้ดีขึน้ แล้วก็จะเปน็ประโยชน ์แต่สิ่งที่ส าคัญ 15 
ก็คือวา่ในการที่จะท างานนัน้เปน็เรื่องของการก ากบัดแูลตามกฎหมาย เรื่องคนพูดแล้ว แต่สิ่งหนึ่ง 
ก็อยากจะเรียนเป็นข้อสังเกตฝากไวว้่า การอยู่ทางทะเลนั้นกค็ือยานพาหนะทางทะเล หนว่ยงาน 
ของรฐัไม่ว่าจะกรมเจ้าทา่ กรมประมง ต ารวจน้ า กองทพัเรือแน่นอนครบัมีเรือ หนว่ยงานของรัฐนั้น
มีเครื่องมือ โดยเฉพาะอย่างของกรมเจ้าท่า ยกตวัอย่างนะครับ มีเรอืตรวจการณ์ทีม่ีประสิทธิภาพ  
๗ ล า ขนาด ๘๐ ฟุตกบั ๑๓๐ ฟุต ซึ่งไม่คอ่ยได้ใช้เท่าไร แตว่่ากเ็หน็แลว้เสียดายว่ายงัใช้ไม่เต็ม 20 
ขีดความสามารถของเรือ อนันี้เป็นตัวอยา่ง ของกรมประมงกม็ี เพราะฉะนั้นในกฎหมายฉบบันี้ 
จะเนน้เรื่องคน เรื่องการปฏบิัติงาน ก็เรียนฝากว่าในเรื่องเครื่องมือ ถ้าเป็นการทีจ่ะมารวมเครือ่งมือ
ด้วย ทาง ศรชล. ที่วา่จะตั้งหนว่ยงานนี้ขึน้มา รวมเครื่องมือแลว้ก็จดัแบ่งในการท างาน อนันี้จะเปน็ 
การที่ท าให้โครงขา่ยในการปฏิบัตดิีขึน้ อนันีก้็เรียนเปน็ข้อสังเกตว่าในเรื่องของตัวกฎหมายนี ้ 
แล้วสิง่ที่ส าคญัก็คือเรื่องกฎหมาย เรื่องคน เรื่องเครื่องมอื แลว้ก็งบประมาณ แล้วกว็ธิีปฏิบตัิงาน 25 
เพราะฉะนัน้ในสว่นที่อกีประเดน็หนึ่งกค็ือวา่ ในเรื่องของบทลงโทษ วันนี้ในหลกัมักจะอ้าง 
ในเรื่องของตัวการปรับลงโทษตามประมวลกฎหมายอาญา แล้วก็มีการเปรียบเทียบกับตวับทลงโทษ
ตามบทบัญญตัิลหุโทษที่มีการปรบัแก้ไข แต่ความจริงแล้วในการระบุความผดิในแตล่ะความผิด 
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๓๒ 
สนช. ๒๙         อรวรรณ  ๙/๓ 
 
อาจจะมฐีานความผิดการลงโทษที่แตกต่างกันไปได้ แล้วแตค่วามเหมาะสม แล้วอยา่งที่มีสมาชิก 
บางท่านได้กรณุากล่าวถงึเรือ่งของโทษทางปกครอง อนันี้กระผมเห็นด้วยเป็นอยา่งยิง่ว่า  
บางทีเป็นบทลงโทษนั้น ถ้าหากว่ามบีางประเดน็บางประการ ถ้าเราเอาแต่เรื่องของการลงโทษ 5 
ทางประมวลกฎหมายอาญาแล้ว แต่บางทีความผดินัน้ไม่น่าจะถึง จะเป็นโทษทางปกครองใส่เข้าไป  
อันนี้กน็่าจะเปน็ประโยชน์ อันนี้กเ็รียนฝากเป็นประเดน็ที่ทางท่านกรรมาธิการได้กรณุาพิจารณา 
นะครับ ทัง้หมดนั้นก็เรียนไวเ้ป็นข้อสังเกตว่า ทีส่ าคญัก็คอืในหมวด ๓ หมวด ๔ และหมวด ๕  
ซึ่งเป็นเรื่องของการก ากับดแูลแยกแยะชดัระหว่างหน่วยงานของรฐั หรือเอกชน และการประมวล 
ในเรื่องของการท างาน และก็การลงโทษ ขอบคุณครับ 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ท่านสมาชกิครบั ขณะนีม้ีคณะอาจารย์ 
และนักศึกษาของคณะรัฐศาสตร์ มหาวิทยาลัยรามค าแหง จ านวน ๖๐ คนมาเข้ารับฟังการประชมุ
ของสภานิติบญัญตัแิห่งชาต ิยินดตี้อนรับนะครับ โดยขณะนี้ทางสภานติิบญัญตัิแหง่ชาตกิ าลัง
พิจารณาเรื่องร่างพระราชบญัญตัิการรักษาผลประโยชนข์องชาติทางทะเล พ.ศ. .... ซึ่งทาง15 
คณะรฐัมนตรเีสนอต่อสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ มีท่านรองนายกรฐัมนตรี ท่านอาจารยว์ิษณุ   
เครืองาม พรอ้มกบัคณะเปน็ผู้มาแถลงหลักการและเหตุผล แล้วก็ชี้แจงข้อซักถามของสมาชิก  
เชิญท่านต่อไป ท่านพลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร แลว้ก็ตามด้วยท่านพลเอก วรพงษ์   
สง่าเนตร เชญิครบั 
  พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร   :   กราบเรียนท่านประธานสภานติิบญัญตัิ20 
แห่งชาตทิี่เคารพ กระผม พลต ารวจโท ศานิตย ์ มหถาวร ในนามสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ  
ผมไดศ้ึกษาร่างพระราชบัญญัติการรกัษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล พ.ศ. .... ทีค่ณะรฐัมนตรี 
ได้เป็นผูน้ าเสนอคร่าว ๆ นะครับ ก็เห็นว่าส่วนใหญ่แล้วเป็นประโยชนต์่อการท างาน เป็นประโยชน์ 
ในการที่จะรักษาผลประโยชน์ของชาตติามเจตนารมณ์ ท่านประธานคงทราบดีก่อนหน้านี้ 
เราไม่มีหน่วยงานที่รับผดิชอบโดยเฉพาะ ก่อนป ี๒๕๔๑ ยิ่งไม่มหีนว่ยงานเลย พอมีมต ิ25 
คณะรฐัมนตร ีมติสภาความมั่นคงแห่งชาตติั้ง ศรชล. ขึน้มา ศรชล. เริ่มปฏิบตัิหน้าที่เมื่อเดือน
กันยายนปี ๒๕๔๑ กเ็กิดอุปสรรคปญัหาในการปฏิบตัิพอสมควร การทีร่่างกฎหมายฉบับนี้ 
มาเตมิเต็มส่วนที่ยังไม่เพียงพอครบถว้นก็เปน็เรือ่งทีน่่ายินดี ผมจะไม่พูดในรายละเอียดมาก 
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๓๓ 
สนช. ๒๙         อรวรรณ  ๙/๔ 
 
เพราะวา่เวลาก็คอ่นข้างจ ากดั และพยายามจะพูดไม่ใหซ้้ ากับเพื่อนสมาชกิที่ได้อภิปรายไปแล้ว  
แต่ในฐานะที่ท าหนา้ที่สมาชกิสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติก็อยากที่จะมขี้อค าถาม ข้อเสนอแนะ 
เพื่อท าให้กฎหมายฉบับนี้สมบูรณ์ที่สดุเท่าที่จะท าได้ในวาระแรกนี้ รายละเอียดผมคงจะไปว่า 5 
ในวาระที่ ๒ หรือวาระที่ ๓ ต่อไป กฎหมายฉบับนี้มขี้อควรที่จะน าไปเพิ่มเติม ผมก าหนดสิ่งที่ 
ผมจะพูดไว้ประมาณ ๓ ประเดน็  
 
          - ๑๐/๑ 
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๓๔ 
สนช. ๒๙                     ศศิมา ๑๐/๑ 
 
  ประเดน็แรก คือในเรื่องของโครงสร้าง ท่านประธานครบั ท่านไปดูโครงสร้าง 
ของหนว่ย หน่วยใหญ่กค็ือหน่วยนโยบาย คือคณะกรรมการนโยบายการรกัษาผลประโยชนข์องชาติ
ทางทะเล (นปท.) คณะกรรมการชดุนี้ควบคุมดแูลในเชงินโยบาย หนว่ยรองลงมากค็ือ  5 
ศูนย์อ านวยการรกัษาผลประโยชนข์องชาติทางทะเล (ศรชล.)  แลว้รองมากเ็ปน็ ศรชล. ภาค ศรชล. 
จังหวดั เขียนดูกด็ี แต่ผมดูแล้วอาจจะเป็นเรื่องที่ในทางทฤษฎีอาจจะท าไดช้ัดเจน แต่ในทางปฏิบตัิ
หรือความเหมาะสม ท่านลองดูครับ ในมาตรา ๕ (๒) ผมพูดถึงตรงนี้ก่อน ทา่นก าหนดว่า 
คณะกรรมการนโยบายการรักษาผลประโยชน์ของชาตทิางทะเล (นปท.) ผมอยากจะถามว่าบางสว่น
มีองคป์ระกอบเป็นรัฐมนตรหีลายกระทรวง แสดงว่าท่านให้ความส าคัญในเรื่องกระทรวงนั้น ๆ  10 
ใช่ไหมครับ แต่บางกระทรวงท่านลดระดบัมาเป็นปลัดกระทรวง ผมอยากจะถามท่านว่าเหตุใด 
ไม่ก าหนดให้เป็นรัฐมนตรี เพราะว่ารัฐมนตรีมอี านาจสูงสุด ปกครอง บังคบับญัชากระทรวง ทบวง 
กรมทั้งหลาย ถ้ารัฐมนตรีพูดซ้ายก็ต้องซา้ย แตต่้องไปในทางที่ชอบที่ควร นี่ท่านไมใ่ช้ ท่านก็ใชเ้ป็น
บางอย่าง ผมก็เลยถามดูท าไมเหมือนกับว่าเลือกปฏิบตัหิรือไม่  
  ประเดน็ที่ ๒ ท่านเหน็ในโครงสร้างถ้าเปลี่ยนเป็นบอรด์ (board) มาตรา ๕  15 
บอรด์ใหญ ่(๑) นายกรัฐมนตรีเป็นประธาน หรือรองนายกรัฐมนตรี ท่านเขียนไวด้้วย นายกรัฐมนตรี
หรือรองนายกรฐัมนตร ีแตพ่อไปดมูาตรา ๑๗ กค็ือผูป้ฏิบัติแลว้ระดบัควบคมุการปฏิบัต ิท่านก็ให้
นายกรฐัมนตรีคนเดียว ท่านไม่ได้เขียนวา่ หรือรองนายกรัฐมนตรี กแ็ปลความว่าต้องท่าน
นายกรฐัมนตรีใช่ไหม แล้วพอไปดูมาตรา ๒๒ คณะกรรมการบรหิารของ ศรชล. ก็มที่าน ผบ.ทร. 
เป็นประธานอีก เริ่มตั้งแต่ประธาน นปท. กฎหมายเขียนมอบหมายทา่นรองนายกรฐัมนตรไีด ้ 20 
ก็อาจจะแตง่ตัง้ท่านรองนายกรัฐมนตรีท่านใดท่านหนึ่ง แล้วพอมาเปน็ ผอ.ศูนย์ ซึ่งมีอ านาจมากมาย 
เดี๋ยวจะต้องแต่งตั้งเจ้าหน้าที่โน่น นี ่นัน่อีก ท่านก าหนดให้เปน็นายกรฐัมนตร ีประธานใหญ่  
ประธานบอรด์กค็ือรองนายกรัฐมนตรี สว่นลงมาก็คือ ผอ.ศูนย์ ผูป้ฏิบัต ิควบคมุการบริหารเปน็
นายกรฐัมนตรี แล้วแถมกรรมการก็เปน็ ผบ.ทร. ผมกไ็ม่เข้าใจเหมอืนกนัวา่จะบริหารกันได้ 
แค่ไหน ท่านก็ลองไปปรับดวู่าจะให้ใคร ผมบอกบางครัง้ท่านจะใช้ท่านนายกรัฐมนตรีเพราะเห็น 25 
มีความส าคญั ระดับนโยบายมีผู้ปฏิบัต ิจะไปเพิ่มภาระให้ท่านนายกรัฐมนตรีจนเกินไปหรือเปลา่ 
นี่เปน็ข้อสงสัยของผม เหมือนกฎหมายหลายฉบับผ่านมานี้อะไรก็ให้ท่านนายกรัฐมนตรมีีหน้าที่
ก ากับดูแล ท่านจะไปก ากับได้ทั่วถึงหรือไม่ แล้วเกดิมีปญัหาขึ้นมา มคีนไมห่วังดีขึน้มาก็จะ 
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๓๕ 
สนช. ๒๙                     ศศิมา ๑๐/๒ 
 
เกิดปัญหาทางข้อกฎหมาย มีการไปรอ้งทุกข์กล่าวโทษโดยเหตุไม่จ าเปน็หรือเปล่า นี่ยังเขียนไว้ 
มาตรา ๑๗ ผอ.ศรชล. ต้องรับผิดชอบในการก ากับดแูลของ ศรชล. ก็เขียนกนัไป ตอ้งรับผดิชอบ 
ในการปฏิบัตริาชการ  5 
  ประเดน็ที่ ๓ ผมยังสงสัย ขออนุญาตเอ่ยนามท่านวิษณุ  เครอืงาม  
รองนายกรฐัมนตร ีท่านบอกว่า หนว่ยงานนีเ้ปน็ส่วนราชการรปูแบบเฉพาะและไม่เป็นนติิบคุคล 
ปัญหาก็เกดิขึน้แล้ว หากมีเหตุใหต้้องฟ้องร้อง เจ้าหนา้ที่จะถูกฟ้องร้องเท่านัน้หรือไม่ ท่านไปเขียน 
ในวรรคเจด็ ให ้ผอ. ก็คือนายกรัฐมนตรีมีอ านาจท านติิกรรม ฟ้องคดี ถกูฟ้องคดี อนันี้เปน็ข้อสงสัย 
จริง ๆ ที่จรงิถ้าท่านเขียนไวใ้นวรรคแรก เปน็ส่วนราชการรูปแบบเฉพาะมฐีานะเปน็นิติบคุคล  10 
เพราะเป็นนิตบิุคคลท าได้หมด ท านติิกรรม ฟ้องคดี หรอือะไรก็แล้วแต ่รวมทั้งเวลาจะฟ้อง  
พูดง่าย ๆ ขา้ราชการในหนว่ยงานของรัฐท าโดยถูกต้อง ท าโดยทางราชการมีพระราชบัญญตัิ 
ความรับผดิทางละเมดิของเจ้าหน้าที่ พ.ศ. ๒๕๓๙ เขาฟ้องหนว่ยงาน เขาไม่ได้ฟ้องบุคคล ให้ฟ้อง 
ผอ.ศรชล. ดว้ย ถา้หาก ผอ.ศรชล. เขียนลอ็กไว้อย่างนี้จะแปลความอื่นไปไม่ได้ ก็ลองคิดกันดู 
นี่เปน็ประเด็นหนึ่งผมอยากจะน าเสนอ 15 
  ประเดน็ที่ ๔ ในเรื่องของปญัหาข้อกฎหมายผมห่วงจริง ๆ เดี๋ยวนี้กม็ีปัญหาคดีความ 
ท่านประธานครับ กรมประมงท่านก็คงรู้ ฟ้องร้องกันมกีารร้องเรียนกันมากมาย มกีารปลอมไทย
แลนด์ นัมเบอร์ (Thailand number) มีความเสียหายไอยูยู (Illegal Unreported and 
Unregulated Fishing : IUU) ก็เขา้มาด าเนินการลดระดับของประเทศเราไม่ให้มีโน่น นี ่นัน่ นี่คือ
ปัญหา สว่นหนึ่งก็คืออ านาจการสอบสวน ผมไปดูแลว้อ านาจการสอบสวนทา่นเขียนไว้อย่างกวา้ง ๆ 20 
ในมาตรา ๓๐  มาตรา ๓๐ บอกให้เป็นเจา้พนักงานฝ่ายปกครองหรือต ารวจตามประมวลกฎหมาย
วิธีพิจารณาความอาญามีอ านาจสอบสวน ผมถามว่าการเป็นพนกังานสอบสวนทา่นจะไปแตง่ตัง้ใคร
โดยพลการได้หรอืเปล่า มหีลักเกณฑ์วธิีการหรือไม ่เปน็ที่รับรองหรือเปน็ที่ยอมรับของนานาชาติได้
หรือไม ่เพราะว่าต้องเหตเุกดิระหวา่งประเทศดว้ยก็ม ีบางครัง้การด าเนนิการจะต้องไปเจอคน
กระท าความผิดซึ่งเปน็เรือสนิค้าหรือเป็นอะไรกต็ามทีร่กุล้ าเข้ามาทะเลอาณาเขต ไม่รวมถึงเขต25 
เศรษฐกิจจ าเพาะ ปญัหาในทางปฏิบตัิมีมากมาย ผมมีเวลาจ ากดัก็พยายามจะกระชับออกมาวา่  
ถ้าหากวา่คนทีเ่ป็นพนักงานสอบสวนที่ท่านจะแต่งตั้งแลว้ท่านไม่เขียนอะไรเลย ท่านไปดู
พระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญูว่าดว้ยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. ๒๕๖๐ ที่ผ่านมา  
คนจะสอบสวนได้  
 30 



๓๖ 
สนช. ๒๙                     ศศิมา ๑๐/๓ 
 
มาตรา ๔๒ เขาเขียนไว้อยา่งไร จะต้องมคีวามรู้ทางกฎหมาย มีประสบการณ์ทางดา้นสืบสวน
สอบสวนและผ่านการอบรมตามทีค่ณะกรรมการก าหนด นี่แต่งตั้งไปเลย ใครกไ็ด ้ผมถามว่า  
งานสอบสวนใครสอบสวนได้หรอืเปลา่ แล้วอกีอย่างหนึง่ปัญหาข้อกฎหมายอย่างทีผ่มเรียนไว ้5 
ตั้งแตต่้น การเปน็พนักงานสอบสวน สอบสวนได้แต่ไม่มอี านาจ ประมวลกฎหมายวธิีพิจารณา 
ความอาญาเขียนไว้ชัดเจน มาตรา ๑๒๐ ห้ามมิให้พนักงานอัยการยื่นฟ้องคดีใดตอ่ศาล โดยมไิด้ 
มีการสอบสวนในความผิดนัน้ก่อน การสอบสวนในที่นีห้มายถึงว่า มีอ านาจ ไล่มาตั้งแตม่าตรา ๑๘ 
มาตรา ๑๙ มาตรา ๒๐ มาตรา ๒๑ มาตรา ๒๑/๑ ทา่นไปดูเอา บางครั้งเกดิเหตนุอกราชอาณาจักร 
ถ้าเขตในราชอาณาจักรตามที่ อันคลอส ๑๙๘๒ (United Nations Convention on the Law of 10 
the Sea, 1982 : UNCLOS 1982) เขียนไว้ไม่มีปญัหา นานาชาตริับรองคุณด าเนนิการได้  
แตถ่้าเกดิเลยไปอีก ๑๒ ไมลท์ะเลเปน็เขตติดต่อแล้วเลยไปถงึ ๒๐๐ ไมล์ทะเลเขตเศรษฐกิจจ าเพาะ
จะท าอย่างไร ------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                - ๑๑/๑ 15 



๓๗ 
สนช. ๒๙         ศิริกนัยา  ๑๑/๑ 
 
ผู้ต้องหาหลายคนขณะนี้ก็มคีดีความค้างคาอยู่ในศาลเปน็เรือต่างประเทศขนสิง่ของที่มีปัญหาขึน้มา 
อาจจะมไีว้เป็นความผิดหรือมีไวโ้ดยหลีกเลี่ยงศุลกากรกด็ี อ านาจเหล่านี้แลว้อยู่ ๆ ท่านบอกว่า 
ท่านเขียนไว้เลย เมื่อสอบสวนเสร็จสิน้ให้ส่งใหม้ีความเหน็สั่งไม่ฟ้องหรือสั่งฟ้อง ผมถามว่า 5 
ประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา มาตรา ๑๔๐ เขาเขียนว่าอย่างไร เมื่อพนกังานสอบสวน 
เห็นว่าการสอบสวนเสร็จสิน้แล้ว ให้ด าเนนิการ ดังต่อไปนี้ (๑) ไม่รูต้ัวผู้กระท าความผิด หรือรูต้วั 
ผู้กระท าความผดิให้ด าเนนิการตาม มาตรา ๑๔๑ มาตรา ๑๔๒ มาตรา ๑๔๓ มาตรา ๑๔๔  
อะไรก็แลว้แต่ แต่ท่านเขียนล็อกไวเ้ลยในมาตรา ๓๐ ว่า ให้มีความเหน็สั่งฟ้อง ไม่ฟอ้ง  
แล้วผมถามว่า บางครัง้งดการสอบสวนแล้วไปท าอย่างไร เขียนไว้อย่างนี้ ทา่นต้องเขียนให้10 
ครอบคลุม ให้ด าเนนิการตามประมวลกฎหมายวธิีพิจารณาความอาญา อะไรกแ็ล้วแต่  
ให้เป็นภาษากฎหมาย อย่างที่ผมบอก มาตรา ๑๗ ที่ผมพูดให้ฟัง ผู้อ านวยการท านติิกรรมฟ้องคด ี
ไม่ฟ้องคดี เขียนอย่างนีไ้มน่า่จะเขียนก็เขียน แต่สิ่งที่ควรจะเขียนกลบัไมเ่ขียน ยังมอีีกมาก 
ผมเอาเป็นน้ าจิ้มกอ่น แต่ผมจะแถมให้มีพดูถึงบทก าหนดโทษ บทก าหนดโทษท่านไปดู 
ประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๑๓๘ วรรคแรก ก าหนดให้ผู้ใดต่อสู้ หรือขัดขวางเจ้าพนักงานหรือ 15 
ผู้ซึ่งต้องชว่ยเจ้าพนกังานตามกฎหมายในการปฏิบตัิการตามหน้าที ่ตอ้งระวางโทษจ าคุกไม่เกนิ ๑ ป ี
หรือปรับไม่เกนิ ๒๐,๐๐๐ บาท หรือทัง้จ าทั้งปรับ แต่วรรคสองก าหนดให้ถา้การต่อสู้หรือ 
ขัดขวางนัน้ ได้กระท าโดยใช้ก าลังประทุษรา้ยหรอืขู่เข็ญว่าจะใช้ก าลังประทุษร้าย ผูก้ระท าต้อง
ระวางโทษจ าคุกไม่เกิน ๒ ป ีหรือปรบัไมเ่กิน ๔๐,๐๐๐ บาท หรือทัง้จ าทั้งปรับ ซึง่การใช้ก าลัง
ประทุษร้ายหรือขู่เข็ญว่าจะใช้ก าลังประทุษร้าย เพิ่มเป็น ๒ เท่า แล้วกรณีไปตอ่สู้ขดัขวางและใช้20 
ก าลังประทุษรา้ยในเรอืขณะที่ก าลังจับกุมในทะเล ลงโทษไม่ได้ เหมือนประมวลกฎหมายอาญาได้
เขียนไว้ มาตรา ๒๗๖ ความผิดกี่ประเภท แลว้บังเอิญไปล่วงละเมดิเดก็ มาตรา ๒๗๘ ก็ลงโทษไม่ได้  
เพราะกฎหมายเขียนไวแ้ค่มาตรา ๒๗๖ อันนี้เหมือนกันจะมีความผดิทางปกครองดว้ยหรือไมก่็ด ี 
จะไดก้ าราบพวกนี้ เพราะวา่ไม่ใช่ง่าย ท่านประธานครบั หากความผดิเกดิขึน้บนบกก็จะมเีจ้าหน้าที่
สามารถเขา้จับกมุได้จ านวนมาก หาช่องทางไปจบัได้ง่าย เอารถเอาอะไรไปก็ได้ แตใ่นน้ าผมเคยไป25 
จับล าบากมาก ๓๖๐ องศา พร้อมจะหนี หนอีอกจากทะเลอาณาเขตไปสู่ทะเลหลวงเราก็ท าอะไร
ไม่ได้ เพราะฉะนั้นเขียนไว้ให้ชัดเจน  
  สุดท้าย ผมด ูๆ แลว้ทั้งหลายทั้งปวงนี้ท่านอาจจะเลียนแบบมาจากโคสต์การ์ด 
(Coast Guard) หรือเปล่า ค าว่า โคสต์การด์ นี้นานาชาติเขายอมรบั แตบ่้านเราในเบื้องตน้นี้ 
อาจจะมปีัญหาในเรื่องของงบประมาณ แต่ผมว่างบประมาณที่ท่านจะเสนอในนี้ว่าให้ใช้กฎหมาย 30 



๓๘ 
สนช. ๒๙         ศิริกนัยา  ๑๑/๒ 
 
โน่น นี ่นัน่ การงบประมาณ การเงิน การคลัง กแ็สดงว่าตั้งงบประมาณได้ใชไ่หม เมือ่ตั้งงบประมาณ
ไดแ้ล้วกเ็สียงบประมาณด้วยหรือไม่ ในอนาคตชัว่ลูกชัว่หลานถ้าเราตัง้โคสต์การด์ขึน้มาได้ 
ผมว่าจะเปน็กุศลอนัมหาศาล เพราะอะไรรูไ้หม ที่เขียนไว้สวยหรูวา่ ในมาตราทั้งหลายทั้งปวง  5 
มาตรา ๒๕ มาตรา ๒๖ แต่งตั้งได้ ผูอ้ านวยการแต่งตั้ง ศรชล. ภาค ศรชล. จังหวดั โดยให้เอา
เจ้าหนา้ที่หน่วยงานของรัฐโน่น นี่ นั่นมาเปน็ประจ าหรอืชั่วคราวก็ได้ ในทางปฏิบตัทิ่านประธาน 
ผมเรียนอย่างนี ้ไม่เวริ์ก (work) เหมือนอยู ่ๆ เอาทา่นประธานไปท างานอีกทีห่นึง่ เวลาขอ 
ขั้นเงินเดือน เวลาเลื่อนต าแหน่งแหง่หนผมกไ็มรู่้ว่าจะได้หรอืไม ่แม้จะเขียนไว้ในมาตรา ๓๗  
มีอยู่นิดเดียว อาจได้รับสิทธแิละคา่ตอบแทน ผมว่าเปน็เรื่องที่ท่านเขียนไว้เพื่อเพิ่มเติมในมาตรา 10 
ที่เกี่ยวขอ้งกบัมาตรา ๒๗ จะเกี่ยวข้องกับการเลื่อน ลด ปลด ย้าย ได้ความดีความชอบ คนท างาน 
ผมถามเจ้าหน้าที่ที่เขาท างานจริง ๆ เวลาขอตัวนาย ก ไป เปน็คนเกง่ คนด ีมีความสามารถ 
หนว่ยงานเขาไม่ให ้เพราะเขาก็อยากเอาไว้ในหนว่ยเขา เขาก็ให้นาย ข มา แลว้ใครรู้ไหมครบั  
เอาคนที่อาจจะมีความรู้พอสมควร แต่อาจจะไม่มีความก้าวหน้าในหน่วยงานเดิม เมื่อมาอยูต่รงนี้
ก าลังใจมีไหม มาแล้ว ๒ ขั้นไดห้รือเปล่ากไ็ม่รู ้ต าแหนง่จะไดห้รอืไมก่็ไมรู่้ นี่คือขวญัก าลังใจ  15 
ผมพูดในเรือ่งของการปฏิบตัิ แล้วอยากให้กฎหมายนีส้มบูรณ์จริง ๆ ผมใช้เวลามาพอสมควร  
ท่านประธานก็กดออดเตือน แลว้ก็ฝากเรื่องเหลา่นี้ไว้ แล้วผมคงจะขอแปรญตัติในรายละเอียด 
ขอขอบคุณท่านประธานที่ให้เวลาผมตัง้มาก ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   อีก ๒ ท่านนะครับ ทา่นพลเอก วรพงษ ์20 
สง่าเนตร และตามด้วยท่านพลเรือเอก วัลลภ  เกดิผล เชิญครบั  
  พลเอก วรพงษ์  สง่าเนตร   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาติ 
ที่เคารพ ผม พลเรอืเอก วรพงษ์  สง่าเนตร สมาชกิสภานิติบญัญตัแิห่งชาต ิก่อนอื่นต้องขอขอบคุณ 
ทางรัฐบาลทีไ่ด้เสนอรา่งพระราชบัญญตัิการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล พ.ศ. .... เข้ามาให้
พิจารณาในวนันี ้ซึง่ถือว่าเปน็กฎหมายที่ส าคญัที่จะชว่ยให้การรักษาผลประโยชนข์องชาติทางทะเล25 
มีประสิทธิภาพมากยิ่งขึน้จากที่ไดด้ าเนินการอยู่ในปัจจบุันนี ้ทั้งนี้ก็สอดคล้องกับ 
ในร่างยุทธศาสตร์ชาต ิซึง่ไดเ้ผยแพร่ทางเวบ็ไซต ์(website) ของส านกังานคณะกรรมการ
พัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ในส่วนของยุทธศาสตร์ชาติด้านความมั่นคงที่ได้ระบไุว้ 
อย่างชัดเจนว่า ต้องมีการปรับปรงุกลไกการบริหารจัดการด้านความมั่นคงให้มปีระสิทธิภาพ 
มากยิ่งขึ้น ซึ่งก็ได้ระบุเอาไวด้้วยว่า กลไกทีว่่านั้นกค็ือ กองอ านวยการรักษาความมัน่คงภายใน 30 



๓๙ 
สนช. ๒๙         ศิริกนัยา  ๑๑/๓ 
 
ราชอาณาจกัร และศูนยป์ระสานการปฏบิัติในการรักษาผลประโยชนข์องชาติทางทะเล  
ทั้ง ๒ หน่วยงานนี้ต้องมีการปรับปรุงโครงสร้างกลไกการบริหารจัดการให้มีประสิทธภิาพมากยิ่งขึน้ 
สามารถที่จะป้องกนั แกไ้ขปญัหาความมั่นคงในอีก ๒๐ ปีข้างหนา้ได้อย่างมีประสิทธิภาพ  5 
ซึ่งก็สอดคลอ้งกบัการด าเนนิการของรัฐบาลในครั้งนี้ ถอืว่าเป็นการด าเนินการที่สอดคล้องกัน 
เพราะฉะนัน้ในภาพรวมผมก็เหน็ดว้ยอย่างยิ่งและสนับสนุนใหม้ีร่างพระราชบญัญตัฉิบับนี้เกดิขึน้  
และเพื่อใหร้่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้มีผลใชบ้ังคบัได้ผลตามเจตนารมณ์ที่รัฐบาลตอ้งการ  
และทางผู้ปฏิบตัิงานต้องการ ผมกม็ีข้อสงสัยและมีขอ้สงัเกตสัก ๒ – ๓ ประเดน็ 
  ประเดน็แรก เรื่องการบรหิารจัดการ ซึ่งมีท่านสมาชิกไดก้ล่าวไว้เมื่อสักครู่นี้ 10 
พูดง่าย ๆ กค็ือวา่ มคีณะกรรมการนโยบายการรกัษาผลประโยชนข์องชาติทางทะเล 
มีท่านนายกรฐัมนตรีเปน็ประธาน และมศีูนย์อ านวยการรักษาผลประโยชน์ของชาตทิางทะเล 
มีท่านนายกรฐัมนตรีเปน็ผู้อ านวยการ และมีคณะกรรมการบริหาร ศรชล. ซึ่งมีผู้บญัชาการทหารเรือ
ท่านเปน็ประธาน แตดู่ในอ านาจหน้าที่ของคณะกรรมการบรหิาร ศรชล. บอกวา่ ใหค้วามเหน็ชอบ
แผนงาน โครงการ และการจัดตัง้งบประมาณเพื่อสนับสนุนการปฏิบตัิงานของ ศรชล. รวมทั้ง15 
ควบคุมดแูลการปฏบิัติงานของ ศรชล. อนันีก้็ท าใหเ้กิดการคาบเกี่ยวกันระหว่างคณะกรรมการ 
บริหาร ศรชล. กับตัวผูอ้ านวยการ ศรชล. ตกลงใครจะเป็นคนควบคมุดแูลการปฏิบตัิงานของ ศรชล. 
กันแน่ ระหว่างผู้อ านวยการ ศรชล. กับคณะกรรมการบริหาร ศรชล. อนันีก้็เปน็ประเดน็เพ่ิมเติม 
เข้ามาก็ตอ้งพิจารณา เพราะว่าคณะกรรมการบรหิาร ศรชล. กค็ือ ผูบ้ัญชาการทหารเรือ  
ซึ่งเป็นรองผู้อ านวยการ ศรชล. อยู่ ท่านนายกรฐัมนตรเีป็นผู้อ านวยการ ศรชล. ท่านอาจจะ 20 
มอบอ านาจหรือว่าจะดูแลอย่างไรก็แลว้แต่ แต่ชี้ให้เห็นวา่ไม่ชดัเจน มคีวามคาบเกี่ยวกัน  
เหมือนบอร์ด (board) ไปอยู่เหนือหนว่ยงาน บอรด์ต้องอยู่เหนือหนว่ยงาน แต่หน่วยงาน 
มีผู้บังคบับญัชาที่เป็นนายกรัฐมนตรีคล้าย ๆ อยา่งนัน้ นี่ในภาพรวม ในสว่นของโครงสร้างการจัด
ของ ศรชล. อันนี้ก็เขียนเอาไว้กว้าง ๆ ว่า อีก ๑ ปีถงึจะรู้ว่าจะเปน็อย่างไร ก็ท าใหก้ารที่จะไปดูว่า
การท างานจะเวิร์ก ไมเ่วริ์ก ก็เลยค่อนข้างจะล าบาก เพราะฉะนั้นอยากจะใหเ้หน็โครงสร้างของ 25 
ตัว ศรชล. ดว้ยวา่จะมโีครงสร้างการจดัเปน็อย่างไร เมือ่สักครูน่ี้ก็มีทา่นสมาชิกพูดไปแลว้โครงสรา้ง 
เนื่องจาก ศรชล. นี้เป็นหนว่ยปฏิบัตซิึ่งจะต้องแกไ้ขปัญหาในการรกัษาผลประโยชนข์องชาติ  
ต้องมคีน มีเครื่องมือ มีเรือ มีอะไรดว้ย พวกนี้กส็ าคญัวา่จะมีอะไรบ้างที่จะอยู่ในโครงสร้างอันนี้  
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๔๐ 
สนช. ๒๙         ศิริกนัยา  ๑๑/๔ 
 
และเมื่อเปน็หน่วยปกติแลว้ความอ่อนตัวก็จะน้อยลงไป แล้วคนที่จะมาชว่ยราชการหรือคนที่จะมา  
ปฏิบัติงานในมาตรา ๒๑ ก็เขียนเอาไวว้่าให้สามารถท าได้ กเ็หมอืนที่ท่านสมาชิกเมือ่สักครู่ 
ได้กลา่วไป ผลตอบแทนของเขาก็จะล าบากถา้หากว่ามาช่วยราชการ แลว้ที่บอกวา่ ในมาตรา ๒๑  5 
หนว่ยเดมิสามารถที่จะจัดอตัราก าลังทดแทนไดต้ามจ านวนที่ไมเ่กินจ านวนที่สง่ไป แล้วตกลง
เงินเดือนจะเบิกอย่างไร ต าแหน่งเดียวจะมี ๒ คนหรือเปล่า หรืออย่างไร อนันี้ความชัดเจน 
ก็อาจจะต้องไปชีแ้จงใหช้ัดเจน หน่วยงานสง่คนไปแลว้ตัวเองจะตั้งคนขึ้นมาแทน แล้วอัตราเงินเดือน
จะเอาทีไ่หน อนันี้กเ็ปน็ประเด็น ในมาตรา ๑๙ จริง ๆ แล้วเราต้องการจะตัง้ ศรชล. ใหม่ให้เปน็ 
ศูนย์อ านวยการที่จะดแูลบรหิารจดัการอ านวยการหน่วยต่าง ๆ ทีเ่กี่ยวข้องกับการบริหารจัดการ 10 
ให้มีประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น เพราะฉะนั้นในมาตรา ๑๙ บทบาทหน้าทีข่อง ศรชล. ระบุเอาไว ้
“วางแผน อ านวยการ ประสานงาน สัง่การ” อันนี้กด็ูด ีหมายความวา่ โอ.เค. มีสั่งการควบคมุ 
บังคับบัญชาได้ แตไ่ปเขียนต่อวา่ “และสนับสนุนการปฏิบัติงานของหน่วยงานของรัฐที่เกี่ยวข้อง 
ในการรักษาผลประโยชนข์องชาติทางทะเล” ตกลงสั่งการไดห้รือเปล่า ไปเปน็ประสานงาน
เหมือนเดิมอีกแลว้ เหมือนศนูย์ประสานงานเดมิที่เรามีอยู่ แตบ่อกว่าไม่เวิร์ก (work) เลยตั้งเปน็ 15 
ศูนย์อ านวยการ พอศนูย์อ านวยการบอกว่าให้ประสานงานอย่างเดมิ ทีนีก้็จะขัด น่าจะตดัค าว่า 
“สนับสนุนการปฏิบตัิงาน” ออกไป นา่จะเอาจบแค่สั่งการก็พอแลว้ “วางแผน อ านวยการ 
ประสานงาน สัง่การ” แค่นีจ้บแลว้นะครบั 
 
          - ๑๒/๑ 20 
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๔๑ 
สนช. ๒๙         จิรายุส  ๑๒/๑ 
 
  อีกอันหนึง่ที่ยังไม่ชัดเจน ก็คอืว่า ศรชล. จะท างานตลอด ๒๔ ชั่วโมงหรือเปล่า  
จะเปน็หน่วยที่คอยตดิตามสถานการณ์เกี่ยวกบัผลประโยชน์ของชาตทิางทะเลตลอด ๒๔ ชัว่โมง 
หรือเปล่าก็ยังไม่ชดัเจน ในมาตรา ๑๙ (๒) เขียนไวว้่า “ติดตาม ตรวจสอบ และประเมินแนวโน้ม5 
ของสถานการณ์ที่อาจก่อใหเ้กิดภัยคุกคามต่อผลประโยชน์ของชาติทางทะเล และรายงาน
คณะกรรมการบริหาร ศรชล. คณะกรรมการ และคณะรัฐมนตรี ตามล าดับ” เหมอืนกับเป็นรายงาน
ตามห้วงระยะเวลา ซึ่งไม่ใชแ่บบเหตุการณ์ปัจจุบนัที่จะต้องมกีารแกไ้ขปัญหาอย่างนี้  
บทบาทหน้าทีน่ี้ยังไม่ชดั ตกลง ศรชล. จะท างานแก้ไขปญัหาปัจจุบันหรือเปล่า ตดิตามสถานการณ์ 
ตลอด ๒๔ ชัว่โมงหรือไม่ ซึ่งก็จะน าไปสูโ่ครงสร้างการจดัอัตรา เครือ่งไม้เครื่องมอืตา่ง ๆ ดว้ย 10 
อันนี้กช็ี้ให้เห็น  
  ในมาตรา ๒๑ ผมได้กลา่วไปแลว้เรื่องการจัดสง่เจ้าหนา้ที่ไป หน่วยไหนไปบ้าง 
ก็ไมไ่ด้ระบุใหช้ัดเจน ความจริงก็รูโ้ครงสรา้งอยูแ่ล้วว่าหน่วยไหนที่จะตอ้งท างานในการรกัษา 
ผลประโยชนข์องชาติทางทะเล กน็่าจะระบุไปให้ชดัเจนเลยเจ้าตวัเขาจะไดรู้้ว่ามีหนว่ยไหนบ้าง 
แล้วกเ็วลาไปแล้วนี้ไปอย่างไร สิทธไิดอ้ะไรบ้าง หนว่ยเดมิตั้งทดแทนได ้ตัง้ได้จริงหรอืไม่ 15 
ในทางปฏิบตัิ อันนี้ก็เปน็ค าถามนะครับ  
  อีกประการหนึ่ง ก็คือเรื่องภาพรวมในการรักษาผลประโยชน์ของชาตทิางทะเล 
ที่เขียนไว้ในมาตรา ๒๗ อ่านดแูล้วก็ยังไม่ค่อยขดัเจนว่าจะแบง่อย่างไร มีวา่ทั่วไปใหเ้ป็นหน้าทีข่อง 
หนว่ยงาน พอภาวะปกติอาจจะมีการเปลี่ยนแปลงปรับปรุงบา้ง  ภาวะไม่ปกติ อนันี้เขียนไม่ชดัเจน 
น่าจะมกีารปรบัวธิีการเขียนใหม่ให้เห็นไดว้่าปกติท าอย่างไร ปกติขัน้ ๑ ขัน้ ๒ ขั้น ๓ พอไม่ปกต ิ20 
ขั้น ๑ ขั้น ๒ ขั้น ๓ จะได้เหน็ภาพให้เกดิการบูรณาการกันตัง้แตต่้น อันนี้มองภาพวา่ในยามปกติ 
ทั่วไปก็ตา่งคนตา่งท าเหมือนเดิม ซึง่อาจจะไม่เกิดผล จะติดตามสถานการณ์ได้ไมต่่อเนื่อง 
อันนี้กฝ็ากไว้อาจจะตอ้งมกีารปรบัปรงุแก้ไข  
  ประการสดุท้าย ก็มีท่านสมาชิกพูดแล้วนะครับ เรื่องความคาบเกี่ยวกับ 
กองอ านวยการรกัษาความมั่นคงภายในราชอาณาจักร คาบเกี่ยวไปยังพื้นที่ คาบเกีย่วถึงบทบาท 25 
หน้าทีต่่าง ๆ ในมาตรา ๒๙ ก็บอกว่ามกีารประชุมรว่มกถ็ือว่าเป็นสิ่งทีด่ี แตว่่ามกีารตกลงแบง่พื้นที่
รับผิดชอบ ขอบเขตอ านาจหน้าทีก่ันใหช้ัดเจนวา่ใครจะมีอ านาจหนา้ที่มากน้อยแคไ่หน ในภาพรวม 
ก็เหน็ดว้ย แล้วก็สนับสนุนให้มีร่างพระราชบญัญตัิการรกัษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเลฉบบันี ้
แล้วกม็ีข้อเสนอแนะ ข้อค าถามตามทีไ่ดเ้รียนให้ทราบแล้ว กราบขอบพระคุณครับ 
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๔๒ 
สนช. ๒๙         จิรายุส  ๑๒/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เชญิท่านพลเรือเอก วัลลภ  เกดิผล ครับ 
  พลเรือเอก วัลลภ  เกดิผล   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพครับ 5 
กระผม พลเรือเอก วัลลภ  เกิดผล สมาชิกสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ ขออนุญาตกราบเรียน 
ท่านประธานผ่านไปยังท่านรองนายกรฐัมนตร ีเพ่ือขอขอบคุณคณะรฐัมนตรีทีไ่ดเ้สนอ 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้เขา้สู่การพิจารณาของสภานติบิัญญตัิแห่งชาต ิในค าแถลงของ 
ท่านรองนายกรัฐมนตร ีและค าอภิปรายของเพ่ือนสมาชกิจ านวนมากกไ็ด้ชี้ให้เหน็ถงึความส าคัญ 
ของผลประโยชนข์องชาติทางทะเล แลว้กค็วามจ าเปน็ในการที่จะต้องมกีฎหมายฉบบันี้ 10 
เพื่อการรกัษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล แต่อย่างไรก็ตามผมขออนญุาตมีเรือ่งทีต่ิดใจต่าง ๆ นั้น
ส่วนมากท่านสมาชกิได้อภิปรายไปแล้ว แลว้กม็ีค าถามไปแลว้ อย่างไรก็ตามผมยังมปีระเดน็ 
ค าถามที่ยังคงค้างอยู่ ๒ ประเดน็ เพื่อความชัดเจนในการที่จะพิจารณาร่างพระราชบัญญตัิฉบับนี้
ต่อไปนะครบั 
  ประเดน็แรก คือในมาตรา ๒๖ ที่พูดถึง ศรชล.จังหวดั เป็นเรือ่งใหม่นะครบั 15 
ศรชล.จังหวดั ใน ศรชล. เดมิไม่ม ีในมาตรา ๒๖ บอกวา่ ศรชล.จังหวดั มหีนา้ที่และอ านาจ 
และรบัผิดชอบเกี่ยวกบัการรักษาผลประโยชน์ของชาตทิางทะเลในเขตพ้ืนทีร่ับผดิชอบของจังหวดั
ชายทะเล ในเรื่องของจังหวดัชายทะเลขออนุญาตเรียนว่า ถ้าไปดูในมาตรา ๓ วรรคหก  
“จังหวดัชายทะเล” หมายความว่า จงัหวัดทีม่ีอาณาเขตติดต่อกบัเขตทางทะเลตามที่ผู้อ านวยการ 
ประกาศก าหนดในราชกิจจานุเบกษา ซึ่งผมก็ตามไปดวูา่ในกฎหมายล าดบัรองที่จะประกาศนี้จะม ี20 
เรื่องอะไรบ้าง กไ็ด้พบว่าในเรื่องของจังหวดัชายทะเลนัน้จะเปน็การพดูถงึการก าหนดจังหวดั 
ที่มีอาณาเขตตดิต่อกับเขตในทะเลพื้นที่ของศูนย์อ านวยการรกัษาผลประโยชน์ชองชาติทางทะเล 
อันนี้ผมก็ประเมินแล้วว่าคงจะเปน็เรื่องของการเขียนว่าจังหวดัไหนขึ้นกับ ศรชล.ภาคไหน 
ทีนี้ประเด็นของการที่จะท างานในพ้ืนที่ในเขตรบัผิดชอบของ ศรชล.จังหวดั ผมเกรงว่าจะมีปญัหา 
ในเรื่องบนบกนีก้็เปน็เรือ่งของอ านาจหน้าที่ระหว่าง กอ.รมน. กับ ศรชล.จังหวดัอยูแ่ล้ว 25 
แตว่่าในทะเลนัน้ปัจจบุันการก าหนดเขตปกครอง อ านาจการปกครองในทะเลนัน้มีเพียง 
๗ จังหวดัที่อยู่ในอา่วไทยตอนใน ซึ่งปรากฏอยู่ในพระราชบัญญตัิก าหนดเขตจังหวดัในอ่าวไทย 
ตอนใน พ.ศ. ๒๕๐๒ ซึ่งมีจังหวดัเพชรบรุี สมุทรสงคราม สมุทรสาคร ธนบุร ีซึง่ปัจจบุันคือ 
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๔๓ 
สนช. ๒๙         จิรายุส  ๑๒/๓ 
 
กรุงเทพมหานคร สมุทรปราการ ฉะเชิงเทรา แลว้ก็ชลบรุี ทีนี้ในเขตอืน่ซึ่งยงัไมม่ีการก าหนดเขต 
ผมจะไม่ใช้ค าว่าก าหนดเขตการปกครองนะครบั เพราะการก าหนดเขตการปกครองนั้น 
เป็นเรื่องใหญ่ จะเปน็เรือ่งของการที่ต้องออกพระราชบญัญตัิ แต่การที่ก าหนดเขตพ้ืนที่รับผดิชอบ 5 
ให้กับ ศรชล.จงัหวัดนั้นยังไม่มีปรากฏวา่จะก าหนดอย่างไร เพราะฉะนัน้การท างานของ 
ศรชล.จังหวดันัน้อาจจะมีปญัหาในเรื่องของเขตรบัผิดชอบของแต่ละจังหวัด ก็อยากจะฝากเรื่องนี้ไว้ 
  ประเดน็ที่ ๒ ก็คอืเรื่องของอ านาจหน้าทีข่องคณะกรรมการนโยบาย 
การรกัษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเลหรือ นปท. ในมาตรา ๑๐ ได้ก าหนดอ านาจหน้าทีไ่วว้่า 
ก าหนดนโยบาย ยุทธศาสตร์ แผนความมั่นคงแห่งชาตทิางทะเล อันนี้ขออนญุาตเรยีนว่าในปัจจุบนั 10 
มีการก าหนดยุทธศาสตรท์ะเล แลว้กแ็ผนความมั่นคงแหง่ชาติทางทะเลอยู่แลว้ โดยที่กองทัพเรือ 
ได้รว่มกับส านักงานสภาความมั่นคงแห่งชาติในการจดัท า ซึง่เมื่อออกกฎหมายฉบับนี้ไปแล้ว 
จะขอเรียนความชัดเจนว่า การออกนโยบาย ยุทธศาสตร์ และแผนความมั่นคงแห่งชาติทางทะเล 
ต่อไปนัน้จะเป็นหน้าทีข่องคณะกรรมการนโยบายการรกัษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล  
ใช่หรือไม่ เพราะว่าจะมีผลตอ่การที่จะก าหนดองค์ประกอบของคณะกรรมการนโยบายการรกัษา15 
ผลประโยชนข์องชาติทางทะเลในการพิจารณาของคณะกรรมาธิการหรอืการเสนอแปรญัตตดิ้วย 
เพราะฉะนัน้ขออนญุาตขอความชดัเจนใน ๒ ประเดน็นี้ กราบขอบพระคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ยังมีท่านอืน่อีกหรือไม่ครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ถ้าไม่มี ผมจะเชิญท่านรองนายกรัฐมนตรี 
ชี้แจง เชิญครับ 
  นายวิษณ ุ เครืองาม (รองนายกรัฐมนตรี)   :   ท่านประธานครับ ในเบื้องต้น 
ขออนญุาตให้ท่านผู้แทนส่วนราชการชีแ้จง แลว้ถา้ยังมปีระเดน็ใดตกค้างผมจะขอประทานอนุญาต 25 
ชี้แจงเพิ่มเตมิครบั 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เชญิครบั 
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๔๔ 
สนช. ๒๙         จิรายุส  ๑๒/๔ 
 
  นายโกมล  จริชัยสุทธิกุล (ผูช้ี้แจง)   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพนะครับ 
กระผม โกมล  จิรชัยสุทธิกลุ ผู้แทนจากส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา กระผมจะขออนุญาต 
เรียนชีแ้จงในประเดน็ที่เกี่ยวข้องกับการเขียนกฎหมายที่มีท่านสมาชิกสอบถามเกี่ยวกับ 5 
การก าหนดรปูแบบสว่นราชการของ ศรชล. ที่จัดตั้งขึ้นตามมาตรา ๑๗ วา่เปน็ส่วนราชการ 
รูปแบบเฉพาะนั้นเป็นอยา่งไร ส่วนราชการรูปแบบเฉพาะก็คงหมายถึงสว่นราชการที่ไม่ใช่แบบปกติ 
ทั่วไป ตามพระราชบัญญัติปรับปรงุกระทรวง ทบวง กรม ก็คอืโดยปกติก็จะจดัตั้งเปน็กระทรวง 
ทบวง หรือกรม แล้วแต่กรณี ซึ่งทัง้ ๓ รปูแบบนี้จะมีสถานะเปน็นติิบุคคลตามที่กฎหมาย 
ระเบียบบรหิารราชการแผ่นดินได้ก าหนดไว ้แต่กรณีนี้จะไม่ใช่ จะเปน็กฎหมายพิเศษที่จัดตัง้ขึน้มา 10 
เนื่องจากวา่ ศรชล. จะไม่ไดเ้ป็นการจดัตัง้หน่วยงานขึ้นใหม่ แตเ่ปน็การบูรณาการหน่วยงาน 
ที่มีอยู่แลว้ อย่างเชน่ กองทพัเรือ เปน็ต้น หรอืว่ากรมศลุกากรหรือหนว่ยงานที่เกี่ยวข้องอื่น ๆ  
รวมบูรณาการการปฏิบัตงิานเข้าดว้ยกัน ก็เลยเป็นรูปแบบเฉพาะ ซึ่งลกัษณะนีก้็ได้เคยมีกฎหมาย 
ที่เขียนจดัตัง้ขึน้มาก่อนหน้านี้ กค็ือกองอ านวยการรักษาความมั่นคงภายในราชอาณาจักร  
(กอ.รมน.) นั่นเอง  15 
 
          - ๑๓/๑ 



๔๕ 
สนช. ๒๙                รุจิรา  ๑๓/๑ 
 
  ส าหรบัประเด็นเรื่องการเขียนบทนิยามภาวะปกต ิกับภาวะไม่ปกติ ทีม่ีท่านสมาชกิ 
สอบถามว่าร่างเดิมมีการเขยีนเป็นบทนิยามแลว้กไ็ดไ้ปตัดออกดว้ยเหตุผลใด กข็ออนุญาตเรียน 
อธิบายว่า โดยปกติแลว้ค าทีเ่ขียนในกฎหมายซึ่งมีอยู่ที่เดียว ถ้าท่านสมาชิกดูค าว่า “ภาวะปกติ” 5 
กับ “ภาวะไมป่กติ” จะมเีขยีนอยู่ในมาตรา ๒๗ เพียงทีเ่ดียวเท่านัน้เองในมาตราเดยีว เพราะฉะนัน้
โดยปกตแิล้วถ้ามีทีเ่ดียวแลว้ได้ไปเขียนอธิบายเรื่องภาวะปกตกิับภาวะไม่ปกตินีเ้ปน็อย่างไร  
ในมาตรานัน้ ๆ แล้วก็จะไมน่ ามาเขียนเป็นบทนิยามซ้ าซ้อนกันอกีเท่านั้นเอง อนันีก้็ขออนุญาต 
เรียนอธิบายว่าจรงิ ๆ แล้วไม่ไดต้่างอะไรกนั เพียงแตเ่นือ่งจากว่ามีที่เดียวที่จะต้องเขียน  
เขียนอธิบายในตวับทแล้ว กไ็ม่จ าเป็นที่จะต้องมาเขียนบทนิยามซ้ าซอ้นอกีเท่านั้นเอง  10 
  ส าหรบัเรื่องการศึกษาเปรียบเทียบกบักฎหมายของต่างประเทศ ในชั้นการตรวจ 
พิจารณาของส านกังานคณะกรรมการกฤษฎีกา เนื่องจากเราไดร้ับบญัชาตามมตคิณะรัฐมนตรี 
ด้วยว่าใหต้รวจพิจารณาเป็นเรื่องเร่งด่วน เพราะฉะนั้นในการศึกษากับกฎหมายต่างประเทศนี้
ค่อนขา้งจะน้อย ก็ได้เรียนสอบถามกับทางหน่วยงานเจา้ของเรื่องก็คือทางสภาความมั่นคงแห่งชาติ
กับทางกองทัพเรือแลว้ก็เรียนว่า ทางผู้ยกร่างก็ได้ศึกษาเปรียบเทียบกับกฎหมายต่างประเทศ 15 
มาบางประเทศ เชน่เดียวกนัก็มีของออสเตรเลีย หรือวา่เกาหลี เปน็ตน้ ทีไ่ดศ้ึกษามา  
ซึ่งออสเตรเลียก็จะมีลักษณะเปน็โคสต์การ์ด (Coast Guard) แล้วกเ็อาลักษณะโครงสร้างมากกว่า 
ที่ศึกษาในลักษณะโครงสร้างของหนว่ยงานประเภทเดียวกันทีด่แูลเรื่องทางทะเล สว่นการเขียน 
กฎหมายนี้ก็อย่างที่เรียนแลว้ว่าลอ้มาจากพระราชบญัญตัิการรักษาความมัน่คงภายในราชอาณาจักร 
พ.ศ. ๒๕๕๑ เปน็หลัก ในเบือ้งตน้ก็ขออนญุาตเรียนชี้แจงเท่านีก้่อนครับ 20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เชญิครบั 
  พลเรือตร ีเชงิชาย  ชมเชิงแพทย์ (ผู้ชี้แจง)   :   เรียนท่านประธานสภานติิบญัญตัิ
แห่งชาตทิี่เคารพ ผม พลเรอืตร ีเชิงชาย  ชมเชงิแพทย์ ผู้อ านวยการส านักกิจการความมั่นคง 
กรมยุทธการทหารเรือ ขอเรยีนชี้แจงในส่วนของการปฏบิัติงานหน้าทีข่อง ศรชล. รว่มกบั กอ.รมน. 25 
ความจริงแล้ว ศรชล. ที่จดัตัง้ขึ้นมานีม้ีการบูรณาการงานด้านความมั่นคงระหว่าง ศรชล. 
กับ กอ.รมน. ในทุกระดบั ตัง้แต่คณะกรรมการนโยบาย ศรชล. ซึ่งไดม้ีการแต่งตั้งเลขาธกิาร 
กอ.รมน. มาอยู่ในคณะกรรมการนโยบาย ศรชล. สามารถที่จะมาก าหนดรปูแบบการท างาน 
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๔๖ 
สนช. ๒๙                รุจิรา  ๑๓/๒ 
 
ร่วมกันระหว่าง ศรชล. และ กอ.รมน. ได้ สว่นในระดับคณะกรรมการบริหาร ศรชล. ซึ่งไดม้ี 
ผู้แทนของ กอ.รมน. รว่มมาในการวางกฎระเบียบการบริหารงานการปฏิบตัิงานของ ศรชล. 
ก็สามารถที่จะมาวางแนวทางในการท างานรว่มกนัได้ในอนาคต  5 
  ส่วนเรื่องพ้ืนทีป่ฏิบตัิการของ ศรชล. กบั กอ.รมน. นั้นจะเหน็ได้ว่าพืน้ที่ปฏิบตัิการ 
ของ ศรชล. ตัง้แต่ทะเลอาณาเขต เขตต่อเนื่อง เขตเศรษฐกิจเฉพาะ จนถงึทะเลหลวง ส่วนใหญจ่ะ
เป็นเรื่องปฏิบัตกิารนอกประเทศ ยกเวน้ในสว่นทีเ่ป็นทะเลอาณาเขต ซึ่งจะมีพื้นที่ปฏิบัติการ 
ร่วมกับ กอ.รมน. ซึ่งการปฏิบัติการของ ศรชล. ในพื้นทีอ่าณาเขตก็จะเกี่ยวข้องในเรือ่งของ 
การรกัษากฎหมาย ซึ่งจะเปน็เครือ่งมือที่ส าคญัในการใชก้ าลังทางเรือแลว้ก็หน่วยปฏิบัติการ 10 
ของกองทัพเรือและหนว่ยงานใน ศรชล. เข้าร่วมปฏิบตัิการกับ กอ.รมน. ซึง่ในเรื่องนีต้้องมี 
วางกฎระเบียบในการปฏบิตัิการในพื้นที่ทับซ้อนในทะเลอาณาเขตเพิ่มเติมต่อไปในอนาคตครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ท่านรองนายกรัฐมนตรีเพ่ิมเติมครับ 
  นายวิษณ ุ เครืองาม (รองนายกรัฐมนตรี)   :   กราบเรยีนท่านประธานที่เคารพ 15 
ผมขออนุญาตกราบเรียนชีแ้จงเพิ่มเตมิ ร่างพระราชบัญญัติการรกัษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล 
พ.ศ. .... ฉบับนี้ส านักงานสภาความมั่นคงแห่งชาตเิป็นผู้เสนอมายังรฐับาล แต่การยกร่างนั้นกไ็ด ้
อาศัยที่มาจากแหล่งต่าง ๆ ทั้ง ๆ ที่มีระยะเวลาในการจดัท าค่อนขา้งจ ากดั  
  อันดบัแรกกค็ือ ได้ยดึเอากรอบยุทธศาสตร์ชาติด้านความมั่นคง ซึ่งขออภัยที่ต้อง
เอ่ยนาม พลเอก วรพงษ ์ สง่าเนตร เปน็ประธานกรรมการจัดท ายุทธศาสตร์ชาติด้านความมัน่คง 20 
ชุดนัน้ กไ็ด้มีการตดิตามว่าท่านได้ก าหนดยุทธศาสตร์ชาติในด้านความมัน่คง ปลอดภัย และ
ผลประโยชนแ์หง่ชาติทางทะเลเอาไว้อยา่งไร น ามาใส่เอาไว้ในร่างพระราชบญัญตักิารรกัษา
ผลประโยชนข์องชาติทางทะเล พ.ศ. .... ฉบับนี้ 
  ประการต่อไปก็คือ ได้ใช้ร่างของ พลเรือเอก ทวีวฒุิ  พงศ์พิพัฒน์ ทีเ่คยเสนอ 
แล้วถูกวนิิจฉัยว่าเป็นร่างกฎหมายเกี่ยวด้วยการเงนิมาเปน็ตน้แบบ แล้วก็ปรับปรุงไปให้เหมาะสม 25 
กับกาลสมัยและสอดคล้องกบักฎหมายอื่น ๆ ทีเ่กี่ยวข้อง นั่นก็คือพระราชบัญญัตกิารรักษาความ
มั่นคงภายในราชอาณาจักร พ.ศ. ๒๕๕๑ ไดร้ับความรว่มมืออย่างดีจากกระทรวงการต่างประเทศ 
ในการตรวจสอบอนุสัญญาทางทะเล ที่ไทยได ้
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สนช. ๒๙                รุจิรา  ๑๓/๓ 
 
ไปให้สตัยาบนัเอาไว ้แลว้กม็ีผลผูกมดัประเทศไทย ซึ่งกจ็ะไดน้ ามาใช้ในร่างกฎหมายนี้ดว้ยเป็น 
อันมาก นอกจากนั้นแน่นอนกองทัพเรือมบีทบาทอยา่งสูงในการที่จะน าเอาประสบการณ์ของ ศรชล. 
ที่เคยมีมา ๒๐ ปกี่อนมาประมวลไว ้เมื่อไหน ๆ จะท าให้ถูกกฎหมายสกัทีแลว้จะท าให้มี5 
ประสิทธิภาพขึ้นไดอ้ย่างไร จึงไดเ้กดิเปน็ร่างพระราชบญัญตัิการรักษาผลประโยชนข์องชาติ 
ทางทะเล พ.ศ. .... ฉบับนี้ขึน้ ผมจ าได้ว่าในวนัที่เขา้คณะรัฐมนตรีเพ่ือพิจารณารับหลักการนั้น 
ท่านนายกรฐัมนตรเีองได้สั่งการเป็นพิเศษเพิ่มเตมิว่า ในการส่งไปให้ส านักงานคณะกรรมการ 
กฤษฎีกาตรวจให้ชื่อเทียบเคยีงด้วยว่า ท าอย่างไรที่จะสามารถท างานในเชงิบูรณาการกับ 
กอ.รมน. ได ้มฉิะนัน้ก็จะแตกออกไปเปน็หลายหนว่ย พดูง่าย ๆ ถ้าสามารถรวมกนัได้ก็อาจจะ 10 
รวมกันเสียเป็นหนว่ยเดียว แตถ่้ารวมกนัไม่ได้ก็ให้ชีแ้จงแสดงเหตุผลกลบัมาว่า ท าไมจึงต้องมี 
กอ.รมน. บก แล้วยงัจะม ีกอ.รมน. น้ าอีกด้วย  
  ประการที ่๒ ทา่นนายกรฐัมนตรไีด้ตั้งข้อสังเกตว่า หน่วยที่จะมีขึน้มาใหม่นัน้ 
จะเรียกว่า ศรชล. หรืออะไรก็ตามที คงจะมบีทบาทมีความส าคญัมาก เพราะวา่ผลประโยชน์ 
ของชาติทางทะเลนั้นยิง่ใหญ่ไพศาล อย่างที่ทา่นสมาชกิไดอ้ภิปรายมา ทีว่่ายิ่งใหญไ่พศาลก็คือยงัมี15 
ส่วนที่เรารูว้่ามีผลประโยชน ์มีทรัพยากร แต่เรายังตรวจสอบค้นหาไม่พบอีกเป็นอันมาก 
เพราะฉะนัน้ก็จะต้องเขียนกฎหมายเผื่อเอาไว้ส าหรับในอนาคตให้สามารถใช้กฎหมายนี้เปน็
เครื่องมือคุม้ครองผลประโยชน์ของชาตินัน้ได้โดยเรียบรอ้ย ฉะนั้นถ้าหากว่าจะมีส่วนใดทีต่้องไป
เกี่ยวขอ้งกบัในทางการเมืองให้ฟังฝ่ายการเมืองคือสภามโีอกาสรับรูร้ับเห็นด้วยก็น่าจะเปน็การดี  
  ประการที ่๓ หนว่ยที่จะมีการตัง้ขึน้มาใหม่นั้นจะเรียกวา่ ศรชล. หรืออะไรก็ตามท ี20 
ก็อาจจะไม่ใช่เปน็หน่วยทีม่หึมาจนเกนิไป เพราะถ้าเทียบกับผลประโยชนข์องชาติทีต่้องเข้าไปดแูล 
รักษาและภาระหน้าที่อนัยิ่งใหญ่แลว้ จะต้องถงึขนาดเปน็กระทรวงนอ้ง ๆ โฮมแลนด์ซีเคียวริตี 
(HomeLand Security) หรือกระทรวงความมั่นคงแห่งมาตุภูม ิของเมืองนอกเลย แต่เราคงจะไปถงึ
ขนาดอย่างนั้นไมไ่ด ้เมื่อจะต้องเป็นหนว่ยซึง่จะให้ใหญก่็ไมไ่ด ้จะให้เลก็ก็ไม่ด ีให้ลองไปคิดว่าจะท า
อย่างไร ทั้งหมดนีค้ือโจทย์ท่ีส่งไปยังส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา เพราะฉะนัน้ทางกฤษฎีกา 25 
ก็ไดเ้ร่งพิจารณาโดยน าเอาขอ้สั่งการของท่านนายกรัฐมนตรทีั้ง ๓ ข้อมาเป็นตวัตั้งดว้ยเช่นกัน 
ในการตรวจร่าง แล้วกไ็ด้ค าตอบออกมาว่า ในเรือ่งของการที่จะไม่ใหเ้ปน็หน่วยใหญ่โตมหมึา 
เกินไปนัน้สามารถที่จะท าได ้
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ในลักษณะของการเอาคนมาช่วยงาน ท านองเดียวกบัที ่กอ.รมน. เปน็อยู่ จึงได้เกดิเป็นรปูแบบ 
ที่เรียกกนัว่า “สว่นราชการ” ซึ่งไม่ได้เปน็นติิบคุคล แตม่ีฐานะพิเศษหรือฐานะที่แปลกออกไป 
คือมีรปูแบบเฉพาะ  5 
        
  
          - ๑๔/๑ 



๔๙ 
สนช. ๒๙          วรนชุ  ๑๔/๑ 
 
  ส่วนทีว่่าความเกี่ยวพันกับในทางรัฐสภานัน้ ความจรงิกจ็ะเกี่ยวกันได้อยู ่
ประการเดียวเท่านัน้คือการเสนอรายงานต่อสภา แต่ทางส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาได้เห็นว่า
เรื่องนี้อาจจะต่างจากกรณีอืน่ที่ต้องมารายงานตอ่สภา เพราะว่าอาจจะไมไ่ด้กระท าการใดทีก่ระทบ5 
ต่อสิทธเิสรีภาพของประชาชน แล้วก็หลายเรื่องอาจจะเป็นเรือ่งจ าเป็นเร่งด่วนทีต่้องรีบสั่งการกันไป
ทุกอย่าง คืบก็ทะเล ศอกก็ทะเล อยู่ในทะเลจะย้อนกลบัมาให้สภาเห็นชอบก่อนก็คงจะยากล าบาก  
จึงไดค้ิดว่าคงจะไม่จ าเป็นตอ้งสร้างความเกี่ยวพันตรงนี ้แต่ถ้าหากว่าสมาชิกสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ
เห็นความจ าเป็นตรงจดุใด ประเดน็ใด ทา่นก็สามารถทีจ่ะแกไ้ขเพิ่มเตมิในส่วนนัน้ได้ แล้วก็ในส่วนที ่
ท่านนายกรฐัมนตรไีดต้ั้งข้อสังเกตเอาไว้ในเรื่องอื่น ๆ ทางส านกังานคณะกรรมการกฤษฎีกากร็ับไป10 
ตรวจและก็ปรับปรุงจนกระทั่งออกมาเปน็ร่างดงักล่าว ฉะนั้นหลายข้อที่ทา่นสมาชกิไดอ้ภิปรายเป็น
สิ่งที่ไดม้ีการพูดกนัในคณะรฐัมนตร ีเปน็สิ่งที่ท่านนายกรัฐมนตรีได้สั่งการและเป็นสิง่ที่
คณะกรรมการกฤษฎีกาผูต้รวจร่างกฎหมายฉบบันีไ้ด้พิจารณาแล้ว ซึ่งผมจะขออนญุาตกราบเรียน
เฉพาะประเดน็ที่ส าคญัเพ่ิมเติมจากที่ท่านผูช้ี้แจงได้ชี้แจงไปแล้ว ดงัต่อไปนี้ 
  ประเดน็แรกเรือ่งความพรอ้ม หลายทา่นกงัวลว่า ศรชล. นั้นดีที่จะมีขึน้ กฎหมายนี้15 
ดีที่จะออกมาใชบ้ังคบั แต่ยงัเป็นห่วงในเรื่องของความพร้อม ซึ่งตรงนี้คณะรฐัมนตรเีองก็ได้เปน็หว่ง 
ความพรอ้มที่ควรจะเปน็หว่งนั้นตรงกัน ประการแรกก็คอืว่า คณะรัฐมนตรีได้เห็นว่ากฎหมายฉบับนี้
ซึ่งจะไปตั้ง ศรชล. ขึน้มานั้น บังเอิญ ศรชล. ที่จะตั้งขึ้นใหม่ไม่ใช่ตั้งขึ้นใหม่หรือเริ่มจากศูนย์ 
หรือเซ็ทซีโร (set zero) อยา่งที่เราชอบพูดกัน มนัมีของมันมาก่อนแลว้ตั้ง ๒๐ ป ีเพราะฉะนั้น 
ก็ยกเอา ศรชล. เดิมนั่นล่ะมาใช้และกป็รบัให้มีประสิทธภิาพ ท าให้ถูกกฎหมาย มีกฎหมายรองรับ20 
ชัดเจนขึ้น แทนที่จะไปองิกฎหมายอื่นอ้อม ๆ อยู่อย่างเมื่อ ๒๐ ปทีี่ผ่านมา เพราะฉะนั้นความพร้อม
ในส่วนนี้จะไม่ยุ่งยากมากนกั ความพร้อมในส่วนของอนุบัญญัติทีท่่านทัง้หลายเป็นห่วงก็ไม่สู้ 
จะมีมาก เพราะเหตวุ่ากฎหมายฉบบันีไ้ม่ได้ก าหนดใหม้อีนุบญัญตัิเปน็กฎหมาย ไม่ได้ก าหนดให้
ออกเปน็พระราชกฤษฎีกาหรือกฎกระทรวง อนบุัญญตัทิั้งหมดจะออกเป็นข้อก าหนดหรอืประกาศ 
เพราะฉะนัน้ก็จะไมม่ีกระบวนการนติิบัญญัตทิี่ยืดยาว ไมม่ีเรื่องที่จะต้องกลบัมายงัสภา  25 
ไม่มีเรื่องที่จะส่งไปให้กฤษฎกีาตรวจด้วยซ้ าไป เป็นเรื่องที่สามารถท ากนัได้โดยอาศัยหนว่ยงาน 
ที่จะออกประกาศ ระเบียบ หรือข้อก าหนด เพราะฉะนัน้ขณะนี้กไ็ดเ้ตรียมการไว้และสามารถ 
ออกมาไดโ้ดยรวดเรว็ แม้กระทั่งในสว่นของการก าหนดพ้ืนที่จังหวัดชายทะเลอยา่งที่บางท่าน 
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ได้ปรารภเป็นห่วงนัน้ก็ได้เตรียมการในส่วนนีไ้ว ้โดยจะเพ่ิมเติมพื้นที่จากเดิม ๗ จงัหวัดทีม่ีอยู ่
ตามพระราชบัญญัตกิ าหนดเขตจงัหวัดในอ่าวไทยตอนใน พ.ศ. ๒๕๐๒ ทีเ่ราเรียกกนัว่าจงัหวัด 
ในอ่าวไทยรูปตัว ก นัน้ก็จะเพ่ิมเติมใหค้รบถ้วนทั้ง ๒๓ จงัหวดัที่เป็นจงัหวัดชายทะเลโดยแท้จริง 5 
แล้วจะก าหนดพื้นทีแ่ละพิกดัที่เกี่ยวข้อง ตรงนี้อาจจะใช้เวลาบ้าง แต่ก็ได้มกีารเตรยีมการในสว่นนี้
อยู่ เพราะฉะนั้นเรื่องของอนุบัญญัตกิ็ไม่ใชเ่ป็นเรื่องที่นา่เป็นห่วงมากนัก  
  ในส่วนความพร้อมของด้านบุคลากร อาคาร สถานที่ หรือแมแ้ต่ยุทโธปกรณ์ 
เครื่องมือเครื่องใช ้วัสดุตา่ง ๆ ก็เป็นเรื่องที่จะได้เตรียมการกันโดยใช้อปุกรณท์ี่มีอยู่ บุคลากรที่มีอยู่ 
แล้วก็ใชว้ิธรีะดมเอาบุคลากรอื่นเพิ่มเติมเข้ามา เมื่อไม่กีว่ันกอ่นหน้านี้ก็ได้มกีารน าเรื่องนีเ้ข้าหารอืใน10 
คณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ (ก.พ.ร.) ซึ่งบงัเอญิผมเป็นประธาน และหารอืในคณะกรรมการ
ข้าราชการพลเรือน (ก.พ.) ซึ่งผมเองกเ็ป็นประธาน ในการจะพิจารณาเรื่องจัดสรรอัตราก าลังและ
จัดสรรหรือแบง่ส่วนโครงสรา้งของ ศรชล. แตเ่ราก็ได้เตรียมการไวแ้ละให้สงบนิ่งไวก้่อนเพื่อรอ 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ เพราะว่าสภาอาจจะมีการแกไ้ขออกไปเป็นประการอื่นได ้เมื่อติดตาม
จนกระทั่งได้ทราบว่าสภาไดด้ าเนินการแก้ไขหรือไม่ อยา่งไรแลว้คณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ 15 
และคณะกรรมการข้าราชการพลเรือนก็จะได้พิจารณาในส่วนของโครงสรา้งและอตัราก าลงั 
ให้โดยรวดเรว็ แต่สว่นใหญก่็จะไม่ใช่เป็นการตั้งอัตราก าลังขึน้ใหญโ่ตมโหฬารหรอกครับ  
หากแต่จะมีลักษณะเหมือนกองอ านวยการรกัษาความมั่นคงภายในราชอาณาจักร (กอ.รมน.)  
คือเอาคนมาช่วยราชการ พอพูดถึงเอาคนมาชว่ยราชการหลายท่านก็อาจจะรู้สกึในใจว่า โดยระบบ 
ช่วยราชการที่ผา่นมาไมค่่อยมีประสิทธิภาพ ไม่จงรักภักดี ไม่มวีินัย ไม่ฝงัตวัแน่นอยูก่ับองค์กร  20 
ความจริงเรื่องอยา่งนีอ้าจจะมีส่วน แต่จากประสบการณท์ี่เกิดกับกองอ านวยการรกัษาความมั่นคง
ภายในราชอาณาจักรนั้นไม่ได้เปน็ปญัหาดังกล่าวเลย กองอ านวยการรักษาความมัน่คงภายใน
ราชอาณาจกัรกไ็มไ่ดเ้ป็นหนว่ยงานที่ใหญโ่ต เปน็หน่วยงานที่มีลักษณะพิเศษแบบเดยีวกับ ศรชล.  
นี่แหละ ศรชล. เอาอย่างกองอ านวยการรักษาความมัน่คงภายในราชอาณาจกัรด้วยซ้ า เกือบจะ 
ลอกเลียนกนัมา เพราะฉะนัน้บุคลากรจะมีไม่มาก จะมกีารเอาตวัมาชว่ยราชการ จะมาจากทาง25 
กองทัพเรือบ้าง กรมเจ้าทา่บ้าง หรืออื่นใดบ้าง ส่วนจะเต็มใจมา ไมเ่ตม็ใจมาก็เรื่องผู้บังคับบัญชา 
ต่อผู้บงัคับบัญชาที่จะพูดจากัน แตต่รงนีน้ั้นคนที่มาช่วยราชการจะมอี านาจหน้าทีซ่ึง่บางทา่นอาจจะ 
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เป็นพนกังานสอบสวน ซึง่แน่นอนอย่างที่ทา่น พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร ได้ปรารภดว้ยความ
เป็นห่วง คนที่จะลงไปเป็นพนักงานสอบสวนก็ตอ้งมกีารอบรมใหรู้้จักวิธีสบืสวนสอบสวน เพราะว่า
คนเหล่านัน้จะต้องไปท าหนา้ที่เป็นพนักงานสอบสวนตามประมวลกฎหมายวธิีพิจารณาความอาญา 5 
ซึ่งเป็นอ านาจทีเ่ราเคยให้แกเ่จ้าหนา้ที่ต ารวจมากอ่น เจ้าหน้าที่ฝา่ยปกครองมาก่อน ตรงนี้ก็จะมีการ
ฝึกฝนคนเหลา่นัน้ เมื่อเขาจะต้องไปท าหน้าที่เป็นพนกังานสอบสวน ขณะเดียวกนักม็ีค่าตอบแทน
พิเศษให้ แม้กระทั่งต่อไปตวับุคคลทีต่้องตั้งขึ้นเป็นโคสต์การด์ (Coast Guard) หากจ าเป็นก็สามารถ
มีได ้ค่าตอบแทนจะเอามาจากไหน ก็ใช้อัตราเงินเดือนตามปกติหรือมฉิะนั้นก็เปน็บญัชีที่
คณะรฐัมนตรกี าหนดขึน้ หรอืมิฉะนัน้ก็ให้คณะกรรมการข้าราชการพลเรือนเป็นคนก าหนด10 
ค่าตอบแทนพิเศษเหมือนกบัที่เคยก าหนดใหแ้ก่คนที่ไปช่วยราชการในจงัหวัดชายแดนภาคใต้มาแล้ว 
โดยไม่ต้องมีการออกกฎหมายใหม่หรือบญัญตัิไว้ในกฎหมายใด หรือแม้แต่ที่ท่านอาจารย์  
ขออภัยเอ่ยนาม ศาสตราจารย์สนิท  อักษรแกว้ ปรารภถึงเรือ่งควรจะมีบทบาทในทางวิชาการ  
ควรจะมีการตั้งสถาบัน เดิมทีในร่าง ศรชล. ที่เขาเสนอมาแตแ่รกนัน้ เขาก็จะให้มีสถาบันขึ้น 
ในกฎหมายด้วย แต่คณะกรรมการกฤษฎีกาเหน็วา่สถาบันที่ท าหน้าที่ทางวิชาการสิง่แวดล้อม 15 
ทางทะเล ทรัพยากรธรรมชาติทางทะเลนั้นเป็นเรื่องที่เกิดขึน้ได้โดยการแบ่งสว่นงานภายใน 
ไม่จ าเป็นต้องเขียนไว้ในพระราชบญัญตัิ เพราะฉะนั้นกไ็ม่ไดต้ดัและไมไ่ดข้ัดข้องที่ตอ่ไปเมื่อมีการตั้ง 
ศรชล. ขึ้นเรียบร้อยแลว้ก็สามารถที่จะแบ่งสว่นงานหรอืส่วนราชการย่อยออกไปจะเปน็กอง  
เป็นส านัก เปน็สถาบันอืน่ใดก็สามารถตั้งได้ทั้งสิน้และถอืว่าชอบดว้ยกฎหมาย ตามกฎหมายระเบียบ
บริหารราชการแผน่ดนิ เพราะฉะนัน้ในส่วนของความพร้อมนัน้ขอบพระคุณที่ได้ตงิเอาไว ้แต่เรื่องนี ้20 
ดูท่าวา่จะมคีวามพร้อมมากกว่ากรณีอืน่ ๆ มาก เพราะอาศัยพื้นฐานเดิมที่เคยมีมาประมาณ ๒๐ ปี
เป็นหลัก  
  ท่านประธานครับ มีบางท่านได้ปรารภดว้ยความห่วงใยเรื่องอ านาจทีอ่าจจะไป
ใกล้เคียงหรือซอ้นกบักองอ านวยการรกัษาความมัน่คงภายในราชอาณาจักร ผมไดก้ราบเรียน 
ท่านประธานแล้วว่า ในเบือ้งต้นท่านนายกรัฐมนตรีเองก็เคยปรารภเกรงว่าจะซ้อน ถ้าไหน ๆ  25 
จะซ้อนแลว้ก็เอาเสียเลยใหเ้ป็นหน่วยเดียวเสียได้หรือไม ่เรื่องนี้ทางผู้แทนส่วนราชการที่เกี่ยวข้อง 
ก็ไดช้ี้แจงต่อคณะกรรมการกฤษฎีกาว่า ศรชล. นัน้ไมเ่หมือนกบักองอ านวยการรักษาความมั่นคง 
ภายในราชอาณาจักร โครงสร้างอาจจะเปน็โครงสร้างเดียวกนัได้ แตอ่งคก์รนัน้มบีทบาท 
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อ านาจหน้าทีค่นละอย่าง ฝา่ยหนึ่งดแูลทางบก นั่นคือกองอ านวยการรักษาความมัน่คงภายใน
ราชอาณาจกัร อีกฝ่ายหนึง่ดูแลทางทะเล นั่นคอื ศรชล. ในกรณีที่มีการเชื่อมโยงกนั เชน่ ไล่ล่า 
จากทะเลขึ้นมาบนบกหรือจากบกแล้วก็หนีลงทะเล ก็ใหอ้าศัยการประสานความรว่มมือกัน  5 
เรื่องนี้สามารถที่จะประสานกันได้โดยไม่ยุ่งยาก โดยอาศยันโยบายที่จะมีการก าหนดกันตอ่ไป 
นอกจากนัน้ตวับุคคลที่จะมานั่งท างานอยู่ในกองอ านวยการรกัษาความมั่นคงภายในราชอาณาจกัร 
ก็จะตา่งจากตวับุคคลที่จะไปนั่งท างานใน ศรชล. ซึ่ง ศรชล. นั้นจะอาศัยเจา้หน้าทีจ่ากกองทัพเรือ
เป็นสว่นใหญ่ กองอ านวยการรักษาความมัน่คงภายในราชอาณาจักรนัน้อาศัยเจา้หนา้ที่จาก
กองทัพบกและส านักงานต ารวจแห่งชาต ิศรชล. นั้นต้องอาศัยเจ้าหน้าทีซ่ึ่งท างานเกีย่วกับทะเล 10 
จะมีกรมเจ้าทา่ มกีรมสรรพสามิต มีกรมทรัพยากรทางทะเลและชายฝั่ง แลว้ก็ยงัมหีนว่ยงานอื่น 
ซึ่งเขาไม่ได้มาท าหน้าที่กบักองอ านวยการรักษาความมัน่คงภายในราชอาณาจักรดว้ย เพราะฉะนัน้
เมื่ออ านาจหน้าทีก่็คนละอยา่ง บทบาทคนละอย่าง บุคลากรคนละอย่าง ความช านิช านาญ 
คนละอยา่ง ที่ส าคัญก็คือ ในขณะที่กองอ านวยการรกัษาความมั่นคงภายในราชอาณาจักร 
ไม่ตอ้งไปยุ่งเกี่ยวกบักฎหมายระหว่างประเทศ ไมต่้องไปยุ่งเกี่ยวกบัอนุสัญญาทางทะเล  15 
แต ่ศรชล. ต้องท างานโดยตอ้งระมัดระวังในเรื่องของอนสุัญญาทางทะเลที่ประเทศไทยได้ไป 
เป็นภาคีสมาชกิหรอืให้สัตยาบันเอาไว้ ทัง้หมดนี้จงึเปน็ความแตกต่างทีไ่ม่สามารถจะรวม 
เป็นหนว่ยเดียวได ้เดิมออกแบบให้เปน็หน่วยเดียวแล้วมี ๒ ขาด้วยซ้ าไป ขาขา้งหนึง่ คือ 
กองอ านวยการรกัษาความมั่นคงในราชอาณาจกัร อีกขา้งหนึ่งคือ ศรชล. แล้วก็มซีปุเปอร์บอรด์ 
(Supper Board) ใหญ่รวมอยู่ แต่เมื่อเหน็ว่าบทบาทกค็นละอยา่ง อ านาจหนา้ที่กค็นละอยา่ง  20 
ปลาก็คนละน้ า ภารกิจกค็นละอย่าง อุปกรณ์ก็คนละอย่าง ความช านิช านาญของคนที่จะมาท างาน 
ก็คนละอย่าง มีจดุที่ต้องระวงัคือ ความเชื่อมโยงไม่ใหซ้้ าซ้อนหรือเกี่ยงงอนกนัเท่านัน้ ซึง่ตรงนี้ 
เป็นเรื่องทีต่้องอาศัยฝ่ายก าหนดนโยบายตอ้งเป็นคนไปดูแล แต่เพ่ือไม่ให้เกดิปญัหาขึ้น ก็ได้ก าหนด
เอาไว้ในมาตรา ๒๙ ว่าท่านนายกรฐัมนตรีอาจจะสัง่การให้มีการประชุมร่วมระหว่างกองอ านวยการ
รักษาความมั่นคงในราชอาณาจักรกบั ศรชล. คือบอร์ดหรือคณะกรรมการทัง้ ๒ ตอ้งประชุมร่วมกัน25 
ได้ในกรณีที่มคีวามจ าเป็น ซึง่เรื่องนี้กน็่าจะสามารถสมานส่วนที่แตกต่างหรือซ้ าซ้อนกันให้เป็น 
เนื้อเดียวไดโ้ดยไม่ยากต่อไป  
 
          - ๑๕/๑ 
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ท่านประธานครับ มีผู้สงสัยสอบถามเรื่องส่วนราชการรปูแบบเฉพาะ ความจริง 
ท่านผู้แทนส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาได้กราบเรยีนชี้แจงไปแล้ว ผมกราบเรยีนเพิ่มเตมิวา่ 
ค านี้เราอาจจะไม่คุ้น เพราะที่เราคุน้ก็คอื สว่นราชการรปูแบบปกติ สว่นราชการรปูแบบปกติ 5 
ตามพระราชบัญญัตริะเบียบบริหารราชการแผน่ดนิ กค็อืส่วนราชการทีแ่บ่งออกเปน็กระทรวง 
ทบวง กรม ซึ่งเป็นนิตบิุคคลทั้งนั้น แต่ในพระราชบัญญัตริะเบียบบรหิารราชการแผ่นดิน 
ฉบับเดียวกันนั้นเขาเขียนไวใ้นอีกมาตราหนึง่วา่ ในกรณทีี่คณะรฐัมนตรเีหน็วา่ควรจะมีการตัง้ 
ส่วนราชการรปูแบบพิเศษหรือรูปแบบเฉพาะ ซึ่งไม่ให้เป็นนติิบคุคลก็สามารถตั้งได ้วันนี้อาศัย
มาตรานัน้เสนอใหต้ั้งส่วนราชการรปูแบบพิเศษหรือรูปแบบเฉพาะที่ไม่เปน็นติิบคุคลขึ้นมา  10 
ซึ่งก็เคยมีการใช้ไปก่อนหน้านี้แลว้ จ าไดว้่าครั้งแรกเคยมกีารใช้กับกรณขีองกรมวิเทศสหการ  
ในกระทรวงการต่างประเทศ กต็ั้งขึน้มาในลักษณะที่ไมเ่ป็นนิตบิุคคล แต่เมือ่อยู่ไประยะหนึ่งพบว่า 
มีข้อขดัขอ้งหลายอย่าง กรมวิเทศสหการนัน้จะต้องไปตดิต่อกับต่างประเทศ ไปกู้เงนิ ไปรับเงนิ  
ไปรบัความชว่ยเหลือ ไปใหค้วามช่วยเหลือ ถ้าไม่ด ารงความเป็นนิตบิุคคลไว้จะมีความยากล าบาก 
ไม่ใช่เปน็เรือ่งที่ท ากันเองภายในประเทศ แตไ่ปยุ่งเกี่ยวกบัต่างประเทศด้วย เพราะฉะนั้นในที่สุด 15 
กรมวิเทศสหการกต็้องมีสภาพเป็นนติิบคุคล คือกลายเป็นกรมปกตไิป สว่นกองอ านวยการรกัษา 
ความมั่นคงในราชอาณาจักรนั้นก็ตัง้ขึน้ในรปูแบบพิเศษนี้ คือไม่มคีวามเป็นนติิบคุคล จะบอกว่า 
มีฐานะเหมือนกรมก็ได้ สงักดัส านกันายรัฐมนตรี ใครคือเจ้าสังกดั ส านักนายกรัฐนายกรัฐมนตรี 
เป็นเจา้สังกดั ศรชล. ที่ตัง้ขึน้นี้กม็ีลักษณะแบบเดียวกนัทุกประการ เปน็สว่นราชการรูปแบบพิเศษ 
รูปแบบเฉพาะ ไมเ่ป็นนติิบคุคลขึน้อยู่กับส านักนายกรัฐมนตรี เขาถึงต้องเอานายกรฐัมนตรี 20 
มาเปน็ผู้อ านวยการ เช่นเดียวกับทีน่ายกรัฐมนตรีเปน็ผู้อ านวยการกองอ านวยการรักษาความมั่นคง
ในราชอาณาจักร ถามวา่เมือ่ไปเป็นนิตบิุคคลเกิดเวลาจะฟ้องคดี หรือถกูเขาฟ้องคดจีะท าอย่างไร  
ตรงนี้ไม่อิหลกัอิเหลื่ออะไร เพราะกฎหมายฉบับนี้เขียนเอาไวด้ว้ยมาตรา ๑๗ ไว้เรียบร้อยแลว้วา่  
ในกรณีที่จะมีการด าเนนิคดฟ้ีองร้องคดี ไมว่่าจะว่าต่าง แกต้่างจะสู้คดีจะอะไรก็ตามที  
ให้ใช้ส านักนายกรฐัมนตรีเปน็โจทกห์รือเป็นจ าเลย ซึ่งกอ็ย่างเดียวกบัที่เขียนไว้ในกรณี 25 
ของกองอ านวยการรกัษาความมั่นคงในราชอาณาจักร เพราะฉะนัน้ปญัหาก็ไมอ่ิหลกัอิเหลื่ออะไร 
นอกจากนัน้ปัญหาอย่างเดียวกันนี้ก็จะหมดไปอีกด้วยซ้ าไป เพราะเหตวุ่าไดม้ีการเขียนไว้ 
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๕๔ 
สนช. ๒๙                        ธรีวรรณ  ๑๕/๒ 
 
ในร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี้แลว้เกี่ยวกับการมอบอ านาจ แม้จะบอกใหน้ายกรฐัมนตรเีปน็นัน่  
เป็นนี่ เป็นโนน่ ผู้บญัชาการทหารเรือจะต้องเปน็นัน่ เปน็นี่ เป็นโนน่ ภาระปกติทา่นก็มากพออยู่แล้ว
ยังมาแบก ศรชล. อีก ค าตอบก็คือว่ากฎหมายฉบับนี้ได้เขียนเอาไวเ้รียบร้อยแลว้ในมาตรา ๑๗  5 
และในมาตราอืน่ ๆ วา่ให้สามารถมอบอ านาจต่อไปได้ แล้วไม่ใชม่อบอ านาจแคต่ามพระราชบัญญัติ
พิเศษฉบับที่เสนอมาในวันนี ้หากจ าเปน็ก็จะข้ามไปมอบอ านาจโดยอาศัยพระราชบญัญตัิอีกฉบับ 
ก็ยังได้ คือพระราชบญัญตัิระเบียบบรหิารราชการแผน่ดนิ ซึง่กไ็ด้เขียนหลักเกณฑ์ในการมอบอ านาจ
ไว้ให้เรียบรอ้ยแลว้ ในบางกรณีจะมอบลงไปถงึผู้ว่าราชการจังหวดักไ็ดด้้วยซ้ าไป เพราะฉะนั้น 
ปัญหาเหลา่นี้ก็จะหมดไป  10 

มีผู้สงสัยถามว่า ภาวะปกตแิละภาวะไมป่กตติ่างกันอย่างไร ขอบพระคุณครับ  
เพราะวา่เรือ่งนีเ้ป็นหัวใจทเีดียว ศรชล. จะมีอ านาจมากหรือน้อยขึน้อยู่กับภาวะ ถ้าภาวะปกต ิ 
ศรชล. ก็อ านาจปกติ ถ้าภาวะไม่ปกติ ศรชล. จะมอี านาจพิเศษเพิ่มขึ้น ซึง่เรือ่งนีก้็ไม่ไดเ้อามาใส่ 
ไว้เป็นนิยาม เพราะเหตุอย่างที่ท่านผูแ้ทน ส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาชีแ้จงวา่ มีที่ใช้อยู่ที่
เดียวในกรณขีองมาตรา ๒๗ หลักในการเขียนกฎหมายถา้ใช้ที่เดียวก็ไปใส่ในที่ตรงนัน้เลย ไม่ตอ้งมา15 
ตั้งเป็นนิยาม เพราะฉะนั้นในมาตรา ๒๗ จึงได้อธิบายไวแ้ล้วว่า ภาวะปกติคือ ภาวะทั่วไป แต่ภาวะ
ไม่ปกตนิั้นคอื ภาวะที่มเีหตุใดเหตุหนึ่ง ๓ ประการ ถา้เกดิเหตุใดเหตุหนึ่งใน ๓ ประการนี ้เรียกว่า 
ภาวะไม่ปกติ ซึ่งก็ได้บญัญตัเิอาไว้ในมาตรา ๒๗ 
  ประการแรก ที่บอกว่าเปน็ภาวะไม่ปกตกิ็คือ กรณีที่พบวา่มีการกระท าซึ่งกระทบ 
ต่อผลประโยชน์ของชาติหรอืกิจกรรมทางทะเลทีรุ่นแรงและกว้างขวาง ถ้าไม่รนุแรงแล้วก็ 20 
ไม่กว้างขวางเฉพาะที่ เฉพาะจุดเข้าไประงับยับยัง้ได้ทีเดยีวก็จบ อย่างนั้นเป็นภาวะปกต ิถ้ารุนแรง
กว้างขวางลองนึกถึงสภาพกรณีที่เรือบรรทุกน้ ามันมาล่มลงหรือถ่ายเทน้ ามนัลงไปสูท่้องทะเล  
แล้วกเ็กดิเปน็คลืน่น้ ามันหรอืผิวพื้นเป็นน้ ามนักระจายไปในวงกวา้งลามไปมาก จนกระทัง่ข้าม 
ไปในพ้ืนทีห่ลายจังหวดั นี่เปน็ตวัอย่างหนึง่ที่แสดงใหเ้หน็ถึงค าวา่ “เกดิผลกระทบตอ่ผลประโยชน์
ของชาตแิละกิจกรรมทางทะเลที่กว้างขวางและรนุแรง” อย่างนี้เป็นภาวะทีไ่ม่ปกตแิล้ว  25 

ประการที ่๒ ที่จะเปน็ภาวะไม่ปกติกค็ือ กรณีที่ทางการได้ประกาศภาวะฉกุเฉนิ 
ตามพระราชบัญญัตวิ่าด้วยสถานการณฉ์ุกเฉิน 
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๕๕ 
สนช. ๒๙                        ธรีวรรณ  ๑๕/๓ 
 
  ประการที ่๓ ก็คือกรณีทีน่ายกรัฐมนตรีโดยความเห็นชอบของคณะรัฐมนตรี 
ประกาศภาวะไม่ปกติ ซึ่งกฎหมายฉบับทีเ่สนอมาในวันนีไ้ด้ระบไุวแ้ล้วว่า เมื่อไรจึงจะประกาศได้ 
เมื่อประกาศเสร็จก็มีผล เมื่อหากภาวะกลบัคนืสู่ปกติก็ใหย้กเลิกประกาศนั้น แล้วแจ้ง 5 
คณะรฐัมนตรีทราบ เหล่านีเ้ป็นหลกัเกณฑ์ที่มอียู่ในมาตรา ๒๗ เพราะฉะนั้นในการปฏิบัต ิ
จะไม่ยุ่งยากวา่อะไรเป็นภาวะปกติ อะไรเปน็ภาวะไมป่กติ ปญัหาที่มีบางท่านได้ปรารภก็คือ 
ประชาชนจะเขา้มามีสว่นร่วมไดอ้ย่างไร เรื่องนี้กไ็ดก้ าหนดไวแ้ล้วโดยการที่สามารถจะไป 
ตั้งกรรมการ อนกุรรมการ อะไรกันกต็ามในระดบัจังหวดั ในระดับภาคได้ตอ่ไป รวมทั้งโครงสรา้ง
ของ ศรชล. ที่จะตั้งต่อไป ถา้หากว่าจะเอื้ออ านวยให้ประชาชน นกัวิชาการเข้ามามสี่วนรว่ม 10 
ในลักษณะประชารัฐได้ในเฉพาะพ้ืนที่ก็สามารถท าได้ในอนาคตตอ่ไป บทลงโทษจะหนักไป  
จะเบาไปนั้นเรื่องอย่างนี ้คณะกรรมการกฤษฎีกากไ็ดร้า่งมาตามเกณฑ์เอาไว ้แต่ถา้หากว่า 
มาถึงชั้นของสภาจะปรบัปรงุแกไ้ขอย่างไร รฐับาลก็ไมไ่ด้ขดัข้องในส่วนนีเ้ลย  
  ประการสดุท้าย ขออนุญาตกราบเรียนว่า ร่างพระราชบญัญตัินี้เป็น 
ร่างพระราชบัญญัติทีม่ีความจ าเป็น และขณะเดียวกนัก็ถอืเป็นความเรง่ดว่นประการหนึ่ง จริงอยู่ 15 
วันนี้เรามี ศรชล. ที่ท าหน้าที่เหมือนที่เคยท ามา ๒๐ ป ีแตห่ลายอย่างยงัประสบปัญหาข้อขัดข้อง
ขัดขอ้งเจ้าหนา้ที่ที่มาท างานจะเบิกงบประมาณ จะเบิกเงินใดทีเ่ปน็งบพิเศษ เบี้ยเลีย้ง ค่าครองชีพก็
ยังไม่ถนดันัก แลว้ก็ยังจะมปีญัหาเรื่องอ านาจหนา้ที่ได้แต่ประสานไป ขอความรว่มมอืไป แต่ถ้าหาก 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับใหม่นี้ได้ออกมาใช้บงัคับทกุอยา่งจะเป็นมาตรการในทางกฎหมาย 
ที่เข้มงวด ที่เดด็ขาด ที่จริงจงั จะไดม้ีการแปลร่างพระราชบัญญตัฉิบับนี้เปน็ภาษาต่างประเทศ20 
ออกไปให้เปน็ที่รูก้ันไปทั่วโลก เพราะเราจะต้องไปตดิต่อกับตา่งประเทศ เรือตา่งชาตทิี่แล่น 
ผ่านไปหรอืผ่านมาจะต้องรบัรู้กฎหมายฉบับนี้ ทุกอย่างจะไดม้ีการเตรียมการ แลว้กข็ับเคลือ่น 
ออกมาใหไ้ด้ผลสมกบัที่ว่า ผลประโยชนข์องชาติเป็นผลประโยชน์ที่ยิ่งใหญ่มหาศาล  
โดยเฉพาะผลประโยชน์ทางทะเล บังเอญิเปน็ผลประโยชน์ที่อาจจะลึกลับค้นยังไม่พบ  
แต่เรากห็วงแหน แลว้กต็้องดูแลรักษาไว้ไม่ให้ผู้ใดมาลว่งล้ าก้ าเกิน สิ่งเหล่านี้จ าเปน็ต้อง 25 
มีกฎหมายเป็นเครือ่งมือ รฐับาลจึงขอความกรุณาจากสมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหง่ชาติ 
ที่จะช่วยกรุณาเร่งพิจารณา เพื่อให้เสร็จแล้วน าไปใช้บังคบัได้ เพื่อเตรียมรับสถานการณ์ 
หลายสถานการณ์ที่รอคอยอยู่ ขอบพระคุณครับ 
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๕๖ 
สนช. ๒๙                                                                                ศุภลักษณ์  ๑๖/๑ 
 
  (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย ประธาน 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิได้ขึน้บัลลังก์ เพื่อท าหนา้ที่ประธานของทีป่ระชุมต่อไป) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   สมาชกิครบั ได้รบัฟังจากชี้แจงของ 5 
ท่านรองนายกรัฐมนตรแีล้ว มีท่านใดสงสัยหรือจะมีข้อสงัเกตอีกหรือไม่ครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานิติบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ีแลว้นะครบั ตอ่ไปผมจะขอให้เปน็การ 
ลงมตวิ่าจะรับหลักการหรือไม่รับหลักการแห่งร่างพระราชบัญญตัิการรกัษาผลประโยชน์ของชาติ 
ทางทะเล พ.ศ. .... ไว้พิจารณา ขอตรวจสอบองคป์ระชมุก่อนนะครับ เปน็ขัน้ตอนการตรวจสอบ 10 
องค์ประชมุ ท่านสมาชกิกรณุาแสดงตนโดยการเสียบบตัรลงคะแนนและกดปุ่มแสดงตน  
และขอเรียนท่านสมาชกิว่าหลังจากลงมติในวาระนีแ้ล้วยังมีเรื่องที่จะต้องลงมติอีกเรื่องหนึ่ง  
ดังนัน้กข็อความกรุณาทา่นสมาชิกกรุณาอยูแ่ถวนี ้เชิญท่านสมาชิกที่เข้ามาใหมแ่สดงตนได้เลย 
ขอทราบองค์ประชุมครับ 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๘๙ คน) 15 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   จ านวนผู้เข้าประชมุขณะนี้ ๑๘๙  
ครบองค์ประชมุนะครบั ต่อไปผมขอถามมติ สมาชิกท่านใดเห็นควรรับหลักการแห่ง 
ร่างพระราชบัญญัติการรกัษาผลประโยชนข์องชาติทางทะเล พ.ศ. .... กดปุม่ เห็นดว้ย  
ท่านใดไม่เห็นควรรับหลักการกดปุ่ม ไม่เห็นดว้ย ท่านใดประสงค์งดออกเสียงกดปุม่  
งดออกเสียง เชิญสมาชิกทุกท่านลงคะแนนได้ครบั ท่านแถมสนิ  รัตนพันธุ์ จะลงคะแนน 20 
อย่างไรครับ 
  นายแถมสิน  รัตนพันธุ ์  :   กระผม แถมสิน  รตันพนัธุ ์เห็นด้วยครับ 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านแถมสิน รตันพันธุ์ เห็นด้วย  
บวกเข้าไปอีก ๑ คะแนน มที่านใดยังไมไ่ด้ลงคะแนนอีกหรือไม่ครับ ปิดการลงคะแนน  
ขอทราบผลครบั 25 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๙๘ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
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๕๗ 
สนช. ๒๙                                                                                ศุภลักษณ์  ๑๖/๒ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติ จ านวนผู้เข้าประชมุ ๒๐๒ 
เห็นด้วย ๑๙๘  ไมเ่หน็ดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๔ ตรวจดูข้อมูลของท่านแถมสิน  รตันพันธุ์  
ถ้ายังไม่มีกบ็วกเข้าไปอกี ๑ ท่านเลือกเหน็ดว้ย เป็นอนัวา่ที่ประชุมลงมตริับหลักการ 5 
แห่งร่างพระราชบัญญตัิการรักษาผลประโยชน์ของชาตทิางทะเล พ.ศ. .... ไว้พิจารณา 
ผมขอปรึกษาเรื่องการตั้งกรรมาธกิารเพ่ือพิจารณารา่งพระราชบัญญัตฉิบบันี ้ 
ท่านผู้ชว่ยศาสตราจารย์เฉลมิชัย  บุญยะลีพรรณ ครับ 
  ผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ   :   กราบเรียนท่านประธานทีเ่คารพ
กระผม นายแพทย์เฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ สมาชกิสภานิติบญัญตัแิห่งชาต ิในฐานะรองเลขานกุาร10 
คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัแิห่งชาต ิขอเสนอตัง้คณะกรรมาธกิารวิสามัญ 
ขึ้นพิจารณา จ านวน ๒๙ คน ตามข้อบังคับการประชมุสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิขอ้ ๑๑๖  
ขอผู้รับรองด้วยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มีท่านสมาชกิเสนอตั้งคณะกรรมาธิการ15 
วิสามญั จ านวน ๒๙ คน มีผูร้ับรองถูกต้อง จะมีสมาชกิทา่นใดขดัข้องหรือมคีวามเหน็ 
เป็นอย่างอื่นหรือไมค่รับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ีนะครบั โดยทีข่้อบังคับการประชมุ 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิขอ้ ๘๓ วรรคสาม ก าหนดสดัสว่นของกรรมาธิการในสดัสว่นของ 20 
คณะรฐัมนตรไีม่เกิน ๕ คน ในกรณีที่มกีรรมาธิการ จ านวน ๒๙ คน เชญิท่านรองนายกรัฐมนตร ี
เสนอรายชื่อกรรมาธิการในสัดส่วนของคณะรัฐมนตรี ๕ คนครับ  
  นายวิษณ ุ เครืองาม (รองนายกรัฐมนตรี)   :   คณะรัฐมนตรีขอเสนอรายชื่อ 
กรรมาธิการในสดัสว่นของคณะรัฐมนตรี ๕ คน ดังนี ้
  ๑. พลเรือเอก จมุพล  ลมุพิกานนท ์25 
  ๒. พลเรือเอก พิเชฐ  ตานะเศรษฐ 
  ๓. พลเรือตร ีเชิงชาย  ชมเชิงแพทย ์
  ๔. นายดนัย  มู่สา   
  ๕. นายโกมล  จริชัยสุทธกิุล 
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๕๘ 
สนช. ๒๙                                                                                ศุภลักษณ์  ๑๖/๓ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ต่อไปขอเชญิสมาชิกเสนอรายชื่อ  
เชิญท่านนายแพทย์เฉลมิชัย  บญุยะลีพรรณ ครับ 
  ผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ   :   ท่านประธานที่เคารพ กระผม 5 
นายแพทย์เฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ สมาชิกสภานิติบญัญัตแิหง่ชาติ ในฐานะรองเลขานุการ
คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง ขอเสนอรายชื่อกรรมาธิการ 
ในสัดส่วนของสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ ประกอบดว้ย สมาชิกสภานติิบญัญตัิแห่งชาต ิผู้ทรงคุณวฒุิ
และผูแ้ทนสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ จ านวน ๒๔ คน ดังนี ้ 
    ๑. พลเรือเอก กฤษฎา  เจริญพานิช  10 
    ๒. นางกาญจนารัตน์  ลีวโิรจน์  
    ๓. พลเรือเอก ก าธร  พุ่มหิรัญ  
    ๔. พลเอก กิตติ  อินทสร  
    ๕. พลเรือเอก ชนินทร์  ชณุหรัชพันธุ์  
    ๖. พลเรือเอก ชัยวัฒน์  เอี่ยมสมุทร  15 
    ๗. พลเรือเอก ชมุนมุ  อาจวงษ ์
    ๘. พลเรือเอก ชมุพล  วงศ์เวคนิ  
    ๙. พลเรือเอก ทวีชัย  บญุอนันต์  
                  ๑๐. พลเอก ทวีป  เนตรนิยม 
         ๑๑. พลเรือเอก ทววีฒุิ  พงศ์พิพัฒน ์20 
         ๑๒. นายนริวัชช์  ปุณณกนัต ์
                  ๑๓. พลเรือเอก พลเดช  เจริญพูล 
                  ๑๔. พลเรือเอก พลวฒัน ์ สโิรดม  
         ๑๕. พลเรือเอก พัลลภ  ตมศิานนท์  
                  ๑๖. พลเอก พิรุณ  แผ้วพลสง  25 
                  ๑๗. พลเอก พิศณ ุ พุทธวงศ์  
                  ๑๘. พลเอก พิสิทธิ ์ สิทธิสาร  
                  ๑๙. พลเรือเอก ยุทธนา  ฟกัผลงาม  
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๕๙ 
 สนช. ๒๙                                                                                ศุภลักษณ์  ๑๖/๔ 
 
                 ๒๐. พลเรือเอก วัลลภ  เกิดผล  
                  ๒๑. พลเรือเอก วรีะพันธ์  สุขก้อน  
                  ๒๒. พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ์  เชิดบญุเมือง  5 
                  ๒๓. พลเรือตรี ศริิวฒัน ์ ธนะเพทย์  และ  
                  ๒๔. ศาสตราจารย์สนิท  อักษรแกว้  
 
          - ๑๗/๑ 
 10 



๖๐ 
สนช. ๒๙               ทิพย์อัปสร  ๑๗/๑ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   นายแพทย์เฉลิมชยั  บญุยะลีพรรณ 
เสนอรายชื่อกรรมาธิการในสัดส่วนของสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ ครบ ๒๔ คน มีผูร้ับรองถกูต้อง 
จะมีสมาชิกท่านใดเสนอรายชื่อเป็นอย่างอืน่อีกหรือไม่  5 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี ถอืว่าทีป่ระชมุเหน็ชอบตามนี้ 
เชิญเลขาธกิารอา่นรายชื่อกรรมาธิการทั้งคณะ  
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   รายชื่อกรรมาธกิารวิสามัญ 10 
พิจารณาร่างพระราชบญัญตัิการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล พ.ศ. .... จ านวน ๒๙ คน 
    ๑. นายโกมล  จริชัยสุทธิกลุ 
    ๒. พลเรือเอก จมุพล  ลุมพิกานนท ์
    ๓. พลเรือตร ีเชิงชาย  ชมเชิงแพทย ์
    ๔. นายดนัย  มู่สา 15 
    ๕. พลเรือเอก พิเชฐ  ตานะเศรษฐ 
    ๖. พลเรือเอก กฤษฎา  เจริญพานิช 
    ๗. นางกาญจนารัตน์  ลีวโิรจน ์
    ๘. พลเรือเอก ก าธร  พุ่มหิรัญ 
    ๙. พลเอก กิตติ  อินทสร 20 
  ๑๐. พลเรือเอก ชนนิทร ์ ชณุหรัชพันธุ์ 
  ๑๑. พลเรือเอก ชัยวฒัน์  เอี่ยมสมุทร 
  ๑๒. พลเรือเอก ชุมนุม  อาจวงษ ์
  ๑๓. พลเรือเอก ชุมพล  วงศ์เวคนิ 
  ๑๔. พลเรือเอก ทวชีัย  บุญอนันต ์25 
  ๑๕. พลเอก ทวีป  เนตรนิยม 
  ๑๖. พลเรือเอก ทววีฒุิ  พงศ์พิพัฒน์ 
  ๑๗. นายนริวัชช์  ปุณณกนัต ์
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๖๑ 
สนช. ๒๙               ทิพย์อัปสร  ๑๗/๒ 
 
  ๑๘. พลเรือเอก พลเดช  เจริญพูล 
  ๑๙. พลเรือเอก พลวฒัน ์ สโิรดม 
  ๒๐. พลเรือเอก พัลลภ  ตมศิานนท ์5 
  ๒๑. พลเอก พิรุณ  แผ้วพลสง 
  ๒๒. พลเอก พิศณ ุ พุทธวงศ์ 
  ๒๓. พลเอก พิสิทธิ ์ สิทธิสาร 
  ๒๔. พลเรือเอก ยุทธนา  ฟกัผลงาม 
  ๒๕. พลเรือเอก วัลลภ  เกิดผล 10 
  ๒๖. พลเรือเอก วรีะพันธ์  สุขก้อน 
  ๒๗. พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ์  เชิดบญุเมือง 
  ๒๘. พลเรือตรี ศริิวฒัน ์ ธนะเพทย์ 
  ๒๙. ศาสตราจารย์สนิท  อักษรแกว้ 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ต่อไปผมขอปรึกษาเรื่องก าหนดเวลาพิจารณา 15 
และก าหนดเวลาแปรญตัต ิเชิญท่านนายแพทย์เฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ ครบั  
  ผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ   :   ท่านประธานที่เคารพ กระผม 
นายแพทย์เฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ สมาชิกสภานิติบญัญัตแิหง่ชาติ ในฐานะรองเลขานุการ 
คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง ขอเสนอก าหนดเวลาการ
พิจารณาของคณะกรรมาธิการภายใน ๖๐ วัน นบัแต่วนัที่สภานิตบิัญญัติแหง่ชาติมีมติแต่งตั้ง 20 
และก าหนดเวลาแปรญตัติภายใน ๑๕ วนั นับแตว่ันถัดจากวนัที่สภานติิบญัญตัิแห่งชาติมีมติ
ก าหนดเวลาแปรญตัต ิขอผูร้ับรองดว้ยครบั  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านนายแพทย์เฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ  
เสนอก าหนดเวลาพิจารณาภายใน ๖๐ วนั นับแตว่ันทีส่ภานิตบิัญญตัแิห่งชาตมิีมตแิตง่ตั้ง 25 
และก าหนดเวลาแปรญตัติภายใน ๑๕ วนั นับแตว่ันถัดจากวนัที่สภานติิบญัญตัิแห่งชาติมีมติ
ก าหนดเวลาแปรญตัต ิมีผู้รบัรองถูกต้อง จะมีสมาชิกทา่นใดมีความเหน็เปน็อย่างอื่นหรือไม่  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
 
 30 



๖๒ 
สนช. ๒๙               ทิพย์อัปสร  ๑๗/๓ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี ถอืว่าทีป่ระชมุเหน็ชอบตามนี้ ขอบคุณ 
ท่านรองนายกรัฐมนตรแีละผู้ชี้แจงนะครับ เปน็อันจบการพิจารณาเรื่องด่วน  
  ส าหรบัคณะกรรมาธกิารทีต่ัง้เมื่อสักครู่ก าหนดการประชมุนัดแรก  5 
วันพฤหัสบดีที่ ๑๗ พฤษภาคม ๒๕๖๑ เวลา ๑๓.๐๐ นาฬิกา ณ ห้องรับรอง ๑ - ๒ ชั้น ๓  
อาคารรัฐสภา ๒ จงึเรียนใหท้่านกรรมาธิการทุกทา่นทราบครบั    
  ท่านสมาชิกครับ ก่อนเข้าสูร่ะเบียบวาระการประชุมเรื่องต่อไป ผมขอหารอื 
ที่ประชมุเกี่ยวกับการขอขยายเวลาการพิจารณาของร่างพระราชบัญญัติ ซึง่ไม่ปรากฏ 
ในระเบียบวาระ ดงันี ้ 10 
  ขอขยายระยะเวลาการพิจารณาร่างพระราชบญัญตัิภาษีที่ดินและสิง่ปลูกสร้าง  
พ.ศ. .... (ขอขยายเวลา ครัง้ที่ ๗ ออกไปอีก ๖๐ วนั)  
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
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๖๓ 
สนช. ๒๙               ทิพย์อัปสร  ๑๗/๔ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ดว้ยประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั
พิจารณาร่างพระราชบญัญตัิภาษีท่ีดนิและสิ่งปลูกสร้าง พ.ศ. .... นายวิสุทธิ ์ ศรีสุพรรณ มีหนังสือ
แจ้งวา่ระยะเวลาการพิจารณาของคณะกรรมาธกิารจะครบก าหนดในวันที่ ๒๔ พฤษภาคม ๒๕๖๑ 5 
แต่เนื่องจากคณะกรรมาธิการมีความจ าเป็นต้องพิจารณารายละเอียดของรา่งพระราชบัญญตัฉิบับนี้ 
ให้รอบคอบและพิจารณาสาระส าคญัของกฎหมายล าดับรองให้สอดคล้องกับร่างพระราชบญัญตัิ 
ฉบับนี้ รวมถึงต้องพิจารณาความพรอ้มของหน่วยงานทีเ่กี่ยวขอ้งกบัการจัดเก็บภาษ ี 
เมื่อร่างพระราชบญัญตัินีม้ีผลใช้บังคับ ดงันัน้คณะกรรมาธิการจึงขอขยายเวลาการพิจารณา 
ออกไปอีก ๖๐ วนั ซึ่งเปน็การขอขยายเวลา ครั้งที ่๗ โดยที่ข้อบังคบัการประชุมสภานิตบิัญญัติ10 
แห่งชาต ิข้อ ๙๘ ก าหนดว่าในกรณีที่คณะกรรมาธิการใดพิจารณาร่างพระราชบัญญัติ 
ไม่แลว้เสร็จภายในเวลาที่ก าหนด ที่ประชมุสภานติิบญัญตัิแห่งชาติอาจลงมติให้ขยายเวลา 
ที่ก าหนดไวไ้ดไ้ม่เกิน ๒ ครั้ง ครั้งละไม่เกนิ ๓๐ วัน จะมสีมาชิกท่านใดไม่เห็นด้วยทีจ่ะอนญุาต 
ให้คณะกรรมาธกิารวิสามญัขยายเวลาการพิจารณารา่งพระราชบัญญัตฉิบับนี้หรือไม่  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 15 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี ถอืว่าทีป่ระชมุเหน็ชอบ แต่เนื่องจาก 
เป็นการขอขยายเวลาเกินกว่าที่ข้อบังคับการประชุมสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ข้อ ๙๘ ก าหนดไว ้
ดังนัน้ผมจะให้ที่ประชมุลงมติว่าจะให้มกีารงดใชข้้อบังคบัการประชุมสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ 
ข้อ ๙๘ เป็นการชัว่คราวเฉพาะกรณหีรือไม่ ส าหรบัการงดใชข้้อบงัคับการประชมุสภานิตบิัญญตัิ
แห่งชาตเิปน็การชั่วคราวเฉพาะกรณนีี้ ตามข้อบังคับการประชุมสภานิตบิัญญตัแิหง่ชาติ ข้อ ๒๑๓ 20 
ก าหนดให้ทีป่ระชุมสภาต้องลงมตเิหน็ชอบด้วยคะแนนเสียงไม่นอ้ยกวา่กึ่งหนึง่ของจ านวนสมาชิก 
ในที่ประชุมสภานติิบญัญตัแิห่งชาติก็ใหง้ดใชข้้อบงัคับการประชุมสภานิตบิัญญตัแิห่งชาตินัน้ได้  
ผมขอถามมติ ขอตรวจสอบองค์ประชมุก่อน เปน็ขัน้ตอนการตรวจสอบองคป์ระชุม 
เชิญท่านสมาชกิแสดงตนดว้ยการเสียบบัตรลงคะแนนและกดปุ่มแสดงตน ท่านใดยงัไมไ่ดแ้สดง 
หรือไม่ ทา่นแถมสนิ  รตันพนัธุ์ แสดงตนแล้ว เจ้าหน้าทีช่่วยดดู้วย ขอทราบองค์ประชุมครับ  25 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๘๙ คน)  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   จ านวนผู้เข้าประชมุ ๑๘๙ ครบองคป์ระชุม 
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๖๔ 
สนช. ๒๙               ทิพย์อัปสร  ๑๗/๕ 
 
  ต่อไปผมขอถามมต ิสมาชิกท่านใดเห็นชอบใหง้ดใชข้้อบงัคับการประชมุ 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิข้อ ๙๘ เป็นการชัว่คราวเฉพาะกรณีกดปุ่ม เห็นด้วย สมาชกิท่านใด 
ไม่เห็นชอบกดปุ่ม ไมเ่หน็ดว้ย สมาชิกทา่นใดประสงคง์ดออกเสียงกดปุม่ งดออกเสียง  5 
เชิญท่านลงมติได้เลย มีท่านใดยังไมไ่ด้ลงมติไหม ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๘๔ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติ จ านวนผู้เข้าประชมุ ๑๘๙ 
มีมตเิหน็ดว้ย ๑๘๔  ไม่เหน็ด้วย ไมม่ี  งดออกเสียง ๔  ไม่ลงคะแนนเสียง ๑ เป็นอนัว่าทีป่ระชุม 
ลงมตเิหน็ชอบใหง้ดใชข้้อบงัคับการประชุมสภานิตบิัญญตัิแห่งชาติ ข้อ ๙๘ เปน็การชั่วคราว 10 
เฉพาะกรณี โดยใหค้ณะกรรมาธิการวิสามญัสามารถขยายเวลาการพิจารณาร่างพระราชบญัญตั ิ
ภาษีท่ีดินและสิง่ปลูกสร้าง พ.ศ. .... ครั้งที ่๗ ออกไปอีก ๖๐ วนัได้  
  นางสาวอรจติ  สิงคาลวณชิ   :   ท่านประธานคะ อรจติ  สิงคาลวณชิ พอดี 
เมื่อสักครู่ไม่ทันได้กด เหน็ดว้ยค่ะ  
  ประธานสภานิติบัญญัตแิห่งชาติ   :   เหน็ดว้ยนะครบั เพ่ิมท่านอรจติ  สิงคาลวณิช 15 
๑ เสียง ตรวจสอบเสียก่อนว่าลงหรือยัง  
  ต่อไปเปน็ระเบียบวาระที่ ๔ เรื่องที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว้ 
  รายงานผลการด าเนนิการประจ าป ีพ.ศ. ๒๕๖๑ (สว่นที ่๑) ของคณะกรรมาธกิาร 
วิสามญัการพิทักษ์และเทิดทูนสถาบันพระมหากษตัริย์ คณะกรรมาธิการวิสามญัการพิทักษ์ 
และเทดิทนูสถาบันพระมหากษัตริย์พิจารณาเสร็จแลว้  20 
 
 
 
 
 25 
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๖๕ 
สนช. ๒๙               ทิพย์อัปสร  ๑๗/๖ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   คณะกรรมาธกิารวิสามญัการพิทักษ ์
และเทดิทนูสถาบันพระมหากษัตริย ์เชิญเข้าประจ าที่ครบั  
  (คณะกรรมาธิการเข้าประจ าที่) 5 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ถ้าท่านประธานคณะกรรมาธิการพร้อมแล้ว 
ขอเชิญแถลงรายงานดังกล่าวได้ครบั  
 
          - ๑๘/๑ 
   10 
 



๖๖ 
สนช. ๒๙         พรเพ็ญ  ๑๘/๑ 
 
  พลอากาศเอก ชาลี  จนัทรเ์รือง (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั)   :    
กราบเรียนประธานสภานติบิัญญตัิแห่งชาต ิกระผม พลอากาศเอก ชาลี  จันทร์เรือง สมาชกิ 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิในฐานะประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญการพิทักษแ์ละเทดิทูนสถาบนั5 
พระมหากษัตริย์ สภานิตบิญัญตัิแห่งชาติ ขอรายงานผลการด าเนินงานของคณะกรรมาธิการวิสามัญ
ประจ าปี ๒๕๖๐ โดยจะแบง่เป็น ๒ ส่วน ซึ่งประกอบดว้ยในส่วนที่ ๑ เป็นสว่นทีไ่มเ่ป็นความลับ
สามารถเปดิเผยได้ ซึ่งผมจะได้รายงานต่อไป ส าหรับสว่นที่ ๒ นัน้เปน็ส่วนที่เป็นการประชุมลับ 
ไม่สามารถเปดิเผยได้ ดังนั้นการรายงานในส่วนนีห้ากสมาชิกสภานติิบญัญตัิแห่งชาตติ้องการที่จะได้
รายงานในส่วนที่ ๒ ขอความกรุณาไดต้ดิต่อกับคณะกรรมาธกิารวิสามัญเพื่อด าเนินการต่อไป 10 
กระผมจะขอสรุปรายงานผลการปฏิบตัิงานประจ าปี ๒๕๖๐ ในส่วนที่สามารถเปดิเผยได้ ดังนี้  
  คณะกรรมาธิการวิสามญัชุดนี้เปน็คณะกรรมาธิการวิสามัญประจ าสภานิตบิัญญัติ
แห่งชาต ิตามขอ้บังคับการประชมุสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ประกอบดว้ย 
คณะอนกุรรมาธิการ ๓ คณะ ได้แก่  
  ๑. คณะอนกุรรมาธกิารศึกษาติดตามการบังคับใช้กฎหมายที่เกี่ยวข้องกับ 15 
การพิทักษ์สถาบันมหากษัตริย์ โดยมีท่านพลอากาศเอก ณรงค์ศักดิ์  สังขพงศ์ เป็นประธาน 
  ๒. คณะอนกุรรมาธกิารศึกษามาตรการส่งเสริมความเขา้ใจเกี่ยวกบัสถาบัน
พระมหากษัตริย์ในฐานะประมุขของการปกครองในระบอบประชาธิปไตย โดยมีท่านพลเอก วชิญ์  
เทพหัสดนิ ณ อยุธยา เปน็ประธาน  
  ๓. คณะอนกุรรมาธกิารศึกษาติดตามและตรวจสอบการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศ20 
และการสื่อสารที่มีผลกระทบต่อสถาบนัพระมหากษัตรยิ์ โดยมนีางสาวจนิตนันท์ ชญาตร์  ศุภมติร 
เป็นประธาน 
  ผลการด าเนินงานของคณะกรรมาธิการวิสามญั 
  ข้อ ๑ ดา้นการบงัคับใชก้ฎหมาย หน่วยงานทีเ่กี่ยวข้องในการบังคบัใช้กฎหมาย 
ยังไม่สามารถปฏิบตัิงานได้บรรลุถงึวตัถปุระสงค์ของคณะกรรมาธิการวิสามัญได้อย่างเตม็ที่ ทั้งนี้25 
เนื่องจากกลุ่มบุคคลหรอืบุคคลที่ต่อต้านสถาบันพระมหากษัตริยเ์มื่อกระท าผิดกฎหมายไทย 
แล้วก็จะหนีคดีไปอยู่ต่างประเทศ แลว้ใช้ต่างประเทศเปน็ฐานในการกระท าความผิดกฎหมายไทย  
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๖๗ 
สนช. ๒๙         พรเพ็ญ  ๑๘/๒ 
 
แตไ่ม่ผดิกฎหมายของประเทศนั้น ๆ ส่วนใหญ่จะใช้สื่อสังคมออนไลน์ (online) เชน่ ยูทูป 
(YouTube) เฟซบุก๊ (Facebook) หรืออืน่ ๆ เป็นชอ่งทางในการเผยแพร่ข้อมูลข่าวสารที่ผดิ
กฎหมายไทย แม้วา่หน่วยงานที่เกี่ยวข้องของไทย เช่น กระทรวงดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคม 5 
ส านักงานต ารวจแห่งชาต ิหรือกระทรวงการต่างประเทศ และหน่วยงานอืน่ ๆ จะพยายามปดิกั้นสือ่
ดังกลา่วแตก่็ยังไม่ประสบผลส าเร็จอย่างเตม็ที่เนื่องจากมีข้อจ ากัดทางกฎหมาย ทางเทคโนโลย ี 
หรือด้านธุรกิจสื่อออนไลน์ การด าเนนิการแก้ไขในด้านนี้คณะกรรมาธกิารวิสามัญได้เชิญหนว่ยที่
เกี่ยวขอ้งทั้งปวงมาปรึกษาหารือกนั จึงจ าเปน็ต้องเปน็ความลับท าให้ไม่สามารถน ารายงานมาเสนอ
ต่อสมาชิกสภานติิบญัญตัิแห่งชาติได้  10 
  ข้อ ๒ ดา้นการส่งเสริมความรู้ความเขา้ใจ ได้มกีารจดัท าเอกสารการเดนิทางไป 
ดูงานและกิจกรรมเพื่อเสริมสร้างความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับสถาบนัพระมหากษัตรยิ์ มีการจัดท า
โปสเตอร ์(poster) ท าดีเพื่อพ่อ หนงัสือชดุความรู้สถาบันพระมหากษัตริย์ไทย หนงัสือพระชนกนาถ  
พระปิยมหาราช ของชาวไทย หนงัสือท าดีเพื่อพ่อ หนังสือเหล่านี้เปน็ที่สนใจของประชาชน
ต่างจงัหวัด รวมทั้งสถานศึกษาของไทยในทุกระดับอีกดว้ย ในขณะนีค้ณะกรรมาธกิารวิสามัญ 15 
ก าลังด าเนนิการจดัท าขึน้อกี ๑ เล่ม คือ หลักการทรงงานในพระบาทสมเด็จพระปรมินทร 
มหาภูมิพลอดุลยเดช บรมนาถบพิตร และปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงเพื่อการพฒันาที่ยัง่ยืน 
นอกจากนี้ยังมีการจัดนิทรรศการการสมัมนาท ากิจกรรมร่วมกับลกูเสือชาวบา้น แลว้ที่ส าคญัของ
งานด้านนี้กค็ือโครงการสัมมนาเครือขา่ยเสริมสร้างความรู้เกี่ยวกับสถาบนัพระมหากษัตริย์ไทยตั้งแต่
สมัยโบราณจนถึงปัจจบุันว่าสถาบนัพระมหากษตัริยน์ั้นมีพระคุณต่อประเทศชาติอยา่งไร ซึง่จะเป็น20 
การด าเนนิกิจกรรมพบปะกบัประชาชน ผู้น าชุมชนในระดับอ าเภอลงมา โดยจดัวิทยากรไปบรรยาย 
ซึ่งปรากฏว่าได้รบัผลดีเป็นอย่างยิ่ง ทั้งนี้ไดด้ าเนินการมาแล้วทัง้หมด ๘ ครั้ง ในครั้งแรก ๆ ได้เชญิ
ผู้น าชุมชนในระดับอ าเภอลงมาประมาณ ๕๐๐ – ๖๐๐ คน ต่อมาได้เพิ่มระดับขึน้เป็นระดบัจังหวดั
จ านวนประมาณ ๑,๐๐๐ คนขึ้นไป เมื่อเดือนทีแ่ล้วได้มกีารจดัสัมมนาที่จังหวดัเชียงใหม่ในวนัที่  
๖ มนีาคม ๒๕๖๑ มีเข้ารว่มถึงกว่า ๑๐,๐๐๐ คน ทุก ๆ ครั้งที่ท ากิจกรรมนี้ได้ผลจากแบบสอบถาม25 
หลังการท ากิจกรรมกว่า ๙๐ เปอร์เซน็ต ์ได้ค าตอบว่าเปน็กิจกรรมทีด่ีมาก ควรจดัใหม้ีการ
ด าเนินการต่อไป  
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๖๘ 
สนช. ๒๙         พรเพ็ญ  ๑๘/๓ 
 
  ในโอกาสนี้ผมใคร่ขอฉายตัวอย่างวดีิทัศน์สรุปผลงานที่เชียงใหม่ประมาณ ๗ นาที 
ซึ่งการด าเนนิการครั้งนีค้ณะกรรมาธิการวิสามญัได้สรุปเป็นวดีิทัศน์ประมาณ ๑ ชัว่โมง เพ่ือเอาไว้
เป็นประโยชน์ในการประชาสัมพันธต์่อไป ขออนญุาตเชญิฉายวีดิทศันค์รับ  5 
  (ฉายวดีิทัศน์ประกอบการอภิปราย) 
 
          - ๑๙/๑ 
 
   10 
 



๖๙ 
สนช. ๒๙               ณัฐนิตยร์ด ี ๑๙/๑ 
 
  พลอากาศเอก ชาลี  จนัทรเ์รือง (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั)   :   ที่ท่านได ้
ชมไปนั้นเป็นแค่สว่นหนึง่นะครับ การบรรยายครัง้นี้ใช้เวลาทั้งหมดประมาณ ๓ ชัว่โมง ประธาน 
คณะกรรมาธิการไดด้ าเนินการตดัตอ่จนกระทัง่เหลอืประมาณ ๑ ชัว่โมง เพื่อน าไว้ใช้ในกิจการ 5 
ของการพิทักษ์สถาบัน เชน่ การน าไปให้ตามโรงเรียนต่าง ๆ ได้รับทราบ จะเหน็ว่าสถาบนั
พระมหากษัตริย์มีความส าคญัต่อประเทศชาติอย่างไรบ้าง ในการบรรยายครั้งนี้ได้รับการสนบัสนนุ 
อย่างดีจากจังหวดัเชียงใหม่ ต ารวจภูธรภาค ๕ แล้วกม็ณฑลทหารบกที่ ๓๓ การท ากิจกรรมทุกครั้ง 
อย่างที่ท่านได้เหน็ คณะกรรมาธิการวิสามญัต้องขอขอบคุณวิทยากรที่ได้ทุ่มเทการท างาน จนไดร้ับ 
ผลส าเร็จทุกครั้ง คือ ท่านพันเอก วรวฒุิ  แสงทอง ทหารปฏิบัตกิารประจ ามณฑลทหารบกที่ ๑๑  10 
ช่วยราชการโรงเรียนนายรอ้ยพระจุลจอมเกลา้ในฐานะอนุกรรมาธิการ  

ข้อ ๓ ดา้นการศกึษา ติดตามและตรวจสอบการใช้สื่อสังคมออนไลน ์ได้จัดให้มี 
การเสวนา สัมมนาเชิงปฏบิตัิการ จดัโครงการต่าง ๆ และการเดนิทางไปศกึษาดูงาน ที่ส าคัญคอื 
การบรูณาการกลไกในหนว่ยงานของภาครัฐที่เกี่ยวข้องกับสื่อสังคมออนไลน์ นอกจากนัน้ได้มีการ
สนับสนนุโครงการของสภานิติบญัญตัแิห่งชาตหิลายโครงการ เชน่ โครงการประกวดผลงาน 15 
เรื่องความด ีเปน็ตน้ ในด้านอื่น ๆ ได้มกีารประชุมของคณะกรรมาธิการและคณะอนกุรรมาธิการ  
รวม ๑๗๔ ครั้ง สัมมนา ๗ ครั้ง ศึกษาดูงาน ๗ งาน ท าเอกสาร ๗ เล่ม ที่วนันีไ้ดแ้จกท่านไปแล้ว 
จ านวน ๓ เลม่ มโีครงการตา่ง ๆ หลายโครงการ เช่น การบูรณาการกลไกในหน่วยภาครัฐที ่
เกี่ยวขอ้งกบัสื่อสังคมออนไลน์ องค์การผู้น านักประชาธปิไตยส าหรบัเยาวชนด้วยกระบวนการลูกเสอื  
คณะกรรมาธิการมขี้อสังเกตและขอ้เสนอแนะ ดังต่อไปนี ้ 20 
  ข้อ ๑ รฐับาลควรพิจารณาด าเนินการแกไ้ขอปุสรรคและปัญหา เพื่อใหก้าร 
บูรณาการการท างานของหน่วยงานที่มหีนา้ที่ในการบงัคับใช้กฎหมายที่เกี่ยวข้องกบัสถาบนั
พระมหากษัตริย์ให้มปีระสิทธิภาพมากกว่านี้  
  ข้อ ๒ การเผยแพร่ความรู ้เรื่อง สถาบนัพระมหากษัตรยิ์ที่เกี่ยวขอ้งอย่างไร 
กับชาติไทย มีพระคุณอย่างไรตอ่ชาติไทย เป็นสิง่ส าคญัอย่างยิ่งที่รฐับาลควรจะด าเนินการโดยเรว็ 25 
และต่อเนื่อง 

ข้อ ๓ ปัจจบุันสื่อสงัคมออนไลน์เป็นแนวทางที่ผูก้ระท าผิดกฎหมายเกี่ยวกับ 
สถาบนัพระมหากษตัริย์ใช้มากที่สุดและจะมากยิ่งขึน้ในอนาคต รัฐบาลควรจะมีระบบการบรหิาร 
 
 30 



๗๐ 
สนช. ๒๙               ณัฐนิตยร์ด ี ๑๙/๒ 
 
จัดการ จดัการการปฏิบตัิในภาพรวมของประเทศในด้านไอซีที (ICT) เพ่ือป้องกันและสร้างแนวรว่ม 
ในด้านนี้ใหม้ากยิ่งขึ้น  
  ข้อ ๔ ออกกฎหมายเพิ่มเติมเท่าที่จ าเปน็ให้สอดคลอ้งกบักฎหมายของต่างประเทศ 5 
ในการด าเนินการกบัผู้มฐีานปฏิบัติการผดิกฎหมายเกี่ยวกับสถาบันพระมหากษตัริย์ 
  ข้อ ๕ หน่วยงานทีเ่กี่ยวข้องจะต้องมีการบรูณาการการปฏิบัติงานเกี่ยวกบัการ 
กระท าผดิกฎหมาย เกี่ยวกบัสถาบนัพระมหากษัตริย์ใหม้ากและมปีระสทิธิภาพสูงกว่านี้ 
  ข้อ ๖ กระทรวงการต่างประเทศ ควรด าเนินการประสานการปฏิบตัิกับรัฐบาล 
ต่างประเทศในเรื่องการปฏิบัติการผู้มคีวามผิดในการลว่งละเมดิสถาบันพระมหากษัตริย์ที่เกดิขึน้ 10 
ในประเทศนั้น ๆ ด้วยความรวดเรว็และมีประสิทธิภาพ  
  ผมขออนุญาตจบการสรุปผลงานของคณะกรรมาธิการวสิามัญการพิทักษแ์ละ
เทิดทนูสถาบันพระมหากษตัริย์ในรอบเดือนตุลาคม ๒๕๕๙ ถึงเดือนกนัยายน ๒๕๖๐ แตเ่พียงเท่านี้  
ขอบพระคุณครับ  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ขอบพระคุณครับ จะมีสมาชิกท่านใด15 
อภิปรายซกัถาม ตั้งข้อสังเกตประการใดหรือไม่ครับ 

(ไม่มีสมาชิกยกมือ)  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ีนะครบั เป็นอนัว่าทีป่ระชุมเห็นชอบด้วย 
กับรายงานการพิจารณาศึกษาของคณะกรรมาธิการ โดยที่คณะกรรมาธิการมขี้อสังเกตและ 
ข้อเสนอแนะเกี่ยวกบัการพิจารณาศกึษาบางประการไว ้และไดบ้ันทกึข้อสงัเกตและข้อเสนอแนะไว้ 20 
ในรายงานดว้ยแลว้ หากทีป่ระชุมเหน็ดว้ยกับข้อสังเกตและข้อเสนอแนะของคณะกรรมาธกิาร  
ก็จะได้ด าเนนิการส่งไปยังคณะรัฐมนตรีพิจารณาด าเนนิการต่อไปนะครับ จะมีสมาชกิท่านใด 
มีความเหน็เป็นอย่างอื่นหรอืไม่ครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
     ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ีนะครบั ถอืว่าที่ประชมุเหน็ด้วย 25 
กับข้อสงัเกตและข้อเสนอแนะของคณะกรรมาธิการ ขอบคุณท่านประธานคณะกรรมาธิการและ 
กรรมาธิการทุกท่าน จบการพิจารณาระเบียบวาระท่ี ๔ เชิญท่านเฉลิมชัย  บญุยะลพีรรณ ครับ  
 

- ๒๐/๑ 
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๗๑ 
สนช. ๒๙         เยาวเรศ  ๒๐/๑ 
 
  ผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ   :   ท่านประธานสภาที่เคารพครับ 
กระผม นายแพทย์เฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ สมาชกิสภานิติบญัญตัแิห่งชาต ิในฐานะรองเลขานกุาร 
คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง เสนอขอเปลี่ยนระเบียบวาระ 5 
การประชมุ โดยขอยกระเบยีบวาระที่ ๔.๑ และระเบียบวาระที่ ๔.๒ ซึง่บรรจุอยู่ในระเบียบวาระ 
การประชมุของวนัพรุ่งนี ้คือเป็นการประชมุ ครั้งที ่๓๐/๒๕๖๑ วนัศกุร์ที่ ๑๘ พฤษภาคม ๒๕๖๑ 
ขึ้นมาพิจารณาในวันนี้ ตามข้อบังคับการประชมุสภานติบิัญญตัิแห่งชาต ิข้อ ๔๐ (๒) ขอผู้รบัรอง 
ด้วยครับ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 10 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านสมาชิกครับ มีท่านนายแพทย์เฉลิมชัย   
บุญยะลีพรรณ เสนอขอเปลีย่นระเบียบวาระการประชุม โดยยกระเบียบวาระที่ ๔.๑ และระเบียบ
วาระที่ ๔.๒ ซึ่งบรรจอุยู่ในระเบียบวาระการประชุมในครั้งที่ ๓๐/๒๕๖๑ วนัศุกร์ที่ ๑๘ พฤษภาคม 
๒๕๖๑ ขึน้มาพิจารณากอ่นในวันนี้ ทัง้นี้ ตามข้อบังคบัการประชุมสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาต ิข้อ ๔๐ 
(๒) มีผูร้ับรองถกูต้อง จะมีสมาชิกท่านใดขัดข้องหรือมีความเห็นเป็นอย่างอืน่หรือไมค่รับ  15 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ีนะครบั ถอืว่าที่ประชมุเหน็ชอบ 
ตามทีน่ายแพทย์เฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ เสนอนะครับ ผมขอด าเนินการต่อไป 
  ระเบียบวาระที ่๔.๑ รายงานการพิจารณาศกึษาร่างพระราชบัญญตัิมาตรการ 
ติดตามทรัพย์สินของรฐัคืนจากการเอาไปโดยมิชอบ พ.ศ. .... คณะกรรมาธิการการเมือง 20 
พิจารณาเสร็จแล้ว  
 
 
 
 25 
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๗๒ 
สนช. ๒๙         เยาวเรศ  ๒๐/๒ 
 

ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ขอเชญิคณะกรรมาธิการการเมือง 
เข้าประจ าทีน่ะครับ  
  (คณะกรรมาธิการเข้าประจ าที่) 5 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ในการนี้ ประธานคณะกรรมาธิการ 
ได้มหีนงัสือขออนญุาตให้บคุคลภายนอกรวม ๓ ท่านดว้ยกัน คือ 
  ๑. นายปิยพันธุ ์ นิมมานเหมินท ์  ที่ปรึกษากิตติมศกัดิ ์

ประจ าคณะกรรมาธกิาร 
  ๒. วา่ที่ร้อยตรี วนิัย  ชาครยิานุโยค  อนุกรรมาธิการ  10 
  ๓. นายชาญวิทย์  ไกรฤกษ ์  อนุกรรมาธิการและเลขานกุาร 

เชิญครับ ผมอนญุาตตามข้อบังคับการประชุมสภานิติบญัญตัิแห่งชาติ ข้อ ๖๒  
และขอ้ ๕๕ เชิญผู้ชีแ้จงเข้าประจ าทีเ่ลยนะครบั นอกจากนี้ประธานคณะกรรมาธกิารไดข้ออนุญาต
แจกเอกสารประกอบการพิจารณารายงานฉบบันีด้้วย ผมขออนุญาตนะครับ ถ้าท่านประธาน
คณะกรรมาธิการพร้อมแลว้ เชิญแถลงต่อที่ประชุมครับ  15 
  นายกล้านรงค์  จันทิก (ประธานคณะกรรมาธกิาร)  :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิกระผม นายกล้านรงค์  จันทกิ สมาชิกสภานิตบิัญญตัิแห่งชาต ิ
ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการการเมือง สภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ขอกราบเรียนน าเสนอรายงาน 
การพิจารณาศึกษาร่างพระราชบญัญตัิมาตรการติดตามทรัพย์สินของรัฐคืนจากการเอาไปโดยมชิอบ 
พ.ศ. .... ตามข้อบงัคับการประชุมสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๙๖ กระผม 20 
ขอกราบเรียนวา่ร่างพระราชบัญญตัฉิบับนี้ คณะรฐัมนตรียังไม่ได้ส่งมาให้สภานิตบิญัญตัิแห่งชาติ 
พิจารณา เทา่ที่ทราบนัน้ยังอยู่ในขั้นตอนของคณะรัฐมนตรกีับคณะกรรมการกฤษฎีกา แต่เหตุที่
คณะกรรมาธิการการเมอืงได้มอบให้คณะอนุกรรมาธกิารด้านองค์การตามรัฐธรรมนญู คณะที่ ๒  
ซึ่งมนีายสีมา  สมีานนัท์ เปน็ประธานคณะอนกุรรมาธิการศึกษา ก็เพราะว่าร่างพระราชบญัญตั ิ
ฉบับนี้เกี่ยวข้องกับอ านาจหน้าที่ของส านักงานตรวจเงนิแผ่นดิน ซึง่เปน็องคก์รตามรฐัธรรมนูญ 25 
และอยู่ในอ านาจหนา้ที่ของคณะกรรมาธิการการเมอืงทีจ่ะพิจารณาและศกึษา ร่างพระราชบัญญัติ
ฉบับนี้ที่คณะกรรมาธิการน ามาศึกษานั้นเป็นฉบบัที่ส านกังานคณะกรรมการกฤษฎีกาน ามารับฟัง 
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๗๓ 
สนช. ๒๙                เยาวเรศ  ๒๐/๓ 
 
ความคิดเหน็ คณะกรรมาธกิารการเมอืงจึงเหน็เปน็ประโยชน์ที่จะท าการศึกษาร่างกอ่นที่
คณะรฐัมนตรีจะส่งมาให้สภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติพิจารณา การศึกษาร่างดังกล่าวนั้น 
คณะอนกุรรมาธิการได้เชิญหนว่ยงานที่เกี่ยวข้องคือส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา ส านักงาน 5 
การตรวจเงนิแผน่ดนิ มาใหข้้อมูล ข้อเท็จจริงเพื่อประกอบการพิจารณา ท้ังนีต้ามรายงานการศกึษา
ซึ่งได้เสนอต่อสมาชกิทุกท่านในห้องประชุมนี้แล้ว  

ผลของการศกึษา คณะกรรมาธิการได้มขี้อสังเกตและขอ้เสนอแนะเกี่ยวกับร่าง 
พระราชบัญญัตฉิบับนี้หลายประการ ซึ่งกระผมขออนญุาตใหน้ายสีมา  สีมานนัท์ ซึง่เป็นประธาน
คณะอนกุรรมาธิการด้านองค์กรตามรัฐธรรมนญู คณะที ่๒ เป็นผูน้ าเสนอต่อที่ประชมุสภานิตบิัญญัติ10 
แห่งชาต ิเพ่ือประโยชนแ์ก่สมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหง่ชาติในการพิจารณาร่างพระราชบัญญตัฉิบับนี้  
ถ้าคณะคณะรัฐมนตรีส่งมาในวาระที ่๑ และในชั้นการพจิารณาของคณะกรรมาธิการพิจารณารา่ง
ต่อไป ขอบพระคุณครับ  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เชิญทา่นสีมา  สีมานันท ์ประธาน 
อนุกรรมาธิการดา้นองค์กรตามรัฐธรรมนญู คณะที ่๒ ครับ    15 
  นายสีมา  สีมานนัท์   :   กราบเรียนท่านประธานสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ 
และท่านสมาชิกที่เคารพทุกท่าน กระผม นายสีมา  สีมานันท์ ในฐานะประธานคณะอนุกรรมาธิการ 
ด้านองค์กรตามรฐัธรรมนูญ คณะที่ ๒ ขอรายงานการศึกษาร่างพระราชบัญญัตวิ่าด้วยมาตรการ 
ติดตามทรัพย์สินของรฐัคืนจากการเอาไปโดยมิชอบ พ.ศ. .... ซึ่งคณะกรรมาธิการการเมือง 
ได้มอบหมายให้คณะอนุกรรมาธิการด้านองคก์รตามรฐัธรรมนูญ คณะที ่๒ ให้ท าการศึกษา 20 
ไว้เป็นการลว่งหน้า ต้องกราบเรียนว่าสถานภาพของรา่งพระราชบัญญัตฉิบับนี้ได้มกีาร 
ตั้งคณะกรรมการกฤษฎีกาคณะพิเศษพิจารณา ซึง่ทราบว่าเปน็การพิจารณาจากขอ้เสนอแนะ 
ของสภาขบัเคลือ่นการปฏริปูประเทศ ซึง่คณะกรรมการกฤษฎีกาคณะพิเศษได้ยกร่าง
พระราชบัญญัติเสร็จสิ้นแล้ว แลว้ขณะนี้อยู่ระหว่างที่ส านักเลขาธกิารคณะรฐัมนตรี 
ส่งร่างพระราชบัญญัติให้หนว่ยงานต่าง ๆ ให้ความเหน็นะครับ โครงสร้างของร่างพระราชบัญญตัิ 25 
ฉบับนี้ประกอบดว้ย ๒๘ มาตรา แบ่งเป็น ๔ หมวด ประกอบดว้ยบททัว่ไป เรื่องของการไต่สวน 
ข้อเท็จจรงิและการตดิตามเอาทรัพย์สินของรฐัคืน เรื่องของความร่วมมือระหว่างประเทศและ 
บทก าหนดโทษ บทเฉพาะกาล ส าหรับเหตุผลในการตราร่างพระราชบัญญัตฉิบบันีก้็ไดอ้ยู่ใน 
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๗๔ 
สนช. ๒๙         เยาวเรศ  ๒๐/๔ 
 
หลักการและเหตุผล ขออนญุาตอา่น “เนื่องจากการติดตามทรัพย์สินของรัฐคืนจากการเอาไป 
โดยมิชอบ ที่ผา่นมานัน้ต้องอาศัยบทบญัญตัิของกฎหมายหลายฉบบัและตอ้งด าเนินการติดตาม 
เอาทรัพย์สินนั้นคนื โดยอาศัยมาตรการทางกฎหมายทีแ่ตกต่างกนัตามอ านาจหน้าที่ของหนว่ยงาน 5 
ของรฐัหลายองคก์รที่รบัผิดชอบ ซึ่งท าให้การตดิตามเอาทรัพย์สินของรฐัคืนไม่มปีระสิทธิภาพ 
เท่าที่ควร ประกอบกับประเทศไทยได้ลงนามเข้าเป็นภาคีตามความตกลงระหว่างประเทศว่าดว้ย 
การต่อตา้นการทุจรติ และตอ้งให้ความร่วมมือในการติดตามเอาทรัพย์สินทีไ่ด้จากการกระท าทุจรติ 
กับตา่งประเทศอีกด้วย สมควรก าหนดมาตรการตดิตามทรัพย์สินของรัฐคืนจากการเอาไปโดยมชิอบ 
เพิ่มเติมขึ้นทัง้ระบบ เพ่ือใหก้ารด าเนนิการดังกล่าวมปีระสิทธิภาพประสิทธิผลอย่างแท้จริง 10 
จึงจ าเปน็ต้องตราพระราชบญัญตัินี้” ทั้งนี้ในร่างพระราชบัญญตัฉิบับนี้ได้นิยามค าวา่ “ทรัพย์สิน 
ของรฐั” ในมาตรา ๓ ให้ชดัเจน โดยก าหนดไว ้๗ ประเภทคือ หมายถึง  

๑. ทรัพย์สินของแผ่นดนิและสาธารณสมบัตขิองแผ่นดินตามประมวลกฎหมาย 
แพ่งและพาณิชย์  
  ๒. เงนิของรฐัไมว่่าเป็นเงินงบประมาณ เงนินอกงบประมาณ เงินกู ้เงนิอดุหนุน 15 
เงินบริจาค เงนิชว่ยเหลือจากแหลง่ตา่ง ๆ  
  ๓. โบราณวัตถุ ศิลปวัตถุ และสังหาริมทรัพย์มีค่าทีซ่่อนหรือฝังไว้ในราชอาณาจักร 
  ๔. ทรัพย์สินทางปญัญาที่เปน็ของรัฐ 
  ๕. สิทธเิรียกร้องของรัฐ 
  ๖. ทรัพยากรธรรมชาติทัง้ทีม่ีชีวติและไมม่ีชีวติ 20 
  ๗. สิ่งแวดล้อมต่าง ๆ ที่มีอยูโ่ดยธรรมชาติ  
 
          - ๒๑/๑ 



๗๕ 
สนช. ๒๙         อัจฉรียา  ๒๑/๑ 
 
   หลักการส าคัญทีร่่างพระราชบัญญตัฉิบับนี้ได้ก าหนดไวก้็คือ การตัดสิทธิ  
ตามทรัพย์สินของรัฐคืน ตามกฎหมายเฉพาะที่มีอยู่ในเรือ่งใดให้เป็นไปตามทีก่ าหนดในกฎหมายนั้น
แต่ในกรณีทีก่ฎหมายดังกล่าวไมม่ีบทบทบัญญัติให้อ านาจหนว่ยงานของรัฐในการตดิตาม 5 
ทรัพย์สินคืน หรือมแีตไ่ม่เพยีงพอ หรอืการด าเนนิการตามพระราชบญัญตัินี้จะก่อให้เกดิประโยชน์
แก่รฐัมากกวา่ ก็ให้น าบทบญัญตัิในพระราชบญัญตัินีไ้ปใช้บังคับ ซึง่ก็มคีวามหมายวา่ ทุกวันนี ้
ก็มีกฎหมายเฉพาะ ซึ่งหนว่ยงานต่าง ๆ รับผดิชอบมีหนา้ที่ตดิตามเอาทรัพย์สินคนือยู่แล้ว แต่ว่า 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้กจ็ะก าหนดให้มหีนว่ยงานกลางขึน้มา ซึ่งก็มุ่งไปที่ส านักงานการตรวจเงิน
แผ่นดิน (สตง.) ผูร้ักษาการตามพระราชบัญญัตฉิบบันี ้มาตรา ๖ ใหป้ระธานศาลฎกีา ประธาน10 
กรรมการตรวจเงนิแผ่นดิน และอัยการสูงสดุ รักษาการตามพระราชบัญญัตนิี้ โดยประธานศาลฎีกา
มีอ านาจออกข้อก าหนด ประธานการตรวจเงินแผ่นดินมอี านาจออกระเบียบหรือประกาศ  
และอัยการสูงสดุมอี านาจออกระเบียบหรือประกาศเพือ่ปฏิบัตกิารตามพระราชบญัญตัิฉบบันี้  
ในส่วนทีเ่กี่ยวข้องกับหน้าทีแ่ละอ านาจของตน  
  เรื่องนี้คณะอนุกรรมาธกิารได้น าเสนอต่อคณะกรรมาธิการการเมือง 15 
คณะกรรมาธิการการเมอืงกเ็ห็นด้วยที่จะมีพระราชบัญญัตฉิบับนี้ เพื่อให้ครบวงจรของการป้องกนั 
และปราบปรามการทุจรติ คอืการเอาทรัพย์สินของรัฐคนื โดยมีกลไกทีม่ีประสิทธิภาพ มีมาตรฐาน 
มีผู้รับผดิชอบทั้งตามกฎหมายกลางและตามกฎหมายเฉพาะ อย่างไรกด็ีคณะกรรมาธิการการเมือง 
ก็มีข้อสงัเกต ดังนี้   
  ข้อสังเกตประการที ่๑ การที่ก าหนดใหค้ณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน คือ คตง. 20 
ส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดิน คือ สตง. มีอ านาจและหน้าที่ในการติดตามทรัพย์สินและไต่สวน
ข้อเท็จจรงิ อาจขดักับรัฐธรรมนญูที่มไิด้ใหอ้ านาจดังกลา่วไว้ ดังนั้นหนว่ยงานกลางที่จะด าเนนิการ
ติดตามทรัพย์สินก็จะต้องพิจารณาวา่ควรเป็นหนว่ยงานใด คือรัฐธรรมนญูไมไ่ด้ให้อ านาจโดยตรง 
และกฎหมายประกอบรฐัธรรมนญู แตเ่ดิมมานั้นทาง สตง. ได้ยกรา่งหน้าทีแ่ละอ านาจของ สตง.  
แต่ในชั้นกรรมการร่างรัฐธรรมนญูก็ไดต้ัดออกหมด คือหน้าทีเ่กี่ยวกับการไต่สวน การท าส านวน  25 
การตรวจค้นการขอหมายศาลอะไรต่าง ๆ นี้ คอืพูดง่าย ๆ ท าส านวนเพื่อที่จะเสนอต่ออัยการ  
ก็ไม่มกีารก าหนดหนา้ที่เหลา่นี้ไว้ กเ็ปน็ประเด็นในทางขอ้กฎหมายว่าเรื่องนี้เปน็เรือ่งที่ส าคัญ  
แตร่ัฐธรรมนญูมิได้ให้อ านาจไว้โดยตรง รวมทั้งกฎหมายประกอบรฐัธรรมนูญก็มิไดใ้ห้อ านาจ 
ไวด้้วยเชน่กนั  
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๗๖ 
สนช. ๒๙         อัจฉรียา  ๒๑/๒ 
 
  ข้อสังเกตประการที ่๒ ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ก าหนดให้ด าเนนิคดีทางแพ่ง 
แต่สาระส าคัญของการด าเนนิการก าหนดให้ด าเนนิการทางคดีอาญา รวมทัง้ให้สามารถด าเนิน 
คดแีพ่งได้โดยไมต่้องรอฟังผล ไมต่้องรอผลการด าเนนิคดีอาญา ดงันั้นอาจเปน็ปัญหาในทางปฏบิัติ5 
และอาจขัดกับหลักการในประมวลกฎหมายวธิีพิจารณาความอาญาได้ 
  ข้อสังเกตประการที ่๓ การติดตามทรัพย์สินจ าเป็นต้องอาศัยความเชี่ยวชาญ 
ต้องมบีุคลากรที่มคีวามรูค้วามช านาญดังที่กล่าวแล้ว ในเรื่องการไต่สวน การท าส านวนเพ่ือจะ 
ตั้งเรื่องส่งต่ออัยการด าเนินคดี ดังนั้นจงึจะเป็นประเดน็ที่จะต้องพิจารณาว่า สตง. มีความพร้อม 
ในเรื่องนี้หรือไม่อย่างไร เนือ่งจากกฎหมายประกอบรัฐธรรมนญูได้มุ่งหมายให ้สตง. ตรวจเงิน10 
แผ่นดิน แลว้กข็ยายบทบาทท้ังด้านการตรวจการเงิน การคลัง วนิัยทางการเงินการคลัง  
ตรวจผลงาน ตรวจเพอร์ฟอร์แมนซ ์(performance) แล้วก็ตรวจความคุ้มค่า เพราะฉะนั้น 
การที่จะให้เพิ่มหน้าที่ส าคัญคือ เปน็หนว่ยงานกลางขึ้นมาติดตามทรัพย์สินด้วยนี้ กอ็าจเป็นปัญหา
กระทบต่อภารกิจหลักของ สตง. ได ้ 
  ข้อสังเกตประการที ่๔ ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้มไิดก้ าหนดวธิีการเยียวยา 15 
แก่ผู้ที่คนืทรัพย์สิน กรณีที่ทรัพย์สินที่น าไปนั้นได้มาโดยสุจริต เปดิเผย และเสียค่าตอบแทนไปแลว้ 
อันนี้กเ็ปน็ประเด็นที่คดิว่าจะต้องมีข้อก าหนดในเรือ่งนีไ้ว้ดว้ย 
  ข้อสังเกตประการที ่๕ ในดา้นความร่วมมือระหว่างประเทศ โดยที ่
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ก าหนดใหด้ าเนินคดแีพ่ง แตป่ัจจุบันความรว่มมือระหว่างประเทศ 
เป็นความร่วมมือทางคดีอาญา ดังนั้นจึงอาจเกดิปญัหาในการตดิตามทรัพย์สินของรฐัคืนได ้ 20 
  คณะกรรมาธิการการเมอืงกส็รุปวา่ ในหลักการนีก้็เหน็ดว้ยว่าต้องมีการด าเนนิการ 
ติดตามทรัพย์สินของรฐัคืนอย่างมีประสิทธิภาพ โดยเนน้เรื่องประสิทธิภาพของหน่วยงาน 
ที่มีหนา้ที่ตามกฎหมายเฉพาะ แลว้กต็ั้งประเดน็วา่สมควรก าหนดให้มหีนว่ยงานกลางขึ้นมาใหม ่
เพื่อท าหนา้ที่ในการตดิตามทรัพย์สินคืน โดยจะเป็นลกัษณะกรรมการพิเศษให้เกิดการบรูณาการ 
จากทุกหน่วยงานที่เกี่ยวข้องในการตดิตามทรัพย์สิน หรอืจะให้หน่วยงานทีม่ีความพร้อมอยูแ่ล้ว 25 
เป็นหนว่ยงานกลาง เชน่ กระทรวงการคลัง ส านักงานคณะกรรมการป้องกนัและปราบปราม 
การทุจรติแห่งชาต ิส านักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการฟอกเงนิ เปน็ตน้ อนันี ้
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๗๗ 
สนช. ๒๙         อัจฉรียา  ๒๑/๓ 
 
ก็เป็นการศึกษาในเบื้องตน้ แล้วกม็ีความเห็นและข้อสังเกต ซึ่งคณะกรรมาธกิารการเมืองกไ็ด้
เห็นชอบ แล้วก็ได้น าเสนอตอ่ที่ประชุมแห่งนี้ ทัง้หมดกเ็ป็นรายงานผลการศึกษา ก็ขอกราบเรียน 
เพื่อพิจารณาครบั 5 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มีท่านสมาชกิท่านใดประสงค์จะอภิปราย
ซักถามหรือตั้งขอ้สังเกตประการใดหรือไม่ครับ เชิญทา่นพลเอก สุชาติ  หนองบัว ครบั 
  พลเอก สุชาติ  หนองบัว   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบญัญตัแิห่งชาติ 
ที่เคารพ ผม พลเอก สุชาต ิ หนองบวั สมาชิกสภานิตบิญัญตัิแห่งชาติ จากการศึกษาเอกสารแลว้ 
ก็ต้องขอขอบคุณคณะกรรมาธิการการเมืองได้ศึกษา เมือ่ชี้แจงแล้วก็เปน็การชีแ้จงทกุประเดน็ 10 
แล้วกค็รอบคลุม ผมกเ็ลยมขี้อเสนอบางประเด็นที่จะเปน็ข้อสังเกต 
  ประเดน็แรกก็คอื จากหลักการและเหตุผลตามที่ทางคณะกรรมาธิการการเมือง 
ได้ชีแ้จงแล้ว ก็สอดคล้องกับแนวความคดิหรือนโยบายของทางรัฐบาลที่จะได้มกีารด าเนินการ
เกี่ยวกบัเรื่องการตดิตามทรพัย์สิน   
  อีกส่วนหนึ่งที่จะเปน็ประโยชน์อย่างยิง่ก็คือ ขณะนีป้ระชาชนคนไทยทกุคน 15 
จากผลส ารวจอะไรกแ็ลว้แต่ ท่านก็ทราบว่าการทุจริตประพฤติมชิอบเป็นอนัดับ ๑  
ทุกรายการ ก็คือประชาชนอยากจะเห็นเจ้าหน้าที่ของรฐัมีความสุจริตยตุิธรรม ต่อไปประชาชน 
จากโซเชียลมีเดีย (social media) ต่าง ๆ ก็จะสังเกตได้ว่ารักและหวงแหนผลประโยชน ์
และทรัพยากรของประเทศชาติ  
 20 
          - ๒๒/๑ 
 



๗๘ 
สนช. ๒๙         สุชารัตน์  ๒๒/๑ 
 
  นอกจากทรัพยากรแลว้ก็จะมีสาธารณสมบัตขิองชาติ อนันี้ทางคณะกรรมาธิการ 
ก็ไดช้ี้แจงแลว้ เพราะฉะนัน้เมื่อเปน็ดงันี้ผมก็เลยขอเรียนเพิ่มเติมว่า ส่วนใหญแ่ล้วจะเห็นถ้าท าอะไร
ก็แล้วแต่ ประชาชนจะเหน็ด าเนินการให้เป็นรูปธรรม รปูธรรมกค็ือท าใหเ้กิดผล สิ่งที่จะท าให้เกิดผล5 
ยังมีความต้องการเพ่ิมเติมกค็ือ ตอ้งการความรวดเร็ว เพราะสังเกตว่าถา้เกดิกรณีเช่นท่ีผ่าน ๆ  
มานัน้ล่าช้า ก็จะท าให้นโยบายการด าเนินการของรฐับาลนั้น เกดิตดิขดั หรือว่าไม่แน่ใจว่าจะม ี
ส่วนราชการอะไรต่าง ๆ จะต้องด าเนินการ ก็จึงมีหน่วยนี้ เมือ่เปน็อย่างนี้ผมใหข้้อสงัเกตว่า
ส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดินซึ่งเป็นสว่นหนึง่ในข้อสงัเกตของคณะกรรมาธิการนัน้ ไม่ทราบว่า 
มีความพร้อม มีบทบาทหน้าที่ มีเจ้าหนา้ที่หรอืไม่ ขณะนีส้ านักงานการตรวจเงนิแผน่ดินได้10 
ด าเนินการตรวจหน่วยต่าง ๆ บางครั้งท่านทราบไหมครบัหนว่ยตา่ง ๆ ไม่สามารถจะปฏิบตัิ 
หรือด าเนินการได้ เพราะกฎหมาย ระเบียบ ใช้อาจจะแตกต่างกนัการขบัเคลื่อนเศรษฐกิจก็จะ 
พลอยเกิดผลกระทบไปด้วย เพราะฉะนั้นในส านกังานการตรวจเงินแผ่นดินทราบว่ามีการชีแ้จง 
ท าความเขา้ใจ มีชดุแนะน า อันนี้เป็นสิง่ที่ด ีเพราะฉะนัน้ตามข้อสังเกตของคณะกรรมาธิการ 
ที่เสนอ ผมก็ยังเพ่งเล็งเห็นวา่ความพร้อมของส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดนินัน้ อาจจะยังไมม่ ี15 
ความพรอ้มหรือต้องใช้ระยะเวลา เพื่อด าเนินการให้เปน็ไปด้วยความรวดเร็ว รวมทั้งความช านาญ
อะไรต่าง ๆ อนันี้เป็นประเดน็แรก 
  ประเดน็สุดท้ายก็คือเกี่ยวกบัเรื่องของการตดิตาม การติดตามขณะนี้ก็ทราบว่า 
มีส่วนราชการต่าง ๆ ซึ่งรับผดิชอบในบางสว่นอยู่แลว้ ด าเนินการติดตามทรัพย์สินหรอื
ทรัพยากรธรรมชาติต่าง ๆ แต่ในการตดิตามของเจ้าหนา้ที่บางครั้งก็ละเว้นการปฏิบตัิหน้าที่ 20 
หรือไม่ปฏิบตัติาม อันนี้ก็เปน็ข้อสังเกตอย่างหนึง่ที่ท าใหป้ระชาชนโดยทัว่ไปเกดิความรู้สึกว่า 
การปฏิบตัิทีไ่ม่ได้เป็นแนวทางเดียวกนั หรือกลัน่แกล้ง หรือเลือกปฏิบตัิ อนันีก้็เปน็ข้อพึงระมัดระวัง 
ในการที่จะออกพระราชบัญญัตฉิบับนี้  
  นอกจากนีแ้ล้วกม็ีเกี่ยวกับเรือ่งของการบังคบัใช้ให้เป็นไปตามกฎหมาย มหีลาย ๆ 
เรื่องทีก่ารบังคบัใช้ให้เปน็ไปตามกฎหมายนั้นไม่สามารถด าเนินการได้ เพราะเจ้าหนา้ที่ต่าง ๆ  25 
ขาดองค์ความรู้ หรือละเลย ละเวน้ในการปฏิบตัติ่าง ๆ ผมคิดว่าจะเปน็ข้อกดดันอยา่งหนึ่งเมื่อออก
พระราชบัญญัตฉิบับนีแ้ล้ว ถ้าไมม่ีความพร้อม ไม่มคีวามรู้ ก็จะท าใหเ้กดิความกดดนัจากประชาชน  
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๗๙ 
สนช. ๒๙         สุชารัตน์  ๒๒/๒ 
 
เพราะฉะนัน้ในเรื่องการเตรยีมความพร้อมที่ผมกล่าวไปแล้วกม็ีส่วนส าคญัที่จะท าใหพ้ระราชบัญญัติ
ฉบับนี้มีผลบังคบัใช้แลว้ก็มปีระสิทธิภาพในการด าเนนิการ ผมจึงขอสรุปว่า เหน็ดว้ยกับ
พระราชบัญญัตฉิบับนีต้ามทีค่ณะกรรมาธิการศกึษา แลว้ก็ใหข้้อสังเกตเพิ่มเตมิเพื่อท าให้5 
พระราชบัญญัติที่ออกมปีระสิทธิภาพยิ่งขึ้น ขอบพระคณุครับ 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มีสมาชิกท่านใดประสงคจ์ะอภิปรายเพิ่มเติม
อีกไหมครบั ทา่นประธานคณะกรรมาธิการจะชีแ้จงของท่านพลเอก สุชาติ  หนองบวั ไหมครับ 
  นายกล้านรงค์  จันทิก (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิกระผม นายกล้านรงค์  จันทกิ ประธานคณะกรรมาธิการ10 
การเมอืงครับ ผมขอขอบพระคุณท่านสมาชกิที่ได้กรณุาให้ข้อเสนอแนะ คณะกรรมาธิการการเมือง 
ได้ไปพบกบัคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน ผู้ว่าการตรวจเงนิแผน่ดนิ และเจ้าหน้าที่ของส านักงาน 
การตรวจเงนิแผน่ดนิ มกีารประชมุรว่มกนัเพ่ือปรึกษาหารือเกี่ยวกับการท างาน กต็อ้งเรียนว่า 
เรากไ็ด้เอาประเด็นนี้ไปสอบถามเหมือนกนั ได้สะท้อนกลับมาจากทางส านักงานการตรวจเงนิ
แผ่นดินว่า ถ้าหากว่าใหด้ าเนินการนัน้เขาก็จะมีปญัหาอยู่ ๓ ประการคอื ประการที ่๑ บุคลากรก็ยัง15 
จะต้องเตรียมบคุลากร  ประการที ่๒ ระบบงาน และประการที่ ๓ ความเชี่ยวชาญในการไต่สวน 
ทางการท าส านวน การยึดอายัด ซึ่งก็จะมีปญัหาอยู่ในขณะนี้ ซึ่งก็จะตรงกันกับที่คณะกรรมาธิการ
การเมอืงได้ศกึษา แล้วเท่าทีท่ราบล่าสดุนัน้ได้รบัแจง้มาว่า ทางส านักเลขาธกิารคณะรัฐมนตรีได้ส่ง
ร่างดังกล่าวไปใหห้นว่ยงานที่เกี่ยวขอ้งแสดงความคดิเหน็ซึ่งใชเ้วลา ๑๕ วนั หมดเขตไปเมื่อวันพุธที่ 
๙ พฤษภาคม ๒๕๖๑ โดยส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดนิก็มขี้อสังเกตเกี่ยวกับอ านาจหน้าทีข่อง 20 
สตง. บางประการ ซึง่ทางส านักงานเลขาธิการคณะรัฐมนตรเีหน็ว่าเปน็ประเด็นที่ส าคัญ จงึมีหนังสือ
หารือทา่นวิษณุ  เครอืงาม รองนายกรัฐมนตรี เพ่ือพิจารณาอีกครัง้หนึ่ง เพราะฉะนัน้ก็คงจะเปน็
ประเดน็ที่เราจะได้บนัทึกเอาไวว้่า พิจารณารา่งอย่างนีแ้ล้วเมื่อร่างพระราชบัญญัตฉิบับนีไ้ดม้าถงึ
สภาก็คงจะไดเ้ปน็ประเด็นทีส่มาชิกจะได้อภิปรายในวาระที่ ๑ หรือพิจารณาในขั้นของการพิจารณา
ร่างของกรรมาธิการต่อไป ขอบพระคุณครับ 25 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ  :   มีท่านใดยงัตดิใจประเด็นของรายงานฉบับนี้ 
อีกไหมครบั  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
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๘๐ 
สนช. ๒๙         สุชารัตน์  ๒๒/๓ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เมื่อไม่มแีล้ว ผมขอปิดการอภิปรายนะครบั 
แล้วถือวา่ที่ประชุมนี้ได้เห็นชอบดว้ยกับรายงานการพิจารณาศกึษาของคณะกรรมาธิการนะครับ  
โดยที่คณะกรรมาธิการมขี้อสังเกตและข้อเสนอแนะเกี่ยวกับการพิจารณาศึกษาบางประการไว้ 5 
และได้บนัทึกข้อสังเกตและข้อเสนอแนะไว้ในรายงานนีด้้วยแล้ว หากที่ประชุมเหน็ด้วยกบัข้อสงัเกต
และขอ้เสนอแนะของคณะกรรมาธิการก็จะได้ด าเนนิการส่งไปยังคณะรัฐมนตรีพิจารณาด าเนนิการ
ต่อไป มีสมาชิกทา่นใดขดัขอ้งหรอืมีความเหน็เปน็อย่างอื่นไหมครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ)   
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี ถอืว่าทีป่ระชมุเหน็ดว้ยกับข้อสังเกต 10 
และขอ้เสนอแนะของคณะกรรมาธิการ ขอบคณุคณะกรรมาธกิารและผูช้ี้แจง จบการพิจารณา 
ระเบียบวาระที ่๔.๑  
  ต่อไปเปน็ระเบียบวาระที่ ๔.๒ รายงานการพิจารณาศึกษา เรื่อง ผลกระทบ 
ต่อการจัดเก็บภาษ ีกรณมีาตรการส่งเสริมและสนับสนนุอุตสาหกรรมที่เกี่ยวข้องกบัยานยนต์ไฟฟ้า 
ของประเทศไทย คณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงนิและการคลังพิจารณาเสร็จแล้ว 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
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๘๑ 
สนช. ๒๙         สุชารัตน์  ๒๒/๔ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ขอเชญิคณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ
การเงิน และการคลัง เข้าประจ าทีน่ะครับ 
  (คณะกรรมาธิการเข้าประจ าที่) 5 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เชิญทา่นประธานคณะกรรมาธิการ 
แถลงไดค้รบั 
  พลอากาศเอก ชนะ  อยู่สถาพร (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิและสมาชิกสภานติิบัญญตัิแห่งชาติที่เคารพทกุท่านครับ 
ผม พลอากาศเอก ชนะ  อยูส่ถาพร ประธานคณะกรรมาธิการเศรษฐกิจ การเงนิและการคลัง 10 
ขอรายงานผลการพิจารณาศึกษาผลกระทบต่อการจดัเก็บภาษี กรณีมาตรการสง่เสริมและสนบัสนนุ
อุตสาหกรรมที่เกี่ยวขอ้งกบัยานยนต์ไฟฟ้าของประเทศไทยต่อที่ประชุมสภานติิบัญญัตแิหง่ชาติ 
คณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงนิและการคลัง ไดม้ีมตแิตง่ตัง้คณะอนกุรรมาธกิาร 
ด้านการจดัเกบ็รายไดข้องแผ่นดนิขึน้เพ่ือศึกษา วเิคราะห์ ตรวจสอบ และเสนอแนะมาตรการต่าง ๆ  
ที่เกี่ยวขอ้งและมีผลกระทบต่อการจัดเก็บรายได้ของแผน่ดนิ รวมทัง้การบังคับใช้กฎหมายตา่ง ๆ  15 
ที่เกี่ยวขอ้งโดยมีทา่นศริิพล  ยอดเมืองเจริญ เปน็ประธานคณะอนุกรรมาธิการ ในการนี้ 
คณะอนกุรรมาธิการดงักล่าวได้มีการพิจารณาศึกษาผลกระทบการจดัเก็บภาษี กรณีมาตรการ
ส่งเสริมและสนับสนุนอตุสาหกรรมที่เกี่ยวขอ้งกบัยานยนตไ์ฟฟ้าของประเทศไทยเสร็จเรียบร้อยแลว้ 
โดยมขี้อสังเกตและข้อเสนอแนะการด าเนนิงานในดา้นการจัดเก็บภาษไีปยังคณะรฐัมนตรี เพื่อให้
การจดัเก็บภาษขีองประเทศไทยมีประสิทธิภาพ ประสิทธิผล และสอดรบักับสภาวการณ ์20 
ที่เปลี่ยนแปลงไปในปัจจุบนั ทั้งนีค้ณะกรรมาธกิารได้พิจารณาและมมีติเห็นชอบรายงานดังกลา่ว
แล้ว ผมขออนญุาตให้ท่านศริิพล  ยอดเมืองเจรญิ รองประธานคณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ 
การเงิน และการคลัง คนทีห่นึ่ง  และในฐานะเป็นประธานคณะอนุกรรมาธิการจัดเก็บรายไดข้อง
แผ่นดิน เป็นผู้รายงานผลการพิจารณาศกึษากรณีดงักล่าวต่อทีป่ระชุมสภานิตบิัญญตัแิห่งชาตติ่อไป
ครับ 25 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เชิญทา่นศริิพล  ยอดเมอืงเจรญิ ครับ 
 
          - ๒๓/๑ 
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๘๒ 
สนช. ๒๙        ดวงทิพย์  ๒๓/๑ 
 
  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ  (รองประธานคณะกรรมาธกิาร คนทีห่นึง่)   :    
กราบเรียนทา่นประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ และสมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหง่ชาติที่เคารพ 
ทุกท่าน กระผม นายศริิพล  ยอดเมืองเจริญ สมาชกิสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ในฐานะรองประธาน 5 
คณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงนิและการคลัง คนที่หนึ่ง และในฐานะประธาน 
คณะอนกุรรมาธิการด้านการจัดเก็บรายไดข้องแผน่ดนิ ได้รบัมอบหมายจากท่านประธาน 
พลอากาศเอก ชนะ  อยู่สถาพร ในการด าเนนิการรายงานผลการศึกษาในเรือ่งนี ้กระผมใคร่ 
ขอรายงานผลการพิจารณาศึกษา เรื่อง ผลกระทบต่อการจัดเก็บภาษ ีกรณมีาตรการส่งเสรมิ 
และสนับสนนุอตุสาหกรรมที่เกี่ยวขอ้งกบัยานยนตไ์ฟฟ้าของประเทศไทย ตอ่ที่ประชุม 10 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิดงันี้  

การผลติรถยนตข์องโลกในเวลานีม้ีประมาณ ๙๐ ล้านคนั และเป็นรถอวีี  
(Electric Vehicle : EV) คอืรถไฟฟ้าอยู่ประมาณ ๒ – ๓ ล้านคัน ในขณะเดียวกนักับประเทศไทย
เป็นผู้ผลติรถยนต์ประมาณ ๒ ล้านคัน เราเคยผลิตสูงสดุได้ ๒.๔ ล้านคัน และในจ านวน ๒ ล้านคนั
นั้น เรามีรถอีวนี าเข้าอยู่จ านวนหนึ่ง ด้วยเหตนุี้ทางประเทศไทยจึงถูกขนานนามว่าเราเป็นดีทรอยต์ 15 
(Detroit) แห่งเอเชีย แตเ่หตุการณ์มีการเปลี่ยนแปลงไปสืบเนือ่งจากเขตการค้าเสรแีละขอ้ตกลง 
ต่าง ๆ อย่างไรกต็าม ณ เวลานี้ยังถอืว่าประเทศไทยเปน็ผู้ผลิตรถยนตร์ายใหญ่ในภูมภิาคเอเชีย  
และเป็นหนึ่งในอาเซียน (ASEAN) เมื่อมีการปรบัเปลี่ยนอัตราภาษีสรรพสามติรถยนต์ตามประกาศ
กระทรวงการคลัง เรื่อง ลดภาษีสรรพสามติ (ฉบับที ่๑๓๘) มีผลใช้บังคับตั้งแตว่ันที่ ๒๐ มิถนุายน 
๒๕๖๐ จนถึงวันที ่๓๑ ธนัวาคม ๒๕๖๘ กล่าวสรุปไดว้่า ถ้าเป็นรถยนต์สันดาปภายในเดมิที่เคย 20 
เสียภาษีอัตราร้อยละ ๒๕ – ๓๐ จะลดลงเหลืออตัราร้อยละ ๑๒.๕ – ๑๕ ถา้เปน็รถยนต์ไฮบรดิ 
(Hybrid) รถปลั๊กอนิไฮบรดิ (Plug in Hybrid) ซึง่เคยเสยีอัตราร้อยละ ๑๐ จะลดลงเหลือ 
ร้อยละ ๕ ถา้เปน็รถอีวเีดมิซึ่งอยู่ในการจดัเกบ็ของอัตราไฮบริดและปลั๊กอนิไฮบรดิร้อยละ ๑๐  
จะลดลงเหลือร้อยละ ๒ คณะอนุกรรมาธกิารไดต้ั้งแนวทางการพิจารณาศกึษาไว้กรอบใหญ่ ๆ  
๒ ประการ กล่าวคือ  25 
  ๑. เมือ่มีการปรับอตัราภาษสีรรพสามติรถยนตเ์ก็บภาษจีะไดเ้พิ่มขึน้หรือลดลง 
  ๒. ในประเทศไทยยังคงเป็นหนึ่งในการผลิตรถยนต์ในภมูิภาคอาเซียนนี้อยู่ 
หรือไม่  
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๘๓ 
สนช. ๒๙        ดวงทิพย์  ๒๓/๒ 
 
  จากการที่เราเชิญหนว่ยงานที่เกี่ยวขอ้งมา ๑๔ หนว่ยงาน โดยเปน็หน่วยราชการ 
๑๐ หนว่ยงาน หนว่ยรัฐวิสาหกิจ จ านวน ๑ หนว่ยงาน และภาคเอกชนซึง่เปน็ระดบัสถาบนัชั้นสูง 
อยู่ ๓ หนว่ยงาน ได้ใหข้้อมลูที่น่าสนใจและเป็นประโยชน์ กล่าวคือ 5 
  ๑. เมือ่อัตราภาษีสรรพสามติได้ประกาศใช้บังคับใหมล่ดลงตามทีไ่ดก้ล่าวมาแล้ว 
จะมีผลตอ่รายได้ลดลงหรือไม่ ในการพิจารณาสอบถามนั้น ปรากฏว่าถ้ามกีารผลติรถยนตต์ามแผน 
เพิ่มขึ้นรายได้คงไม่ลดลง แต่ว่าจากปรากฏในข้อเท็จจรงิ ถ้ามีการผลิตรถยนต์ในเกณฑ์ปกติ เช่น  
เคยขึ้นอยู่ ๒.๔ ล้านคนั แลว้เมื่อปีที่ผ่านมา ๑.๙ ล้านคนั ปนีี้ ๒ ล้านคนั ถา้ตามอตัราใหมน่ั้น 
แนวโน้มของอตัราภาษีจะลดลงต่อเนือ่งจนถึงปี ๒๕๖๘  10 
  ๒. การที่เราส่งเสริมการลงทุนใช้สิทธิกบัผู้ส่งเสริมในรถยนต์ปลัก๊อินไฮบริด  
แล้วกร็ถยนตไ์ฟฟ้า มีผู้เสนอสนใจ แต่ก็ยังไมไ่ดบ้่งบอกชดัเจนว่าจะมีการด าเนนิการผลิต 
ในรถยนต์ไฟฟ้าหรือไม่ อยา่งไร สาเหตุสบืเนื่องจากว่า ในอาเซียนมกีารก าหนดอัตราภาษีขาเข้า 
รถยนต์ที่ขบัเคลื่อนโดยรถยนตไ์ฟฟ้าในอัตราร้อยละ ๐ และขอ้ตกลงอาเซียนจีน ซึ่งตกลงมีการ 
ลดรถไฟฟ้าไดร้้อยละ ๐ เชน่กัน ท าให้ผู้ผลติรถยนต์อีวใีนประเทศทีต่้องการจ่ายภาษีสรรพสามติ 15 
ร้อยละ ๒ นั้นอาจจะไม่สามารถด าเนินการตามทีค่าดหวงั นัน่กห็มายความว่า ประเทศไทยเรา 
คิดอตัราภาษีสรรพสามติร้อยละ ๒ แต่ก าลงัการผลิตเราอาจจะแข่งขันไม่ได้กบัประเทศที่ 
สามารถมีก าลังการผลิตมาก ก็อาจจะเปน็การชะลอการลงทุนของผู้ประกอบการได้ 
  ๓. ภาษีท่ีเกี่ยวข้อง เช่น ภาษีปิโตรเลียม หรอืแม้แต่ภาษีเงินไดน้ิตบิุคคล 
ที่กลุ่มผู้ลงทนุเหลา่นีบ้างคนขอให้ขยายสิทธิการลงทนุตอ่บีโอไอ (Board of Investment : BOI) 20 
ก็อาจจะท าให้รายได้ทีเ่ป็นนติิบุคคลถูกเลื่อนออกไป ในขณะเดียวกันภาษีปโิตรเลียมมีแนวโนม้ลดลง 
ถ้ามีการน าเขา้รถยนตอ์ีวีมากขึ้น หรือแม้แต่มีการผลติรถยนตป์ลั๊กอนิไฮบรดิ กับรถยนต์ 
ไฮบรดิมาก ก็จะท าให้การใช้ประโยชน์ในการจดัเก็บภาษีปิโตรเลียมถดถอยลงไปเชน่เดียวกนั 
  ๔. มขี้อกังวลเกี่ยวกบัการผลิตรถยนต์สแปร์พาร์ท (spare part) ที่เราเคยเปน็ 
อุตสาหกรรมต่อเนือ่งทีด่ี โดยรถยนต์ที่เปน็รถยนต์สันดาปภายใน คือรถประเภทเดมิที่ท่านเห็น 25 
อยู่ทั่วไปนั้น มีอะไหล่ที่ประกอบส่วนต่าง ๆ ถึง ๓๐,๐๐๐ ชิ้น ในขณะเดียวกันถ้าเปน็รถยนต์อวีี 
จะมีส่วนประกอบอะไหลต่่าง ๆ นัน้ ๑,๕๐๐ ชิน้ เรื่องนี้เรียนวา่จะเกิดผลกระทบต่ออุตสาหกรรม 
ต่อเนื่อง ซึ่งเป็นผูผ้ลิตอะไหล่และสแปร์พาร์ทในจ านวนหนึ่ง ก็เป็นเรื่องทีอ่ยากจะฝากให้ 
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๘๔ 
สนช. ๒๙        ดวงทิพย์  ๒๓/๓ 
 
ทางภาครฐัช่วยกรุณาหาทางให้อุตสาหกรรมเหลา่นี้ บางคนกค็งจะเปลี่ยนไปผลติสว่นประกอบ 
ลักษณะใหมไ่ด ้บางคนก็จะต้องมกีารเปลี่ยนแปลงอาชพีไป  
  ๕. ประเด็นทีป่ระเทศไทยเปน็ผู้ผลิตรถยนต์ที่ส าคัญหรือเป็นดทีรอยต์  5 
แห่งเอเชีย หรอืเปน็หนึ่งในอาเซียนนัน้ ผลการศกึษาในช่วงสัน้ ๆ คงจะเป็นหนึ่งในอาเซียนอยู่ 
ในปี ๒๕๖๘ แตต่่อจากนั้นไม่มีผู้ใดใหข้้อมูลได้ชดัเจน เรือ่งนี้จะต้องขออนุญาตฝากให้หน่วยงาน 
ที่เกี่ยวขอ้งรบัไปพิจารณาว่า ข้อมูลในถดัไปนั้นจะเปน็อย่างไร แต่ก็มขี้อกงัวลในการที่ประเทศ 
ในกลุ่มอาเซียนดว้ยกัน ไมว่า่จะเปน็มาเลเซีย ไมว่่าจะเปน็อินโดนีเซีย หรือแม้แต่เป็นเวียดนาม 
ก็อาจจะมกีารผลติสนิค้าที่เป็นประเภทรถยนต์ขบัเคลื่อนลักษณะเดียวกันไดเ้พิ่มเตมิกว่าเดมิ 10 
  ในการนี้ คณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงนิและการคลัง ได้เสนอแนวทางที่จะ
มีข้อสังเกตเพ่ือรับไวป้ระกอบการพิจารณา  
  ๑. ควรหาหลกัเกณฑ์หรือมาตรการรองรบัการจัดเก็บภาษีจากแหล่งพลังงานอืน่ 
เพื่อทดแทนรายไดท้ี่รัฐต้องสูญเสียไป โดยเฉพาะอย่างยิง่รายได้จากการเก็บภาษีสรรพสามิต 
และภาษีปโิตรเลียม เปน็ตน้ 15 
  ๒. ควรมกีารจดัท ามาตรการปกปอ้งอตุสาหกรรมภายในประเทศ ควบคูก่ับการ 
ก าหนดมาตรการชดเชยรายได้ที่สญูเสียจากการเก็บภาษศีุลกากร ทั้งนี้ เพ่ือให้ประเทศไทยเปน็
ศูนย์กลางการผลิตชิน้ส่วน การผลติรถยนต์ทีข่ับเคลื่อนด้วยพลังไฟฟ้าปลัก๊อินไฮบรดิ และรถยนต์ 
ที่เป็นสนัดาปภายในได้อยู่ในระดับหนึง่  
  ๓. การใช้สิทธปิระโยชน์ทางภาษีเพ่ือส่งเสริมการลงทุน มีวัตถุประสงค์หลกั 20 
เพื่อให้ประเทศไทยเปน็ฐานการผลติชิ้นสว่นส าคัญและรถยนต์ทีข่ับเคลื่อนดว้ยพลังงานไฟฟ้า 
ภาครัฐจึงควรก าหนดนโยบายให้ชัดเจนในเรื่องเป้าหมายการส่งเสริมและสนับสนุนต่อการลงทนุ 
การผลติรถยนตไ์ฟฟ้าและชิน้ส่วนที่ส าคญัในประเทศใหค้รอบคลุมได้ทุกมิต ิรวมถงึควรก าหนด 
มาตรการเพ่ือเยียวยากบัอตุสาหกรรมอะไหล่และสแปรพ์าร์ทที่เกี่ยวข้องทีไ่ดร้ับผลกระทบ 
จากอุตสาหกรรมที่เปลี่ยนแปลง เช่น อุตสาหกรรมหม้อน้ า เป็นต้น  25 
 
         - ๒๔/๑  
  



๘๕ 
สนช. ๒๙               ชนญัชดิา  ๒๔/๑ 
 
  ๔. ควรมกีารค านวณการจดัเก็บค่าไฟฟ้าที่เพิ่มขึน้ส าหรบัใช้รถยนต์ไฟฟ้า 
และก าหนดนโยบายภายใตภ้าคเอกชนรว่มลงทนุส าหรบัโครงการสถานีบรรจไุฟฟ้า หรือที่เรียกว่า 
ชาร์จจิงสเตชนั (charging station) ให้มีความชัดเจน หรือรองรับใหม้ีการใช้งานรถยนต์ขบัเคลือ่น 5 
ด้วยพลังไฟฟ้า ทั้งนี ้การค านวณอตัราค่าไฟฟ้าดังกลา่วจะต้องพิจารณาใหเ้กดิความรอบด้าน  
ซึ่งจะเป็นสว่นหนึ่งที่จะให้เกดิภาษีท่ีเกี่ยวเนือ่งตดิตามมา ไมว่่าภาษีมูลค่าเพ่ิม เปน็ตน้  
เพื่อเป็นการทดแทนได้ในบางกรณ ี 
  จากการศึกษาของคณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงินและการคลัง 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาติ ดังที่กล่าวมาข้างตน้ คณะกรรมาธิการขอเสนอรายงานพิจารณาศกึษา 10 
ดังกลา่วไปยังทีป่ระชมุสภานิติบญัญตัแิห่งชาติ เพื่อพิจารณาให้ความเหน็ชอบต่อผลการศกึษา 
ของคณะกรรมาธิการ และขอความกรุณาได้แจง้ไปยงัคณะรัฐมนตรี กระทรวงการคลัง  
กระทรวงพาณชิย์ กระทรวงพลังงาน กระทรวงอตุสาหกรรม และส านกังานคณะกรรมการส่งเสริม
การลงทนุ เพื่อพิจารณาด าเนินการในสว่นทีเ่กี่ยวข้องตอ่ไป  

ทั้งนี้ ไดข้ออนุญาตส่งรายละเอียดตามที่คณะกรรมาธิการไดเ้รียนต่อทีป่ระชุม 15 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาติ ตามเอกสารที่แจกแลว้ทุกทา่น ขอขอบพระคุณครับ  
  (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย 
ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ ได้ลงจากบัลลังก ์โดยมอบให้ นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง ปฏิบตัิหน้าที่แทนประธานสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 20 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชกิครบั คณะกรรมาธกิารได้รายงาน 
ผลการศกึษาตอ่ที่ประชุมแลว้ ต่อไปผมจะให้ท่านสมาชิกได้ใชส้ิทธิอภิปรายซักถาม มที่านใด 
ประสงค์บ้าง เชิญ พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ ครับ 
  พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานติิบญัญตัิ
แห่งชาตทิี่เคารพ กระผม พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหง่ชาต ิ 25 
ผมไดอ้่านรายงานฉบับนี้ที่ผมสนใจในหน้า ๖๖ ก็คือข้อเสนอแนะในช่วงท้าย กค็ือวา่ข้อสังเกต 
ข้อเสนอแนะในชว่งทา้ย คือข้อ ๓ การให้สิทธิประโยชนท์างภาษีเพื่อส่งเสริมการลงทุน  
มีวัตถุประสงค์หลกัเพื่อให้ประเทศไทยเปน็ฐานการผลติเพื่อผลประโยชนข์องชาต ิอนันี้พอดีผมไป 
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๘๖ 
สนช. ๒๙               ชนญัชดิา  ๒๔/๒ 
 
อ่านเกี่ยวกบัแผนการปฏิรูปประเทศ ซึ่งประกาศในราชกิจจานุเบกษา ๖ เมษายน ๒๕๖๑ นัน้  
คือเล่มที่อยู่ในมือผม ก็คือว่าแผนการปฏริูปประเทศดา้นกฎหมายทีน่่าจะตรงหรอืไม ่ช่วยกรุณา
ชี้แนะนดิหนึ่งว่า ในประเด็นการปฏิรปู ผมขออนุญาตเอาประเดน็การปฏิรปูผลอันพึงประสงค์ที ่๔  5 
ก็คือวา่ มกีลไกทางกฎหมายเพื่อเพ่ิมความสามารถในการแขง่ขนัของประเทศ ทีนี้พอไปดู 
รายกิจกรรมในตารางในหนา้ ๑๑๕ ของเลม่นี ้เล่มแผนการปฏิรปูดา้นกฎหมาย ก็คอืว่าพิจารณา 
ให้สิทธิประโยชน์ทางด้านภาษีเกี่ยวกบัการขยายกิจการไปตา่งประเทศแก่กลุ่มธุรกิจเอสเอ็มอ ี
(Small and Medium Enterprises : SMEs) ที่มีการเติบโตสูง เชน่ ยกเวน้ภาษีเงนิได้นติิบุคคล 
ของบริษัทที่ออกไปลงทุนในต่างประเทศ การอนุญาตใหน้ าค่าใช้จ่ายในการส ารวจและศึกษา 10 
ความเปน็ไปได้ในการออกไปลงทุนลดหย่อนภาษี แล้วกจ็ะมีเกี่ยวกับระยะเวลาตั้งแต่ 
ปี ๒๕๖๑ – ๒๕๖๕ นั้น ก็จะชี้ประเด็นไปที่ระยะเวลาตัง้แต่ปี ๒๕๖๑ – ๒๕๖๒ โดยมี 
หนว่ยรับผดิชอบ เชน่ กระทรวงการคลัง กรมสรรพากร ส านักงานคณะกรรมการสง่เสริมการลงทนุ 
มีงบประมาณ มีเป้าหมายกค็ือว่ามีตวัชี้วดั อย่างเชน่ เปา้หมายอนันีก้็คือสนับสนุนการขยายกิจการ 
ไปยังต่างประเทศของกลุม่ทีม่ีการเติบโตสูงและมศีักยภาพ แล้วก็มีตวัชีว้ัดว่ามกีารพิจารณา15 
ด าเนินการภายในระยะเวลาที่ก าหนด ก็เป็นเพิ่มเติมว่าถา้เป็นไปได้เอกสารเล่มนี้เปน็เอกสาร 
ที่ทรงคุณค่าอย่างยิง่ ถ้าได้ปรากฏอยู่ในแผนการปฏริูปประเทศ ซึง่เปน็พระราชบัญญัติประกาศ 
ในราชกิจจานุเบกษาไปแล้วนี้ ผมคิดว่ากน็่าจะมีประโยชน์ แล้วก็สามารถติดตามไดต้ามมาตรา ๒๗๐ 
ในรัฐธรรมนญู กค็ือวา่ผู้ที่เกีย่วข้องหรือคณะรัฐมนตรีที่เกี่ยวข้องจะต้องมาน าเสนอเกี่ยวกับแผน 
การปฏิรปูประเทศด้านนีต้่อรัฐสภาทุก ๓ เดือน ในมาตรา ๒๗๐ วรรคหนึ่ง ของรัฐธรรมนญู 20 
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ นั่นเอง ผมก็มีข้อเสนอแนะแลว้ก็เป็นเชงิค าถามด้วย 
ขอบคุณครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกท่านอืน่อีกหรือไม่ เชญิท่านสาธติ 
ชาญเชาวน์กุล ครับ 25 
  นายสาธติ  ชาญเชาวนก์ุล   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาติ 
ที่เคารพ ผม สาธิต  ชาญเชาวนก์ุล สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ท่านประธานครับ กระผม  
จะขออนุญาตใหค้วามเหน็ในประเด็นที่ทางท่านประธานคณะกรรมาธกิารการเศรษฐกิจ การเงินและ
การคลงั ไดน้ าเสนอเรือ่งนี้ เรื่อง ผลกระทบต่อการจัดเกบ็ภาษี กรณีมาตรการส่งเสรมิและสนับสนุน 
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๘๗ 
สนช. ๒๙               ชนญัชดิา  ๒๔/๓ 
 
อุตสาหกรรมที่เกี่ยวขอ้งกบัยานยนต์ไฟฟ้าของประเทศไทย ซึ่งผมคดิว่าอันนี้เปน็รายงาน 
ฉบับทีน่่าสนใจอย่างมาก คอืเป็นที่ทราบกันดีอยู่แลว้ว่าอุตสาหกรรมรถยนต์นัน้เปน็อุตสาหกรรม 
ที่มีความส าคญัตอ่ประเทศอย่างมาก แลว้กถ็้าเปน็ปัจจบุนันี้เฉพาะยอดส่งออกของรถยนต์ 5 
รายการเดียวถ้าเทียบกบัรายการอื่นแลว้ กเ็ป็นยอดที่มกีารส่งออกมากที่สดุในสถติกิารส่งออก 
ทั้งหมดของประเทศไทยทั้งหมด ๖ ล้านลา้นบาทตอ่ปี อันนี้กโ็ตปีละประมาณเกือบ ๑ ล้านล้านบาท 
เพราะฉะนัน้ก็จงึเหน็วา่มีความส าคญัขนาดไหนในเรื่องของอุตสาหกรรม โดยเฉพาะเรื่องของ 
การส่งออก ทนีี้อตุสาหกรรมรถยนตโ์ดยภาพรวม ๆ ดูกนัง่าย ๆ ว่าขณะนีเ้ราผลติประมาณปีละ  
๒ ล้านคัน อดีตเราเคยสูงอย่างที่ท่านศิริพล  ยอดเมืองเจริญ ขออนุญาตกล่าวนาม ที่ท่านได้พูด 10 
ไปแลว้วา่อดตีนั้นเราเคยสูงถึง ๒.๔ ลา้นคนั แลว้ต่อมาเราก็มปีริมาณผลิตที่ลดลง ปนีี้ก็คาดว่า 
อยู่ประมาณที่ ๒ ล้านคนั แล้วโดยปกติก็ประมาณ ๕๐ เปอร์เซ็นต์จะขายอยู่ในประเทศ ประมาณ 
๕๐ เปอรเ์ซน็ต์จะส่งออก ประเด็นกค็ือวา่สิ่งที่เราขายอยู่ในประเทศประมาณ ๑ ล้านคัน  
ถ้าเทียบกับประชากรประมาณ ๖๐ กว่าล้านคน กน็่าจะเป็นตัวเลขที่เป็นอตัราสัดสว่นที่ค่อนข้างสูง 
เพราะฉะนัน้โอกาสที่จะเพ่ิมขึ้นมาก ๆ กค็งจะมีไม่มาก ผมก็คาดวา่คงจะอยู่ในระดบัประมาณ  15 
๑ ล้านคันต่อปทีี่ขายในประเทศ ดังนัน้เชน่กนัภาษีสรรพสามิตก็คงจะเก็บเฉพาะภาษีที่เกิดขึ้น
ส าหรบัผลิตภัณฑ์ที่ขายในประเทศ รถที่ขายสง่ออกเราไม่สามารถมกีารเก็บภาษไีด ้เพราะฉะนัน้ 
สิ่งที่ท่านพูดถึงอยู่ก็คือเรื่องของภายในประเทศ ทนีี้โครงสร้างของรถยนต์ทีข่ายในประเทศก็คงเปน็
รถ ๒ อย่างอย่างหนึง่ก็เป็นรถยนต์นัง่ส่วนบุคคลธรรมดา เรียกว่าเครื่องยนต์สันดาปทั่ว ๆ ไปที่เปน็
รถเกง๋หรือพาสเซ็นเจอร์คาร ์(passenger car) รถอกีประเภทหนึ่งกค็ือรถเพ่ือการพาณิชย์ 20 
ก็คือรถปิกอัพ (pickup) หรอืรถดัดแปลง สดัส่วนผมเข้าใจว่าประมาณ ๔๐ เปอร์เซน็ต์จะเปน็ 
รถพวกประเภทขนส่ง พวกปิกอัพ พวกรถดัดแปลง สว่นประมาณ ๖๐ เปอร์เซ็นต์จะเปน็รถเก๋ง ทีนี้ 
ภาษีสรรพสามติที่ท่านพดูถงึวันนี้จะมีผลอย่างมาก ก็คือตัวรถยนต์นัง่ส่วนบคุคลธรรมดาหรือว่า 
รถเกง๋ แล้วก็การที่รัฐบาลไดป้ระกาศใหม้ีอัตราเก็บภาษทีี่ลดลงจากเดมิคาร์บอนไดออกไซด ์
(carbon dioxide) ที่ไม่เกิน ๑๕๐ กรัมต่อกโิลเมตร เขาเก็บไว้อย่างกรณไีฮบริด (hybrid) เก็บไว้ที่ 25 
๒๐ เปอรเ์ซน็ตก์็ลดลงมาเหลือ ๑๐ เปอร์เซ็นต์ คารบ์อนไดออกไซด์ที่ไม่เกนิ ๑๐๐ กรัมต่อกโิลเมตร
ก็ลดลงมาจาก ๑๐ กเ็หลือ ๕ เพราะฉะนัน้ ๒ ตัวนี้ก็คงจะมีผลท าให้ในภาพรวมแลว้ก็คงจะมีผลต่อ 
การจดัเก็บภาษีสรรพสามติต่อไป เพราะวา่สัดสว่นของรถไฮบรดิก็จะเขา้มาในอุตสาหกรรมรถยนต์ 
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๘๘ 
สนช. ๒๙               ชนญัชดิา  ๒๔/๔ 
 
มากขึน้ เพราะว่าในเมื่อเกบ็ภาษีท่ีถูกลงกม็ีผลท าใหร้าคารถยนต์นี้ถูกลง ผู้บริโภคของเราก็คงทราบ 
ดีว่าในปีที่ผ่านมานั้นรถเก๋งหลาย ๆ รุน่หลายยี่ห้อราคาลดลงไปอย่างมาก บางรุน่กล็ดไปถึง  
๒ แสนบาทต่อคันเลยทเีดียว กถ็ือวา่มาก ทีนีป้ระเด็นกค็ือว่าในเมื่อปริมาณการใช้กค็งไมเ่พิ่มสูงขึน้ 5 
แต่เรื่องอัตราของภาษีที่ลดลง ผมคาดว่าต่อไปภาษีสรรพสามิตในสว่นนี้กน็่าจะไม่เพิม่ขึ้น  
น่าจะลดลง แต่วา่ตวัเลขอันนี้ ณ วันนี้ ปีนี้เราคงยังไม่เหน็ แต่อกี ๒ – ๓ ปขี้างหนา้เมื่อค่ายรถยนต์
ต่าง ๆ ไดม้ีการขอสง่เสรมิการลงทนุ แล้วกม็ีการจะประกาศวา่ที่ขอสง่เสรมินัน้จะเปน็รถไฮบริด 
มากขึน้ ๆ เรื่อย ๆ เพราะฉะนั้นตรงนีก้็น่าจะลดไป  
  อีกอันหนึง่ที่ผมคดิวา่น่าจะเป็นผลกระทบมากกว่านั้นกค็ือว่า การลดตรงนี้เราลด10 
ภาษีสรรพสามติ ลดไฮบรดิเป็น ๑๐ เปอร์เซน็ต์ แล้วก็ลดปลั๊กอนิ (plug in) เนื่องจากว่าเขาท าให ้
คาร์บอนไดออกไซดไ์ดน้้อยลงไปอกีก็เหลือ ๕ เปอร์เซน็ต์ แล้วขณะเดียวกันกค็ือก าหนดว่า 
รถที่เป็นไฟฟ้า ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์ ที่เรียกว่าแบตเตอรี่อีว ี(Battery Electric Vehicle : BEV) นั้น 
จะเสียสรรพสามิต ๒ เปอร์เซ็นต์ ประเดน็ก็คือความตา่งระหว่าง ๒ เปอร์เซ็นต์กับ ๕ เปอร์เซน็ต ์
นิดเดียว ตา่งกนัแค ่๓ เปอรเ์ซ็นต์ เพราะฉะนั้นแรงจูงใจหรือขีดความสามารถในการแข่งขันของ15 
รถยนต์ไฟฟ้าก็จะมีไม่มากนกัเมื่อเทียบกับรถไฮบริด เพราะรถยนต์ไฟฟ้าเริม่ตน้จากศูนย์ จากยังไม่มี
ฐานของการผลติเลย การทีจ่ะท าให้มวีอลุม (volume) จ าเป็นจะตอ้งมีเรียกว่าได้รบัแฮนดแิคป 
(handicap) -------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๒๕/๑    20 
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แตว่่าตอนนี้ตา่งกนัแค่ ๓ เปอร์เซน็ต ์แลว้ผมคิดว่าอนันีอ้าจจะเปน็อุปสรรคที่ท าใหอุ้ตสาหกรรม
รถยนต์ไฟฟ้าที่เรื่องแบตเตอรี่บีอีว ี(Battery Electric Vehicle : BEV) ของเรานีไ้มส่ามารถที่จะ
เติบโตได้อยา่งเต็มศกัยภาพที่เรียกวา่สามารถพัฒนาต่อไปเป็นโพรดักทแ์ชมปเ์ปี้ยน (product 5 
champion) ได้ เพราะว่าแต้มต่อมนี้อยมาก เราก็จะกลายเป็นว่าเราพัฒนาเปน็รถไฮบรดิ (hybrid) 
ต่อไป แตข่ณะเดียวกันอกีไม่กี่ปีขา้งหน้าเรื่องอุตสาหกรรมรถยนต์ไฟฟ้าจากต่างประเทศที่เขามี 
ความพรอ้มเข้ามาในประเทศไทย แล้วถ้าหากว่าเสียอตัราการน าเข้าอมิพอรต์ดวิตี ้(import duty) 
ภาษีน าเขา้นี้เป็นศูนย์ แล้วเสียภาษีสรรพสามติแค ่๒ เปอร์เซน็ต ์ตรงนั้นแหละครบั ก็จะกลายเป็น
ว่ารถไฟฟ้าในบ้านเราจะกลายเป็นรถทีน่ าเข้าเขา้มา แตข่ณะที่อตุสาหกรรมในประเทศไม่สามารถ10 
พัฒนาต่อไปได้ โอกาสทีเ่ราจะไดร้ถยนตไ์ฟฟ้าที่เป็นโพรดักทแ์ชมปเ์ปี้ยนก็จะไม่ม ีผมว่าอนันีเ้ป็น
ผลกระทบที่น่าจะเปน็ประเด็นที่ใหญ่มากกว่าตวัภาษีสรรพสามิตเสียอีก เพราะฉะนัน้ผมคดิวา่อันนี้
เป็นนโยบายทีร่ัฐบาลควรจะต้องพิจารณาว่า จรงิ ๆ ท าอย่างไรที่จะท าใหเ้ราเป็นฐานของการผลติ
รถยนต์ตอ่ไปดว้ยการท าให้เราเปน็โพรดักส ์แชมป์เปี้ยนในอุตสาหกรรมตัวใหม่ก็คอืรถยนต์ไฟฟ้า  
อันนี้ผมอยากจะให้ความเหน็ในขณะนี ้ขอบพระคุณครบั  15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกท่านใดอกีหรือไมค่รบั  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี เชิญกรรมาธิการตอบชีแ้จงครับ  20 
  พลอากาศเอก ชนะ  อยู่สถาพร (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   ขอบคุณ 
ค าเสนอแนะ ค าชีแ้นะของทา่นธราธร  ขจติสุวรรณ ผมขอบคุณนะครับ แล้วก็ของท่านสาธติ   
ชาญเชาวน์กุล นี้มองอีกมมุหนึ่งในเรื่องของการแข่งขนั ทางคณะอนุกรรมาธกิารของท่านศริิพล  
ยอดเมืองเจรญิ นี้ก็มองในเรือ่งของภาษีสรรพสามติด้วย และรวมถึงการแข่งขันด้วยในการผลติ 
เพราะวา่ต่อไปเมื่อแก็พ (gap) แค่ ๒ เปอร์เซ็นต์นีอ้าจจะไมม่ีใครผลติ หรือว่าเริม่ผลติขึน้ในประเทศ 25 
ยังคงพัฒนาไฮบรดิต่อไป ในอนาคตเรามองเหน็อันใกลเ้ลย เพราะว่าถา้รถยนตไ์ฟฟ้านี้ โดยเฉพาะ
ของอาเซียนและของจีนที่ภาษีน าเข้าเปน็ศนูย์ เพราะฉะนั้นถา้เรท (Rate) การใช้ในประเทศที่ผลติ
อยู่นี้สมมตุิวา่ ๑ ล้านคันจะเหลือเท่าไร เรานึกภาพออกไปเลยว่าอาจจะเหลือสัก ๘ แสนคนั  
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๗ แสนคนั ๖ แสนคนั ลดลงไปเรือ่ย ๆ เพราะว่ารถราคาถูกเขา้มา แลว้ก็ประหยัดด้วย แล้วภาษเีรา
ก็ไมไ่ด้เก็บ เพราะฉะนั้นจ านวนล้านคนัที่ลดลงเหลอื ๖ แสนคัน ๗ แสนคันนี้ภาษีสรรพสามิตเราก็
หายลงไปเรือ่ย ๆ ภาษีสรรพสามิตเรานีถ้้าดตูามสถติิในเรื่องของการจดัเกบ็รถยนตท์ี่มีสถิติให้ท่าน5 
อยู่แล้ว ปี ๒๕๕๖ ประมาณ ๑๕๐ ล้านคนั แล้วก็ลดลงมาเรื่อย ๆ เหลือ ๑๐๐ ลา้นคัน เหลือ ๙๐ 
ล้านคนั เหลือ ๗๐ ล้านคัน ปีที่ผ่านมา ๗๓ ลา้นคนั ลดลงมา คือรายได้จากการจัดเก็บหลาย ๆ ส่วน
ของประเทศลดลงตอ่เนื่อง ในขณะที่รายจ่ายภาครัฐเพิ่มขึ้น ไม่สมดุล เพราะฉะนั้นสว่นนี้ที่เราเปน็
ห่วง แลว้ก็อยากให้ทางภาครัฐได้พิจารณาภาพรวมในอนาคตดว้ย เพราะว่าจรงิอยู่ในการสง่เสรมิ
การลงทนุกด็ี ในการเพ่ิมส่วนที่ให้ของบโีอไอ (Board of Investment : BOI) ในการลงทุนต่าง ๆ  10 
ก็ดี การยกเวน้ตา่ง ๆ เพ่ือทีจ่ะมองภาพรวม ภาพแมคโคร (macro) ของประเทศทัง้หมดเพื่อที่จะให้
อุตสาหกรรมเจริญขึน้ มีผลรายได้ข้างเคียงมากพอสมควร แต่ว่าการจดัเกบ็ภาษีที่จะต้องเลี้ยงปาก
เลี้ยงท้อง ทั้งรายจ่ายประจ าและรายจ่ายที่จะต้องพฒันาต่อไปน้อยลง เพราะฉะนัน้รฐัจะตอ้งพึงมอง
ในจุดนี้ให้มาก เราถึงไดศ้ึกษาเป็นจดุ ๆ ไปว่าส่วนไหนทีเ่ป็นรายไดแ้ลว้ที่ลดลง เพราะฉะนั้น 
คณะอนกุรรมาธิการของท่านศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ กศ็ึกษาในเรื่องของคณะอนุกรรมาธิการดา้น15 
การจดัเก็บรายได้ของแผ่นดนิว่ารายได้ไหนบ้างทีห่ายไป รายได้ไหนบ้างทีค่วรจะได้เพ่ิมขึ้นแล้วไม่ได้
เพิ่มขึ้น ผมกก็ราบเรียนท่านประธาน และท่านสมาชกิทกุท่านเพื่อไดร้ับทราบในการแถลงผล 
การปฏิบตัิงานในเรื่องนีด้้วย ขอบคุณทุกท่านมากครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ๒ ท่านที่อภิปรายไว้มีประเดน็ยังติดใจตรงไหน20 
อีกหรอืไมค่รับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ผมปดิการอภิปราย เปน็อันว่า 
ที่ประชมุเหน็ชอบกับรายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง ผลกระทบต่อการจดัเกบ็ภาษี  25 
กรณีมาตรการสง่เสรมิและสนับสนนุอตุสาหกรรมที่เกี่ยวข้องกบัยานยนตไ์ฟฟ้าของประเทศไทย  
ซึ่งคณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงินและการคลงัพิจารณาเสร็จแล้ว  
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  ท่านสมาชิกครับ โดยทีค่ณะกรรมาธิการมขี้อสังเกตและข้อเสนอแนะเกี่ยวกบั 
การพิจารณาศึกษาบางประการไว้ แล้วไดบ้ันทกึข้อสงัเกตและขอ้เสนอแนะไว้ท้ายรายงาน 
แล้วหากทีป่ระชุมเห็นด้วยกจ็ะได้จดัส่งไปยังคณะรัฐมนตรีเพ่ือพิจารณาต่อไป จะมสีมาชิกท่านใด 5 
เสนอความเหน็หรอืมีประเดน็เกี่ยวกับข้อสังเกตและข้อเสนอแนะของคณะกรรมาธิการหรอืไมค่รับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชมุเหน็ชอบนะครับ จะได้
ด าเนินการจดัส่งขอ้สังเกตไปยังคณะรัฐมนตรตี่อไป เปน็อันจบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๔.๒ 10 
ขอบคุณทา่นประธานคณะกรรมาธิการ และทา่นกรรมาธิการครบั      
  ระเบียบวาระที ่๕  เรือ่งที่คา้งพิจารณา  ไม่มี 
  ระเบียบวาระที ่๖  เรือ่งที่เสนอใหม ่ ไม่มี 
  ระเบียบวาระที ่๗  เรือ่งอืน่ ๆ  
  ขอขยายเวลาการพิจารณารา่งพระราชบญัญตัิเงนิทดแทน (ฉบับที ่..) พ.ศ. ....  15 
(ขอขยายเวลา ครัง้ที่ ๑ ออกไปอกี ๓๐ วัน)  
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
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  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ดว้ยประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญัพิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัติเงินทดแทน (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... คือท่านพลเอก ศุภกร  สงวนชาติศรไกร  5 
มีหนงัสือแจง้วา่ระยะเวลาการด าเนนิงานของคณะกรรมาธิการคณะนี้จะครบก าหนดในวันจนัทร์ที ่
๒๑ พฤษภาคม ๒๕๖๑ แตเ่นื่องจากคณะกรรมาธิการวสิามัญพิจารณาแลว้เห็นว่า 
ร่างพระราชบัญญัตดิังกลา่วมีความส าคญัและมรีายละเอียดที่จะต้องพิจารณาดว้ยความละเอียด
รอบคอบเพื่อให้เกิดความสมบูรณ ์ถูกต้องครบถ้วนในทกุประเดน็ ดังนั้น คณะกรรมาธิการ 
จึงมีความจ าเป็นที่จะต้องขอขยายเวลาการพิจารณาร่างพระราชบัญญตัิฉบบันี้ออกไป ๓๐ วัน  10 
ซึ่งการขอครัง้นี้เป็นการขอครั้งที่ ๑ อยู่ในกรอบตามข้อบงัคับการประชมุสภานติิบญัญัตแิหง่ชาติ 
ที่ก าหนดไว ้จะมีสมาชิกท่านใดมีความเหน็เปน็อย่างอื่นหรือไม่ครับ หรือเหน็ว่าไม่ควรอนุญาต 
มีหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 15 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชมุเหน็ชอบให้ขยายเวลา
การพิจารณาร่างพระราชบญัญตัิเงนิทดแทน (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ครัง้ที่ ๑ ออกไปอกี ๓๐ วนั  
เป็นอนัจบการพิจารณาระเบียบวาระที ่๗   
  ท่านสมาชิกครับ วันนี้หมดระเบียบวาระการประชุมแลว้ วันพรุง่นี้สภานิตบิัญญัติ
แห่งชาตมิีการประชุมตามปกติ เริ่มประชุมเวลา ๑๐.๐๐ นาฬิกา วนันีต้้องขอขอบคณุสมาชิก 20 
ทุกท่านทีเ่ข้าร่วมประชุม ขอปิดการประชมุครบั  
 

เลิกประชุมเวลา  ๑๔.๑๐  นาฬิกา 
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	รายงานผลการดำเนินการประจำปี พ.ศ. 2561 (ส่วนที่ 1) ของคณะกรรมาธิการวิสามัญการพิทักษ์และเทิดทูนสถาบันพระมหากษัตริย์ คณะกรรมาธิการวิสามัญการพิทักษ์และเทิดทูนสถาบันพระมหากษัตริย์พิจารณาเสร็จแล้ว
	รายงานการพิจารณาศึกษาร่างพระราชบัญญัติมาตรการติดตามทรัพย์สินของรัฐคืนจากการเอาไปโดยมิชอบ พ.ศ. .... คณะกรรมาธิการการเมืองพิจารณาเสร็จแล้ว
	รายงานการพิจารณาศึกษา เรื่อง ผลกระทบต่อการจัดเก็บภาษีกรณีมาตรการส่งเสริมและสนับสนุนอุตสาหกรรมที่เกี่ยวข้องกับยานยนต์ไฟฟ้าของประเทศไทย คณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงินและการคลังพิจารณาเสร็จแล้ว

	เรื่องอื่น ๆ
	ขอขยายเวลาการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติเงินทดแทน (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... (ขอขยายเวลา ครั้งที่ 1 ออกไปอีก 30 วัน)


	บันทึกการออกเสียงลงคะแนน




๗๑ 
สนช. ๒๙         เยาวเรศ  ๒๐/๑ 
 
  ผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ   :   ท่านประธานสภาที่เคารพครับ 
กระผม นายแพทย์เฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ สมาชกิสภานิติบญัญตัแิห่งชาต ิในฐานะรองเลขานกุาร 
คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง เสนอขอเปลี่ยนระเบียบวาระ 5 
การประชมุ โดยขอยกระเบยีบวาระที่ ๔.๑ และระเบียบวาระที่ ๔.๒ ซึง่บรรจุอยู่ในระเบียบวาระ 
การประชมุของวนัพรุ่งนี ้คือเป็นการประชมุ ครั้งที ่๓๐/๒๕๖๑ วนัศกุร์ที่ ๑๘ พฤษภาคม ๒๕๖๑ 
ขึ้นมาพิจารณาในวันนี้ ตามข้อบังคับการประชมุสภานติบิัญญตัิแห่งชาต ิข้อ ๔๐ (๒) ขอผู้รบัรอง 
ด้วยครับ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 10 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านสมาชิกครับ มีท่านนายแพทย์เฉลิมชัย   
บุญยะลีพรรณ เสนอขอเปลีย่นระเบียบวาระการประชุม โดยยกระเบียบวาระที่ ๔.๑ และระเบียบ
วาระที่ ๔.๒ ซึ่งบรรจอุยู่ในระเบียบวาระการประชุมในครั้งที่ ๓๐/๒๕๖๑ วนัศุกร์ที่ ๑๘ พฤษภาคม 
๒๕๖๑ ขึน้มาพิจารณากอ่นในวันนี้ ทัง้นี้ ตามข้อบังคบัการประชุมสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาต ิข้อ ๔๐ 
(๒) มีผูร้ับรองถกูต้อง จะมีสมาชิกท่านใดขัดข้องหรือมีความเห็นเป็นอย่างอืน่หรือไมค่รับ  15 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ีนะครบั ถอืว่าที่ประชมุเหน็ชอบ 
ตามทีน่ายแพทย์เฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ เสนอนะครับ ผมขอด าเนินการต่อไป 
  ระเบียบวาระที ่๔.๑ รายงานการพิจารณาศกึษาร่างพระราชบัญญตัิมาตรการ 
ติดตามทรัพย์สินของรฐัคืนจากการเอาไปโดยมิชอบ พ.ศ. .... คณะกรรมาธิการการเมือง 20 
พิจารณาเสร็จแล้ว  
 
 
 
 25 
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๗๒ 
สนช. ๒๙         เยาวเรศ  ๒๐/๒ 
 


ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ขอเชญิคณะกรรมาธิการการเมือง 
เข้าประจ าทีน่ะครับ  
  (คณะกรรมาธิการเข้าประจ าที่) 5 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ในการนี้ ประธานคณะกรรมาธิการ 
ได้มหีนงัสือขออนญุาตให้บคุคลภายนอกรวม ๓ ท่านดว้ยกัน คือ 
  ๑. นายปิยพันธุ ์ นิมมานเหมินท ์  ที่ปรึกษากิตติมศกัดิ ์


ประจ าคณะกรรมาธกิาร 
  ๒. วา่ที่ร้อยตรี วนิัย  ชาครยิานุโยค  อนุกรรมาธิการ  10 
  ๓. นายชาญวิทย์  ไกรฤกษ ์  อนุกรรมาธิการและเลขานกุาร 


เชิญครับ ผมอนญุาตตามข้อบังคับการประชุมสภานิติบญัญตัิแห่งชาติ ข้อ ๖๒  
และขอ้ ๕๕ เชิญผู้ชีแ้จงเข้าประจ าทีเ่ลยนะครบั นอกจากนี้ประธานคณะกรรมาธกิารไดข้ออนุญาต
แจกเอกสารประกอบการพิจารณารายงานฉบบันีด้้วย ผมขออนุญาตนะครับ ถ้าท่านประธาน
คณะกรรมาธิการพร้อมแลว้ เชิญแถลงต่อที่ประชุมครับ  15 
  นายกล้านรงค์  จันทิก (ประธานคณะกรรมาธกิาร)  :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิกระผม นายกล้านรงค์  จันทกิ สมาชิกสภานิตบิัญญตัิแห่งชาต ิ
ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการการเมือง สภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ขอกราบเรียนน าเสนอรายงาน 
การพิจารณาศึกษาร่างพระราชบญัญตัิมาตรการติดตามทรัพย์สินของรัฐคืนจากการเอาไปโดยมชิอบ 
พ.ศ. .... ตามข้อบงัคับการประชุมสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๙๖ กระผม 20 
ขอกราบเรียนวา่ร่างพระราชบัญญตัฉิบับนี้ คณะรฐัมนตรียังไม่ได้ส่งมาให้สภานิตบิญัญตัิแห่งชาติ 
พิจารณา เทา่ที่ทราบนัน้ยังอยู่ในขั้นตอนของคณะรัฐมนตรกีับคณะกรรมการกฤษฎีกา แต่เหตุที่
คณะกรรมาธิการการเมอืงได้มอบให้คณะอนุกรรมาธกิารด้านองค์การตามรัฐธรรมนญู คณะที่ ๒  
ซึ่งมนีายสีมา  สมีานนัท์ เปน็ประธานคณะอนกุรรมาธิการศึกษา ก็เพราะว่าร่างพระราชบญัญตั ิ
ฉบับนี้เกี่ยวข้องกับอ านาจหน้าที่ของส านักงานตรวจเงนิแผ่นดิน ซึง่เปน็องคก์รตามรฐัธรรมนูญ 25 
และอยู่ในอ านาจหนา้ที่ของคณะกรรมาธิการการเมอืงทีจ่ะพิจารณาและศกึษา ร่างพระราชบัญญัติ
ฉบับนี้ที่คณะกรรมาธิการน ามาศึกษานั้นเป็นฉบบัที่ส านกังานคณะกรรมการกฤษฎีกาน ามารับฟัง 
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๗๓ 
สนช. ๒๙                เยาวเรศ  ๒๐/๓ 
 
ความคิดเหน็ คณะกรรมาธกิารการเมอืงจึงเหน็เปน็ประโยชน์ที่จะท าการศึกษาร่างกอ่นที่
คณะรฐัมนตรีจะส่งมาให้สภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติพิจารณา การศึกษาร่างดังกล่าวนั้น 
คณะอนกุรรมาธิการได้เชิญหนว่ยงานที่เกี่ยวข้องคือส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา ส านักงาน 5 
การตรวจเงนิแผน่ดนิ มาใหข้้อมูล ข้อเท็จจริงเพื่อประกอบการพิจารณา ท้ังนีต้ามรายงานการศกึษา
ซึ่งได้เสนอต่อสมาชกิทุกท่านในห้องประชุมนี้แล้ว  


ผลของการศกึษา คณะกรรมาธิการได้มขี้อสังเกตและขอ้เสนอแนะเกี่ยวกับร่าง 
พระราชบัญญัตฉิบับนี้หลายประการ ซึ่งกระผมขออนญุาตใหน้ายสีมา  สีมานนัท์ ซึง่เป็นประธาน
คณะอนกุรรมาธิการด้านองค์กรตามรัฐธรรมนญู คณะที ่๒ เป็นผูน้ าเสนอต่อที่ประชมุสภานิตบิัญญัติ10 
แห่งชาต ิเพ่ือประโยชนแ์ก่สมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหง่ชาติในการพิจารณาร่างพระราชบัญญตัฉิบับนี้  
ถ้าคณะคณะรัฐมนตรีส่งมาในวาระที ่๑ และในชั้นการพจิารณาของคณะกรรมาธิการพิจารณารา่ง
ต่อไป ขอบพระคุณครับ  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เชิญทา่นสีมา  สีมานันท ์ประธาน 
อนุกรรมาธิการดา้นองค์กรตามรัฐธรรมนญู คณะที ่๒ ครับ    15 
  นายสีมา  สีมานนัท์   :   กราบเรียนท่านประธานสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ 
และท่านสมาชิกที่เคารพทุกท่าน กระผม นายสีมา  สีมานันท์ ในฐานะประธานคณะอนุกรรมาธิการ 
ด้านองค์กรตามรฐัธรรมนูญ คณะที่ ๒ ขอรายงานการศึกษาร่างพระราชบัญญัตวิ่าด้วยมาตรการ 
ติดตามทรัพย์สินของรฐัคืนจากการเอาไปโดยมิชอบ พ.ศ. .... ซึ่งคณะกรรมาธิการการเมือง 
ได้มอบหมายให้คณะอนุกรรมาธิการด้านองคก์รตามรฐัธรรมนูญ คณะที ่๒ ให้ท าการศึกษา 20 
ไว้เป็นการลว่งหน้า ต้องกราบเรียนว่าสถานภาพของรา่งพระราชบัญญัตฉิบับนี้ได้มกีาร 
ตั้งคณะกรรมการกฤษฎีกาคณะพิเศษพิจารณา ซึง่ทราบว่าเปน็การพิจารณาจากขอ้เสนอแนะ 
ของสภาขบัเคลือ่นการปฏริปูประเทศ ซึง่คณะกรรมการกฤษฎีกาคณะพิเศษได้ยกร่าง
พระราชบัญญัติเสร็จสิ้นแล้ว แลว้ขณะนี้อยู่ระหว่างที่ส านักเลขาธกิารคณะรฐัมนตรี 
ส่งร่างพระราชบัญญัติให้หนว่ยงานต่าง ๆ ให้ความเหน็นะครับ โครงสร้างของร่างพระราชบัญญตัิ 25 
ฉบับนี้ประกอบดว้ย ๒๘ มาตรา แบ่งเป็น ๔ หมวด ประกอบดว้ยบททัว่ไป เรื่องของการไต่สวน 
ข้อเท็จจรงิและการตดิตามเอาทรัพย์สินของรฐัคืน เรื่องของความร่วมมือระหว่างประเทศและ 
บทก าหนดโทษ บทเฉพาะกาล ส าหรับเหตุผลในการตราร่างพระราชบัญญัตฉิบบันีก้็ไดอ้ยู่ใน 
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๗๔ 
สนช. ๒๙         เยาวเรศ  ๒๐/๔ 
 
หลักการและเหตุผล ขออนญุาตอา่น “เนื่องจากการติดตามทรัพย์สินของรัฐคืนจากการเอาไป 
โดยมิชอบ ที่ผา่นมานัน้ต้องอาศัยบทบญัญตัิของกฎหมายหลายฉบบัและตอ้งด าเนินการติดตาม 
เอาทรัพย์สินนั้นคนื โดยอาศัยมาตรการทางกฎหมายทีแ่ตกต่างกนัตามอ านาจหน้าที่ของหนว่ยงาน 5 
ของรฐัหลายองคก์รที่รบัผิดชอบ ซึ่งท าให้การตดิตามเอาทรัพย์สินของรฐัคืนไม่มปีระสิทธิภาพ 
เท่าที่ควร ประกอบกับประเทศไทยได้ลงนามเข้าเป็นภาคีตามความตกลงระหว่างประเทศว่าดว้ย 
การต่อตา้นการทุจรติ และตอ้งให้ความร่วมมือในการติดตามเอาทรัพย์สินทีไ่ด้จากการกระท าทุจรติ 
กับตา่งประเทศอีกด้วย สมควรก าหนดมาตรการตดิตามทรัพย์สินของรัฐคืนจากการเอาไปโดยมชิอบ 
เพิ่มเติมขึ้นทัง้ระบบ เพ่ือใหก้ารด าเนนิการดังกล่าวมปีระสิทธิภาพประสิทธิผลอย่างแท้จริง 10 
จึงจ าเปน็ต้องตราพระราชบญัญตัินี้” ทั้งนี้ในร่างพระราชบัญญตัฉิบับนี้ได้นิยามค าวา่ “ทรัพย์สิน 
ของรฐั” ในมาตรา ๓ ให้ชดัเจน โดยก าหนดไว ้๗ ประเภทคือ หมายถึง  


๑. ทรัพย์สินของแผ่นดนิและสาธารณสมบัตขิองแผ่นดินตามประมวลกฎหมาย 
แพ่งและพาณิชย์  
  ๒. เงนิของรฐัไมว่่าเป็นเงินงบประมาณ เงนินอกงบประมาณ เงินกู ้เงนิอดุหนุน 15 
เงินบริจาค เงนิชว่ยเหลือจากแหลง่ตา่ง ๆ  
  ๓. โบราณวัตถุ ศิลปวัตถุ และสังหาริมทรัพย์มีค่าทีซ่่อนหรือฝังไว้ในราชอาณาจักร 
  ๔. ทรัพย์สินทางปญัญาที่เปน็ของรัฐ 
  ๕. สิทธเิรียกร้องของรัฐ 
  ๖. ทรัพยากรธรรมชาติทัง้ทีม่ีชีวติและไมม่ีชีวติ 20 
  ๗. สิ่งแวดล้อมต่าง ๆ ที่มีอยูโ่ดยธรรมชาติ  
 
          - ๒๑/๑ 







๗๕ 
สนช. ๒๙         อัจฉรียา  ๒๑/๑ 
 
   หลักการส าคัญทีร่่างพระราชบัญญตัฉิบับนี้ได้ก าหนดไวก้็คือ การตัดสิทธิ  
ตามทรัพย์สินของรัฐคืน ตามกฎหมายเฉพาะที่มีอยู่ในเรือ่งใดให้เป็นไปตามทีก่ าหนดในกฎหมายนั้น
แต่ในกรณีทีก่ฎหมายดังกล่าวไมม่ีบทบทบัญญัติให้อ านาจหนว่ยงานของรัฐในการตดิตาม 5 
ทรัพย์สินคืน หรือมแีตไ่ม่เพยีงพอ หรอืการด าเนนิการตามพระราชบญัญตัินี้จะก่อให้เกดิประโยชน์
แก่รฐัมากกวา่ ก็ให้น าบทบญัญตัิในพระราชบญัญตัินีไ้ปใช้บังคับ ซึง่ก็มคีวามหมายวา่ ทุกวันนี ้
ก็มีกฎหมายเฉพาะ ซึ่งหนว่ยงานต่าง ๆ รับผดิชอบมีหนา้ที่ตดิตามเอาทรัพย์สินคนือยู่แล้ว แต่ว่า 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้กจ็ะก าหนดให้มหีนว่ยงานกลางขึน้มา ซึ่งก็มุ่งไปที่ส านักงานการตรวจเงิน
แผ่นดิน (สตง.) ผูร้ักษาการตามพระราชบัญญัตฉิบบันี ้มาตรา ๖ ใหป้ระธานศาลฎกีา ประธาน10 
กรรมการตรวจเงนิแผ่นดิน และอัยการสูงสดุ รักษาการตามพระราชบัญญัตนิี้ โดยประธานศาลฎีกา
มีอ านาจออกข้อก าหนด ประธานการตรวจเงินแผ่นดินมอี านาจออกระเบียบหรือประกาศ  
และอัยการสูงสดุมอี านาจออกระเบียบหรือประกาศเพือ่ปฏิบัตกิารตามพระราชบญัญตัิฉบบันี้  
ในส่วนทีเ่กี่ยวข้องกับหน้าทีแ่ละอ านาจของตน  
  เรื่องนี้คณะอนุกรรมาธกิารได้น าเสนอต่อคณะกรรมาธิการการเมือง 15 
คณะกรรมาธิการการเมอืงกเ็ห็นด้วยที่จะมีพระราชบัญญัตฉิบับนี้ เพื่อให้ครบวงจรของการป้องกนั 
และปราบปรามการทุจรติ คอืการเอาทรัพย์สินของรัฐคนื โดยมีกลไกทีม่ีประสิทธิภาพ มีมาตรฐาน 
มีผู้รับผดิชอบทั้งตามกฎหมายกลางและตามกฎหมายเฉพาะ อย่างไรกด็ีคณะกรรมาธิการการเมือง 
ก็มีข้อสงัเกต ดังนี้   
  ข้อสังเกตประการที ่๑ การที่ก าหนดใหค้ณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน คือ คตง. 20 
ส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดิน คือ สตง. มีอ านาจและหน้าที่ในการติดตามทรัพย์สินและไต่สวน
ข้อเท็จจรงิ อาจขดักับรัฐธรรมนญูที่มไิด้ใหอ้ านาจดังกลา่วไว้ ดังนั้นหนว่ยงานกลางที่จะด าเนนิการ
ติดตามทรัพย์สินก็จะต้องพิจารณาวา่ควรเป็นหนว่ยงานใด คือรัฐธรรมนญูไมไ่ด้ให้อ านาจโดยตรง 
และกฎหมายประกอบรฐัธรรมนญู แตเ่ดิมมานั้นทาง สตง. ได้ยกรา่งหน้าทีแ่ละอ านาจของ สตง.  
แต่ในชั้นกรรมการร่างรัฐธรรมนญูก็ไดต้ัดออกหมด คือหน้าทีเ่กี่ยวกับการไต่สวน การท าส านวน  25 
การตรวจค้นการขอหมายศาลอะไรต่าง ๆ นี้ คอืพูดง่าย ๆ ท าส านวนเพื่อที่จะเสนอต่ออัยการ  
ก็ไม่มกีารก าหนดหนา้ที่เหลา่นี้ไว้ กเ็ปน็ประเด็นในทางขอ้กฎหมายว่าเรื่องนี้เปน็เรือ่งที่ส าคัญ  
แตร่ัฐธรรมนญูมิได้ให้อ านาจไว้โดยตรง รวมทั้งกฎหมายประกอบรฐัธรรมนูญก็มิไดใ้ห้อ านาจ 
ไวด้้วยเชน่กนั  
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๗๖ 
สนช. ๒๙         อัจฉรียา  ๒๑/๒ 
 
  ข้อสังเกตประการที ่๒ ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ก าหนดให้ด าเนนิคดีทางแพ่ง 
แต่สาระส าคัญของการด าเนนิการก าหนดให้ด าเนนิการทางคดีอาญา รวมทัง้ให้สามารถด าเนิน 
คดแีพ่งได้โดยไมต่้องรอฟังผล ไมต่้องรอผลการด าเนนิคดีอาญา ดงันั้นอาจเปน็ปัญหาในทางปฏบิัติ5 
และอาจขัดกับหลักการในประมวลกฎหมายวธิีพิจารณาความอาญาได้ 
  ข้อสังเกตประการที ่๓ การติดตามทรัพย์สินจ าเป็นต้องอาศัยความเชี่ยวชาญ 
ต้องมบีุคลากรที่มคีวามรูค้วามช านาญดังที่กล่าวแล้ว ในเรื่องการไต่สวน การท าส านวนเพ่ือจะ 
ตั้งเรื่องส่งต่ออัยการด าเนินคดี ดังนั้นจงึจะเป็นประเดน็ที่จะต้องพิจารณาว่า สตง. มีความพร้อม 
ในเรื่องนี้หรือไม่อย่างไร เนือ่งจากกฎหมายประกอบรัฐธรรมนญูได้มุ่งหมายให ้สตง. ตรวจเงิน10 
แผ่นดิน แลว้กข็ยายบทบาทท้ังด้านการตรวจการเงิน การคลัง วนิัยทางการเงินการคลัง  
ตรวจผลงาน ตรวจเพอร์ฟอร์แมนซ ์(performance) แล้วก็ตรวจความคุ้มค่า เพราะฉะนั้น 
การที่จะให้เพิ่มหน้าที่ส าคัญคือ เปน็หนว่ยงานกลางขึ้นมาติดตามทรัพย์สินด้วยนี้ กอ็าจเป็นปัญหา
กระทบต่อภารกิจหลักของ สตง. ได ้ 
  ข้อสังเกตประการที ่๔ ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้มไิดก้ าหนดวธิีการเยียวยา 15 
แก่ผู้ที่คนืทรัพย์สิน กรณีที่ทรัพย์สินที่น าไปนั้นได้มาโดยสุจริต เปดิเผย และเสียค่าตอบแทนไปแลว้ 
อันนี้กเ็ปน็ประเด็นที่คดิว่าจะต้องมีข้อก าหนดในเรือ่งนีไ้ว้ดว้ย 
  ข้อสังเกตประการที ่๕ ในดา้นความร่วมมือระหว่างประเทศ โดยที ่
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ก าหนดใหด้ าเนินคดแีพ่ง แตป่ัจจุบันความรว่มมือระหว่างประเทศ 
เป็นความร่วมมือทางคดีอาญา ดังนั้นจึงอาจเกดิปญัหาในการตดิตามทรัพย์สินของรฐัคืนได ้ 20 
  คณะกรรมาธิการการเมอืงกส็รุปวา่ ในหลักการนีก้็เหน็ดว้ยว่าต้องมีการด าเนนิการ 
ติดตามทรัพย์สินของรฐัคืนอย่างมีประสิทธิภาพ โดยเนน้เรื่องประสิทธิภาพของหน่วยงาน 
ที่มีหนา้ที่ตามกฎหมายเฉพาะ แลว้กต็ั้งประเดน็วา่สมควรก าหนดให้มหีนว่ยงานกลางขึ้นมาใหม ่
เพื่อท าหนา้ที่ในการตดิตามทรัพย์สินคืน โดยจะเป็นลกัษณะกรรมการพิเศษให้เกิดการบรูณาการ 
จากทุกหน่วยงานที่เกี่ยวข้องในการตดิตามทรัพย์สิน หรอืจะให้หน่วยงานทีม่ีความพร้อมอยูแ่ล้ว 25 
เป็นหนว่ยงานกลาง เชน่ กระทรวงการคลัง ส านักงานคณะกรรมการป้องกนัและปราบปราม 
การทุจรติแห่งชาต ิส านักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการฟอกเงนิ เปน็ตน้ อนันี ้
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๗๗ 
สนช. ๒๙         อัจฉรียา  ๒๑/๓ 
 
ก็เป็นการศึกษาในเบื้องตน้ แล้วกม็ีความเห็นและข้อสังเกต ซึ่งคณะกรรมาธกิารการเมืองกไ็ด้
เห็นชอบ แล้วก็ได้น าเสนอตอ่ที่ประชุมแห่งนี้ ทัง้หมดกเ็ป็นรายงานผลการศึกษา ก็ขอกราบเรียน 
เพื่อพิจารณาครบั 5 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มีท่านสมาชกิท่านใดประสงค์จะอภิปราย
ซักถามหรือตั้งขอ้สังเกตประการใดหรือไม่ครับ เชิญทา่นพลเอก สุชาติ  หนองบัว ครบั 
  พลเอก สุชาติ  หนองบัว   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบญัญตัแิห่งชาติ 
ที่เคารพ ผม พลเอก สุชาต ิ หนองบวั สมาชิกสภานิตบิญัญตัิแห่งชาติ จากการศึกษาเอกสารแลว้ 
ก็ต้องขอขอบคุณคณะกรรมาธิการการเมืองได้ศึกษา เมือ่ชี้แจงแล้วก็เปน็การชีแ้จงทกุประเดน็ 10 
แล้วกค็รอบคลุม ผมกเ็ลยมขี้อเสนอบางประเด็นที่จะเปน็ข้อสังเกต 
  ประเดน็แรกก็คอื จากหลักการและเหตุผลตามที่ทางคณะกรรมาธิการการเมือง 
ได้ชีแ้จงแล้ว ก็สอดคล้องกับแนวความคดิหรือนโยบายของทางรัฐบาลที่จะได้มกีารด าเนินการ
เกี่ยวกบัเรื่องการตดิตามทรพัย์สิน   
  อีกส่วนหนึ่งที่จะเปน็ประโยชน์อย่างยิง่ก็คือ ขณะนีป้ระชาชนคนไทยทกุคน 15 
จากผลส ารวจอะไรกแ็ลว้แต่ ท่านก็ทราบว่าการทุจริตประพฤติมชิอบเป็นอนัดับ ๑  
ทุกรายการ ก็คือประชาชนอยากจะเห็นเจ้าหน้าที่ของรฐัมีความสุจริตยตุิธรรม ต่อไปประชาชน 
จากโซเชียลมีเดีย (social media) ต่าง ๆ ก็จะสังเกตได้ว่ารักและหวงแหนผลประโยชน ์
และทรัพยากรของประเทศชาติ  
 20 
          - ๒๒/๑ 
 







๗๘ 
สนช. ๒๙         สุชารัตน์  ๒๒/๑ 
 
  นอกจากทรัพยากรแลว้ก็จะมีสาธารณสมบัตขิองชาติ อนันี้ทางคณะกรรมาธิการ 
ก็ไดช้ี้แจงแลว้ เพราะฉะนัน้เมื่อเปน็ดงันี้ผมก็เลยขอเรียนเพิ่มเติมว่า ส่วนใหญแ่ล้วจะเห็นถ้าท าอะไร
ก็แล้วแต่ ประชาชนจะเหน็ด าเนินการให้เป็นรูปธรรม รปูธรรมกค็ือท าใหเ้กิดผล สิ่งที่จะท าให้เกิดผล5 
ยังมีความต้องการเพ่ิมเติมกค็ือ ตอ้งการความรวดเร็ว เพราะสังเกตว่าถา้เกดิกรณีเช่นท่ีผ่าน ๆ  
มานัน้ล่าช้า ก็จะท าให้นโยบายการด าเนินการของรฐับาลนั้น เกดิตดิขดั หรือว่าไม่แน่ใจว่าจะม ี
ส่วนราชการอะไรต่าง ๆ จะต้องด าเนินการ ก็จึงมีหน่วยนี้ เมือ่เปน็อย่างนี้ผมใหข้้อสงัเกตว่า
ส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดินซึ่งเป็นสว่นหนึง่ในข้อสงัเกตของคณะกรรมาธิการนัน้ ไม่ทราบว่า 
มีความพร้อม มีบทบาทหน้าที่ มีเจ้าหนา้ที่หรอืไม่ ขณะนีส้ านักงานการตรวจเงนิแผน่ดินได้10 
ด าเนินการตรวจหน่วยต่าง ๆ บางครั้งท่านทราบไหมครบัหนว่ยตา่ง ๆ ไม่สามารถจะปฏิบตัิ 
หรือด าเนินการได้ เพราะกฎหมาย ระเบียบ ใช้อาจจะแตกต่างกนัการขบัเคลื่อนเศรษฐกิจก็จะ 
พลอยเกิดผลกระทบไปด้วย เพราะฉะนั้นในส านกังานการตรวจเงินแผ่นดินทราบว่ามีการชีแ้จง 
ท าความเขา้ใจ มีชดุแนะน า อันนี้เป็นสิง่ที่ด ีเพราะฉะนัน้ตามข้อสังเกตของคณะกรรมาธิการ 
ที่เสนอ ผมก็ยังเพ่งเล็งเห็นวา่ความพร้อมของส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดนินัน้ อาจจะยังไมม่ ี15 
ความพรอ้มหรือต้องใช้ระยะเวลา เพื่อด าเนินการให้เปน็ไปด้วยความรวดเร็ว รวมทั้งความช านาญ
อะไรต่าง ๆ อนันี้เป็นประเดน็แรก 
  ประเดน็สุดท้ายก็คือเกี่ยวกบัเรื่องของการตดิตาม การติดตามขณะนี้ก็ทราบว่า 
มีส่วนราชการต่าง ๆ ซึ่งรับผดิชอบในบางสว่นอยู่แลว้ ด าเนินการติดตามทรัพย์สินหรอื
ทรัพยากรธรรมชาติต่าง ๆ แต่ในการตดิตามของเจ้าหนา้ที่บางครั้งก็ละเว้นการปฏิบตัิหน้าที่ 20 
หรือไม่ปฏิบตัติาม อันนี้ก็เปน็ข้อสังเกตอย่างหนึง่ที่ท าใหป้ระชาชนโดยทัว่ไปเกดิความรู้สึกว่า 
การปฏิบตัิทีไ่ม่ได้เป็นแนวทางเดียวกนั หรือกลัน่แกล้ง หรือเลือกปฏิบตัิ อนันีก้็เปน็ข้อพึงระมัดระวัง 
ในการที่จะออกพระราชบัญญัตฉิบับนี้  
  นอกจากนีแ้ล้วกม็ีเกี่ยวกับเรือ่งของการบังคบัใช้ให้เป็นไปตามกฎหมาย มหีลาย ๆ 
เรื่องทีก่ารบังคบัใช้ให้เปน็ไปตามกฎหมายนั้นไม่สามารถด าเนินการได้ เพราะเจ้าหนา้ที่ต่าง ๆ  25 
ขาดองค์ความรู้ หรือละเลย ละเวน้ในการปฏิบตัติ่าง ๆ ผมคิดว่าจะเปน็ข้อกดดันอยา่งหนึ่งเมื่อออก
พระราชบัญญัตฉิบับนีแ้ล้ว ถ้าไมม่ีความพร้อม ไม่มคีวามรู้ ก็จะท าใหเ้กดิความกดดนัจากประชาชน  
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๗๙ 
สนช. ๒๙         สุชารัตน์  ๒๒/๒ 
 
เพราะฉะนัน้ในเรื่องการเตรยีมความพร้อมที่ผมกล่าวไปแล้วกม็ีส่วนส าคญัที่จะท าใหพ้ระราชบัญญัติ
ฉบับนี้มีผลบังคบัใช้แลว้ก็มปีระสิทธิภาพในการด าเนนิการ ผมจึงขอสรุปว่า เหน็ดว้ยกับ
พระราชบัญญัตฉิบับนีต้ามทีค่ณะกรรมาธิการศกึษา แลว้ก็ใหข้้อสังเกตเพิ่มเตมิเพื่อท าให้5 
พระราชบัญญัติที่ออกมปีระสิทธิภาพยิ่งขึ้น ขอบพระคณุครับ 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มีสมาชิกท่านใดประสงคจ์ะอภิปรายเพิ่มเติม
อีกไหมครบั ทา่นประธานคณะกรรมาธิการจะชีแ้จงของท่านพลเอก สุชาติ  หนองบวั ไหมครับ 
  นายกล้านรงค์  จันทิก (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิกระผม นายกล้านรงค์  จันทกิ ประธานคณะกรรมาธิการ10 
การเมอืงครับ ผมขอขอบพระคุณท่านสมาชกิที่ได้กรณุาให้ข้อเสนอแนะ คณะกรรมาธิการการเมือง 
ได้ไปพบกบัคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน ผู้ว่าการตรวจเงนิแผน่ดนิ และเจ้าหน้าที่ของส านักงาน 
การตรวจเงนิแผน่ดนิ มกีารประชมุรว่มกนัเพ่ือปรึกษาหารือเกี่ยวกับการท างาน กต็อ้งเรียนว่า 
เรากไ็ด้เอาประเด็นนี้ไปสอบถามเหมือนกนั ได้สะท้อนกลับมาจากทางส านักงานการตรวจเงนิ
แผ่นดินว่า ถ้าหากว่าใหด้ าเนินการนัน้เขาก็จะมีปญัหาอยู่ ๓ ประการคอื ประการที ่๑ บุคลากรก็ยัง15 
จะต้องเตรียมบคุลากร  ประการที ่๒ ระบบงาน และประการที่ ๓ ความเชี่ยวชาญในการไต่สวน 
ทางการท าส านวน การยึดอายัด ซึ่งก็จะมีปญัหาอยู่ในขณะนี้ ซึ่งก็จะตรงกันกับที่คณะกรรมาธิการ
การเมอืงได้ศกึษา แล้วเท่าทีท่ราบล่าสดุนัน้ได้รบัแจง้มาว่า ทางส านักเลขาธกิารคณะรัฐมนตรีได้ส่ง
ร่างดังกล่าวไปใหห้นว่ยงานที่เกี่ยวขอ้งแสดงความคดิเหน็ซึ่งใชเ้วลา ๑๕ วนั หมดเขตไปเมื่อวันพุธที่ 
๙ พฤษภาคม ๒๕๖๑ โดยส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดนิก็มขี้อสังเกตเกี่ยวกับอ านาจหน้าทีข่อง 20 
สตง. บางประการ ซึง่ทางส านักงานเลขาธิการคณะรัฐมนตรเีหน็ว่าเปน็ประเด็นที่ส าคัญ จงึมีหนังสือ
หารือทา่นวิษณุ  เครอืงาม รองนายกรัฐมนตรี เพ่ือพิจารณาอีกครัง้หนึ่ง เพราะฉะนัน้ก็คงจะเปน็
ประเดน็ที่เราจะได้บนัทึกเอาไวว้่า พิจารณารา่งอย่างนีแ้ล้วเมื่อร่างพระราชบัญญัตฉิบับนีไ้ดม้าถงึ
สภาก็คงจะไดเ้ปน็ประเด็นทีส่มาชิกจะได้อภิปรายในวาระที่ ๑ หรือพิจารณาในขั้นของการพิจารณา
ร่างของกรรมาธิการต่อไป ขอบพระคุณครับ 25 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ  :   มีท่านใดยงัตดิใจประเด็นของรายงานฉบับนี้ 
อีกไหมครบั  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
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๘๐ 
สนช. ๒๙         สุชารัตน์  ๒๒/๓ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เมื่อไม่มแีล้ว ผมขอปิดการอภิปรายนะครบั 
แล้วถือวา่ที่ประชุมนี้ได้เห็นชอบดว้ยกับรายงานการพิจารณาศกึษาของคณะกรรมาธิการนะครับ  
โดยที่คณะกรรมาธิการมขี้อสังเกตและข้อเสนอแนะเกี่ยวกับการพิจารณาศึกษาบางประการไว้ 5 
และได้บนัทึกข้อสังเกตและข้อเสนอแนะไว้ในรายงานนีด้้วยแล้ว หากที่ประชุมเหน็ด้วยกบัข้อสงัเกต
และขอ้เสนอแนะของคณะกรรมาธิการก็จะได้ด าเนนิการส่งไปยังคณะรัฐมนตรีพิจารณาด าเนนิการ
ต่อไป มีสมาชิกทา่นใดขดัขอ้งหรอืมีความเหน็เปน็อย่างอื่นไหมครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ)   
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี ถอืว่าทีป่ระชมุเหน็ดว้ยกับข้อสังเกต 10 
และขอ้เสนอแนะของคณะกรรมาธิการ ขอบคณุคณะกรรมาธกิารและผูช้ี้แจง จบการพิจารณา 
ระเบียบวาระที ่๔.๑  
  ต่อไปเปน็ระเบียบวาระที่ ๔.๒ รายงานการพิจารณาศึกษา เรื่อง ผลกระทบ 
ต่อการจัดเก็บภาษ ีกรณมีาตรการส่งเสริมและสนับสนนุอุตสาหกรรมที่เกี่ยวข้องกบัยานยนต์ไฟฟ้า 
ของประเทศไทย คณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงนิและการคลังพิจารณาเสร็จแล้ว 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
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๘๐ 
สนช. ๒๙         สุชารัตน์  ๒๒/๓ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เมื่อไม่มแีล้ว ผมขอปิดการอภิปรายนะครบั 
แล้วถือวา่ที่ประชุมนี้ได้เห็นชอบดว้ยกับรายงานการพิจารณาศกึษาของคณะกรรมาธิการนะครับ  
โดยที่คณะกรรมาธิการมขี้อสังเกตและข้อเสนอแนะเกี่ยวกับการพิจารณาศึกษาบางประการไว้ 5 
และได้บนัทึกข้อสังเกตและข้อเสนอแนะไว้ในรายงานนีด้้วยแล้ว หากที่ประชุมเหน็ด้วยกบัข้อสงัเกต
และขอ้เสนอแนะของคณะกรรมาธิการก็จะได้ด าเนนิการส่งไปยังคณะรัฐมนตรีพิจารณาด าเนนิการ
ต่อไป มีสมาชิกทา่นใดขดัขอ้งหรอืมีความเหน็เปน็อย่างอื่นไหมครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ)   
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี ถอืว่าทีป่ระชมุเหน็ดว้ยกับข้อสังเกต 10 
และขอ้เสนอแนะของคณะกรรมาธิการ ขอบคณุคณะกรรมาธกิารและผูช้ี้แจง จบการพิจารณา 
ระเบียบวาระที ่๔.๑  
  ต่อไปเปน็ระเบียบวาระที่ ๔.๒ รายงานการพิจารณาศึกษา เรื่อง ผลกระทบ 
ต่อการจัดเก็บภาษ ีกรณมีาตรการส่งเสริมและสนับสนนุอุตสาหกรรมที่เกี่ยวข้องกบัยานยนต์ไฟฟ้า 
ของประเทศไทย คณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงนิและการคลังพิจารณาเสร็จแล้ว 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 







๘๑ 
สนช. ๒๙         สุชารัตน์  ๒๒/๔ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ขอเชญิคณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ
การเงิน และการคลัง เข้าประจ าทีน่ะครับ 
  (คณะกรรมาธิการเข้าประจ าที่) 5 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เชิญทา่นประธานคณะกรรมาธิการ 
แถลงไดค้รบั 
  พลอากาศเอก ชนะ  อยู่สถาพร (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิและสมาชิกสภานติิบัญญตัิแห่งชาติที่เคารพทกุท่านครับ 
ผม พลอากาศเอก ชนะ  อยูส่ถาพร ประธานคณะกรรมาธิการเศรษฐกิจ การเงนิและการคลัง 10 
ขอรายงานผลการพิจารณาศึกษาผลกระทบต่อการจดัเก็บภาษี กรณีมาตรการสง่เสริมและสนบัสนนุ
อุตสาหกรรมที่เกี่ยวขอ้งกบัยานยนต์ไฟฟ้าของประเทศไทยต่อที่ประชุมสภานติิบัญญัตแิหง่ชาติ 
คณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงนิและการคลัง ไดม้ีมตแิตง่ตัง้คณะอนกุรรมาธกิาร 
ด้านการจดัเกบ็รายไดข้องแผ่นดนิขึน้เพ่ือศึกษา วเิคราะห์ ตรวจสอบ และเสนอแนะมาตรการต่าง ๆ  
ที่เกี่ยวขอ้งและมีผลกระทบต่อการจัดเก็บรายได้ของแผน่ดนิ รวมทัง้การบังคับใช้กฎหมายตา่ง ๆ  15 
ที่เกี่ยวขอ้งโดยมีทา่นศริิพล  ยอดเมืองเจริญ เปน็ประธานคณะอนุกรรมาธิการ ในการนี้ 
คณะอนกุรรมาธิการดงักล่าวได้มีการพิจารณาศึกษาผลกระทบการจดัเก็บภาษี กรณีมาตรการ
ส่งเสริมและสนับสนุนอตุสาหกรรมที่เกี่ยวขอ้งกบัยานยนตไ์ฟฟ้าของประเทศไทยเสร็จเรียบร้อยแลว้ 
โดยมขี้อสังเกตและข้อเสนอแนะการด าเนนิงานในดา้นการจัดเก็บภาษไีปยังคณะรฐัมนตรี เพื่อให้
การจดัเก็บภาษขีองประเทศไทยมีประสิทธิภาพ ประสิทธิผล และสอดรบักับสภาวการณ ์20 
ที่เปลี่ยนแปลงไปในปัจจุบนั ทั้งนีค้ณะกรรมาธกิารได้พิจารณาและมมีติเห็นชอบรายงานดังกลา่ว
แล้ว ผมขออนญุาตให้ท่านศริิพล  ยอดเมืองเจรญิ รองประธานคณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ 
การเงิน และการคลัง คนทีห่นึ่ง  และในฐานะเป็นประธานคณะอนุกรรมาธิการจัดเก็บรายไดข้อง
แผ่นดิน เป็นผู้รายงานผลการพิจารณาศกึษากรณีดงักล่าวต่อทีป่ระชุมสภานิตบิัญญตัแิห่งชาตติ่อไป
ครับ 25 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เชิญทา่นศริิพล  ยอดเมอืงเจรญิ ครับ 
 
          - ๒๓/๑ 
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๘๒ 
สนช. ๒๙        ดวงทิพย์  ๒๓/๑ 
 
  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ  (รองประธานคณะกรรมาธกิาร คนทีห่นึง่)   :    
กราบเรียนทา่นประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ และสมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหง่ชาติที่เคารพ 
ทุกท่าน กระผม นายศริิพล  ยอดเมืองเจริญ สมาชกิสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ในฐานะรองประธาน 5 
คณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงนิและการคลัง คนที่หนึ่ง และในฐานะประธาน 
คณะอนกุรรมาธิการด้านการจัดเก็บรายไดข้องแผน่ดนิ ได้รบัมอบหมายจากท่านประธาน 
พลอากาศเอก ชนะ  อยู่สถาพร ในการด าเนนิการรายงานผลการศึกษาในเรือ่งนี ้กระผมใคร่ 
ขอรายงานผลการพิจารณาศึกษา เรื่อง ผลกระทบต่อการจัดเก็บภาษ ีกรณมีาตรการส่งเสรมิ 
และสนับสนนุอตุสาหกรรมที่เกี่ยวขอ้งกบัยานยนตไ์ฟฟ้าของประเทศไทย ตอ่ที่ประชุม 10 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิดงันี้  


การผลติรถยนตข์องโลกในเวลานีม้ีประมาณ ๙๐ ล้านคนั และเป็นรถอวีี  
(Electric Vehicle : EV) คอืรถไฟฟ้าอยู่ประมาณ ๒ – ๓ ล้านคัน ในขณะเดียวกนักับประเทศไทย
เป็นผู้ผลติรถยนต์ประมาณ ๒ ล้านคัน เราเคยผลิตสูงสดุได้ ๒.๔ ล้านคัน และในจ านวน ๒ ล้านคนั
นั้น เรามีรถอีวนี าเข้าอยู่จ านวนหนึ่ง ด้วยเหตนุี้ทางประเทศไทยจึงถูกขนานนามว่าเราเป็นดีทรอยต์ 15 
(Detroit) แห่งเอเชีย แตเ่หตุการณ์มีการเปลี่ยนแปลงไปสืบเนือ่งจากเขตการค้าเสรแีละขอ้ตกลง 
ต่าง ๆ อย่างไรกต็าม ณ เวลานี้ยังถอืว่าประเทศไทยเปน็ผู้ผลิตรถยนตร์ายใหญ่ในภูมภิาคเอเชีย  
และเป็นหนึ่งในอาเซียน (ASEAN) เมื่อมีการปรบัเปลี่ยนอัตราภาษีสรรพสามติรถยนต์ตามประกาศ
กระทรวงการคลัง เรื่อง ลดภาษีสรรพสามติ (ฉบับที ่๑๓๘) มีผลใช้บังคับตั้งแตว่ันที่ ๒๐ มิถนุายน 
๒๕๖๐ จนถึงวันที ่๓๑ ธนัวาคม ๒๕๖๘ กล่าวสรุปไดว้่า ถ้าเป็นรถยนต์สันดาปภายในเดมิที่เคย 20 
เสียภาษีอัตราร้อยละ ๒๕ – ๓๐ จะลดลงเหลืออตัราร้อยละ ๑๒.๕ – ๑๕ ถา้เปน็รถยนต์ไฮบรดิ 
(Hybrid) รถปลั๊กอนิไฮบรดิ (Plug in Hybrid) ซึง่เคยเสยีอัตราร้อยละ ๑๐ จะลดลงเหลือ 
ร้อยละ ๕ ถา้เปน็รถอีวเีดมิซึ่งอยู่ในการจดัเกบ็ของอัตราไฮบริดและปลั๊กอนิไฮบรดิร้อยละ ๑๐  
จะลดลงเหลือร้อยละ ๒ คณะอนุกรรมาธกิารไดต้ั้งแนวทางการพิจารณาศกึษาไว้กรอบใหญ่ ๆ  
๒ ประการ กล่าวคือ  25 
  ๑. เมือ่มีการปรับอตัราภาษสีรรพสามติรถยนตเ์ก็บภาษจีะไดเ้พิ่มขึน้หรือลดลง 
  ๒. ในประเทศไทยยังคงเป็นหนึ่งในการผลิตรถยนต์ในภมูิภาคอาเซียนนี้อยู่ 
หรือไม่  
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๘๓ 
สนช. ๒๙        ดวงทิพย์  ๒๓/๒ 
 
  จากการที่เราเชิญหนว่ยงานที่เกี่ยวขอ้งมา ๑๔ หนว่ยงาน โดยเปน็หน่วยราชการ 
๑๐ หนว่ยงาน หนว่ยรัฐวิสาหกิจ จ านวน ๑ หนว่ยงาน และภาคเอกชนซึง่เปน็ระดบัสถาบนัชั้นสูง 
อยู่ ๓ หนว่ยงาน ได้ใหข้้อมลูที่น่าสนใจและเป็นประโยชน์ กล่าวคือ 5 
  ๑. เมือ่อัตราภาษีสรรพสามติได้ประกาศใช้บังคับใหมล่ดลงตามทีไ่ดก้ล่าวมาแล้ว 
จะมีผลตอ่รายได้ลดลงหรือไม่ ในการพิจารณาสอบถามนั้น ปรากฏว่าถ้ามกีารผลติรถยนตต์ามแผน 
เพิ่มขึ้นรายได้คงไม่ลดลง แต่ว่าจากปรากฏในข้อเท็จจรงิ ถ้ามีการผลิตรถยนต์ในเกณฑ์ปกติ เช่น  
เคยขึ้นอยู่ ๒.๔ ล้านคนั แลว้เมื่อปีที่ผ่านมา ๑.๙ ล้านคนั ปนีี้ ๒ ล้านคนั ถา้ตามอตัราใหมน่ั้น 
แนวโน้มของอตัราภาษีจะลดลงต่อเนือ่งจนถึงปี ๒๕๖๘  10 
  ๒. การที่เราส่งเสริมการลงทุนใช้สิทธิกบัผู้ส่งเสริมในรถยนต์ปลัก๊อินไฮบริด  
แล้วกร็ถยนตไ์ฟฟ้า มีผู้เสนอสนใจ แต่ก็ยังไมไ่ดบ้่งบอกชดัเจนว่าจะมีการด าเนนิการผลิต 
ในรถยนต์ไฟฟ้าหรือไม่ อยา่งไร สาเหตุสบืเนื่องจากว่า ในอาเซียนมกีารก าหนดอัตราภาษีขาเข้า 
รถยนต์ที่ขบัเคลื่อนโดยรถยนตไ์ฟฟ้าในอัตราร้อยละ ๐ และขอ้ตกลงอาเซียนจีน ซึ่งตกลงมีการ 
ลดรถไฟฟ้าไดร้้อยละ ๐ เชน่กัน ท าให้ผู้ผลติรถยนต์อีวใีนประเทศทีต่้องการจ่ายภาษีสรรพสามติ 15 
ร้อยละ ๒ นั้นอาจจะไม่สามารถด าเนินการตามทีค่าดหวงั นัน่กห็มายความว่า ประเทศไทยเรา 
คิดอตัราภาษีสรรพสามติร้อยละ ๒ แต่ก าลงัการผลิตเราอาจจะแข่งขันไม่ได้กบัประเทศที่ 
สามารถมีก าลังการผลิตมาก ก็อาจจะเปน็การชะลอการลงทุนของผู้ประกอบการได้ 
  ๓. ภาษีท่ีเกี่ยวข้อง เช่น ภาษีปิโตรเลียม หรอืแม้แต่ภาษีเงินไดน้ิตบิุคคล 
ที่กลุ่มผู้ลงทนุเหลา่นีบ้างคนขอให้ขยายสิทธิการลงทนุตอ่บีโอไอ (Board of Investment : BOI) 20 
ก็อาจจะท าให้รายได้ทีเ่ป็นนติิบุคคลถูกเลื่อนออกไป ในขณะเดียวกันภาษีปโิตรเลียมมีแนวโนม้ลดลง 
ถ้ามีการน าเขา้รถยนตอ์ีวีมากขึ้น หรือแม้แต่มีการผลติรถยนตป์ลั๊กอนิไฮบรดิ กับรถยนต์ 
ไฮบรดิมาก ก็จะท าให้การใช้ประโยชน์ในการจดัเก็บภาษีปิโตรเลียมถดถอยลงไปเชน่เดียวกนั 
  ๔. มขี้อกังวลเกี่ยวกบัการผลิตรถยนต์สแปร์พาร์ท (spare part) ที่เราเคยเปน็ 
อุตสาหกรรมต่อเนือ่งทีด่ี โดยรถยนต์ที่เปน็รถยนต์สันดาปภายใน คือรถประเภทเดมิที่ท่านเห็น 25 
อยู่ทั่วไปนั้น มีอะไหล่ที่ประกอบส่วนต่าง ๆ ถึง ๓๐,๐๐๐ ชิ้น ในขณะเดียวกันถ้าเปน็รถยนต์อวีี 
จะมีส่วนประกอบอะไหลต่่าง ๆ นัน้ ๑,๕๐๐ ชิน้ เรื่องนี้เรียนวา่จะเกิดผลกระทบต่ออุตสาหกรรม 
ต่อเนื่อง ซึ่งเป็นผูผ้ลิตอะไหล่และสแปร์พาร์ทในจ านวนหนึ่ง ก็เป็นเรื่องทีอ่ยากจะฝากให้ 
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๘๔ 
สนช. ๒๙        ดวงทิพย์  ๒๓/๓ 
 
ทางภาครฐัช่วยกรุณาหาทางให้อุตสาหกรรมเหลา่นี้ บางคนกค็งจะเปลี่ยนไปผลติสว่นประกอบ 
ลักษณะใหมไ่ด ้บางคนก็จะต้องมกีารเปลี่ยนแปลงอาชพีไป  
  ๕. ประเด็นทีป่ระเทศไทยเปน็ผู้ผลิตรถยนต์ที่ส าคัญหรือเป็นดทีรอยต์  5 
แห่งเอเชีย หรอืเปน็หนึ่งในอาเซียนนัน้ ผลการศกึษาในช่วงสัน้ ๆ คงจะเป็นหนึ่งในอาเซียนอยู่ 
ในปี ๒๕๖๘ แตต่่อจากนั้นไม่มีผู้ใดใหข้้อมูลได้ชดัเจน เรือ่งนี้จะต้องขออนุญาตฝากให้หน่วยงาน 
ที่เกี่ยวขอ้งรบัไปพิจารณาว่า ข้อมูลในถดัไปนั้นจะเปน็อย่างไร แต่ก็มขี้อกงัวลในการที่ประเทศ 
ในกลุ่มอาเซียนดว้ยกัน ไมว่า่จะเปน็มาเลเซีย ไมว่่าจะเปน็อินโดนีเซีย หรือแม้แต่เป็นเวียดนาม 
ก็อาจจะมกีารผลติสนิค้าที่เป็นประเภทรถยนต์ขบัเคลื่อนลักษณะเดียวกันไดเ้พิ่มเตมิกว่าเดมิ 10 
  ในการนี้ คณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงนิและการคลัง ได้เสนอแนวทางที่จะ
มีข้อสังเกตเพ่ือรับไวป้ระกอบการพิจารณา  
  ๑. ควรหาหลกัเกณฑ์หรือมาตรการรองรบัการจัดเก็บภาษีจากแหล่งพลังงานอืน่ 
เพื่อทดแทนรายไดท้ี่รัฐต้องสูญเสียไป โดยเฉพาะอย่างยิง่รายได้จากการเก็บภาษีสรรพสามิต 
และภาษีปโิตรเลียม เปน็ตน้ 15 
  ๒. ควรมกีารจดัท ามาตรการปกปอ้งอตุสาหกรรมภายในประเทศ ควบคูก่ับการ 
ก าหนดมาตรการชดเชยรายได้ที่สญูเสียจากการเก็บภาษศีุลกากร ทั้งนี้ เพ่ือให้ประเทศไทยเปน็
ศูนย์กลางการผลิตชิน้ส่วน การผลติรถยนต์ทีข่ับเคลื่อนด้วยพลังไฟฟ้าปลัก๊อินไฮบรดิ และรถยนต์ 
ที่เป็นสนัดาปภายในได้อยู่ในระดับหนึง่  
  ๓. การใช้สิทธปิระโยชน์ทางภาษีเพ่ือส่งเสริมการลงทุน มีวัตถุประสงค์หลกั 20 
เพื่อให้ประเทศไทยเปน็ฐานการผลติชิ้นสว่นส าคัญและรถยนต์ทีข่ับเคลื่อนดว้ยพลังงานไฟฟ้า 
ภาครัฐจึงควรก าหนดนโยบายให้ชัดเจนในเรื่องเป้าหมายการส่งเสริมและสนับสนุนต่อการลงทนุ 
การผลติรถยนตไ์ฟฟ้าและชิน้ส่วนที่ส าคญัในประเทศใหค้รอบคลุมได้ทุกมิต ิรวมถงึควรก าหนด 
มาตรการเพ่ือเยียวยากบัอตุสาหกรรมอะไหล่และสแปรพ์าร์ทที่เกี่ยวข้องทีไ่ดร้ับผลกระทบ 
จากอุตสาหกรรมที่เปลี่ยนแปลง เช่น อุตสาหกรรมหม้อน้ า เป็นต้น  25 
 
         - ๒๔/๑  
  







๘๕ 
สนช. ๒๙               ชนญัชดิา  ๒๔/๑ 
 
  ๔. ควรมกีารค านวณการจดัเก็บค่าไฟฟ้าที่เพิ่มขึน้ส าหรบัใช้รถยนต์ไฟฟ้า 
และก าหนดนโยบายภายใตภ้าคเอกชนรว่มลงทนุส าหรบัโครงการสถานีบรรจไุฟฟ้า หรือที่เรียกว่า 
ชาร์จจิงสเตชนั (charging station) ให้มีความชัดเจน หรือรองรับใหม้ีการใช้งานรถยนต์ขบัเคลือ่น 5 
ด้วยพลังไฟฟ้า ทั้งนี ้การค านวณอตัราค่าไฟฟ้าดังกลา่วจะต้องพิจารณาใหเ้กดิความรอบด้าน  
ซึ่งจะเป็นสว่นหนึ่งที่จะให้เกดิภาษีท่ีเกี่ยวเนือ่งตดิตามมา ไมว่่าภาษีมูลค่าเพ่ิม เปน็ตน้  
เพื่อเป็นการทดแทนได้ในบางกรณ ี 
  จากการศึกษาของคณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงินและการคลัง 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาติ ดังที่กล่าวมาข้างตน้ คณะกรรมาธิการขอเสนอรายงานพิจารณาศกึษา 10 
ดังกลา่วไปยังทีป่ระชมุสภานิติบญัญตัแิห่งชาติ เพื่อพิจารณาให้ความเหน็ชอบต่อผลการศกึษา 
ของคณะกรรมาธิการ และขอความกรุณาได้แจง้ไปยงัคณะรัฐมนตรี กระทรวงการคลัง  
กระทรวงพาณชิย์ กระทรวงพลังงาน กระทรวงอตุสาหกรรม และส านกังานคณะกรรมการส่งเสริม
การลงทนุ เพื่อพิจารณาด าเนินการในสว่นทีเ่กี่ยวข้องตอ่ไป  


ทั้งนี้ ไดข้ออนุญาตส่งรายละเอียดตามที่คณะกรรมาธิการไดเ้รียนต่อทีป่ระชุม 15 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาติ ตามเอกสารที่แจกแลว้ทุกทา่น ขอขอบพระคุณครับ  
  (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย 
ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ ได้ลงจากบัลลังก ์โดยมอบให้ นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง ปฏิบตัิหน้าที่แทนประธานสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 20 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชกิครบั คณะกรรมาธกิารได้รายงาน 
ผลการศกึษาตอ่ที่ประชุมแลว้ ต่อไปผมจะให้ท่านสมาชิกได้ใชส้ิทธิอภิปรายซักถาม มที่านใด 
ประสงค์บ้าง เชิญ พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ ครับ 
  พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานติิบญัญตัิ
แห่งชาตทิี่เคารพ กระผม พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหง่ชาต ิ 25 
ผมไดอ้่านรายงานฉบับนี้ที่ผมสนใจในหน้า ๖๖ ก็คือข้อเสนอแนะในช่วงท้าย กค็ือวา่ข้อสังเกต 
ข้อเสนอแนะในชว่งทา้ย คือข้อ ๓ การให้สิทธิประโยชนท์างภาษีเพื่อส่งเสริมการลงทุน  
มีวัตถุประสงค์หลกัเพื่อให้ประเทศไทยเปน็ฐานการผลติเพื่อผลประโยชนข์องชาต ิอนันี้พอดีผมไป 
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๖๒ 
สนช. ๒๙               ทิพย์อัปสร  ๑๗/๓ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี ถอืว่าทีป่ระชมุเหน็ชอบตามนี้ ขอบคุณ 
ท่านรองนายกรัฐมนตรแีละผู้ชี้แจงนะครับ เปน็อันจบการพิจารณาเรื่องด่วน  
  ส าหรบัคณะกรรมาธกิารทีต่ัง้เมื่อสักครู่ก าหนดการประชมุนัดแรก  5 
วันพฤหัสบดีที่ ๑๗ พฤษภาคม ๒๕๖๑ เวลา ๑๓.๐๐ นาฬิกา ณ ห้องรับรอง ๑ - ๒ ชั้น ๓  
อาคารรัฐสภา ๒ จงึเรียนใหท้่านกรรมาธิการทุกทา่นทราบครบั    
  ท่านสมาชิกครับ ก่อนเข้าสูร่ะเบียบวาระการประชุมเรื่องต่อไป ผมขอหารอื 
ที่ประชมุเกี่ยวกับการขอขยายเวลาการพิจารณาของร่างพระราชบัญญัติ ซึง่ไม่ปรากฏ 
ในระเบียบวาระ ดงันี ้ 10 
  ขอขยายระยะเวลาการพิจารณาร่างพระราชบญัญตัิภาษีที่ดินและสิง่ปลูกสร้าง  
พ.ศ. .... (ขอขยายเวลา ครัง้ที่ ๗ ออกไปอีก ๖๐ วนั)  
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 







๖๓ 
สนช. ๒๙               ทิพย์อัปสร  ๑๗/๔ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ดว้ยประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั
พิจารณาร่างพระราชบญัญตัิภาษีท่ีดนิและสิ่งปลูกสร้าง พ.ศ. .... นายวิสุทธิ ์ ศรีสุพรรณ มีหนังสือ
แจ้งวา่ระยะเวลาการพิจารณาของคณะกรรมาธกิารจะครบก าหนดในวันที่ ๒๔ พฤษภาคม ๒๕๖๑ 5 
แต่เนื่องจากคณะกรรมาธิการมีความจ าเป็นต้องพิจารณารายละเอียดของรา่งพระราชบัญญตัฉิบับนี้ 
ให้รอบคอบและพิจารณาสาระส าคญัของกฎหมายล าดับรองให้สอดคล้องกับร่างพระราชบญัญตัิ 
ฉบับนี้ รวมถึงต้องพิจารณาความพรอ้มของหน่วยงานทีเ่กี่ยวขอ้งกบัการจัดเก็บภาษ ี 
เมื่อร่างพระราชบญัญตัินีม้ีผลใช้บังคับ ดงันัน้คณะกรรมาธิการจึงขอขยายเวลาการพิจารณา 
ออกไปอีก ๖๐ วนั ซึ่งเปน็การขอขยายเวลา ครั้งที ่๗ โดยที่ข้อบังคบัการประชุมสภานิตบิัญญัติ10 
แห่งชาต ิข้อ ๙๘ ก าหนดว่าในกรณีที่คณะกรรมาธิการใดพิจารณาร่างพระราชบัญญัติ 
ไม่แลว้เสร็จภายในเวลาที่ก าหนด ที่ประชมุสภานติิบญัญตัิแห่งชาติอาจลงมติให้ขยายเวลา 
ที่ก าหนดไวไ้ดไ้ม่เกิน ๒ ครั้ง ครั้งละไม่เกนิ ๓๐ วัน จะมสีมาชิกท่านใดไม่เห็นด้วยทีจ่ะอนญุาต 
ให้คณะกรรมาธกิารวิสามญัขยายเวลาการพิจารณารา่งพระราชบัญญัตฉิบับนี้หรือไม่  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 15 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี ถอืว่าทีป่ระชมุเหน็ชอบ แต่เนื่องจาก 
เป็นการขอขยายเวลาเกินกว่าที่ข้อบังคับการประชุมสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ข้อ ๙๘ ก าหนดไว ้
ดังนัน้ผมจะให้ที่ประชมุลงมติว่าจะให้มกีารงดใชข้้อบังคบัการประชุมสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ 
ข้อ ๙๘ เป็นการชัว่คราวเฉพาะกรณหีรือไม่ ส าหรบัการงดใชข้้อบงัคับการประชมุสภานิตบิัญญตัิ
แห่งชาตเิปน็การชั่วคราวเฉพาะกรณนีี้ ตามข้อบังคับการประชุมสภานิตบิัญญตัแิหง่ชาติ ข้อ ๒๑๓ 20 
ก าหนดให้ทีป่ระชุมสภาต้องลงมตเิหน็ชอบด้วยคะแนนเสียงไม่นอ้ยกวา่กึ่งหนึง่ของจ านวนสมาชิก 
ในที่ประชุมสภานติิบญัญตัแิห่งชาติก็ใหง้ดใชข้้อบงัคับการประชุมสภานิตบิัญญตัแิห่งชาตินัน้ได้  
ผมขอถามมติ ขอตรวจสอบองค์ประชมุก่อน เปน็ขัน้ตอนการตรวจสอบองคป์ระชุม 
เชิญท่านสมาชกิแสดงตนดว้ยการเสียบบัตรลงคะแนนและกดปุ่มแสดงตน ท่านใดยงัไมไ่ดแ้สดง 
หรือไม่ ทา่นแถมสนิ  รตันพนัธุ์ แสดงตนแล้ว เจ้าหน้าทีช่่วยดดู้วย ขอทราบองค์ประชุมครับ  25 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๘๙ คน)  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   จ านวนผู้เข้าประชมุ ๑๘๙ ครบองคป์ระชุม 
 
 
 30 







๖๔ 
สนช. ๒๙               ทิพย์อัปสร  ๑๗/๕ 
 
  ต่อไปผมขอถามมต ิสมาชิกท่านใดเห็นชอบใหง้ดใชข้้อบงัคับการประชมุ 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิข้อ ๙๘ เป็นการชัว่คราวเฉพาะกรณีกดปุ่ม เห็นด้วย สมาชกิท่านใด 
ไม่เห็นชอบกดปุ่ม ไมเ่หน็ดว้ย สมาชิกทา่นใดประสงคง์ดออกเสียงกดปุม่ งดออกเสียง  5 
เชิญท่านลงมติได้เลย มีท่านใดยังไมไ่ด้ลงมติไหม ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๘๔ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติ จ านวนผู้เข้าประชมุ ๑๘๙ 
มีมตเิหน็ดว้ย ๑๘๔  ไม่เหน็ด้วย ไมม่ี  งดออกเสียง ๔  ไม่ลงคะแนนเสียง ๑ เป็นอนัว่าทีป่ระชุม 
ลงมตเิหน็ชอบใหง้ดใชข้้อบงัคับการประชุมสภานิตบิัญญตัิแห่งชาติ ข้อ ๙๘ เปน็การชั่วคราว 10 
เฉพาะกรณี โดยใหค้ณะกรรมาธิการวิสามญัสามารถขยายเวลาการพิจารณาร่างพระราชบญัญตั ิ
ภาษีท่ีดินและสิง่ปลูกสร้าง พ.ศ. .... ครั้งที ่๗ ออกไปอีก ๖๐ วนัได้  
  นางสาวอรจติ  สิงคาลวณชิ   :   ท่านประธานคะ อรจติ  สิงคาลวณชิ พอดี 
เมื่อสักครู่ไม่ทันได้กด เหน็ดว้ยค่ะ  
  ประธานสภานิติบัญญัตแิห่งชาติ   :   เหน็ดว้ยนะครบั เพ่ิมท่านอรจติ  สิงคาลวณิช 15 
๑ เสียง ตรวจสอบเสียก่อนว่าลงหรือยัง  
  ต่อไปเปน็ระเบียบวาระที่ ๔ เรื่องที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว้ 
  รายงานผลการด าเนนิการประจ าป ีพ.ศ. ๒๕๖๑ (สว่นที ่๑) ของคณะกรรมาธกิาร 
วิสามญัการพิทักษแ์ละเทิดทูนสถาบันพระมหากษตัริย์ คณะกรรมาธิการวิสามญัการพิทักษ์ 
และเทดิทนูสถาบันพระมหากษัตริย์พิจารณาเสร็จแลว้  20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 








รายงานการประชุมสภานิตบิัญญตัิแห่งชาติ 
ครั้งที ่๒๙/๒๕๖๑ 


วันพฤหัสบดีที่  ๑๗  พฤษภาคม  ๒๕๖๑ 
ณ ตึกรัฐสภา 


_____________________ 5 
 


เริ่มประชมุเวลา  ๑๐.๐๐  นาฬิกา 
 


จ านวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๒๒๒  คน 
 10 


  (เนื่องจาก ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชติชลชัย ประธานสภานิติบญัญตัิ
แห่งชาต ิตดิราชการ นายพีระศักดิ์  พอจิต รองประธานสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ คนที่สอง  
จึงปฏิบัตหินา้ที่แทนประธานสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ ์ พอจิต  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ท่านสมาชกิครบั ขณะนีม้ีสมาชกิมาประชมุ 15 
จ านวน ๑๗๐ คน ถอืว่าครบองคป์ระชุม ผมขอเปิดประชุมสภานติิบญัญตัแิห่งชาต ิ 
ครั้งที ่๒๙/๒๕๖๑ วันพฤหัสบดีที่ ๑๗ พฤษภาคม ๒๕๖๑  
      ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจ้งต่อทีป่ระชุม   


ในวันนี้มีเรื่องที่จะแจง้ต่อทีป่ระชมุซึง่ไมป่รากฏในระเบยีบวาระการประชุม คือ 
  ด้วย พลเอก กิตติพงษ์  เกษโกวิท ได้ยื่นหนงัสือขอลาออกจากการเปน็สมาชิก 20 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิซึง่มีผลบังคบันบัแต่วนัที่ ๑๕ พฤษภาคม ๒๕๖๑ จึงท าใหจ้ านวนสมาชิก
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตคิงเหลือ ๒๔๖ คน ดงันัน้ องคป์ระชมุของสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ  
จึงต้องไมน่้อยกว่า ๑๒๓ ท่าน  


จึงขอแจ้งต่อที่ประชุมทราบครับ  
(ที่ประชมุรบัทราบ) 25 


  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ ์ พอจิต  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ระเบียบวาระที ่๒  รบัรองรายงาน 
การประชมุ  ไม่ม ี 
  ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถ้าม  ไม่ม ี
         - ๒/๑ 30 


 








รายงานการประชุมสภานิตบิัญญตัิแห่งชาติ 
ครั้งที ่๒๙/๒๕๖๑ 


วันพฤหัสบดีที่  ๑๗  พฤษภาคม  ๒๕๖๑ 
ณ ตึกรัฐสภา 


_____________________ 5 
 


เริ่มประชมุเวลา  ๑๐.๐๐  นาฬิกา 
 


จ านวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๒๒๒  คน 
 10 


  (เนื่องจาก ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชติชลชัย ประธานสภานิติบญัญตัิ
แห่งชาต ิตดิราชการ นายพีระศักดิ์  พอจิต รองประธานสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ คนที่สอง  
จึงปฏิบัตหินา้ที่แทนประธานสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ ์ พอจิต  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ท่านสมาชกิครบั ขณะนีม้ีสมาชกิมาประชมุ 15 
จ านวน ๑๗๐ คน ถอืว่าครบองคป์ระชุม ผมขอเปิดประชุมสภานติิบญัญตัแิห่งชาต ิ 
ครั้งที ่๒๙/๒๕๖๑ วันพฤหัสบดีที่ ๑๗ พฤษภาคม ๒๕๖๑  
      ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจ้งต่อทีป่ระชุม   


ในวันนี้มีเรื่องที่จะแจง้ต่อทีป่ระชมุซึง่ไมป่รากฏในระเบยีบวาระการประชุม คือ 
  ด้วย พลเอก กิตติพงษ์  เกษโกวิท ได้ยื่นหนงัสือขอลาออกจากการเปน็สมาชิก 20 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิซึง่มีผลบังคบันบัแต่วนัที่ ๑๕ พฤษภาคม ๒๕๖๑ จึงท าใหจ้ านวนสมาชิก
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตคิงเหลือ ๒๔๖ คน ดงันัน้ องคป์ระชมุของสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ  
จึงต้องไมน่้อยกว่า ๑๒๓ ท่าน  


จึงขอแจ้งต่อที่ประชุมทราบครับ  
(ที่ประชมุรบัทราบ) 25 


  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ ์ พอจิต  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ระเบียบวาระที ่๒  รบัรองรายงาน 
การประชมุ  ไม่ม ี 
  ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถ้าม  ไม่ม ี
         - ๒/๑ 30 


 








๙๑ 
สนช. ๒๙         ภรภัทร  ๒๕/๓ 
 
  ท่านสมาชิกครับ โดยทีค่ณะกรรมาธิการมขี้อสังเกตและข้อเสนอแนะเกี่ยวกบั 
การพิจารณาศึกษาบางประการไว้ แล้วไดบ้ันทกึข้อสงัเกตและขอ้เสนอแนะไว้ท้ายรายงาน 
แล้วหากทีป่ระชุมเห็นด้วยกจ็ะได้จดัส่งไปยังคณะรัฐมนตรีเพ่ือพิจารณาต่อไป จะมสีมาชิกท่านใด 5 
เสนอความเหน็หรอืมีประเดน็เกี่ยวกับข้อสังเกตและข้อเสนอแนะของคณะกรรมาธิการหรอืไมค่รับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชมุเหน็ชอบนะครับ จะได้
ด าเนินการจดัส่งขอ้สังเกตไปยังคณะรัฐมนตรตี่อไป เปน็อันจบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๔.๒ 10 
ขอบคุณทา่นประธานคณะกรรมาธิการ และทา่นกรรมาธิการครบั      
  ระเบียบวาระที ่๕  เรือ่งที่คา้งพิจารณา  ไม่มี 
  ระเบียบวาระที ่๖  เรือ่งที่เสนอใหม ่ ไม่มี 
  ระเบียบวาระที ่๗  เรือ่งอืน่ ๆ  
  ขอขยายเวลาการพิจารณารา่งพระราชบญัญตัิเงนิทดแทน (ฉบับที ่..) พ.ศ. ....  15 
(ขอขยายเวลา ครัง้ที่ ๑ ออกไปอกี ๓๐ วัน)  
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 








๙๑ 
สนช. ๒๙         ภรภัทร  ๒๕/๓ 
 
  ท่านสมาชิกครับ โดยทีค่ณะกรรมาธิการมขี้อสังเกตและข้อเสนอแนะเกี่ยวกบั 
การพิจารณาศึกษาบางประการไว้ แล้วไดบ้ันทกึข้อสงัเกตและขอ้เสนอแนะไว้ท้ายรายงาน 
แล้วหากทีป่ระชุมเห็นด้วยกจ็ะได้จดัส่งไปยังคณะรัฐมนตรีเพ่ือพิจารณาต่อไป จะมสีมาชิกท่านใด 5 
เสนอความเหน็หรอืมีประเดน็เกี่ยวกับข้อสังเกตและข้อเสนอแนะของคณะกรรมาธิการหรอืไมค่รับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชมุเหน็ชอบนะครับ จะได้
ด าเนินการจดัส่งขอ้สังเกตไปยังคณะรัฐมนตรตี่อไป เปน็อันจบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๔.๒ 10 
ขอบคุณทา่นประธานคณะกรรมาธิการ และทา่นกรรมาธิการครบั      
  ระเบียบวาระที ่๕  เรือ่งที่คา้งพิจารณา  ไม่มี 
  ระเบียบวาระที ่๖  เรือ่งที่เสนอใหม ่ ไม่มี 
  ระเบียบวาระที ่๗  เรือ่งอืน่ ๆ  
  ขอขยายเวลาการพิจารณารา่งพระราชบญัญตัิเงนิทดแทน (ฉบับที ่..) พ.ศ. ....  15 
(ขอขยายเวลา ครัง้ที่ ๑ ออกไปอกี ๓๐ วัน)  
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 







๙๒ 
สนช. ๒๙         ภรภทัร  ๒๕/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ดว้ยประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญัพิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัติเงินทดแทน (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... คือท่านพลเอก ศุภกร  สงวนชาติศรไกร  5 
มีหนงัสือแจง้วา่ระยะเวลาการด าเนนิงานของคณะกรรมาธิการคณะนี้จะครบก าหนดในวันจนัทร์ที ่
๒๑ พฤษภาคม ๒๕๖๑ แตเ่นื่องจากคณะกรรมาธิการวสิามัญพิจารณาแลว้เห็นว่า 
ร่างพระราชบัญญัตดิังกลา่วมีความส าคญัและมรีายละเอียดที่จะต้องพิจารณาดว้ยความละเอียด
รอบคอบเพื่อให้เกิดความสมบูรณ ์ถูกต้องครบถ้วนในทกุประเดน็ ดังนั้น คณะกรรมาธิการ 
จึงมีความจ าเป็นที่จะต้องขอขยายเวลาการพิจารณาร่างพระราชบัญญตัิฉบบันี้ออกไป ๓๐ วัน  10 
ซึ่งการขอครัง้นี้เป็นการขอครั้งที่ ๑ อยู่ในกรอบตามข้อบงัคับการประชมุสภานติิบญัญัตแิหง่ชาติ 
ที่ก าหนดไว ้จะมีสมาชิกท่านใดมีความเหน็เปน็อย่างอื่นหรือไม่ครับ หรือเหน็ว่าไม่ควรอนุญาต 
มีหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 15 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชมุเหน็ชอบให้ขยายเวลา
การพิจารณาร่างพระราชบญัญตัิเงนิทดแทน (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ครัง้ที่ ๑ ออกไปอกี ๓๐ วนั  
เป็นอนัจบการพิจารณาระเบียบวาระที ่๗   
  ท่านสมาชิกครับ วันนี้หมดระเบียบวาระการประชุมแลว้ วันพรุง่นี้สภานิตบิัญญัติ
แห่งชาตมิีการประชุมตามปกติ เริ่มประชุมเวลา ๑๐.๐๐ นาฬิกา วนันีต้้องขอขอบคณุสมาชิก 20 
ทุกท่านทีเ่ข้าร่วมประชุม ขอปิดการประชมุครบั  
 


เลิกประชุมเวลา  ๑๔.๑๐  นาฬิกา 
 
 25 
 








รายงานการประชุมสภานิตบิัญญตัิแห่งชาติ 
ครั้งที ่๒๙/๒๕๖๑ 


วันพฤหัสบดีที่  ๑๗  พฤษภาคม  ๒๕๖๑ 
ณ ตึกรัฐสภา 


_____________________ 5 
 


เริ่มประชมุเวลา  ๑๐.๐๐  นาฬิกา 
 


จ านวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๒๒๒  คน 
 10 


  (เนื่องจาก ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชติชลชัย ประธานสภานิติบญัญตัิ
แห่งชาต ิตดิราชการ นายพีระศักดิ์  พอจิต รองประธานสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ คนที่สอง  
จึงปฏิบัตหินา้ที่แทนประธานสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ ์ พอจิต  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ท่านสมาชกิครบั ขณะนีม้ีสมาชกิมาประชมุ 15 
จ านวน ๑๗๐ คน ถอืว่าครบองคป์ระชุม ผมขอเปิดประชุมสภานติิบญัญตัแิห่งชาต ิ 
ครั้งที ่๒๙/๒๕๖๑ วันพฤหัสบดีที่ ๑๗ พฤษภาคม ๒๕๖๑  
      ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจ้งต่อทีป่ระชุม   


ในวันนี้มีเรื่องที่จะแจง้ต่อทีป่ระชมุซึง่ไมป่รากฏในระเบยีบวาระการประชุม คือ 
  ด้วย พลเอก กิตติพงษ์  เกษโกวิท ได้ยื่นหนงัสือขอลาออกจากการเปน็สมาชิก 20 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิซึง่มีผลบังคบันบัแต่วนัที่ ๑๕ พฤษภาคม ๒๕๖๑ จึงท าใหจ้ านวนสมาชิก
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตคิงเหลือ ๒๔๖ คน ดงันัน้ องคป์ระชมุของสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ  
จึงต้องไมน่้อยกว่า ๑๒๓ ท่าน  


จึงขอแจ้งต่อที่ประชุมทราบครับ  
(ที่ประชมุรบัทราบ) 25 


  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ ์ พอจิต  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ระเบียบวาระที ่๒  รบัรองรายงาน 
การประชมุ  ไม่ม ี 
  ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถ้าม  ไม่ม ี
         - ๒/๑ 30 


 







๒ 
สนช. ๒๙                  ลดัดาวัลย์  ๒/๑ 


 
ต่อไปเปน็เรื่องดว่น 
ร่างพระราชบัญญัติการรกัษาผลประโยชนข์องชาติทางทะเล พ.ศ. ....  


คณะรฐัมนตรเีปน็ผู้เสนอ  5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 







๓ 
สนช. ๒๙                  ลดัดาวัลย์  ๒/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ดว้ยคณะรัฐมนตรไีดเ้สนอร่างพระราชบัญญัติ 
การรกัษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล พ.ศ. .... มายงัสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิเพื่อพิจารณา 5 
ตามมาตรา ๑๓๓ ของรฐัธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐  


รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ได้จัดให้กับสมาชิกทกุท่านแลว้  
และนอกจากนี้ทางคณะรัฐมนตรียงัได้น าเสนอรายงานการรับฟังความคดิเหน็ 


ของผู้เกี่ยวขอ้งและรายงานการวเิคราะห์ผลกระทบที่อาจเกิดขึ้นจากการตรากฎหมาย  
เพื่อประกอบการพิจารณาในกระบวนการตรากฎหมายตามมาตรา ๗๗ ของรัฐธรรมนูญ 10 
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ แล้ว  


รายละเอียดก็เช่นเดียวกัน ปรากฏตามเอกสารที่ได้จัดให้กับสมาชิกทกุท่านแลว้  
  โดยในวันนี้มีท่านวิษณ ุ เครอืงาม รองนายกรัฐมนตรี ไดม้าประชุมร่วม 
เพื่อชี้แจงประกอบการพิจารณาร่างพระราชบญัญตัิฉบบัดังกล่าว ขอเชิญทา่นรองนายกรัฐมนตรี 
เข้าประจ าทีค่รับ 15 
  (รองนายกรฐัมนตรเีข้าประจ าที่) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   นอกจากนัน้ทางท่านรองนายกรัฐมนตร ี
ได้ขออนญุาตให้ผู้แทนจากหน่วยงานเข้ารว่มประชมุเพื่อชี้แจงประกอบการพิจารณา ดังนี้  


ผู้แทนจากกระทรวงกลาโหม  20 
  ๑. พลเรือตร ีเชิงชาย  ชมเชิงแพทย ์ ผู้อ านวยการส านักกิจการความมัน่คง 
       กรมยุทธการทหารเรือ 
  ๒. นาวาเอก ดุลยวฒัน์  เชาวนด์ ี รองผู้อ านวยการกองกิจการความมั่นคง 


ทางทะเล กรมยุทธการทหารเรือ และ 
ผู้แทนจากส านกังานคณะกรรมการกฤษฎีกา  25 
นายโกมล  จริชัยสุทธิกุล   กรรมการร่างกฎหมายประจ า 
เพื่อประโยชน์ในการพิจารณา ผมอนุญาตตามข้อบงัคบัการประชุมสภานติิบญัญตัิ 


แห่งชาต ิข้อ ๖๒ เชญิผู้ชีแ้จงเข้าประจ าที่ครบั  
  (ผู้ชี้แจงเข้าประจ าที่) 
 30 







๔ 
สนช. ๒๙                  ลดัดาวัลย์  ๒/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เชญิท่านรองนายกรฐัมนตรีครบั 
  นายวิษณ ุ เครืองาม (รองนายกรัฐมนตรี)   :   กราบเรยีนท่านประธาน 5 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตทิี่เคารพ คณะรัฐมนตรขีอเสนอร่างพระราชบัญญัติการรกัษาผลประโยชน์ 
ของชาติทางทะเล พ.ศ. .... มายังสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ เพ่ือกรุณารบัไว้พิจารณา  
  หลักการของร่างพระราชบญัญตัิฉบับนีก้็คือ ให้มีกฎหมายว่าดว้ยการรกัษา
ผลประโยชนข์องชาติทางทะเลขึน้  


ส่วนเหตุผลนั้น ถา้หากจะว่าไปตามที่ได้ก าหนดมาในเอกสารก็คือว่า  10 
โดยที่ในปัจจุบันนี้มปีัญหาเกีย่วกับการรกัษาผลประโยชน์ของชาตทิางทะเล  


ไม่วา่จะเป็นภายในหรือภายนอกราชอาณาจกัร ซึง่ปัญหาดังกล่าวนั้นเป็นปัญหาทีห่ลากหลาย
ซับซ้อนเพราะเกี่ยวพันกับการบังคับใช้กฎหมายภายในและกฎหมายระหว่างประเทศ นอกจากนี้ 
เมื่อกล่าวถงึผลประโยชน์ของชาติทางทะเลนัน้ ไม่ใช่มแีต่เพียงเรือ่งของการรักษาอธปิไตยไม่ให้ 
มีการบุกรกุหรือล่วงล้ าล าน้ าเข้ามา แตว่ันนี้ผลประโยชนข์องชาติทางทะเลมีมากไปกว่าเรือ่งของ 15 
ความมั่นคง หากแต่เปน็เรื่องที่เกี่ยวกับเศรษฐกิจและเรือ่งที่เกี่ยวกับสงัคมอกีดว้ย เช่น เรื่องการ
ส ารวจค้นหาทรัพยากรธรรมชาต ิเรือ่งของการดแูลรกัษาความเรียบร้อย การป้องกันและ
ปราบปรามอาชญากรรม การต่อต้านการค้าแรงงานหรอืการคา้มนุษย์ ปญัหายาเสพติด  
ปัญหาอุบตัิเหตุ เช่น เรอืชนกัน หรือปัญหาเกดิจากการปล่อยมลพิษลงสู่ท้องทะเล ซึ่งนบัวา่ 
เป็นปญัหาที่ย่ิงใหญ่มากขึ้นทุกที ในเรื่องเหล่านี้ถือว่าคกุคามและมีผลกระทบต่อผลประโยชน์ 20 
ของชาติในทางทะเลโดยตรง ในระยะเวลาที่ผ่านมาประมาณ ๒๐ ปี กไ็ม่ใช่เป็นเรื่องที่มีการนิ่งเฉย 
หรือนิ่งนอนใจ ไดม้ีการตั้งศนูย์ประสานการปฏิบัติในการรักษาผลประโยชนข์องชาตทิางทะเล 
หรือหนว่ยที่เรียกว่ากนัวา่ ศรชล. ซึ่งเป็นตัวย่ออยู่ในบังคบับัญชาของกองทัพเรือ ปฏิบัติการ 
มาแลว้ระยะหนึ่งประมาณ ๒๐ ปี หน้าทีข่อง ศรชล. ที่เคยตั้งกนัมานัน้ท าได้อย่างมากก็คือ  
เป็นศนูย์ประสานงานและบรูณาการ แล้วกป็ล่อยใหแ้ตล่ะหนว่ยงานน ากฎหมายของตัวออกมา 25 
บังคับใช ้เชน่ กรมเจ้าท่า หรืออาจจะเป็นกรณีทีเ่กี่ยวพันกับกรมศุลกากร ส านักงานต ารวจแหง่ชาติ 
กรมทรัพยากรธรณี และหนว่ยงานอื่น ๆ แต่ในที่สดุปัญหาก็ยิ่งใหญ่มากขึน้ทุกท ีโดยเฉพาะ 
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๕ 
สนช. ๒๙                  ลดัดาวัลย์  ๒/๔ 
 
ในระยะ ๓ – ๔ ปีที่ผ่านมา ท่านประธานและทา่นสมาชกิผู้มีเกียรติอาจจะได้ยินมาตรการ 
ของอียู (European Union : EU) หรือสหภาพยุโรป ทีเ่รียกร้องให้มีการต่อตา้นการค้ามนุษย ์ 
ซึ่งรฐับาลไทยก็ได้ใช้ ศรชล. เป็นหนว่ยปฏิบตัิการและประสานงานอยู่ เมื่อปญัหาทวีความรนุแรง5 
มากขึน้ สภาแหง่นีก้็ได้เคยอนุเคราะห์ออกกฎหมายให้แล้วหลายฉบบั เกี่ยวกบัการจดัการแรงงาน
ต่างด้าว เกี่ยวกบัการจัดการเรื่องเรือประมงผิดกฎหมาย และจดัการเกี่ยวกบัเรื่องการเดนิเรอื 
รัฐบาลจงึเห็นว่าสมควรที่จะยกระดับ ศรชล. ที่มีอยูป่ระมาณ ๒๐ ปีแลว้นี ้และท างานอย่างได้ผล 
มาโดยตลอด ใหเ้ปน็หน่วยงานที่ถาวร มีอ านาจในทางกฎหมายชัดเจน ไม่ว่าจะเปน็การบรูณาการ 
หรือการประสานงานกนักับหนว่ยงานต่าง ๆ กต็าม รวมทั้งการก าหนดนโยบาย การวางแผน การใช้10 
มาตรการต่าง ๆ โดยให้มกีฎหมายรองรบัเพื่อความเชือ่มัน่ในการปฏิบตัิงานของเจ้าหน้าที่ผู้เกี่ยวข้อง 
ท่านประธานทีเ่คารพ ก็เป็นที่รู้กันอยูว่่าประเทศไทย ซึ่งรูปพรรณสัณฐานของแผนทีน่ั้น เรามักจะ
จินตนาการวา่เหมือนกับขวานทอง ส่วนที่เปน็ด้ามขวานก็ขนาบด้วยทะเล ๒ ข้าง ทางทิศตะวันตก
เป็นทะเลอนัดามัน หรอืมหาสมุทรอนิเดีย ทางทิศตะวนัออกเปน็อ่าวไทยหรือมหาสมุทรแปซิฟิก 
ทะเลทั้ง ๒ ข้างทีข่นาบอยู่ยาวสูงขึ้นไปจนกระทั่งถงึทางทิศตะวันออก นัน่ก็คือใต้จังหวดัชลบรุี 15 
จังหวดัระยอง จังหวดัจันทบรุี จังหวดัตราด ประเทศไทยนั้นมีชายฝั่ง ชายทะเลอยู่ประมาณ  
๓,๐๐๐ กโิลเมตร ตรงนี้แหละครบัที่จะเกิดปัญหาขึน้ ซึง่จ าเปน็ต้องมีการตั้งหนว่ยบรูณาการ
ประสานงานควบคุม ถ้าพูดกันถงึการรักษาอธิปไตย หนา้ที่นี้เปน็ของกองทัพเรือโดยชัดแจง้อยู่แลว้ 
แต่อย่างที่ได้กราบเรียนทา่นประธานว่า ปัญหาเรื่องผลประโยชน์ของชาติในทางทะเลวันนี้ไม่ใชม่ีแค่
เรื่องอธิปไตย เพราะอธปิไตยนั้นจะจ ากัดอยู่เฉพาะในสว่นที่เราเรียกกนัว่าราชอาณาจักรไทย คือ20 
พ้ืนที่ของไทย ซึ่งกม็ีเพียงแผน่ดนิ มเีพียงนา่นน้ าภายใน อย่างมากก็มีทะเลอาณาเขต ๑๒ ไมล์ทะเล 
จากเส้นฐานออกไป เกินจากนั้นไปกอ็ยู่ภายใต้บังคับกฎหมายระหว่างประเทศ ไมว่่าเราจะเรียกว่า
เขตต่อเนื่อง หรือไหล่ทวปี หรือเขตเศรษฐกิจจ าเพาะ หรือทะเลหลวง สิง่เหลา่นี้กองทัพเรืออาจจะ
ไม่สามารถลว่งล้ าก้ าเกินไปได้ เว้นแต่จะมีอ านาจตามกฎหมายระหว่างประเทศ ขณะเดียวกันเราก็
จ าเป็นต้องมีกฎหมายภายในประเทศขึ้นมา เพ่ือรองรับอ านาจเหล่านั้นเสียด้วยพรอ้มกัน จึงได้เกดิ25 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ขึน้ เพื่อใหห้นว่ยงานที่เรียกวา่ ศรชล. ซึ่งจะไมไ่ด้มแีต่เพยีงกองทัพเรอื  
แต่จะบูรณาการหน่วยงานทกุหนว่ยที่เกี่ยวข้อง ไม่วา่จะเป็นกองทัพบก กองทัพอากาศ หรือ
หนว่ยงานของฝา่ยพลเรือน ตลอดจนก าลงัของเจ้าหน้าที่ต ารวจ โดยเฉพาะต ารวจน้ าสามารถ 
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๖ 
สนช. ๒๙                  ลดัดาวัลย์  ๒/๕ 
 
เข้ามาท างานเมือ่เวลาที่ประเทศชาติต้องการได้ ภายใตก้ารอ านวยการของศนูย์ที่เรียกว่า ศรชล. 
เพราะฉะนัน้โครงสร้างของกฎหมายฉบับนี้จึงได้ก าหนดเริ่มตน้วา่ ใหม้ีคณะกรรมการนโยบาย 
ขึ้นชดุหนึ่งมนีายกรัฐมนตรีเป็นประธาน แลว้ก็มรีัฐมนตรีที่เกี่ยวข้องจ านวนหนึง่ มีผูบ้ังคับบัญชา 5 
ส่วนราชการตา่ง ๆ ทีเ่กี่ยวขอ้ง เชน่ ผูบ้ัญชาการทหารสงูสุด ผูบ้ัญชาการทหารบก ผู้บัญชาการ
ทหารเรือ ผูบ้ัญชาการทหารอากาศ ผู้บญัชาการต ารวจแห่งชาติ ปลัดกระทรวง อธิบดีที่เกี่ยวข้อง 
ร่วมเป็นกรรมการนโยบายชดุนี้ ซึ่งเปน็กรรมการสูงสดุ ------------------------------------------------- 
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๗ 
สนช. ๒๙                  อารีวรรณ  ๓/๑ 
 
ถ้าเราจะใช้ค าภาษาอังกฤษที่มักจะชอบเรียกก็เรียกวา่ ซุปเปอร์บอรด์ (Super Board) ได ้
ส าหรบัดแูลเรือ่งผลประโยชน์ของชาตทิางทะเล แตน่ั่นกเ็ป็นเพียงกรรมการซึง่ก็อาจจะไมไ่ดป้ระชุม
กันบ่อยครั้งนัก การปฏิบตัิงานจริง ๆ จึงต้องอยู่ในอ านาจหน้าทีข่องหนว่ยงานหน่วยหนึ่ง ซึง่ก็ไดต้ั้ง 5 
ขึ้นมาเรียกว่า ศรชล. หรือศนูย์อ านวยการซึง่มีชื่อยาว แล้วก็ใช้ตวัย่อวา่ ศรชล. ศ ศาลา ร เรือ  
ช ช้าง ล ลิง ซึง่ก็เป็นชือ่ย่อของศนูย์อ านวยการดงัที่วา่นี้ โดยน าค า ศรชล. เดิมที่ใชม้า ๒๐ ป ี 
มาใช้เสียใหม่ใหถู้กต้องตามกฎหมายและเป็นหนว่ยงานตามกฎหมาย ศรชล. นีเ้ปน็หนว่ยงาน
ราชการตัง้อยู่ในส านักนายกรัฐมนตรีเช่นเดียวกับที่เราเคยมีที่เรียกว่า กอ.รมน. กองอ านวยการ
รักษาความมั่นคงภายในราชอาณาจักร ศรชล. ทีว่่านี้จะเป็นหน่วยปฏิบัตกิารในทางทะเล อาจจะมี10 
เกี่ยวเนื่องขึ้นมาบนบก ถ้าหากว่ามีกรณตี่อเนื่อง ตอ่จากนั้นกต็้องสง่ภารกิจต่อให้ฝ่ายอื่นรับไป
ด าเนินการ ศรชล. นี ้ไม่เป็นกรม ไม่เป็นนิตบิุคคล แต่เปน็ส่วนราชการทีม่ีลักษณะพิเศษ กฎหมาย 
ใช้ค าว่าอย่างนัน้ อ านาจของ ศรชล. จะอยู่ตรงที่ผู้อ านวยการซึง่ก็คอืนายกรัฐมนตรี รูปแบบนี้น ามา
จากรูปแบบของ กอ.รมน. ศรชล. จึงเป็นหนว่ยงานขึน้ตรงตอ่นายกรัฐมนตรี แลว้ก็นายกรัฐมนตรี 
จะเปน็ผู้อ านวยการ ศรชล. แตข่ณะเดียวกันก็อาจจะมีเจ้าหน้าที่ ข้าราชการเข้ามารว่มท างานตามที่15 
จะเรียกใหเ้ข้ามาชว่ยราชการโดยอาจจะไม่อยู่ในลักษณะประจ าการ ก าลังพลในหนว่ยนี้ก็อาจจะ 
ไม่ได้มาก สดุแทแ้ต่ภาวะและความจ าเป็นที่จะระดมกันมา ผู้บญัชาการทหารเรือจะเป็น 
รองผู้อ านวยการ ศรชล. ทีนีใ้นเวลาจะปฏิบตัิงานปกติจรงิ ๆ ศรชล. นัน้เป็นหนว่ยราชการกค็งจะ
ท างานไดเ้ฉพาะการบรหิารงานบคุคล จะไปก าหนดนโยบายอะไรตอ่อะไรประจ าวันลงรายละเอียด
ก าหนดงบประมาณต่าง ๆ นั้นคงจะไม่ได้ เพื่อให้ละเอียดรอบคอบก็เลยมีการตั้งหนว่ย20 
คณะกรรมการขึ้นอกีชุดหนึง่ที่เรียกกันว่า คณะกรรมการบรหิาร ศรชล. ตรงนี้ให้ผู้บญัชาการ
ทหารเรือเป็นประธานคณะกรรมการบรหิาร ศรชล. แลว้ก็มีกรรมการซึ่งประกอบดว้ยบุคลากรจาก
หนว่ยต่าง ๆ ท าหน้าที่ในการที่กลั่นกรองเรื่องเสนอต่อคณะกรรมการนโยบาย ตรวจสอบทั้งในสว่น
ของงบประมาณและท างานปกตปิระจ าวนัอื่น ๆ แยกยา้ยออกไปในภูมิภาคหรือในตา่งจังหวดั 
เราก็ใช้สิ่งทีเ่ราเรียกกนัว่า กองทัพเรือภาค ซึง่มีอยูแ่ล้วในปัจจุบนั ซึ่งไดแ้บ่งออกเปน็ ๓ ภาค  25 
ภาค ๑ ภาค ๒ ภาค ๓  ภาค ๑ นั้นก็อยู่ทางจังหวดัชายฝั่งทะเลทศิตะวนัออกซึ่งมีฐานอยู่ที่สัตหีบ  
ภาค ๒ ก็อยู่ที่จังหวดัสงขลา คือชายฝัง่ทะเลภาคใตด้้านอ่าวไทย แลว้ก็ภาค ๓ กต็ั้งอยู่ที่ชายฝ่ังทะเล 
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๘ 
สนช. ๒๙                  อารีวรรณ  ๓/๒ 
 
อันดามัน ทั้งหมดดแูลทะเลอันดามัน เราก็ให้ม ีศรชล.ภาค ขึน้ ๓ ภาค  โดยมีผูบ้ัญชาการ 
ทัพเรือภาคแต่ละภาคเปน็ผูอ้ านวยการ ศรชล.ภาค แล้วก็ขณะเดียวกันเนื่องจากว่าประเทศไทย 
ซึ่งมีจงัหวัดทีม่ีพรมแดนตดิกับทะเลมีอยู่ถงึ ๒๓ จงัหวัด เพ่ือที่จะดูแลเกี่ยวพันกับพืน้ที่ทางทะเล 5 
และพื้นดินทีต่ดิทะเลไดโ้ดยสะดวกเรียบร้อย ก็จะให้มีการจัดตั้ง ศรชล.จังหวดั ขึน้โดยมี 
ผู้ว่าราชการจังหวัดแต่ละจังหวดัเปน็ผู้อ านวยการ ทัง้หมดนี้ก็จะเปน็โครงสร้าง ซึ่งปรากฏ 
ในร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี้ แล้วก็ให้อ านาจหน้าที่ ศรชล. ไมว่่า ศรชล.กลาง ศรชล.ภาค  
ศรชล.จังหวดั เป็นผูป้ฏิบตัิการทั้งหลายตามที่ก าหนดอ านาจหน้าที่ไว้ในร่างพระราชบัญญตัิฉบับนี้ 
โดยแบ่งออกเปน็กรณีทั่วไปคือกรณธีรรมดา กรณีที่เป็นภาวะปกต ิและกรณทีี่เปน็ภาวะไม่ปกต ิ10 
อ านาจจะมากขึ้น ๆ ตามล าดับ และทัง้หมดนี้ก็กราบเรยีนเหมอืนอย่างที่ได้กราบเรยีนไว้ในตอนตน้
ว่าอ านาจหน้าทีไ่ม่เพียงแตเ่รื่องของการป้องกันการคุกคามในทางทะเล แต่จะลงไปดูแลถึงในเรื่อง
ของเศรษฐกิจ สังคม ทรัพยากรธรรมชาติ สิ่งแวดล้อม เทคโนโลยี อบุัติเหตุ อาชญากรรมทางทะเล  
และอืน่ ๆ ทั้งหมดที่เกดิขึ้นในเขตทางทะเลและเกี่ยวพันกับกิจกรรมทางทะเล ค า ๒ ค านี้มนีิยาม 
ไว้ในกฎหมาย จึงไดน้ าร่างพระราชบัญญัตฉิบบันีเ้สนอตอ่สภาเพ่ือโปรดกรุณารบัไวพิ้จารณา15 
เพื่อที่จะได้ด าเนนิการให้เปน็ประโยชน์ต่อประเทศชาตแิละต่อพันธกรณีทัง้หลายทีเ่รามีกบั 
ประเทศตา่ง ๆ โดยเรียบรอ้ยต่อไป  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   นอกจากนี้ทางท่านรองนายกรฐัมนตรไีด้ 
ขอเพ่ิมผู้ชีแ้จงอีก ๑ คน คือนายเกษม  ทวีปญัญสกลุ ผูอ้ านวยการส านักยุทธศาสตร์ความมัน่คง20 
กิจการชายแดนและประเทศรอบบ้าน ส านกังานสภาความมัน่คงแห่งชาติ เพื่อประโยชน์ในการ
พิจารณา ผมก็อนญุาตตามขอ้บังคบัการประชุมสภานิตบิญัญตัิแห่งชาติ ข้อ ๖๒ นะครับ  
ท่านรองนายกรัฐมนตรไีดแ้ถลงหลกัการและเหตุผลแลว้ มีสมาชิกทา่นใดประสงค์อภิปรายหรือไม่
ตอนนี้มี ดังนี้  


๑. พลเรือเอก ทววีุฒ ิ พงศพิ์พัฒน์  25 
๒. พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสวุรรณ  
๓. พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท ์ 
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๙ 
สนช. ๒๙                  อารีวรรณ  ๓/๓ 


 
  ๔. นายเจตน์  ศิรธรานนท ์ 
  ๕. นายกิตติ  วะสีนนท์  
  ๖. ศาสตราจารย์สนทิ  อกัษรแกว้  5 
  ๗. นายธาน ี ออ่นละเอียด  
  ๘. นายวันชัย  ศารทูลทตั 
  ๙. พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร  
๑๐. พลเอก วรพงษ์  สง่าเนตร  
ผมเรียงตามล าดบัก่อนนะครับ พลเรอืเอก ทววีฒุิ  พงศพิ์พัฒน์ ตามด้วย 10 


พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ  พลเรือเอก พัลลภ  ตมศิานนท์ แล้วกน็ายเจตน ์ ศริธรานนท์  
เชิญครับ  
  พลเรือเอก ทววีุฒ ิ พงศ์พิพัฒน ์  :   กราบเรียนท่านประธานสภานติิบญัญตัิ
แห่งชาตทิี่เคารพ กระผล พลเรือเอก ทวีวฒุิ  พงศ์พิพัฒน์ สมาชิกสภานติิบญัญตัแิหง่ชาต ิก่อนอื่น
ต้องขอขอบคุณรฐับาลที่ได้กรุณาน าเสนอร่างพระราชบญัญตัิการรักษาผลประโยชนข์องชาติ 15 
ทางทะเล พ.ศ. .... เข้าสู่การพิจารณาของสภานติิบญัญตัแิห่งชาติในวนันี ้ตามที่กระผมไดเ้คย 
เสนอรา่งพระราชบัญญตัิการรักษาผลประโยชนข์องชาตทิางทะเล พ.ศ. .... ต่อท่านประธาน 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิเมือ่วันที ่๒๒ พฤษภาคม ๒๕๕๘ และท่านประธานได้กรุณาวินิจฉัยวา่ 
เป็นรา่งพระราชบัญญัติเกี่ยวกับการเงิน จึงให้มีหนังสือแจ้งไปยังเลขาธกิารคณะรัฐมนตรี เพื่อเป็น
ข้อมูลการพิจารณาและเสนอร่างพระราชบัญญัตขิองคณะรัฐมนตรตี่อไปนัน้ เหตุผลที่กระผมได้เสนอ20 
ร่างพระราชบัญญัตดิังกลา่ว เนื่องจากได้พิจารณาเห็นวา่ผลประโยชนข์องชาติทางทะเลนัน้ นอกจาก
จะใช้ทะเลเพื่อเป็นเส้นทางคมนาคมขนส่งสนิค้าแลว้ ทะเลยังเป็นแหล่งทรัพยากรธรรมชาติ 
ซึ่งในปัจจุบันการแสวงประโยชน์จากทะเลของประเทศตา่ง ๆ จะต้องเปน็ไปตามหลกัเกณฑ์ 
ที่ก าหนดไว้ในข้อตกลงระหว่างประเทศ คืออนสุัญญาสหประชาชาตวิ่าดว้ยกฎหมายทะเล  
ค.ศ. ๑๙๘๒ ทีป่ระเทศต่าง ๆ ได้ให้สตัยาบนัแลว้ถงึ ๑๖๘ ประเทศ และประเทศไทยก็เป็นประเทศ25 
ในล าดับที่ ๑๖๒ ที่ได้ให้สัตยาบันเมื่อวนัที่ ๑๕ พฤษภาคม ๒๕๕๔ การแสวงประโยชน์จากทะเล 
จึงเป็นไปตามสทิธิในเขตทางทะเลต่าง ๆ ที่อนุสญัญาดังกล่าวก าหนดไว ้ซึง่มีทั้งเขตที่ราบชายฝัง่ 
มีอ านาจอธปิไตย และเขตทีร่าบชายฝัง่มีเพียงสิทธิอธปิไตย รวมทัง้ในทะเลหลวงที่ทกุรัฐ 
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๑๐ 
สนช. ๒๙               อารีวรรณ  ๓/๔ 
 
มีเขตอ านาจในการด าเนนิการใด ๆ ตามทีอ่นุสญัญาไดบ้ัญญตัิรบัรองไว้ และตามรฐัธรรมนูญ 
ฉบับปัจจุบนัก็เชื่อไดว้่า เปน็รัฐธรรมนูญฉบบัแรกของประเทศไทยที่ได้บัญญัติให้รัฐมหีน้าที่ 
ในการรักษาไวซ้ึ่งเอกราช อธิปไตย บูรณภาพแห่งอาณาเขตและเขตที่ประเทศไทยมสีิทธิอธปิไตย 5 
เกียรติภมูิและผลประโยชนข์องชาติ ------------------------------------------------------------------------ 
 
                - ๔/๑ 







๑๑ 
สนช. ๒๙                                                                                  ชรนิทร์ทิพย์  ๔/๑ 
 
ที่ผ่านมาการรักษาผลประโยชน์ของชาตทิางทะเลจะเปน็หนา้ที่ของหน่วยงานต่าง ๆ ที่มหีนา้ที่ 
ตามขอบเขตของกฎหมายทีใ่ห้อ านาจ การด าเนนิการจึงเป็นในลกัษณะต่างคนต่างท า แนวความคดิ 
ในการบูรณาการการปฏบิัตขิองหนว่ยงานต่าง ๆ มมีากว่า ๒๐ ปี ที่ผ่านมาเมื่อคณะรัฐมนตรีมีมติ5 
เห็นชอบเมื่อวนัที่ ๑๗ เมษายน ๒๕๔๐ ใหต้ั้งศนูย์ประสานการปฏิบตัิในการรกัษาผลประโยชน์ 
ของชาติทางทะเล หรือที่เรยีกสั้น ๆ ว่า ศรชล. ขึ้น เพื่อให้เป็นศูนย์กลางประสานการปฏิบัตงิาน 
ของหนว่ยงานที่มีหน้าที่เกี่ยวข้อง ซึ่งกองทัพเรือท าหน้าที่เป็นศูนย์กลางการประสานงาน  
การด าเนนิงานของ ศรชล. ได้ด าเนนิการต่อเนื่องมาเป็นล าดับ และสามารถแกไ้ขปญัหาต่าง ๆ  
ในการรักษาผลประโยชนข์องชาติทางทะเลได้ในระดบัหนึ่งในฐานะหน่วยประสานการปฏิบตัิ  10 
แตห่้วงเวลาที่ผ่านมา ศรชล. ยังมีขอ้จ ากดัและข้อขัดข้องอยู่หลายประการ ไม่วา่จะเป็นการไม่มี
อ านาจตามกฎหมายในการสั่งการ ควบคมุ ก ากับดูแลในลักษณะบูรณาการ และไมม่ีบุคลากร
ปฏิบัติงานประจ า ศรชล. ไมส่ามารถตัง้ค าของบประมาณเองได้ ไม่มบีุคลากรที่จะท าหน้าที่พัฒนา
องค์ความรู้ ความช านาญการเฉพาะทางทีเ่กี่ยวกับการด าเนินกิจกรรมในมิตติ่าง ๆ เพ่ือประโยชน์ 
ในการรักษาผลประโยชนข์องของชาติทางทะเล ดังจะเหน็ได้จากผลการปฏบิัติที่ผา่นมา เมื่อมีกรณี 15 
ภัยพิบัติทางธรรมชาติหรอืภัยพิบัติทางทะเล การยกระดบั ศรชล. ใหเ้ป็นหนว่ยงานที่มีหนา้ที่
อ านวยการ สั่งการ ควบคุมการปฏิบตัิในลกัษณะบรูณาการ จงึเปน็เหตุผลความจ าเป็นเชน่เดียวกบั 
ที่กระผมได้เคยเสนอรา่งพระราชบัญญตัิฉบับนี้มาแลว้ ร่างพระราชบัญญัติทีร่ัฐบาลเสนอต่อสภา
ฉบับนี้นอกจากจะได้ก าหนดโครงสร้างเพ่ือสนองตอบต่อภารกิจและแก้ไขปัญหาทีม่ีอยู่ดังกล่าวแล้ว 
ยังเป็นกฎหมายที่ให้อ านาจแก่พนักงานเจ้าหน้าที่ในการปฏิบัติอย่างกว้างขวางทั้งเวลาปกติ 20 
และเวลาไม่ปกต ิโดยบัญญตัิให้พนักงานเจ้าหน้าทีม่ีอ านาจสืบสวนสอบสวน ตรวจค้น จบักุม  
ทั้งเรือไทยและเรือต่างชาตทิี่กระท าผิดกฎหมายของประเทศไทยทุกฉบับเป็นไปตามร่างมาตรา ๓๐  
ซึ่งนบัวา่เปน็มติิใหมข่องการบังคับใชก้ฎหมายในทะเล การที่ร่างพระราชบญัญตัิฉบบันี้ได้ให้อ านาจ
เจ้าหนา้ที่ไว้อย่างกว้างขวางเช่นนี ้กระผมเหน็ว่าควรจะต้องมอีนุบญัญตัติ่าง ๆ ตลอดจนระเบียบ 
ค าสั่งที่เกี่ยวขอ้งในการใช้อ านาจหน้าที่เพื่อใหป้ระชาชนทั่วไปไดร้ับทราบและเข้าใจถึงการใช้อ านาจ25 
หน้าทีเ่หล่านั้น ตลอดจนเปน็หลักประกันการปฏิบัตงิานของพนักงานเจ้าหน้าที่ที่อาจก่อให้เกดิ 
ความเสียหายแก่ประชาชนผู้สุจริตตามร่างมาตรา ๓๖ เพ่ือให้เกิดประสิทธิภาพในการบังคับใช้
กฎหมายต่อไป รวมทัง้เจ้าหน้าที่ที่ได้รบัมอบอ านาจนี้จะต้องท าความเข้าใจในการปฏิบัติหน้าที่ 
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๑๒ 
สนช. ๒๙                                                                                  ชรนิทร์ทิพย์  ๔/๒ 
 
ตามกฎหมายอย่างมปีระสิทธิภาพต่อไป ตามทีก่ระผมไดก้ล่าวแล้วการมีกฎหมายตามร่างทีเ่สนอ 
จะเปน็ประโยชน์ต่อการรักษาผลประโยชนข์องชาติทางทะเลเปน็อย่างยิง่ เพราะจะสามารถ 
บูรณาการการปฏิบตัิระหว่างหนว่ยงานตา่ง ๆ ทีม่ีหน้าทีบ่ังคับใชก้ฎหมายหลายหน่วยงาน  5 
ตลอดจนมีพ้ืนทีร่ับผดิชอบแตกต่างกนัทั้งในราชอาณาจกัรและนอกราชอาณาจกัร แตห่นว่ยงาน
ดังกลา่วปฏบิัตหิน้าที่ในลักษณะต่างคนต่างท าภายใตข้อบเขตอ านาจแต่ละหน่วยงาน ท าให้ขาด
ประสิทธิภาพในการบรหิารจัดการทรัพยากรที่มีอยู่อย่างจ ากดั รวมทัง้กฎหมายดงักล่าวสอดคล้อง
กับการเปลี่ยนแปลงสภาวะแวดล้อมทางทะเล เนื่องจากภัยคุกคามความมัน่คงและผลประโยชน์ 
ของชาติทางทะเลไดเ้ปลี่ยนแปลงไปในทางที่รนุแรงมากขึ้น มีการกระท าความผดิทางทะเล 10 
ในหลายลักษณะ หลายรูปแบบตัง้แต่การกระท าอนัเปน็โจรสลัด การปลน้เรือโดยใชอ้าวุธ  
การลักลอบค้ายาเสพตดิ การค้ามนุษย์ การท าการประมวลผิดกฎหมาย ตลอดจนภัยพิบัติทาง
ธรรมชาติ และการก่อให้เกดิมลพิษต่อสภาวะแวดล้อมทางทะเล นอกจากนั้น ศรชล. ยังจะเป็น
หนว่ยงานและศูนยก์ลางที่จะช่วยพัฒนาความรู้เกี่ยวกับกิจการทางทะเลที่มีอยู่อย่างกว้างขวาง 
อีกดว้ย อย่างไรก็ตามกระผมมีข้อเสนอแนะเพ่ิมเติม ดังนี้  15 
   ข้อ ๑ รฐับาลควรจะตอ้งเตรยีมการและเร่งรัดการรา่งอนบุัญญตัติ่าง ๆ ตลอดจน
ระเบียบค าสัง่ที่เกี่ยวข้อง ซึ่งมีอยู่เป็นจ านวนมาก เพ่ือรองรับกฎหมายฉบับนี้อย่างเรง่ด่วน เพื่อให้
การบงัคับใชก้ฎหมายและการปฏิบตัิเปน็ไปอย่างรวดเรว็และมีประสิทธิภาพ รวมทัง้เจ้าหน้าที่ 
ท่ีรับมอบอ านาจตามกฎหมายจะต้องได้รับการฝกึอบรม เพ่ือให้มีการปฏิบตัหิน้าทีเ่ป็นไป 
อย่างมีประสิทธิภาพดว้ย  20 
   ข้อต่อไป การก าหนดให้ม ีศรชล. จังหวดั ควรจะต้องมีการก าหนดหน้าที่อ านาจ 
ให้ชัดเจน และพึงระวังอย่าให้มีอ านาจหน้าทีแ่ละพื้นที่ปฏิบัติการซ้ าซ้อนกับกองอ านวยการรักษา 
ความมั่นคงภายในราชอาณาจักร (กอ.รมน.)  
   ข้อสุดทา้ย เพื่อให้การปฏบิตัิงานของ ศรชล. เป็นไปอยา่งมีประสิทธิภาพ  
เมื่อร่างพระราชบญัญตัินีม้ีผลใช้บังคับ รัฐบาลควรเร่งรัดจัดสรรงบประมาณให ้ศรชล. อย่างเพียงพอ25 
ในการปฏิบัตติามหนา้ที่อ านาจที่ไดร้ับมอบหมายในโอกาสแรก  
  กล่าวโดยสรปุแลว้กระผมขอสนับสนุนรา่งกฎหมายฉบบันี้ โดยมขี้อเสนอแนะตามที่
ได้กราบเรียนแล้ว ขอบคุณครับ 
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๑๓ 
สนช. ๒๙                                                                                  ชรนิทร์ทิพย์  ๔/๓ 
 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ตอ่ไปเชญิท่านพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสวุรรณ 
ครับ 5 
   พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานติิบญัญตัิ
แห่งชาตทิี่เคารพ กระผม พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ สมาชิกสภานติิบญัญตัิแหง่ชาต ิ 
ผมมีค าถามอยูป่ระมาณ ๔ ประเดน็ ก็เป็นเชิงเสนอแนะด้วย คือ 
   ค าถามที่ ๑ กซ็้ ากบัท่านผูอ้ภิปราย โดยเฉพาะเรื่องอนบุัญญตัซิึ่งจะต้องออก 
หลายมาตรา ทีนี้ผมขอยกอา้งอย่างนี้ว่าพระราชบญัญตัแิผนการปฏริูปประเทศ ซึ่งได้ตราอยู่ใน 10 
ราชกิจจานุเบกษาเมือ่ ๖ เมษายน ๒๕๖๑ นัน้จะมีผลบงัคับผูกพนั แล้วโดยเฉพาะเกี่ยวกับ 
ประเดน็การปฏิรูปกฎหมาย ผมจะขออนญุาตนดิหนึ่งว่า ถ้าเราออกอนบุัญญัตไิม่ทันจะมีผลผูกพัน 
อย่างที่แผนการปฏิรปูประเทศที่ได้มีการเตรียมการไว้ กค็ือว่าในรัฐธรรมนญู มาตรา ๒๕๘ ง (๑) 
ก าหนดใหม้ีการสร้างกลไกเพ่ือบังคับการตามกฎหมายอย่างเครง่ครดั เพื่อลดความเหลื่อมล้ า 
และความไม่เป็นธรรมในสงัคม เนื่องจากการบังคับใช้กฎหมายให้มปีระสทิธิผล เปน็หลักการส าคัญ15 
ในการด าเนินการทัง้ปวง กค็ือว่าจะต้องจัดให้มีกฎหมายในการเพ่ิมประสทิธิภาพ การบังคับใช้
กฎหมายกค็ือวา่กฎหมายใดที่ประกาศในราชกิจจานุเบกษาแล้วไม่มกีารบังคบัใช้ภายใน ๒ ป ี
นับแตว่ันที่มผีลใช้บังคบัให้กฎหมายนัน้เปน็อันยกเลิกหรอืพ้นวันครบก าหนด ๒ ป ี ๒. ก็คอืว่า
ก าหนดหลักเกณฑ์ในการออกกฎหมายระดับอนุบญัญตัดิังต่อไปนี้ ต้องด าเนนิการออกอนบุัญญตัิ 
ทุกฉบบัใหแ้ล้วเสร็จภายใน ๒ ป ีอันนี้ที่ประกาศในราชกิจจานุเบกษา แลว้กฎหมายฉบับนี ้20 
ในมาตรา ๒ มีผลใช้บังคบัเสยีเลย แลว้อีกกรณีหนึ่งกค็ือว่า หากไม่มกีารออกอนุบัญญัติจะน าโทษ
ทางอาญามาใชบ้ังคบัให้เปน็โทษแกบุ่คคลไมไ่ด ้ซึง่บทก าหนดโทษในร่าง พ.ร.บ. ฉบบันี้มมีาตรา ๓๙  
มาตรา ๔๐ มีโทษจ าคุกด้วย ปรบัดว้ยอย่างนี้ครบั แล้วอกีกรณหีนึ่งก็คือในกรณีทีม่ีบทเฉพาะกาล  
ซึ่งมบีทบญัญตัิอยู่ในฉบับนี้ มีบทเฉพาะกาลอยู่ข้อหนึง่กห็มายความว่า กฎหมายใหม่ซึ่งยกเลิก
กฎหมายเก่า บัญญัติใหอ้นุบญัญตัิตามกฎหมายเกา่มีผลใช้บังคบัต่อไปจนกวา่จะมกีารออก 25 
อนุบญัญตัิตามกฎหมายใหม ่หากไม่มีการออกอนุบญัญตัิตามกฎหมาย เมื่อครบ ๑ ปีนับแต ่
วันประกาศกฎหมายในราชกิจจานุเบกษา ให้อนุบัญญัตติามกฎหมายเก่าทั้งหมดเปน็อันยกเลิก  
แล้วมผีลผูกพันอย่างนี ้ก็คือว่าส่วนราชการ เจ้าหนา้ที่รฐั หรือเจ้าหน้าที่จะต้องท าการใดใหแ้ล้วเสร็จ 
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๑๔ 
สนช. ๒๙                                                                                  ชรนิทร์ทิพย์  ๔/๔ 
 
ภายในเวลาทีก่ าหนด หากไม่ด าเนินการหรือลา่ช้าเกินก าหนดใหถ้ือว่าผูม้ีหน้าที่รบัผดิชอบ 
มีความผิดวินัย และหากก่อให้เกดิความเสียหายกบัทางราชการอยา่งรา้ยแรง ใหถ้ือวา่เป็น 
ความผดิวินัยรา้ยแรงหรือกรณีที่ก่อให้เกดิความเสียหายแก่บคุคล อันนีก้็เปน็ขอ้ที่ผมน าเสนอว่า5 
เกี่ยวกบับทเฉพาะกาล ๑ ขอ้นั้นจะเพียงพอไหมวา่ การออกอนบุัญญัตซิึ่งท่านผู้อภปิราย 
ได้อภิปรายไปแลว้ควรจะมีเพ่ิมเติม ยกตวัอย่างเช่น อนบุัญญตัิที่จะต้องออกก็คือมาตรา ๑๐  
มาตรา ๑๓ มาตรา ๑๕ มาตรา ๑๗  มาตรา ๑๙  มาตรา ๒๓  มาตรา ๒๕  มาตรา ๒๘  
มาตรา ๓๐ มาตรา ๓๔ อยา่งนี ้ต้องออกอนุบญัญตัิใหท้ัน อนันี้กเ็ปน็กรณแีรกที่ผมขออนุญาต
น าเสนอ  10 
 
               - ๕/๑ 







๑๕ 
สนช. ๒๙         นิมมดิา  ๕/๑ 
 
  กรณีที่ ๒ ได้ไปดแูผนการปฏิรูปประเทศด้านทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม
โดยเฉพาะทางทะเล กไ็ดม้ีการเขียนไว้ค่อนข้างรดักุมก็คอืว่า เกี่ยวกับการปฏิรปู 
ฐานข้อมูล แลว้ก็การปฏิรปูโครงสรา้งองค์กรและกฎหมาย อย่างการปฏิรปูฐานข้อมูล ยกตวัอย่าง 5 
ผมมีข้อน าเสนอว่า เป็นไปตามที่แผนการปฏิรปูประเทศด้านทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 
ทางทะเลจะตอ้งก าหนดใหม้จีังหวดัในทะเลอีกที่เหลือจาก ๗ จังหวดั ซึง่ ๗ จังหวดันีเ้ราได้เคยมี 
การประกาศในพระราชบัญญัติในเขตอ่าวไทยตอนในกค็ือมี ๗ จังหวดั ในปี พ.ศ. ๒๕๖๒ กค็วรจะมี
ที่เหลืออกี ๒๓ จังหวดัใหค้รบ เนือ่งจากเขตปกครองทางทะเลเราไม่เคยก าหนด อยา่งเช่น อนัดามัน 
ไม่มี ๖ จงัหวัด เขตอ่าวไทยตอนลา่ง ตอนกลางนี้ไม่มีกค็วรจะก าหนด ทั้งนี้ก็เป็นไปตามเกี่ยวกับ 10 
แผนการปฏริูปประเทศซึง่ได้ก าหนดไว้ว่า ระยะเร่งด่วน ๑ ปีมีประเด็นการปฏิรูปการบรหิารจดัการ
เขตทรัพยากรทางทะเลชายฝั่งรายจังหวดัอนันีต้้องออก แล้วกเ็ขตทางทะเล เช่น อันดามนัจะออกไป 
๒๐๐ ไมล์ทะเล ไปถึงเขตเศรษฐกิจจ าเพาะไหม แลว้ก็เขตต่อเนื่อง เขตทะเลอาณาเขตอะไรอย่างนี้
เป็นต้น มีความเกี่ยวเนื่อง แล้วก็ดนิแดนทางทะเลซึ่งไม่อาจตกลงกันได ้ผมยกตัวอย่างเช่น อันดามนั
ซึ่งผมมีประสบการณ์ในการรับราชการตรงนัน้ เราก็จะมปีัญหาเกี่ยวกับเรื่องดินแดนทางทะเล 15 
เกาะหลาม เกาะคนั เกาะขีน้ก ซึ่งยังตกลงกันไมไ่ดก้ับประเทศเมียนมาร์ เป็นตน้ อยา่งนี้ อันนี้กต็้อง
อยูใ่นเรื่องเกี่ยวกับการก าหนดเขตนะครับ  


ส่วนข้อ ๒ ในประเดน็การปฏิรูปสร้างองคก์รและกฎหมายแผนการปฏริูป 
ประเทศดา้นทรัพยากรธรรมชาตแิละสิง่แวดลอ้มทางทะเล ในการบริหารจดัการองค์ความรู้ทาง
ทะเล อนันีค้วรจะมีสถาบนัคล้ายประเทศมาเลเซียเพ่ือจะท าการบรหิารจัดการเรื่ององคค์วามรู้ทาง20 
ทะเล ซึ่งเรายังไม่ชดัเจนในเรื่องเกี่ยวกบัการศึกษา ซึง่อย่างนี้ในมาตรา ๑๙ เกี่ยวกบัการประเมนิผล
ว่าปหีนึ่งเราควรจะท าเกี่ยวกับรายงานประจ าปีควรจะมีไหม เพราะถา้เกดิเราประเมินผลในเรื่องทาง
ทะเลไม่ได้ ผลประโยชนข์องชาติอาจจะเสียหาย อย่างนี้เป็นตน้เป็นข้อเสนอในล าดับที่ ๒  
  ส่วนข้อ ๓ เรือ่งบทก าหนดโทษ ผมดแูลว้บทก าหนดโทษหนักไปไหม เชน่  
ผมขออนุญาตยกตัวอยา่ง ในมาตรา ๓๙ การขดัค าสัง่ของ ศรชล. คือขดัค าสัง่ของเจ้าหน้าที ่25 
อัตราโทษนา่จะสูงพอสมควร เมือ่เปรียบเทียบกับ ป. อาญา มาตรา ๑๖๘ มาตรา ๑๖๙ ประเด็น 
ขัดค าสั่งของอัยการหรือพนกังานสอบสวนจะมีโทษจ าคกุเพียงไม่เกิน ๓ เดือนเป็นตน้อย่างนี ้
ปรับไม่เกนิ ๕,๐๐๐ บาท อนันี้ยกตัวอยา่งแค่กรณีเดียวนะครับ เพราะฉะนั้นบทก าหนดโทษ 
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๑๖ 
สนช. ๒๙         นิมมดิา  ๕/๒ 
 
ผมขออนุญาตยกตัวอยา่งวา่ในรัฐธรรมนญูเรื่องเกี่ยวกับแผนการปฏริูปประเทศ การจ าคุกตอ้ง
จ าเป็นจริง ๆ ต้องมีเงือ่นไขที่เป็นโทษหนัก ก็อยู่ในแผนการปฏิรปูวา่โทษจ าคุกควรจะเปน็โทษ 
ทางปกครองอะไรได้ไหม อย่างนี้เป็นต้น ส าหรับประเดน็เกี่ยวกับบทก าหนดโทษนัน้ผมมแีค่5 
ยกตัวอย่างเพียงเทา่นี้กอ่น  


ส่วนข้อ ๔ ผมอยากจะใหท้บทวนว่า การตรวจสอบถว่งดุลอ านาจหน้าทีข่องรฐั 
ในพ้ืนที่ทางทะเลทั้งหมดเกอืบ ๑๐๐,๐๐๐ ตารางไมล์ทะเล ควรจะมีการจดัท ารายงานประจ าปี
เสนอต่อรัฐสภาหรอืไม ่เพราะอะไรครับ ในรฐัธรรมนูญ มาตรา ๒๗๐ วรรคหนึง่ เกี่ยวกับการปฏิรูป
ประเทศทุกด้าน เสร็จ ๑ ดา้นที่เราไดอ้อกในราชกิจจานเุบกษาวันที ่๖ เมษายน ๒๕๖๑ นั้นจะต้อง10 
มาแถลงรายงานความก้าวหน้าตอ่รัฐสภาทกุ ๓ เดือน เพราะฉะนัน้เปน็บททีเ่กี่ยวเนื่องบงัคับ  
ไม่วา่จะเป็นเรื่องงบประมาณ กิจกรรมโครงการ ระยะเวลาจะต้องไปท ากิจการโครงการอะไรตา่ง ๆ 
มาน าเสนอต่อรฐัสภาเพื่อเปน็การตดิตามความก้าวหนา้ อันนี้กเ็ปน็บทบาทในรฐัธรรมนูญซึ่งไม่เคยมี 
มาก่อน ผมขออนุญาตม ี๔ ประเดน็ ขอบคุณครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  15 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญท่านพลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์ ครับ  
  พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์   :   กราบเรียนทา่นประธานสภานติิบญัญตัิ
แห่งชาตทิี่เคารพครับ ผม พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหง่ชาต ิกต็้อง
ขอขอบคุณรฐับาลทีไ่ด้เสนอกฎหมายที่มีความส าคญัยิ่งต่อการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล
ให้สภาพิจารณาในวันนี้ ไทยเป็นประเทศที่โชคดคีรบั มีอาณาเขตตดิทะเลถงึ ๒ ดา้นคือ 20 
ด้านอ่าวไทยตดิมหาสมุทรแปซิฟิก และด้านทะเลอันดามันนัน้ตดิมหาสมทุรอนิเดีย ก็ถือวา่ 
มภีูมิรัฐศาสตร์ที่เหมาะสมยิง่ตามทฤษฎีสมุททานุภาพหรือซ ีเพาเวอร์ (sea power) ของมาฮาน  
ซึ่งเป็นนักยุทธศาสตร์ทะเลชาวสหรัฐอเมรกิา ถ้าเปรียบกับการมีทีด่ินกเ็หมือนได้อยูต่ิด 
ถนนใหญถ่ึง ๒ สายด้วยกัน นอกจากนัน้แลว้เรายังมีทะเลอาณาเขตและเขตเศรษฐกจิ 
จ าเพาะกว่าอีกกว่า ๓๑๔,๐๐๐ ตารางกโิลเมตร เกดิผลประโยชนข์องชาติทางทะเลทั้งการล าเลียง25 
ขนส่ง แหล่งพลังงาน การประมง การท่องเที่ยว เปน็มูลค่ากวา่ ๒๑ ล้านล้านบาทตอ่ปี แต่ที่ผ่านมา
การรกัษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเลนั้น โดยเฉพาะอย่างยิ่งการรักษากฎหมายในทะเล  
การใช้กฎหมายในทะเลนัน้มีปัญหา ทัง้ในเรื่องประมง สิ่งแวดล้อม ความปลอดภัยในการเดินเรือ 
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ของหนีภาษี ยาเสพตดิ การค้ามนุษยแ์ละอืน่ ๆ อกีมาก เฉพาะในเรื่องประมงนั้นก็เป็นเหตุใหเ้ราถูก
แจ้งใบเหลืองไอยูยู (Illegal Unreported and Unregulated Fishing : IUU) จากสหภาพยุโรป 
ซึ่งหากไม่เรง่แก้ปัญหาก็จะท าให้เกดิความเสียหายเหมอืนมูลคา่สินคา้ประมงไปยงัสหภาพยุโรปกว่า 5 
๓๒,๐๐๐ ลา้นบาทตอ่ปี ก็จะมีปญัหาแนน่อนครบั กระผมได้พิจารณารา่งพระราชบัญญตัินีแ้ละ
ภาพรวม แล้วก็เห็นด้วยอย่างยิ่งในหลกัการดว้ยเหตุผลส าคัญหลายประการที่จะชว่ยแก้ปญัหาต่าง ๆ 
ที่กล่าวมาแลว้  
   ประการแรก กค็ือประสิทธภิาพของหน่วยงานใหม่ ท่านประธานครับ การบังคบัใช้ 
กฎหมายในทะเลนั้นต้องใช้เรือ หรือแม้วา่ ๖ หน่วยงานที่มีเรือเดนิทะเลขณะนี้ กองทัพเรือ  10 
ต ารวจน้ า กรมเจ้าทา่ กรมศลุกากร กรมประมง และล่าสุดกรมทรัพยากรทางทะเลและชายฝัง่นัน้ 
จะจัดก าลังพลและเรือปฏิบตัิงานรว่มกนัในนาม ศรชล. ซึ่งก็ท าหน้าที่เปน็เพียงศนูยป์ระสาน 
การปฏิบตัิ แต่ก็มขี้อจ ากดัทัง้ในเรื่องเครื่องมอืและงบประมาณที่ใช้ของแต่ละหน่วยประจ าป ี 
แตต่ามร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้จะยกระดบั ศรชล. ขึ้นเป็นศนูย์อ านวยการ มีคณะกรรมการระดับ
นโยบายทีเ่รียกว่า คณะกรรมการนโยบายการรักษาผลประโยชนข์องชาติทางทะเล (นปท.)  15 
คอยก ากบัดแูล เมื่อกระผมได้พิจารณาสถานะหน่วย โครงสร้างการจัดอ านาจหนา้ทีใ่หม่แลว้ก็เห็นว่า 
จะเพิ่มประสิทธิภาพการปฏบิัติงานของ ศรชล. เดิมให้สงูขึ้นได ้ศรชล. ใหม่น่าจะเปน็เครือ่งมือส าคญั
ของรฐับาลในการรักษาไวซ้ึง่สมุททานุภาพหรืออ านาจทางทะเลของประเทศ เปน็องค์กรกลางที่จะ
บูรณาการการท างานของหน่วยงานทางทะเล ใช้เรือเดนิทะเลของแต่ละหน่วยได้อย่างเหมาะสม
คุ้มค่า และที่จะแก้ปญัหาเฉพาะหนา้ที่ส าคญัขณะนี้กค็ือ สามารถจะรองรับงานแกไ้ขปัญหา 20 
การท าประมงผดิกฎหมายของ ศปมผ. หรือศูนยบ์ัญชาการแก้ไขปญัหาการท าการประมงผิด
กฎหมายในกรณีที่จ าเป็นต้องเสร็จสิน้ภารกิจของหนว่ยนีใ้นอนาคต 
  ประการที ่๒ ก็คือจะเปน็สมาร์ท (Smart) ศรชล. เนื่องดว้ยในอนุสญัญา 
สหประชาชาตวิ่าดว้ยกฎหมายทะเล ๑๙๘๒ หรือว่าอนัคลอส ๑๙๙๒ (United Nations  
Convention on the Law of the Sea, 1982 : UNCLOS 1982 ) นั้น ได้ก าหนดหลักการ  25 
บรรทดัฐาน และกรอบการปฏิบัติในการใช้ทะเลเชื่อมโยงกับขอ้กฎหมายอื่น หลักวชิาการ  
และองค์ความรู้ทางทะเลอืน่อีกหลายด้าน หลายประเทศได้จดัตั้งสถาบันกิจการทางทะเลขึน้ 
เพื่อเป็นศูนย์รวมองค์ความรูแ้ละที่ส าคัญคอืให้ค าปรึกษากับรัฐบาล ตวัอย่างเช่น มิมา 
(The Maritime Institute of Malaysia : MIMA) ของประเทศมาเลเซีย หรือเอเอน็ซโีออารเ์อส 
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(Australian National Center for Ocean Resources and Security : ANCORS) หรืออนัคอรส์
ของประเทศออสเตรเลีย และโอพีอารเ์อฟ (The Ocean Policy Research Foundation : OPRF) 
ของประเทศญีปุ่่น เปน็ตน้ ดังนัน้การก าหนดใหม้ีคณะอนุกรรมการที่ปรึกษาและจดัการความรู ้5 
เพื่อผลประโยชนข์องชาติทางทะเล ที่เรียกว่า อจชล. ขึ้นมาเพื่อให้ค าปรึกษาและจัดการความรู้
เกี่ยวกบัการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเลนั้นถอืว่ามีความเหมาะสมและจ าเป็นอย่างยิง่ 
เพราะองค์ความรู้และนักวิชาการทางทะเลของไทยนัน้กอ็ยู่กระจดักระจายตามหนว่ยงานต่าง ๆ 
และที่ส าคัญกอ็ยู่ในหลายสถาบันการศกึษาดว้ยกนั คณะอนุกรรมการที่ปรึกษาและจดัการความรู้
เพื่อผลประโยชนข์องชาติทางทะเล (อจชล.) นี้จะท าให้การปฏิบตัิงานของ ศรชล. นัน้มีความถูกต้อง 10 
ชอบธรรม และสอดคล้องทัง้ในด้านวชิาการ ข้อกฎหมาย เรียกว่าเปน็สมาร์ท ศรชล. นั่นเอง  
และในอนาคตนั้นถ้าหากวา่สามารถปรบัยกระดบัของคณะอนุกรรมการที่ปรกึษาและจัดการความรู้
เพื่อผลประโยชนข์องชาติทางทะเล (อจชล.) อาจจะเป็นระดบัมูลนิธหิรือว่าเป็นสถาบันศึกษากิจการ
ทางทะเลขึ้นมากน็่าจะเกดิประโยชน์ในเรื่องนี้  
  ประการที ่๓ ก็คือว่ามีผูดู้แลรับผิดชอบทุกพ้ืนที่ เนื่องดว้ยในเขตทางทะเลนัน้ 15 
ตั้งแตร่ะยะใกล้ชายฝั่งออกไปจนถงึระยะไกลในทะเลหลวง ซึ่งเมื่อพิจารณาโครงสรา้ง ศรชล. ใหม่นี้
แล้วกเ็หน็ว่าได้ก าหนดผู้ดแูลรับผิดชอบครอบคลุมทุกพืน้ที่อย่างทัว่ถงึ ไดแ้ก่ พ้ืนที่ระยะใกล้นัน้ 
ตั้งแต่ชายฝั่งออกไปจนถงึสดุทะเลอาณาเขตก็จะมี ศรชล.จังหวดั และ ศรชล.ภาค ร่วมกนัดแูล  
ก าลังที่ใช้กน็่าจะเป็นเรือขนาดเล็ก แลว้ก็อากาศยานจาก ศรชล. ภาค และหน่วยงานในพื้นที่  
และที่ส าคัญกระผมคาดหวังว่าหลงัจากร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้มีผลใชบ้ังคบัแลว้จะมีการแบ่ง 20 
เขตจงัหวัดในทะเลใหช้ัดเจน ซึง่ก็จะท าให้การบงัคับใชก้ฎหมายในทะเลอาณาเขตมีประสิทธิภาพ
มากขึน้ ในสว่นพืน้ที่ระยะปานกลางคือถัดออกไปในเขตเศรษฐกิจจ าเพาะ ๒๐๐ ไมล์ทะเลนัน้ก็จะม ี 
ศรชล.ภาค ดแูล ก าลังที่ใช้กค็งจะเป็นเรือเดินทะเลขนาดปานกลางเนือ่งจากเปน็พื้นที่ห่างฝัง่ออกไป  
อากาศยานทางทะเลทีป่ฏิบตัิงานอยู่แลว้ในทัพเรอืภาคซึ่งจะปรับมาเป็น ศรชล.ภาค พื้นที่ระยะไกล
คือนอกเขตเศรษฐกิจจ าเพาะ รวมถึงในทะเลหลวงพื้นทีต่่าง ๆ ทั่วโลก ศรชล. ก็คงจะดแูลใน25 
ภาพรวมทั้งในภาวะปกติและไมป่กตริะหวา่งที่ใช้ก็คงจะต้องเป็นเรือขนาดใหญแ่น่นอน แล้วก็ 
อากาศยานทางทะเลจากหน่วยต่าง ๆ ก็เรียกว่าโครงสร้างปัจจบุันขณะนี้ที่เสนอมาก็มีผู้ดแูล
รับผิดชอบครบถ้วนทุกเขตทางทะเล 
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  ประการสดุท้าย คือสามารถที่จะรองรับภัยพิบัตริ้ายแรงทางทะเล ท่านประธานครับ 
ในยุคที่โลกเปลี่ยนแปลงสภาพอากาศ แล้วก็มปีระชากรโลกมากขึน้ เดินทางไปมาหาสู่กันมากขึน้ 
ภัยพิบัติ ตลอดจนภัยคุกคามต่าง ๆ จึงมโีอกาสเกดิขึน้บอ่ยครั้ง แลว้หลายครั้งนั้นก็สร้าง 5 
ความเสียหายและเศร้าสลดใจอย่างยิ่ง เชน่ กรณีไต้ฝุน่เกย์ คงจ ากันได้ในอ่าวไทย เมื่อวนัที่ ๔ 
พฤศจิกายน ๒๕๓๒ ก็ท าใหเ้รือจมกว่า ๓๙๐ ล า ซึง่ส่วนใหญ่ก็เป็นเรือประมง มีผูเ้สยีชีวิต 
หรือสญูหายกว่า ๔๔๐ คน  ในกรณีของโจรสลัดโซมาเลยี ซึ่งรัฐบาลก็จ าเป็นต้องสง่ 
หมู่เรอืปราบปรามโจรสลดั หรือเรียกโดยย่อวา่ มปจ. ไปคุ้มครองเรือไทยในมหาสมทุรอินเดีย 
นอกชายฝัง่โซมาเลีย คือนอกชายฝั่งแอฟริกาตะวันออกในระหว่างปี ๒๕๕๓ - ๒๕๕๕   10 
ในกรณีของน้ ามันรั่วไหลสู่ทะเลที่มาบตาพุด จงัหวัดระยอง เมือ่วนัที่ ๒๗ กรกฎาคม ๒๕๕๖  
ซึ่งกม็ีปรมิาณน้ ามนัดิบกวา่ ๕๐,๐๐๐ ลติรดว้ยกัน สร้างความเสียหายแก่ชายหาดบนเกาะเสมด็ 
ซึ่งเป็นสถานที่ทอ่งเที่ยวส าคญัอย่างมาก และในกรณีส าคัญอันหนึง่ กรณีเครื่องบินโดยสารของ
มาเลเซียแอร์ไลน์ เที่ยวบนิที่ MH370 คงพอจะจ ากนัได้นะครบัชื่อนี ้สูญหายในทะเลพร้อมลูกเรือ
และผู้โดยสารกวา่ ๒๓๙ คน เมื่อวันที ่๘ มีนาคม ๒๕๕๗ ซึ่งจนถงึขณะนี้ก็ยงัค้นหาไม่เจอ  15 
และที่ส าคัญอกีกรณหีนึง่ที่นา่เศร้าสลดใจ กรณีเรือเฟอรร์ี่เซวอลของเกาหลีใต้จม เมือ่วันที ่ 
๑๖ เมษายน ๒๕๕๗ มีผู้เสยีชีวิตหรือสญูหายกว่า ๓๐๐ คน สว่นใหญ่เปน็เด็กนักเรียน  
ซึ่งกน็่าสลดใจอย่างยิ่งในกรณีเช่นนี ้ภัยพิบัตแิละภัยคุกคามทางทะเลทีต่้องใช้เรือเขา้แก้ปญัหา 
ที่ผมกล่าวมาทัง้หมดนีม้ีโอกาสที่เกิดขึ้นอีก หรือแมก้ระทั่งเกดิขึน้กับคนไทย ทรัพย์สมบัตขิองไทย 
ทั้งในพื้นที่ระยะใกล้จนถึงระยะไกล ผมก็เหน็วา่ ศรชล. ใหม่นี้จะเปน็เครื่องมือส าคญัของรัฐบาล 20 
ที่จะแกป้ัญหาหรือบรรเทาภยัพิบัติร้ายแรงให้คลี่คลายลง ซึง่ก็คอืการรักษาผลประโยชน์ของชาติ 
ทางทะเลรูปแบบหนึง่นัน่เอง  
  ท่านประธานครับ ที่ผมกลา่วมาทัง้หมดนีข้อสรปุวา่ แมป้ระเทศเรานัน้จะโชคดี 
ที่มีผลประโยชน์ของชาติทางทะเลเป็นสมุททานุภาพ หรือซ ีเพาเวอร์ (sea power) ที่ส าคญั  
แต่เราจะโชคดีกว่านี้ถ้าสามารถรกัษาไว้ให้ลูกหลานได้ กระผมมั่นใจว่า ศรชล. ตามแนวทาง 25 
การจดัใหมน่ี้จะเป็นเครื่องมอืที่ส าคัญยิง่ของรัฐบาลในการธ ารงรกัษาไวซ้ึ่งสมุททานภุาพของชาติ  
ดังนัน้กระผมจงึเห็นด้วยในหลักการของร่างพระราชบญัญตัิฉบบันี้ทัง้ ๕ หมวด ๔๑ มาตรา 
อย่างไรก็ตามก็ยังมีเนื้อหาบางมาตรา โดยเฉพาะอย่างยิง่ในหมวด ๓ และหมวด ๔ ที่กระผม 
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อาจจะมีความเหน็แตกต่างบ้างในบางเรื่อง ก็เป็นแต่เพยีงในรายละเอียดและเทคนคิการปฏิบัตงิาน 
ทางทะเล ซึง่กระผมจะได้เสนอขอแกไ้ขปรับปรุงในขั้นการพิจารณาของคณะกรรมาธิการต่อไป  
ผมขอจบการอภปิรายแตเ่พียงเท่านี ้ขอบคุณท่านประธานครบั 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ต่อไป นายแพทย์เจตน ์ ศริธรานนท์  
แล้วกต็ามดว้ยท่านกิตติ  วะสีนนท์ ท่านอาจารย์สนิท  อกัษรแก้ว ท่านธานี  อ่อนละเอียด เชิญครับ 
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ  
กระผม นายแพทย์เจตน์  ศริธรานนท์ สมาชิกสภานิตบิญัญตัิแห่งชาติ ทา่นประธานครับ ๓ ทา่นแรก10 
ที่อภิปรายไปเปน็ทหารเรือที่เกี่ยวขอ้งกบัร่างพระราชบญัญตัิฉบบันี ้แต่วา่ท่านเปน็ผู้ปฏิบัต ิ 
ท่านเปน็ผู้รู้จริง รู้ถงึปัญหา แล้วก็จากการที่ สนช. ออกไปพบประชาชน ซึ่งมีทา่นประธาน 
เป็นประธาน เรากไ็ด้พบว่าปัญหาเรื่องของไอยูยู (Illegal Unreported and Unregulated 
Fishing : IUU) ปญัหาเรื่องของพ่ีน้องประมงเปน็ปัญหาที่ใหญ่มาก เพราะว่าเราเปลีย่น เราหักเลี้ยว
กะทันหัน ๑๘๐ องศา ซึง่ผลกระทบของการที่เราหักเลีย้วโดยทีว่่าเราเคยปล่อยจนเคยชิน  15 
แล้ววันดีคนืดีเรากม็าตึง ใชก้ฎหมายที่เข้มงวดกับพี่นอ้งประมงก็เลยเกิดปัญหา เพราะว่า 
เราไม่มีระยะเปลี่ยนผ่าน แตว่่าในกรณีของกฎหมายที่ออกในมาตรา ๗๗ วรรคหนึ่ง เขียนวา่  
ให้ออกกฎหมายเฉพาะที่จ าเป็นในรฐัธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย แต่ผมเหน็วา่กฎหมายฉบับนี้ 
มีความจ าเป็น ท าไมถึงมีความจ าเปน็ ผมคดิว่าผลประโยชน์แห่งชาติทางทะเลมีค่ามหาศาลมาก 
แล้วกไ็ม่ใช่เฉพาะในปัจจุบนั ในอนาคตข้างหนา้จะมมีูลค่าที่เพ่ิมขึน้ แล้วจะทวคีวามส าคัญทีม่ากขึ้น 20 
ในโครงสร้างเดิมของ ศรชล. ซึ่งจริง ๆ ย่อมาจากค าว่า “ศูนย์อ านวยการรกัษาผลประโยชนข์องชาติ
ทางทะเล” ในกฎหมายฉบับนี้จะมกีารตั้งคณะกรรมการอ านวยการ คณะกรรมการนโยบาย 
คณะกรรมการนโยบายก็จะมีท่านนายกรฐัมนตรีหรือรองนายกรัฐมนตรีที่ได้รบัมอบหมาย 
เป็นประธาน เสร็จจากคณะกรรมการนโยบาย เนื่องจากคณะกรรมการนโยบายมีการประชุมกนั
อย่างเกง่ก็เดือนละ ๑ ครั้ง แตว่่าอาจจะน้อยกว่านั้น ก็เลยมีคณะกรรมการบรหิารซึง่จะเปน็ผู้ผลักดัน  25 
คณะกรรมการบริหาร ศรชล. มีหน้าที่บริหาร ศรชล.  ศรชล. เป็นหนว่ยงานทีต่ั้งใหม่ขึน้มา 
ในส านักนายกรัฐมนตรี การท่ีจัดตัง้หน่วยงานขึ้นมาเปน็หนว่ยเบิกงบประมาณ ถ้าหากว่าเราไม่มี
งบประมาณก็ท างานไม่ได้ เราจะรกัษาผลประโยชนแ์หง่ชาติทางทะเลซึ่งมีค่ามหาศาล  
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๒๑ 
สนช. ๒๙         จันทรต์รี  ๖/๓ 
 
ไม่มีงบประมาณเจ้าหน้าทีเ่ขาท างานไมไ่ด ้เพราะวา่ ศรชล. ไม่ใชว่่าเพิ่งเกิดขึ้น มีอยูแ่ล้ว  
ท่านรองนายกรัฐมนตรกี็ไดพู้ดไปแล้วว่าตั้งขึน้มาแลว้ตัง้ ๒๐ ป ีโครงสร้างเดิม ศรชล. ขึ้นกับ 
สภาความมั่นคงแห่งชาต ิแล้วก็มคีณะกรรมการนโยบายและอ านวยการรักษาผลประโยชน์แห่งชาติ5 
ทางทะเลหรือ นอปท. แลว้ก็มีหน่วยงานต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้อง แลว้ก็ม ีศรชล. เขต ๑ เขต ๒ เขต ๓  
มีอยู่แลว้ แต่ปญัหาของเขาก็คือวา่ไม่สามารถใช้งานหนว่ยงานอื่นที่เข้ามารว่มมือได ้เพราะว่า 
เป็นเรื่องของการบรูณาการงานกนั หนว่ยงานอื่นเขาก็มขี้อจ ากดั เรื่องก าลังคน เรื่องงบประมาณ  
ส่งคนมารว่มประชมุก็ไม่สามารถท าได้เต็มที่ หัวหนา้หนว่ยงานก็ไม่สามารถมาได้ กม็ีประเภทระดับ
เจ้าหนา้ที่ปฏิบตัิงานมาประชุม งานกไ็ม่สามารถที่ผลักดนัให้ลุล่วงไปได ้เพราะฉะนัน้ตัวหลักกค็ือ10 
กองทัพเรือ ในกรณีอย่างนี้ผมเหน็ว่ามีปญัหา โดยเฉพาะหนว่ยงานต่าง ๆ ที่เข้ามาท างาน 
ก็ต้องยดึถอืกฎหมายของตวัเองเปน็หลกั ท่านประธานทราบหรือไม่ครบั กฎหมายที ่ศรชล.  
จะต้องใช้มีทั้งสิน้ ๒๙ ฉบบั เพราะฉะนัน้เมื่อ ศรชล. ใชห้ลักในการท างาน ใช้กฎหมายที่มี  
แล้วเป็นลกัษณะของบรูณาการงานกนัจึงมปีัญหาในการท างาน เพราะฉะนั้นจึงมีความจ าเป็นจะตอ้ง
มีกฎหมายเฉพาะ เพราะวา่เรามาแลกกบัผลประโยชน์อนัยิ่งใหญข่องประเทศชาต ิความจ าเป็น15 
เหล่านีผ้มเห็นว่ามขี้อส าคญั แต่อย่างไรกต็ามผมพยายามจะดวู่าในหนว่ยงานต่าง ๆ เมื่อเราตั้ง
หนว่ยงานใหม่ โดยหลักการหนว่ยงานต่าง ๆ ควรจะยกเลิก หรืออย่างน้อยภารกิจของหน่วยงาน 
ต่าง ๆ ที่เราตั้งหนว่ยงานใหม่ ภารกิจของหนว่ยงานที่มอียู่แล้วควรจะลดลง งบประมาณที่ให้ไป 
ในบางสว่นก็จะต้องปรับลดลง ผมก็พยายามดวู่าหนว่ยงานตา่ง ๆ ที่เกี่ยวข้องเขามคีวามเห็น 
ในร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี้อย่างไร ในหน่วยงานแรกคือกรมเจ้าท่า กรมเจ้าทา่ซึ่งก็มีปัญหาว่า 20 
การท างานของกรมเจ้าท่ามปีัญหา เพราะวา่จริง ๆ เปน็อ านาจหน้าทีข่องกรมเจ้าท่าโดยตรง 
ในส่วนใหญ่ของภารกิจของ ศรชล. แต่กรมเจ้าท่ามีปญัหาเรื่องของงบประมาณ เรื่องของ
ประสิทธิภาพในการท างาน แล้วกเ็รื่องก าลงัคน เขามีความเหน็วา่ การใช้อ านาจของผู้อ านวยการ 
ศรชล.ภาค และผู้อ านวยการ ศรชล.จังหวดั มอี านาจเหนือการบรหิารงานบุคคลของหนว่ยงาน 
ของรฐัตน้สังกัดและอาจส่งผลกระทบต่อการบริการประชาชน หรือการปฏิบตัิงานตามอ านาจหนา้ที่ 25 
ของหนว่ยงานของรัฐในพืน้ที่ จึงเห็นว่าการขอข้าราชการ พนักงาน หรือลูกจ้างหน่วยงานของรฐั 
ไปปฏิบตัิงานประจ าหรือเปน็ครัง้คราว ควรอยู่ใต้ความเห็นชอบของผู้มีอ านาจสัง่บรรจุ 
ตามพระราชบัญญัตริะเบียบข้าราชการพลเรือน พ.ศ. ๒๕๕๑ หรอืควรให้อยู่ในอ านาจของ 
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๒๒ 
สนช. ๒๙         จันทรต์รี  ๖/๔ 
 
คณะกรรมการบริหาร ศรชล. ซึ่งคณะกรรมการบรหิาร ศรชล. เขามีอยู่แลว้ เพราะวา่ภารกิจของ
กรมเจา้ท่าไม่สามารถท าได้เต็มที่ แต่ว่าในกรณขีองกฎหมายฉบบันี้เมื่อเราผ่านไปเรยีบร้อยแลว้ 
ภารกิจของ ศรชล. ก็จะมมีากขึ้น ภารกิจทีม่ากขึ้นก็สามารถขยายอ านาจถึงทะเลหลวงไดด้้วย  5 
ขยายอย่างไร ขยายได้เฉพาะทะเลหลวงในส่วนที่เป็นเรอืไทยเท่านั้น แต่เรือต่างประเทศอ านาจ 
ยังไปไม่ถงึ อ านาจของ ศรชล. มีแค่ ๒๔ ไมล์ทะเล ๑๒ ไมล์ทะเลที่เปน็ชายฝั่งกับอกี ๑๒ ไมล์ทะเล 
ที่เป็นเขตต่อเนื่อง เพราะฉะนั้นผมเหน็ว่าในกรณขีองกฎหมายฉบับนี้รวมกฎหมายหลายฉบับ 
พระราชบัญญัตปิระมง พระราชบญัญตัิปิโตรเลียม ตามกฎหมายทะเล เรื่องของโจรสลัด  
เรื่องของศุลกากร สรรพสามิต ในกรณีทีเ่ป็นเรือไทย แต่ว่าถ้าเป็นเรือต่างประเทศหรือเรือชักธงชาติ10 
ของต่างประเทศ ภารกิจทีต่อ่เนื่องในระหวา่งทะเลหลวงกับเขตที่เรามีอ านาจ ๒๔ ไมล์ทะเล  
ผมอยากจะตั้งค าถามวา่ แลว้อ านาจตรงนี้จะเป็นอย่างไร เปน็ประการแรก  
 
          - ๗/๑ 
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๒๓ 
สนช. ๒๙                  จิตติมา  ๗/๑ 
 
  ประการที ่๒ กองอ านวยการรักษาความมัน่คงภายในราชอาณาจักร (กอ.รมน.)  
ใน ๒๓ จังหวดันีม้ี ศรชล. จงัหวดั แลว้ใน ๒๓ จงัหวัดนีอ้ านาจหน้าทีไ่ปทบัซ้อนกบั กอ.รมน.  
หรือไม่ แล้วถ้าหากว่าทับซ้อนจะแบ่งแยกอ านาจของ ศรชล. กับ กอ.รมน. จังหวดั อย่างไร  5 
ในสถานการณป์กติ แล้วในสถานการณไ์ม่ปกต ิทั้ง ๒ สถานการณน์ี้จะแบ่งแยกอ านาจหน้าที่กัน
อย่างไร เพราะวา่เรื่องนี้เป็นเรื่องของการทับซ้อนอย่างแท้จริง เพราะว่าเราตัง้หน่วยงานนี้ขึน้มา  
กอ.รมน. จงัหวัด ยังมีอยู ่โดยเฉพาะใน ๒๓ จังหวดัที่เปน็จังหวัดที่มีพื้นที่ชายทะเล ผมก็อยากจะตัง้
ค าถามถึงทางฝ่ายผู้ชีแ้จงในวันนี้ ขอบคุณครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ตอ่ไปเชญิท่านกิตติ  วะสีนนท์ ครับ    
  นายกติต ิ วะสีนนท์   :   กราบขอบพระคุณท่านประธานที่เคารพ กระผม นายกิตต ิ 
วะสีนนท์ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ ที่จริงอาจจะยังไม่มีใครพูดชดัเจน เพราะว่าก็คงคล้าย ๆ 
กัน คือมีความเหน็ว่าสมควรที่จะให้การสนบัสนนุในหลกัการ ผมคดิว่าคงไม่มีปญัหาในประเด็นนัน้ 
เพียงแตว่่าอาจจะมปีระเดน็บางเรื่องที่อาจจะไม่ปรากฏอยู่ในเอกสารที่แจก แล้วกอ็าจจะเปน็เรือ่งที่15 
ทางคณะกรรมาธิการอาจจะช่วยดู เพ่ือจะให้เปน็ไปตามนโยบายและเป้าประสงคข์องรัฐบาล  
เช่น กรณีการจดัตัง้ กเ็ป็นการจัดตั้งหนว่ยงานใหม ่แต่วา่แนน่อนก็เปน็การด าเนนิการเพ่ือให้เกดิ
ประสิทธิภาพและบูรณาการในการด าเนินงานมากขึ้น ผมคิดว่าทางศนูย์ประสานงานที่อยู่ในปัจจบุัน
ได้เตรียมไวแ้ลว้ ผมเคยเห็นเอกสารในชว่งก่อนนี้ที่จะต้องมีการก าหนดต าแหนง่ขึ้นใหม่ ไมว่่าส่วน
หนึ่งจะเปน็ผู้ที่มาช่วยจากหน่วยงานต่าง ๆ แต่ว่าในส่วนที่จะเปน็ข้าราชการประจ า ซึ่งอาจจะไม่ใช่20 
นายทหาร ทีเ่ป็นฝา่ยพลเรือนก็คงจะต้องมเีพื่อจะเสริมกจิการด้านนี้ดว้ย ผมขออนุญาตฝาก 
ประเดน็นี้ให้ทางคณะกรรมาธิการช่วยดูดว้ย ในโอกาสนี้ผมอาจจะขออนุญาตยกมติิด้านต่างประเทศ
นิดหนึ่ง ผมคิดว่านา่จะเป็นโอกาสดีทีม่ีองค์กรลกัษณะนีข้ึ้นมาเพื่อดแูลผลประโยชนข์องชาติของเรา
ในทางทะเลชัดเจน แน่นอนที่ผ่านมาก็มหีนว่ยงานต่าง ๆ ที่ชว่ยกันดูอยูแ่ล้ว เพียงแต่ว่าเมื่อเราจะ 
บูรณาการของเรา เพราะฉะนั้นในการด าเนินการในแงม่ติิต่างประเทศก็นา่จะชว่ยได ้ที่ผมดูใน 25 
ตัวร่างกฎหมายมหีมวด ๔ มาตรา ๓๐ (๗)  นี่ผมยกตวัอย่าง เรือ่งไลต่ามยานพาหนะใด ๆ ที่กระท า
หรือมเีหตุอันควรสงสัยวา่มกีารกระท าความผิดตามกฎหมายที่ประเทศไทยมีเขตอ านาจ อันนีก้็คงจะ
เป็นไปตามอนัคลอส ( United Nations Convention on the Law Of the Sea : UNCLOS)  
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๒๔ 
สนช. ๒๙                  จิตติมา  ๗/๒ 
 
แตไ่ม่ได้บอกวา่ตามไปที่ไหน เพียงแต่บอกว่ารวมทั้งพื้นที่ทางบก เพียงแตว่่าตามกฎหมายทะเลก็เข้า
ไปในทะเลหลวงได ้แลว้ก็เปน็ที่เข้าใจว่านา่จะเข้าไปถงึเขตเศรษฐกิจจ าเพาะ จนกระทั่งไปชนกับ 
ทะเลอาณาเขตของประเทศอื่น ในกรณีของเราก็เป็นประเทศเพื่อนบ้านทั้งหลาย ซึ่งอันนี้ 5 
ผมมอง ๒ อย่างกค็ือวา่ ตอนนี้มตีัวอย่างแล้ว เชน่ ในกรณีของยโุรป เนื่องจากว่าเขาเป็นเชงเก้น 
(schengen) ฉะนัน้การตดิตามอะไรตรงนี้ฮอตเพอรซ์ูท (hot pursuit) อันนี้จะเรียกว่า อนัคลอส 
ฮอตเพอร์ซูทเรจีม (UNCLOS hot pursuit regime) กค็ือวธิีการท่ีจะไลต่ดิตามตามหลักกฎหมาย
ทะเล ซึ่งอนันี้ท าได้อยู่แลว้ แตม่ีความคบืหน้า เช่น ผมเข้าใจว่าทางของกรณียุโรปเขามีมาก แตเ่ท่าที่
ผมทราบแน ่ๆ กค็อืทางบกเขาท าไดแ้ทบจะ ๑๐๐ เปอรเ์ซ็นต์ ในการตดิตามอาชญากรรมข้ามชาติ10 
อะไรทัง้หลายนี้ แต่ปัจจุบนันี้มีสิ่งทีเ่รียกว่า ไครม์ แอท ซี (crime at sea) ก็คืออาชญากรรมที่
เกิดขึ้นในทะเลหรือในมหาสมุทรในน้ านี ้ซึง่อันนี้กน็่าจะมีความรว่มมอืกันได ้ตวัอย่าง นอกจากยโุรป
แล้วผมคิดว่าที่ส าคัญทีเ่ดน่อนัหนึง่ก็คอืว่า แลว้ประเทศไทยมีส่วนร่วมดว้ย กค็ือในทะเลโซมาเลีย 
ที่ติดกับทางประเทศโซมาเลยี ซึ่งอนันีแ้นน่อนมีปญัหาตัง้แต่ช่วงปี ๒๕๕๐ ปี ๒๕๕๑ ปี ๒๕๕๒  
แล้วทางสหประชาชาติก็เข้าไปดแูละมีหน่วยงานที่สหประชาชาติตัง้ขึน้ แล้วก็แน่นอนตามมติ 15 
ของคณะมนตรีความมัน่คงกส็ามารถที่จะใหห้นว่ยงานทางทหารเรอืระหวา่งประเทศสามารถที่จะ
เข้าไปมีบทบาทได ้และทหารเรือไทยก็มบีทบาทด้วย เพราะว่าเราเองก็มีผลประโยชน์ในบรเิวณนั้น 
เนื่องจากวา่มีเรือของเราที่ไปทางด้านนั้นด้วย ผมขออนญุาตฝากไว้วา่อันนี้กน็่าจะเป็นเรือ่งทีด่ี  
คือผมไม่แน่ใจว่า ก็อาจจะเป็นค าถามดว้ยว่า มาตรา ๓ (๗) ไมไ่ดบ้อกว่าตามไปที่ไหน เพียงแต่ว่า
รวมทัง้ขึน้ฝั่งกค็ือฝั่งไทย แตว่่าการตดิตามข้างนอกท่านไม่ไดร้ะบุไว้ และในอนาคตผมคิดว่ากม็ี 20 
ความเปน็ไปได ้น่าจะเป็นโอกาสดดี้วยซ้ าที่ม ีศรชล. ที่จะเจรจากับประเทศเพื่อนบ้าน เพราะวา่ 
ภัยจากอาชญากรรมในทะเล อันนี้ไม่ใช่ผลประโยชนข์องฝ่ายใดฝ่ายหนึ่ง แต่เปน็ผลประโยชน์ 
ร่วมกัน ไมว่่าจะเปน็เรื่องโจรสลัดหรือเรื่องอืน่ ๆ ที่อาจจะมีเรือ่งการขนถ่ายสนิค้าผดิกฎหมายหรือ
อะไรต่าง ๆ นี ้ฉะนัน้เปน็ความร่วมมือกันโดยไม่จ าเป็นจะต้องพอไปถึงจดุหนึ่งหยุด แล้วกต็้องให้อีก
ฝ่ายหนึ่งออกมา แตว่่าอาจจะเปน็ความรว่มมือที่ท าในลกัษณะที่เรียกว่า จอยท์ออพเพอเรชัน  25 
(Joint operation) ซึ่งอาจจะให้อ านาจหรือแบ่งปันความรับผดิชอบที่จะร่วมกันจดัการกบั 
สิ่งเหล่านั้น ก็คงเปน็ค าถามและเป็นข้อสังเกตที่จะฝากไว้ดว้ย นา่จะเป็นโอกาสดี โดยเฉพาะ 
ในช่วงรัฐบาลนี ้ความสัมพันธ์กับประเทศเพ่ือนบ้านเรากด็ีมาก แลว้โดยเฉพาะในสว่นของ 
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๒๕ 
สนช. ๒๙                  จิตติมา  ๗/๓ 
 
ฝ่ายความมั่นคง ฉะนั้นในเรือ่งฮอตเพอรซ์ูทหรือความรว่มมือในเรื่องซเิคียวริตแีอทซี (security  
at sea) หรือวา่ความมัน่คงในทะเล น่าจะท าไดด้ีพอสมควร แลว้ยิ่งจะมี ศรชล. ก็ยิง่น่าจะท าได้ดี
ใหญ่ ขออนญุาตฝาก ขอบคณุครับ  5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญท่านอาจารย์สนิท  อักษรแก้ว ครับ  
  ศาสตราจารย์สนิท  อักษรแก้ว   :    กราบเรียนท่านประธานสภานติิบญัญตัิ
แห่งชาตทิี่เคารพ ผม อาจารย์สนิท  อกัษรแกว้ สมาชิกสภานิติบญัญตัแิห่งชาต ิกระผมก็เปน็ 
อีกคนหนึง่ขอสนับสนุนกฎหมายว่าด้วยการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล ดว้ยเหตุผล 10 
หลายประการ เราต้องยอมรับวา่ทะเลและชายฝั่งนัน้ถอืว่าเป็นแหลง่ที่เปน็ขุมทรัพย์ เป็นขุมทรัพย์
ของประเทศที่หลากหลายและมีความส าคัญเป็นฐานเศรษฐกิจ เปน็ตน้ทุนของสงัคม แลว้ก็
สิ่งแวดล้อม และความมั่นคงของประเทศ เพราะฉะนั้นจะเหน็ว่าทรัพย์สมบตัิมหาศาลที่อยู่ในชายฝั่ง
และทะเลนัน้ ต้องมีหน่วยงานที่ต้องมาชว่ยกนั เพราะถอืว่าเปน็ภารกิจที่มีมากในการที่จะดแูลใน
เรื่องพวกนี ้ดว้ยเหตุผลหลายประการที่ผมจะกราบเรียนว่า ในเรื่องของชายฝั่งและทะเลนัน้มีความ15 
เชื่อมโยงซึ่งกันและกัน ไมว่่าจะเปน็เรื่องของทรัพยากรกด็ี ในเรื่องของความเชื่อมโยงในระบบนิเวศ 
ก็ดี เรายอมรับว่าในชายฝั่งทะเลเรามีสมบัติที่สมบูรณ์มาก ทีธ่รรมชาติสร้างไว้ให้เรา ไมว่่าจะเป็น
เรื่องของปา่ชายเลน ไม่วา่จะเปน็เรื่องของปะการงั ไม่วา่จะเปน็เรือ่งของหญ้าทะเล ไม่วา่จะเป็นเรื่อง
ของความหลากหลายทางชวีภาพ ซึง่ผมได้กราบเรียนวา่เป็นขุมทรัพย์มหาศาล เพราะฉะนัน้ผมคดิวา่
ถ้าเราไม่จดัการทีด่ีและไม่อนุรักษไ์ว้ใหด้แีล้ว ถ้าเราสญูเสียขุมทรัพย์เหลา่นีไ้ปแล้ว จะท าให้20 
เศรษฐกิจหรือว่าสงัคม และสิ่งแวดล้อมของเรา ตลอดจนความมัน่คงก็ลดลงไปเปน็ล าดับ  
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๒๖ 
สนช. ๒๙         นุชณิชา  ๘/๑ 
 
  ประการที ่๒ ที่ผมคดิว่ามีความส าคญัมากในเรื่องกฎหมายฉบับนี ้โดยใหม้ี
หนว่ยงานเข้ามาชว่ยดแูล โดยเฉพาะ ศรชล. ผมเองไดม้ีโอกาสได้ไปเย่ียมที่จังหวดัสงขลา ก็เห็นว่า
ภารกิจผลงานตา่ง ๆ ที ่ศรชล. ได้ท าไปในอดีตนั้นมีความส าเร็จมาก แต่ก็มปีัญหาอยู่หลายประการ 5 
เพราะฉะนัน้ถา้ร่างพระราชบัญญตัิการรกัษาผลประโยชน์ของชาตทิางทะเล พ.ศ. .... ไดร้ับการผ่าน
ไปแลว้ ผมคดิว่า ศรชล. อาจจะมีเครื่องไม้เครื่องมืออุปกรณ์ตา่ง ๆ ในการขับเคลื่อนเปน็อย่างดี  
ในเรื่องของสิง่แวดลอ้มในเรือ่งทะเลนั้น เราต้องยอมรบั ณ วนันี้ภัยคุกคามที่ท าให้เกดิมลพิษ 
ทางสิ่งแวดล้อมมากมาย ทุกวันนี้เราก็เหน็อยู่โดยเฉพาะเรื่องขยะกด็ีที่เตม็ไปหมด ขยะพลาสติก 
(plastic) ก็ตาม คุณภาพน้ าเมื่อก่อนกด็ี เดี๋ยวนี้ก็คอ่นข้างจะแย ่การรุกล้ า การก่อสรา้งต่าง ๆ ที่เป็น10 
ผลพวงก็มมีากมายที่ภัยคุกคามเหลา่นี้ยังไม่ได้รบัการจัดการอย่างถูกต้อง ถงึแม้ว่าหน่วยงานต่าง ๆ 
ที่เขามอียู่ได้ท างานอย่างเตม็ความสามารถ แต่อย่างที่ผมกราบเรียนว่าภารกิจมมีากเกินไป 
เพราะฉะนัน้ผมคิดว่าถา้มหีน่วยงานใดก็ตามเขา้มาชว่ยสนับสนนุและขบัเคลื่อน ผมคิดวา่น่าจะ
ประสบความส าเร็จ และสิง่ส าคัญที่ท่านพลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท ์ได้พูดถงึภัยพิบัติธรรมชาติ
เป็นเรื่องส าคัญ หน่วยงานบางหน่วยงานเขาไม่มีอปุกรณเ์ครื่องมือที่จะไปชว่ยในการบรรเทา 15 
ในสิ่งเหลา่นีไ้ด ้ผมวา่กองทัพเรือนี้เป็นหนว่ยงานหนึ่งที่เป็นหลกัในการที่จะท าให้สิ่งเหล่านีบ้รรเทา 
ไปได้ ถ้าเราดูใน ๒๐ ปี ๑๕ ปีที่ผ่านมาเกดิสึนามิใน ๖ จงัหวดัภาคใต้ เราจะเหน็ว่าทหารเรือ
สามารถที่จะชว่ยในการบ าบดัได้เปน็อย่างดี เพราะฉะนัน้ผมคดิวา่การที่เราได้ยกระดับของ ศรชล. 
ขึ้นมาให้เปน็หน่วยงานนั้น ผมคิดว่าน่าจะเป็นประโยชน์อย่างยิ่ง ในเรื่องการบริหารจัดการทรัพยากร
ทางทะเลและชายฝั่ง และการใช้ประโยชน์ของทรัพยากรทางทะเล ณ วนันี้เราต้องยอมรับว่าเราก็ท า20 
ได้มากพอสมควร เพราะฉะนั้นผมคิดว่าในเป้าหมายหลกั ถ้าเราสามารถท าได ้แลว้อย่างน้อยที่สดุ 
ผมคิดว่าในเรื่องของการพฒันาที่ยั่งยืนขององคก์ารสหประชาชาติพูดไวช้ัดว่า ทัว่โลกต้องให้
ความส าคัญในเปา้หมาย ๑๔ ก็คอืการอนรุักษ์ทรัพยากร การใช้ประโยชน์ทรัพยากรทางทะเล 
และชายฝัง่ให้ได้เป็นอย่างด ีเพราะฉะนัน้เราจะเห็นว่าทัง้โลกนี้ใหค้วามส าคญัในเรื่องของทรัพยากร
ทางทะเลและชายฝั่งอย่างมาก เพราะฉะนัน้การที่รฐับาลได้มองเห็นถึงความส าคัญในเรื่องนีแ้ละ25 
พยายามจะหาหนว่ยงานที่มาเสริมกัน มาท างานร่วมกันให้เกิดประโยชนอ์ย่างเต็มที ่เพื่อนสมาชกิ
หลายท่านได้พูดไปแลว้ว่า ในเมื่อเรามหีลายหนว่ยงานเข้ามาท างานรว่มกนันัน้ ก็จะต้องพิจารณา 
ให้รอบคอบ โดยเฉพาะมี ศรชล. จังหวดั ก็ตาม ต้องแบง่ภารกิจใหด้ี ต้องเชิงบูรณาการจรงิ ๆ  
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๒๗ 
สนช. ๒๙         นุชณิชา  ๘/๒ 
 
เพราะในปัจจุบันนี้บางครั้งเราดูเหมือนวา่การท างานในทะเลแลว้ก็ชายฝั่งในเชงิบรูณาการ  
แต่จริง ๆ แล้วไมไ่ด้เป็นอยา่งนั้น เพราะฉะนัน้เรื่องการบริหารจัดการในเชิงบูรณาการนัน้ 
เป็นเรื่องส าคัญ ในหลายประเทศผมกราบเรียนเปน็ข้อมลูว่า แถบลาตนิอเมริกา ทหารเรือนี้ถอืว่า5 
ส าคัญมากในการที่จะดแูลการป้องกันทรัพยากรทางทะเลและชายฝัง่ทะเล แม้แต่การอนุมตัิการใช้
ประโยชน์พ้ืนทีป่่าชายเลน ทหารเรือกต็้องมีส่วนในการช่วยเหลอื ในการใหข้้อมูล ในการที่จะใช้
ประโยชน ์เพราะฉะนั้นผมคดิว่าเป็นเรื่องที่มีความส าคัญอย่างยิ่ง แตอ่ย่างไรกต็ามอย่างที่ผมกราบ
เรียนผมไมไ่ด้ลงในรายละเอยีด แต่ผมคิดว่าในบางเรื่องโดยเฉพาะในองค์ประกอบของคณะกรรมการ 
ไม่วา่จะเป็นคณะกรรมการนโยบายการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล หรอืวา่เป็น10 
คณะกรรมการศนูย์อ านวยการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเลกต็าม ผมอาจจะต้องมาพิจารณา
อาจจะเพ่ิมเติมในบางหนว่ยงานที่เขาคดิว่าเปน็ภารกิจหลักที่เขาน่าจะรู้ เช่น ในเรือ่งของอาจจะเพ่ิม 
ทางสถาบันการศกึษา ผมกราบเรียนได้เลยว่าหลายสถาบันการศึกษาใน ๒๓ จงัหวัดที่ติดชายฝั่ง
ทะเลนัน้ มกีารวิจัย มีการศกึษาในเรื่องของทรัพยากรธรรมชาตแิละสิ่งแวดล้อมทางทะเลและชายฝั่ง
ไว้อย่างมาก เพราะฉะนัน้ผมคิดว่าการที่จะจดัการให้เกดิความยั่งยนืได้นัน้ องค์ความรู้เปน็เรือ่ง15 
ส าคัญ เพราะฉะนั้นคิดว่าคณะกรรมการมหีนว่ยงานและสถาบนัการศกึษามาชว่ยบา้ง ผมคิดว่า 
จะเปน็การที่ดีที่จะช่วยกันในการที่จะดูแลผลประโยชนข์องชาติ ผมก็คงพูดไวแ้ค่นีว้า่ สมบตัิ
ประโยชน์ทางทะเลนัน้เปน็ขมุทรัพย์ที่มหาศาล เพราะฉะนั้นการทีเ่รามีพระราชบญัญัติในการจดัตัง้ 
ศรชล. ให้มีภารกิจหลักในการที่จะประสานงานกด็ี มีเครื่องไม้เครื่องมอื มอีุปกรณ์ตา่ง ๆ ทันสมัย 
เพราะฉะนัน้ผมคิดว่าทุกทา่นคงจะเหน็ดว้ย แล้วผมก็กราบเรียนดว้ยว่าในเรื่องหลาย ๆ อยา่ง  20 
ในบทลงโทษบางอย่างผมกด็ูบางครัง้ก็แรงเกินไปก็ลองไปดู เพราะฉะนั้นการท างานในการสง่เสริม
อย่างนี ้หากเกดิความผดิพลาดในการท างาน ถ้าลงโทษสูงเกินไปอาจจะไม่ท าใหเ้กดิ 
ความยตุิธรรมก็ได้  


สุดท้ายผมกข็อกราบเรียนวา่ กฎหมายว่าดว้ยการรักษาผลประโยชนข์องชาติ 
ทางทะเลนั้น เปน็เรื่องที่มคีวามจ าเป็นในการที่จะสรา้งหนว่ยงานเข้ามาชว่ยในการเสริม ในการ 25 
ขับเคลือ่นด้วยกนั แตท่ั้งนีก้ข็อให้ไปดูในภารกิจที่ส าคัญ ๆ เพราะว่าการท างานนี้ขอให้เป็นเชิง 
บูรณาการทีแ่ท้จริง และผลประโยชน์จะเกดิขึน้กับการรกัษาผลประโยชน์ของชาติ ไม่ใช่เพื่อเรา 
ก็เพื่อลูกหลานของเราตอ่ไป ขอบคุณครบั 
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๒๘ 
สนช. ๒๙         นุชณิชา  ๘/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ตอ่ไปท่านธานี  อ่อนละเอียด แล้วก็ 
ตามด้วยท่านวันชัย  ศารทูลทัต  พลต ารวจโท ศานิตย ์ มหถาวร  พลเอก วรพงษ์  สง่าเนตร 5 
ตามล าดับเลย เชญิท่านธาน ี อ่อนละเอียด ครับ 
  นายธานี  อ่อนละเอียด   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 
ที่เคารพ ผม นายธานี  อ่อนละเอียด สมาชกิสภานติิบญัญัตแิหง่ชาติ ส าหรับร่างพระราชบัญญตัิ 
การรกัษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล พ.ศ. .... กระผมมีความเห็นชอบด้วยกบัหลกัการของ 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ เนื่องจากมีสาระส าคัญเพื่อให้การรักษาผลประโยชนข์องชาติทางทะเล 10 
เป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพและเกิดประโยชน์สงูสุด รวมทั้งรักษาไว้ซึง่อ านาจอธปิไตย สิทธิอธปิไตย 
และสิทธิหน้าที่อืน่ ๆ ตามกฎหมายระหว่างประเทศ แตอ่ย่างไรก็ดี กระผมมีข้อสงัเกตและประเด็น 
ที่อยากจะเรียนถามท่านรองนายกรฐัมนตรี ท่านอาจารยว์ิษณุ  เครืองาม กับคณะ ๔ ประการ ดงันี ้
  ประการแรก คือการก าหนดให้มีการจดัตั้งศนูย์อ านวยการรักษาผลประโยชน์ 
ของชาติทางทะเลหรือเรียกโดยย่อว่า ศรชล. ขึน้ในส านักนายกรฐัมนตรี มฐีานะเปน็สว่นราชการ 15 
รูปแบบเฉพาะ มีหน้าทีแ่ละอ านาจและรับผดิชอบเกี่ยวกับการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล 
ตามร่างมาตรา ๑๗ ค าว่า “ส่วนราชการรปูแบบเฉพาะ” หมายถงึ สว่นราชการที่มรีูปแบบอย่างไร 
และการจดัตัง้ดังกล่าวจะมกีารจัดตั้งโครงสร้างองคก์รและจ าเปน็ตอ้งมบีุคลากรมากน้อยแคไ่หน 
เพียงไร อยากจะกราบเรียนถาม 
  ประการที ่๒ ตามร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี้มกีารก าหนดให้ประชาชนมีสว่นร่วม 20 
ตามร่างมาตรา ๑๙ ที่ก าหนดให้ ศรชล. มีหน้าทีแ่ละอ านาจตามรา่งมาตรา ๑๙ (๔) ในการที่จะ 
เผยแพร่ข้อมูลข่าวสารให้ประชาชนตระหนักรู้ในความส าคัญของผลประโยชนข์องชาติทางทะเล 
สิทธิอธปิไตย เขตอ านาจ และสิทธิในการแสวงหาผลประโยชน์จากทรัพยากรในเขตทะเลพื้นทีต่่าง ๆ 
และหน้าที่ที่จะตอ้งพิทักษ์รกัษาไวซ้ึ่งผลประโยชน์ของชาติทางทะเล รวมทั้งสง่เสรมิให้ประชาชน 
เข้ามามีส่วนรว่มในการป้องกันและแก้ปญัหาต่าง ๆ ที่กระทบต่อผลประโยชนข์องชาติทางทะเล 25 
และในร่างมาตรา ๒๓ คณะกรรมการบรหิาร ศรชล. มหีน้าที่และอ านาจตาม (๗) แตง่ตั้ง 
คณะที่ปรึกษา ศรชล. เพ่ือให้มีการเสนอแนะการแก้ไขปัญหาหรอืการป้องกันภัยทีจ่ะเกดิขึน้ 
และใหค้ าปรึกษาแก่คณะกรรมการบรหิาร ศรชล. และ ศรชล. โดยการแตง่ตัง้คณะที่ปรึกษา ศรชล. 
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๒๙ 
สนช. ๒๙         นุชณิชา  ๘/๔ 
 
ให้มีส่วนรว่มของประชาชนในภาคส่วนตา่ง ๆ ทีเ่กี่ยวข้องกับภัยคุกคามหรือผลประโยชน์ของชาติ 
ทางทะเลในด้านต่าง ๆ นั้น ในเชิงรปูธรรมจะด าเนนิการอย่างไร ขอทราบแนวทางในการให้
ประชาชนมีส่วนรว่มในกรณดีังกลา่วด้วย 5 
  ประการที ่๓ ค าวา่ “ภาวะปกตแิละภาวะไม่ปกต”ิ ทีป่รากฏในรา่งพระราชบญัญตัิ 
ฉบับนั้น เดิมมกีารก าหนดค านิยามศัพท์เอาไว้ แตต่่อมามีการตัดออกไป โดยมีเหตุผลจากการรับฟัง 
ความคิดเหน็แลว้ก็มกีารประชุมกนั กต็ดัออกไปโดยให้เหตุผลว่า สามารถอธิบายไว้ในบทบญัญตัิ 
ที่เกี่ยวขอ้งโดยไม่จ าเป็นจะต้องก าหนดไว้เป็นบทนิยามศัพท์ อย่างไรกด็ีเพื่อประโยชน์ในการตคีวาม
กฎหมายจึงขอทราบค าว่า “ภาวะปกตแิละภาวะไม่ปกต”ิ นั้นไดแ้ก่เหตกุารณห์รือภาวการณ์ 10 
อย่างไรบ้าง และอยากจะขอกราบเรียนถามว่าการทีบ่ญัญตัิไว้เปน็บทนิยามศัพทน์ัน้ กบัการที่ 
ไม่บญัญตัิไว้ในบทนิยามศัพท์นั้นดีหรือไม ่อย่างไร เปรียบเทียบแตกต่างกัน  
 
           - ๙/๑ 
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๓๐ 
สนช. ๒๙         อรวรรณ  ๙/๑ 
 
  ประการสดุท้าย ก็คือว่าในการด าเนนิการยกร่างพระราชบัญญตัฉิบับนี้ได้มี
การศกึษาเปรียบเทียบกับกฎหมายของตา่งประเทศ อาทิเช่น ประเทศในกลุ่มอาเซยีน  
หรือประเทศที่มดีินแดนติดทางทะเลหรือไม ่อย่างไร และไดน้ าข้อควรพิจารณามาประกอบการ5 
ด าเนินการยกร่างพระราชบญัญตัิฉบบัดงักล่าวนีอ้ย่างไรบ้าง ขอทราบรายละเอียด ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ตอ่ไปเชญิท่านวนัชัย  ศารทูลทตั ครับ 
  นายวนัชัย  ศารทลูทัต   :   เรียนท่านประธานสภานิตบิญัญตัิแห่งชาติ ผม วันชัย  
ศารทูลทตั สมาชิกสภานิตบิญัญตัิแห่งชาติ ต้องเรียนว่าในร่าง พ.ร.บ. การรักษาผลประโยชน์ของ10 
ชาติทางทะเลเปน็กฎหมายที่ดี กต็้องเรียนว่าเป็นรูปแบบกฎหมายในการใช้กฎหมายร่วมกนัของ
หนว่ยงานของรัฐ เปน็ตวัอยา่งที่ด ีโดยเฉพาะในมาตรา ๒๗ วรรคแรก อันนั้นชดัเจน ก็ต้องขอเรียน
ชมเชยวา่ในการร่างกฎหมายนี้ถือว่าเปน็ตวัอย่างที่ดีในการที่จะประสานงานร่วมกบัหนว่ย โดยใหแ้ต่
ละหนว่ยนัน้ใช้อ านาจหน้าทีข่องตน แต่ว่ามีการที่จะประสานการใช้เพื่อเตมิเต็มในชอ่งว่างที่มีใน
ระหว่างหนว่ย อนันีต้้องขอเรียนชมเชย แตว่่าสาระส าคญัของกฎหมายฉบบันีต้้องเรยีนว่า ต้องขอ15 
เรียนเอ่ยนามทา่นธาน ี ออ่นละเอียด ทีไ่ดก้ล่าวไปทัง้ ๔ ข้อ อันนั้นกระผมเห็นด้วยอย่างยิ่งว่าเปน็
ประเดน็ที่น่าพิจารณา แตก่ระผมขอตอ่เนื่องวา่โดยเฉพาะในร่างพระราชบญัญตัินี ้หมวด ๓  
หมวด ๔ และหมวด ๕ ถือวา่เป็นสาระส าคัญของกฎหมายในการที่จะเปน็การก ากับดูแล  
และในหมวดต้น ๆ นัน้เปน็เรื่องหน้าทีข่องรัฐในหนว่ยงานต่าง ๆ เรื่องของรปูแบบในการที่จะบรหิาร
จัดการ แต่ผลกระทบที่จะไปอยู่ในเรื่องของการปฏิบตัิจะอยู่ในหมวด ๓ หมวด ๔ และหมวด ๕  20 
ก็ต้องเรียนว่าในมาตรา ๒๗ นั้นกม็ีประเด็นในเรื่องของภาวะปกตหิรอืไมป่กติ ต้องขออนุญาต 
เอ่ยนาม อันนี้ท่านธานีท่านได้ตัง้ประเด็นไวด้ีมาก แต่กเ็รยีนว่าพอถงึมาตรา ๒๘ อนันี้ก็ขอเรียนเปน็
ข้อสังเกตว่า คงจะไปอยู่ในชัน้กรรมาธิการก็ฝากว่าในสิง่ที่ผมจะกล่าวนีก้็เปน็ประเดน็ที่ให้ทาง 
ท่านกรรมาธิการที่จะได้พิจารณาต่อไปไดก้รุณาด้วย เนือ่งจากวา่กฎหมายฉบับนี้ในหมวด ๓  
หมวด ๔ หรือหมวด ๕ จะเป็นเรือ่งของการที่ก ากับดูแลการปฏิบตัิงานหนว่ยงานของรัฐ 25 
ขณะเดียวกันกก็ ากบัดแูลในการประกอบกิจการของเอกชนดว้ย ในการร่างกฎหมายในแต่ละมาตรา 
อย่างเชน่ มาตรา ๒๘ (๓) จะมีการก ากับดูแลในเรื่องของเอกชน ในเรื่องของกิจการต่าง ๆ 
เช่นเดียวกนัในมาตรา ๓๐ (๑) ในเรื่องของการที่จะออกอาณัติสญัญาณอย่างใดอยา่งหนึง่  
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๓๑ 
สนช. ๒๙         อรวรรณ  ๙/๒ 
 
ตามที่ผู้อ านวยการ ทีนีอ้าณตัิสัญญาณประกาศในราชกจิจานุเบกษา คือบังคับในประเทศ  
แตข่ณะเดียวกันกฎหมายฉบับนี้จะบังคับเรือของตา่งประเทศดว้ย ซึง่เรอืต่างประเทศนั้นก็จะมี 
กฎสากลอยู่แลว้ในการที่จะมีอาณัติสญัญาณตา่ง ๆ กเ็รยีนเป็นข้อสังเกตว่า ในมาตรา ๓๐ (๑)  5 
เรื่องของอาณัติสญัญาณนั้น ส าหรับเรือตา่งประเทศจะให้รับรู้ได้อย่างไร อาณตัิสัญญาณ 
ที่ก าหนดไว้ใน (๑) นี ้อันนี้กเ็ป็นข้อสังเกตในขั้นรายละเอียดคงจะตอ้งไปพิจารณา สิง่ที่ส าคัญ 
ก็คือวา่ในมาตรา ๓๔ จะเหน็ว่า ใน (๑) เป็นเรื่องการก ากับดแูลในเรื่องของเจา้หน้าที่ของรฐั  
แต ่(๒) (๓) (๔) นั้นเปน็เรื่องของการที่จะเปน็ข้อห้าม แลว้ก็มบีทลงโทษอยู่ในหมวด ๕ ก็เรียนว่า 
ในกฎหมายฉบบันี้จะมีอย่างที่เรียน ผมจะเรียนสรุปสาระส าคัญว่าเป็นการก ากับดแูลการท างาน 10 
ของหนว่ยงานของรัฐ มีบทก ากับดูแลแบบหนึ่ง ขณะเดยีวกันก ากับดแูลในกิจการของเอกชน  
มีการก ากับดแูลอีกอย่างหนึง่แล้วก็มบีทลงโทษทางอาญา ก็อยากจะแยกให้ชดัเจน เพราะฉะนัน้ 
ก็เรียนข้อสังเกตว่าน่าจะแยกให้ชัดเจนว่า ถ้าเปน็การก ากับดแูลหน่วยงานของรัฐกเ็ป็นส่วนหนึ่ง  
แล้วกก็ารก ากบัดแูลในกิจการของเอกชนนัน้กเ็ป็นอีกสว่นหนึ่ง ที่ถา้หากว่าไดแ้ยกให้ชัดเจนแล้ว 
ก็มีรายละเอียด ก็จะเปน็เรื่องที่ท าให้การใช้กฎหมายนัน้ดีขึน้ แล้วก็จะเปน็ประโยชน ์แต่สิ่งที่ส าคัญ 15 
ก็คือวา่ในการที่จะท างานนัน้เปน็เรื่องของการก ากบัดแูลตามกฎหมาย เรื่องคนพูดแล้ว แต่สิ่งหนึ่ง 
ก็อยากจะเรียนเป็นข้อสังเกตฝากไวว้่า การอยู่ทางทะเลนั้นกค็ือยานพาหนะทางทะเล หนว่ยงาน 
ของรฐัไม่ว่าจะกรมเจ้าทา่ กรมประมง ต ารวจน้ า กองทพัเรือแน่นอนครบัมีเรือ หนว่ยงานของรัฐนั้น
มีเครื่องมือ โดยเฉพาะอย่างของกรมเจ้าท่า ยกตวัอย่างนะครับ มีเรอืตรวจการณ์ทีม่ีประสิทธิภาพ  
๗ ล า ขนาด ๘๐ ฟุตกบั ๑๓๐ ฟุต ซึ่งไม่คอ่ยได้ใช้เท่าไร แตว่่ากเ็หน็แลว้เสียดายว่ายงัใช้ไม่เต็ม 20 
ขีดความสามารถของเรือ อนันี้เป็นตัวอยา่ง ของกรมประมงกม็ี เพราะฉะนั้นในกฎหมายฉบบันี้ 
จะเนน้เรื่องคน เรื่องการปฏบิัติงาน ก็เรียนฝากว่าในเรื่องเครื่องมือ ถ้าเป็นการทีจ่ะมารวมเครือ่งมือ
ด้วย ทาง ศรชล. ที่วา่จะตั้งหนว่ยงานนี้ขึน้มา รวมเครื่องมือแลว้ก็จดัแบ่งในการท างาน อนันี้จะเปน็ 
การที่ท าให้โครงขา่ยในการปฏิบัตดิีขึน้ อนันีก้็เรียนเปน็ข้อสังเกตว่าในเรื่องของตัวกฎหมายนี ้ 
แล้วสิง่ที่ส าคญัก็คือเรื่องกฎหมาย เรื่องคน เรื่องเครื่องมอื แลว้ก็งบประมาณ แล้วกว็ธิีปฏิบตัิงาน 25 
เพราะฉะนัน้ในสว่นที่อกีประเดน็หนึ่งกค็ือวา่ ในเรื่องของบทลงโทษ วันนี้ในหลกัมักจะอ้าง 
ในเรื่องของตัวการปรับลงโทษตามประมวลกฎหมายอาญา แล้วก็มีการเปรียบเทียบกับตวับทลงโทษ
ตามบทบัญญตัิลหุโทษที่มีการปรบัแก้ไข แต่ความจริงแล้วในการระบุความผดิในแตล่ะความผิด 
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๓๒ 
สนช. ๒๙         อรวรรณ  ๙/๓ 
 
อาจจะมฐีานความผิดการลงโทษที่แตกต่างกันไปได้ แล้วแตค่วามเหมาะสม แล้วอยา่งที่มีสมาชิก 
บางท่านได้กรณุากล่าวถงึเรือ่งของโทษทางปกครอง อนันี้กระผมเห็นด้วยเป็นอยา่งยิง่ว่า  
บางทีเป็นบทลงโทษนั้น ถ้าหากว่ามบีางประเดน็บางประการ ถ้าเราเอาแต่เรื่องของการลงโทษ 5 
ทางประมวลกฎหมายอาญาแล้ว แต่บางทีความผดินัน้ไม่น่าจะถึง จะเป็นโทษทางปกครองใส่เข้าไป  
อันนี้กน็่าจะเปน็ประโยชน์ อันนี้กเ็รียนฝากเป็นประเดน็ที่ทางท่านกรรมาธิการได้กรณุาพิจารณา 
นะครับ ทัง้หมดนั้นก็เรียนไวเ้ป็นข้อสังเกตว่า ทีส่ าคญัก็คอืในหมวด ๓ หมวด ๔ และหมวด ๕  
ซึ่งเป็นเรื่องของการก ากับดแูลแยกแยะชดัระหว่างหน่วยงานของรฐั หรือเอกชน และการประมวล 
ในเรื่องของการท างาน และก็การลงโทษ ขอบคุณครับ 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ท่านสมาชกิครบั ขณะนีม้ีคณะอาจารย ์
และนักศึกษาของคณะรัฐศาสตร์ มหาวิทยาลัยรามค าแหง จ านวน ๖๐ คนมาเข้ารับฟังการประชมุ
ของสภานิติบญัญตัแิห่งชาต ิยินดตี้อนรับนะครับ โดยขณะนี้ทางสภานติิบญัญตัิแหง่ชาตกิ าลัง
พิจารณาเรื่องร่างพระราชบญัญตัิการรักษาผลประโยชนข์องชาติทางทะเล พ.ศ. .... ซึ่งทาง15 
คณะรฐัมนตรเีสนอต่อสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ มีท่านรองนายกรฐัมนตรี ท่านอาจารยว์ิษณุ   
เครืองาม พรอ้มกบัคณะเปน็ผู้มาแถลงหลักการและเหตุผล แล้วก็ชี้แจงข้อซักถามของสมาชิก  
เชิญท่านต่อไป ท่านพลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร แลว้ก็ตามด้วยท่านพลเอก วรพงษ์   
สง่าเนตร เชญิครบั 
  พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร   :   กราบเรียนท่านประธานสภานติิบญัญตัิ20 
แห่งชาตทิี่เคารพ กระผม พลต ารวจโท ศานิตย ์ มหถาวร ในนามสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ  
ผมไดศ้ึกษาร่างพระราชบัญญัติการรกัษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล พ.ศ. .... ทีค่ณะรฐัมนตรี 
ได้เป็นผูน้ าเสนอคร่าว ๆ นะครับ ก็เห็นว่าส่วนใหญ่แลว้เป็นประโยชนต์่อการท างาน เป็นประโยชน์ 
ในการที่จะรักษาผลประโยชน์ของชาตติามเจตนารมณ์ ท่านประธานคงทราบดีก่อนหน้านี้ 
เราไม่มีหน่วยงานที่รับผดิชอบโดยเฉพาะ ก่อนป ี๒๕๔๑ ยิ่งไม่มหีนว่ยงานเลย พอมีมต ิ25 
คณะรฐัมนตร ีมติสภาความมั่นคงแห่งชาตติั้ง ศรชล. ขึน้มา ศรชล. เริ่มปฏิบตัิหน้าที่เมื่อเดือน
กันยายนปี ๒๕๔๑ กเ็กิดอุปสรรคปญัหาในการปฏิบตัิพอสมควร การทีร่่างกฎหมายฉบับนี้ 
มาเตมิเต็มส่วนที่ยังไม่เพียงพอครบถว้นก็เปน็เรือ่งทีน่่ายินดี ผมจะไม่พูดในรายละเอียดมาก 
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๓๓ 
สนช. ๒๙         อรวรรณ  ๙/๔ 
 
เพราะวา่เวลาก็คอ่นข้างจ ากดั และพยายามจะพูดไม่ใหซ้้ ากับเพื่อนสมาชกิที่ได้อภิปรายไปแล้ว  
แต่ในฐานะที่ท าหนา้ที่สมาชกิสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติก็อยากที่จะมขี้อค าถาม ข้อเสนอแนะ 
เพื่อท าให้กฎหมายฉบับนี้สมบูรณ์ที่สดุเท่าที่จะท าได้ในวาระแรกนี้ รายละเอียดผมคงจะไปว่า 5 
ในวาระที่ ๒ หรือวาระที่ ๓ ต่อไป กฎหมายฉบับนี้มขี้อควรที่จะน าไปเพิ่มเติม ผมก าหนดสิ่งที่ 
ผมจะพูดไว้ประมาณ ๓ ประเดน็  
 
          - ๑๐/๑ 
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๓๔ 
สนช. ๒๙                     ศศิมา ๑๐/๑ 
 
  ประเดน็แรก คือในเรื่องของโครงสร้าง ท่านประธานครบั ท่านไปดูโครงสร้าง 
ของหนว่ย หน่วยใหญ่กค็ือหน่วยนโยบาย คือคณะกรรมการนโยบายการรกัษาผลประโยชนข์องชาติ
ทางทะเล (นปท.) คณะกรรมการชดุนี้ควบคุมดแูลในเชงินโยบาย หนว่ยรองลงมากค็ือ  5 
ศูนย์อ านวยการรกัษาผลประโยชนข์องชาติทางทะเล (ศรชล.)  แลว้รองมากเ็ปน็ ศรชล. ภาค ศรชล. 
จังหวดั เขียนดูกด็ี แต่ผมดูแล้วอาจจะเป็นเรื่องที่ในทางทฤษฎีอาจจะท าไดช้ัดเจน แต่ในทางปฏิบตัิ
หรือความเหมาะสม ท่านลองดูครับ ในมาตรา ๕ (๒) ผมพูดถึงตรงนี้ก่อน ทา่นก าหนดว่า 
คณะกรรมการนโยบายการรักษาผลประโยชน์ของชาตทิางทะเล (นปท.) ผมอยากจะถามว่าบางสว่น
มีองคป์ระกอบเป็นรัฐมนตรหีลายกระทรวง แสดงว่าท่านให้ความส าคัญในเรื่องกระทรวงนั้น ๆ  10 
ใช่ไหมครับ แต่บางกระทรวงท่านลดระดบัมาเป็นปลัดกระทรวง ผมอยากจะถามท่านว่าเหตุใด 
ไม่ก าหนดให้เป็นรัฐมนตรี เพราะว่ารัฐมนตรีมอี านาจสูงสุด ปกครอง บังคบับญัชากระทรวง ทบวง 
กรมทั้งหลาย ถ้ารัฐมนตรีพูดซ้ายก็ต้องซา้ย แตต่้องไปในทางที่ชอบที่ควร นี่ท่านไมใ่ช้ ท่านก็ใชเ้ป็น
บางอย่าง ผมก็เลยถามดูท าไมเหมือนกับว่าเลือกปฏิบตัหิรือไม่  
  ประเดน็ที่ ๒ ท่านเหน็ในโครงสร้างถ้าเปลี่ยนเป็นบอรด์ (board) มาตรา ๕  15 
บอรด์ใหญ ่(๑) นายกรัฐมนตรีเป็นประธาน หรือรองนายกรัฐมนตรี ท่านเขียนไวด้้วย นายกรัฐมนตรี
หรือรองนายกรฐัมนตร ีแตพ่อไปดมูาตรา ๑๗ กค็ือผูป้ฏิบัติแลว้ระดบัควบคมุการปฏิบัต ิท่านก็ให้
นายกรฐัมนตรีคนเดียว ท่านไม่ได้เขียนวา่ หรือรองนายกรัฐมนตรี กแ็ปลความว่าต้องท่าน
นายกรฐัมนตรีใช่ไหม แล้วพอไปดูมาตรา ๒๒ คณะกรรมการบรหิารของ ศรชล. ก็มที่าน ผบ.ทร. 
เป็นประธานอีก เริ่มตั้งแต่ประธาน นปท. กฎหมายเขียนมอบหมายทา่นรองนายกรฐัมนตรไีด ้ 20 
ก็อาจจะแตง่ตัง้ท่านรองนายกรัฐมนตรีท่านใดท่านหนึ่ง แล้วพอมาเปน็ ผอ.ศูนย์ ซึ่งมีอ านาจมากมาย 
เดี๋ยวจะต้องแต่งตั้งเจ้าหน้าที่โน่น นี ่นัน่อีก ท่านก าหนดให้เปน็นายกรฐัมนตร ีประธานใหญ่  
ประธานบอรด์กค็ือรองนายกรัฐมนตรี สว่นลงมาก็คือ ผอ.ศูนย์ ผูป้ฏิบัต ิควบคมุการบริหารเปน็
นายกรฐัมนตรี แล้วแถมกรรมการก็เปน็ ผบ.ทร. ผมกไ็ม่เข้าใจเหมอืนกนัวา่จะบริหารกันได้ 
แค่ไหน ท่านก็ลองไปปรับดวู่าจะให้ใคร ผมบอกบางครัง้ท่านจะใช้ท่านนายกรัฐมนตรีเพราะเห็น 25 
มีความส าคญั ระดับนโยบายมีผู้ปฏิบัต ิจะไปเพิ่มภาระให้ท่านนายกรัฐมนตรีจนเกินไปหรือเปลา่ 
นี่เปน็ข้อสงสัยของผม เหมือนกฎหมายหลายฉบับผ่านมานี้อะไรก็ให้ท่านนายกรัฐมนตรมีีหน้าที่
ก ากับดูแล ท่านจะไปก ากับได้ทั่วถึงหรือไม่ แล้วเกดิมีปญัหาขึ้นมา มคีนไมห่วังดีขึน้มาก็จะ 
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๓๕ 
สนช. ๒๙                     ศศิมา ๑๐/๒ 
 
เกิดปัญหาทางข้อกฎหมาย มีการไปรอ้งทุกข์กล่าวโทษโดยเหตุไม่จ าเปน็หรือเปล่า นี่ยังเขียนไว้ 
มาตรา ๑๗ ผอ.ศรชล. ต้องรับผิดชอบในการก ากับดแูลของ ศรชล. ก็เขียนกนัไป ตอ้งรับผดิชอบ 
ในการปฏิบัตริาชการ  5 
  ประเดน็ที่ ๓ ผมยังสงสัย ขออนุญาตเอ่ยนามท่านวิษณุ  เครอืงาม  
รองนายกรฐัมนตร ีท่านบอกว่า หนว่ยงานนีเ้ปน็ส่วนราชการรปูแบบเฉพาะและไม่เป็นนติิบคุคล 
ปัญหาก็เกดิขึน้แล้ว หากมีเหตุใหต้้องฟ้องร้อง เจ้าหนา้ที่จะถูกฟ้องร้องเท่านัน้หรือไม่ ท่านไปเขียน 
ในวรรคเจด็ ให ้ผอ. ก็คือนายกรัฐมนตรีมีอ านาจท านติิกรรม ฟ้องคดี ถกูฟ้องคดี อนันี้เปน็ข้อสงสัย 
จริง ๆ ที่จรงิถ้าท่านเขียนไวใ้นวรรคแรก เปน็ส่วนราชการรูปแบบเฉพาะมฐีานะเปน็นิติบคุคล  10 
เพราะเป็นนิตบิุคคลท าได้หมด ท านติิกรรม ฟ้องคดี หรอือะไรก็แล้วแต ่รวมทั้งเวลาจะฟ้อง  
พูดง่าย ๆ ขา้ราชการในหนว่ยงานของรัฐท าโดยถูกต้อง ท าโดยทางราชการมีพระราชบัญญตัิ 
ความรับผดิทางละเมดิของเจ้าหน้าที่ พ.ศ. ๒๕๓๙ เขาฟ้องหนว่ยงาน เขาไม่ได้ฟ้องบุคคล ให้ฟ้อง 
ผอ.ศรชล. ดว้ย ถา้หาก ผอ.ศรชล. เขียนลอ็กไว้อย่างนี้จะแปลความอื่นไปไม่ได้ ก็ลองคิดกันดู 
นี่เปน็ประเด็นหนึ่งผมอยากจะน าเสนอ 15 
  ประเดน็ที่ ๔ ในเรื่องของปญัหาข้อกฎหมายผมห่วงจริง ๆ เดี๋ยวนี้กม็ีปัญหาคดีความ 
ท่านประธานครับ กรมประมงท่านก็คงรู้ ฟ้องร้องกันมกีารร้องเรียนกันมากมาย มกีารปลอมไทย
แลนด์ นัมเบอร์ (Thailand number) มีความเสียหายไอยูยู (Illegal Unreported and 
Unregulated Fishing : IUU) ก็เขา้มาด าเนินการลดระดับของประเทศเราไม่ให้มีโน่น นี ่นัน่ นี่คือ
ปัญหา สว่นหนึ่งก็คืออ านาจการสอบสวน ผมไปดูแลว้อ านาจการสอบสวนทา่นเขียนไว้อย่างกวา้ง ๆ 20 
ในมาตรา ๓๐  มาตรา ๓๐ บอกให้เป็นเจา้พนักงานฝ่ายปกครองหรือต ารวจตามประมวลกฎหมาย
วิธีพิจารณาความอาญามีอ านาจสอบสวน ผมถามว่าการเป็นพนกังานสอบสวนทา่นจะไปแตง่ตัง้ใคร
โดยพลการได้หรอืเปล่า มหีลักเกณฑ์วธิีการหรือไม ่เปน็ที่รับรองหรือเปน็ที่ยอมรับของนานาชาติได้
หรือไม ่เพราะว่าต้องเหตเุกดิระหวา่งประเทศดว้ยก็ม ีบางครัง้การด าเนนิการจะต้องไปเจอคน
กระท าความผิดซึ่งเปน็เรือสนิค้าหรือเป็นอะไรกต็ามทีร่กุล้ าเข้ามาทะเลอาณาเขต ไม่รวมถึงเขต25 
เศรษฐกิจจ าเพาะ ปญัหาในทางปฏิบตัิมีมากมาย ผมมีเวลาจ ากดัก็พยายามจะกระชับออกมาวา่  
ถ้าหากวา่คนทีเ่ป็นพนักงานสอบสวนที่ท่านจะแต่งตั้งแลว้ท่านไม่เขียนอะไรเลย ท่านไปดู
พระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญูว่าดว้ยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. ๒๕๖๐ ที่ผ่านมา  
คนจะสอบสวนได้  
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๓๖ 
สนช. ๒๙                     ศศิมา ๑๐/๓ 
 
มาตรา ๔๒ เขาเขียนไว้อยา่งไร จะต้องมคีวามรู้ทางกฎหมาย มีประสบการณ์ทางดา้นสืบสวน
สอบสวนและผ่านการอบรมตามทีค่ณะกรรมการก าหนด นี่แต่งตั้งไปเลย ใครกไ็ด ้ผมถามว่า  
งานสอบสวนใครสอบสวนได้หรอืเปลา่ แล้วอกีอย่างหนึง่ปัญหาข้อกฎหมายอย่างทีผ่มเรียนไว ้5 
ตั้งแตต่้น การเปน็พนักงานสอบสวน สอบสวนได้แต่ไม่มอี านาจ ประมวลกฎหมายวธิีพิจารณา 
ความอาญาเขียนไว้ชัดเจน มาตรา ๑๒๐ ห้ามมิให้พนักงานอัยการยื่นฟ้องคดีใดตอ่ศาล โดยมไิด้ 
มีการสอบสวนในความผิดนัน้ก่อน การสอบสวนในที่นีห้มายถึงว่า มีอ านาจ ไล่มาตั้งแตม่าตรา ๑๘ 
มาตรา ๑๙ มาตรา ๒๐ มาตรา ๒๑ มาตรา ๒๑/๑ ทา่นไปดูเอา บางครั้งเกดิเหตนุอกราชอาณาจักร 
ถ้าเขตในราชอาณาจักรตามที่ อันคลอส ๑๙๘๒ (United Nations Convention on the Law of 10 
the Sea, 1982 : UNCLOS 1982) เขียนไว้ไม่มีปญัหา นานาชาตริับรองคุณด าเนนิการได้  
แตถ่้าเกดิเลยไปอีก ๑๒ ไมลท์ะเลเปน็เขตติดต่อแล้วเลยไปถงึ ๒๐๐ ไมล์ทะเลเขตเศรษฐกิจจ าเพาะ
จะท าอย่างไร ------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                - ๑๑/๑ 15 







๓๗ 
สนช. ๒๙         ศิริกนัยา  ๑๑/๑ 
 
ผู้ต้องหาหลายคนขณะนี้ก็มคีดีความค้างคาอยู่ในศาลเปน็เรือต่างประเทศขนสิง่ของที่มีปัญหาขึน้มา 
อาจจะมไีว้เป็นความผิดหรือมีไวโ้ดยหลีกเลี่ยงศุลกากรกด็ี อ านาจเหล่านี้แลว้อยู่ ๆ ท่านบอกว่า 
ท่านเขียนไว้เลย เมื่อสอบสวนเสร็จสิน้ให้ส่งใหม้ีความเหน็สั่งไม่ฟ้องหรือสั่งฟ้อง ผมถามว่า 5 
ประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา มาตรา ๑๔๐ เขาเขียนว่าอย่างไร เมื่อพนกังานสอบสวน 
เห็นว่าการสอบสวนเสร็จสิน้แล้ว ให้ด าเนนิการ ดังต่อไปนี้ (๑) ไม่รูต้ัวผู้กระท าความผิด หรือรูต้วั 
ผู้กระท าความผดิให้ด าเนนิการตาม มาตรา ๑๔๑ มาตรา ๑๔๒ มาตรา ๑๔๓ มาตรา ๑๔๔  
อะไรก็แลว้แต่ แต่ท่านเขียนล็อกไวเ้ลยในมาตรา ๓๐ ว่า ให้มีความเหน็สั่งฟ้อง ไม่ฟอ้ง  
แล้วผมถามว่า บางครัง้งดการสอบสวนแล้วไปท าอย่างไร เขียนไว้อย่างนี้ ทา่นต้องเขียนให้10 
ครอบคลุม ให้ด าเนนิการตามประมวลกฎหมายวธิีพิจารณาความอาญา อะไรกแ็ล้วแต่  
ให้เป็นภาษากฎหมาย อย่างที่ผมบอก มาตรา ๑๗ ที่ผมพูดให้ฟัง ผู้อ านวยการท านติิกรรมฟ้องคด ี
ไม่ฟ้องคดี เขียนอย่างนีไ้มน่า่จะเขียนก็เขียน แต่สิ่งที่ควรจะเขียนกลบัไมเ่ขียน ยังมอีีกมาก 
ผมเอาเป็นน้ าจิ้มกอ่น แต่ผมจะแถมให้มีพดูถึงบทก าหนดโทษ บทก าหนดโทษท่านไปดู 
ประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๑๓๘ วรรคแรก ก าหนดให้ผู้ใดต่อสู้ หรือขัดขวางเจ้าพนักงานหรือ 15 
ผู้ซึ่งต้องชว่ยเจ้าพนกังานตามกฎหมายในการปฏิบตัิการตามหน้าที ่ตอ้งระวางโทษจ าคุกไม่เกนิ ๑ ป ี
หรือปรับไม่เกนิ ๒๐,๐๐๐ บาท หรือทัง้จ าทั้งปรับ แต่วรรคสองก าหนดให้ถา้การต่อสู้หรือ 
ขัดขวางนัน้ ได้กระท าโดยใช้ก าลังประทุษรา้ยหรอืขู่เข็ญว่าจะใช้ก าลังประทุษร้าย ผูก้ระท าต้อง
ระวางโทษจ าคุกไม่เกิน ๒ ป ีหรือปรบัไมเ่กิน ๔๐,๐๐๐ บาท หรือทัง้จ าทั้งปรับ ซึง่การใช้ก าลัง
ประทุษร้ายหรือขู่เข็ญว่าจะใช้ก าลังประทุษร้าย เพิ่มเป็น ๒ เท่า แล้วกรณีไปตอ่สู้ขดัขวางและใช้20 
ก าลังประทุษรา้ยในเรอืขณะที่ก าลังจับกุมในทะเล ลงโทษไม่ได้ เหมือนประมวลกฎหมายอาญาได้
เขียนไว้ มาตรา ๒๗๖ ความผิดกี่ประเภท แลว้บังเอิญไปล่วงละเมดิเดก็ มาตรา ๒๗๘ ก็ลงโทษไม่ได้  
เพราะกฎหมายเขียนไวแ้ค่มาตรา ๒๗๖ อันนี้เหมือนกันจะมีความผดิทางปกครองดว้ยหรือไมก่็ด ี 
จะไดก้ าราบพวกนี้ เพราะวา่ไม่ใช่ง่าย ท่านประธานครบั หากความผดิเกดิขึน้บนบกก็จะมเีจ้าหน้าที่
สามารถเขา้จับกมุได้จ านวนมาก หาช่องทางไปจบัได้ง่าย เอารถเอาอะไรไปก็ได้ แตใ่นน้ าผมเคยไป25 
จับล าบากมาก ๓๖๐ องศา พร้อมจะหนี หนอีอกจากทะเลอาณาเขตไปสู่ทะเลหลวงเราก็ท าอะไร
ไม่ได้ เพราะฉะนั้นเขียนไว้ให้ชัดเจน  
  สุดท้าย ผมด ูๆ แลว้ทั้งหลายทั้งปวงนี้ท่านอาจจะเลียนแบบมาจากโคสต์การ์ด 
(Coast Guard) หรือเปล่า ค าว่า โคสต์การด์ นี้นานาชาติเขายอมรบั แตบ่้านเราในเบื้องตน้นี้ 
อาจจะมปีัญหาในเรื่องของงบประมาณ แต่ผมว่างบประมาณที่ท่านจะเสนอในนี้ว่าให้ใช้กฎหมาย 30 







๓๘ 
สนช. ๒๙         ศิริกนัยา  ๑๑/๒ 
 
โน่น นี ่นัน่ การงบประมาณ การเงิน การคลัง กแ็สดงว่าตั้งงบประมาณได้ใชไ่หม เมือ่ตั้งงบประมาณ
ไดแ้ล้วกเ็สียงบประมาณด้วยหรือไม่ ในอนาคตชัว่ลูกชัว่หลานถ้าเราตัง้โคสต์การด์ขึน้มาได้ 
ผมว่าจะเปน็กุศลอนัมหาศาล เพราะอะไรรูไ้หม ที่เขียนไว้สวยหรูวา่ ในมาตราทั้งหลายทั้งปวง  5 
มาตรา ๒๕ มาตรา ๒๖ แต่งตั้งได้ ผูอ้ านวยการแต่งตั้ง ศรชล. ภาค ศรชล. จังหวดั โดยให้เอา
เจ้าหนา้ที่หน่วยงานของรัฐโน่น นี่ นั่นมาเปน็ประจ าหรอืชั่วคราวก็ได้ ในทางปฏิบตัทิ่านประธาน 
ผมเรียนอย่างนี ้ไม่เวริ์ก (work) เหมือนอยู ่ๆ เอาทา่นประธานไปท างานอีกทีห่นึง่ เวลาขอ 
ขั้นเงินเดือน เวลาเลื่อนต าแหน่งแหง่หนผมกไ็มรู่้ว่าจะได้หรอืไม ่แม้จะเขียนไว้ในมาตรา ๓๗  
มีอยู่นิดเดียว อาจได้รับสิทธแิละคา่ตอบแทน ผมว่าเปน็เรื่องที่ท่านเขียนไว้เพื่อเพิ่มเติมในมาตรา 10 
ที่เกี่ยวขอ้งกบัมาตรา ๒๗ จะเกี่ยวข้องกับการเลื่อน ลด ปลด ย้าย ได้ความดีความชอบ คนท างาน 
ผมถามเจ้าหน้าที่ที่เขาท างานจริง ๆ เวลาขอตัวนาย ก ไป เปน็คนเกง่ คนด ีมีความสามารถ 
หนว่ยงานเขาไม่ให ้เพราะเขาก็อยากเอาไว้ในหนว่ยเขา เขาก็ให้นาย ข มา แลว้ใครรู้ไหมครบั  
เอาคนที่อาจจะมีความรู้พอสมควร แต่อาจจะไม่มีความก้าวหน้าในหน่วยงานเดิม เมื่อมาอยูต่รงนี้
ก าลังใจมีไหม มาแล้ว ๒ ขั้นไดห้รือเปล่ากไ็ม่รู ้ต าแหนง่จะไดห้รอืไมก่็ไมรู่้ นี่คือขวญัก าลังใจ  15 
ผมพูดในเรือ่งของการปฏิบตัิ แล้วอยากให้กฎหมายนีส้มบูรณ์จริง ๆ ผมใช้เวลามาพอสมควร  
ท่านประธานก็กดออดเตือน แลว้ก็ฝากเรื่องเหลา่นี้ไว้ แล้วผมคงจะขอแปรญตัติในรายละเอียด 
ขอขอบคุณท่านประธานที่ให้เวลาผมตัง้มาก ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   อีก ๒ ท่านนะครับ ทา่นพลเอก วรพงษ ์20 
สง่าเนตร และตามด้วยท่านพลเรือเอก วัลลภ  เกดิผล เชิญครบั  
  พลเอก วรพงษ์  สง่าเนตร   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาติ 
ที่เคารพ ผม พลเรอืเอก วรพงษ์  สง่าเนตร สมาชกิสภานิติบญัญตัแิห่งชาต ิก่อนอื่นต้องขอขอบคุณ 
ทางรัฐบาลทีไ่ด้เสนอรา่งพระราชบัญญตัิการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล พ.ศ. .... เข้ามาให้
พิจารณาในวนันี ้ซึง่ถือว่าเปน็กฎหมายที่ส าคญัที่จะชว่ยให้การรักษาผลประโยชนข์องชาติทางทะเล25 
มีประสิทธิภาพมากยิ่งขึน้จากที่ไดด้ าเนินการอยู่ในปัจจบุันนี ้ทั้งนี้ก็สอดคล้องกับ 
ในร่างยุทธศาสตร์ชาต ิซึง่ไดเ้ผยแพร่ทางเวบ็ไซต ์(website) ของส านกังานคณะกรรมการ
พัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ในส่วนของยุทธศาสตร์ชาติด้านความมั่นคงที่ได้ระบไุว้ 
อย่างชัดเจนว่า ต้องมีการปรับปรงุกลไกการบริหารจัดการด้านความมั่นคงให้มปีระสิทธิภาพ 
มากยิ่งขึ้น ซึ่งก็ได้ระบุเอาไวด้้วยว่า กลไกทีว่่านั้นกค็ือ กองอ านวยการรักษาความมัน่คงภายใน 30 







๓๙ 
สนช. ๒๙         ศิริกนัยา  ๑๑/๓ 
 
ราชอาณาจกัร และศูนยป์ระสานการปฏบิัติในการรักษาผลประโยชนข์องชาติทางทะเล  
ทั้ง ๒ หน่วยงานนี้ต้องมีการปรับปรุงโครงสร้างกลไกการบริหารจัดการให้มีประสิทธภิาพมากยิ่งขึน้ 
สามารถที่จะป้องกนั แกไ้ขปญัหาความมั่นคงในอีก ๒๐ ปีข้างหนา้ได้อย่างมีประสิทธิภาพ  5 
ซึ่งก็สอดคลอ้งกบัการด าเนนิการของรัฐบาลในครั้งนี้ ถอืว่าเป็นการด าเนินการที่สอดคล้องกัน 
เพราะฉะนัน้ในภาพรวมผมก็เหน็ดว้ยอย่างยิ่งและสนับสนุนใหม้ีร่างพระราชบญัญตัฉิบับนี้เกดิขึน้  
และเพื่อใหร้่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้มีผลใชบ้ังคบัได้ผลตามเจตนารมณ์ที่รัฐบาลตอ้งการ  
และทางผู้ปฏิบตัิงานต้องการ ผมกม็ีข้อสงสัยและมีขอ้สงัเกตสัก ๒ – ๓ ประเดน็ 
  ประเดน็แรก เรื่องการบรหิารจัดการ ซึ่งมีท่านสมาชิกไดก้ล่าวไว้เมื่อสักครู่นี้ 10 
พูดง่าย ๆ กค็ือวา่ มคีณะกรรมการนโยบายการรกัษาผลประโยชนข์องชาติทางทะเล 
มีท่านนายกรฐัมนตรีเปน็ประธาน และมศีูนย์อ านวยการรักษาผลประโยชน์ของชาตทิางทะเล 
มีท่านนายกรฐัมนตรีเปน็ผู้อ านวยการ และมีคณะกรรมการบริหาร ศรชล. ซึ่งมีผู้บญัชาการทหารเรือ
ท่านเปน็ประธาน แตดู่ในอ านาจหน้าที่ของคณะกรรมการบรหิาร ศรชล. บอกวา่ ใหค้วามเหน็ชอบ
แผนงาน โครงการ และการจัดตัง้งบประมาณเพื่อสนับสนุนการปฏิบตัิงานของ ศรชล. รวมทั้ง15 
ควบคุมดแูลการปฏบิัติงานของ ศรชล. อนันีก้็ท าใหเ้กิดการคาบเกี่ยวกันระหว่างคณะกรรมการ 
บริหาร ศรชล. กับตัวผูอ้ านวยการ ศรชล. ตกลงใครจะเป็นคนควบคมุดแูลการปฏิบตัิงานของ ศรชล. 
กันแน่ ระหว่างผู้อ านวยการ ศรชล. กับคณะกรรมการบริหาร ศรชล. อนันีก้็เปน็ประเดน็เพ่ิมเติม 
เข้ามาก็ตอ้งพิจารณา เพราะว่าคณะกรรมการบรหิาร ศรชล. กค็ือ ผูบ้ัญชาการทหารเรือ  
ซึ่งเป็นรองผู้อ านวยการ ศรชล. อยู่ ท่านนายกรฐัมนตรเีป็นผู้อ านวยการ ศรชล. ท่านอาจจะ 20 
มอบอ านาจหรือว่าจะดูแลอย่างไรก็แลว้แต่ แต่ชี้ให้เห็นวา่ไม่ชดัเจน มคีวามคาบเกี่ยวกัน  
เหมือนบอร์ด (board) ไปอยู่เหนือหนว่ยงาน บอรด์ต้องอยู่เหนือหนว่ยงาน แต่หน่วยงาน 
มีผู้บังคบับญัชาที่เป็นนายกรัฐมนตรีคล้าย ๆ อยา่งนัน้ นี่ในภาพรวม ในสว่นของโครงสร้างการจัด
ของ ศรชล. อันนี้ก็เขียนเอาไว้กว้าง ๆ ว่า อีก ๑ ปีถงึจะรู้ว่าจะเปน็อย่างไร ก็ท าใหก้ารที่จะไปดูว่า
การท างานจะเวิร์ก ไมเ่วริ์ก ก็เลยค่อนข้างจะล าบาก เพราะฉะนั้นอยากจะใหเ้หน็โครงสร้างของ 25 
ตัว ศรชล. ดว้ยวา่จะมโีครงสร้างการจดัเปน็อย่างไร เมือ่สักครูน่ี้ก็มีทา่นสมาชิกพูดไปแลว้โครงสรา้ง 
เนื่องจาก ศรชล. นี้เป็นหนว่ยปฏิบัตซิึ่งจะต้องแกไ้ขปัญหาในการรกัษาผลประโยชนข์องชาติ  
ต้องมคีน มีเครื่องมือ มีเรือ มีอะไรดว้ย พวกนี้กส็ าคญัวา่จะมีอะไรบ้างที่จะอยู่ในโครงสร้างอันนี้  
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๔๐ 
สนช. ๒๙         ศิริกนัยา  ๑๑/๔ 
 
และเมื่อเปน็หน่วยปกติแลว้ความอ่อนตัวก็จะน้อยลงไป แล้วคนที่จะมาชว่ยราชการหรือคนที่จะมา  
ปฏิบัติงานในมาตรา ๒๑ ก็เขียนเอาไวว้่าให้สามารถท าได้ กเ็หมอืนที่ท่านสมาชิกเมือ่สักครู่ 
ได้กลา่วไป ผลตอบแทนของเขาก็จะล าบากถา้หากว่ามาช่วยราชการ แลว้ที่บอกวา่ ในมาตรา ๒๑  5 
หนว่ยเดมิสามารถที่จะจัดอตัราก าลังทดแทนไดต้ามจ านวนที่ไมเ่กินจ านวนที่สง่ไป แล้วตกลง
เงินเดือนจะเบิกอย่างไร ต าแหน่งเดียวจะมี ๒ คนหรือเปล่า หรืออย่างไร อนันี้ความชัดเจน 
ก็อาจจะต้องไปชีแ้จงใหช้ัดเจน หน่วยงานสง่คนไปแลว้ตัวเองจะตั้งคนขึ้นมาแทน แล้วอัตราเงินเดือน
จะเอาทีไ่หน อนันี้กเ็ปน็ประเด็น ในมาตรา ๑๙ จริง ๆ แล้วเราต้องการจะตัง้ ศรชล. ใหม่ให้เปน็ 
ศูนย์อ านวยการที่จะดแูลบรหิารจดัการอ านวยการหน่วยต่าง ๆ ทีเ่กี่ยวข้องกับการบริหารจัดการ 10 
ให้มีประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น เพราะฉะนั้นในมาตรา ๑๙ บทบาทหน้าทีข่อง ศรชล. ระบุเอาไว ้
“วางแผน อ านวยการ ประสานงาน สัง่การ” อันนี้กด็ูด ีหมายความวา่ โอ.เค. มีสั่งการควบคมุ 
บังคับบัญชาได้ แตไ่ปเขียนต่อวา่ “และสนับสนุนการปฏิบัติงานของหน่วยงานของรัฐที่เกี่ยวข้อง 
ในการรักษาผลประโยชนข์องชาติทางทะเล” ตกลงสั่งการไดห้รือเปล่า ไปเปน็ประสานงาน
เหมือนเดิมอีกแลว้ เหมือนศนูย์ประสานงานเดมิที่เรามีอยู่ แตบ่อกว่าไม่เวิร์ก (work) เลยตั้งเปน็ 15 
ศูนย์อ านวยการ พอศนูย์อ านวยการบอกว่าให้ประสานงานอย่างเดมิ ทีนีก้็จะขัด น่าจะตดัค าว่า 
“สนับสนุนการปฏิบตัิงาน” ออกไป นา่จะเอาจบแค่สั่งการก็พอแลว้ “วางแผน อ านวยการ 
ประสานงาน สัง่การ” แค่นีจ้บแลว้นะครบั 
 
          - ๑๒/๑ 20 
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๔๑ 
สนช. ๒๙         จิรายุส  ๑๒/๑ 
 
  อีกอันหนึง่ที่ยังไม่ชัดเจน ก็คอืว่า ศรชล. จะท างานตลอด ๒๔ ชั่วโมงหรือเปล่า  
จะเปน็หน่วยที่คอยตดิตามสถานการณ์เกี่ยวกบัผลประโยชน์ของชาตทิางทะเลตลอด ๒๔ ชัว่โมง 
หรือเปล่าก็ยังไม่ชดัเจน ในมาตรา ๑๙ (๒) เขียนไวว้่า “ติดตาม ตรวจสอบ และประเมินแนวโน้ม5 
ของสถานการณ์ที่อาจก่อใหเ้กิดภัยคุกคามต่อผลประโยชน์ของชาติทางทะเล และรายงาน
คณะกรรมการบริหาร ศรชล. คณะกรรมการ และคณะรัฐมนตรี ตามล าดับ” เหมอืนกับเป็นรายงาน
ตามห้วงระยะเวลา ซึ่งไม่ใชแ่บบเหตุการณ์ปัจจุบนัที่จะต้องมกีารแกไ้ขปัญหาอย่างนี้  
บทบาทหน้าทีน่ี้ยังไม่ชดั ตกลง ศรชล. จะท างานแก้ไขปญัหาปัจจุบันหรือเปล่า ตดิตามสถานการณ์ 
ตลอด ๒๔ ชัว่โมงหรือไม่ ซึ่งก็จะน าไปสูโ่ครงสร้างการจดัอัตรา เครือ่งไม้เครื่องมอืตา่ง ๆ ดว้ย 10 
อันนี้กช็ี้ให้เห็น  
  ในมาตรา ๒๑ ผมได้กลา่วไปแลว้เรื่องการจัดสง่เจ้าหนา้ที่ไป หน่วยไหนไปบ้าง 
ก็ไมไ่ด้ระบุใหช้ัดเจน ความจริงก็รูโ้ครงสรา้งอยูแ่ล้วว่าหน่วยไหนที่จะตอ้งท างานในการรกัษา 
ผลประโยชนข์องชาติทางทะเล กน็่าจะระบุไปให้ชดัเจนเลยเจ้าตวัเขาจะไดรู้้ว่ามีหนว่ยไหนบ้าง 
แล้วกเ็วลาไปแล้วนี้ไปอย่างไร สิทธไิดอ้ะไรบ้าง หนว่ยเดมิตั้งทดแทนได ้ตัง้ได้จริงหรอืไม่ 15 
ในทางปฏิบตัิ อันนี้ก็เปน็ค าถามนะครับ  
  อีกประการหนึ่ง ก็คือเรื่องภาพรวมในการรักษาผลประโยชน์ของชาตทิางทะเล 
ที่เขียนไว้ในมาตรา ๒๗ อ่านดแูล้วก็ยังไม่ค่อยขดัเจนว่าจะแบง่อย่างไร มีวา่ทั่วไปใหเ้ป็นหน้าทีข่อง 
หนว่ยงาน พอภาวะปกติอาจจะมีการเปลี่ยนแปลงปรับปรุงบา้ง  ภาวะไม่ปกติ อนันี้เขียนไม่ชดัเจน 
น่าจะมกีารปรบัวธิีการเขียนใหม่ให้เห็นไดว้่าปกติท าอย่างไร ปกติขัน้ ๑ ขัน้ ๒ ขั้น ๓ พอไม่ปกต ิ20 
ขั้น ๑ ขั้น ๒ ขั้น ๓ จะได้เหน็ภาพให้เกดิการบูรณาการกันตัง้แตต่้น อันนี้มองภาพวา่ในยามปกติ 
ทั่วไปก็ตา่งคนตา่งท าเหมือนเดิม ซึง่อาจจะไม่เกิดผล จะติดตามสถานการณ์ได้ไมต่่อเนื่อง 
อันนี้กฝ็ากไว้อาจจะตอ้งมกีารปรบัปรงุแก้ไข  
  ประการสดุท้าย ก็มีท่านสมาชิกพูดแล้วนะครับ เรื่องความคาบเกี่ยวกับ 
กองอ านวยการรกัษาความมั่นคงภายในราชอาณาจักร คาบเกี่ยวไปยังพื้นที่ คาบเกีย่วถึงบทบาท 25 
หน้าทีต่่าง ๆ ในมาตรา ๒๙ ก็บอกว่ามกีารประชุมรว่มกถ็ือว่าเป็นสิ่งทีด่ี แตว่่ามกีารตกลงแบง่พื้นที่
รับผิดชอบ ขอบเขตอ านาจหน้าทีก่ันใหช้ัดเจนวา่ใครจะมีอ านาจหนา้ที่มากน้อยแคไ่หน ในภาพรวม 
ก็เหน็ดว้ย แล้วก็สนับสนุนให้มีร่างพระราชบญัญตัิการรกัษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเลฉบบันี ้
แล้วกม็ีข้อเสนอแนะ ข้อค าถามตามทีไ่ดเ้รียนให้ทราบแล้ว กราบขอบพระคุณครับ 
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๔๒ 
สนช. ๒๙         จิรายุส  ๑๒/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เชญิท่านพลเรือเอก วัลลภ  เกดิผล ครับ 
  พลเรือเอก วัลลภ  เกดิผล   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพครับ 5 
กระผม พลเรือเอก วัลลภ  เกิดผล สมาชิกสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ ขออนุญาตกราบเรียน 
ท่านประธานผ่านไปยังท่านรองนายกรฐัมนตร ีเพ่ือขอขอบคุณคณะรฐัมนตรีทีไ่ดเ้สนอ 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้เขา้สู่การพิจารณาของสภานติบิัญญตัิแห่งชาต ิในค าแถลงของ 
ท่านรองนายกรัฐมนตร ีและค าอภิปรายของเพ่ือนสมาชกิจ านวนมากกไ็ด้ชี้ให้เหน็ถงึความส าคัญ 
ของผลประโยชนข์องชาติทางทะเล แลว้กค็วามจ าเปน็ในการที่จะต้องมกีฎหมายฉบบันี้ 10 
เพื่อการรกัษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล แต่อย่างไรก็ตามผมขออนญุาตมีเรือ่งทีต่ิดใจต่าง ๆ นั้น
ส่วนมากท่านสมาชกิได้อภิปรายไปแล้ว แลว้กม็ีค าถามไปแลว้ อย่างไรก็ตามผมยังมปีระเดน็ 
ค าถามที่ยังคงค้างอยู่ ๒ ประเดน็ เพื่อความชัดเจนในการที่จะพิจารณาร่างพระราชบัญญตัิฉบับนี้
ต่อไปนะครบั 
  ประเดน็แรก คือในมาตรา ๒๖ ที่พูดถึง ศรชล.จังหวดั เป็นเรือ่งใหม่นะครบั 15 
ศรชล.จังหวดั ใน ศรชล. เดมิไม่ม ีในมาตรา ๒๖ บอกวา่ ศรชล.จังหวดั มหีนา้ที่และอ านาจ 
และรบัผิดชอบเกี่ยวกบัการรักษาผลประโยชน์ของชาตทิางทะเลในเขตพ้ืนทีร่ับผดิชอบของจังหวดั
ชายทะเล ในเรื่องของจังหวดัชายทะเลขออนุญาตเรียนว่า ถ้าไปดูในมาตรา ๓ วรรคหก  
“จังหวดัชายทะเล” หมายความว่า จงัหวัดทีม่ีอาณาเขตติดต่อกบัเขตทางทะเลตามที่ผู้อ านวยการ 
ประกาศก าหนดในราชกิจจานุเบกษา ซึ่งผมก็ตามไปดวูา่ในกฎหมายล าดบัรองที่จะประกาศนี้จะม ี20 
เรื่องอะไรบ้าง กไ็ด้พบว่าในเรื่องของจังหวดัชายทะเลนัน้จะเปน็การพดูถงึการก าหนดจังหวดั 
ที่มีอาณาเขตตดิต่อกับเขตในทะเลพื้นที่ของศูนย์อ านวยการรกัษาผลประโยชน์ชองชาติทางทะเล 
อันนี้ผมก็ประเมินแล้วว่าคงจะเปน็เรื่องของการเขียนว่าจังหวดัไหนขึ้นกับ ศรชล.ภาคไหน 
ทีนี้ประเด็นของการที่จะท างานในพ้ืนที่ในเขตรบัผิดชอบของ ศรชล.จังหวดั ผมเกรงว่าจะมีปญัหา 
ในเรื่องบนบกนีก้็เปน็เรือ่งของอ านาจหน้าที่ระหว่าง กอ.รมน. กับ ศรชล.จังหวดัอยูแ่ล้ว 25 
แตว่่าในทะเลนัน้ปัจจบุันการก าหนดเขตปกครอง อ านาจการปกครองในทะเลนัน้มีเพียง 
๗ จังหวดัที่อยู่ในอา่วไทยตอนใน ซึ่งปรากฏอยู่ในพระราชบัญญตัิก าหนดเขตจังหวดัในอ่าวไทย 
ตอนใน พ.ศ. ๒๕๐๒ ซึ่งมีจังหวดัเพชรบรุี สมุทรสงคราม สมุทรสาคร ธนบุร ีซึง่ปัจจบุันคือ 
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๔๓ 
สนช. ๒๙         จิรายุส  ๑๒/๓ 
 
กรุงเทพมหานคร สมุทรปราการ ฉะเชิงเทรา แลว้ก็ชลบรุี ทีนี้ในเขตอืน่ซึ่งยงัไมม่ีการก าหนดเขต 
ผมจะไม่ใช้ค าว่าก าหนดเขตการปกครองนะครบั เพราะการก าหนดเขตการปกครองนั้น 
เป็นเรื่องใหญ่ จะเปน็เรือ่งของการที่ต้องออกพระราชบญัญตัิ แต่การที่ก าหนดเขตพ้ืนที่รับผดิชอบ 5 
ให้กับ ศรชล.จงัหวัดนั้นยังไม่มีปรากฏวา่จะก าหนดอย่างไร เพราะฉะนัน้การท างานของ 
ศรชล.จังหวดันัน้อาจจะมีปญัหาในเรื่องของเขตรบัผิดชอบของแต่ละจังหวัด ก็อยากจะฝากเรื่องนี้ไว้ 
  ประเดน็ที่ ๒ ก็คอืเรื่องของอ านาจหน้าทีข่องคณะกรรมการนโยบาย 
การรกัษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเลหรือ นปท. ในมาตรา ๑๐ ได้ก าหนดอ านาจหน้าทีไ่วว้่า 
ก าหนดนโยบาย ยุทธศาสตร์ แผนความมั่นคงแห่งชาตทิางทะเล อันนี้ขออนญุาตเรยีนว่าในปัจจุบนั 10 
มีการก าหนดยุทธศาสตรท์ะเล แลว้กแ็ผนความมั่นคงแหง่ชาติทางทะเลอยู่แลว้ โดยที่กองทัพเรือ 
ได้รว่มกับส านักงานสภาความมั่นคงแห่งชาติในการจดัท า ซึง่เมื่อออกกฎหมายฉบับนี้ไปแล้ว 
จะขอเรียนความชัดเจนว่า การออกนโยบาย ยุทธศาสตร์ และแผนความมั่นคงแห่งชาติทางทะเล 
ต่อไปนัน้จะเป็นหน้าทีข่องคณะกรรมการนโยบายการรกัษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล  
ใช่หรือไม่ เพราะว่าจะมีผลตอ่การที่จะก าหนดองค์ประกอบของคณะกรรมการนโยบายการรกัษา15 
ผลประโยชนข์องชาติทางทะเลในการพิจารณาของคณะกรรมาธิการหรอืการเสนอแปรญัตตดิ้วย 
เพราะฉะนัน้ขออนญุาตขอความชดัเจนใน ๒ ประเดน็นี้ กราบขอบพระคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ยังมีท่านอืน่อีกหรือไม่ครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ถ้าไม่มี ผมจะเชิญท่านรองนายกรัฐมนตรี 
ชี้แจง เชิญครับ 
  นายวิษณ ุ เครืองาม (รองนายกรัฐมนตรี)   :   ท่านประธานครับ ในเบื้องต้น 
ขออนญุาตให้ท่านผู้แทนส่วนราชการชีแ้จง แลว้ถา้ยังมปีระเดน็ใดตกค้างผมจะขอประทานอนุญาต 25 
ชี้แจงเพิ่มเตมิครบั 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เชญิครบั 
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๔๔ 
สนช. ๒๙         จิรายุส  ๑๒/๔ 
 
  นายโกมล  จริชัยสุทธิกุล (ผูช้ี้แจง)   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพนะครับ 
กระผม โกมล  จิรชัยสุทธิกลุ ผู้แทนจากส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา กระผมจะขออนุญาต 
เรียนชีแ้จงในประเดน็ที่เกี่ยวข้องกับการเขียนกฎหมายที่มีท่านสมาชิกสอบถามเกี่ยวกับ 5 
การก าหนดรปูแบบสว่นราชการของ ศรชล. ที่จัดตั้งขึ้นตามมาตรา ๑๗ วา่เปน็ส่วนราชการ 
รูปแบบเฉพาะนั้นเป็นอยา่งไร ส่วนราชการรูปแบบเฉพาะก็คงหมายถึงสว่นราชการที่ไม่ใช่แบบปกติ 
ทั่วไป ตามพระราชบัญญัติปรับปรงุกระทรวง ทบวง กรม ก็คอืโดยปกติก็จะจดัตั้งเปน็กระทรวง 
ทบวง หรือกรม แล้วแต่กรณี ซึ่งทัง้ ๓ รปูแบบนี้จะมีสถานะเปน็นติิบุคคลตามที่กฎหมาย 
ระเบียบบรหิารราชการแผ่นดินได้ก าหนดไว ้แต่กรณีนี้จะไม่ใช่ จะเปน็กฎหมายพิเศษที่จัดตัง้ขึน้มา 10 
เนื่องจากวา่ ศรชล. จะไม่ไดเ้ป็นการจดัตัง้หน่วยงานขึ้นใหม่ แตเ่ปน็การบูรณาการหน่วยงาน 
ที่มีอยู่แลว้ อย่างเชน่ กองทพัเรือ เปน็ต้น หรอืว่ากรมศลุกากรหรือหนว่ยงานที่เกี่ยวข้องอื่น ๆ  
รวมบูรณาการการปฏิบัตงิานเข้าดว้ยกัน ก็เลยเป็นรูปแบบเฉพาะ ซึ่งลกัษณะนีก้็ได้เคยมีกฎหมาย 
ที่เขียนจดัตัง้ขึน้มาก่อนหน้านี้ กค็ือกองอ านวยการรักษาความมั่นคงภายในราชอาณาจักร  
(กอ.รมน.) นั่นเอง  15 
 
          - ๑๓/๑ 







๔๕ 
สนช. ๒๙                รุจิรา  ๑๓/๑ 
 
  ส าหรบัประเด็นเรื่องการเขียนบทนิยามภาวะปกต ิกับภาวะไม่ปกติ ทีม่ีท่านสมาชกิ 
สอบถามว่าร่างเดิมมีการเขยีนเป็นบทนิยามแลว้กไ็ดไ้ปตัดออกดว้ยเหตุผลใด กข็ออนุญาตเรียน 
อธิบายว่า โดยปกติแลว้ค าทีเ่ขียนในกฎหมายซึ่งมีอยู่ที่เดียว ถ้าท่านสมาชิกดูค าว่า “ภาวะปกติ” 5 
กับ “ภาวะไมป่กติ” จะมเีขยีนอยู่ในมาตรา ๒๗ เพียงทีเ่ดียวเท่านัน้เองในมาตราเดยีว เพราะฉะนัน้
โดยปกตแิล้วถ้ามีทีเ่ดียวแลว้ได้ไปเขียนอธิบายเรื่องภาวะปกตกิับภาวะไม่ปกตินีเ้ปน็อย่างไร  
ในมาตรานัน้ ๆ แล้วก็จะไมน่ ามาเขียนเป็นบทนิยามซ้ าซ้อนกันอกีเท่านั้นเอง อนันีก้็ขออนุญาต 
เรียนอธิบายว่าจรงิ ๆ แล้วไม่ไดต้่างอะไรกนั เพียงแตเ่นือ่งจากว่ามีที่เดียวที่จะต้องเขียน  
เขียนอธิบายในตวับทแล้ว กไ็ม่จ าเป็นที่จะต้องมาเขียนบทนิยามซ้ าซอ้นอกีเท่านั้นเอง  10 
  ส าหรบัเรื่องการศึกษาเปรียบเทียบกบักฎหมายของต่างประเทศ ในชั้นการตรวจ 
พิจารณาของส านกังานคณะกรรมการกฤษฎีกา เนื่องจากเราไดร้ับบญัชาตามมตคิณะรัฐมนตรี 
ด้วยว่าใหต้รวจพิจารณาเป็นเรื่องเร่งด่วน เพราะฉะนั้นในการศึกษากับกฎหมายต่างประเทศนี้
ค่อนขา้งจะน้อย ก็ได้เรียนสอบถามกับทางหน่วยงานเจา้ของเรื่องก็คือทางสภาความมั่นคงแห่งชาติ
กับทางกองทัพเรือแลว้ก็เรียนว่า ทางผู้ยกร่างก็ได้ศึกษาเปรียบเทียบกับกฎหมายต่างประเทศ 15 
มาบางประเทศ เชน่เดียวกนัก็มีของออสเตรเลีย หรือวา่เกาหลี เปน็ตน้ ทีไ่ดศ้ึกษามา  
ซึ่งออสเตรเลียก็จะมีลักษณะเปน็โคสต์การ์ด (Coast Guard) แล้วกเ็อาลักษณะโครงสร้างมากกว่า 
ที่ศึกษาในลักษณะโครงสร้างของหนว่ยงานประเภทเดียวกันทีด่แูลเรื่องทางทะเล สว่นการเขียน 
กฎหมายนี้ก็อย่างที่เรียนแลว้ว่าลอ้มาจากพระราชบญัญตัิการรักษาความมัน่คงภายในราชอาณาจักร 
พ.ศ. ๒๕๕๑ เปน็หลัก ในเบือ้งตน้ก็ขออนญุาตเรียนชี้แจงเท่านีก้่อนครับ 20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เชญิครบั 
  พลเรือตร ีเชงิชาย  ชมเชิงแพทย์ (ผู้ชี้แจง)   :   เรียนท่านประธานสภานติิบญัญตัิ
แห่งชาตทิี่เคารพ ผม พลเรอืตร ีเชิงชาย  ชมเชงิแพทย์ ผู้อ านวยการส านักกิจการความมั่นคง 
กรมยุทธการทหารเรือ ขอเรยีนชี้แจงในส่วนของการปฏบิัติงานหน้าทีข่อง ศรชล. รว่มกบั กอ.รมน. 25 
ความจริงแล้ว ศรชล. ที่จดัตัง้ขึ้นมานีม้ีการบูรณาการงานด้านความมั่นคงระหว่าง ศรชล. 
กับ กอ.รมน. ในทุกระดบั ตัง้แต่คณะกรรมการนโยบาย ศรชล. ซึ่งไดม้ีการแต่งตั้งเลขาธกิาร 
กอ.รมน. มาอยู่ในคณะกรรมการนโยบาย ศรชล. สามารถที่จะมาก าหนดรปูแบบการท างาน 
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๔๖ 
สนช. ๒๙                รุจิรา  ๑๓/๒ 
 
ร่วมกันระหว่าง ศรชล. และ กอ.รมน. ได้ สว่นในระดับคณะกรรมการบริหาร ศรชล. ซึ่งไดม้ี 
ผู้แทนของ กอ.รมน. รว่มมาในการวางกฎระเบียบการบริหารงานการปฏิบตัิงานของ ศรชล. 
ก็สามารถที่จะมาวางแนวทางในการท างานรว่มกนัได้ในอนาคต  5 
  ส่วนเรื่องพ้ืนทีป่ฏิบตัิการของ ศรชล. กบั กอ.รมน. นั้นจะเหน็ได้ว่าพืน้ที่ปฏิบตัิการ 
ของ ศรชล. ตัง้แต่ทะเลอาณาเขต เขตต่อเนื่อง เขตเศรษฐกิจเฉพาะ จนถงึทะเลหลวง ส่วนใหญจ่ะ
เป็นเรื่องปฏิบัตกิารนอกประเทศ ยกเวน้ในสว่นทีเ่ป็นทะเลอาณาเขต ซึ่งจะมีพื้นที่ปฏิบัติการ 
ร่วมกับ กอ.รมน. ซึ่งการปฏิบัติการของ ศรชล. ในพื้นทีอ่าณาเขตก็จะเกี่ยวข้องในเรือ่งของ 
การรกัษากฎหมาย ซึ่งจะเปน็เครือ่งมือที่ส าคญัในการใชก้ าลังทางเรือแลว้ก็หน่วยปฏิบัติการ 10 
ของกองทัพเรือและหนว่ยงานใน ศรชล. เข้าร่วมปฏิบตัิการกับ กอ.รมน. ซึง่ในเรื่องนีต้้องมี 
วางกฎระเบียบในการปฏบิตัิการในพื้นที่ทับซ้อนในทะเลอาณาเขตเพิ่มเติมต่อไปในอนาคตครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ท่านรองนายกรัฐมนตรีเพ่ิมเติมครับ 
  นายวิษณ ุ เครืองาม (รองนายกรัฐมนตรี)   :   กราบเรยีนท่านประธานที่เคารพ 15 
ผมขออนุญาตกราบเรียนชีแ้จงเพิ่มเตมิ ร่างพระราชบัญญัติการรกัษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล 
พ.ศ. .... ฉบับนี้ส านักงานสภาความมั่นคงแห่งชาตเิป็นผู้เสนอมายังรฐับาล แต่การยกร่างนั้นกไ็ด ้
อาศัยที่มาจากแหล่งต่าง ๆ ทั้ง ๆ ที่มีระยะเวลาในการจดัท าค่อนขา้งจ ากดั  
  อันดบัแรกกค็ือ ได้ยดึเอากรอบยุทธศาสตร์ชาติด้านความมั่นคง ซึ่งขออภัยที่ต้อง
เอ่ยนาม พลเอก วรพงษ ์ สง่าเนตร เปน็ประธานกรรมการจัดท ายุทธศาสตร์ชาติด้านความมัน่คง 20 
ชุดนัน้ กไ็ด้มีการตดิตามว่าท่านได้ก าหนดยุทธศาสตร์ชาติในด้านความมัน่คง ปลอดภัย และ
ผลประโยชนแ์หง่ชาติทางทะเลเอาไว้อยา่งไร น ามาใส่เอาไว้ในร่างพระราชบญัญตักิารรกัษา
ผลประโยชนข์องชาติทางทะเล พ.ศ. .... ฉบับนี้ 
  ประการต่อไปก็คือ ได้ใช้ร่างของ พลเรือเอก ทวีวฒุิ  พงศ์พิพัฒน์ ทีเ่คยเสนอ 
แล้วถูกวนิิจฉัยว่าเป็นร่างกฎหมายเกี่ยวด้วยการเงนิมาเปน็ตน้แบบ แล้วก็ปรับปรุงไปให้เหมาะสม 25 
กับกาลสมัยและสอดคล้องกบักฎหมายอื่น ๆ ทีเ่กี่ยวข้อง นั่นก็คือพระราชบัญญัตกิารรักษาความ
มั่นคงภายในราชอาณาจักร พ.ศ. ๒๕๕๑ ไดร้ับความรว่มมืออย่างดีจากกระทรวงการต่างประเทศ 
ในการตรวจสอบอนุสัญญาทางทะเล ที่ไทยได ้
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๔๗ 
สนช. ๒๙                รุจิรา  ๑๓/๓ 
 
ไปให้สตัยาบนัเอาไว ้แลว้กม็ีผลผูกมดัประเทศไทย ซึ่งกจ็ะไดน้ ามาใช้ในร่างกฎหมายนี้ดว้ยเป็น 
อันมาก นอกจากนั้นแน่นอนกองทัพเรือมบีทบาทอยา่งสูงในการที่จะน าเอาประสบการณ์ของ ศรชล. 
ที่เคยมีมา ๒๐ ปกี่อนมาประมวลไว ้เมื่อไหน ๆ จะท าให้ถูกกฎหมายสกัทีแลว้จะท าให้มี5 
ประสิทธิภาพขึ้นไดอ้ย่างไร จึงไดเ้กดิเปน็ร่างพระราชบญัญตัิการรักษาผลประโยชนข์องชาติ 
ทางทะเล พ.ศ. .... ฉบับนี้ขึน้ ผมจ าได้ว่าในวนัที่เขา้คณะรัฐมนตรีเพ่ือพิจารณารับหลักการนั้น 
ท่านนายกรฐัมนตรเีองได้สั่งการเป็นพิเศษเพิ่มเตมิว่า ในการส่งไปให้ส านักงานคณะกรรมการ 
กฤษฎีกาตรวจให้ชื่อเทียบเคยีงด้วยว่า ท าอย่างไรที่จะสามารถท างานในเชงิบูรณาการกับ 
กอ.รมน. ได ้มฉิะนัน้ก็จะแตกออกไปเปน็หลายหนว่ย พดูง่าย ๆ ถ้าสามารถรวมกนัได้ก็อาจจะ 10 
รวมกันเสียเป็นหนว่ยเดียว แตถ่้ารวมกนัไม่ได้ก็ให้ชีแ้จงแสดงเหตุผลกลบัมาว่า ท าไมจึงต้องมี 
กอ.รมน. บก แล้วยงัจะม ีกอ.รมน. น้ าอีกด้วย  
  ประการที ่๒ ทา่นนายกรฐัมนตรไีด้ตั้งข้อสังเกตว่า หน่วยที่จะมีขึน้มาใหม่นัน้ 
จะเรียกว่า ศรชล. หรืออะไรก็ตามที คงจะมบีทบาทมีความส าคญัมาก เพราะวา่ผลประโยชน์ 
ของชาติทางทะเลนั้นยิง่ใหญ่ไพศาล อย่างที่ทา่นสมาชกิไดอ้ภิปรายมา ทีว่่ายิ่งใหญไ่พศาลก็คือยงัมี15 
ส่วนที่เรารูว้่ามีผลประโยชน ์มีทรัพยากร แต่เรายังตรวจสอบค้นหาไม่พบอีกเป็นอันมาก 
เพราะฉะนัน้ก็จะต้องเขียนกฎหมายเผื่อเอาไว้ส าหรับในอนาคตให้สามารถใช้กฎหมายนี้เปน็
เครื่องมือคุม้ครองผลประโยชน์ของชาตินัน้ได้โดยเรียบรอ้ย ฉะนั้นถ้าหากว่าจะมีส่วนใดทีต่้องไป
เกี่ยวขอ้งกบัในทางการเมืองให้ฟังฝ่ายการเมืองคือสภามโีอกาสรับรูร้ับเห็นด้วยก็น่าจะเปน็การดี  
  ประการที ่๓ หนว่ยที่จะมีการตัง้ขึน้มาใหม่นัน้จะเรียกวา่ ศรชล. หรืออะไรก็ตามท ี20 
ก็อาจจะไม่ใช่เปน็หน่วยทีม่หึมาจนเกนิไป เพราะถ้าเทียบกับผลประโยชนข์องชาติทีต่้องเข้าไปดแูล 
รักษาและภาระหน้าที่อนัยิ่งใหญ่แลว้ จะต้องถงึขนาดเปน็กระทรวงนอ้ง ๆ โฮมแลนด์ซีเคียวริตี 
(HomeLand Security) หรือกระทรวงความมั่นคงแห่งมาตุภูม ิของเมืองนอกเลย แต่เราคงจะไปถงึ
ขนาดอย่างนั้นไมไ่ด ้เมื่อจะต้องเป็นหนว่ยซึง่จะให้ใหญก่็ไมไ่ด ้จะให้เลก็ก็ไม่ด ีให้ลองไปคิดว่าจะท า
อย่างไร ทั้งหมดนีค้ือโจทย์ท่ีส่งไปยังส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา เพราะฉะนัน้ทางกฤษฎีกา 25 
ก็ไดเ้ร่งพิจารณาโดยน าเอาขอ้สั่งการของท่านนายกรัฐมนตรทีั้ง ๓ ข้อมาเป็นตวัตั้งดว้ยเช่นกัน 
ในการตรวจร่าง แล้วกไ็ด้ค าตอบออกมาว่า ในเรือ่งของการที่จะไม่ใหเ้ปน็หน่วยใหญ่โตมหมึา 
เกินไปนัน้สามารถที่จะท าได ้
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๔๘ 
สนช. ๒๙                รุจิรา  ๑๓/๔ 
 
ในลักษณะของการเอาคนมาช่วยงาน ท านองเดียวกบัที ่กอ.รมน. เปน็อยู่ จึงได้เกดิเป็นรปูแบบ 
ที่เรียกกนัว่า “สว่นราชการ” ซึ่งไม่ได้เปน็นติิบคุคล แตม่ีฐานะพิเศษหรือฐานะที่แปลกออกไป 
คือมีรปูแบบเฉพาะ  5 
        
  
          - ๑๔/๑ 







๔๙ 
สนช. ๒๙          วรนชุ  ๑๔/๑ 
 
  ส่วนทีว่่าความเกี่ยวพันกับในทางรัฐสภานัน้ ความจรงิกจ็ะเกี่ยวกันได้อยู ่
ประการเดียวเท่านัน้คือการเสนอรายงานต่อสภา แต่ทางส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาได้เห็นว่า
เรื่องนี้อาจจะต่างจากกรณีอืน่ที่ต้องมารายงานตอ่สภา เพราะว่าอาจจะไมไ่ด้กระท าการใดทีก่ระทบ5 
ต่อสิทธเิสรีภาพของประชาชน แล้วก็หลายเรื่องอาจจะเป็นเรือ่งจ าเป็นเร่งด่วนทีต่้องรีบสั่งการกันไป
ทุกอย่าง คืบก็ทะเล ศอกก็ทะเล อยู่ในทะเลจะย้อนกลบัมาให้สภาเห็นชอบก่อนก็คงจะยากล าบาก  
จึงไดค้ิดว่าคงจะไม่จ าเป็นตอ้งสร้างความเกี่ยวพันตรงนี ้แต่ถ้าหากว่าสมาชิกสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ
เห็นความจ าเป็นตรงจดุใด ประเดน็ใด ทา่นก็สามารถทีจ่ะแกไ้ขเพิ่มเตมิในส่วนนัน้ได้ แล้วก็ในส่วนที ่
ท่านนายกรฐัมนตรไีดต้ั้งข้อสังเกตเอาไว้ในเรื่องอื่น ๆ ทางส านกังานคณะกรรมการกฤษฎีกากร็ับไป10 
ตรวจและก็ปรับปรุงจนกระทั่งออกมาเปน็ร่างดงักล่าว ฉะนั้นหลายข้อที่ทา่นสมาชกิไดอ้ภิปรายเป็น
สิ่งที่ไดม้ีการพูดกนัในคณะรฐัมนตร ีเปน็สิ่งที่ท่านนายกรัฐมนตรีได้สั่งการและเป็นสิง่ที่
คณะกรรมการกฤษฎีกาผูต้รวจร่างกฎหมายฉบบันีไ้ด้พิจารณาแล้ว ซึ่งผมจะขออนญุาตกราบเรียน
เฉพาะประเดน็ที่ส าคญัเพ่ิมเติมจากที่ท่านผูช้ี้แจงได้ชี้แจงไปแล้ว ดงัต่อไปนี้ 
  ประเดน็แรกเรือ่งความพรอ้ม หลายทา่นกงัวลว่า ศรชล. นั้นดีที่จะมีขึน้ กฎหมายนี้15 
ดีที่จะออกมาใชบ้ังคบั แต่ยงัเป็นห่วงในเรื่องของความพร้อม ซึ่งตรงนี้คณะรฐัมนตรเีองก็ได้เปน็หว่ง 
ความพรอ้มที่ควรจะเปน็หว่งนั้นตรงกัน ประการแรกก็คอืว่า คณะรัฐมนตรีได้เห็นว่ากฎหมายฉบับนี้
ซึ่งจะไปตั้ง ศรชล. ขึน้มานั้น บังเอิญ ศรชล. ที่จะตั้งขึ้นใหม่ไม่ใช่ตั้งขึ้นใหม่หรือเริ่มจากศูนย์ 
หรือเซ็ทซีโร (set zero) อยา่งที่เราชอบพูดกัน มนัมีของมันมาก่อนแลว้ตั้ง ๒๐ ป ีเพราะฉะนั้น 
ก็ยกเอา ศรชล. เดิมนั่นล่ะมาใช้และกป็รบัให้มีประสิทธภิาพ ท าให้ถูกกฎหมาย มีกฎหมายรองรับ20 
ชัดเจนขึ้น แทนที่จะไปองิกฎหมายอื่นอ้อม ๆ อยู่อย่างเมื่อ ๒๐ ปทีี่ผ่านมา เพราะฉะนั้นความพร้อม
ในส่วนนี้จะไม่ยุ่งยากมากนกั ความพร้อมในส่วนของอนุบัญญัติทีท่่านทัง้หลายเป็นห่วงก็ไม่สู้ 
จะมีมาก เพราะเหตวุ่ากฎหมายฉบบันีไ้ม่ได้ก าหนดใหม้อีนุบญัญตัิเปน็กฎหมาย ไม่ได้ก าหนดให้
ออกเปน็พระราชกฤษฎีกาหรือกฎกระทรวง อนบุัญญตัทิั้งหมดจะออกเป็นข้อก าหนดหรอืประกาศ 
เพราะฉะนัน้ก็จะไมม่ีกระบวนการนติิบัญญัตทิี่ยืดยาว ไมม่ีเรื่องที่จะต้องกลบัมายงัสภา  25 
ไม่มีเรื่องที่จะส่งไปให้กฤษฎกีาตรวจด้วยซ้ าไป เป็นเรื่องที่สามารถท ากนัได้โดยอาศัยหนว่ยงาน 
ที่จะออกประกาศ ระเบียบ หรือข้อก าหนด เพราะฉะนัน้ขณะนี้กไ็ดเ้ตรียมการไว้และสามารถ 
ออกมาไดโ้ดยรวดเรว็ แม้กระทั่งในสว่นของการก าหนดพ้ืนที่จังหวัดชายทะเลอยา่งที่บางท่าน 
 
 30 







๕๐ 
สนช. ๒๙          วรนชุ  ๑๔/๒ 
 
ได้ปรารภเป็นห่วงนัน้ก็ได้เตรียมการในส่วนนีไ้ว ้โดยจะเพ่ิมเติมพื้นที่จากเดิม ๗ จงัหวัดทีม่ีอยู ่
ตามพระราชบัญญัตกิ าหนดเขตจงัหวัดในอ่าวไทยตอนใน พ.ศ. ๒๕๐๒ ทีเ่ราเรียกกนัว่าจงัหวัด 
ในอ่าวไทยรูปตัว ก นัน้ก็จะเพ่ิมเติมใหค้รบถ้วนทั้ง ๒๓ จงัหวดัที่เป็นจงัหวัดชายทะเลโดยแท้จริง 5 
แล้วจะก าหนดพื้นทีแ่ละพิกดัที่เกี่ยวข้อง ตรงนี้อาจจะใช้เวลาบ้าง แต่ก็ได้มกีารเตรยีมการในสว่นนี้
อยู่ เพราะฉะนั้นเรื่องของอนุบัญญัตกิ็ไม่ใชเ่ป็นเรื่องที่นา่เป็นห่วงมากนัก  
  ในส่วนความพร้อมของด้านบุคลากร อาคาร สถานที่ หรือแมแ้ต่ยุทโธปกรณ์ 
เครื่องมือเครื่องใช ้วัสดุตา่ง ๆ ก็เป็นเรื่องที่จะได้เตรียมการกันโดยใช้อปุกรณท์ี่มีอยู่ บุคลากรที่มีอยู่ 
แล้วก็ใชว้ิธรีะดมเอาบุคลากรอื่นเพิ่มเติมเข้ามา เมื่อไม่กีว่ันกอ่นหน้านี้ก็ได้มกีารน าเรื่องนีเ้ข้าหารอืใน10 
คณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ (ก.พ.ร.) ซึ่งบงัเอญิผมเป็นประธาน และหารอืในคณะกรรมการ
ข้าราชการพลเรือน (ก.พ.) ซึ่งผมเองกเ็ป็นประธาน ในการจะพิจารณาเรื่องจัดสรรอัตราก าลังและ
จัดสรรหรือแบง่ส่วนโครงสรา้งของ ศรชล. แตเ่ราก็ได้เตรียมการไวแ้ละให้สงบนิ่งไวก้่อนเพื่อรอ 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ เพราะว่าสภาอาจจะมีการแกไ้ขออกไปเป็นประการอื่นได ้เมื่อติดตาม
จนกระทั่งได้ทราบว่าสภาไดด้ าเนินการแก้ไขหรือไม่ อยา่งไรแลว้คณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ 15 
และคณะกรรมการข้าราชการพลเรือนก็จะได้พิจารณาในส่วนของโครงสรา้งและอตัราก าลงั 
ให้โดยรวดเรว็ แต่สว่นใหญก่็จะไม่ใช่เป็นการตั้งอัตราก าลังขึน้ใหญโ่ตมโหฬารหรอกครับ  
หากแต่จะมีลักษณะเหมือนกองอ านวยการรกัษาความมั่นคงภายในราชอาณาจักร (กอ.รมน.)  
คือเอาคนมาช่วยราชการ พอพูดถึงเอาคนมาชว่ยราชการหลายท่านก็อาจจะรู้สกึในใจว่า โดยระบบ 
ช่วยราชการที่ผา่นมาไมค่่อยมีประสิทธิภาพ ไม่จงรักภักดี ไม่มวีินัย ไม่ฝงัตวัแน่นอยูก่ับองค์กร  20 
ความจริงเรื่องอยา่งนีอ้าจจะมีส่วน แต่จากประสบการณท์ี่เกิดกับกองอ านวยการรกัษาความมั่นคง
ภายในราชอาณาจักรนั้นไม่ได้เปน็ปญัหาดังกล่าวเลย กองอ านวยการรักษาความมัน่คงภายใน
ราชอาณาจกัรกไ็มไ่ดเ้ป็นหนว่ยงานที่ใหญโ่ต เปน็หน่วยงานที่มีลักษณะพิเศษแบบเดยีวกับ ศรชล.  
นี่แหละ ศรชล. เอาอย่างกองอ านวยการรักษาความมัน่คงภายในราชอาณาจกัรด้วยซ้ า เกือบจะ 
ลอกเลียนกนัมา เพราะฉะนัน้บุคลากรจะมีไม่มาก จะมกีารเอาตวัมาชว่ยราชการ จะมาจากทาง25 
กองทัพเรือบ้าง กรมเจ้าทา่บ้าง หรืออื่นใดบ้าง ส่วนจะเต็มใจมา ไมเ่ตม็ใจมาก็เรื่องผู้บังคับบัญชา 
ต่อผู้บงัคับบัญชาที่จะพูดจากัน แตต่รงนีน้ั้นคนที่มาช่วยราชการจะมอี านาจหน้าทีซ่ึง่บางทา่นอาจจะ 
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๕๑ 
สนช. ๒๙          วรนชุ  ๑๔/๓ 
 
เป็นพนกังานสอบสวน ซึง่แน่นอนอย่างที่ทา่น พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร ได้ปรารภดว้ยความ
เป็นห่วง คนที่จะลงไปเป็นพนักงานสอบสวนก็ตอ้งมกีารอบรมใหรู้้จักวิธีสบืสวนสอบสวน เพราะว่า
คนเหล่านัน้จะต้องไปท าหนา้ที่เป็นพนักงานสอบสวนตามประมวลกฎหมายวธิีพิจารณาความอาญา 5 
ซึ่งเป็นอ านาจทีเ่ราเคยให้แกเ่จ้าหนา้ที่ต ารวจมากอ่น เจ้าหน้าที่ฝา่ยปกครองมาก่อน ตรงนี้ก็จะมีการ
ฝึกฝนคนเหลา่นัน้ เมื่อเขาจะต้องไปท าหน้าที่เป็นพนกังานสอบสวน ขณะเดียวกนักม็ีค่าตอบแทน
พิเศษให้ แม้กระทั่งต่อไปตวับุคคลทีต่้องตั้งขึ้นเป็นโคสต์การด์ (Coast Guard) หากจ าเป็นก็สามารถ
มีได ้ค่าตอบแทนจะเอามาจากไหน ก็ใช้อัตราเงินเดือนตามปกติหรือมฉิะนั้นก็เปน็บญัชีที่
คณะรฐัมนตรกี าหนดขึน้ หรอืมิฉะนัน้ก็ให้คณะกรรมการข้าราชการพลเรือนเป็นคนก าหนด10 
ค่าตอบแทนพิเศษเหมือนกบัที่เคยก าหนดใหแ้ก่คนที่ไปช่วยราชการในจงัหวัดชายแดนภาคใต้มาแล้ว 
โดยไม่ต้องมีการออกกฎหมายใหม่หรือบญัญตัิไว้ในกฎหมายใด หรือแม้แต่ที่ท่านอาจารย์  
ขออภัยเอ่ยนาม ศาสตราจารย์สนิท  อักษรแกว้ ปรารภถึงเรือ่งควรจะมีบทบาทในทางวิชาการ  
ควรจะมีการตั้งสถาบัน เดิมทีในร่าง ศรชล. ที่เขาเสนอมาแตแ่รกนัน้ เขาก็จะให้มีสถาบันขึ้น 
ในกฎหมายด้วย แต่คณะกรรมการกฤษฎีกาเหน็วา่สถาบันที่ท าหน้าที่ทางวิชาการสิง่แวดล้อม 15 
ทางทะเล ทรัพยากรธรรมชาติทางทะเลนั้นเป็นเรื่องที่เกิดขึน้ได้โดยการแบ่งสว่นงานภายใน 
ไม่จ าเป็นต้องเขียนไว้ในพระราชบญัญตัิ เพราะฉะนั้นกไ็ม่ไดต้ดัและไมไ่ดข้ัดข้องที่ตอ่ไปเมื่อมีการตั้ง 
ศรชล. ขึ้นเรียบร้อยแลว้ก็สามารถที่จะแบ่งสว่นงานหรอืส่วนราชการย่อยออกไปจะเปน็กอง  
เป็นส านัก เปน็สถาบันอืน่ใดก็สามารถตั้งได้ทั้งสิน้และถอืว่าชอบดว้ยกฎหมาย ตามกฎหมายระเบียบ
บริหารราชการแผน่ดนิ เพราะฉะนัน้ในส่วนของความพร้อมนัน้ขอบพระคุณที่ได้ตงิเอาไว ้แต่เรื่องนี ้20 
ดูท่าวา่จะมคีวามพร้อมมากกว่ากรณีอืน่ ๆ มาก เพราะอาศัยพื้นฐานเดิมที่เคยมีมาประมาณ ๒๐ ปี
เป็นหลัก  
  ท่านประธานครับ มีบางท่านได้ปรารภดว้ยความห่วงใยเรื่องอ านาจทีอ่าจจะไป
ใกล้เคียงหรือซอ้นกบักองอ านวยการรกัษาความมัน่คงภายในราชอาณาจักร ผมไดก้ราบเรียน 
ท่านประธานแล้วว่า ในเบือ้งต้นท่านนายกรัฐมนตรีเองก็เคยปรารภเกรงว่าจะซ้อน ถ้าไหน ๆ  25 
จะซ้อนแลว้ก็เอาเสียเลยใหเ้ป็นหน่วยเดียวเสียได้หรือไม ่เรื่องนี้ทางผู้แทนส่วนราชการที่เกี่ยวข้อง 
ก็ไดช้ี้แจงต่อคณะกรรมการกฤษฎีกาว่า ศรชล. นัน้ไมเ่หมือนกบักองอ านวยการรักษาความมั่นคง 
ภายในราชอาณาจักร โครงสร้างอาจจะเปน็โครงสร้างเดียวกนัได้ แตอ่งคก์รนัน้มบีทบาท 
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๕๒ 
สนช. ๒๙          วรนชุ  ๑๔/๔ 
 
อ านาจหน้าทีค่นละอย่าง ฝา่ยหนึ่งดแูลทางบก นั่นคือกองอ านวยการรักษาความมัน่คงภายใน
ราชอาณาจกัร อีกฝ่ายหนึง่ดูแลทางทะเล นั่นคอื ศรชล. ในกรณีที่มีการเชื่อมโยงกนั เชน่ ไล่ล่า 
จากทะเลขึ้นมาบนบกหรือจากบกแล้วก็หนีลงทะเล ก็ใหอ้าศัยการประสานความรว่มมือกัน  5 
เรื่องนี้สามารถที่จะประสานกันได้โดยไม่ยุ่งยาก โดยอาศยันโยบายที่จะมีการก าหนดกันตอ่ไป 
นอกจากนัน้ตวับุคคลที่จะมานั่งท างานอยู่ในกองอ านวยการรกัษาความมั่นคงภายในราชอาณาจกัร 
ก็จะตา่งจากตวับุคคลที่จะไปนั่งท างานใน ศรชล. ซึ่ง ศรชล. นั้นจะอาศัยเจา้หน้าทีจ่ากกองทัพเรือ
เป็นสว่นใหญ่ กองอ านวยการรักษาความมัน่คงภายในราชอาณาจักรนัน้อาศัยเจา้หนา้ที่จาก
กองทัพบกและส านักงานต ารวจแห่งชาต ิศรชล. นั้นต้องอาศัยเจ้าหน้าทีซ่ึ่งท างานเกีย่วกับทะเล 10 
จะมีกรมเจ้าทา่ มกีรมสรรพสามิต มีกรมทรัพยากรทางทะเลและชายฝั่ง แลว้ก็ยงัมหีนว่ยงานอื่น 
ซึ่งเขาไม่ได้มาท าหน้าที่กบักองอ านวยการรักษาความมัน่คงภายในราชอาณาจักรดว้ย เพราะฉะนัน้
เมื่ออ านาจหน้าทีก่็คนละอยา่ง บทบาทคนละอย่าง บุคลากรคนละอย่าง ความช านิช านาญ 
คนละอยา่ง ที่ส าคัญก็คือ ในขณะที่กองอ านวยการรกัษาความมั่นคงภายในราชอาณาจักร 
ไม่ตอ้งไปยุ่งเกี่ยวกบักฎหมายระหว่างประเทศ ไมต่้องไปยุ่งเกี่ยวกบัอนุสัญญาทางทะเล  15 
แต ่ศรชล. ต้องท างานโดยตอ้งระมัดระวังในเรื่องของอนสุัญญาทางทะเลที่ประเทศไทยได้ไป 
เป็นภาคีสมาชกิหรอืให้สัตยาบันเอาไว้ ทัง้หมดนี้จงึเปน็ความแตกต่างทีไ่ม่สามารถจะรวม 
เป็นหนว่ยเดียวได ้เดิมออกแบบให้เปน็หน่วยเดียวแล้วมี ๒ ขาด้วยซ้ าไป ขาขา้งหนึง่ คือ 
กองอ านวยการรกัษาความมั่นคงในราชอาณาจกัร อีกขา้งหนึ่งคือ ศรชล. แล้วก็มซีปุเปอร์บอรด์ 
(Supper Board) ใหญ่รวมอยู่ แต่เมื่อเหน็ว่าบทบาทกค็นละอยา่ง อ านาจหนา้ที่กค็นละอยา่ง  20 
ปลาก็คนละน้ า ภารกิจกค็นละอย่าง อุปกรณ์ก็คนละอย่าง ความช านิช านาญของคนที่จะมาท างาน 
ก็คนละอย่าง มีจดุที่ต้องระวงัคือ ความเชื่อมโยงไม่ใหซ้้ าซ้อนหรือเกี่ยงงอนกนัเท่านัน้ ซึง่ตรงนี้ 
เป็นเรื่องทีต่้องอาศัยฝ่ายก าหนดนโยบายตอ้งเป็นคนไปดูแล แต่เพ่ือไม่ให้เกดิปญัหาขึ้น ก็ได้ก าหนด
เอาไว้ในมาตรา ๒๙ ว่าท่านนายกรฐัมนตรีอาจจะสัง่การให้มีการประชุมร่วมระหว่างกองอ านวยการ
รักษาความมั่นคงในราชอาณาจักรกบั ศรชล. คือบอร์ดหรือคณะกรรมการทัง้ ๒ ตอ้งประชุมร่วมกัน25 
ได้ในกรณีที่มคีวามจ าเป็น ซึง่เรื่องนี้กน็่าจะสามารถสมานส่วนที่แตกต่างหรือซ้ าซ้อนกันให้เป็น 
เนื้อเดียวไดโ้ดยไม่ยากต่อไป  
 
          - ๑๕/๑ 
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๕๓ 
สนช. ๒๙                        ธรีวรรณ  ๑๕/๑ 
 


ท่านประธานครับ มีผู้สงสัยสอบถามเรื่องส่วนราชการรปูแบบเฉพาะ ความจริง 
ท่านผู้แทนส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาได้กราบเรยีนชี้แจงไปแล้ว ผมกราบเรยีนเพิ่มเตมิวา่ 
ค านี้เราอาจจะไม่คุ้น เพราะที่เราคุน้ก็คอื สว่นราชการรปูแบบปกติ สว่นราชการรปูแบบปกติ 5 
ตามพระราชบัญญัตริะเบียบบริหารราชการแผน่ดนิ กค็อืส่วนราชการทีแ่บ่งออกเปน็กระทรวง 
ทบวง กรม ซึ่งเป็นนิตบิุคคลทั้งนั้น แต่ในพระราชบัญญัตริะเบียบบรหิารราชการแผ่นดิน 
ฉบับเดียวกันนั้นเขาเขียนไวใ้นอีกมาตราหนึง่วา่ ในกรณทีี่คณะรฐัมนตรเีหน็วา่ควรจะมีการตัง้ 
ส่วนราชการรปูแบบพิเศษหรือรูปแบบเฉพาะ ซึ่งไม่ให้เป็นนติิบคุคลก็สามารถตั้งได ้วันนี้อาศัย
มาตรานัน้เสนอใหต้ั้งส่วนราชการรปูแบบพิเศษหรือรูปแบบเฉพาะที่ไม่เปน็นติิบคุคลขึ้นมา  10 
ซึ่งก็เคยมีการใช้ไปก่อนหน้านี้แลว้ จ าไดว้่าครั้งแรกเคยมกีารใช้กับกรณขีองกรมวิเทศสหการ  
ในกระทรวงการต่างประเทศ กต็ั้งขึน้มาในลักษณะที่ไมเ่ป็นนิตบิุคคล แต่เมือ่อยู่ไประยะหนึ่งพบว่า 
มีข้อขดัขอ้งหลายอย่าง กรมวิเทศสหการนัน้จะต้องไปตดิต่อกับต่างประเทศ ไปกู้เงนิ ไปรับเงนิ  
ไปรบัความชว่ยเหลือ ไปใหค้วามช่วยเหลือ ถ้าไม่ด ารงความเป็นนิตบิุคคลไว้จะมีความยากล าบาก 
ไม่ใช่เปน็เรือ่งที่ท ากันเองภายในประเทศ แตไ่ปยุ่งเกี่ยวกบัต่างประเทศด้วย เพราะฉะนั้นในที่สุด 15 
กรมวิเทศสหการกต็้องมีสภาพเป็นนติิบคุคล คือกลายเป็นกรมปกตไิป สว่นกองอ านวยการรกัษา 
ความมั่นคงในราชอาณาจักรนั้นก็ตัง้ขึน้ในรปูแบบพิเศษนี้ คือไม่มคีวามเป็นนติิบคุคล จะบอกว่า 
มีฐานะเหมือนกรมก็ได้ สงักดัส านกันายรัฐมนตรี ใครคือเจ้าสังกดั ส านักนายกรัฐนายกรัฐมนตรี 
เป็นเจา้สังกดั ศรชล. ที่ตัง้ขึน้นี้กม็ีลักษณะแบบเดียวกนัทุกประการ เปน็สว่นราชการรูปแบบพิเศษ 
รูปแบบเฉพาะ ไมเ่ป็นนติิบคุคลขึน้อยู่กับส านักนายกรัฐมนตรี เขาถึงต้องเอานายกรฐัมนตรี 20 
มาเปน็ผู้อ านวยการ เช่นเดียวกับทีน่ายกรัฐมนตรีเปน็ผู้อ านวยการกองอ านวยการรักษาความมั่นคง
ในราชอาณาจักร ถามวา่เมือ่ไปเป็นนิตบิุคคลเกิดเวลาจะฟ้องคดี หรือถกูเขาฟ้องคดจีะท าอย่างไร  
ตรงนี้ไม่อิหลกัอิเหลื่ออะไร เพราะกฎหมายฉบับนี้เขียนเอาไวด้ว้ยมาตรา ๑๗ ไว้เรียบร้อยแลว้วา่  
ในกรณีที่จะมีการด าเนนิคดฟ้ีองร้องคดี ไมว่่าจะว่าต่าง แกต้่างจะสู้คดีจะอะไรก็ตามที  
ให้ใช้ส านักนายกรฐัมนตรีเปน็โจทกห์รือเป็นจ าเลย ซึ่งกอ็ย่างเดียวกบัที่เขียนไว้ในกรณี 25 
ของกองอ านวยการรกัษาความมั่นคงในราชอาณาจักร เพราะฉะนัน้ปญัหาก็ไมอ่ิหลกัอิเหลื่ออะไร 
นอกจากนัน้ปัญหาอย่างเดียวกันนี้ก็จะหมดไปอีกด้วยซ้ าไป เพราะเหตวุ่าไดม้ีการเขียนไว้ 
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๕๔ 
สนช. ๒๙                        ธรีวรรณ  ๑๕/๒ 
 
ในร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี้แลว้เกี่ยวกับการมอบอ านาจ แม้จะบอกใหน้ายกรฐัมนตรเีปน็นัน่  
เป็นนี่ เป็นโนน่ ผู้บญัชาการทหารเรือจะต้องเปน็นัน่ เปน็นี่ เป็นโนน่ ภาระปกติทา่นก็มากพออยู่แล้ว
ยังมาแบก ศรชล. อีก ค าตอบก็คือว่ากฎหมายฉบับนี้ได้เขียนเอาไวเ้รียบร้อยแลว้ในมาตรา ๑๗  5 
และในมาตราอืน่ ๆ วา่ให้สามารถมอบอ านาจต่อไปได้ แล้วไม่ใชม่อบอ านาจแคต่ามพระราชบัญญัติ
พิเศษฉบับที่เสนอมาในวันนี ้หากจ าเปน็ก็จะข้ามไปมอบอ านาจโดยอาศัยพระราชบญัญตัิอีกฉบับ 
ก็ยังได้ คือพระราชบญัญตัิระเบียบบรหิารราชการแผน่ดนิ ซึง่กไ็ด้เขียนหลักเกณฑ์ในการมอบอ านาจ
ไว้ให้เรียบรอ้ยแลว้ ในบางกรณีจะมอบลงไปถงึผู้ว่าราชการจังหวดักไ็ดด้้วยซ้ าไป เพราะฉะนั้น 
ปัญหาเหลา่นี้ก็จะหมดไป  10 


มีผู้สงสัยถามว่า ภาวะปกตแิละภาวะไมป่กตติ่างกันอย่างไร ขอบพระคุณครับ  
เพราะวา่เรือ่งนีเ้ป็นหัวใจทเีดียว ศรชล. จะมีอ านาจมากหรือน้อยขึน้อยู่กับภาวะ ถ้าภาวะปกต ิ 
ศรชล. ก็อ านาจปกติ ถ้าภาวะไม่ปกติ ศรชล. จะมอี านาจพิเศษเพิ่มขึ้น ซึง่เรือ่งนีก้็ไม่ไดเ้อามาใส่ 
ไว้เป็นนิยาม เพราะเหตุอย่างที่ท่านผูแ้ทน ส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาชีแ้จงวา่ มีที่ใช้อยู่ที่
เดียวในกรณขีองมาตรา ๒๗ หลักในการเขียนกฎหมายถา้ใช้ที่เดียวก็ไปใส่ในที่ตรงนัน้เลย ไม่ตอ้งมา15 
ตั้งเป็นนิยาม เพราะฉะนั้นในมาตรา ๒๗ จึงได้อธิบายไวแ้ล้วว่า ภาวะปกติคือ ภาวะทั่วไป แต่ภาวะ
ไม่ปกตนิั้นคอื ภาวะที่มเีหตุใดเหตุหนึ่ง ๓ ประการ ถา้เกดิเหตุใดเหตุหนึ่งใน ๓ ประการนี ้เรียกว่า 
ภาวะไม่ปกติ ซึ่งก็ได้บญัญตัเิอาไว้ในมาตรา ๒๗ 
  ประการแรก ที่บอกว่าเปน็ภาวะไม่ปกตกิ็คือ กรณีที่พบวา่มีการกระท าซึ่งกระทบ 
ต่อผลประโยชน์ของชาติหรอืกิจกรรมทางทะเลทีรุ่นแรงและกว้างขวาง ถ้าไม่รนุแรงแล้วก็ 20 
ไม่กว้างขวางเฉพาะที่ เฉพาะจุดเข้าไประงับยับยัง้ได้ทีเดยีวก็จบ อย่างนั้นเป็นภาวะปกต ิถ้ารุนแรง
กว้างขวางลองนึกถึงสภาพกรณีที่เรือบรรทุกน้ ามันมาล่มลงหรือถ่ายเทน้ ามนัลงไปสูท่้องทะเล  
แล้วกเ็กดิเปน็คลืน่น้ ามันหรอืผิวพื้นเป็นน้ ามนักระจายไปในวงกวา้งลามไปมาก จนกระทัง่ข้าม 
ไปในพ้ืนทีห่ลายจังหวดั นี่เปน็ตวัอย่างหนึง่ที่แสดงใหเ้หน็ถึงค าวา่ “เกดิผลกระทบตอ่ผลประโยชน์
ของชาตแิละกิจกรรมทางทะเลที่กว้างขวางและรนุแรง” อย่างนี้เป็นภาวะทีไ่ม่ปกตแิล้ว  25 


ประการที ่๒ ที่จะเปน็ภาวะไม่ปกติกค็ือ กรณีที่ทางการได้ประกาศภาวะฉกุเฉนิ 
ตามพระราชบัญญัตวิ่าด้วยสถานการณฉ์ุกเฉิน 
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๕๕ 
สนช. ๒๙                        ธรีวรรณ  ๑๕/๓ 
 
  ประการที ่๓ ก็คือกรณีทีน่ายกรัฐมนตรีโดยความเห็นชอบของคณะรัฐมนตรี 
ประกาศภาวะไม่ปกติ ซึ่งกฎหมายฉบับทีเ่สนอมาในวันนีไ้ด้ระบไุวแ้ล้วว่า เมื่อไรจึงจะประกาศได้ 
เมื่อประกาศเสร็จก็มีผล เมื่อหากภาวะกลบัคนืสู่ปกติก็ใหย้กเลิกประกาศนั้น แล้วแจ้ง 5 
คณะรฐัมนตรีทราบ เหล่านีเ้ป็นหลกัเกณฑ์ที่มอียู่ในมาตรา ๒๗ เพราะฉะนั้นในการปฏิบัต ิ
จะไม่ยุ่งยากวา่อะไรเป็นภาวะปกติ อะไรเปน็ภาวะไมป่กติ ปญัหาที่มีบางท่านได้ปรารภก็คือ 
ประชาชนจะเขา้มามีสว่นร่วมไดอ้ย่างไร เรื่องนี้กไ็ดก้ าหนดไวแ้ล้วโดยการที่สามารถจะไป 
ตั้งกรรมการ อนกุรรมการ อะไรกันกต็ามในระดบัจังหวดั ในระดับภาคได้ตอ่ไป รวมทั้งโครงสรา้ง
ของ ศรชล. ที่จะตั้งต่อไป ถา้หากว่าจะเอื้ออ านวยให้ประชาชน นกัวิชาการเข้ามามสี่วนรว่ม 10 
ในลักษณะประชารัฐได้ในเฉพาะพ้ืนที่ก็สามารถท าได้ในอนาคตตอ่ไป บทลงโทษจะหนักไป  
จะเบาไปนั้นเรื่องอย่างนี ้คณะกรรมการกฤษฎีกากไ็ดร้า่งมาตามเกณฑ์เอาไว ้แต่ถา้หากว่า 
มาถึงชั้นของสภาจะปรบัปรงุแกไ้ขอย่างไร รฐับาลก็ไมไ่ด้ขดัข้องในส่วนนีเ้ลย  
  ประการสดุท้าย ขออนุญาตกราบเรียนว่า ร่างพระราชบญัญตัินี้เป็น 
ร่างพระราชบัญญัติทีม่ีความจ าเป็น และขณะเดียวกนัก็ถอืเป็นความเรง่ดว่นประการหนึ่ง จริงอยู่ 15 
วันนี้เรามี ศรชล. ที่ท าหน้าที่เหมือนที่เคยท ามา ๒๐ ป ีแตห่ลายอย่างยงัประสบปัญหาข้อขัดข้อง
ขัดขอ้งเจ้าหนา้ที่ที่มาท างานจะเบิกงบประมาณ จะเบิกเงินใดทีเ่ปน็งบพิเศษ เบี้ยเลีย้ง ค่าครองชีพก็
ยังไม่ถนดันัก แลว้ก็ยังจะมปีญัหาเรื่องอ านาจหนา้ที่ได้แต่ประสานไป ขอความรว่มมอืไป แต่ถ้าหาก 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับใหม่นี้ได้ออกมาใช้บงัคับทกุอยา่งจะเป็นมาตรการในทางกฎหมาย 
ที่เข้มงวด ที่เดด็ขาด ที่จริงจงั จะไดม้ีการแปลร่างพระราชบัญญตัฉิบับนี้เปน็ภาษาต่างประเทศ20 
ออกไปให้เปน็ที่รูก้ันไปทั่วโลก เพราะเราจะต้องไปตดิต่อกับตา่งประเทศ เรือตา่งชาตทิี่แล่น 
ผ่านไปหรอืผ่านมาจะต้องรบัรู้กฎหมายฉบับนี้ ทุกอย่างจะไดม้ีการเตรียมการ แลว้กข็ับเคลือ่น 
ออกมาใหไ้ด้ผลสมกบัที่ว่า ผลประโยชนข์องชาติเป็นผลประโยชน์ที่ยิ่งใหญ่มหาศาล  
โดยเฉพาะผลประโยชน์ทางทะเล บังเอญิเปน็ผลประโยชน์ที่อาจจะลึกลับค้นยังไม่พบ  
แต่เรากห็วงแหน แลว้กต็้องดูแลรักษาไว้ไม่ให้ผู้ใดมาลว่งล้ าก้ าเกิน สิ่งเหล่านี้จ าเปน็ต้อง 25 
มีกฎหมายเป็นเครือ่งมือ รฐับาลจึงขอความกรุณาจากสมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหง่ชาติ 
ที่จะช่วยกรุณาเร่งพิจารณา เพื่อให้เสร็จแล้วน าไปใช้บังคบัได้ เพื่อเตรียมรับสถานการณ์ 
หลายสถานการณ์ที่รอคอยอยู่ ขอบพระคุณครับ 
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๕๖ 
สนช. ๒๙                                                                                ศุภลักษณ์  ๑๖/๑ 
 
  (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย ประธาน 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิได้ขึน้บัลลังก์ เพื่อท าหนา้ที่ประธานของทีป่ระชุมต่อไป) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   สมาชกิครบั ได้รบัฟังจากชี้แจงของ 5 
ท่านรองนายกรัฐมนตรแีล้ว มีท่านใดสงสัยหรือจะมีข้อสงัเกตอีกหรือไม่ครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานิติบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ีแลว้นะครบั ตอ่ไปผมจะขอให้เปน็การ 
ลงมตวิ่าจะรับหลักการหรือไม่รับหลักการแห่งร่างพระราชบัญญตัิการรกัษาผลประโยชน์ของชาติ 
ทางทะเล พ.ศ. .... ไว้พิจารณา ขอตรวจสอบองคป์ระชมุก่อนนะครับ เปน็ขัน้ตอนการตรวจสอบ 10 
องค์ประชมุ ท่านสมาชกิกรณุาแสดงตนโดยการเสียบบตัรลงคะแนนและกดปุ่มแสดงตน  
และขอเรียนท่านสมาชกิว่าหลังจากลงมติในวาระนีแ้ล้วยังมีเรื่องที่จะต้องลงมติอีกเรื่องหนึ่ง  
ดังนัน้กข็อความกรุณาทา่นสมาชิกกรุณาอยูแ่ถวนี ้เชิญท่านสมาชิกที่เข้ามาใหมแ่สดงตนได้เลย 
ขอทราบองค์ประชุมครับ 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๘๙ คน) 15 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   จ านวนผู้เข้าประชมุขณะนี้ ๑๘๙  
ครบองค์ประชมุนะครบั ต่อไปผมขอถามมติ สมาชิกท่านใดเห็นควรรับหลักการแห่ง 
ร่างพระราชบัญญัติการรกัษาผลประโยชนข์องชาติทางทะเล พ.ศ. .... กดปุม่ เห็นดว้ย  
ท่านใดไม่เห็นควรรับหลักการกดปุ่ม ไม่เห็นดว้ย ท่านใดประสงค์งดออกเสียงกดปุม่  
งดออกเสียง เชิญสมาชิกทุกท่านลงคะแนนได้ครบั ท่านแถมสนิ  รัตนพันธุ์ จะลงคะแนน 20 
อย่างไรครับ 
  นายแถมสิน  รัตนพันธุ ์  :   กระผม แถมสิน  รตันพนัธุ ์เห็นด้วยครับ 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านแถมสิน รตันพันธุ์ เห็นด้วย  
บวกเข้าไปอีก ๑ คะแนน มที่านใดยังไมไ่ด้ลงคะแนนอีกหรือไม่ครับ ปิดการลงคะแนน  
ขอทราบผลครบั 25 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๙๘ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
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๕๗ 
สนช. ๒๙                                                                                ศุภลักษณ์  ๑๖/๒ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติ จ านวนผู้เข้าประชมุ ๒๐๒ 
เห็นด้วย ๑๙๘  ไมเ่หน็ดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๔ ตรวจดูข้อมูลของท่านแถมสิน  รตันพันธุ์  
ถ้ายังไม่มีกบ็วกเข้าไปอกี ๑ ท่านเลือกเหน็ดว้ย เป็นอนัวา่ที่ประชุมลงมตริับหลักการ 5 
แห่งร่างพระราชบัญญตัิการรักษาผลประโยชน์ของชาตทิางทะเล พ.ศ. .... ไว้พิจารณา 
ผมขอปรึกษาเรื่องการตั้งกรรมาธกิารเพ่ือพิจารณารา่งพระราชบัญญัตฉิบบันี ้ 
ท่านผู้ชว่ยศาสตราจารย์เฉลมิชัย  บุญยะลีพรรณ ครับ 
  ผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ   :   กราบเรียนท่านประธานทีเ่คารพ
กระผม นายแพทย์เฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ สมาชกิสภานิติบญัญตัแิห่งชาต ิในฐานะรองเลขานกุาร10 
คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัแิห่งชาต ิขอเสนอตัง้คณะกรรมาธกิารวิสามัญ 
ขึ้นพิจารณา จ านวน ๒๙ คน ตามข้อบังคับการประชมุสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิขอ้ ๑๑๖  
ขอผู้รับรองด้วยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มีท่านสมาชกิเสนอตั้งคณะกรรมาธิการ15 
วิสามญั จ านวน ๒๙ คน มีผูร้ับรองถูกต้อง จะมีสมาชกิทา่นใดขดัข้องหรือมคีวามเหน็ 
เป็นอย่างอื่นหรือไมค่รับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ีนะครบั โดยทีข่้อบังคับการประชมุ 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิขอ้ ๘๓ วรรคสาม ก าหนดสดัสว่นของกรรมาธิการในสดัสว่นของ 20 
คณะรฐัมนตรไีม่เกิน ๕ คน ในกรณีที่มกีรรมาธิการ จ านวน ๒๙ คน เชญิท่านรองนายกรัฐมนตร ี
เสนอรายชื่อกรรมาธิการในสัดส่วนของคณะรัฐมนตรี ๕ คนครับ  
  นายวิษณ ุ เครืองาม (รองนายกรัฐมนตรี)   :   คณะรัฐมนตรีขอเสนอรายชื่อ 
กรรมาธิการในสดัสว่นของคณะรัฐมนตรี ๕ คน ดังนี ้
  ๑. พลเรือเอก จมุพล  ลมุพิกานนท ์25 
  ๒. พลเรือเอก พิเชฐ  ตานะเศรษฐ 
  ๓. พลเรือตร ีเชิงชาย  ชมเชิงแพทย ์
  ๔. นายดนัย  มู่สา   
  ๕. นายโกมล  จริชัยสุทธกิุล 
 30 







๕๘ 
สนช. ๒๙                                                                                ศุภลักษณ์  ๑๖/๓ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ต่อไปขอเชญิสมาชิกเสนอรายชื่อ  
เชิญท่านนายแพทย์เฉลมิชัย  บญุยะลีพรรณ ครับ 
  ผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ   :   ท่านประธานที่เคารพ กระผม 5 
นายแพทย์เฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ สมาชิกสภานิติบญัญัตแิหง่ชาติ ในฐานะรองเลขานุการ
คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง ขอเสนอรายชื่อกรรมาธิการ 
ในสัดส่วนของสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ ประกอบดว้ย สมาชิกสภานติิบญัญตัิแห่งชาต ิผู้ทรงคุณวฒุิ
และผูแ้ทนสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ จ านวน ๒๔ คน ดังนี ้ 
    ๑. พลเรือเอก กฤษฎา  เจริญพานิช  10 
    ๒. นางกาญจนารัตน์  ลีวโิรจน์  
    ๓. พลเรือเอก ก าธร  พุ่มหิรัญ  
    ๔. พลเอก กิตติ  อินทสร  
    ๕. พลเรือเอก ชนินทร์  ชณุหรัชพันธุ์  
    ๖. พลเรือเอก ชัยวัฒน์  เอี่ยมสมุทร  15 
    ๗. พลเรือเอก ชมุนมุ  อาจวงษ ์
    ๘. พลเรือเอก ชมุพล  วงศ์เวคนิ  
    ๙. พลเรือเอก ทวีชัย  บญุอนันต์  
                  ๑๐. พลเอก ทวีป  เนตรนิยม 
         ๑๑. พลเรือเอก ทววีฒุิ  พงศ์พิพัฒน ์20 
         ๑๒. นายนริวัชช์  ปุณณกนัต ์
                  ๑๓. พลเรือเอก พลเดช  เจริญพูล 
                  ๑๔. พลเรือเอก พลวฒัน ์ สโิรดม  
         ๑๕. พลเรือเอก พัลลภ  ตมศิานนท์  
                  ๑๖. พลเอก พิรุณ  แผ้วพลสง  25 
                  ๑๗. พลเอก พิศณ ุ พุทธวงศ์  
                  ๑๘. พลเอก พิสิทธิ ์ สิทธิสาร  
                  ๑๙. พลเรือเอก ยุทธนา  ฟกัผลงาม  
 
 30 







๕๙ 
 สนช. ๒๙                                                                                ศุภลักษณ์  ๑๖/๔ 
 
                 ๒๐. พลเรือเอก วัลลภ  เกิดผล  
                  ๒๑. พลเรือเอก วรีะพันธ์  สุขก้อน  
                  ๒๒. พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ์  เชิดบญุเมือง  5 
                  ๒๓. พลเรือตรี ศริิวฒัน ์ ธนะเพทย์  และ  
                  ๒๔. ศาสตราจารย์สนิท  อักษรแกว้  
 
          - ๑๗/๑ 
 10 







๖๐ 
สนช. ๒๙               ทิพย์อัปสร  ๑๗/๑ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   นายแพทย์เฉลิมชยั  บญุยะลีพรรณ 
เสนอรายชื่อกรรมาธิการในสัดส่วนของสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ ครบ ๒๔ คน มีผูร้ับรองถกูต้อง 
จะมีสมาชิกท่านใดเสนอรายชื่อเป็นอย่างอืน่อีกหรือไม่  5 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี ถอืว่าทีป่ระชมุเหน็ชอบตามนี้ 
เชิญเลขาธกิารอา่นรายชื่อกรรมาธิการทั้งคณะ  
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   รายชื่อกรรมาธกิารวิสามัญ 10 
พิจารณาร่างพระราชบญัญตัิการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล พ.ศ. .... จ านวน ๒๙ คน 
    ๑. นายโกมล  จริชัยสุทธิกลุ 
    ๒. พลเรือเอก จมุพล  ลุมพิกานนท ์
    ๓. พลเรือตร ีเชิงชาย  ชมเชิงแพทย ์
    ๔. นายดนัย  มู่สา 15 
    ๕. พลเรือเอก พิเชฐ  ตานะเศรษฐ 
    ๖. พลเรือเอก กฤษฎา  เจริญพานิช 
    ๗. นางกาญจนารัตน์  ลีวโิรจน ์
    ๘. พลเรือเอก ก าธร  พุ่มหิรัญ 
    ๙. พลเอก กิตติ  อินทสร 20 
  ๑๐. พลเรือเอก ชนนิทร ์ ชณุหรัชพันธุ์ 
  ๑๑. พลเรือเอก ชัยวฒัน์  เอี่ยมสมุทร 
  ๑๒. พลเรือเอก ชุมนุม  อาจวงษ ์
  ๑๓. พลเรือเอก ชุมพล  วงศ์เวคนิ 
  ๑๔. พลเรือเอก ทวชีัย  บุญอนันต ์25 
  ๑๕. พลเอก ทวีป  เนตรนิยม 
  ๑๖. พลเรือเอก ทววีฒุิ  พงศ์พิพัฒน์ 
  ๑๗. นายนริวัชช์  ปุณณกนัต ์
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๖๑ 
สนช. ๒๙               ทิพย์อัปสร  ๑๗/๒ 
 
  ๑๘. พลเรือเอก พลเดช  เจริญพูล 
  ๑๙. พลเรือเอก พลวฒัน ์ สโิรดม 
  ๒๐. พลเรือเอก พัลลภ  ตมศิานนท ์5 
  ๒๑. พลเอก พิรุณ  แผ้วพลสง 
  ๒๒. พลเอก พิศณ ุ พุทธวงศ์ 
  ๒๓. พลเอก พิสิทธิ ์ สิทธิสาร 
  ๒๔. พลเรือเอก ยุทธนา  ฟกัผลงาม 
  ๒๕. พลเรือเอก วัลลภ  เกิดผล 10 
  ๒๖. พลเรือเอก วรีะพันธ์  สุขก้อน 
  ๒๗. พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ์  เชิดบญุเมือง 
  ๒๘. พลเรือตรี ศริิวฒัน ์ ธนะเพทย์ 
  ๒๙. ศาสตราจารย์สนิท  อักษรแกว้ 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ต่อไปผมขอปรึกษาเรื่องก าหนดเวลาพิจารณา 15 
และก าหนดเวลาแปรญตัต ิเชิญท่านนายแพทย์เฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ ครบั  
  ผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ   :   ท่านประธานที่เคารพ กระผม 
นายแพทย์เฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ สมาชิกสภานิติบญัญัตแิหง่ชาติ ในฐานะรองเลขานุการ 
คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง ขอเสนอก าหนดเวลาการ
พิจารณาของคณะกรรมาธิการภายใน ๖๐ วัน นบัแต่วนัที่สภานิตบิัญญัติแหง่ชาติมีมติแต่งตั้ง 20 
และก าหนดเวลาแปรญตัติภายใน ๑๕ วนั นับแตว่ันถัดจากวนัที่สภานติิบญัญตัิแห่งชาติมีมติ
ก าหนดเวลาแปรญตัต ิขอผูร้ับรองดว้ยครบั  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านนายแพทย์เฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ  
เสนอก าหนดเวลาพิจารณาภายใน ๖๐ วนั นับแตว่ันทีส่ภานิตบิัญญตัแิห่งชาตมิีมตแิตง่ตั้ง 25 
และก าหนดเวลาแปรญตัติภายใน ๑๕ วนั นับแตว่ันถัดจากวนัที่สภานติิบญัญตัิแห่งชาติมีมติ
ก าหนดเวลาแปรญตัต ิมีผู้รบัรองถูกต้อง จะมีสมาชิกทา่นใดมีความเหน็เปน็อย่างอื่นหรือไม่  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
 
 30 







๖๒ 
สนช. ๒๙               ทิพย์อัปสร  ๑๗/๓ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี ถอืว่าทีป่ระชมุเหน็ชอบตามนี้ ขอบคุณ 
ท่านรองนายกรัฐมนตรแีละผู้ชี้แจงนะครับ เปน็อันจบการพิจารณาเรื่องด่วน  
  ส าหรบัคณะกรรมาธกิารทีต่ัง้เมื่อสักครู่ก าหนดการประชมุนัดแรก  5 
วันพฤหัสบดีที่ ๑๗ พฤษภาคม ๒๕๖๑ เวลา ๑๓.๐๐ นาฬิกา ณ ห้องรับรอง ๑ - ๒ ชั้น ๓  
อาคารรัฐสภา ๒ จงึเรียนใหท้่านกรรมาธิการทุกทา่นทราบครบั    
  ท่านสมาชิกครับ ก่อนเข้าสูร่ะเบียบวาระการประชุมเรื่องต่อไป ผมขอหารอื 
ที่ประชมุเกี่ยวกับการขอขยายเวลาการพิจารณาของร่างพระราชบัญญัติ ซึง่ไม่ปรากฏ 
ในระเบียบวาระ ดงันี ้ 10 
  ขอขยายระยะเวลาการพิจารณาร่างพระราชบญัญตัิภาษีที่ดินและสิง่ปลูกสร้าง  
พ.ศ. .... (ขอขยายเวลา ครัง้ที่ ๗ ออกไปอีก ๖๐ วนั)  
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 







๖๓ 
สนช. ๒๙               ทิพย์อัปสร  ๑๗/๔ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ดว้ยประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั
พิจารณาร่างพระราชบญัญตัิภาษีท่ีดนิและสิ่งปลูกสร้าง พ.ศ. .... นายวิสุทธิ ์ ศรีสุพรรณ มีหนังสือ
แจ้งวา่ระยะเวลาการพิจารณาของคณะกรรมาธกิารจะครบก าหนดในวันที่ ๒๔ พฤษภาคม ๒๕๖๑ 5 
แต่เนื่องจากคณะกรรมาธิการมีความจ าเป็นต้องพิจารณารายละเอียดของรา่งพระราชบัญญตัฉิบับนี้ 
ให้รอบคอบและพิจารณาสาระส าคญัของกฎหมายล าดับรองให้สอดคล้องกับร่างพระราชบญัญตัิ 
ฉบับนี้ รวมถึงต้องพิจารณาความพรอ้มของหน่วยงานทีเ่กี่ยวขอ้งกบัการจัดเก็บภาษ ี 
เมื่อร่างพระราชบญัญตัินีม้ีผลใช้บังคับ ดงันัน้คณะกรรมาธิการจึงขอขยายเวลาการพิจารณา 
ออกไปอีก ๖๐ วนั ซึ่งเปน็การขอขยายเวลา ครั้งที ่๗ โดยที่ข้อบังคบัการประชุมสภานิตบิัญญัติ10 
แห่งชาต ิข้อ ๙๘ ก าหนดว่าในกรณีที่คณะกรรมาธิการใดพิจารณาร่างพระราชบัญญัติ 
ไม่แลว้เสร็จภายในเวลาที่ก าหนด ที่ประชมุสภานติิบญัญตัิแห่งชาติอาจลงมติให้ขยายเวลา 
ที่ก าหนดไวไ้ดไ้ม่เกิน ๒ ครั้ง ครั้งละไม่เกนิ ๓๐ วัน จะมสีมาชิกท่านใดไม่เห็นด้วยทีจ่ะอนญุาต 
ให้คณะกรรมาธกิารวิสามญัขยายเวลาการพิจารณารา่งพระราชบัญญัตฉิบับนี้หรือไม่  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 15 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี ถอืว่าทีป่ระชมุเหน็ชอบ แต่เนื่องจาก 
เป็นการขอขยายเวลาเกินกว่าที่ข้อบังคับการประชุมสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ข้อ ๙๘ ก าหนดไว ้
ดังนัน้ผมจะให้ที่ประชมุลงมติว่าจะให้มกีารงดใชข้้อบังคบัการประชุมสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ 
ข้อ ๙๘ เป็นการชัว่คราวเฉพาะกรณหีรือไม่ ส าหรบัการงดใชข้้อบงัคับการประชมุสภานิตบิัญญตัิ
แห่งชาตเิปน็การชั่วคราวเฉพาะกรณนีี้ ตามข้อบังคับการประชุมสภานิตบิัญญตัแิหง่ชาติ ข้อ ๒๑๓ 20 
ก าหนดให้ทีป่ระชุมสภาต้องลงมตเิหน็ชอบด้วยคะแนนเสียงไม่นอ้ยกวา่กึ่งหนึง่ของจ านวนสมาชิก 
ในที่ประชุมสภานติิบญัญตัแิห่งชาติก็ใหง้ดใชข้้อบงัคับการประชุมสภานิตบิัญญตัแิห่งชาตินัน้ได้  
ผมขอถามมติ ขอตรวจสอบองค์ประชมุก่อน เปน็ขัน้ตอนการตรวจสอบองคป์ระชุม 
เชิญท่านสมาชกิแสดงตนดว้ยการเสียบบัตรลงคะแนนและกดปุ่มแสดงตน ท่านใดยงัไมไ่ดแ้สดง 
หรือไม่ ทา่นแถมสนิ  รตันพนัธุ์ แสดงตนแล้ว เจ้าหน้าทีช่่วยดดู้วย ขอทราบองค์ประชุมครับ  25 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๘๙ คน)  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   จ านวนผู้เข้าประชมุ ๑๘๙ ครบองคป์ระชุม 
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๖๔ 
สนช. ๒๙               ทิพย์อัปสร  ๑๗/๕ 
 
  ต่อไปผมขอถามมต ิสมาชิกท่านใดเห็นชอบใหง้ดใชข้้อบงัคับการประชมุ 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิข้อ ๙๘ เป็นการชัว่คราวเฉพาะกรณีกดปุ่ม เห็นด้วย สมาชกิท่านใด 
ไม่เห็นชอบกดปุ่ม ไมเ่หน็ดว้ย สมาชิกทา่นใดประสงคง์ดออกเสียงกดปุม่ งดออกเสียง  5 
เชิญท่านลงมติได้เลย มีท่านใดยังไมไ่ด้ลงมติไหม ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๘๔ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติ จ านวนผู้เข้าประชมุ ๑๘๙ 
มีมตเิหน็ดว้ย ๑๘๔  ไม่เหน็ด้วย ไมม่ี  งดออกเสียง ๔  ไม่ลงคะแนนเสียง ๑ เป็นอนัว่าทีป่ระชุม 
ลงมตเิหน็ชอบใหง้ดใชข้้อบงัคับการประชุมสภานิตบิัญญตัิแห่งชาติ ข้อ ๙๘ เปน็การชั่วคราว 10 
เฉพาะกรณี โดยใหค้ณะกรรมาธิการวิสามญัสามารถขยายเวลาการพิจารณาร่างพระราชบญัญตั ิ
ภาษีท่ีดินและสิง่ปลูกสร้าง พ.ศ. .... ครั้งที ่๗ ออกไปอีก ๖๐ วนัได้  
  นางสาวอรจติ  สิงคาลวณชิ   :   ท่านประธานคะ อรจติ  สิงคาลวณชิ พอดี 
เมื่อสักครู่ไม่ทันได้กด เหน็ดว้ยค่ะ  
  ประธานสภานิติบัญญัตแิห่งชาติ   :   เหน็ดว้ยนะครบั เพ่ิมท่านอรจติ  สิงคาลวณิช 15 
๑ เสียง ตรวจสอบเสียก่อนว่าลงหรือยัง  
  ต่อไปเปน็ระเบียบวาระที่ ๔ เรื่องที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว้ 
  รายงานผลการด าเนนิการประจ าป ีพ.ศ. ๒๕๖๑ (สว่นที ่๑) ของคณะกรรมาธกิาร 
วิสามญัการพิทักษแ์ละเทิดทูนสถาบันพระมหากษตัริย์ คณะกรรมาธิการวิสามญัการพิทักษ์ 
และเทดิทนูสถาบันพระมหากษัตริย์พิจารณาเสร็จแลว้  20 
 
 
 
 
 25 
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๖๕ 
สนช. ๒๙               ทิพย์อัปสร  ๑๗/๖ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   คณะกรรมาธกิารวิสามญัการพิทักษ ์
และเทดิทนูสถาบันพระมหากษัตริย ์เชิญเข้าประจ าที่ครบั  
  (คณะกรรมาธิการเข้าประจ าที่) 5 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ถ้าท่านประธานคณะกรรมาธิการพร้อมแล้ว 
ขอเชิญแถลงรายงานดังกล่าวได้ครบั  
 
          - ๑๘/๑ 
   10 
 







๖๖ 
สนช. ๒๙         พรเพ็ญ  ๑๘/๑ 
 
  พลอากาศเอก ชาลี  จนัทรเ์รือง (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั)   :    
กราบเรียนประธานสภานติบิัญญตัิแห่งชาต ิกระผม พลอากาศเอก ชาลี  จันทร์เรือง สมาชกิ 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิในฐานะประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญการพิทักษแ์ละเทดิทูนสถาบนั5 
พระมหากษัตริย์ สภานิตบิญัญตัิแห่งชาติ ขอรายงานผลการด าเนินงานของคณะกรรมาธิการวิสามัญ
ประจ าปี ๒๕๖๐ โดยจะแบง่เป็น ๒ ส่วน ซึ่งประกอบดว้ยในส่วนที่ ๑ เป็นสว่นทีไ่มเ่ป็นความลับ
สามารถเปดิเผยได้ ซึ่งผมจะได้รายงานต่อไป ส าหรับสว่นที่ ๒ นัน้เปน็ส่วนที่เป็นการประชุมลับ 
ไม่สามารถเปดิเผยได้ ดังนั้นการรายงานในส่วนนีห้ากสมาชิกสภานติิบญัญตัิแห่งชาตติ้องการที่จะได้
รายงานในส่วนที่ ๒ ขอความกรุณาไดต้ดิต่อกับคณะกรรมาธกิารวิสามัญเพื่อด าเนินการต่อไป 10 
กระผมจะขอสรุปรายงานผลการปฏิบตัิงานประจ าปี ๒๕๖๐ ในส่วนที่สามารถเปดิเผยได้ ดังนี้  
  คณะกรรมาธิการวิสามญัชุดนี้เปน็คณะกรรมาธิการวิสามัญประจ าสภานิตบิัญญัติ
แห่งชาต ิตามขอ้บังคับการประชมุสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ประกอบดว้ย 
คณะอนกุรรมาธิการ ๓ คณะ ได้แก่  
  ๑. คณะอนกุรรมาธกิารศึกษาติดตามการบังคับใช้กฎหมายที่เกี่ยวข้องกับ 15 
การพิทักษ์สถาบันมหากษัตริย์ โดยมีท่านพลอากาศเอก ณรงค์ศักดิ์  สังขพงศ์ เป็นประธาน 
  ๒. คณะอนกุรรมาธกิารศึกษามาตรการส่งเสริมความเขา้ใจเกี่ยวกบัสถาบัน
พระมหากษัตริย์ในฐานะประมุขของการปกครองในระบอบประชาธิปไตย โดยมีท่านพลเอก วชิญ์  
เทพหัสดนิ ณ อยุธยา เปน็ประธาน  
  ๓. คณะอนกุรรมาธกิารศึกษาติดตามและตรวจสอบการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศ20 
และการสื่อสารที่มีผลกระทบต่อสถาบนัพระมหากษัตรยิ์ โดยมนีางสาวจนิตนันท์ ชญาตร์  ศุภมติร 
เป็นประธาน 
  ผลการด าเนินงานของคณะกรรมาธิการวิสามญั 
  ข้อ ๑ ดา้นการบงัคับใชก้ฎหมาย หน่วยงานทีเ่กี่ยวข้องในการบังคบัใช้กฎหมาย 
ยังไม่สามารถปฏิบตัิงานได้บรรลุถงึวตัถปุระสงค์ของคณะกรรมาธิการวิสามัญได้อย่างเตม็ที่ ทั้งนี้25 
เนื่องจากกลุ่มบุคคลหรอืบุคคลที่ต่อต้านสถาบันพระมหากษัตริยเ์มื่อกระท าผิดกฎหมายไทย 
แล้วก็จะหนีคดีไปอยู่ต่างประเทศ แลว้ใช้ต่างประเทศเปน็ฐานในการกระท าความผิดกฎหมายไทย  
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๖๗ 
สนช. ๒๙         พรเพ็ญ  ๑๘/๒ 
 
แตไ่ม่ผดิกฎหมายของประเทศนั้น ๆ ส่วนใหญ่จะใช้สื่อสังคมออนไลน์ (online) เชน่ ยูทูป 
(YouTube) เฟซบุก๊ (Facebook) หรืออืน่ ๆ เป็นชอ่งทางในการเผยแพร่ข้อมูลข่าวสารที่ผดิ
กฎหมายไทย แม้วา่หน่วยงานที่เกี่ยวข้องของไทย เช่น กระทรวงดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคม 5 
ส านักงานต ารวจแห่งชาต ิหรือกระทรวงการต่างประเทศ และหน่วยงานอืน่ ๆ จะพยายามปดิกั้นสือ่
ดังกลา่วแตก่็ยังไม่ประสบผลส าเร็จอย่างเตม็ที่เนื่องจากมีข้อจ ากัดทางกฎหมาย ทางเทคโนโลย ี 
หรือด้านธุรกิจสื่อออนไลน์ การด าเนนิการแก้ไขในด้านนี้คณะกรรมาธกิารวิสามัญได้เชิญหนว่ยที่
เกี่ยวขอ้งทั้งปวงมาปรึกษาหารือกนั จึงจ าเปน็ต้องเปน็ความลับท าให้ไม่สามารถน ารายงานมาเสนอ
ต่อสมาชิกสภานติิบญัญตัิแห่งชาติได้  10 
  ข้อ ๒ ดา้นการส่งเสริมความรู้ความเขา้ใจ ได้มกีารจดัท าเอกสารการเดนิทางไป 
ดูงานและกิจกรรมเพื่อเสริมสร้างความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับสถาบนัพระมหากษัตรยิ์ มีการจัดท า
โปสเตอร ์(poster) ท าดีเพื่อพ่อ หนงัสือชดุความรู้สถาบันพระมหากษัตริย์ไทย หนงัสือพระชนกนาถ  
พระปิยมหาราช ของชาวไทย หนงัสือท าดีเพื่อพ่อ หนังสือเหล่านี้เปน็ที่สนใจของประชาชน
ต่างจงัหวัด รวมทั้งสถานศึกษาของไทยในทุกระดับอีกดว้ย ในขณะนีค้ณะกรรมาธกิารวิสามัญ 15 
ก าลังด าเนนิการจดัท าขึน้อกี ๑ เล่ม คือ หลักการทรงงานในพระบาทสมเด็จพระปรมินทร 
มหาภูมิพลอดุลยเดช บรมนาถบพิตร และปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงเพื่อการพฒันาที่ยัง่ยืน 
นอกจากนี้ยังมีการจัดนิทรรศการการสมัมนาท ากิจกรรมร่วมกับลกูเสือชาวบา้น แลว้ที่ส าคญัของ
งานด้านนี้กค็ือโครงการสัมมนาเครือขา่ยเสริมสร้างความรู้เกี่ยวกับสถาบนัพระมหากษัตริย์ไทยตั้งแต่
สมัยโบราณจนถึงปัจจบุันว่าสถาบนัพระมหากษตัริยน์ั้นมีพระคุณต่อประเทศชาติอยา่งไร ซึง่จะเป็น20 
การด าเนนิกิจกรรมพบปะกบัประชาชน ผู้น าชุมชนในระดับอ าเภอลงมา โดยจดัวิทยากรไปบรรยาย 
ซึ่งปรากฏว่าได้รบัผลดีเป็นอย่างยิ่ง ทั้งนี้ไดด้ าเนินการมาแล้วทัง้หมด ๘ ครั้ง ในครั้งแรก ๆ ได้เชญิ
ผู้น าชุมชนในระดับอ าเภอลงมาประมาณ ๕๐๐ – ๖๐๐ คน ต่อมาได้เพิ่มระดับขึน้เป็นระดบัจังหวดั
จ านวนประมาณ ๑,๐๐๐ คนขึ้นไป เมื่อเดือนทีแ่ล้วได้มกีารจดัสัมมนาที่จังหวดัเชียงใหม่ในวนัที่  
๖ มนีาคม ๒๕๖๑ มีเข้ารว่มถึงกว่า ๑๐,๐๐๐ คน ทุก ๆ ครั้งที่ท ากิจกรรมนี้ได้ผลจากแบบสอบถาม25 
หลังการท ากิจกรรมกว่า ๙๐ เปอร์เซน็ต ์ได้ค าตอบว่าเปน็กิจกรรมทีด่ีมาก ควรจดัใหม้ีการ
ด าเนินการต่อไป  
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๖๘ 
สนช. ๒๙         พรเพ็ญ  ๑๘/๓ 
 
  ในโอกาสนี้ผมใคร่ขอฉายตัวอย่างวดีิทัศน์สรุปผลงานที่เชียงใหม่ประมาณ ๗ นาที 
ซึ่งการด าเนนิการครั้งนีค้ณะกรรมาธิการวิสามญัได้สรุปเป็นวดีิทัศน์ประมาณ ๑ ชัว่โมง เพ่ือเอาไว้
เป็นประโยชน์ในการประชาสัมพันธต์่อไป ขออนญุาตเชญิฉายวีดิทศันค์รับ  5 
  (ฉายวดีิทัศน์ประกอบการอภิปราย) 
 
          - ๑๙/๑ 
 
   10 
 







๖๙ 
สนช. ๒๙               ณัฐนิตยร์ด ี ๑๙/๑ 
 
  พลอากาศเอก ชาลี  จนัทรเ์รือง (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั)   :   ที่ท่านได ้
ชมไปนั้นเป็นแค่สว่นหนึง่นะครับ การบรรยายครัง้นี้ใช้เวลาทั้งหมดประมาณ ๓ ชัว่โมง ประธาน 
คณะกรรมาธิการไดด้ าเนินการตดัตอ่จนกระทัง่เหลอืประมาณ ๑ ชัว่โมง เพื่อน าไว้ใช้ในกิจการ 5 
ของการพิทักษ์สถาบัน เชน่ การน าไปให้ตามโรงเรียนต่าง ๆ ได้รับทราบ จะเหน็ว่าสถาบนั
พระมหากษัตริย์มีความส าคญัต่อประเทศชาติอย่างไรบ้าง ในการบรรยายครั้งนี้ได้รับการสนบัสนนุ 
อย่างดีจากจังหวดัเชียงใหม่ ต ารวจภูธรภาค ๕ แล้วกม็ณฑลทหารบกที่ ๓๓ การท ากิจกรรมทุกครั้ง 
อย่างที่ท่านได้เหน็ คณะกรรมาธิการวิสามญัต้องขอขอบคุณวิทยากรที่ได้ทุ่มเทการท างาน จนไดร้ับ 
ผลส าเร็จทุกครั้ง คือ ท่านพันเอก วรวฒุิ  แสงทอง ทหารปฏิบัตกิารประจ ามณฑลทหารบกที่ ๑๑  10 
ช่วยราชการโรงเรียนนายรอ้ยพระจุลจอมเกลา้ในฐานะอนุกรรมาธิการ  


ข้อ ๓ ดา้นการศกึษา ติดตามและตรวจสอบการใช้สื่อสังคมออนไลน ์ได้จัดให้มี 
การเสวนา สัมมนาเชิงปฏบิตัิการ จดัโครงการต่าง ๆ และการเดนิทางไปศกึษาดูงาน ที่ส าคัญคอื 
การบรูณาการกลไกในหนว่ยงานของภาครัฐที่เกี่ยวข้องกับสื่อสังคมออนไลน์ นอกจากนัน้ได้มีการ
สนับสนนุโครงการของสภานิติบญัญตัแิห่งชาตหิลายโครงการ เชน่ โครงการประกวดผลงาน 15 
เรื่องความด ีเปน็ตน้ ในด้านอื่น ๆ ได้มกีารประชุมของคณะกรรมาธิการและคณะอนกุรรมาธิการ  
รวม ๑๗๔ ครั้ง สัมมนา ๗ ครั้ง ศึกษาดูงาน ๗ งาน ท าเอกสาร ๗ เล่ม ที่วนันีไ้ดแ้จกท่านไปแล้ว 
จ านวน ๓ เลม่ มโีครงการตา่ง ๆ หลายโครงการ เช่น การบูรณาการกลไกในหน่วยภาครัฐที ่
เกี่ยวขอ้งกบัสื่อสังคมออนไลน์ องค์การผู้น านักประชาธปิไตยส าหรบัเยาวชนด้วยกระบวนการลูกเสอื  
คณะกรรมาธิการมขี้อสังเกตและขอ้เสนอแนะ ดังต่อไปนี ้ 20 
  ข้อ ๑ รฐับาลควรพิจารณาด าเนินการแกไ้ขอปุสรรคและปัญหา เพื่อใหก้าร 
บูรณาการการท างานของหน่วยงานที่มหีนา้ที่ในการบงัคับใช้กฎหมายที่เกี่ยวข้องกบัสถาบนั
พระมหากษัตริย์ให้มปีระสิทธิภาพมากกว่านี้  
  ข้อ ๒ การเผยแพร่ความรู ้เรื่อง สถาบนัพระมหากษัตรยิ์ที่เกี่ยวขอ้งอย่างไร 
กับชาติไทย มีพระคุณอย่างไรตอ่ชาติไทย เป็นสิง่ส าคญัอย่างยิ่งที่รฐับาลควรจะด าเนินการโดยเรว็ 25 
และต่อเนื่อง 


ข้อ ๓ ปัจจบุันสื่อสงัคมออนไลน์เป็นแนวทางที่ผูก้ระท าผิดกฎหมายเกี่ยวกับ 
สถาบนัพระมหากษตัริย์ใช้มากที่สุดและจะมากยิ่งขึน้ในอนาคต รัฐบาลควรจะมีระบบการบรหิาร 
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๗๐ 
สนช. ๒๙               ณัฐนิตยร์ด ี ๑๙/๒ 
 
จัดการ จดัการการปฏิบตัิในภาพรวมของประเทศในด้านไอซีที (ICT) เพ่ือป้องกันและสร้างแนวรว่ม 
ในด้านนี้ใหม้ากยิ่งขึ้น  
  ข้อ ๔ ออกกฎหมายเพิ่มเติมเท่าที่จ าเปน็ให้สอดคลอ้งกบักฎหมายของต่างประเทศ 5 
ในการด าเนินการกบัผู้มฐีานปฏิบัติการผดิกฎหมายเกี่ยวกับสถาบันพระมหากษตัริย์ 
  ข้อ ๕ หน่วยงานทีเ่กี่ยวข้องจะต้องมีการบรูณาการการปฏิบัติงานเกี่ยวกบัการ 
กระท าผดิกฎหมาย เกี่ยวกบัสถาบนัพระมหากษัตริย์ใหม้ากและมปีระสทิธิภาพสูงกว่านี้ 
  ข้อ ๖ กระทรวงการต่างประเทศ ควรด าเนินการประสานการปฏิบตัิกับรัฐบาล 
ต่างประเทศในเรื่องการปฏิบัติการผู้มคีวามผิดในการลว่งละเมดิสถาบันพระมหากษัตริย์ที่เกดิขึน้ 10 
ในประเทศนั้น ๆ ด้วยความรวดเรว็และมีประสิทธิภาพ  
  ผมขออนุญาตจบการสรุปผลงานของคณะกรรมาธิการวสิามัญการพิทักษแ์ละ
เทิดทนูสถาบันพระมหากษตัริย์ในรอบเดือนตุลาคม ๒๕๕๙ ถึงเดือนกนัยายน ๒๕๖๐ แตเ่พียงเท่านี้  
ขอบพระคุณครับ  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ขอบพระคุณครับ จะมีสมาชิกท่านใด15 
อภิปรายซกัถาม ตั้งข้อสังเกตประการใดหรือไม่ครับ 


(ไม่มีสมาชิกยกมือ)  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ีนะครบั เป็นอนัว่าทีป่ระชุมเห็นชอบด้วย 
กับรายงานการพิจารณาศึกษาของคณะกรรมาธิการ โดยที่คณะกรรมาธิการมขี้อสังเกตและ 
ข้อเสนอแนะเกี่ยวกบัการพิจารณาศกึษาบางประการไว ้และไดบ้ันทกึข้อสงัเกตและข้อเสนอแนะไว้ 20 
ในรายงานดว้ยแลว้ หากทีป่ระชุมเหน็ดว้ยกับข้อสังเกตและข้อเสนอแนะของคณะกรรมาธกิาร  
ก็จะได้ด าเนนิการส่งไปยังคณะรัฐมนตรีพิจารณาด าเนนิการต่อไปนะครับ จะมีสมาชกิท่านใด 
มีความเหน็เป็นอย่างอื่นหรอืไม่ครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
     ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ีนะครบั ถอืว่าที่ประชมุเหน็ด้วย 25 
กับข้อสงัเกตและข้อเสนอแนะของคณะกรรมาธิการ ขอบคุณท่านประธานคณะกรรมาธิการและ 
กรรมาธิการทุกท่าน จบการพิจารณาระเบียบวาระท่ี ๔ เชิญท่านเฉลิมชัย  บญุยะลพีรรณ ครับ  
 


- ๒๐/๑ 
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๗๑ 
สนช. ๒๙         เยาวเรศ  ๒๐/๑ 
 
  ผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ   :   ท่านประธานสภาที่เคารพครับ 
กระผม นายแพทย์เฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ สมาชกิสภานิติบญัญตัแิห่งชาต ิในฐานะรองเลขานกุาร 
คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง เสนอขอเปลี่ยนระเบียบวาระ 5 
การประชมุ โดยขอยกระเบยีบวาระที่ ๔.๑ และระเบียบวาระที่ ๔.๒ ซึง่บรรจุอยู่ในระเบียบวาระ 
การประชมุของวนัพรุ่งนี ้คือเป็นการประชมุ ครั้งที ่๓๐/๒๕๖๑ วนัศกุร์ที่ ๑๘ พฤษภาคม ๒๕๖๑ 
ขึ้นมาพิจารณาในวันนี้ ตามข้อบังคับการประชมุสภานติบิัญญตัิแห่งชาต ิข้อ ๔๐ (๒) ขอผู้รบัรอง 
ด้วยครับ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 10 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านสมาชิกครับ มีท่านนายแพทย์เฉลิมชัย   
บุญยะลีพรรณ เสนอขอเปลีย่นระเบียบวาระการประชุม โดยยกระเบียบวาระที่ ๔.๑ และระเบียบ
วาระที่ ๔.๒ ซึ่งบรรจอุยู่ในระเบียบวาระการประชุมในครั้งที่ ๓๐/๒๕๖๑ วนัศุกร์ที่ ๑๘ พฤษภาคม 
๒๕๖๑ ขึน้มาพิจารณากอ่นในวันนี้ ทัง้นี้ ตามข้อบังคบัการประชุมสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาต ิข้อ ๔๐ 
(๒) มีผูร้ับรองถกูต้อง จะมีสมาชิกท่านใดขัดข้องหรือมีความเห็นเป็นอย่างอืน่หรือไมค่รับ  15 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ีนะครบั ถอืว่าที่ประชมุเหน็ชอบ 
ตามทีน่ายแพทย์เฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ เสนอนะครับ ผมขอด าเนินการต่อไป 
  ระเบียบวาระที ่๔.๑ รายงานการพิจารณาศกึษาร่างพระราชบัญญตัิมาตรการ 
ติดตามทรัพย์สินของรฐัคืนจากการเอาไปโดยมิชอบ พ.ศ. .... คณะกรรมาธิการการเมือง 20 
พิจารณาเสร็จแล้ว  
 
 
 
 25 
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๗๒ 
สนช. ๒๙         เยาวเรศ  ๒๐/๒ 
 


ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ขอเชญิคณะกรรมาธิการการเมือง 
เข้าประจ าทีน่ะครับ  
  (คณะกรรมาธิการเข้าประจ าที่) 5 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ในการนี้ ประธานคณะกรรมาธิการ 
ได้มหีนงัสือขออนญุาตให้บคุคลภายนอกรวม ๓ ท่านดว้ยกัน คือ 
  ๑. นายปิยพันธุ ์ นิมมานเหมินท ์  ที่ปรึกษากิตติมศกัดิ ์


ประจ าคณะกรรมาธกิาร 
  ๒. วา่ที่ร้อยตรี วนิัย  ชาครยิานุโยค  อนุกรรมาธิการ  10 
  ๓. นายชาญวิทย์  ไกรฤกษ ์  อนุกรรมาธิการและเลขานกุาร 


เชิญครับ ผมอนญุาตตามข้อบังคับการประชุมสภานิติบญัญตัิแห่งชาติ ข้อ ๖๒  
และขอ้ ๕๕ เชิญผู้ชีแ้จงเข้าประจ าทีเ่ลยนะครบั นอกจากนี้ประธานคณะกรรมาธกิารไดข้ออนุญาต
แจกเอกสารประกอบการพิจารณารายงานฉบบันีด้้วย ผมขออนุญาตนะครับ ถ้าท่านประธาน
คณะกรรมาธิการพร้อมแลว้ เชิญแถลงต่อที่ประชุมครับ  15 
  นายกล้านรงค์  จันทิก (ประธานคณะกรรมาธกิาร)  :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิกระผม นายกล้านรงค์  จันทกิ สมาชิกสภานิตบิัญญตัิแห่งชาต ิ
ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการการเมือง สภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ขอกราบเรียนน าเสนอรายงาน 
การพิจารณาศึกษาร่างพระราชบญัญตัิมาตรการติดตามทรัพย์สินของรัฐคืนจากการเอาไปโดยมชิอบ 
พ.ศ. .... ตามข้อบงัคับการประชุมสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๙๖ กระผม 20 
ขอกราบเรียนวา่ร่างพระราชบัญญตัฉิบับนี้ คณะรฐัมนตรียังไม่ได้ส่งมาให้สภานิตบิญัญตัิแห่งชาติ 
พิจารณา เทา่ที่ทราบนัน้ยังอยู่ในขั้นตอนของคณะรัฐมนตรกีับคณะกรรมการกฤษฎีกา แต่เหตุที่
คณะกรรมาธิการการเมอืงได้มอบให้คณะอนุกรรมาธกิารด้านองค์การตามรัฐธรรมนญู คณะที่ ๒  
ซึ่งมนีายสีมา  สมีานนัท์ เปน็ประธานคณะอนกุรรมาธิการศึกษา ก็เพราะว่าร่างพระราชบญัญตั ิ
ฉบับนี้เกี่ยวข้องกับอ านาจหน้าที่ของส านักงานตรวจเงนิแผ่นดิน ซึง่เปน็องคก์รตามรฐัธรรมนูญ 25 
และอยู่ในอ านาจหนา้ที่ของคณะกรรมาธิการการเมอืงทีจ่ะพิจารณาและศกึษา ร่างพระราชบัญญัติ
ฉบับนี้ที่คณะกรรมาธิการน ามาศึกษานั้นเป็นฉบบัที่ส านกังานคณะกรรมการกฤษฎีกาน ามารับฟัง 
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๗๓ 
สนช. ๒๙                เยาวเรศ  ๒๐/๓ 
 
ความคิดเหน็ คณะกรรมาธกิารการเมอืงจึงเหน็เปน็ประโยชน์ที่จะท าการศึกษาร่างกอ่นที่
คณะรฐัมนตรีจะส่งมาให้สภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติพิจารณา การศึกษาร่างดังกล่าวนั้น 
คณะอนกุรรมาธิการได้เชิญหนว่ยงานที่เกี่ยวข้องคือส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา ส านักงาน 5 
การตรวจเงนิแผน่ดนิ มาใหข้้อมูล ข้อเท็จจริงเพื่อประกอบการพิจารณา ท้ังนีต้ามรายงานการศกึษา
ซึ่งได้เสนอต่อสมาชกิทุกท่านในห้องประชุมนี้แล้ว  


ผลของการศกึษา คณะกรรมาธิการได้มขี้อสังเกตและขอ้เสนอแนะเกี่ยวกับร่าง 
พระราชบัญญัตฉิบับนี้หลายประการ ซึ่งกระผมขออนญุาตใหน้ายสีมา  สีมานนัท์ ซึง่เป็นประธาน
คณะอนกุรรมาธิการด้านองค์กรตามรัฐธรรมนญู คณะที ่๒ เป็นผูน้ าเสนอต่อที่ประชมุสภานิตบิัญญัติ10 
แห่งชาต ิเพ่ือประโยชนแ์ก่สมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหง่ชาติในการพิจารณาร่างพระราชบัญญตัฉิบับนี้  
ถ้าคณะคณะรัฐมนตรีส่งมาในวาระที ่๑ และในชั้นการพจิารณาของคณะกรรมาธิการพิจารณารา่ง
ต่อไป ขอบพระคุณครับ  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เชิญทา่นสีมา  สีมานันท ์ประธาน 
อนุกรรมาธิการดา้นองค์กรตามรัฐธรรมนญู คณะที ่๒ ครับ    15 
  นายสีมา  สีมานนัท์   :   กราบเรียนท่านประธานสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ 
และท่านสมาชิกที่เคารพทุกท่าน กระผม นายสีมา  สีมานันท์ ในฐานะประธานคณะอนุกรรมาธิการ 
ด้านองค์กรตามรฐัธรรมนูญ คณะที่ ๒ ขอรายงานการศึกษาร่างพระราชบัญญัตวิ่าด้วยมาตรการ 
ติดตามทรัพย์สินของรฐัคืนจากการเอาไปโดยมิชอบ พ.ศ. .... ซึ่งคณะกรรมาธิการการเมือง 
ได้มอบหมายให้คณะอนุกรรมาธิการด้านองคก์รตามรฐัธรรมนูญ คณะที ่๒ ให้ท าการศึกษา 20 
ไว้เป็นการลว่งหน้า ต้องกราบเรียนว่าสถานภาพของรา่งพระราชบัญญัตฉิบับนี้ได้มกีาร 
ตั้งคณะกรรมการกฤษฎีกาคณะพิเศษพิจารณา ซึง่ทราบว่าเปน็การพิจารณาจากขอ้เสนอแนะ 
ของสภาขบัเคลือ่นการปฏริปูประเทศ ซึง่คณะกรรมการกฤษฎีกาคณะพิเศษได้ยกร่าง
พระราชบัญญัติเสร็จสิ้นแล้ว แลว้ขณะนี้อยู่ระหว่างที่ส านักเลขาธกิารคณะรฐัมนตรี 
ส่งร่างพระราชบัญญัติให้หนว่ยงานต่าง ๆ ให้ความเหน็นะครับ โครงสร้างของร่างพระราชบัญญตัิ 25 
ฉบับนี้ประกอบดว้ย ๒๘ มาตรา แบ่งเป็น ๔ หมวด ประกอบดว้ยบททัว่ไป เรื่องของการไต่สวน 
ข้อเท็จจรงิและการตดิตามเอาทรัพย์สินของรฐัคืน เรื่องของความร่วมมือระหว่างประเทศและ 
บทก าหนดโทษ บทเฉพาะกาล ส าหรับเหตุผลในการตราร่างพระราชบัญญัตฉิบบันีก้็ไดอ้ยู่ใน 
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๗๔ 
สนช. ๒๙         เยาวเรศ  ๒๐/๔ 
 
หลักการและเหตุผล ขออนญุาตอา่น “เนื่องจากการติดตามทรัพย์สินของรัฐคืนจากการเอาไป 
โดยมิชอบ ที่ผา่นมานัน้ต้องอาศัยบทบญัญตัิของกฎหมายหลายฉบบัและตอ้งด าเนินการติดตาม 
เอาทรัพย์สินนั้นคนื โดยอาศัยมาตรการทางกฎหมายทีแ่ตกต่างกนัตามอ านาจหน้าที่ของหนว่ยงาน 5 
ของรฐัหลายองคก์รที่รบัผิดชอบ ซึ่งท าให้การตดิตามเอาทรัพย์สินของรฐัคืนไม่มปีระสิทธิภาพ 
เท่าที่ควร ประกอบกับประเทศไทยได้ลงนามเข้าเป็นภาคีตามความตกลงระหว่างประเทศว่าดว้ย 
การต่อตา้นการทุจรติ และตอ้งให้ความร่วมมือในการติดตามเอาทรัพย์สินทีไ่ด้จากการกระท าทุจรติ 
กับตา่งประเทศอีกด้วย สมควรก าหนดมาตรการตดิตามทรัพย์สินของรัฐคืนจากการเอาไปโดยมชิอบ 
เพิ่มเติมขึ้นทัง้ระบบ เพ่ือใหก้ารด าเนนิการดังกล่าวมปีระสิทธิภาพประสิทธิผลอย่างแท้จริง 10 
จึงจ าเปน็ต้องตราพระราชบญัญตัินี้” ทั้งนี้ในร่างพระราชบัญญตัฉิบับนี้ได้นิยามค าวา่ “ทรัพย์สิน 
ของรฐั” ในมาตรา ๓ ให้ชดัเจน โดยก าหนดไว ้๗ ประเภทคือ หมายถึง  


๑. ทรัพย์สินของแผ่นดนิและสาธารณสมบัตขิองแผ่นดินตามประมวลกฎหมาย 
แพ่งและพาณิชย์  
  ๒. เงนิของรฐัไมว่่าเป็นเงินงบประมาณ เงนินอกงบประมาณ เงินกู ้เงนิอดุหนุน 15 
เงินบริจาค เงนิชว่ยเหลือจากแหลง่ตา่ง ๆ  
  ๓. โบราณวัตถุ ศิลปวัตถุ และสังหาริมทรัพย์มีค่าทีซ่่อนหรือฝังไว้ในราชอาณาจักร 
  ๔. ทรัพย์สินทางปญัญาที่เปน็ของรัฐ 
  ๕. สิทธเิรียกร้องของรัฐ 
  ๖. ทรัพยากรธรรมชาติทัง้ทีม่ีชีวติและไมม่ีชีวติ 20 
  ๗. สิ่งแวดล้อมต่าง ๆ ที่มีอยูโ่ดยธรรมชาติ  
 
          - ๒๑/๑ 







๗๕ 
สนช. ๒๙         อัจฉรียา  ๒๑/๑ 
 
   หลักการส าคัญทีร่่างพระราชบัญญตัฉิบับนี้ได้ก าหนดไวก้็คือ การตัดสิทธิ  
ตามทรัพย์สินของรัฐคืน ตามกฎหมายเฉพาะที่มีอยู่ในเรือ่งใดให้เป็นไปตามทีก่ าหนดในกฎหมายนั้น
แต่ในกรณีทีก่ฎหมายดังกล่าวไมม่ีบทบทบัญญัติให้อ านาจหนว่ยงานของรัฐในการตดิตาม 5 
ทรัพย์สินคืน หรือมแีตไ่ม่เพยีงพอ หรอืการด าเนนิการตามพระราชบญัญตัินี้จะก่อให้เกดิประโยชน์
แก่รฐัมากกวา่ ก็ให้น าบทบญัญตัิในพระราชบญัญตัินีไ้ปใช้บังคับ ซึง่ก็มคีวามหมายวา่ ทุกวันนี ้
ก็มีกฎหมายเฉพาะ ซึ่งหนว่ยงานต่าง ๆ รับผดิชอบมีหนา้ที่ตดิตามเอาทรัพย์สินคนือยู่แล้ว แต่ว่า 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้กจ็ะก าหนดให้มหีนว่ยงานกลางขึน้มา ซึ่งก็มุ่งไปที่ส านักงานการตรวจเงิน
แผ่นดิน (สตง.) ผูร้ักษาการตามพระราชบัญญัตฉิบบันี ้มาตรา ๖ ใหป้ระธานศาลฎกีา ประธาน10 
กรรมการตรวจเงนิแผ่นดิน และอัยการสูงสดุ รักษาการตามพระราชบัญญัตนิี้ โดยประธานศาลฎีกา
มีอ านาจออกข้อก าหนด ประธานการตรวจเงินแผ่นดินมอี านาจออกระเบียบหรือประกาศ  
และอัยการสูงสดุมอี านาจออกระเบียบหรือประกาศเพือ่ปฏิบัตกิารตามพระราชบญัญตัิฉบบันี้  
ในส่วนทีเ่กี่ยวข้องกับหน้าทีแ่ละอ านาจของตน  
  เรื่องนี้คณะอนุกรรมาธกิารได้น าเสนอต่อคณะกรรมาธิการการเมือง 15 
คณะกรรมาธิการการเมอืงกเ็ห็นด้วยที่จะมีพระราชบัญญัตฉิบับนี้ เพื่อให้ครบวงจรของการป้องกนั 
และปราบปรามการทุจรติ คอืการเอาทรัพย์สินของรัฐคนื โดยมีกลไกทีม่ีประสิทธิภาพ มีมาตรฐาน 
มีผู้รับผดิชอบทั้งตามกฎหมายกลางและตามกฎหมายเฉพาะ อย่างไรกด็ีคณะกรรมาธิการการเมือง 
ก็มีข้อสงัเกต ดังนี้   
  ข้อสังเกตประการที ่๑ การที่ก าหนดใหค้ณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน คือ คตง. 20 
ส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดิน คือ สตง. มีอ านาจและหน้าที่ในการติดตามทรัพย์สินและไต่สวน
ข้อเท็จจรงิ อาจขดักับรัฐธรรมนญูที่มไิด้ใหอ้ านาจดังกลา่วไว้ ดังนั้นหนว่ยงานกลางที่จะด าเนนิการ
ติดตามทรัพย์สินก็จะต้องพิจารณาวา่ควรเป็นหนว่ยงานใด คือรัฐธรรมนญูไมไ่ด้ให้อ านาจโดยตรง 
และกฎหมายประกอบรฐัธรรมนญู แตเ่ดิมมานั้นทาง สตง. ได้ยกรา่งหน้าทีแ่ละอ านาจของ สตง.  
แต่ในชั้นกรรมการร่างรัฐธรรมนญูก็ไดต้ัดออกหมด คือหน้าทีเ่กี่ยวกับการไต่สวน การท าส านวน  25 
การตรวจค้นการขอหมายศาลอะไรต่าง ๆ นี้ คอืพูดง่าย ๆ ท าส านวนเพื่อที่จะเสนอต่ออัยการ  
ก็ไม่มกีารก าหนดหนา้ที่เหลา่นี้ไว้ กเ็ปน็ประเด็นในทางขอ้กฎหมายว่าเรื่องนี้เปน็เรือ่งที่ส าคัญ  
แตร่ัฐธรรมนญูมิได้ให้อ านาจไว้โดยตรง รวมทั้งกฎหมายประกอบรฐัธรรมนูญก็มิไดใ้ห้อ านาจ 
ไวด้้วยเชน่กนั  
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๗๖ 
สนช. ๒๙         อัจฉรียา  ๒๑/๒ 
 
  ข้อสังเกตประการที ่๒ ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ก าหนดให้ด าเนนิคดีทางแพ่ง 
แต่สาระส าคัญของการด าเนนิการก าหนดให้ด าเนนิการทางคดีอาญา รวมทัง้ให้สามารถด าเนิน 
คดแีพ่งได้โดยไมต่้องรอฟังผล ไมต่้องรอผลการด าเนนิคดีอาญา ดงันั้นอาจเปน็ปัญหาในทางปฏบิัติ5 
และอาจขัดกับหลักการในประมวลกฎหมายวธิีพิจารณาความอาญาได้ 
  ข้อสังเกตประการที ่๓ การติดตามทรัพย์สินจ าเป็นต้องอาศัยความเชี่ยวชาญ 
ต้องมบีุคลากรที่มคีวามรูค้วามช านาญดังที่กล่าวแล้ว ในเรื่องการไต่สวน การท าส านวนเพ่ือจะ 
ตั้งเรื่องส่งต่ออัยการด าเนินคดี ดังนั้นจงึจะเป็นประเดน็ที่จะต้องพิจารณาว่า สตง. มีความพร้อม 
ในเรื่องนี้หรือไม่อย่างไร เนือ่งจากกฎหมายประกอบรัฐธรรมนญูได้มุ่งหมายให ้สตง. ตรวจเงิน10 
แผ่นดิน แลว้กข็ยายบทบาทท้ังด้านการตรวจการเงิน การคลัง วนิัยทางการเงินการคลัง  
ตรวจผลงาน ตรวจเพอร์ฟอร์แมนซ ์(performance) แล้วก็ตรวจความคุ้มค่า เพราะฉะนั้น 
การที่จะให้เพิ่มหน้าที่ส าคัญคือ เปน็หนว่ยงานกลางขึ้นมาติดตามทรัพย์สินด้วยนี้ กอ็าจเป็นปัญหา
กระทบต่อภารกิจหลักของ สตง. ได ้ 
  ข้อสังเกตประการที ่๔ ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้มไิดก้ าหนดวธิีการเยียวยา 15 
แก่ผู้ที่คนืทรัพย์สิน กรณีที่ทรัพย์สินที่น าไปนั้นได้มาโดยสุจริต เปดิเผย และเสียค่าตอบแทนไปแลว้ 
อันนี้กเ็ปน็ประเด็นที่คดิว่าจะต้องมีข้อก าหนดในเรือ่งนีไ้ว้ดว้ย 
  ข้อสังเกตประการที ่๕ ในดา้นความร่วมมือระหว่างประเทศ โดยที ่
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ก าหนดใหด้ าเนินคดแีพ่ง แตป่ัจจุบันความรว่มมือระหว่างประเทศ 
เป็นความร่วมมือทางคดีอาญา ดังนั้นจึงอาจเกดิปญัหาในการตดิตามทรัพย์สินของรฐัคืนได ้ 20 
  คณะกรรมาธิการการเมอืงกส็รุปวา่ ในหลักการนีก้็เหน็ดว้ยว่าต้องมีการด าเนนิการ 
ติดตามทรัพย์สินของรฐัคืนอย่างมีประสิทธิภาพ โดยเนน้เรื่องประสิทธิภาพของหน่วยงาน 
ที่มีหนา้ที่ตามกฎหมายเฉพาะ แลว้กต็ั้งประเดน็วา่สมควรก าหนดให้มหีนว่ยงานกลางขึ้นมาใหม ่
เพื่อท าหนา้ที่ในการตดิตามทรัพย์สินคืน โดยจะเป็นลกัษณะกรรมการพิเศษให้เกิดการบรูณาการ 
จากทุกหน่วยงานที่เกี่ยวข้องในการตดิตามทรัพย์สิน หรอืจะให้หน่วยงานทีม่ีความพร้อมอยูแ่ล้ว 25 
เป็นหนว่ยงานกลาง เชน่ กระทรวงการคลัง ส านักงานคณะกรรมการป้องกนัและปราบปราม 
การทุจรติแห่งชาต ิส านักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการฟอกเงนิ เปน็ตน้ อนันี ้
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๗๗ 
สนช. ๒๙         อัจฉรียา  ๒๑/๓ 
 
ก็เป็นการศึกษาในเบื้องตน้ แล้วกม็ีความเห็นและข้อสังเกต ซึ่งคณะกรรมาธกิารการเมืองกไ็ด้
เห็นชอบ แล้วก็ได้น าเสนอตอ่ที่ประชุมแห่งนี้ ทัง้หมดกเ็ป็นรายงานผลการศึกษา ก็ขอกราบเรียน 
เพื่อพิจารณาครบั 5 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มีท่านสมาชกิท่านใดประสงค์จะอภิปราย
ซักถามหรือตั้งขอ้สังเกตประการใดหรือไม่ครับ เชิญทา่นพลเอก สุชาติ  หนองบัว ครบั 
  พลเอก สุชาติ  หนองบัว   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบญัญตัแิห่งชาติ 
ที่เคารพ ผม พลเอก สุชาต ิ หนองบวั สมาชิกสภานิตบิญัญตัิแห่งชาติ จากการศึกษาเอกสารแลว้ 
ก็ต้องขอขอบคุณคณะกรรมาธิการการเมืองได้ศึกษา เมือ่ชี้แจงแล้วก็เปน็การชีแ้จงทกุประเดน็ 10 
แล้วกค็รอบคลุม ผมกเ็ลยมขี้อเสนอบางประเด็นที่จะเปน็ข้อสังเกต 
  ประเดน็แรกก็คอื จากหลักการและเหตุผลตามที่ทางคณะกรรมาธิการการเมือง 
ได้ชีแ้จงแล้ว ก็สอดคล้องกับแนวความคดิหรือนโยบายของทางรัฐบาลที่จะได้มกีารด าเนินการ
เกี่ยวกบัเรื่องการตดิตามทรพัย์สิน   
  อีกส่วนหนึ่งที่จะเปน็ประโยชน์อย่างยิง่ก็คือ ขณะนีป้ระชาชนคนไทยทกุคน 15 
จากผลส ารวจอะไรกแ็ลว้แต่ ท่านก็ทราบว่าการทุจริตประพฤติมชิอบเป็นอนัดับ ๑  
ทุกรายการ ก็คือประชาชนอยากจะเห็นเจ้าหน้าที่ของรฐัมีความสุจริตยตุิธรรม ต่อไปประชาชน 
จากโซเชียลมีเดีย (social media) ต่าง ๆ ก็จะสังเกตได้ว่ารักและหวงแหนผลประโยชน ์
และทรัพยากรของประเทศชาติ  
 20 
          - ๒๒/๑ 
 







๗๘ 
สนช. ๒๙         สุชารัตน์  ๒๒/๑ 
 
  นอกจากทรัพยากรแลว้ก็จะมีสาธารณสมบัตขิองชาติ อนันี้ทางคณะกรรมาธิการ 
ก็ไดช้ี้แจงแลว้ เพราะฉะนัน้เมื่อเปน็ดงันี้ผมก็เลยขอเรียนเพิ่มเติมว่า ส่วนใหญแ่ล้วจะเห็นถ้าท าอะไร
ก็แล้วแต่ ประชาชนจะเหน็ด าเนินการให้เป็นรูปธรรม รปูธรรมกค็ือท าใหเ้กิดผล สิ่งที่จะท าให้เกิดผล5 
ยังมีความต้องการเพ่ิมเติมกค็ือ ตอ้งการความรวดเร็ว เพราะสังเกตว่าถา้เกดิกรณีเช่นท่ีผ่าน ๆ  
มานัน้ล่าช้า ก็จะท าให้นโยบายการด าเนินการของรฐับาลนั้น เกดิตดิขดั หรือว่าไม่แน่ใจว่าจะม ี
ส่วนราชการอะไรต่าง ๆ จะต้องด าเนินการ ก็จึงมีหน่วยนี้ เมือ่เปน็อย่างนี้ผมใหข้้อสงัเกตว่า
ส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดินซึ่งเป็นสว่นหนึง่ในข้อสงัเกตของคณะกรรมาธิการนัน้ ไม่ทราบว่า 
มีความพร้อม มีบทบาทหน้าที่ มีเจ้าหนา้ที่หรอืไม่ ขณะนีส้ านักงานการตรวจเงนิแผน่ดินได้10 
ด าเนินการตรวจหน่วยต่าง ๆ บางครั้งท่านทราบไหมครบัหนว่ยตา่ง ๆ ไม่สามารถจะปฏิบตัิ 
หรือด าเนินการได้ เพราะกฎหมาย ระเบียบ ใช้อาจจะแตกต่างกนัการขบัเคลื่อนเศรษฐกิจก็จะ 
พลอยเกิดผลกระทบไปด้วย เพราะฉะนั้นในส านกังานการตรวจเงินแผ่นดินทราบว่ามีการชีแ้จง 
ท าความเขา้ใจ มีชดุแนะน า อันนี้เป็นสิง่ที่ด ีเพราะฉะนัน้ตามข้อสังเกตของคณะกรรมาธิการ 
ที่เสนอ ผมก็ยังเพ่งเล็งเห็นวา่ความพร้อมของส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดนินัน้ อาจจะยังไมม่ ี15 
ความพรอ้มหรือต้องใช้ระยะเวลา เพื่อด าเนินการให้เปน็ไปด้วยความรวดเร็ว รวมทั้งความช านาญ
อะไรต่าง ๆ อนันี้เป็นประเดน็แรก 
  ประเดน็สุดท้ายก็คือเกี่ยวกบัเรื่องของการตดิตาม การติดตามขณะนี้ก็ทราบว่า 
มีส่วนราชการต่าง ๆ ซึ่งรับผดิชอบในบางสว่นอยู่แลว้ ด าเนินการติดตามทรัพย์สินหรอื
ทรัพยากรธรรมชาติต่าง ๆ แต่ในการตดิตามของเจ้าหนา้ที่บางครั้งก็ละเว้นการปฏิบตัิหน้าที่ 20 
หรือไม่ปฏิบตัติาม อันนี้ก็เปน็ข้อสังเกตอย่างหนึง่ที่ท าใหป้ระชาชนโดยทัว่ไปเกดิความรู้สึกว่า 
การปฏิบตัิทีไ่ม่ได้เป็นแนวทางเดียวกนั หรือกลัน่แกล้ง หรือเลือกปฏิบตัิ อนันีก้็เปน็ข้อพึงระมัดระวัง 
ในการที่จะออกพระราชบัญญัตฉิบับนี้  
  นอกจากนีแ้ล้วกม็ีเกี่ยวกับเรือ่งของการบังคบัใช้ให้เป็นไปตามกฎหมาย มหีลาย ๆ 
เรื่องทีก่ารบังคบัใช้ให้เปน็ไปตามกฎหมายนั้นไม่สามารถด าเนินการได้ เพราะเจ้าหนา้ที่ต่าง ๆ  25 
ขาดองค์ความรู้ หรือละเลย ละเวน้ในการปฏิบตัติ่าง ๆ ผมคิดว่าจะเปน็ข้อกดดันอยา่งหนึ่งเมื่อออก
พระราชบัญญัตฉิบับนีแ้ล้ว ถ้าไมม่ีความพร้อม ไม่มคีวามรู้ ก็จะท าใหเ้กดิความกดดนัจากประชาชน  
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๗๙ 
สนช. ๒๙         สุชารัตน์  ๒๒/๒ 
 
เพราะฉะนัน้ในเรื่องการเตรยีมความพร้อมที่ผมกล่าวไปแล้วกม็ีส่วนส าคญัที่จะท าใหพ้ระราชบัญญัติ
ฉบับนี้มีผลบังคบัใช้แลว้ก็มปีระสิทธิภาพในการด าเนนิการ ผมจึงขอสรุปว่า เหน็ดว้ยกับ
พระราชบัญญัตฉิบับนีต้ามทีค่ณะกรรมาธิการศกึษา แลว้ก็ใหข้้อสังเกตเพิ่มเตมิเพื่อท าให้5 
พระราชบัญญัติที่ออกมปีระสิทธิภาพยิ่งขึ้น ขอบพระคณุครับ 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มีสมาชิกท่านใดประสงคจ์ะอภิปรายเพิ่มเติม
อีกไหมครบั ทา่นประธานคณะกรรมาธิการจะชีแ้จงของท่านพลเอก สุชาติ  หนองบวั ไหมครับ 
  นายกล้านรงค์  จันทิก (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิกระผม นายกล้านรงค์  จันทกิ ประธานคณะกรรมาธิการ10 
การเมอืงครับ ผมขอขอบพระคุณท่านสมาชกิที่ได้กรณุาให้ข้อเสนอแนะ คณะกรรมาธิการการเมือง 
ได้ไปพบกบัคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน ผู้ว่าการตรวจเงนิแผน่ดนิ และเจ้าหน้าที่ของส านักงาน 
การตรวจเงนิแผน่ดนิ มกีารประชมุรว่มกนัเพ่ือปรึกษาหารือเกี่ยวกับการท างาน กต็อ้งเรียนว่า 
เรากไ็ด้เอาประเด็นนี้ไปสอบถามเหมือนกนั ได้สะท้อนกลับมาจากทางส านักงานการตรวจเงนิ
แผ่นดินว่า ถ้าหากว่าใหด้ าเนินการนัน้เขาก็จะมีปญัหาอยู่ ๓ ประการคอื ประการที ่๑ บุคลากรก็ยัง15 
จะต้องเตรียมบคุลากร  ประการที ่๒ ระบบงาน และประการที่ ๓ ความเชี่ยวชาญในการไต่สวน 
ทางการท าส านวน การยึดอายัด ซึ่งก็จะมีปญัหาอยู่ในขณะนี้ ซึ่งก็จะตรงกันกับที่คณะกรรมาธิการ
การเมอืงได้ศกึษา แล้วเท่าทีท่ราบล่าสดุนัน้ได้รบัแจง้มาว่า ทางส านักเลขาธกิารคณะรัฐมนตรีได้ส่ง
ร่างดังกล่าวไปใหห้นว่ยงานที่เกี่ยวขอ้งแสดงความคดิเหน็ซึ่งใชเ้วลา ๑๕ วนั หมดเขตไปเมื่อวันพุธที่ 
๙ พฤษภาคม ๒๕๖๑ โดยส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดนิก็มขี้อสังเกตเกี่ยวกับอ านาจหน้าทีข่อง 20 
สตง. บางประการ ซึง่ทางส านักงานเลขาธิการคณะรัฐมนตรเีหน็ว่าเปน็ประเด็นที่ส าคัญ จงึมีหนังสือ
หารือทา่นวิษณุ  เครอืงาม รองนายกรัฐมนตรี เพ่ือพิจารณาอีกครัง้หนึ่ง เพราะฉะนัน้ก็คงจะเปน็
ประเดน็ที่เราจะได้บนัทึกเอาไวว้่า พิจารณารา่งอย่างนีแ้ล้วเมื่อร่างพระราชบัญญัตฉิบับนีไ้ดม้าถงึ
สภาก็คงจะไดเ้ปน็ประเด็นทีส่มาชิกจะได้อภิปรายในวาระที่ ๑ หรือพิจารณาในขั้นของการพิจารณา
ร่างของกรรมาธิการต่อไป ขอบพระคุณครับ 25 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ  :   มีท่านใดยงัตดิใจประเด็นของรายงานฉบับนี้ 
อีกไหมครบั  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
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๘๐ 
สนช. ๒๙         สุชารัตน์  ๒๒/๓ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เมื่อไม่มแีล้ว ผมขอปิดการอภิปรายนะครบั 
แล้วถือวา่ที่ประชุมนี้ได้เห็นชอบดว้ยกับรายงานการพิจารณาศกึษาของคณะกรรมาธิการนะครับ  
โดยที่คณะกรรมาธิการมขี้อสังเกตและข้อเสนอแนะเกี่ยวกับการพิจารณาศึกษาบางประการไว้ 5 
และได้บนัทึกข้อสังเกตและข้อเสนอแนะไว้ในรายงานนีด้้วยแล้ว หากที่ประชุมเหน็ด้วยกบัข้อสงัเกต
และขอ้เสนอแนะของคณะกรรมาธิการก็จะได้ด าเนนิการส่งไปยังคณะรัฐมนตรีพิจารณาด าเนนิการ
ต่อไป มีสมาชิกทา่นใดขดัขอ้งหรอืมีความเหน็เปน็อย่างอื่นไหมครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ)   
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี ถอืว่าทีป่ระชมุเหน็ดว้ยกับข้อสังเกต 10 
และขอ้เสนอแนะของคณะกรรมาธิการ ขอบคณุคณะกรรมาธกิารและผูช้ี้แจง จบการพิจารณา 
ระเบียบวาระที ่๔.๑  
  ต่อไปเปน็ระเบียบวาระที่ ๔.๒ รายงานการพิจารณาศึกษา เรื่อง ผลกระทบ 
ต่อการจัดเก็บภาษ ีกรณมีาตรการส่งเสริมและสนับสนนุอุตสาหกรรมที่เกี่ยวข้องกบัยานยนต์ไฟฟ้า 
ของประเทศไทย คณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงนิและการคลังพิจารณาเสร็จแล้ว 15 
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๘๑ 
สนช. ๒๙         สุชารัตน์  ๒๒/๔ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ขอเชญิคณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ
การเงิน และการคลัง เข้าประจ าทีน่ะครับ 
  (คณะกรรมาธิการเข้าประจ าที่) 5 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เชิญทา่นประธานคณะกรรมาธิการ 
แถลงไดค้รบั 
  พลอากาศเอก ชนะ  อยู่สถาพร (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิและสมาชิกสภานติิบัญญตัิแห่งชาติที่เคารพทกุท่านครับ 
ผม พลอากาศเอก ชนะ  อยูส่ถาพร ประธานคณะกรรมาธิการเศรษฐกิจ การเงนิและการคลัง 10 
ขอรายงานผลการพิจารณาศึกษาผลกระทบต่อการจดัเก็บภาษี กรณีมาตรการสง่เสริมและสนบัสนนุ
อุตสาหกรรมที่เกี่ยวขอ้งกบัยานยนต์ไฟฟ้าของประเทศไทยต่อที่ประชุมสภานติิบัญญัตแิหง่ชาติ 
คณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงนิและการคลัง ไดม้ีมตแิตง่ตัง้คณะอนกุรรมาธกิาร 
ด้านการจดัเกบ็รายไดข้องแผ่นดนิขึน้เพ่ือศึกษา วเิคราะห์ ตรวจสอบ และเสนอแนะมาตรการต่าง ๆ  
ที่เกี่ยวขอ้งและมีผลกระทบต่อการจัดเก็บรายได้ของแผน่ดนิ รวมทัง้การบังคับใช้กฎหมายตา่ง ๆ  15 
ที่เกี่ยวขอ้งโดยมีทา่นศริิพล  ยอดเมืองเจริญ เปน็ประธานคณะอนุกรรมาธิการ ในการนี้ 
คณะอนกุรรมาธิการดงักล่าวได้มีการพิจารณาศึกษาผลกระทบการจดัเก็บภาษี กรณีมาตรการ
ส่งเสริมและสนับสนุนอตุสาหกรรมที่เกี่ยวขอ้งกบัยานยนตไ์ฟฟ้าของประเทศไทยเสร็จเรียบร้อยแลว้ 
โดยมขี้อสังเกตและข้อเสนอแนะการด าเนนิงานในดา้นการจัดเก็บภาษไีปยังคณะรฐัมนตรี เพื่อให้
การจดัเก็บภาษขีองประเทศไทยมีประสิทธิภาพ ประสิทธิผล และสอดรบักับสภาวการณ ์20 
ที่เปลี่ยนแปลงไปในปัจจุบนั ทั้งนีค้ณะกรรมาธกิารได้พิจารณาและมมีติเห็นชอบรายงานดังกลา่ว
แล้ว ผมขออนญุาตให้ท่านศริิพล  ยอดเมืองเจรญิ รองประธานคณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ 
การเงิน และการคลัง คนทีห่นึ่ง  และในฐานะเป็นประธานคณะอนุกรรมาธิการจัดเก็บรายไดข้อง
แผ่นดิน เป็นผู้รายงานผลการพิจารณาศกึษากรณีดงักล่าวต่อทีป่ระชุมสภานิตบิัญญตัแิห่งชาตติ่อไป
ครับ 25 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เชิญทา่นศริิพล  ยอดเมอืงเจรญิ ครับ 
 
          - ๒๓/๑ 
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๘๒ 
สนช. ๒๙        ดวงทิพย์  ๒๓/๑ 
 
  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ  (รองประธานคณะกรรมาธกิาร คนทีห่นึง่)   :    
กราบเรียนทา่นประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ และสมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหง่ชาติที่เคารพ 
ทุกท่าน กระผม นายศริิพล  ยอดเมืองเจริญ สมาชกิสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ในฐานะรองประธาน 5 
คณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงนิและการคลัง คนที่หนึ่ง และในฐานะประธาน 
คณะอนกุรรมาธิการด้านการจัดเก็บรายไดข้องแผน่ดนิ ได้รบัมอบหมายจากท่านประธาน 
พลอากาศเอก ชนะ  อยู่สถาพร ในการด าเนนิการรายงานผลการศึกษาในเรือ่งนี ้กระผมใคร่ 
ขอรายงานผลการพิจารณาศึกษา เรื่อง ผลกระทบต่อการจัดเก็บภาษ ีกรณมีาตรการส่งเสรมิ 
และสนับสนนุอตุสาหกรรมที่เกี่ยวขอ้งกบัยานยนตไ์ฟฟ้าของประเทศไทย ตอ่ที่ประชุม 10 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิดงันี้  


การผลติรถยนตข์องโลกในเวลานีม้ีประมาณ ๙๐ ล้านคนั และเป็นรถอวีี  
(Electric Vehicle : EV) คอืรถไฟฟ้าอยู่ประมาณ ๒ – ๓ ล้านคัน ในขณะเดียวกนักับประเทศไทย
เป็นผู้ผลติรถยนต์ประมาณ ๒ ล้านคัน เราเคยผลิตสูงสดุได้ ๒.๔ ล้านคัน และในจ านวน ๒ ล้านคนั
นั้น เรามีรถอีวนี าเข้าอยู่จ านวนหนึ่ง ด้วยเหตนุี้ทางประเทศไทยจึงถูกขนานนามว่าเราเป็นดีทรอยต์ 15 
(Detroit) แห่งเอเชีย แตเ่หตุการณ์มีการเปลี่ยนแปลงไปสืบเนือ่งจากเขตการค้าเสรแีละขอ้ตกลง 
ต่าง ๆ อย่างไรกต็าม ณ เวลานี้ยังถอืว่าประเทศไทยเปน็ผู้ผลิตรถยนตร์ายใหญ่ในภูมภิาคเอเชีย  
และเป็นหนึ่งในอาเซียน (ASEAN) เมื่อมีการปรบัเปลี่ยนอัตราภาษีสรรพสามติรถยนต์ตามประกาศ
กระทรวงการคลัง เรื่อง ลดภาษีสรรพสามติ (ฉบับที ่๑๓๘) มีผลใช้บังคับตั้งแตว่ันที่ ๒๐ มิถนุายน 
๒๕๖๐ จนถึงวันที ่๓๑ ธนัวาคม ๒๕๖๘ กล่าวสรุปไดว้่า ถ้าเป็นรถยนต์สันดาปภายในเดมิที่เคย 20 
เสียภาษีอัตราร้อยละ ๒๕ – ๓๐ จะลดลงเหลืออตัราร้อยละ ๑๒.๕ – ๑๕ ถา้เปน็รถยนต์ไฮบรดิ 
(Hybrid) รถปลั๊กอนิไฮบรดิ (Plug in Hybrid) ซึง่เคยเสยีอัตราร้อยละ ๑๐ จะลดลงเหลือ 
ร้อยละ ๕ ถา้เปน็รถอีวเีดมิซึ่งอยู่ในการจดัเกบ็ของอัตราไฮบริดและปลั๊กอนิไฮบรดิร้อยละ ๑๐  
จะลดลงเหลือร้อยละ ๒ คณะอนุกรรมาธกิารไดต้ั้งแนวทางการพิจารณาศกึษาไว้กรอบใหญ่ ๆ  
๒ ประการ กล่าวคือ  25 
  ๑. เมือ่มีการปรับอตัราภาษสีรรพสามติรถยนตเ์ก็บภาษจีะไดเ้พิ่มขึน้หรือลดลง 
  ๒. ในประเทศไทยยังคงเป็นหนึ่งในการผลิตรถยนต์ในภมูิภาคอาเซียนนี้อยู่ 
หรือไม่  
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๘๓ 
สนช. ๒๙        ดวงทิพย์  ๒๓/๒ 
 
  จากการที่เราเชิญหนว่ยงานที่เกี่ยวขอ้งมา ๑๔ หนว่ยงาน โดยเปน็หน่วยราชการ 
๑๐ หนว่ยงาน หนว่ยรัฐวิสาหกิจ จ านวน ๑ หนว่ยงาน และภาคเอกชนซึง่เปน็ระดบัสถาบนัชั้นสูง 
อยู่ ๓ หนว่ยงาน ได้ใหข้้อมลูที่น่าสนใจและเป็นประโยชน์ กล่าวคือ 5 
  ๑. เมือ่อัตราภาษีสรรพสามติได้ประกาศใช้บังคับใหมล่ดลงตามทีไ่ดก้ล่าวมาแล้ว 
จะมีผลตอ่รายได้ลดลงหรือไม่ ในการพิจารณาสอบถามนั้น ปรากฏว่าถ้ามกีารผลติรถยนตต์ามแผน 
เพิ่มขึ้นรายได้คงไม่ลดลง แต่ว่าจากปรากฏในข้อเท็จจรงิ ถ้ามีการผลิตรถยนต์ในเกณฑ์ปกติ เช่น  
เคยขึ้นอยู่ ๒.๔ ล้านคนั แลว้เมื่อปีที่ผ่านมา ๑.๙ ล้านคนั ปนีี้ ๒ ล้านคนั ถา้ตามอตัราใหมน่ั้น 
แนวโน้มของอตัราภาษีจะลดลงต่อเนือ่งจนถึงปี ๒๕๖๘  10 
  ๒. การที่เราส่งเสริมการลงทุนใช้สิทธิกบัผู้ส่งเสริมในรถยนต์ปลัก๊อินไฮบริด  
แล้วกร็ถยนตไ์ฟฟ้า มีผู้เสนอสนใจ แต่ก็ยังไมไ่ดบ้่งบอกชดัเจนว่าจะมีการด าเนนิการผลิต 
ในรถยนต์ไฟฟ้าหรือไม่ อยา่งไร สาเหตุสบืเนื่องจากว่า ในอาเซียนมกีารก าหนดอัตราภาษีขาเข้า 
รถยนต์ที่ขบัเคลื่อนโดยรถยนตไ์ฟฟ้าในอัตราร้อยละ ๐ และขอ้ตกลงอาเซียนจีน ซึ่งตกลงมีการ 
ลดรถไฟฟ้าไดร้้อยละ ๐ เชน่กัน ท าให้ผู้ผลติรถยนต์อีวใีนประเทศทีต่้องการจ่ายภาษีสรรพสามติ 15 
ร้อยละ ๒ นั้นอาจจะไม่สามารถด าเนินการตามทีค่าดหวงั นัน่กห็มายความว่า ประเทศไทยเรา 
คิดอตัราภาษีสรรพสามติร้อยละ ๒ แต่ก าลงัการผลิตเราอาจจะแข่งขันไม่ได้กบัประเทศที่ 
สามารถมีก าลังการผลิตมาก ก็อาจจะเปน็การชะลอการลงทุนของผู้ประกอบการได้ 
  ๓. ภาษีท่ีเกี่ยวข้อง เช่น ภาษีปิโตรเลียม หรอืแม้แต่ภาษีเงินไดน้ิตบิุคคล 
ที่กลุ่มผู้ลงทนุเหลา่นีบ้างคนขอให้ขยายสิทธิการลงทนุตอ่บีโอไอ (Board of Investment : BOI) 20 
ก็อาจจะท าให้รายได้ทีเ่ป็นนติิบุคคลถูกเลื่อนออกไป ในขณะเดียวกันภาษีปโิตรเลียมมีแนวโนม้ลดลง 
ถ้ามีการน าเขา้รถยนตอ์ีวีมากขึ้น หรือแม้แต่มีการผลติรถยนตป์ลั๊กอนิไฮบรดิ กับรถยนต์ 
ไฮบรดิมาก ก็จะท าให้การใช้ประโยชน์ในการจดัเก็บภาษีปิโตรเลียมถดถอยลงไปเชน่เดียวกนั 
  ๔. มขี้อกังวลเกี่ยวกบัการผลิตรถยนต์สแปร์พาร์ท (spare part) ที่เราเคยเปน็ 
อุตสาหกรรมต่อเนือ่งทีด่ี โดยรถยนต์ที่เปน็รถยนต์สันดาปภายใน คือรถประเภทเดมิที่ท่านเห็น 25 
อยู่ทั่วไปนั้น มีอะไหล่ที่ประกอบส่วนต่าง ๆ ถึง ๓๐,๐๐๐ ชิ้น ในขณะเดียวกันถ้าเปน็รถยนต์อวีี 
จะมีส่วนประกอบอะไหลต่่าง ๆ นัน้ ๑,๕๐๐ ชิน้ เรื่องนี้เรียนวา่จะเกิดผลกระทบต่ออุตสาหกรรม 
ต่อเนื่อง ซึ่งเป็นผูผ้ลิตอะไหล่และสแปร์พาร์ทในจ านวนหนึ่ง ก็เป็นเรื่องทีอ่ยากจะฝากให้ 
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๘๔ 
สนช. ๒๙        ดวงทิพย์  ๒๓/๓ 
 
ทางภาครฐัช่วยกรุณาหาทางให้อุตสาหกรรมเหลา่นี้ บางคนกค็งจะเปลี่ยนไปผลติสว่นประกอบ 
ลักษณะใหมไ่ด ้บางคนก็จะต้องมกีารเปลี่ยนแปลงอาชพีไป  
  ๕. ประเด็นทีป่ระเทศไทยเปน็ผู้ผลิตรถยนต์ที่ส าคัญหรือเป็นดทีรอยต์  5 
แห่งเอเชีย หรอืเปน็หนึ่งในอาเซียนนัน้ ผลการศกึษาในช่วงสัน้ ๆ คงจะเป็นหนึ่งในอาเซียนอยู่ 
ในปี ๒๕๖๘ แตต่่อจากนั้นไม่มีผู้ใดใหข้้อมูลได้ชดัเจน เรือ่งนี้จะต้องขออนุญาตฝากให้หน่วยงาน 
ที่เกี่ยวขอ้งรบัไปพิจารณาว่า ข้อมูลในถดัไปนั้นจะเปน็อย่างไร แต่ก็มขี้อกงัวลในการที่ประเทศ 
ในกลุ่มอาเซียนดว้ยกัน ไมว่า่จะเปน็มาเลเซีย ไมว่่าจะเปน็อินโดนีเซีย หรือแม้แต่เป็นเวียดนาม 
ก็อาจจะมกีารผลติสนิค้าที่เป็นประเภทรถยนต์ขบัเคลื่อนลักษณะเดียวกันไดเ้พิ่มเตมิกว่าเดมิ 10 
  ในการนี้ คณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงนิและการคลัง ได้เสนอแนวทางที่จะ
มีข้อสังเกตเพ่ือรับไวป้ระกอบการพิจารณา  
  ๑. ควรหาหลกัเกณฑ์หรือมาตรการรองรบัการจัดเก็บภาษีจากแหล่งพลังงานอืน่ 
เพื่อทดแทนรายไดท้ี่รัฐต้องสูญเสียไป โดยเฉพาะอย่างยิง่รายได้จากการเก็บภาษีสรรพสามิต 
และภาษีปโิตรเลียม เปน็ตน้ 15 
  ๒. ควรมกีารจดัท ามาตรการปกปอ้งอตุสาหกรรมภายในประเทศ ควบคูก่ับการ 
ก าหนดมาตรการชดเชยรายได้ที่สญูเสียจากการเก็บภาษศีุลกากร ทั้งนี้ เพ่ือให้ประเทศไทยเปน็
ศูนย์กลางการผลิตชิน้ส่วน การผลติรถยนต์ทีข่ับเคลื่อนด้วยพลังไฟฟ้าปลัก๊อินไฮบรดิ และรถยนต์ 
ที่เป็นสนัดาปภายในได้อยู่ในระดับหนึง่  
  ๓. การใช้สิทธปิระโยชน์ทางภาษีเพ่ือส่งเสริมการลงทุน มีวัตถุประสงค์หลกั 20 
เพื่อให้ประเทศไทยเปน็ฐานการผลติชิ้นสว่นส าคัญและรถยนต์ทีข่ับเคลื่อนดว้ยพลังงานไฟฟ้า 
ภาครัฐจึงควรก าหนดนโยบายให้ชัดเจนในเรื่องเป้าหมายการส่งเสริมและสนับสนุนต่อการลงทนุ 
การผลติรถยนตไ์ฟฟ้าและชิน้ส่วนที่ส าคญัในประเทศใหค้รอบคลุมได้ทุกมิต ิรวมถงึควรก าหนด 
มาตรการเพ่ือเยียวยากบัอตุสาหกรรมอะไหล่และสแปรพ์าร์ทที่เกี่ยวข้องทีไ่ดร้ับผลกระทบ 
จากอุตสาหกรรมที่เปลี่ยนแปลง เช่น อุตสาหกรรมหม้อน้ า เป็นต้น  25 
 
         - ๒๔/๑  
  







๘๕ 
สนช. ๒๙               ชนญัชดิา  ๒๔/๑ 
 
  ๔. ควรมกีารค านวณการจดัเก็บค่าไฟฟ้าที่เพิ่มขึน้ส าหรบัใช้รถยนต์ไฟฟ้า 
และก าหนดนโยบายภายใตภ้าคเอกชนรว่มลงทนุส าหรบัโครงการสถานีบรรจไุฟฟ้า หรือที่เรียกว่า 
ชาร์จจิงสเตชนั (charging station) ให้มีความชัดเจน หรือรองรับใหม้ีการใช้งานรถยนต์ขบัเคลือ่น 5 
ด้วยพลังไฟฟ้า ทั้งนี ้การค านวณอตัราค่าไฟฟ้าดังกลา่วจะต้องพิจารณาใหเ้กดิความรอบด้าน  
ซึ่งจะเป็นสว่นหนึ่งที่จะให้เกดิภาษีท่ีเกี่ยวเนือ่งตดิตามมา ไมว่่าภาษีมูลค่าเพ่ิม เปน็ตน้  
เพื่อเป็นการทดแทนได้ในบางกรณ ี 
  จากการศึกษาของคณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงินและการคลัง 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาติ ดังที่กล่าวมาข้างตน้ คณะกรรมาธิการขอเสนอรายงานพิจารณาศกึษา 10 
ดังกลา่วไปยังทีป่ระชมุสภานิติบญัญตัแิห่งชาติ เพื่อพิจารณาให้ความเหน็ชอบต่อผลการศกึษา 
ของคณะกรรมาธิการ และขอความกรุณาได้แจง้ไปยงัคณะรัฐมนตรี กระทรวงการคลัง  
กระทรวงพาณชิย์ กระทรวงพลังงาน กระทรวงอตุสาหกรรม และส านกังานคณะกรรมการส่งเสริม
การลงทนุ เพื่อพิจารณาด าเนินการในสว่นทีเ่กี่ยวข้องตอ่ไป  


ทั้งนี้ ไดข้ออนุญาตส่งรายละเอียดตามที่คณะกรรมาธิการไดเ้รียนต่อทีป่ระชุม 15 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาติ ตามเอกสารที่แจกแลว้ทุกทา่น ขอขอบพระคุณครับ  
  (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย 
ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ ได้ลงจากบัลลังก ์โดยมอบให้ นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง ปฏิบตัิหน้าที่แทนประธานสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 20 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชกิครบั คณะกรรมาธกิารได้รายงาน 
ผลการศกึษาตอ่ที่ประชุมแลว้ ต่อไปผมจะให้ท่านสมาชิกได้ใชส้ิทธิอภิปรายซักถาม มที่านใด 
ประสงค์บ้าง เชิญ พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ ครับ 
  พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานติิบญัญตัิ
แห่งชาตทิี่เคารพ กระผม พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหง่ชาต ิ 25 
ผมไดอ้่านรายงานฉบับนี้ที่ผมสนใจในหน้า ๖๖ ก็คือข้อเสนอแนะในช่วงท้าย กค็ือวา่ข้อสังเกต 
ข้อเสนอแนะในชว่งทา้ย คือข้อ ๓ การให้สิทธิประโยชนท์างภาษีเพื่อส่งเสริมการลงทุน  
มีวัตถุประสงค์หลกัเพื่อให้ประเทศไทยเปน็ฐานการผลติเพื่อผลประโยชนข์องชาต ิอนันี้พอดีผมไป 
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๘๖ 
สนช. ๒๙               ชนญัชดิา  ๒๔/๒ 
 
อ่านเกี่ยวกบัแผนการปฏิรูปประเทศ ซึ่งประกาศในราชกิจจานุเบกษา ๖ เมษายน ๒๕๖๑ นัน้  
คือเล่มที่อยู่ในมือผม ก็คือว่าแผนการปฏริูปประเทศดา้นกฎหมายทีน่่าจะตรงหรอืไม ่ช่วยกรุณา
ชี้แนะนดิหนึ่งว่า ในประเด็นการปฏิรปู ผมขออนุญาตเอาประเดน็การปฏิรปูผลอันพึงประสงค์ที ่๔  5 
ก็คือวา่ มกีลไกทางกฎหมายเพื่อเพ่ิมความสามารถในการแขง่ขนัของประเทศ ทีนี้พอไปดู 
รายกิจกรรมในตารางในหนา้ ๑๑๕ ของเลม่นี ้เล่มแผนการปฏิรปูดา้นกฎหมาย ก็คอืว่าพิจารณา 
ให้สิทธิประโยชน์ทางด้านภาษีเกี่ยวกบัการขยายกิจการไปตา่งประเทศแก่กลุ่มธุรกิจเอสเอ็มอ ี
(Small and Medium Enterprises : SMEs) ที่มีการเติบโตสูง เชน่ ยกเวน้ภาษีเงนิได้นติิบุคคล 
ของบริษัทที่ออกไปลงทุนในต่างประเทศ การอนุญาตใหน้ าค่าใช้จ่ายในการส ารวจและศึกษา 10 
ความเปน็ไปได้ในการออกไปลงทุนลดหย่อนภาษี แล้วกจ็ะมีเกี่ยวกับระยะเวลาตั้งแต่ 
ปี ๒๕๖๑ – ๒๕๖๕ นั้น ก็จะชี้ประเด็นไปที่ระยะเวลาตัง้แต่ปี ๒๕๖๑ – ๒๕๖๒ โดยมี 
หนว่ยรับผดิชอบ เชน่ กระทรวงการคลัง กรมสรรพากร ส านักงานคณะกรรมการสง่เสริมการลงทนุ 
มีงบประมาณ มีเป้าหมายกค็ือว่ามีตวัชี้วดั อย่างเชน่ เปา้หมายอนันีก้็คือสนับสนุนการขยายกิจการ 
ไปยังต่างประเทศของกลุม่ทีม่ีการเติบโตสูงและมศีักยภาพ แล้วก็มีตวัชีว้ัดว่ามกีารพิจารณา15 
ด าเนินการภายในระยะเวลาที่ก าหนด ก็เป็นเพิ่มเติมว่าถา้เป็นไปได้เอกสารเล่มนี้เปน็เอกสาร 
ที่ทรงคุณค่าอย่างยิง่ ถ้าได้ปรากฏอยู่ในแผนการปฏริูปประเทศ ซึง่เปน็พระราชบัญญัติประกาศ 
ในราชกิจจานุเบกษาไปแล้วนี้ ผมคิดว่ากน็่าจะมีประโยชน์ แล้วก็สามารถติดตามไดต้ามมาตรา ๒๗๐ 
ในรัฐธรรมนญู กค็ือวา่ผู้ที่เกีย่วข้องหรือคณะรัฐมนตรีที่เกี่ยวข้องจะต้องมาน าเสนอเกี่ยวกับแผน 
การปฏิรปูประเทศด้านนีต้่อรัฐสภาทุก ๓ เดือน ในมาตรา ๒๗๐ วรรคหนึ่ง ของรัฐธรรมนญู 20 
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ นั่นเอง ผมก็มีข้อเสนอแนะแลว้ก็เป็นเชงิค าถามด้วย 
ขอบคุณครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกท่านอืน่อีกหรือไม่ เชญิท่านสาธติ 
ชาญเชาวน์กุล ครับ 25 
  นายสาธติ  ชาญเชาวนก์ุล   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาติ 
ที่เคารพ ผม สาธิต  ชาญเชาวนก์ุล สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ท่านประธานครับ กระผม  
จะขออนุญาตใหค้วามเหน็ในประเด็นที่ทางท่านประธานคณะกรรมาธกิารการเศรษฐกิจ การเงินและ
การคลงั ไดน้ าเสนอเรือ่งนี้ เรื่อง ผลกระทบต่อการจัดเกบ็ภาษี กรณีมาตรการส่งเสรมิและสนับสนุน 
 30 







๘๗ 
สนช. ๒๙               ชนญัชดิา  ๒๔/๓ 
 
อุตสาหกรรมที่เกี่ยวขอ้งกบัยานยนต์ไฟฟ้าของประเทศไทย ซึ่งผมคดิว่าอันนี้เปน็รายงาน 
ฉบับทีน่่าสนใจอย่างมาก คอืเป็นที่ทราบกันดีอยู่แลว้ว่าอุตสาหกรรมรถยนต์นัน้เปน็อุตสาหกรรม 
ที่มีความส าคญัตอ่ประเทศอย่างมาก แลว้กถ็้าเปน็ปัจจบุนันี้เฉพาะยอดส่งออกของรถยนต์ 5 
รายการเดียวถ้าเทียบกบัรายการอื่นแลว้ กเ็ป็นยอดที่มกีารส่งออกมากที่สดุในสถติกิารส่งออก 
ทั้งหมดของประเทศไทยทั้งหมด ๖ ล้านลา้นบาทตอ่ปี อันนี้กโ็ตปีละประมาณเกือบ ๑ ล้านล้านบาท 
เพราะฉะนัน้ก็จงึเหน็วา่มีความส าคญัขนาดไหนในเรื่องของอุตสาหกรรม โดยเฉพาะเรื่องของ 
การส่งออก ทนีี้อตุสาหกรรมรถยนตโ์ดยภาพรวม ๆ ดูกนัง่าย ๆ ว่าขณะนีเ้ราผลติประมาณปีละ  
๒ ล้านคัน อดีตเราเคยสูงอย่างที่ท่านศิริพล  ยอดเมืองเจริญ ขออนุญาตกล่าวนาม ที่ท่านได้พูด 10 
ไปแลว้วา่อดตีนั้นเราเคยสูงถึง ๒.๔ ลา้นคนั แลว้ต่อมาเราก็มปีริมาณผลิตที่ลดลง ปนีี้ก็คาดว่า 
อยู่ประมาณที่ ๒ ล้านคนั แล้วโดยปกติก็ประมาณ ๕๐ เปอร์เซ็นต์จะขายอยู่ในประเทศ ประมาณ 
๕๐ เปอรเ์ซน็ต์จะส่งออก ประเด็นกค็ือวา่สิ่งที่เราขายอยู่ในประเทศประมาณ ๑ ล้านคัน  
ถ้าเทียบกับประชากรประมาณ ๖๐ กว่าล้านคน กน็่าจะเป็นตัวเลขที่เป็นอตัราสัดสว่นที่ค่อนข้างสูง 
เพราะฉะนัน้โอกาสที่จะเพ่ิมขึ้นมาก ๆ กค็งจะมีไม่มาก ผมก็คาดวา่คงจะอยู่ในระดบัประมาณ  15 
๑ ล้านคันต่อปทีี่ขายในประเทศ ดังนัน้เชน่กนัภาษีสรรพสามิตก็คงจะเก็บเฉพาะภาษีที่เกิดขึ้น
ส าหรบัผลิตภัณฑ์ที่ขายในประเทศ รถที่ขายสง่ออกเราไม่สามารถมกีารเก็บภาษไีด ้เพราะฉะนัน้ 
สิ่งที่ท่านพูดถึงอยู่ก็คือเรื่องของภายในประเทศ ทนีี้โครงสร้างของรถยนต์ทีข่ายในประเทศก็คงเปน็
รถ ๒ อย่างอย่างหนึง่ก็เป็นรถยนต์นัง่ส่วนบุคคลธรรมดา เรียกว่าเครื่องยนต์สันดาปทั่ว ๆ ไปที่เปน็
รถเกง๋หรือพาสเซ็นเจอร์คาร ์(passenger car) รถอกีประเภทหนึ่งกค็ือรถเพ่ือการพาณิชย์ 20 
ก็คือรถปิกอัพ (pickup) หรอืรถดัดแปลง สดัส่วนผมเข้าใจว่าประมาณ ๔๐ เปอร์เซน็ต์จะเปน็ 
รถพวกประเภทขนส่ง พวกปิกอัพ พวกรถดัดแปลง สว่นประมาณ ๖๐ เปอร์เซ็นต์จะเปน็รถเก๋ง ทีนี้ 
ภาษีสรรพสามติที่ท่านพดูถงึวันนี้จะมีผลอย่างมาก ก็คือตัวรถยนต์นัง่ส่วนบคุคลธรรมดาหรือว่า 
รถเกง๋ แล้วก็การที่รัฐบาลไดป้ระกาศใหม้ีอัตราเก็บภาษทีี่ลดลงจากเดมิคาร์บอนไดออกไซด ์
(carbon dioxide) ที่ไม่เกิน ๑๕๐ กรัมต่อกโิลเมตร เขาเก็บไว้อย่างกรณไีฮบริด (hybrid) เก็บไว้ที่ 25 
๒๐ เปอรเ์ซน็ตก์็ลดลงมาเหลือ ๑๐ เปอร์เซ็นต์ คารบ์อนไดออกไซด์ที่ไม่เกนิ ๑๐๐ กรัมต่อกโิลเมตร
ก็ลดลงมาจาก ๑๐ กเ็หลือ ๕ เพราะฉะนัน้ ๒ ตัวนี้ก็คงจะมีผลท าให้ในภาพรวมแลว้ก็คงจะมีผลต่อ 
การจดัเก็บภาษีสรรพสามติต่อไป เพราะวา่สัดสว่นของรถไฮบรดิก็จะเขา้มาในอุตสาหกรรมรถยนต์ 
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๘๘ 
สนช. ๒๙               ชนญัชดิา  ๒๔/๔ 
 
มากขึน้ เพราะว่าในเมื่อเกบ็ภาษีท่ีถูกลงกม็ีผลท าใหร้าคารถยนต์นี้ถูกลง ผู้บริโภคของเราก็คงทราบ 
ดีว่าในปีที่ผ่านมานั้นรถเก๋งหลาย ๆ รุน่หลายยี่ห้อราคาลดลงไปอย่างมาก บางรุน่กล็ดไปถึง  
๒ แสนบาทต่อคันเลยทเีดียว กถ็ือวา่มาก ทีนีป้ระเด็นกค็ือว่าในเมื่อปริมาณการใช้กค็งไมเ่พิ่มสูงขึน้ 5 
แต่เรื่องอัตราของภาษีที่ลดลง ผมคาดว่าต่อไปภาษีสรรพสามิตในสว่นนี้กน็่าจะไม่เพิม่ขึ้น  
น่าจะลดลง แต่วา่ตวัเลขอันนี้ ณ วันนี้ ปีนี้เราคงยังไม่เหน็ แต่อกี ๒ – ๓ ปขี้างหนา้เมื่อค่ายรถยนต์
ต่าง ๆ ไดม้ีการขอสง่เสรมิการลงทนุ แล้วกม็ีการจะประกาศวา่ที่ขอสง่เสรมินัน้จะเปน็รถไฮบริด 
มากขึน้ ๆ เรื่อย ๆ เพราะฉะนั้นตรงนีก้็น่าจะลดไป  
  อีกอันหนึง่ที่ผมคดิวา่น่าจะเป็นผลกระทบมากกว่านั้นกค็ือว่า การลดตรงนี้เราลด10 
ภาษีสรรพสามติ ลดไฮบรดิเป็น ๑๐ เปอร์เซน็ต์ แล้วก็ลดปลั๊กอนิ (plug in) เนื่องจากว่าเขาท าให ้
คาร์บอนไดออกไซดไ์ดน้้อยลงไปอกีก็เหลือ ๕ เปอร์เซน็ต์ แล้วขณะเดียวกันกค็ือก าหนดว่า 
รถที่เป็นไฟฟ้า ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์ ที่เรียกว่าแบตเตอรี่อีว ี(Battery Electric Vehicle : BEV) นั้น 
จะเสียสรรพสามิต ๒ เปอร์เซ็นต์ ประเดน็ก็คือความตา่งระหว่าง ๒ เปอร์เซ็นต์กับ ๕ เปอร์เซน็ต ์
นิดเดียว ตา่งกนัแค ่๓ เปอรเ์ซ็นต์ เพราะฉะนั้นแรงจูงใจหรือขีดความสามารถในการแข่งขันของ15 
รถยนต์ไฟฟ้าก็จะมีไม่มากนกัเมื่อเทียบกับรถไฮบริด เพราะรถยนต์ไฟฟ้าเริม่ตน้จากศูนย์ จากยังไม่มี
ฐานของการผลติเลย การทีจ่ะท าให้มวีอลุม (volume) จ าเป็นจะตอ้งมีเรียกว่าได้รบัแฮนดแิคป 
(handicap) -------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๒๕/๑    20 
 
 
 







๘๙ 
สนช. ๒๙         ภรภัทร  ๒๕/๑ 
 
แตว่่าตอนนี้ตา่งกนัแค่ ๓ เปอร์เซน็ต ์แลว้ผมคิดว่าอนันีอ้าจจะเปน็อุปสรรคที่ท าใหอุ้ตสาหกรรม
รถยนต์ไฟฟ้าที่เรื่องแบตเตอรี่บีอีว ี(Battery Electric Vehicle : BEV) ของเรานีไ้มส่ามารถที่จะ
เติบโตได้อยา่งเต็มศกัยภาพที่เรียกวา่สามารถพัฒนาต่อไปเป็นโพรดักทแ์ชมปเ์ปี้ยน (product 5 
champion) ได้ เพราะว่าแต้มต่อมนี้อยมาก เราก็จะกลายเป็นว่าเราพัฒนาเปน็รถไฮบรดิ (hybrid) 
ต่อไป แตข่ณะเดียวกันอกีไม่กี่ปีขา้งหน้าเรื่องอุตสาหกรรมรถยนต์ไฟฟ้าจากต่างประเทศที่เขามี 
ความพรอ้มเข้ามาในประเทศไทย แล้วถ้าหากว่าเสียอตัราการน าเข้าอมิพอรต์ดวิตี ้(import duty) 
ภาษีน าเขา้นี้เป็นศูนย์ แล้วเสียภาษีสรรพสามติแค ่๒ เปอร์เซน็ต ์ตรงนั้นแหละครบั ก็จะกลายเป็น
ว่ารถไฟฟ้าในบ้านเราจะกลายเป็นรถทีน่ าเข้าเขา้มา แตข่ณะที่อตุสาหกรรมในประเทศไม่สามารถ10 
พัฒนาต่อไปได้ โอกาสทีเ่ราจะไดร้ถยนตไ์ฟฟ้าที่เป็นโพรดักทแ์ชมปเ์ปี้ยนก็จะไม่ม ีผมว่าอนันีเ้ป็น
ผลกระทบที่น่าจะเปน็ประเด็นที่ใหญ่มากกว่าตวัภาษีสรรพสามิตเสียอีก เพราะฉะนัน้ผมคดิวา่อันนี้
เป็นนโยบายทีร่ัฐบาลควรจะต้องพิจารณาว่า จรงิ ๆ ท าอย่างไรที่จะท าใหเ้ราเป็นฐานของการผลติ
รถยนต์ตอ่ไปดว้ยการท าให้เราเปน็โพรดักส ์แชมป์เปี้ยนในอุตสาหกรรมตัวใหม่ก็คอืรถยนต์ไฟฟ้า  
อันนี้ผมอยากจะให้ความเหน็ในขณะนี ้ขอบพระคุณครบั  15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกท่านใดอกีหรือไมค่รบั  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี เชิญกรรมาธิการตอบชีแ้จงครับ  20 
  พลอากาศเอก ชนะ  อยู่สถาพร (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   ขอบคุณ 
ค าเสนอแนะ ค าชีแ้นะของทา่นธราธร  ขจติสุวรรณ ผมขอบคุณนะครับ แล้วก็ของท่านสาธติ   
ชาญเชาวน์กุล นี้มองอีกมมุหนึ่งในเรื่องของการแข่งขนั ทางคณะอนุกรรมาธกิารของท่านศริิพล  
ยอดเมืองเจรญิ นี้ก็มองในเรือ่งของภาษีสรรพสามติด้วย และรวมถึงการแข่งขันด้วยในการผลติ 
เพราะวา่ต่อไปเมื่อแก็พ (gap) แค่ ๒ เปอร์เซ็นต์นีอ้าจจะไมม่ีใครผลติ หรือว่าเริม่ผลติขึน้ในประเทศ 25 
ยังคงพัฒนาไฮบรดิต่อไป ในอนาคตเรามองเหน็อันใกลเ้ลย เพราะว่าถา้รถยนตไ์ฟฟ้านี้ โดยเฉพาะ
ของอาเซียนและของจีนที่ภาษีน าเข้าเปน็ศนูย์ เพราะฉะนั้นถา้เรท (Rate) การใช้ในประเทศที่ผลติ
อยู่นี้สมมตุิวา่ ๑ ล้านคันจะเหลือเท่าไร เรานึกภาพออกไปเลยว่าอาจจะเหลือสัก ๘ แสนคนั  
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๗ แสนคนั ๖ แสนคนั ลดลงไปเรือ่ย ๆ เพราะว่ารถราคาถูกเขา้มา แลว้ก็ประหยัดด้วย แล้วภาษเีรา
ก็ไมไ่ด้เก็บ เพราะฉะนั้นจ านวนล้านคนัที่ลดลงเหลอื ๖ แสนคัน ๗ แสนคันนี้ภาษีสรรพสามิตเราก็
หายลงไปเรือ่ย ๆ ภาษีสรรพสามิตเรานีถ้้าดตูามสถติิในเรื่องของการจดัเกบ็รถยนตท์ี่มีสถิติให้ท่าน5 
อยู่แล้ว ปี ๒๕๕๖ ประมาณ ๑๕๐ ล้านคนั แล้วก็ลดลงมาเรื่อย ๆ เหลือ ๑๐๐ ลา้นคัน เหลือ ๙๐ 
ล้านคนั เหลือ ๗๐ ล้านคัน ปีที่ผ่านมา ๗๓ ลา้นคนั ลดลงมา คือรายได้จากการจัดเก็บหลาย ๆ ส่วน
ของประเทศลดลงตอ่เนื่อง ในขณะที่รายจ่ายภาครัฐเพิ่มขึ้น ไม่สมดุล เพราะฉะนั้นสว่นนี้ที่เราเปน็
ห่วง แลว้ก็อยากให้ทางภาครัฐได้พิจารณาภาพรวมในอนาคตดว้ย เพราะว่าจรงิอยู่ในการสง่เสรมิ
การลงทนุกด็ี ในการเพ่ิมส่วนที่ให้ของบโีอไอ (Board of Investment : BOI) ในการลงทุนต่าง ๆ  10 
ก็ดี การยกเวน้ตา่ง ๆ เพ่ือทีจ่ะมองภาพรวม ภาพแมคโคร (macro) ของประเทศทัง้หมดเพื่อที่จะให้
อุตสาหกรรมเจริญขึน้ มีผลรายได้ข้างเคียงมากพอสมควร แต่ว่าการจดัเกบ็ภาษีที่จะต้องเลี้ยงปาก
เลี้ยงท้อง ทั้งรายจ่ายประจ าและรายจ่ายที่จะต้องพฒันาต่อไปน้อยลง เพราะฉะนัน้รฐัจะตอ้งพึงมอง
ในจุดนี้ให้มาก เราถึงไดศ้ึกษาเป็นจดุ ๆ ไปว่าส่วนไหนทีเ่ป็นรายไดแ้ลว้ที่ลดลง เพราะฉะนั้น 
คณะอนกุรรมาธิการของท่านศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ กศ็ึกษาในเรื่องของคณะอนุกรรมาธิการดา้น15 
การจดัเก็บรายได้ของแผ่นดนิว่ารายได้ไหนบ้างทีห่ายไป รายได้ไหนบ้างทีค่วรจะได้เพ่ิมขึ้นแล้วไม่ได้
เพิ่มขึ้น ผมกก็ราบเรียนท่านประธาน และท่านสมาชกิทกุท่านเพื่อไดร้ับทราบในการแถลงผล 
การปฏิบตัิงานในเรื่องนีด้้วย ขอบคุณทุกท่านมากครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ๒ ท่านที่อภิปรายไว้มีประเดน็ยังติดใจตรงไหน20 
อีกหรอืไมค่รับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ผมปดิการอภิปราย เปน็อันว่า 
ที่ประชมุเหน็ชอบกับรายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง ผลกระทบต่อการจดัเกบ็ภาษี  25 
กรณีมาตรการสง่เสรมิและสนับสนนุอตุสาหกรรมที่เกี่ยวข้องกบัยานยนตไ์ฟฟ้าของประเทศไทย  
ซึ่งคณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงินและการคลงัพิจารณาเสร็จแล้ว  
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  ท่านสมาชิกครับ โดยทีค่ณะกรรมาธิการมขี้อสังเกตและข้อเสนอแนะเกี่ยวกบั 
การพิจารณาศึกษาบางประการไว้ แล้วไดบ้ันทกึข้อสงัเกตและขอ้เสนอแนะไว้ท้ายรายงาน 
แล้วหากทีป่ระชุมเห็นด้วยกจ็ะได้จดัส่งไปยังคณะรัฐมนตรีเพ่ือพิจารณาต่อไป จะมสีมาชิกท่านใด 5 
เสนอความเหน็หรอืมีประเดน็เกี่ยวกับข้อสังเกตและข้อเสนอแนะของคณะกรรมาธิการหรอืไมค่รับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชมุเหน็ชอบนะครับ จะได้
ด าเนินการจดัส่งขอ้สังเกตไปยังคณะรัฐมนตรตี่อไป เปน็อันจบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๔.๒ 10 
ขอบคุณทา่นประธานคณะกรรมาธิการ และทา่นกรรมาธิการครบั      
  ระเบียบวาระที ่๕  เรือ่งที่คา้งพิจารณา  ไม่มี 
  ระเบียบวาระที ่๖  เรือ่งที่เสนอใหม ่ ไม่มี 
  ระเบียบวาระที ่๗  เรือ่งอืน่ ๆ  
  ขอขยายเวลาการพิจารณารา่งพระราชบญัญตัิเงนิทดแทน (ฉบับที ่..) พ.ศ. ....  15 
(ขอขยายเวลา ครัง้ที่ ๑ ออกไปอกี ๓๐ วัน)  
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  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ดว้ยประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญัพิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัติเงินทดแทน (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... คือท่านพลเอก ศุภกร  สงวนชาติศรไกร  5 
มีหนงัสือแจง้วา่ระยะเวลาการด าเนนิงานของคณะกรรมาธิการคณะนี้จะครบก าหนดในวันจนัทร์ที ่
๒๑ พฤษภาคม ๒๕๖๑ แตเ่นื่องจากคณะกรรมาธิการวสิามัญพิจารณาแลว้เห็นว่า 
ร่างพระราชบัญญัตดิังกลา่วมีความส าคญัและมรีายละเอียดที่จะต้องพิจารณาดว้ยความละเอียด
รอบคอบเพื่อให้เกิดความสมบูรณ ์ถูกต้องครบถ้วนในทกุประเดน็ ดังนั้น คณะกรรมาธิการ 
จึงมีความจ าเป็นที่จะต้องขอขยายเวลาการพิจารณาร่างพระราชบัญญตัิฉบบันี้ออกไป ๓๐ วัน  10 
ซึ่งการขอครัง้นี้เป็นการขอครั้งที่ ๑ อยู่ในกรอบตามข้อบงัคับการประชมุสภานติิบญัญัตแิหง่ชาติ 
ที่ก าหนดไว ้จะมีสมาชิกท่านใดมีความเหน็เปน็อย่างอื่นหรือไม่ครับ หรือเหน็ว่าไม่ควรอนุญาต 
มีหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 15 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชมุเหน็ชอบให้ขยายเวลา
การพิจารณาร่างพระราชบญัญตัิเงนิทดแทน (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ครัง้ที่ ๑ ออกไปอกี ๓๐ วนั  
เป็นอนัจบการพิจารณาระเบียบวาระที ่๗   
  ท่านสมาชิกครับ วันนี้หมดระเบียบวาระการประชุมแลว้ วันพรุง่นี้สภานิตบิัญญัติ
แห่งชาตมิีการประชุมตามปกติ เริ่มประชุมเวลา ๑๐.๐๐ นาฬิกา วนันีต้้องขอขอบคณุสมาชิก 20 
ทุกท่านทีเ่ข้าร่วมประชุม ขอปิดการประชมุครบั  
 


เลิกประชุมเวลา  ๑๔.๑๐  นาฬิกา 
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  ต่อไปผมขอถามมต ิสมาชิกท่านใดเห็นชอบใหง้ดใชข้้อบงัคับการประชมุ 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิข้อ ๙๘ เป็นการชัว่คราวเฉพาะกรณีกดปุ่ม เห็นด้วย สมาชกิท่านใด 
ไม่เห็นชอบกดปุ่ม ไมเ่หน็ดว้ย สมาชิกทา่นใดประสงคง์ดออกเสียงกดปุม่ งดออกเสียง  5 
เชิญท่านลงมติได้เลย มีท่านใดยังไมไ่ด้ลงมติไหม ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๘๔ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติ จ านวนผู้เข้าประชมุ ๑๘๙ 
มีมตเิหน็ดว้ย ๑๘๔  ไม่เหน็ด้วย ไมม่ี  งดออกเสียง ๔  ไม่ลงคะแนนเสียง ๑ เป็นอนัว่าทีป่ระชุม 
ลงมตเิหน็ชอบใหง้ดใชข้้อบงัคับการประชุมสภานิตบิัญญตัิแห่งชาติ ข้อ ๙๘ เปน็การชั่วคราว 10 
เฉพาะกรณี โดยใหค้ณะกรรมาธิการวิสามญัสามารถขยายเวลาการพิจารณาร่างพระราชบญัญตั ิ
ภาษีท่ีดินและสิง่ปลูกสร้าง พ.ศ. .... ครั้งที ่๗ ออกไปอีก ๖๐ วนัได้  
  นางสาวอรจติ  สิงคาลวณชิ   :   ท่านประธานคะ อรจติ  สิงคาลวณชิ พอดี 
เมื่อสักครู่ไม่ทันได้กด เหน็ดว้ยค่ะ  
  ประธานสภานิติบัญญัตแิห่งชาติ   :   เหน็ดว้ยนะครบั เพ่ิมท่านอรจติ  สิงคาลวณิช 15 
๑ เสียง ตรวจสอบเสียก่อนว่าลงหรือยัง  
  ต่อไปเปน็ระเบียบวาระที่ ๔ เรื่องที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว้ 
  รายงานผลการด าเนนิการประจ าป ีพ.ศ. ๒๕๖๑ (สว่นที ่๑) ของคณะกรรมาธกิาร 
วิสามญัการพิทักษแ์ละเทิดทูนสถาบันพระมหากษตัริย์ คณะกรรมาธิการวิสามญัการพิทักษ์ 
และเทดิทนูสถาบันพระมหากษัตริย์พิจารณาเสร็จแลว้  20 
 
 
 
 
 25 
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๖๕ 
สนช. ๒๙               ทิพย์อัปสร  ๑๗/๖ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   คณะกรรมาธกิารวิสามญัการพิทักษ ์
และเทดิทนูสถาบันพระมหากษัตริย ์เชิญเข้าประจ าที่ครบั  
  (คณะกรรมาธิการเข้าประจ าที่) 5 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ถ้าท่านประธานคณะกรรมาธิการพร้อมแล้ว 
ขอเชิญแถลงรายงานดังกล่าวได้ครบั  
 
          - ๑๘/๑ 
   10 
 







๖๖ 
สนช. ๒๙         พรเพ็ญ  ๑๘/๑ 
 
  พลอากาศเอก ชาลี  จนัทรเ์รือง (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั)   :    
กราบเรียนประธานสภานติบิัญญตัิแห่งชาต ิกระผม พลอากาศเอก ชาลี  จันทร์เรือง สมาชกิ 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิในฐานะประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญการพิทักษแ์ละเทดิทูนสถาบนั5 
พระมหากษัตริย์ สภานิตบิญัญตัิแห่งชาติ ขอรายงานผลการด าเนินงานของคณะกรรมาธิการวิสามัญ
ประจ าปี ๒๕๖๐ โดยจะแบง่เป็น ๒ ส่วน ซึ่งประกอบดว้ยในส่วนที่ ๑ เป็นสว่นทีไ่มเ่ป็นความลับ
สามารถเปดิเผยได้ ซึ่งผมจะได้รายงานต่อไป ส าหรับสว่นที่ ๒ นัน้เปน็ส่วนที่เป็นการประชุมลับ 
ไม่สามารถเปดิเผยได้ ดังนั้นการรายงานในส่วนนีห้ากสมาชิกสภานติิบญัญตัิแห่งชาตติ้องการที่จะได้
รายงานในส่วนที่ ๒ ขอความกรุณาไดต้ดิต่อกับคณะกรรมาธกิารวิสามัญเพื่อด าเนินการต่อไป 10 
กระผมจะขอสรุปรายงานผลการปฏิบตัิงานประจ าปี ๒๕๖๐ ในส่วนที่สามารถเปดิเผยได้ ดังนี้  
  คณะกรรมาธิการวิสามญัชุดนี้เปน็คณะกรรมาธิการวิสามัญประจ าสภานิตบิัญญัติ
แห่งชาต ิตามขอ้บังคับการประชมุสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ประกอบดว้ย 
คณะอนกุรรมาธิการ ๓ คณะ ได้แก่  
  ๑. คณะอนกุรรมาธกิารศึกษาติดตามการบังคับใช้กฎหมายที่เกี่ยวข้องกับ 15 
การพิทักษ์สถาบันมหากษัตริย์ โดยมีท่านพลอากาศเอก ณรงค์ศักดิ์  สังขพงศ์ เป็นประธาน 
  ๒. คณะอนกุรรมาธกิารศึกษามาตรการส่งเสริมความเขา้ใจเกี่ยวกบัสถาบัน
พระมหากษัตริย์ในฐานะประมุขของการปกครองในระบอบประชาธิปไตย โดยมีท่านพลเอก วชิญ์  
เทพหัสดนิ ณ อยุธยา เปน็ประธาน  
  ๓. คณะอนกุรรมาธกิารศึกษาติดตามและตรวจสอบการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศ20 
และการสื่อสารที่มีผลกระทบต่อสถาบนัพระมหากษัตรยิ์ โดยมนีางสาวจนิตนันท์ ชญาตร์  ศุภมติร 
เป็นประธาน 
  ผลการด าเนินงานของคณะกรรมาธิการวิสามญั 
  ข้อ ๑ ดา้นการบงัคับใชก้ฎหมาย หน่วยงานทีเ่กี่ยวข้องในการบังคบัใช้กฎหมาย 
ยังไม่สามารถปฏิบตัิงานได้บรรลุถงึวตัถปุระสงค์ของคณะกรรมาธิการวิสามัญได้อย่างเตม็ที่ ทั้งนี้25 
เนื่องจากกลุ่มบุคคลหรอืบุคคลที่ต่อต้านสถาบันพระมหากษัตริยเ์มื่อกระท าผิดกฎหมายไทย 
แล้วก็จะหนีคดีไปอยู่ต่างประเทศ แลว้ใช้ต่างประเทศเปน็ฐานในการกระท าความผิดกฎหมายไทย  
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๖๗ 
สนช. ๒๙         พรเพ็ญ  ๑๘/๒ 
 
แตไ่ม่ผดิกฎหมายของประเทศนั้น ๆ ส่วนใหญ่จะใช้สื่อสังคมออนไลน์ (online) เชน่ ยูทูป 
(YouTube) เฟซบุก๊ (Facebook) หรืออืน่ ๆ เป็นชอ่งทางในการเผยแพร่ข้อมูลข่าวสารที่ผดิ
กฎหมายไทย แม้วา่หน่วยงานที่เกี่ยวข้องของไทย เช่น กระทรวงดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคม 5 
ส านักงานต ารวจแห่งชาต ิหรือกระทรวงการต่างประเทศ และหน่วยงานอืน่ ๆ จะพยายามปดิกั้นสือ่
ดังกลา่วแตก่็ยังไม่ประสบผลส าเร็จอย่างเตม็ที่เนื่องจากมีข้อจ ากัดทางกฎหมาย ทางเทคโนโลย ี 
หรือด้านธุรกิจสื่อออนไลน์ การด าเนนิการแก้ไขในด้านนี้คณะกรรมาธกิารวิสามัญได้เชิญหนว่ยที่
เกี่ยวขอ้งทั้งปวงมาปรึกษาหารือกนั จึงจ าเปน็ต้องเปน็ความลับท าให้ไม่สามารถน ารายงานมาเสนอ
ต่อสมาชิกสภานติิบญัญตัิแห่งชาติได้  10 
  ข้อ ๒ ดา้นการส่งเสริมความรู้ความเขา้ใจ ได้มกีารจดัท าเอกสารการเดนิทางไป 
ดูงานและกิจกรรมเพื่อเสริมสร้างความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับสถาบนัพระมหากษัตรยิ์ มีการจัดท า
โปสเตอร ์(poster) ท าดีเพื่อพ่อ หนงัสือชดุความรู้สถาบันพระมหากษัตริย์ไทย หนงัสือพระชนกนาถ  
พระปิยมหาราช ของชาวไทย หนงัสือท าดีเพื่อพ่อ หนังสือเหล่านี้เปน็ที่สนใจของประชาชน
ต่างจงัหวัด รวมทั้งสถานศึกษาของไทยในทุกระดับอีกดว้ย ในขณะนีค้ณะกรรมาธกิารวิสามัญ 15 
ก าลังด าเนนิการจดัท าขึน้อกี ๑ เล่ม คือ หลักการทรงงานในพระบาทสมเด็จพระปรมินทร 
มหาภูมิพลอดุลยเดช บรมนาถบพิตร และปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงเพื่อการพฒันาที่ยัง่ยืน 
นอกจากนี้ยังมีการจัดนิทรรศการการสมัมนาท ากิจกรรมร่วมกับลกูเสือชาวบา้น แลว้ที่ส าคญัของ
งานด้านนี้กค็ือโครงการสัมมนาเครือขา่ยเสริมสร้างความรู้เกี่ยวกับสถาบนัพระมหากษัตริย์ไทยตั้งแต่
สมัยโบราณจนถึงปัจจบุันว่าสถาบนัพระมหากษตัริยน์ั้นมีพระคุณต่อประเทศชาติอยา่งไร ซึง่จะเป็น20 
การด าเนนิกิจกรรมพบปะกบัประชาชน ผู้น าชุมชนในระดับอ าเภอลงมา โดยจดัวิทยากรไปบรรยาย 
ซึ่งปรากฏว่าได้รบัผลดีเป็นอย่างยิ่ง ทั้งนี้ไดด้ าเนินการมาแล้วทัง้หมด ๘ ครั้ง ในครั้งแรก ๆ ได้เชญิ
ผู้น าชุมชนในระดับอ าเภอลงมาประมาณ ๕๐๐ – ๖๐๐ คน ต่อมาได้เพิ่มระดับขึน้เป็นระดบัจังหวดั
จ านวนประมาณ ๑,๐๐๐ คนขึ้นไป เมื่อเดือนทีแ่ล้วได้มกีารจดัสัมมนาที่จังหวดัเชียงใหม่ในวนัที่  
๖ มนีาคม ๒๕๖๑ มีเข้ารว่มถึงกว่า ๑๐,๐๐๐ คน ทุก ๆ ครั้งที่ท ากิจกรรมนี้ได้ผลจากแบบสอบถาม25 
หลังการท ากิจกรรมกว่า ๙๐ เปอร์เซน็ต ์ได้ค าตอบว่าเปน็กิจกรรมทีด่ีมาก ควรจดัใหม้ีการ
ด าเนินการต่อไป  
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๖๘ 
สนช. ๒๙         พรเพ็ญ  ๑๘/๓ 
 
  ในโอกาสนี้ผมใคร่ขอฉายตัวอย่างวดีิทัศน์สรุปผลงานที่เชียงใหม่ประมาณ ๗ นาที 
ซึ่งการด าเนนิการครั้งนีค้ณะกรรมาธิการวิสามญัได้สรุปเป็นวดีิทัศน์ประมาณ ๑ ชัว่โมง เพ่ือเอาไว้
เป็นประโยชน์ในการประชาสัมพันธต์่อไป ขออนญุาตเชญิฉายวีดิทศันค์รับ  5 
  (ฉายวดีิทัศน์ประกอบการอภิปราย) 
 
          - ๑๙/๑ 
 
   10 
 







๖๙ 
สนช. ๒๙               ณัฐนิตยร์ด ี ๑๙/๑ 
 
  พลอากาศเอก ชาลี  จนัทรเ์รือง (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั)   :   ที่ท่านได ้
ชมไปนั้นเป็นแค่สว่นหนึง่นะครับ การบรรยายครัง้นี้ใช้เวลาทั้งหมดประมาณ ๓ ชัว่โมง ประธาน 
คณะกรรมาธิการไดด้ าเนินการตดัตอ่จนกระทัง่เหลอืประมาณ ๑ ชัว่โมง เพื่อน าไว้ใช้ในกิจการ 5 
ของการพิทักษ์สถาบัน เชน่ การน าไปให้ตามโรงเรียนต่าง ๆ ได้รับทราบ จะเหน็ว่าสถาบนั
พระมหากษัตริย์มีความส าคญัต่อประเทศชาติอย่างไรบ้าง ในการบรรยายครั้งนี้ได้รับการสนบัสนนุ 
อย่างดีจากจังหวดัเชียงใหม่ ต ารวจภูธรภาค ๕ แล้วกม็ณฑลทหารบกที่ ๓๓ การท ากิจกรรมทุกครั้ง 
อย่างที่ท่านได้เหน็ คณะกรรมาธิการวิสามญัต้องขอขอบคุณวิทยากรที่ได้ทุ่มเทการท างาน จนไดร้ับ 
ผลส าเร็จทุกครั้ง คือ ท่านพันเอก วรวฒุิ  แสงทอง ทหารปฏิบัตกิารประจ ามณฑลทหารบกที่ ๑๑  10 
ช่วยราชการโรงเรียนนายรอ้ยพระจุลจอมเกลา้ในฐานะอนุกรรมาธิการ  


ข้อ ๓ ดา้นการศกึษา ติดตามและตรวจสอบการใช้สื่อสังคมออนไลน ์ได้จัดให้มี 
การเสวนา สัมมนาเชิงปฏบิตัิการ จดัโครงการต่าง ๆ และการเดนิทางไปศกึษาดูงาน ที่ส าคัญคอื 
การบรูณาการกลไกในหนว่ยงานของภาครัฐที่เกี่ยวข้องกับสื่อสังคมออนไลน์ นอกจากนัน้ได้มีการ
สนับสนนุโครงการของสภานิติบญัญตัแิห่งชาตหิลายโครงการ เชน่ โครงการประกวดผลงาน 15 
เรื่องความด ีเปน็ตน้ ในด้านอื่น ๆ ได้มกีารประชุมของคณะกรรมาธิการและคณะอนกุรรมาธิการ  
รวม ๑๗๔ ครั้ง สัมมนา ๗ ครั้ง ศึกษาดูงาน ๗ งาน ท าเอกสาร ๗ เล่ม ที่วนันีไ้ดแ้จกท่านไปแล้ว 
จ านวน ๓ เลม่ มโีครงการตา่ง ๆ หลายโครงการ เช่น การบูรณาการกลไกในหน่วยภาครัฐที ่
เกี่ยวขอ้งกบัสื่อสังคมออนไลน์ องค์การผู้น านักประชาธปิไตยส าหรบัเยาวชนด้วยกระบวนการลูกเสอื  
คณะกรรมาธิการมขี้อสังเกตและขอ้เสนอแนะ ดังต่อไปนี ้ 20 
  ข้อ ๑ รฐับาลควรพิจารณาด าเนินการแกไ้ขอปุสรรคและปัญหา เพื่อใหก้าร 
บูรณาการการท างานของหน่วยงานที่มหีนา้ที่ในการบงัคับใช้กฎหมายที่เกี่ยวข้องกบัสถาบนั
พระมหากษัตริย์ให้มปีระสิทธิภาพมากกว่านี้  
  ข้อ ๒ การเผยแพร่ความรู ้เรื่อง สถาบนัพระมหากษัตรยิ์ที่เกี่ยวขอ้งอย่างไร 
กับชาติไทย มีพระคุณอย่างไรตอ่ชาติไทย เป็นสิง่ส าคญัอย่างยิ่งที่รฐับาลควรจะด าเนินการโดยเรว็ 25 
และต่อเนื่อง 


ข้อ ๓ ปัจจบุันสื่อสงัคมออนไลน์เป็นแนวทางที่ผูก้ระท าผิดกฎหมายเกี่ยวกับ 
สถาบนัพระมหากษตัริย์ใช้มากที่สุดและจะมากยิ่งขึน้ในอนาคต รัฐบาลควรจะมีระบบการบรหิาร 
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๗๐ 
สนช. ๒๙               ณัฐนิตยร์ด ี ๑๙/๒ 
 
จัดการ จดัการการปฏิบตัิในภาพรวมของประเทศในด้านไอซีที (ICT) เพ่ือป้องกันและสร้างแนวรว่ม 
ในด้านนี้ใหม้ากยิ่งขึ้น  
  ข้อ ๔ ออกกฎหมายเพิ่มเติมเท่าที่จ าเปน็ให้สอดคลอ้งกบักฎหมายของต่างประเทศ 5 
ในการด าเนินการกบัผู้มฐีานปฏิบัติการผดิกฎหมายเกี่ยวกับสถาบันพระมหากษตัริย์ 
  ข้อ ๕ หน่วยงานทีเ่กี่ยวข้องจะต้องมีการบรูณาการการปฏิบัติงานเกี่ยวกบัการ 
กระท าผดิกฎหมาย เกี่ยวกบัสถาบนัพระมหากษัตริย์ใหม้ากและมปีระสทิธิภาพสูงกว่านี้ 
  ข้อ ๖ กระทรวงการต่างประเทศ ควรด าเนินการประสานการปฏิบตัิกับรัฐบาล 
ต่างประเทศในเรื่องการปฏิบัติการผู้มคีวามผิดในการลว่งละเมดิสถาบันพระมหากษัตริย์ที่เกดิขึน้ 10 
ในประเทศนั้น ๆ ด้วยความรวดเรว็และมีประสิทธิภาพ  
  ผมขออนุญาตจบการสรุปผลงานของคณะกรรมาธิการวสิามัญการพิทักษแ์ละ
เทิดทนูสถาบันพระมหากษตัริย์ในรอบเดือนตุลาคม ๒๕๕๙ ถึงเดือนกนัยายน ๒๕๖๐ แตเ่พียงเท่านี้  
ขอบพระคุณครับ  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ขอบพระคุณครับ จะมีสมาชิกท่านใด15 
อภิปรายซกัถาม ตั้งข้อสังเกตประการใดหรือไม่ครับ 


(ไม่มีสมาชิกยกมือ)  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ีนะครบั เป็นอนัว่าทีป่ระชุมเห็นชอบด้วย 
กับรายงานการพิจารณาศึกษาของคณะกรรมาธิการ โดยที่คณะกรรมาธิการมขี้อสังเกตและ 
ข้อเสนอแนะเกี่ยวกบัการพิจารณาศกึษาบางประการไว ้และไดบ้ันทกึข้อสงัเกตและข้อเสนอแนะไว้ 20 
ในรายงานดว้ยแลว้ หากทีป่ระชุมเหน็ดว้ยกับข้อสังเกตและข้อเสนอแนะของคณะกรรมาธกิาร  
ก็จะได้ด าเนนิการส่งไปยังคณะรัฐมนตรีพิจารณาด าเนนิการต่อไปนะครับ จะมีสมาชกิท่านใด 
มีความเหน็เป็นอย่างอื่นหรอืไม่ครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
     ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ีนะครบั ถอืว่าที่ประชมุเหน็ด้วย 25 
กับข้อสงัเกตและข้อเสนอแนะของคณะกรรมาธิการ ขอบคุณท่านประธานคณะกรรมาธิการและ 
กรรมาธิการทุกท่าน จบการพิจารณาระเบียบวาระท่ี ๔ เชิญท่านเฉลิมชัย  บญุยะลพีรรณ ครับ  
 


- ๒๐/๑ 
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๗๑ 
สนช. ๒๙         เยาวเรศ  ๒๐/๑ 
 
  ผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ   :   ท่านประธานสภาที่เคารพครับ 
กระผม นายแพทย์เฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ สมาชกิสภานิติบญัญตัแิห่งชาต ิในฐานะรองเลขานกุาร 
คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง เสนอขอเปลี่ยนระเบียบวาระ 5 
การประชมุ โดยขอยกระเบยีบวาระที่ ๔.๑ และระเบียบวาระที่ ๔.๒ ซึง่บรรจุอยู่ในระเบียบวาระ 
การประชมุของวนัพรุ่งนี ้คือเป็นการประชมุ ครั้งที ่๓๐/๒๕๖๑ วนัศกุร์ที่ ๑๘ พฤษภาคม ๒๕๖๑ 
ขึ้นมาพิจารณาในวันนี้ ตามข้อบังคับการประชมุสภานติบิัญญตัิแห่งชาต ิข้อ ๔๐ (๒) ขอผู้รบัรอง 
ด้วยครับ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 10 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านสมาชิกครับ มีท่านนายแพทย์เฉลิมชัย   
บุญยะลีพรรณ เสนอขอเปลีย่นระเบียบวาระการประชุม โดยยกระเบียบวาระที่ ๔.๑ และระเบียบ
วาระที่ ๔.๒ ซึ่งบรรจอุยู่ในระเบียบวาระการประชุมในครั้งที่ ๓๐/๒๕๖๑ วนัศุกร์ที่ ๑๘ พฤษภาคม 
๒๕๖๑ ขึน้มาพิจารณากอ่นในวันนี้ ทัง้นี้ ตามข้อบังคบัการประชุมสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาต ิข้อ ๔๐ 
(๒) มีผูร้ับรองถกูต้อง จะมีสมาชิกท่านใดขัดข้องหรือมีความเห็นเป็นอย่างอืน่หรือไมค่รับ  15 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ีนะครบั ถอืว่าที่ประชมุเหน็ชอบ 
ตามทีน่ายแพทย์เฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ เสนอนะครับ ผมขอด าเนินการต่อไป 
  ระเบียบวาระที ่๔.๑ รายงานการพิจารณาศกึษาร่างพระราชบัญญตัิมาตรการ 
ติดตามทรัพย์สินของรฐัคืนจากการเอาไปโดยมิชอบ พ.ศ. .... คณะกรรมาธิการการเมือง 20 
พิจารณาเสร็จแล้ว  
 
 
 
 25 
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๒ 
สนช. ๒๙                  ลดัดาวัลย์  ๒/๑ 


 
ต่อไปเปน็เรื่องดว่น 
ร่างพระราชบัญญัติการรกัษาผลประโยชนข์องชาติทางทะเล พ.ศ. ....  


คณะรฐัมนตรเีปน็ผู้เสนอ  5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
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๓ 
สนช. ๒๙                  ลดัดาวัลย์  ๒/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ดว้ยคณะรัฐมนตรไีดเ้สนอร่างพระราชบัญญัติ 
การรกัษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล พ.ศ. .... มายงัสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิเพื่อพิจารณา 5 
ตามมาตรา ๑๓๓ ของรฐัธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐  


รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ได้จัดให้กับสมาชิกทกุท่านแลว้  
และนอกจากนี้ทางคณะรัฐมนตรียงัได้น าเสนอรายงานการรับฟังความคดิเหน็ 


ของผู้เกี่ยวขอ้งและรายงานการวเิคราะห์ผลกระทบที่อาจเกิดขึ้นจากการตรากฎหมาย  
เพื่อประกอบการพิจารณาในกระบวนการตรากฎหมายตามมาตรา ๗๗ ของรัฐธรรมนูญ 10 
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ แล้ว  


รายละเอียดก็เช่นเดียวกัน ปรากฏตามเอกสารที่ได้จัดให้กับสมาชิกทกุท่านแลว้  
  โดยในวันนี้มีท่านวิษณ ุ เครอืงาม รองนายกรัฐมนตรี ไดม้าประชุมร่วม 
เพื่อชี้แจงประกอบการพิจารณาร่างพระราชบญัญตัิฉบบัดังกล่าว ขอเชิญทา่นรองนายกรัฐมนตรี 
เข้าประจ าทีค่รับ 15 
  (รองนายกรฐัมนตรเีข้าประจ าที่) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   นอกจากนัน้ทางท่านรองนายกรัฐมนตร ี
ได้ขออนญุาตให้ผู้แทนจากหน่วยงานเข้ารว่มประชมุเพื่อชี้แจงประกอบการพิจารณา ดังนี้  


ผู้แทนจากกระทรวงกลาโหม  20 
  ๑. พลเรือตร ีเชิงชาย  ชมเชิงแพทย ์ ผู้อ านวยการส านักกิจการความมัน่คง 
       กรมยุทธการทหารเรือ 
  ๒. นาวาเอก ดุลยวฒัน์  เชาวนด์ ี รองผู้อ านวยการกองกิจการความมั่นคง 


ทางทะเล กรมยุทธการทหารเรือ และ 
ผู้แทนจากส านกังานคณะกรรมการกฤษฎีกา  25 
นายโกมล  จริชัยสุทธิกุล   กรรมการร่างกฎหมายประจ า 
เพื่อประโยชน์ในการพิจารณา ผมอนุญาตตามข้อบงัคบัการประชุมสภานติิบญัญตัิ 


แห่งชาต ิข้อ ๖๒ เชญิผู้ชีแ้จงเข้าประจ าที่ครบั  
  (ผู้ชี้แจงเข้าประจ าที่) 
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๔ 
สนช. ๒๙                  ลดัดาวัลย์  ๒/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เชญิท่านรองนายกรฐัมนตรีครบั 
  นายวิษณ ุ เครืองาม (รองนายกรัฐมนตรี)   :   กราบเรยีนท่านประธาน 5 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตทิี่เคารพ คณะรัฐมนตรขีอเสนอร่างพระราชบัญญัติการรกัษาผลประโยชน์ 
ของชาติทางทะเล พ.ศ. .... มายังสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ เพ่ือกรุณารบัไว้พิจารณา  
  หลักการของร่างพระราชบญัญตัิฉบับนีก้็คือ ให้มีกฎหมายว่าดว้ยการรกัษา
ผลประโยชนข์องชาติทางทะเลขึน้  


ส่วนเหตุผลนั้น ถา้หากจะว่าไปตามที่ได้ก าหนดมาในเอกสารก็คือว่า  10 
โดยที่ในปัจจุบันนี้มปีัญหาเกีย่วกับการรกัษาผลประโยชน์ของชาตทิางทะเล  


ไม่วา่จะเป็นภายในหรือภายนอกราชอาณาจกัร ซึง่ปัญหาดังกล่าวนั้นเป็นปัญหาทีห่ลากหลาย
ซับซ้อนเพราะเกี่ยวพันกับการบังคับใช้กฎหมายภายในและกฎหมายระหว่างประเทศ นอกจากนี้ 
เมื่อกล่าวถงึผลประโยชน์ของชาติทางทะเลนัน้ ไม่ใช่มแีต่เพียงเรือ่งของการรักษาอธปิไตยไม่ให้ 
มีการบุกรกุหรือล่วงล้ าล าน้ าเข้ามา แตว่ันนี้ผลประโยชนข์องชาติทางทะเลมีมากไปกว่าเรือ่งของ 15 
ความมั่นคง หากแต่เปน็เรื่องที่เกี่ยวกับเศรษฐกิจและเรือ่งที่เกี่ยวกับสงัคมอกีดว้ย เช่น เรื่องการ
ส ารวจค้นหาทรัพยากรธรรมชาต ิเรือ่งของการดแูลรกัษาความเรียบร้อย การป้องกันและ
ปราบปรามอาชญากรรม การต่อต้านการค้าแรงงานหรอืการคา้มนุษย์ ปญัหายาเสพติด  
ปัญหาอุบตัิเหตุ เช่น เรอืชนกัน หรือปัญหาเกดิจากการปล่อยมลพิษลงสู่ท้องทะเล ซึ่งนบัวา่ 
เป็นปญัหาที่ย่ิงใหญ่มากขึ้นทุกที ในเรื่องเหล่านี้ถือว่าคกุคามและมีผลกระทบต่อผลประโยชน์ 20 
ของชาติในทางทะเลโดยตรง ในระยะเวลาที่ผ่านมาประมาณ ๒๐ ปี กไ็ม่ใช่เป็นเรื่องที่มีการนิ่งเฉย 
หรือนิ่งนอนใจ ไดม้ีการตั้งศนูย์ประสานการปฏิบัติในการรักษาผลประโยชนข์องชาตทิางทะเล 
หรือหนว่ยที่เรียกว่ากนัวา่ ศรชล. ซึ่งเป็นตัวย่ออยู่ในบังคบับัญชาของกองทัพเรือ ปฏิบัติการ 
มาแลว้ระยะหนึ่งประมาณ ๒๐ ปี หน้าทีข่อง ศรชล. ที่เคยตั้งกนัมานัน้ท าได้อย่างมากก็คือ  
เป็นศนูย์ประสานงานและบรูณาการ แล้วกป็ล่อยใหแ้ตล่ะหนว่ยงานน ากฎหมายของตัวออกมา 25 
บังคับใช ้เชน่ กรมเจ้าท่า หรืออาจจะเป็นกรณีทีเ่กี่ยวพันกับกรมศุลกากร ส านักงานต ารวจแหง่ชาติ 
กรมทรัพยากรธรณี และหนว่ยงานอื่น ๆ แต่ในที่สดุปัญหาก็ยิ่งใหญ่มากขึน้ทุกท ีโดยเฉพาะ 
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๕ 
สนช. ๒๙                  ลดัดาวัลย์  ๒/๔ 
 
ในระยะ ๓ – ๔ ปีที่ผ่านมา ท่านประธานและทา่นสมาชกิผู้มีเกียรติอาจจะได้ยินมาตรการ 
ของอียู (European Union : EU) หรือสหภาพยุโรป ทีเ่รียกร้องให้มีการต่อตา้นการค้ามนุษย ์ 
ซึ่งรฐับาลไทยก็ได้ใช้ ศรชล. เป็นหนว่ยปฏิบตัิการและประสานงานอยู่ เมื่อปญัหาทวีความรนุแรง5 
มากขึน้ สภาแหง่นีก้็ได้เคยอนุเคราะห์ออกกฎหมายให้แล้วหลายฉบบั เกี่ยวกบัการจดัการแรงงาน
ต่างด้าว เกี่ยวกบัการจัดการเรื่องเรือประมงผิดกฎหมาย และจดัการเกี่ยวกบัเรื่องการเดนิเรอื 
รัฐบาลจงึเห็นว่าสมควรที่จะยกระดับ ศรชล. ที่มีอยูป่ระมาณ ๒๐ ปีแลว้นี ้และท างานอย่างได้ผล 
มาโดยตลอด ใหเ้ปน็หน่วยงานที่ถาวร มีอ านาจในทางกฎหมายชัดเจน ไม่ว่าจะเปน็การบรูณาการ 
หรือการประสานงานกนักับหนว่ยงานต่าง ๆ กต็าม รวมทั้งการก าหนดนโยบาย การวางแผน การใช้10 
มาตรการต่าง ๆ โดยให้มกีฎหมายรองรบัเพื่อความเชือ่มัน่ในการปฏิบตัิงานของเจ้าหน้าที่ผู้เกี่ยวข้อง 
ท่านประธานทีเ่คารพ ก็เป็นที่รู้กันอยูว่่าประเทศไทย ซึ่งรูปพรรณสัณฐานของแผนทีน่ั้น เรามักจะ
จินตนาการวา่เหมือนกับขวานทอง ส่วนที่เปน็ด้ามขวานก็ขนาบด้วยทะเล ๒ ข้าง ทางทิศตะวันตก
เป็นทะเลอนัดามัน หรอืมหาสมุทรอนิเดีย ทางทิศตะวนัออกเปน็อ่าวไทยหรือมหาสมุทรแปซิฟิก 
ทะเลทั้ง ๒ ข้างทีข่นาบอยู่ยาวสูงขึ้นไปจนกระทั่งถงึทางทิศตะวันออก นัน่ก็คือใต้จังหวดัชลบรุี 15 
จังหวดัระยอง จังหวดัจันทบรุี จังหวดัตราด ประเทศไทยนั้นมีชายฝั่ง ชายทะเลอยู่ประมาณ  
๓,๐๐๐ กโิลเมตร ตรงนี้แหละครบัที่จะเกิดปัญหาขึน้ ซึง่จ าเปน็ต้องมีการตั้งหนว่ยบรูณาการ
ประสานงานควบคุม ถ้าพูดกันถงึการรักษาอธิปไตย หนา้ที่นี้เปน็ของกองทัพเรือโดยชัดแจง้อยู่แลว้ 
แต่อย่างที่ได้กราบเรียนทา่นประธานว่า ปัญหาเรื่องผลประโยชน์ของชาติในทางทะเลวันนี้ไม่ใชม่ีแค่
เรื่องอธิปไตย เพราะอธปิไตยนั้นจะจ ากัดอยู่เฉพาะในสว่นที่เราเรียกกนัว่าราชอาณาจักรไทย คือ20 
พ้ืนที่ของไทย ซึ่งกม็ีเพียงแผน่ดนิ มเีพียงนา่นน้ าภายใน อย่างมากก็มีทะเลอาณาเขต ๑๒ ไมล์ทะเล 
จากเส้นฐานออกไป เกินจากนั้นไปกอ็ยู่ภายใต้บังคับกฎหมายระหว่างประเทศ ไมว่่าเราจะเรียกว่า
เขตต่อเนื่อง หรือไหล่ทวปี หรือเขตเศรษฐกิจจ าเพาะ หรือทะเลหลวง สิง่เหลา่นี้กองทัพเรืออาจจะ
ไม่สามารถลว่งล้ าก้ าเกินไปได้ เว้นแต่จะมีอ านาจตามกฎหมายระหว่างประเทศ ขณะเดียวกันเราก็
จ าเป็นต้องมีกฎหมายภายในประเทศขึ้นมา เพ่ือรองรับอ านาจเหล่านั้นเสียด้วยพรอ้มกัน จึงได้เกดิ25 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ขึน้ เพื่อใหห้นว่ยงานที่เรียกวา่ ศรชล. ซึ่งจะไมไ่ด้มแีต่เพยีงกองทัพเรอื  
แต่จะบูรณาการหน่วยงานทกุหนว่ยที่เกี่ยวข้อง ไม่วา่จะเป็นกองทัพบก กองทัพอากาศ หรือ
หนว่ยงานของฝา่ยพลเรือน ตลอดจนก าลงัของเจ้าหน้าที่ต ารวจ โดยเฉพาะต ารวจน้ าสามารถ 
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๖ 
สนช. ๒๙                  ลดัดาวัลย์  ๒/๕ 
 
เข้ามาท างานเมือ่เวลาที่ประเทศชาติต้องการได้ ภายใตก้ารอ านวยการของศนูย์ที่เรียกว่า ศรชล. 
เพราะฉะนัน้โครงสร้างของกฎหมายฉบับนี้จึงได้ก าหนดเริ่มตน้วา่ ใหม้ีคณะกรรมการนโยบาย 
ขึ้นชดุหนึ่งมนีายกรัฐมนตรีเป็นประธาน แลว้ก็มรีัฐมนตรีที่เกี่ยวข้องจ านวนหนึง่ มีผูบ้ังคับบัญชา 5 
ส่วนราชการตา่ง ๆ ทีเ่กี่ยวขอ้ง เชน่ ผูบ้ัญชาการทหารสงูสุด ผูบ้ัญชาการทหารบก ผู้บัญชาการ
ทหารเรือ ผูบ้ัญชาการทหารอากาศ ผู้บญัชาการต ารวจแห่งชาติ ปลัดกระทรวง อธิบดีที่เกี่ยวข้อง 
ร่วมเป็นกรรมการนโยบายชดุนี้ ซึ่งเปน็กรรมการสูงสดุ ------------------------------------------------- 


 
- ๓/๑ 10 
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๗ 
สนช. ๒๙                  อารีวรรณ  ๓/๑ 
 
ถ้าเราจะใช้ค าภาษาอังกฤษที่มักจะชอบเรียกก็เรียกวา่ ซุปเปอร์บอรด์ (Super Board) ได ้
ส าหรบัดแูลเรือ่งผลประโยชน์ของชาตทิางทะเล แตน่ั่นกเ็ป็นเพียงกรรมการซึง่ก็อาจจะไมไ่ดป้ระชุม
กันบ่อยครั้งนัก การปฏิบตัิงานจริง ๆ จึงต้องอยู่ในอ านาจหน้าทีข่องหนว่ยงานหน่วยหนึ่ง ซึง่ก็ไดต้ั้ง 5 
ขึ้นมาเรียกว่า ศรชล. หรือศนูย์อ านวยการซึง่มีชื่อยาว แล้วก็ใช้ตวัย่อวา่ ศรชล. ศ ศาลา ร เรือ  
ช ช้าง ล ลิง ซึง่ก็เป็นชือ่ย่อของศนูย์อ านวยการดงัที่วา่นี้ โดยน าค า ศรชล. เดิมที่ใชม้า ๒๐ ป ี 
มาใช้เสียใหม่ใหถู้กต้องตามกฎหมายและเป็นหนว่ยงานตามกฎหมาย ศรชล. นีเ้ปน็หนว่ยงาน
ราชการตัง้อยู่ในส านักนายกรัฐมนตรีเช่นเดียวกับที่เราเคยมีที่เรียกว่า กอ.รมน. กองอ านวยการ
รักษาความมั่นคงภายในราชอาณาจักร ศรชล. ทีว่่านี้จะเป็นหน่วยปฏิบัตกิารในทางทะเล อาจจะมี10 
เกี่ยวเนื่องขึ้นมาบนบก ถ้าหากว่ามีกรณตี่อเนื่อง ตอ่จากนั้นกต็้องสง่ภารกิจต่อให้ฝ่ายอื่นรับไป
ด าเนินการ ศรชล. นี ้ไม่เป็นกรม ไม่เป็นนิตบิุคคล แต่เปน็ส่วนราชการทีม่ีลักษณะพิเศษ กฎหมาย 
ใช้ค าว่าอย่างนัน้ อ านาจของ ศรชล. จะอยู่ตรงที่ผู้อ านวยการซึง่ก็คอืนายกรัฐมนตรี รูปแบบนี้น ามา
จากรูปแบบของ กอ.รมน. ศรชล. จึงเป็นหนว่ยงานขึน้ตรงตอ่นายกรัฐมนตรี แลว้ก็นายกรัฐมนตรี 
จะเปน็ผู้อ านวยการ ศรชล. แตข่ณะเดียวกันก็อาจจะมีเจ้าหน้าที่ ข้าราชการเข้ามารว่มท างานตามที่15 
จะเรียกใหเ้ข้ามาชว่ยราชการโดยอาจจะไม่อยู่ในลักษณะประจ าการ ก าลังพลในหนว่ยนี้ก็อาจจะ 
ไม่ได้มาก สดุแทแ้ต่ภาวะและความจ าเป็นที่จะระดมกันมา ผู้บญัชาการทหารเรือจะเป็น 
รองผู้อ านวยการ ศรชล. ทีนีใ้นเวลาจะปฏิบตัิงานปกติจรงิ ๆ ศรชล. นัน้เป็นหนว่ยราชการกค็งจะ
ท างานไดเ้ฉพาะการบรหิารงานบคุคล จะไปก าหนดนโยบายอะไรตอ่อะไรประจ าวันลงรายละเอียด
ก าหนดงบประมาณต่าง ๆ นั้นคงจะไม่ได้ เพื่อให้ละเอียดรอบคอบก็เลยมีการตั้งหนว่ย20 
คณะกรรมการขึ้นอกีชุดหนึง่ที่เรียกกันว่า คณะกรรมการบรหิาร ศรชล. ตรงนี้ให้ผู้บญัชาการ
ทหารเรือเป็นประธานคณะกรรมการบรหิาร ศรชล. แลว้ก็มีกรรมการซึ่งประกอบดว้ยบุคลากรจาก
หนว่ยต่าง ๆ ท าหน้าที่ในการที่กลั่นกรองเรื่องเสนอต่อคณะกรรมการนโยบาย ตรวจสอบทั้งในสว่น
ของงบประมาณและท างานปกตปิระจ าวนัอื่น ๆ แยกยา้ยออกไปในภูมิภาคหรือในตา่งจังหวดั 
เราก็ใช้สิ่งทีเ่ราเรียกกนัว่า กองทัพเรือภาค ซึง่มีอยูแ่ล้วในปัจจุบนั ซึ่งไดแ้บ่งออกเปน็ ๓ ภาค  25 
ภาค ๑ ภาค ๒ ภาค ๓  ภาค ๑ นั้นก็อยู่ทางจังหวดัชายฝั่งทะเลทศิตะวนัออกซึ่งมีฐานอยู่ที่สัตหีบ  
ภาค ๒ ก็อยู่ที่จังหวดัสงขลา คือชายฝัง่ทะเลภาคใตด้้านอ่าวไทย แลว้ก็ภาค ๓ กต็ั้งอยู่ที่ชายฝ่ังทะเล 
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๘ 
สนช. ๒๙                  อารีวรรณ  ๓/๒ 
 
อันดามัน ทั้งหมดดแูลทะเลอันดามัน เราก็ให้ม ีศรชล.ภาค ขึน้ ๓ ภาค  โดยมีผูบ้ัญชาการ 
ทัพเรือภาคแต่ละภาคเปน็ผูอ้ านวยการ ศรชล.ภาค แล้วก็ขณะเดียวกันเนื่องจากว่าประเทศไทย 
ซึ่งมีจงัหวัดทีม่ีพรมแดนตดิกับทะเลมีอยู่ถงึ ๒๓ จงัหวัด เพ่ือที่จะดูแลเกี่ยวพันกับพืน้ที่ทางทะเล 5 
และพื้นดินทีต่ดิทะเลไดโ้ดยสะดวกเรียบร้อย ก็จะให้มีการจัดตั้ง ศรชล.จังหวดั ขึน้โดยมี 
ผู้ว่าราชการจังหวัดแต่ละจังหวดัเปน็ผู้อ านวยการ ทัง้หมดนี้ก็จะเปน็โครงสร้าง ซึ่งปรากฏ 
ในร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี้ แล้วก็ให้อ านาจหน้าที่ ศรชล. ไมว่่า ศรชล.กลาง ศรชล.ภาค  
ศรชล.จังหวดั เป็นผูป้ฏิบตัิการทั้งหลายตามที่ก าหนดอ านาจหน้าที่ไว้ในร่างพระราชบัญญตัิฉบับนี้ 
โดยแบ่งออกเปน็กรณีทั่วไปคือกรณธีรรมดา กรณีที่เป็นภาวะปกต ิและกรณทีี่เปน็ภาวะไม่ปกต ิ10 
อ านาจจะมากขึ้น ๆ ตามล าดับ และทัง้หมดนี้ก็กราบเรยีนเหมอืนอย่างที่ได้กราบเรยีนไว้ในตอนตน้
ว่าอ านาจหน้าทีไ่ม่เพียงแตเ่รื่องของการป้องกันการคุกคามในทางทะเล แต่จะลงไปดูแลถึงในเรื่อง
ของเศรษฐกิจ สังคม ทรัพยากรธรรมชาติ สิ่งแวดล้อม เทคโนโลยี อบุัติเหตุ อาชญากรรมทางทะเล  
และอืน่ ๆ ทั้งหมดที่เกดิขึ้นในเขตทางทะเลและเกี่ยวพันกับกิจกรรมทางทะเล ค า ๒ ค านี้มนีิยาม 
ไว้ในกฎหมาย จึงไดน้ าร่างพระราชบัญญัตฉิบบันีเ้สนอตอ่สภาเพ่ือโปรดกรุณารบัไวพิ้จารณา15 
เพื่อที่จะได้ด าเนนิการให้เปน็ประโยชน์ต่อประเทศชาตแิละต่อพันธกรณีทัง้หลายทีเ่รามีกบั 
ประเทศตา่ง ๆ โดยเรียบรอ้ยต่อไป  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   นอกจากนี้ทางท่านรองนายกรฐัมนตรไีด้ 
ขอเพ่ิมผู้ชีแ้จงอีก ๑ คน คือนายเกษม  ทวีปญัญสกลุ ผูอ้ านวยการส านักยุทธศาสตร์ความมัน่คง20 
กิจการชายแดนและประเทศรอบบ้าน ส านกังานสภาความมัน่คงแห่งชาติ เพื่อประโยชน์ในการ
พิจารณา ผมก็อนญุาตตามขอ้บังคบัการประชุมสภานิตบิญัญตัิแห่งชาติ ข้อ ๖๒ นะครับ  
ท่านรองนายกรัฐมนตรไีดแ้ถลงหลกัการและเหตุผลแลว้ มีสมาชิกทา่นใดประสงค์อภิปรายหรือไม่
ตอนนี้มี ดังนี้  


๑. พลเรือเอก ทววีุฒ ิ พงศพิ์พัฒน์  25 
๒. พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสวุรรณ  
๓. พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท ์ 
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  ๔. นายเจตน์  ศิรธรานนท ์ 
  ๕. นายกิตติ  วะสีนนท์  
  ๖. ศาสตราจารย์สนทิ  อกัษรแกว้  5 
  ๗. นายธาน ี ออ่นละเอียด  
  ๘. นายวันชัย  ศารทูลทตั 
  ๙. พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร  
๑๐. พลเอก วรพงษ์  สง่าเนตร  
ผมเรียงตามล าดบัก่อนนะครับ พลเรอืเอก ทววีฒุิ  พงศพิ์พัฒน์ ตามด้วย 10 


พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ  พลเรือเอก พัลลภ  ตมศิานนท์ แล้วกน็ายเจตน ์ ศริธรานนท์  
เชิญครับ  
  พลเรือเอก ทววีุฒ ิ พงศ์พิพัฒน ์  :   กราบเรียนท่านประธานสภานติิบญัญตัิ
แห่งชาตทิี่เคารพ กระผล พลเรือเอก ทวีวฒุิ  พงศ์พิพัฒน์ สมาชิกสภานติิบญัญตัแิหง่ชาต ิก่อนอื่น
ต้องขอขอบคุณรฐับาลที่ได้กรุณาน าเสนอร่างพระราชบญัญตัิการรักษาผลประโยชนข์องชาติ 15 
ทางทะเล พ.ศ. .... เข้าสู่การพิจารณาของสภานติิบญัญตัแิห่งชาติในวนันี ้ตามที่กระผมไดเ้คย 
เสนอรา่งพระราชบัญญตัิการรักษาผลประโยชนข์องชาตทิางทะเล พ.ศ. .... ต่อท่านประธาน 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิเมือ่วันที ่๒๒ พฤษภาคม ๒๕๕๘ และท่านประธานได้กรุณาวินิจฉัยวา่ 
เป็นรา่งพระราชบัญญัติเกี่ยวกับการเงิน จึงให้มีหนังสือแจ้งไปยังเลขาธกิารคณะรัฐมนตรี เพื่อเป็น
ข้อมูลการพิจารณาและเสนอร่างพระราชบัญญัตขิองคณะรัฐมนตรตี่อไปนัน้ เหตุผลที่กระผมได้เสนอ20 
ร่างพระราชบัญญัตดิังกลา่ว เนื่องจากได้พิจารณาเห็นวา่ผลประโยชนข์องชาติทางทะเลนัน้ นอกจาก
จะใช้ทะเลเพื่อเป็นเส้นทางคมนาคมขนส่งสนิค้าแลว้ ทะเลยังเป็นแหล่งทรัพยากรธรรมชาติ 
ซึ่งในปัจจุบันการแสวงประโยชน์จากทะเลของประเทศตา่ง ๆ จะต้องเปน็ไปตามหลกัเกณฑ์ 
ที่ก าหนดไว้ในข้อตกลงระหว่างประเทศ คืออนสุัญญาสหประชาชาตวิ่าดว้ยกฎหมายทะเล  
ค.ศ. ๑๙๘๒ ทีป่ระเทศต่าง ๆ ได้ให้สตัยาบนัแลว้ถงึ ๑๖๘ ประเทศ และประเทศไทยก็เป็นประเทศ25 
ในล าดับที่ ๑๖๒ ที่ได้ให้สัตยาบันเมื่อวนัที่ ๑๕ พฤษภาคม ๒๕๕๔ การแสวงประโยชน์จากทะเล 
จึงเป็นไปตามสทิธิในเขตทางทะเลต่าง ๆ ที่อนุสญัญาดังกล่าวก าหนดไว ้ซึง่มีทั้งเขตที่ราบชายฝัง่ 
มีอ านาจอธปิไตย และเขตทีร่าบชายฝัง่มีเพียงสิทธิอธปิไตย รวมทัง้ในทะเลหลวงที่ทกุรัฐ 
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๑๐ 
สนช. ๒๙               อารีวรรณ  ๓/๔ 
 
มีเขตอ านาจในการด าเนนิการใด ๆ ตามทีอ่นุสญัญาไดบ้ัญญตัิรบัรองไว้ และตามรฐัธรรมนูญ 
ฉบับปัจจุบนัก็เชื่อไดว้่า เปน็รัฐธรรมนูญฉบบัแรกของประเทศไทยที่ได้บัญญัติให้รัฐมหีน้าที่ 
ในการรักษาไวซ้ึ่งเอกราช อธิปไตย บูรณภาพแห่งอาณาเขตและเขตที่ประเทศไทยมสีิทธิอธปิไตย 5 
เกียรติภมูิและผลประโยชนข์องชาติ ------------------------------------------------------------------------ 
 
                - ๔/๑ 







๑๑ 
สนช. ๒๙                                                                                  ชรนิทร์ทิพย์  ๔/๑ 
 
ที่ผ่านมาการรักษาผลประโยชน์ของชาตทิางทะเลจะเปน็หนา้ที่ของหน่วยงานต่าง ๆ ที่มหีนา้ที่ 
ตามขอบเขตของกฎหมายทีใ่ห้อ านาจ การด าเนนิการจึงเป็นในลกัษณะต่างคนต่างท า แนวความคดิ 
ในการบูรณาการการปฏบิัตขิองหนว่ยงานต่าง ๆ มมีากว่า ๒๐ ปี ที่ผ่านมาเมื่อคณะรัฐมนตรีมีมติ5 
เห็นชอบเมื่อวนัที่ ๑๗ เมษายน ๒๕๔๐ ใหต้ั้งศนูย์ประสานการปฏิบตัิในการรกัษาผลประโยชน์ 
ของชาติทางทะเล หรือที่เรยีกสั้น ๆ ว่า ศรชล. ขึ้น เพื่อให้เป็นศูนย์กลางประสานการปฏิบัตงิาน 
ของหนว่ยงานที่มีหน้าที่เกี่ยวข้อง ซึ่งกองทัพเรือท าหน้าที่เป็นศูนย์กลางการประสานงาน  
การด าเนนิงานของ ศรชล. ได้ด าเนนิการต่อเนื่องมาเป็นล าดับ และสามารถแกไ้ขปญัหาต่าง ๆ  
ในการรักษาผลประโยชนข์องชาติทางทะเลได้ในระดบัหนึ่งในฐานะหน่วยประสานการปฏิบตัิ  10 
แตห่้วงเวลาที่ผ่านมา ศรชล. ยังมีขอ้จ ากดัและข้อขัดข้องอยู่หลายประการ ไม่วา่จะเป็นการไม่มี
อ านาจตามกฎหมายในการสั่งการ ควบคมุ ก ากับดูแลในลักษณะบูรณาการ และไมม่ีบุคลากร
ปฏิบัติงานประจ า ศรชล. ไมส่ามารถตัง้ค าของบประมาณเองได้ ไม่มบีุคลากรที่จะท าหน้าที่พัฒนา
องค์ความรู้ ความช านาญการเฉพาะทางทีเ่กี่ยวกับการด าเนินกิจกรรมในมิตติ่าง ๆ เพ่ือประโยชน์ 
ในการรักษาผลประโยชนข์องของชาติทางทะเล ดังจะเหน็ได้จากผลการปฏบิัติที่ผา่นมา เมื่อมีกรณี 15 
ภัยพิบัติทางธรรมชาติหรอืภัยพิบัติทางทะเล การยกระดบั ศรชล. ใหเ้ป็นหนว่ยงานที่มีหนา้ที่
อ านวยการ สั่งการ ควบคุมการปฏิบตัิในลกัษณะบรูณาการ จงึเปน็เหตุผลความจ าเป็นเชน่เดียวกบั 
ที่กระผมได้เคยเสนอรา่งพระราชบัญญตัิฉบับนี้มาแลว้ ร่างพระราชบัญญัติทีร่ัฐบาลเสนอต่อสภา
ฉบับนี้นอกจากจะได้ก าหนดโครงสร้างเพ่ือสนองตอบต่อภารกิจและแก้ไขปัญหาทีม่ีอยู่ดังกล่าวแล้ว 
ยังเป็นกฎหมายที่ให้อ านาจแก่พนักงานเจ้าหน้าที่ในการปฏิบัติอย่างกว้างขวางทั้งเวลาปกติ 20 
และเวลาไม่ปกต ิโดยบัญญตัิให้พนักงานเจ้าหน้าทีม่ีอ านาจสืบสวนสอบสวน ตรวจค้น จบักุม  
ทั้งเรือไทยและเรือต่างชาตทิี่กระท าผิดกฎหมายของประเทศไทยทุกฉบับเป็นไปตามร่างมาตรา ๓๐  
ซึ่งนบัวา่เปน็มติิใหมข่องการบังคับใชก้ฎหมายในทะเล การที่ร่างพระราชบญัญตัิฉบบันี้ได้ให้อ านาจ
เจ้าหนา้ที่ไว้อย่างกว้างขวางเช่นนี ้กระผมเหน็ว่าควรจะต้องมอีนุบญัญตัติ่าง ๆ ตลอดจนระเบียบ 
ค าสั่งที่เกี่ยวขอ้งในการใช้อ านาจหน้าที่เพื่อใหป้ระชาชนทั่วไปไดร้ับทราบและเข้าใจถึงการใช้อ านาจ25 
หน้าทีเ่หล่านั้น ตลอดจนเปน็หลักประกันการปฏิบัตงิานของพนักงานเจ้าหน้าที่ที่อาจก่อให้เกดิ 
ความเสียหายแก่ประชาชนผู้สุจริตตามร่างมาตรา ๓๖ เพ่ือให้เกิดประสิทธิภาพในการบังคับใช้
กฎหมายต่อไป รวมทัง้เจ้าหน้าที่ที่ได้รบัมอบอ านาจนี้จะต้องท าความเข้าใจในการปฏิบัติหน้าที่ 
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๑๒ 
สนช. ๒๙                                                                                  ชรนิทร์ทิพย์  ๔/๒ 
 
ตามกฎหมายอย่างมปีระสิทธิภาพต่อไป ตามทีก่ระผมไดก้ล่าวแล้วการมีกฎหมายตามร่างทีเ่สนอ 
จะเปน็ประโยชน์ต่อการรักษาผลประโยชนข์องชาติทางทะเลเปน็อย่างยิง่ เพราะจะสามารถ 
บูรณาการการปฏิบตัิระหว่างหนว่ยงานตา่ง ๆ ทีม่ีหน้าทีบ่ังคับใชก้ฎหมายหลายหน่วยงาน  5 
ตลอดจนมีพ้ืนทีร่ับผดิชอบแตกต่างกนัทั้งในราชอาณาจกัรและนอกราชอาณาจกัร แตห่นว่ยงาน
ดังกลา่วปฏบิัตหิน้าที่ในลักษณะต่างคนต่างท าภายใตข้อบเขตอ านาจแต่ละหน่วยงาน ท าให้ขาด
ประสิทธิภาพในการบรหิารจัดการทรัพยากรที่มีอยู่อย่างจ ากดั รวมทัง้กฎหมายดงักล่าวสอดคล้อง
กับการเปลี่ยนแปลงสภาวะแวดล้อมทางทะเล เนื่องจากภัยคุกคามความมัน่คงและผลประโยชน์ 
ของชาติทางทะเลไดเ้ปลี่ยนแปลงไปในทางที่รนุแรงมากขึ้น มีการกระท าความผดิทางทะเล 10 
ในหลายลักษณะ หลายรูปแบบตัง้แต่การกระท าอนัเปน็โจรสลัด การปลน้เรือโดยใชอ้าวุธ  
การลักลอบค้ายาเสพตดิ การค้ามนุษย์ การท าการประมวลผิดกฎหมาย ตลอดจนภัยพิบัติทาง
ธรรมชาติ และการก่อให้เกดิมลพิษต่อสภาวะแวดล้อมทางทะเล นอกจากนั้น ศรชล. ยังจะเป็น
หนว่ยงานและศูนยก์ลางที่จะช่วยพัฒนาความรู้เกี่ยวกับกิจการทางทะเลที่มีอยู่อย่างกว้างขวาง 
อีกดว้ย อย่างไรก็ตามกระผมมีข้อเสนอแนะเพ่ิมเติม ดังนี้  15 
   ข้อ ๑ รฐับาลควรจะตอ้งเตรยีมการและเร่งรัดการรา่งอนบุัญญตัติ่าง ๆ ตลอดจน
ระเบียบค าสัง่ที่เกี่ยวข้อง ซึ่งมีอยู่เป็นจ านวนมาก เพ่ือรองรับกฎหมายฉบับนี้อย่างเรง่ด่วน เพื่อให้
การบงัคับใชก้ฎหมายและการปฏิบตัิเปน็ไปอย่างรวดเรว็และมีประสิทธิภาพ รวมทัง้เจ้าหน้าที่ 
ท่ีรับมอบอ านาจตามกฎหมายจะต้องได้รับการฝกึอบรม เพ่ือให้มีการปฏิบตัหิน้าทีเ่ป็นไป 
อย่างมีประสิทธิภาพดว้ย  20 
   ข้อต่อไป การก าหนดให้ม ีศรชล. จังหวดั ควรจะต้องมีการก าหนดหน้าที่อ านาจ 
ให้ชัดเจน และพึงระวังอย่าให้มีอ านาจหน้าทีแ่ละพื้นที่ปฏิบัติการซ้ าซ้อนกับกองอ านวยการรักษา 
ความมั่นคงภายในราชอาณาจักร (กอ.รมน.)  
   ข้อสุดทา้ย เพื่อให้การปฏบิตัิงานของ ศรชล. เป็นไปอยา่งมีประสิทธิภาพ  
เมื่อร่างพระราชบญัญตัินีม้ีผลใช้บังคับ รัฐบาลควรเร่งรัดจัดสรรงบประมาณให ้ศรชล. อย่างเพียงพอ25 
ในการปฏิบัตติามหนา้ที่อ านาจที่ไดร้ับมอบหมายในโอกาสแรก  
  กล่าวโดยสรปุแลว้กระผมขอสนับสนุนรา่งกฎหมายฉบบันี้ โดยมขี้อเสนอแนะตามที่
ได้กราบเรียนแล้ว ขอบคุณครับ 
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๑๓ 
สนช. ๒๙                                                                                  ชรนิทร์ทิพย์  ๔/๓ 
 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ตอ่ไปเชญิท่านพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสวุรรณ 
ครับ 5 
   พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานติิบญัญตัิ
แห่งชาตทิี่เคารพ กระผม พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ สมาชิกสภานติิบญัญตัิแหง่ชาต ิ 
ผมมีค าถามอยูป่ระมาณ ๔ ประเดน็ ก็เป็นเชิงเสนอแนะด้วย คือ 
   ค าถามที่ ๑ กซ็้ ากบัท่านผูอ้ภิปราย โดยเฉพาะเรื่องอนบุัญญตัซิึ่งจะต้องออก 
หลายมาตรา ทีนี้ผมขอยกอา้งอย่างนี้ว่าพระราชบญัญตัแิผนการปฏริูปประเทศ ซึ่งได้ตราอยู่ใน 10 
ราชกิจจานุเบกษาเมือ่ ๖ เมษายน ๒๕๖๑ นัน้จะมีผลบงัคับผูกพนั แล้วโดยเฉพาะเกี่ยวกับ 
ประเดน็การปฏิรูปกฎหมาย ผมจะขออนญุาตนดิหนึ่งว่า ถ้าเราออกอนบุัญญัตไิม่ทันจะมีผลผูกพัน 
อย่างที่แผนการปฏิรปูประเทศที่ได้มีการเตรียมการไว้ กค็ือว่าในรัฐธรรมนญู มาตรา ๒๕๘ ง (๑) 
ก าหนดใหม้ีการสร้างกลไกเพ่ือบังคับการตามกฎหมายอย่างเครง่ครดั เพื่อลดความเหลื่อมล้ า 
และความไม่เป็นธรรมในสงัคม เนื่องจากการบังคับใช้กฎหมายให้มปีระสทิธิผล เปน็หลักการส าคัญ15 
ในการด าเนินการทัง้ปวง กค็ือว่าจะต้องจัดให้มีกฎหมายในการเพ่ิมประสทิธิภาพ การบังคับใช้
กฎหมายกค็ือวา่กฎหมายใดที่ประกาศในราชกิจจานุเบกษาแล้วไม่มกีารบังคบัใช้ภายใน ๒ ป ี
นับแตว่ันที่มผีลใช้บังคบัให้กฎหมายนัน้เปน็อันยกเลิกหรอืพ้นวันครบก าหนด ๒ ป ี ๒. ก็คอืว่า
ก าหนดหลักเกณฑ์ในการออกกฎหมายระดับอนุบญัญตัดิังต่อไปนี้ ต้องด าเนนิการออกอนบุัญญตัิ 
ทุกฉบบัใหแ้ล้วเสร็จภายใน ๒ ป ีอันนี้ที่ประกาศในราชกิจจานุเบกษา แลว้กฎหมายฉบับนี ้20 
ในมาตรา ๒ มีผลใช้บังคบัเสยีเลย แลว้อีกกรณีหนึ่งกค็ือว่า หากไม่มกีารออกอนุบัญญัติจะน าโทษ
ทางอาญามาใชบ้ังคบัให้เปน็โทษแกบุ่คคลไมไ่ด ้ซึง่บทก าหนดโทษในร่าง พ.ร.บ. ฉบบันี้มมีาตรา ๓๙  
มาตรา ๔๐ มีโทษจ าคุกด้วย ปรบัดว้ยอย่างนี้ครบั แล้วอกีกรณหีนึ่งก็คือในกรณีทีม่ีบทเฉพาะกาล  
ซึ่งมบีทบญัญตัิอยู่ในฉบับนี้ มีบทเฉพาะกาลอยู่ข้อหนึง่กห็มายความว่า กฎหมายใหม่ซึ่งยกเลิก
กฎหมายเก่า บัญญัติใหอ้นุบญัญตัิตามกฎหมายเกา่มีผลใช้บังคบัต่อไปจนกวา่จะมกีารออก 25 
อนุบญัญตัิตามกฎหมายใหม ่หากไม่มีการออกอนุบญัญตัิตามกฎหมาย เมื่อครบ ๑ ปีนับแต ่
วันประกาศกฎหมายในราชกิจจานุเบกษา ให้อนุบัญญัตติามกฎหมายเก่าทั้งหมดเปน็อันยกเลิก  
แล้วมผีลผูกพันอย่างนี ้ก็คือว่าส่วนราชการ เจ้าหนา้ที่รฐั หรือเจ้าหน้าที่จะต้องท าการใดใหแ้ล้วเสร็จ 
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๑๔ 
สนช. ๒๙                                                                                  ชรนิทร์ทิพย์  ๔/๔ 
 
ภายในเวลาทีก่ าหนด หากไม่ด าเนินการหรือลา่ช้าเกินก าหนดใหถ้ือว่าผูม้ีหน้าที่รบัผดิชอบ 
มีความผิดวินัย และหากก่อให้เกดิความเสียหายกบัทางราชการอยา่งรา้ยแรง ใหถ้ือวา่เป็น 
ความผดิวินัยรา้ยแรงหรือกรณีที่ก่อให้เกดิความเสียหายแก่บคุคล อันนีก้็เปน็ขอ้ที่ผมน าเสนอว่า5 
เกี่ยวกบับทเฉพาะกาล ๑ ขอ้นั้นจะเพียงพอไหมวา่ การออกอนบุัญญัตซิึ่งท่านผู้อภปิราย 
ได้อภิปรายไปแลว้ควรจะมีเพ่ิมเติม ยกตวัอย่างเช่น อนบุัญญตัิที่จะต้องออกก็คือมาตรา ๑๐  
มาตรา ๑๓ มาตรา ๑๕ มาตรา ๑๗  มาตรา ๑๙  มาตรา ๒๓  มาตรา ๒๕  มาตรา ๒๘  
มาตรา ๓๐ มาตรา ๓๔ อยา่งนี ้ต้องออกอนุบญัญตัิใหท้ัน อนันี้กเ็ปน็กรณแีรกที่ผมขออนุญาต
น าเสนอ  10 
 
               - ๕/๑ 







๑๕ 
สนช. ๒๙         นิมมดิา  ๕/๑ 
 
  กรณีที่ ๒ ได้ไปดแูผนการปฏิรูปประเทศด้านทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม
โดยเฉพาะทางทะเล กไ็ดม้ีการเขียนไว้ค่อนข้างรดักุมก็คอืว่า เกี่ยวกับการปฏิรปู 
ฐานข้อมูล แลว้ก็การปฏิรปูโครงสรา้งองค์กรและกฎหมาย อย่างการปฏิรปูฐานข้อมูล ยกตวัอย่าง 5 
ผมมีข้อน าเสนอว่า เป็นไปตามที่แผนการปฏิรปูประเทศด้านทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 
ทางทะเลจะตอ้งก าหนดใหม้จีังหวดัในทะเลอีกที่เหลือจาก ๗ จังหวดั ซึง่ ๗ จังหวดันีเ้ราได้เคยมี 
การประกาศในพระราชบัญญัติในเขตอ่าวไทยตอนในกค็ือมี ๗ จังหวดั ในปี พ.ศ. ๒๕๖๒ กค็วรจะมี
ที่เหลืออกี ๒๓ จังหวดัใหค้รบ เนือ่งจากเขตปกครองทางทะเลเราไม่เคยก าหนด อยา่งเช่น อนัดามัน 
ไม่มี ๖ จงัหวัด เขตอ่าวไทยตอนลา่ง ตอนกลางนี้ไม่มีกค็วรจะก าหนด ทั้งนี้ก็เป็นไปตามเกี่ยวกับ 10 
แผนการปฏริูปประเทศซึง่ได้ก าหนดไว้ว่า ระยะเร่งด่วน ๑ ปีมีประเด็นการปฏิรูปการบรหิารจดัการ
เขตทรัพยากรทางทะเลชายฝั่งรายจังหวดัอนันีต้้องออก แล้วกเ็ขตทางทะเล เช่น อันดามนัจะออกไป 
๒๐๐ ไมล์ทะเล ไปถึงเขตเศรษฐกิจจ าเพาะไหม แลว้ก็เขตต่อเนื่อง เขตทะเลอาณาเขตอะไรอย่างนี้
เป็นต้น มีความเกี่ยวเนื่อง แล้วก็ดนิแดนทางทะเลซึ่งไม่อาจตกลงกันได ้ผมยกตัวอย่างเช่น อันดามนั
ซึ่งผมมีประสบการณ์ในการรับราชการตรงนัน้ เราก็จะมปีัญหาเกี่ยวกับเรื่องดินแดนทางทะเล 15 
เกาะหลาม เกาะคนั เกาะขีน้ก ซึ่งยังตกลงกันไมไ่ดก้ับประเทศเมียนมาร์ เป็นตน้ อยา่งนี้ อันนี้กต็้อง
อยูใ่นเรื่องเกี่ยวกับการก าหนดเขตนะครับ  


ส่วนข้อ ๒ ในประเดน็การปฏิรูปสร้างองคก์รและกฎหมายแผนการปฏริูป 
ประเทศดา้นทรัพยากรธรรมชาตแิละสิง่แวดลอ้มทางทะเล ในการบริหารจดัการองค์ความรู้ทาง
ทะเล อนันีค้วรจะมีสถาบนัคล้ายประเทศมาเลเซียเพ่ือจะท าการบรหิารจัดการเรื่ององคค์วามรู้ทาง20 
ทะเล ซึ่งเรายังไม่ชดัเจนในเรื่องเกี่ยวกบัการศึกษา ซึง่อย่างนี้ในมาตรา ๑๙ เกี่ยวกบัการประเมนิผล
ว่าปหีนึ่งเราควรจะท าเกี่ยวกับรายงานประจ าปีควรจะมีไหม เพราะถา้เกดิเราประเมินผลในเรื่องทาง
ทะเลไม่ได้ ผลประโยชนข์องชาติอาจจะเสียหาย อย่างนี้เป็นตน้เป็นข้อเสนอในล าดับที่ ๒  
  ส่วนข้อ ๓ เรือ่งบทก าหนดโทษ ผมดแูลว้บทก าหนดโทษหนักไปไหม เชน่  
ผมขออนุญาตยกตัวอยา่ง ในมาตรา ๓๙ การขดัค าสัง่ของ ศรชล. คือขดัค าสัง่ของเจ้าหน้าที ่25 
อัตราโทษนา่จะสูงพอสมควร เมือ่เปรียบเทียบกับ ป. อาญา มาตรา ๑๖๘ มาตรา ๑๖๙ ประเด็น 
ขัดค าสั่งของอัยการหรือพนกังานสอบสวนจะมีโทษจ าคกุเพียงไม่เกิน ๓ เดือนเป็นตน้อย่างนี ้
ปรับไม่เกนิ ๕,๐๐๐ บาท อนันี้ยกตัวอยา่งแค่กรณีเดียวนะครับ เพราะฉะนั้นบทก าหนดโทษ 
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๑๖ 
สนช. ๒๙         นิมมดิา  ๕/๒ 
 
ผมขออนุญาตยกตัวอยา่งวา่ในรัฐธรรมนญูเรื่องเกี่ยวกับแผนการปฏริูปประเทศ การจ าคุกตอ้ง
จ าเป็นจริง ๆ ต้องมีเงือ่นไขที่เป็นโทษหนัก ก็อยู่ในแผนการปฏิรปูวา่โทษจ าคุกควรจะเปน็โทษ 
ทางปกครองอะไรได้ไหม อย่างนี้เป็นต้น ส าหรับประเดน็เกี่ยวกับบทก าหนดโทษนัน้ผมมแีค่5 
ยกตัวอย่างเพียงเทา่นี้กอ่น  


ส่วนข้อ ๔ ผมอยากจะใหท้บทวนว่า การตรวจสอบถว่งดุลอ านาจหน้าทีข่องรฐั 
ในพ้ืนที่ทางทะเลทั้งหมดเกอืบ ๑๐๐,๐๐๐ ตารางไมล์ทะเล ควรจะมีการจดัท ารายงานประจ าปี
เสนอต่อรัฐสภาหรอืไม ่เพราะอะไรครับ ในรฐัธรรมนูญ มาตรา ๒๗๐ วรรคหนึง่ เกี่ยวกับการปฏิรูป
ประเทศทุกด้าน เสร็จ ๑ ดา้นที่เราไดอ้อกในราชกิจจานเุบกษาวันที ่๖ เมษายน ๒๕๖๑ นั้นจะต้อง10 
มาแถลงรายงานความก้าวหน้าตอ่รัฐสภาทกุ ๓ เดือน เพราะฉะนัน้เปน็บททีเ่กี่ยวเนื่องบงัคับ  
ไม่วา่จะเป็นเรื่องงบประมาณ กิจกรรมโครงการ ระยะเวลาจะต้องไปท ากิจการโครงการอะไรตา่ง ๆ 
มาน าเสนอต่อรฐัสภาเพื่อเปน็การตดิตามความก้าวหนา้ อันนี้กเ็ปน็บทบาทในรฐัธรรมนูญซึ่งไม่เคยมี 
มาก่อน ผมขออนุญาตม ี๔ ประเดน็ ขอบคุณครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  15 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญท่านพลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์ ครับ  
  พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์   :   กราบเรียนทา่นประธานสภานติิบญัญตัิ
แห่งชาตทิี่เคารพครับ ผม พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหง่ชาต ิกต็้อง
ขอขอบคุณรฐับาลทีไ่ด้เสนอกฎหมายที่มีความส าคญัยิ่งต่อการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล
ให้สภาพิจารณาในวันนี้ ไทยเป็นประเทศที่โชคดคีรบั มีอาณาเขตตดิทะเลถงึ ๒ ดา้นคือ 20 
ด้านอ่าวไทยตดิมหาสมุทรแปซิฟิก และด้านทะเลอันดามันนัน้ตดิมหาสมทุรอนิเดีย ก็ถือวา่ 
มภีูมิรัฐศาสตร์ที่เหมาะสมยิง่ตามทฤษฎีสมุททานุภาพหรือซ ีเพาเวอร์ (sea power) ของมาฮาน  
ซึ่งเป็นนักยุทธศาสตร์ทะเลชาวสหรัฐอเมรกิา ถ้าเปรียบกับการมีทีด่ินกเ็หมือนได้อยูต่ิด 
ถนนใหญถ่ึง ๒ สายด้วยกัน นอกจากนัน้แลว้เรายังมีทะเลอาณาเขตและเขตเศรษฐกจิ 
จ าเพาะกว่าอีกกว่า ๓๑๔,๐๐๐ ตารางกโิลเมตร เกดิผลประโยชนข์องชาติทางทะเลทั้งการล าเลียง25 
ขนส่ง แหล่งพลังงาน การประมง การท่องเที่ยว เปน็มูลค่ากวา่ ๒๑ ล้านล้านบาทตอ่ปี แต่ที่ผ่านมา
การรกัษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเลนั้น โดยเฉพาะอย่างยิ่งการรักษากฎหมายในทะเล  
การใช้กฎหมายในทะเลนัน้มีปัญหา ทัง้ในเรื่องประมง สิ่งแวดล้อม ความปลอดภัยในการเดินเรือ 
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๑๗ 
สนช. ๒๙         นิมมดิา  ๕/๓ 
 
ของหนีภาษี ยาเสพตดิ การค้ามนุษยแ์ละอืน่ ๆ อกีมาก เฉพาะในเรื่องประมงนั้นก็เป็นเหตุใหเ้ราถูก
แจ้งใบเหลืองไอยูยู (Illegal Unreported and Unregulated Fishing : IUU) จากสหภาพยุโรป 
ซึ่งหากไม่เรง่แก้ปัญหาก็จะท าให้เกดิความเสียหายเหมอืนมูลคา่สินคา้ประมงไปยงัสหภาพยุโรปกว่า 5 
๓๒,๐๐๐ ลา้นบาทตอ่ปี ก็จะมีปญัหาแนน่อนครบั กระผมได้พิจารณารา่งพระราชบัญญตัินีแ้ละ
ภาพรวม แล้วก็เห็นด้วยอย่างยิ่งในหลกัการดว้ยเหตุผลส าคัญหลายประการที่จะชว่ยแก้ปญัหาต่าง ๆ 
ที่กล่าวมาแลว้  
   ประการแรก กค็ือประสิทธภิาพของหน่วยงานใหม่ ท่านประธานครับ การบังคบัใช้ 
กฎหมายในทะเลนั้นต้องใช้เรือ หรือแม้วา่ ๖ หน่วยงานที่มีเรือเดนิทะเลขณะนี้ กองทัพเรือ  10 
ต ารวจน้ า กรมเจ้าทา่ กรมศลุกากร กรมประมง และล่าสุดกรมทรัพยากรทางทะเลและชายฝัง่นัน้ 
จะจัดก าลังพลและเรือปฏิบตัิงานรว่มกนัในนาม ศรชล. ซึ่งก็ท าหน้าที่เปน็เพียงศนูยป์ระสาน 
การปฏิบตัิ แต่ก็มขี้อจ ากดัทัง้ในเรื่องเครื่องมอืและงบประมาณที่ใช้ของแต่ละหน่วยประจ าป ี 
แตต่ามร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้จะยกระดบั ศรชล. ขึ้นเป็นศนูย์อ านวยการ มีคณะกรรมการระดับ
นโยบายทีเ่รียกว่า คณะกรรมการนโยบายการรักษาผลประโยชนข์องชาติทางทะเล (นปท.)  15 
คอยก ากบัดแูล เมื่อกระผมได้พิจารณาสถานะหน่วย โครงสร้างการจัดอ านาจหนา้ทีใ่หม่แลว้ก็เห็นว่า 
จะเพิ่มประสิทธิภาพการปฏบิัติงานของ ศรชล. เดิมให้สงูขึ้นได ้ศรชล. ใหม่น่าจะเปน็เครือ่งมือส าคญั
ของรฐับาลในการรักษาไวซ้ึง่สมุททานุภาพหรืออ านาจทางทะเลของประเทศ เปน็องค์กรกลางที่จะ
บูรณาการการท างานของหน่วยงานทางทะเล ใช้เรือเดนิทะเลของแต่ละหน่วยได้อย่างเหมาะสม
คุ้มค่า และที่จะแก้ปญัหาเฉพาะหนา้ที่ส าคญัขณะนี้กค็ือ สามารถจะรองรับงานแกไ้ขปัญหา 20 
การท าประมงผดิกฎหมายของ ศปมผ. หรือศูนยบ์ัญชาการแก้ไขปญัหาการท าการประมงผิด
กฎหมายในกรณีที่จ าเป็นต้องเสร็จสิน้ภารกิจของหนว่ยนีใ้นอนาคต 
  ประการที ่๒ ก็คือจะเปน็สมาร์ท (Smart) ศรชล. เนื่องดว้ยในอนุสญัญา 
สหประชาชาตวิ่าดว้ยกฎหมายทะเล ๑๙๘๒ หรือว่าอนัคลอส ๑๙๙๒ (United Nations  
Convention on the Law of the Sea, 1982 : UNCLOS 1982 ) นั้น ได้ก าหนดหลักการ  25 
บรรทดัฐาน และกรอบการปฏิบัติในการใช้ทะเลเชื่อมโยงกับขอ้กฎหมายอื่น หลักวชิาการ  
และองค์ความรู้ทางทะเลอืน่อีกหลายด้าน หลายประเทศได้จดัตั้งสถาบันกิจการทางทะเลขึน้ 
เพื่อเป็นศูนย์รวมองค์ความรูแ้ละที่ส าคัญคอืให้ค าปรึกษากับรัฐบาล ตวัอย่างเช่น มิมา 
(The Maritime Institute of Malaysia : MIMA) ของประเทศมาเลเซีย หรือเอเอน็ซโีออารเ์อส 
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(Australian National Center for Ocean Resources and Security : ANCORS) หรืออนัคอรส์
ของประเทศออสเตรเลีย และโอพีอารเ์อฟ (The Ocean Policy Research Foundation : OPRF) 
ของประเทศญีปุ่่น เปน็ตน้ ดังนัน้การก าหนดใหม้ีคณะอนุกรรมการที่ปรึกษาและจดัการความรู ้5 
เพื่อผลประโยชนข์องชาติทางทะเล ที่เรียกว่า อจชล. ขึ้นมาเพื่อให้ค าปรึกษาและจัดการความรู้
เกี่ยวกบัการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเลนั้นถอืว่ามีความเหมาะสมและจ าเป็นอย่างยิง่ 
เพราะองค์ความรู้และนักวิชาการทางทะเลของไทยนัน้กอ็ยู่กระจดักระจายตามหนว่ยงานต่าง ๆ 
และที่ส าคัญกอ็ยู่ในหลายสถาบันการศกึษาดว้ยกนั คณะอนุกรรมการที่ปรึกษาและจดัการความรู้
เพื่อผลประโยชนข์องชาติทางทะเล (อจชล.) นี้จะท าให้การปฏิบตัิงานของ ศรชล. นัน้มีความถูกต้อง 10 
ชอบธรรม และสอดคล้องทัง้ในด้านวชิาการ ข้อกฎหมาย เรียกว่าเปน็สมาร์ท ศรชล. นั่นเอง  
และในอนาคตนั้นถ้าหากวา่สามารถปรบัยกระดบัของคณะอนุกรรมการที่ปรกึษาและจัดการความรู้
เพื่อผลประโยชนข์องชาติทางทะเล (อจชล.) อาจจะเป็นระดบัมูลนิธหิรือว่าเป็นสถาบันศึกษากิจการ
ทางทะเลขึ้นมากน็่าจะเกดิประโยชน์ในเรื่องนี้  
  ประการที ่๓ ก็คือว่ามีผูดู้แลรับผิดชอบทุกพ้ืนที่ เนื่องดว้ยในเขตทางทะเลนัน้ 15 
ตั้งแตร่ะยะใกล้ชายฝั่งออกไปจนถงึระยะไกลในทะเลหลวง ซึ่งเมื่อพิจารณาโครงสรา้ง ศรชล. ใหม่นี้
แล้วกเ็หน็ว่าได้ก าหนดผู้ดแูลรับผิดชอบครอบคลุมทุกพืน้ที่อย่างทัว่ถงึ ไดแ้ก่ พ้ืนที่ระยะใกล้นัน้ 
ตั้งแต่ชายฝั่งออกไปจนถงึสดุทะเลอาณาเขตก็จะมี ศรชล.จังหวดั และ ศรชล.ภาค ร่วมกนัดแูล  
ก าลังที่ใช้กน็่าจะเป็นเรือขนาดเล็ก แลว้ก็อากาศยานจาก ศรชล. ภาค และหน่วยงานในพื้นที่  
และที่ส าคัญกระผมคาดหวังว่าหลงัจากร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้มีผลใชบ้ังคบัแลว้จะมีการแบ่ง 20 
เขตจงัหวัดในทะเลใหช้ัดเจน ซึง่ก็จะท าให้การบงัคับใชก้ฎหมายในทะเลอาณาเขตมีประสิทธิภาพ
มากขึน้ ในสว่นพืน้ที่ระยะปานกลางคือถัดออกไปในเขตเศรษฐกิจจ าเพาะ ๒๐๐ ไมล์ทะเลนัน้ก็จะม ี 
ศรชล.ภาค ดแูล ก าลังที่ใช้กค็งจะเป็นเรือเดินทะเลขนาดปานกลางเนือ่งจากเปน็พื้นที่ห่างฝัง่ออกไป  
อากาศยานทางทะเลทีป่ฏิบตัิงานอยู่แลว้ในทัพเรอืภาคซึ่งจะปรับมาเป็น ศรชล.ภาค พื้นที่ระยะไกล
คือนอกเขตเศรษฐกิจจ าเพาะ รวมถึงในทะเลหลวงพื้นทีต่่าง ๆ ทั่วโลก ศรชล. ก็คงจะดแูลใน25 
ภาพรวมทั้งในภาวะปกติและไมป่กตริะหวา่งที่ใช้ก็คงจะต้องเป็นเรือขนาดใหญแ่น่นอน แล้วก็ 
อากาศยานทางทะเลจากหน่วยต่าง ๆ ก็เรียกว่าโครงสร้างปัจจบุันขณะนี้ที่เสนอมาก็มีผู้ดแูล
รับผิดชอบครบถ้วนทุกเขตทางทะเล 
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  ประการสดุท้าย คือสามารถที่จะรองรับภัยพิบัตริ้ายแรงทางทะเล ท่านประธานครับ 
ในยุคที่โลกเปลี่ยนแปลงสภาพอากาศ แล้วก็มปีระชากรโลกมากขึน้ เดินทางไปมาหาสู่กันมากขึน้ 
ภัยพิบัติ ตลอดจนภัยคุกคามต่าง ๆ จึงมโีอกาสเกดิขึน้บอ่ยครั้ง แลว้หลายครั้งนั้นก็สร้าง 5 
ความเสียหายและเศร้าสลดใจอย่างยิ่ง เชน่ กรณีไต้ฝุน่เกย์ คงจ ากันได้ในอ่าวไทย เมื่อวนัที่ ๔ 
พฤศจิกายน ๒๕๓๒ ก็ท าใหเ้รือจมกว่า ๓๙๐ ล า ซึง่ส่วนใหญ่ก็เป็นเรือประมง มีผูเ้สยีชีวิต 
หรือสญูหายกว่า ๔๔๐ คน  ในกรณีของโจรสลัดโซมาเลยี ซึ่งรัฐบาลก็จ าเป็นต้องสง่ 
หมู่เรอืปราบปรามโจรสลดั หรือเรียกโดยย่อวา่ มปจ. ไปคุ้มครองเรือไทยในมหาสมทุรอินเดีย 
นอกชายฝัง่โซมาเลีย คือนอกชายฝั่งแอฟริกาตะวันออกในระหว่างปี ๒๕๕๓ - ๒๕๕๕   10 
ในกรณีของน้ ามันรั่วไหลสู่ทะเลที่มาบตาพุด จงัหวัดระยอง เมือ่วนัที่ ๒๗ กรกฎาคม ๒๕๕๖  
ซึ่งกม็ีปรมิาณน้ ามนัดิบกวา่ ๕๐,๐๐๐ ลติรดว้ยกัน สร้างความเสียหายแก่ชายหาดบนเกาะเสมด็ 
ซึ่งเป็นสถานที่ทอ่งเที่ยวส าคญัอย่างมาก และในกรณีส าคัญอันหนึง่ กรณีเครื่องบินโดยสารของ
มาเลเซียแอร์ไลน์ เที่ยวบนิที่ MH370 คงพอจะจ ากนัได้นะครบัชื่อนี ้สูญหายในทะเลพร้อมลูกเรือ
และผู้โดยสารกวา่ ๒๓๙ คน เมื่อวันที ่๘ มีนาคม ๒๕๕๗ ซึ่งจนถงึขณะนี้ก็ยงัค้นหาไม่เจอ  15 
และที่ส าคัญอกีกรณหีนึง่ที่นา่เศร้าสลดใจ กรณีเรือเฟอรร์ี่เซวอลของเกาหลีใต้จม เมือ่วันที ่ 
๑๖ เมษายน ๒๕๕๗ มีผู้เสยีชีวิตหรือสญูหายกว่า ๓๐๐ คน สว่นใหญ่เปน็เด็กนักเรียน  
ซึ่งกน็่าสลดใจอย่างยิ่งในกรณีเช่นนี ้ภัยพิบัตแิละภัยคุกคามทางทะเลทีต่้องใช้เรือเขา้แก้ปญัหา 
ที่ผมกล่าวมาทัง้หมดนีม้ีโอกาสที่เกิดขึ้นอีก หรือแมก้ระทั่งเกดิขึน้กับคนไทย ทรัพย์สมบัตขิองไทย 
ทั้งในพื้นที่ระยะใกล้จนถึงระยะไกล ผมก็เหน็วา่ ศรชล. ใหม่นี้จะเปน็เครื่องมือส าคญัของรัฐบาล 20 
ที่จะแกป้ัญหาหรือบรรเทาภยัพิบัติร้ายแรงให้คลี่คลายลง ซึง่ก็คอืการรักษาผลประโยชน์ของชาติ 
ทางทะเลรูปแบบหนึง่นัน่เอง  
  ท่านประธานครับ ที่ผมกลา่วมาทัง้หมดนีข้อสรปุวา่ แมป้ระเทศเรานัน้จะโชคดี 
ที่มีผลประโยชน์ของชาติทางทะเลเป็นสมุททานุภาพ หรือซ ีเพาเวอร์ (sea power) ที่ส าคญั  
แต่เราจะโชคดีกว่านี้ถ้าสามารถรกัษาไว้ให้ลูกหลานได้ กระผมมั่นใจว่า ศรชล. ตามแนวทาง 25 
การจดัใหมน่ี้จะเป็นเครื่องมอืที่ส าคัญยิง่ของรัฐบาลในการธ ารงรกัษาไวซ้ึ่งสมุททานภุาพของชาติ  
ดังนัน้กระผมจงึเห็นด้วยในหลักการของร่างพระราชบญัญตัิฉบบันี้ทัง้ ๕ หมวด ๔๑ มาตรา 
อย่างไรก็ตามก็ยังมีเนื้อหาบางมาตรา โดยเฉพาะอย่างยิง่ในหมวด ๓ และหมวด ๔ ที่กระผม 
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อาจจะมีความเหน็แตกต่างบ้างในบางเรื่อง ก็เป็นแต่เพยีงในรายละเอียดและเทคนคิการปฏิบัตงิาน 
ทางทะเล ซึง่กระผมจะได้เสนอขอแกไ้ขปรับปรุงในขั้นการพิจารณาของคณะกรรมาธิการต่อไป  
ผมขอจบการอภปิรายแตเ่พียงเท่านี ้ขอบคุณท่านประธานครบั 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ต่อไป นายแพทย์เจตน ์ ศริธรานนท์  
แล้วกต็ามดว้ยท่านกิตติ  วะสีนนท์ ท่านอาจารย์สนิท  อกัษรแก้ว ท่านธานี  อ่อนละเอียด เชิญครับ 
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ  
กระผม นายแพทย์เจตน์  ศริธรานนท์ สมาชิกสภานิตบิญัญตัิแห่งชาติ ทา่นประธานครับ ๓ ทา่นแรก10 
ที่อภิปรายไปเปน็ทหารเรือที่เกี่ยวขอ้งกบัร่างพระราชบญัญตัิฉบบันี ้แต่วา่ท่านเปน็ผู้ปฏิบัต ิ 
ท่านเปน็ผู้รู้จริง รู้ถงึปัญหา แล้วก็จากการที่ สนช. ออกไปพบประชาชน ซึ่งมีทา่นประธาน 
เป็นประธาน เรากไ็ด้พบว่าปัญหาเรื่องของไอยูยู (Illegal Unreported and Unregulated 
Fishing : IUU) ปญัหาเรื่องของพ่ีน้องประมงเปน็ปัญหาที่ใหญ่มาก เพราะว่าเราเปลีย่น เราหักเลี้ยว
กะทันหัน ๑๘๐ องศา ซึง่ผลกระทบของการที่เราหักเลีย้วโดยทีว่่าเราเคยปล่อยจนเคยชิน  15 
แล้ววันดีคนืดีเรากม็าตึง ใชก้ฎหมายที่เข้มงวดกับพี่นอ้งประมงก็เลยเกิดปัญหา เพราะว่า 
เราไม่มีระยะเปลี่ยนผ่าน แตว่่าในกรณีของกฎหมายที่ออกในมาตรา ๗๗ วรรคหนึ่ง เขียนวา่  
ให้ออกกฎหมายเฉพาะที่จ าเป็นในรฐัธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย แต่ผมเหน็วา่กฎหมายฉบับนี้ 
มีความจ าเป็น ท าไมถึงมีความจ าเปน็ ผมคดิว่าผลประโยชน์แห่งชาติทางทะเลมีค่ามหาศาลมาก 
แล้วกไ็ม่ใช่เฉพาะในปัจจุบนั ในอนาคตข้างหนา้จะมมีูลค่าที่เพ่ิมขึน้ แล้วจะทวคีวามส าคัญทีม่ากขึ้น 20 
ในโครงสร้างเดิมของ ศรชล. ซึ่งจริง ๆ ย่อมาจากค าว่า “ศูนย์อ านวยการรกัษาผลประโยชนข์องชาติ
ทางทะเล” ในกฎหมายฉบับนี้จะมกีารตั้งคณะกรรมการอ านวยการ คณะกรรมการนโยบาย 
คณะกรรมการนโยบายก็จะมีท่านนายกรฐัมนตรีหรือรองนายกรัฐมนตรีที่ได้รบัมอบหมาย 
เป็นประธาน เสร็จจากคณะกรรมการนโยบาย เนื่องจากคณะกรรมการนโยบายมีการประชุมกนั
อย่างเกง่ก็เดือนละ ๑ ครั้ง แตว่่าอาจจะน้อยกว่านั้น ก็เลยมีคณะกรรมการบรหิารซึง่จะเปน็ผู้ผลักดัน  25 
คณะกรรมการบริหาร ศรชล. มีหน้าที่บริหาร ศรชล.  ศรชล. เป็นหนว่ยงานทีต่ั้งใหม่ขึน้มา 
ในส านักนายกรัฐมนตรี การท่ีจัดตัง้หน่วยงานขึ้นมาเปน็หนว่ยเบิกงบประมาณ ถ้าหากว่าเราไม่มี
งบประมาณก็ท างานไม่ได้ เราจะรกัษาผลประโยชนแ์หง่ชาติทางทะเลซึ่งมีค่ามหาศาล  
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๒๑ 
สนช. ๒๙         จันทรต์รี  ๖/๓ 
 
ไม่มีงบประมาณเจ้าหน้าทีเ่ขาท างานไมไ่ด ้เพราะวา่ ศรชล. ไม่ใชว่่าเพิ่งเกิดขึ้น มีอยูแ่ล้ว  
ท่านรองนายกรัฐมนตรกี็ไดพู้ดไปแล้วว่าตั้งขึน้มาแลว้ตัง้ ๒๐ ป ีโครงสร้างเดิม ศรชล. ขึ้นกับ 
สภาความมั่นคงแห่งชาต ิแล้วก็มคีณะกรรมการนโยบายและอ านวยการรักษาผลประโยชน์แห่งชาติ5 
ทางทะเลหรือ นอปท. แลว้ก็มีหน่วยงานต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้อง แลว้ก็ม ีศรชล. เขต ๑ เขต ๒ เขต ๓  
มีอยู่แลว้ แต่ปญัหาของเขาก็คือวา่ไม่สามารถใช้งานหนว่ยงานอื่นที่เข้ามารว่มมือได ้เพราะว่า 
เป็นเรื่องของการบรูณาการงานกนั หนว่ยงานอื่นเขาก็มขี้อจ ากดั เรื่องก าลังคน เรื่องงบประมาณ  
ส่งคนมารว่มประชมุก็ไม่สามารถท าได้เต็มที่ หัวหนา้หนว่ยงานก็ไม่สามารถมาได้ กม็ีประเภทระดับ
เจ้าหนา้ที่ปฏิบตัิงานมาประชุม งานกไ็ม่สามารถที่ผลักดนัให้ลุล่วงไปได ้เพราะฉะนัน้ตัวหลักกค็ือ10 
กองทัพเรือ ในกรณีอย่างนี้ผมเหน็ว่ามีปญัหา โดยเฉพาะหนว่ยงานต่าง ๆ ที่เข้ามาท างาน 
ก็ต้องยดึถอืกฎหมายของตวัเองเปน็หลกั ท่านประธานทราบหรือไม่ครบั กฎหมายที ่ศรชล.  
จะต้องใช้มีทั้งสิน้ ๒๙ ฉบบั เพราะฉะนัน้เมื่อ ศรชล. ใชห้ลักในการท างาน ใช้กฎหมายที่มี  
แล้วเป็นลกัษณะของบรูณาการงานกนัจึงมปีัญหาในการท างาน เพราะฉะนั้นจึงมีความจ าเป็นจะตอ้ง
มีกฎหมายเฉพาะ เพราะวา่เรามาแลกกบัผลประโยชน์อนัยิ่งใหญข่องประเทศชาต ิความจ าเป็น15 
เหล่านีผ้มเห็นว่ามขี้อส าคญั แต่อย่างไรกต็ามผมพยายามจะดวู่าในหนว่ยงานต่าง ๆ เมื่อเราตั้ง
หนว่ยงานใหม่ โดยหลักการหนว่ยงานต่าง ๆ ควรจะยกเลิก หรืออย่างน้อยภารกิจของหน่วยงาน 
ต่าง ๆ ที่เราตั้งหนว่ยงานใหม่ ภารกิจของหนว่ยงานที่มอียู่แล้วควรจะลดลง งบประมาณที่ให้ไป 
ในบางสว่นก็จะต้องปรับลดลง ผมก็พยายามดวู่าหนว่ยงานตา่ง ๆ ที่เกี่ยวข้องเขามคีวามเห็น 
ในร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี้อย่างไร ในหน่วยงานแรกคือกรมเจ้าท่า กรมเจ้าทา่ซึ่งก็มีปัญหาว่า 20 
การท างานของกรมเจ้าท่ามปีัญหา เพราะวา่จริง ๆ เปน็อ านาจหน้าทีข่องกรมเจ้าท่าโดยตรง 
ในส่วนใหญ่ของภารกิจของ ศรชล. แต่กรมเจ้าท่ามีปญัหาเรื่องของงบประมาณ เรื่องของ
ประสิทธิภาพในการท างาน แล้วกเ็รื่องก าลงัคน เขามีความเหน็วา่ การใช้อ านาจของผู้อ านวยการ 
ศรชล.ภาค และผู้อ านวยการ ศรชล.จังหวดั มอี านาจเหนือการบรหิารงานบุคคลของหนว่ยงาน 
ของรฐัตน้สังกัดและอาจส่งผลกระทบต่อการบริการประชาชน หรือการปฏิบตัิงานตามอ านาจหนา้ที่ 25 
ของหนว่ยงานของรัฐในพืน้ที่ จึงเห็นว่าการขอข้าราชการ พนักงาน หรือลูกจ้างหน่วยงานของรฐั 
ไปปฏิบตัิงานประจ าหรือเปน็ครัง้คราว ควรอยู่ใต้ความเห็นชอบของผู้มีอ านาจสัง่บรรจุ 
ตามพระราชบัญญัตริะเบียบข้าราชการพลเรือน พ.ศ. ๒๕๕๑ หรอืควรให้อยู่ในอ านาจของ 
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๒๒ 
สนช. ๒๙         จันทรต์รี  ๖/๔ 
 
คณะกรรมการบริหาร ศรชล. ซึ่งคณะกรรมการบรหิาร ศรชล. เขามีอยู่แลว้ เพราะวา่ภารกิจของ
กรมเจา้ท่าไม่สามารถท าได้เต็มที่ แต่ว่าในกรณขีองกฎหมายฉบบันี้เมื่อเราผ่านไปเรยีบร้อยแลว้ 
ภารกิจของ ศรชล. ก็จะมมีากขึ้น ภารกิจทีม่ากขึ้นก็สามารถขยายอ านาจถึงทะเลหลวงไดด้้วย  5 
ขยายอย่างไร ขยายได้เฉพาะทะเลหลวงในส่วนที่เป็นเรอืไทยเท่านั้น แต่เรือต่างประเทศอ านาจ 
ยังไปไม่ถงึ อ านาจของ ศรชล. มีแค่ ๒๔ ไมล์ทะเล ๑๒ ไมล์ทะเลที่เปน็ชายฝั่งกับอกี ๑๒ ไมล์ทะเล 
ที่เป็นเขตต่อเนื่อง เพราะฉะนั้นผมเหน็ว่าในกรณขีองกฎหมายฉบับนี้รวมกฎหมายหลายฉบับ 
พระราชบัญญัตปิระมง พระราชบญัญตัิปิโตรเลียม ตามกฎหมายทะเล เรื่องของโจรสลัด  
เรื่องของศุลกากร สรรพสามิต ในกรณีทีเ่ป็นเรือไทย แต่ว่าถ้าเป็นเรือต่างประเทศหรือเรือชักธงชาติ10 
ของต่างประเทศ ภารกิจทีต่อ่เนื่องในระหวา่งทะเลหลวงกับเขตที่เรามีอ านาจ ๒๔ ไมล์ทะเล  
ผมอยากจะตั้งค าถามวา่ แลว้อ านาจตรงนี้จะเป็นอย่างไร เปน็ประการแรก  
 
          - ๗/๑ 
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๒๓ 
สนช. ๒๙                  จิตติมา  ๗/๑ 
 
  ประการที ่๒ กองอ านวยการรักษาความมัน่คงภายในราชอาณาจักร (กอ.รมน.)  
ใน ๒๓ จังหวดันีม้ี ศรชล. จงัหวดั แลว้ใน ๒๓ จงัหวัดนีอ้ านาจหน้าทีไ่ปทบัซ้อนกบั กอ.รมน.  
หรือไม่ แล้วถ้าหากว่าทับซ้อนจะแบ่งแยกอ านาจของ ศรชล. กับ กอ.รมน. จังหวดั อย่างไร  5 
ในสถานการณป์กติ แล้วในสถานการณไ์ม่ปกต ิทั้ง ๒ สถานการณน์ี้จะแบ่งแยกอ านาจหน้าที่กัน
อย่างไร เพราะวา่เรื่องนี้เป็นเรื่องของการทับซ้อนอย่างแท้จริง เพราะว่าเราตัง้หน่วยงานนี้ขึน้มา  
กอ.รมน. จงัหวัด ยังมีอยู ่โดยเฉพาะใน ๒๓ จังหวดัที่เปน็จังหวัดที่มีพื้นที่ชายทะเล ผมก็อยากจะตัง้
ค าถามถึงทางฝ่ายผู้ชีแ้จงในวันนี้ ขอบคุณครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ตอ่ไปเชญิท่านกิตติ  วะสีนนท์ ครับ    
  นายกติต ิ วะสีนนท์   :   กราบขอบพระคุณท่านประธานที่เคารพ กระผม นายกิตต ิ 
วะสีนนท์ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ ที่จริงอาจจะยังไม่มีใครพูดชดัเจน เพราะว่าก็คงคล้าย ๆ 
กัน คือมีความเหน็ว่าสมควรที่จะให้การสนบัสนนุในหลกัการ ผมคดิว่าคงไม่มีปญัหาในประเด็นนัน้ 
เพียงแตว่่าอาจจะมปีระเดน็บางเรื่องที่อาจจะไม่ปรากฏอยู่ในเอกสารที่แจก แล้วกอ็าจจะเปน็เรือ่งที่15 
ทางคณะกรรมาธิการอาจจะช่วยดู เพ่ือจะให้เปน็ไปตามนโยบายและเป้าประสงคข์องรัฐบาล  
เช่น กรณีการจดัตัง้ กเ็ป็นการจัดตั้งหนว่ยงานใหม ่แต่วา่แนน่อนก็เปน็การด าเนนิการเพ่ือให้เกดิ
ประสิทธิภาพและบูรณาการในการด าเนินงานมากขึ้น ผมคิดว่าทางศนูย์ประสานงานที่อยู่ในปัจจบุัน
ได้เตรียมไวแ้ลว้ ผมเคยเห็นเอกสารในชว่งก่อนนี้ที่จะต้องมีการก าหนดต าแหนง่ขึ้นใหม่ ไมว่่าส่วน
หนึ่งจะเปน็ผู้ที่มาช่วยจากหน่วยงานต่าง ๆ แต่ว่าในส่วนที่จะเปน็ข้าราชการประจ า ซึ่งอาจจะไม่ใช่20 
นายทหาร ทีเ่ป็นฝา่ยพลเรือนก็คงจะต้องมเีพื่อจะเสริมกจิการด้านนี้ดว้ย ผมขออนุญาตฝาก 
ประเดน็นี้ให้ทางคณะกรรมาธิการช่วยดูดว้ย ในโอกาสนี้ผมอาจจะขออนุญาตยกมติิด้านต่างประเทศ
นิดหนึ่ง ผมคิดว่านา่จะเป็นโอกาสดีทีม่ีองค์กรลกัษณะนีข้ึ้นมาเพื่อดแูลผลประโยชนข์องชาติของเรา
ในทางทะเลชัดเจน แน่นอนที่ผ่านมาก็มหีนว่ยงานต่าง ๆ ที่ชว่ยกันดูอยูแ่ล้ว เพียงแต่ว่าเมื่อเราจะ 
บูรณาการของเรา เพราะฉะนั้นในการด าเนินการในแงม่ติิต่างประเทศก็นา่จะชว่ยได ้ที่ผมดูใน 25 
ตัวร่างกฎหมายมหีมวด ๔ มาตรา ๓๐ (๗)  นี่ผมยกตวัอย่าง เรือ่งไลต่ามยานพาหนะใด ๆ ที่กระท า
หรือมเีหตุอันควรสงสัยวา่มกีารกระท าความผิดตามกฎหมายที่ประเทศไทยมีเขตอ านาจ อันนีก้็คงจะ
เป็นไปตามอนัคลอส ( United Nations Convention on the Law Of the Sea : UNCLOS)  
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๒๔ 
สนช. ๒๙                  จิตติมา  ๗/๒ 
 
แตไ่ม่ได้บอกวา่ตามไปที่ไหน เพียงแต่บอกว่ารวมทั้งพื้นที่ทางบก เพียงแตว่่าตามกฎหมายทะเลก็เข้า
ไปในทะเลหลวงได ้แลว้ก็เปน็ที่เข้าใจว่านา่จะเข้าไปถงึเขตเศรษฐกิจจ าเพาะ จนกระทั่งไปชนกับ 
ทะเลอาณาเขตของประเทศอื่น ในกรณีของเราก็เป็นประเทศเพื่อนบ้านทั้งหลาย ซึ่งอันนี้ 5 
ผมมอง ๒ อย่างกค็ือวา่ ตอนนี้มตีัวอย่างแล้ว เชน่ ในกรณีของยโุรป เนื่องจากว่าเขาเป็นเชงเก้น 
(schengen) ฉะนัน้การตดิตามอะไรตรงนี้ฮอตเพอรซ์ูท (hot pursuit) อันนี้จะเรียกว่า อนัคลอส 
ฮอตเพอร์ซูทเรจีม (UNCLOS hot pursuit regime) กค็ือวธิีการท่ีจะไลต่ดิตามตามหลักกฎหมาย
ทะเล ซึ่งอนันี้ท าได้อยู่แลว้ แตม่ีความคบืหน้า เช่น ผมเข้าใจว่าทางของกรณียุโรปเขามีมาก แตเ่ท่าที่
ผมทราบแน ่ๆ กค็อืทางบกเขาท าไดแ้ทบจะ ๑๐๐ เปอรเ์ซ็นต์ ในการตดิตามอาชญากรรมข้ามชาติ10 
อะไรทัง้หลายนี้ แต่ปัจจุบนันี้มีสิ่งทีเ่รียกว่า ไครม์ แอท ซี (crime at sea) ก็คืออาชญากรรมที่
เกิดขึ้นในทะเลหรือในมหาสมุทรในน้ านี ้ซึง่อันนี้กน็่าจะมีความรว่มมอืกันได ้ตวัอย่าง นอกจากยโุรป
แล้วผมคิดว่าที่ส าคัญทีเ่ดน่อนัหนึง่ก็คอืว่า แลว้ประเทศไทยมีส่วนร่วมดว้ย กค็ือในทะเลโซมาเลีย 
ที่ติดกับทางประเทศโซมาเลยี ซึ่งอนันีแ้นน่อนมีปญัหาตัง้แต่ช่วงปี ๒๕๕๐ ปี ๒๕๕๑ ปี ๒๕๕๒  
แล้วทางสหประชาชาติก็เข้าไปดแูละมีหน่วยงานที่สหประชาชาติตัง้ขึน้ แล้วก็แน่นอนตามมติ 15 
ของคณะมนตรีความมัน่คงกส็ามารถที่จะใหห้นว่ยงานทางทหารเรอืระหวา่งประเทศสามารถที่จะ
เข้าไปมีบทบาทได ้และทหารเรือไทยก็มบีทบาทด้วย เพราะว่าเราเองก็มีผลประโยชน์ในบรเิวณนั้น 
เนื่องจากวา่มีเรือของเราที่ไปทางด้านนั้นด้วย ผมขออนญุาตฝากไว้วา่อันนี้กน็่าจะเป็นเรือ่งทีด่ี  
คือผมไม่แน่ใจว่า ก็อาจจะเป็นค าถามดว้ยว่า มาตรา ๓ (๗) ไมไ่ดบ้อกว่าตามไปที่ไหน เพียงแต่ว่า
รวมทัง้ขึน้ฝั่งกค็ือฝั่งไทย แตว่่าการตดิตามข้างนอกท่านไม่ไดร้ะบุไว้ และในอนาคตผมคิดว่ากม็ี 20 
ความเปน็ไปได ้น่าจะเป็นโอกาสดดี้วยซ้ าที่ม ีศรชล. ที่จะเจรจากับประเทศเพื่อนบ้าน เพราะวา่ 
ภัยจากอาชญากรรมในทะเล อันนี้ไม่ใช่ผลประโยชนข์องฝ่ายใดฝ่ายหนึ่ง แต่เปน็ผลประโยชน์ 
ร่วมกัน ไมว่่าจะเปน็เรื่องโจรสลัดหรือเรื่องอืน่ ๆ ที่อาจจะมีเรือ่งการขนถ่ายสนิค้าผดิกฎหมายหรือ
อะไรต่าง ๆ นี ้ฉะนัน้เปน็ความร่วมมือกันโดยไม่จ าเป็นจะต้องพอไปถึงจดุหนึ่งหยุด แล้วกต็้องให้อีก
ฝ่ายหนึ่งออกมา แตว่่าอาจจะเปน็ความรว่มมือที่ท าในลกัษณะที่เรียกว่า จอยท์ออพเพอเรชัน  25 
(Joint operation) ซึ่งอาจจะให้อ านาจหรือแบ่งปันความรับผดิชอบที่จะร่วมกันจดัการกบั 
สิ่งเหล่านั้น ก็คงเปน็ค าถามและเป็นข้อสังเกตที่จะฝากไว้ดว้ย นา่จะเป็นโอกาสดี โดยเฉพาะ 
ในช่วงรัฐบาลนี ้ความสัมพันธ์กับประเทศเพ่ือนบ้านเรากด็ีมาก แลว้โดยเฉพาะในสว่นของ 
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๒๕ 
สนช. ๒๙                  จิตติมา  ๗/๓ 
 
ฝ่ายความมั่นคง ฉะนั้นในเรือ่งฮอตเพอรซ์ูทหรือความรว่มมือในเรื่องซเิคียวริตแีอทซี (security  
at sea) หรือวา่ความมัน่คงในทะเล น่าจะท าไดด้ีพอสมควร แลว้ยิ่งจะมี ศรชล. ก็ยิง่น่าจะท าได้ดี
ใหญ่ ขออนญุาตฝาก ขอบคณุครับ  5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญท่านอาจารย์สนิท  อักษรแก้ว ครับ  
  ศาสตราจารย์สนิท  อักษรแก้ว   :    กราบเรียนท่านประธานสภานติิบญัญตัิ
แห่งชาตทิี่เคารพ ผม อาจารย์สนิท  อกัษรแกว้ สมาชิกสภานิติบญัญตัแิห่งชาต ิกระผมก็เปน็ 
อีกคนหนึง่ขอสนับสนุนกฎหมายว่าด้วยการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล ดว้ยเหตุผล 10 
หลายประการ เราต้องยอมรับวา่ทะเลและชายฝั่งนัน้ถอืว่าเป็นแหลง่ที่เปน็ขุมทรัพย์ เป็นขุมทรัพย์
ของประเทศที่หลากหลายและมีความส าคัญเป็นฐานเศรษฐกิจ เปน็ตน้ทุนของสงัคม แลว้ก็
สิ่งแวดล้อม และความมั่นคงของประเทศ เพราะฉะนั้นจะเหน็ว่าทรัพย์สมบตัิมหาศาลที่อยู่ในชายฝั่ง
และทะเลนัน้ ต้องมีหน่วยงานที่ต้องมาชว่ยกนั เพราะถอืว่าเปน็ภารกิจที่มีมากในการที่จะดแูลใน
เรื่องพวกนี ้ดว้ยเหตุผลหลายประการที่ผมจะกราบเรียนว่า ในเรื่องของชายฝั่งและทะเลนัน้มีความ15 
เชื่อมโยงซึ่งกันและกัน ไมว่่าจะเปน็เรื่องของทรัพยากรกด็ี ในเรื่องของความเชื่อมโยงในระบบนิเวศ 
ก็ดี เรายอมรับว่าในชายฝั่งทะเลเรามีสมบัติที่สมบูรณ์มาก ทีธ่รรมชาติสร้างไว้ให้เรา ไมว่่าจะเป็น
เรื่องของปา่ชายเลน ไม่วา่จะเปน็เรื่องของปะการงั ไม่วา่จะเปน็เรือ่งของหญ้าทะเล ไม่วา่จะเป็นเรื่อง
ของความหลากหลายทางชวีภาพ ซึง่ผมได้กราบเรียนวา่เป็นขุมทรัพย์มหาศาล เพราะฉะนัน้ผมคดิวา่
ถ้าเราไม่จดัการทีด่ีและไม่อนุรักษไ์ว้ใหด้แีล้ว ถ้าเราสญูเสียขุมทรัพย์เหลา่นีไ้ปแล้ว จะท าให้20 
เศรษฐกิจหรือว่าสงัคม และสิ่งแวดล้อมของเรา ตลอดจนความมัน่คงก็ลดลงไปเปน็ล าดับ  
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๒๖ 
สนช. ๒๙         นุชณิชา  ๘/๑ 
 
  ประการที ่๒ ที่ผมคดิว่ามีความส าคญัมากในเรื่องกฎหมายฉบับนี ้โดยใหม้ี
หนว่ยงานเข้ามาชว่ยดแูล โดยเฉพาะ ศรชล. ผมเองไดม้ีโอกาสได้ไปเย่ียมที่จังหวดัสงขลา ก็เห็นว่า
ภารกิจผลงานตา่ง ๆ ที ่ศรชล. ได้ท าไปในอดีตนั้นมีความส าเร็จมาก แต่ก็มปีัญหาอยู่หลายประการ 5 
เพราะฉะนัน้ถา้ร่างพระราชบัญญตัิการรกัษาผลประโยชน์ของชาตทิางทะเล พ.ศ. .... ไดร้ับการผ่าน
ไปแลว้ ผมคดิว่า ศรชล. อาจจะมีเครื่องไม้เครื่องมืออุปกรณ์ตา่ง ๆ ในการขับเคลื่อนเปน็อย่างดี  
ในเรื่องของสิง่แวดลอ้มในเรือ่งทะเลนั้น เราต้องยอมรบั ณ วนันี้ภัยคุกคามที่ท าให้เกดิมลพิษ 
ทางสิ่งแวดล้อมมากมาย ทุกวันนี้เราก็เหน็อยู่โดยเฉพาะเรื่องขยะกด็ีที่เตม็ไปหมด ขยะพลาสติก 
(plastic) ก็ตาม คุณภาพน้ าเมื่อก่อนกด็ี เดี๋ยวนี้ก็คอ่นข้างจะแย ่การรุกล้ า การก่อสรา้งต่าง ๆ ที่เป็น10 
ผลพวงก็มมีากมายที่ภัยคุกคามเหลา่นี้ยังไม่ได้รบัการจัดการอย่างถูกต้อง ถงึแม้ว่าหน่วยงานต่าง ๆ 
ที่เขามอียู่ได้ท างานอย่างเตม็ความสามารถ แต่อย่างที่ผมกราบเรียนว่าภารกิจมมีากเกินไป 
เพราะฉะนัน้ผมคิดว่าถา้มหีน่วยงานใดก็ตามเขา้มาชว่ยสนับสนนุและขบัเคลื่อน ผมคิดวา่น่าจะ
ประสบความส าเร็จ และสิง่ส าคัญที่ท่านพลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท ์ได้พูดถงึภัยพิบัติธรรมชาติ
เป็นเรื่องส าคัญ หน่วยงานบางหน่วยงานเขาไม่มีอปุกรณเ์ครื่องมือที่จะไปชว่ยในการบรรเทา 15 
ในสิ่งเหลา่นีไ้ด ้ผมวา่กองทัพเรือนี้เป็นหนว่ยงานหนึ่งที่เป็นหลกัในการที่จะท าให้สิ่งเหล่านีบ้รรเทา 
ไปได้ ถ้าเราดูใน ๒๐ ปี ๑๕ ปีที่ผ่านมาเกดิสึนามิใน ๖ จงัหวดัภาคใต้ เราจะเหน็ว่าทหารเรือ
สามารถที่จะชว่ยในการบ าบดัได้เปน็อย่างดี เพราะฉะนัน้ผมคดิวา่การที่เราได้ยกระดับของ ศรชล. 
ขึ้นมาให้เปน็หน่วยงานนั้น ผมคิดว่าน่าจะเป็นประโยชน์อย่างยิ่ง ในเรื่องการบริหารจัดการทรัพยากร
ทางทะเลและชายฝั่ง และการใช้ประโยชน์ของทรัพยากรทางทะเล ณ วนันี้เราต้องยอมรับว่าเราก็ท า20 
ได้มากพอสมควร เพราะฉะนั้นผมคิดว่าในเป้าหมายหลกั ถ้าเราสามารถท าได ้แลว้อย่างน้อยที่สดุ 
ผมคิดว่าในเรื่องของการพฒันาที่ยั่งยืนขององคก์ารสหประชาชาติพูดไวช้ัดว่า ทัว่โลกต้องให้
ความส าคัญในเปา้หมาย ๑๔ ก็คอืการอนรุักษ์ทรัพยากร การใช้ประโยชน์ทรัพยากรทางทะเล 
และชายฝัง่ให้ได้เป็นอย่างด ีเพราะฉะนัน้เราจะเห็นว่าทัง้โลกนี้ใหค้วามส าคญัในเรื่องของทรัพยากร
ทางทะเลและชายฝั่งอย่างมาก เพราะฉะนัน้การที่รฐับาลได้มองเห็นถึงความส าคัญในเรื่องนีแ้ละ25 
พยายามจะหาหนว่ยงานที่มาเสริมกัน มาท างานร่วมกันให้เกิดประโยชนอ์ย่างเต็มที ่เพื่อนสมาชกิ
หลายท่านได้พูดไปแลว้ว่า ในเมื่อเรามหีลายหนว่ยงานเข้ามาท างานรว่มกนันัน้ ก็จะต้องพิจารณา 
ให้รอบคอบ โดยเฉพาะมี ศรชล. จังหวดั ก็ตาม ต้องแบง่ภารกิจใหด้ี ต้องเชิงบูรณาการจรงิ ๆ  
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๒๗ 
สนช. ๒๙         นุชณิชา  ๘/๒ 
 
เพราะในปัจจุบันนี้บางครั้งเราดูเหมือนวา่การท างานในทะเลแลว้ก็ชายฝั่งในเชงิบรูณาการ  
แต่จริง ๆ แล้วไมไ่ด้เป็นอยา่งนั้น เพราะฉะนัน้เรื่องการบริหารจัดการในเชิงบูรณาการนัน้ 
เป็นเรื่องส าคัญ ในหลายประเทศผมกราบเรียนเปน็ข้อมลูว่า แถบลาตนิอเมริกา ทหารเรือนี้ถอืว่า5 
ส าคัญมากในการที่จะดแูลการป้องกันทรัพยากรทางทะเลและชายฝัง่ทะเล แม้แต่การอนุมตัิการใช้
ประโยชน์พ้ืนทีป่่าชายเลน ทหารเรือกต็้องมีส่วนในการช่วยเหลอื ในการใหข้้อมูล ในการที่จะใช้
ประโยชน ์เพราะฉะนั้นผมคดิว่าเป็นเรื่องที่มีความส าคัญอย่างยิ่ง แตอ่ย่างไรกต็ามอย่างที่ผมกราบ
เรียนผมไมไ่ด้ลงในรายละเอยีด แต่ผมคิดว่าในบางเรื่องโดยเฉพาะในองค์ประกอบของคณะกรรมการ 
ไม่วา่จะเป็นคณะกรรมการนโยบายการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล หรอืวา่เป็น10 
คณะกรรมการศนูย์อ านวยการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเลกต็าม ผมอาจจะต้องมาพิจารณา
อาจจะเพ่ิมเติมในบางหนว่ยงานที่เขาคดิว่าเปน็ภารกิจหลักที่เขาน่าจะรู้ เช่น ในเรือ่งของอาจจะเพ่ิม 
ทางสถาบันการศกึษา ผมกราบเรียนได้เลยว่าหลายสถาบันการศึกษาใน ๒๓ จงัหวัดที่ติดชายฝั่ง
ทะเลนัน้ มกีารวิจัย มีการศกึษาในเรื่องของทรัพยากรธรรมชาตแิละสิ่งแวดล้อมทางทะเลและชายฝั่ง
ไว้อย่างมาก เพราะฉะนัน้ผมคิดว่าการที่จะจดัการให้เกดิความยั่งยนืได้นัน้ องค์ความรู้เปน็เรือ่ง15 
ส าคัญ เพราะฉะนั้นคิดว่าคณะกรรมการมหีนว่ยงานและสถาบนัการศกึษามาชว่ยบา้ง ผมคิดว่า 
จะเปน็การที่ดีที่จะช่วยกันในการที่จะดูแลผลประโยชนข์องชาติ ผมก็คงพูดไวแ้ค่นีว้า่ สมบตัิ
ประโยชน์ทางทะเลนัน้เปน็ขมุทรัพย์ที่มหาศาล เพราะฉะนั้นการทีเ่รามีพระราชบญัญัติในการจดัตัง้ 
ศรชล. ให้มีภารกิจหลักในการที่จะประสานงานกด็ี มีเครื่องไม้เครื่องมอื มอีุปกรณ์ตา่ง ๆ ทันสมัย 
เพราะฉะนัน้ผมคิดว่าทุกทา่นคงจะเหน็ดว้ย แล้วผมก็กราบเรียนดว้ยว่าในเรื่องหลาย ๆ อยา่ง  20 
ในบทลงโทษบางอย่างผมกด็ูบางครัง้ก็แรงเกินไปก็ลองไปดู เพราะฉะนั้นการท างานในการสง่เสริม
อย่างนี ้หากเกดิความผดิพลาดในการท างาน ถ้าลงโทษสูงเกินไปอาจจะไม่ท าใหเ้กดิ 
ความยตุิธรรมก็ได้  


สุดท้ายผมกข็อกราบเรียนวา่ กฎหมายว่าดว้ยการรักษาผลประโยชนข์องชาติ 
ทางทะเลนั้น เปน็เรื่องที่มคีวามจ าเป็นในการที่จะสรา้งหนว่ยงานเข้ามาชว่ยในการเสริม ในการ 25 
ขับเคลือ่นด้วยกนั แตท่ั้งนีก้ข็อให้ไปดูในภารกิจที่ส าคัญ ๆ เพราะว่าการท างานนี้ขอให้เป็นเชิง 
บูรณาการทีแ่ท้จริง และผลประโยชน์จะเกดิขึน้กับการรกัษาผลประโยชน์ของชาติ ไม่ใช่เพื่อเรา 
ก็เพื่อลูกหลานของเราตอ่ไป ขอบคุณครบั 
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๒๘ 
สนช. ๒๙         นุชณิชา  ๘/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ตอ่ไปท่านธานี  อ่อนละเอียด แล้วก็ 
ตามด้วยท่านวันชัย  ศารทูลทัต  พลต ารวจโท ศานิตย ์ มหถาวร  พลเอก วรพงษ์  สง่าเนตร 5 
ตามล าดับเลย เชญิท่านธาน ี อ่อนละเอียด ครับ 
  นายธานี  อ่อนละเอียด   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 
ที่เคารพ ผม นายธานี  อ่อนละเอียด สมาชกิสภานติิบญัญัตแิหง่ชาติ ส าหรับร่างพระราชบัญญตัิ 
การรกัษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล พ.ศ. .... กระผมมีความเห็นชอบด้วยกบัหลกัการของ 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ เนื่องจากมีสาระส าคัญเพื่อให้การรักษาผลประโยชนข์องชาติทางทะเล 10 
เป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพและเกิดประโยชน์สงูสุด รวมทั้งรักษาไว้ซึง่อ านาจอธปิไตย สิทธิอธปิไตย 
และสิทธิหน้าที่อืน่ ๆ ตามกฎหมายระหว่างประเทศ แตอ่ย่างไรก็ดี กระผมมีข้อสงัเกตและประเด็น 
ที่อยากจะเรียนถามท่านรองนายกรฐัมนตรี ท่านอาจารยว์ิษณุ  เครืองาม กับคณะ ๔ ประการ ดงันี ้
  ประการแรก คือการก าหนดให้มีการจดัตั้งศนูย์อ านวยการรักษาผลประโยชน์ 
ของชาติทางทะเลหรือเรียกโดยย่อว่า ศรชล. ขึน้ในส านักนายกรฐัมนตรี มฐีานะเปน็สว่นราชการ 15 
รูปแบบเฉพาะ มีหน้าทีแ่ละอ านาจและรับผดิชอบเกี่ยวกับการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล 
ตามร่างมาตรา ๑๗ ค าว่า “ส่วนราชการรปูแบบเฉพาะ” หมายถงึ สว่นราชการที่มรีูปแบบอย่างไร 
และการจดัตัง้ดังกล่าวจะมกีารจัดตั้งโครงสร้างองคก์รและจ าเปน็ตอ้งมบีุคลากรมากน้อยแคไ่หน 
เพียงไร อยากจะกราบเรียนถาม 
  ประการที ่๒ ตามร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี้มกีารก าหนดให้ประชาชนมีสว่นร่วม 20 
ตามร่างมาตรา ๑๙ ที่ก าหนดให้ ศรชล. มีหน้าทีแ่ละอ านาจตามรา่งมาตรา ๑๙ (๔) ในการที่จะ 
เผยแพร่ข้อมูลข่าวสารให้ประชาชนตระหนักรู้ในความส าคัญของผลประโยชนข์องชาติทางทะเล 
สิทธิอธปิไตย เขตอ านาจ และสิทธิในการแสวงหาผลประโยชน์จากทรัพยากรในเขตทะเลพื้นทีต่่าง ๆ 
และหน้าที่ที่จะตอ้งพิทักษ์รกัษาไวซ้ึ่งผลประโยชน์ของชาติทางทะเล รวมทั้งสง่เสรมิให้ประชาชน 
เข้ามามีส่วนรว่มในการป้องกันและแก้ปญัหาต่าง ๆ ที่กระทบต่อผลประโยชนข์องชาติทางทะเล 25 
และในร่างมาตรา ๒๓ คณะกรรมการบรหิาร ศรชล. มหีน้าที่และอ านาจตาม (๗) แตง่ตั้ง 
คณะที่ปรึกษา ศรชล. เพ่ือให้มีการเสนอแนะการแก้ไขปัญหาหรอืการป้องกันภัยทีจ่ะเกดิขึน้ 
และใหค้ าปรึกษาแก่คณะกรรมการบรหิาร ศรชล. และ ศรชล. โดยการแตง่ตัง้คณะที่ปรึกษา ศรชล. 
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๒๙ 
สนช. ๒๙         นุชณิชา  ๘/๔ 
 
ให้มีส่วนรว่มของประชาชนในภาคส่วนตา่ง ๆ ทีเ่กี่ยวข้องกับภัยคุกคามหรือผลประโยชน์ของชาติ 
ทางทะเลในด้านต่าง ๆ นั้น ในเชิงรปูธรรมจะด าเนนิการอย่างไร ขอทราบแนวทางในการให้
ประชาชนมีส่วนรว่มในกรณดีังกลา่วด้วย 5 
  ประการที ่๓ ค าวา่ “ภาวะปกตแิละภาวะไม่ปกต”ิ ทีป่รากฏในรา่งพระราชบญัญตัิ 
ฉบับนั้น เดิมมกีารก าหนดค านิยามศัพท์เอาไว้ แตต่่อมามีการตัดออกไป โดยมีเหตุผลจากการรับฟัง 
ความคิดเหน็แลว้ก็มกีารประชุมกนั กต็ดัออกไปโดยให้เหตุผลว่า สามารถอธิบายไว้ในบทบญัญตัิ 
ที่เกี่ยวขอ้งโดยไม่จ าเป็นจะต้องก าหนดไว้เป็นบทนิยามศัพท์ อย่างไรกด็ีเพื่อประโยชน์ในการตคีวาม
กฎหมายจึงขอทราบค าว่า “ภาวะปกตแิละภาวะไม่ปกต”ิ นั้นไดแ้ก่เหตกุารณห์รือภาวการณ์ 10 
อย่างไรบ้าง และอยากจะขอกราบเรียนถามว่าการทีบ่ญัญตัิไว้เปน็บทนิยามศัพทน์ัน้ กบัการที่ 
ไม่บญัญตัิไว้ในบทนิยามศัพท์นั้นดีหรือไม ่อย่างไร เปรียบเทียบแตกต่างกัน  
 
           - ๙/๑ 
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๓๐ 
สนช. ๒๙         อรวรรณ  ๙/๑ 
 
  ประการสดุท้าย ก็คือว่าในการด าเนนิการยกร่างพระราชบัญญตัฉิบับนี้ได้มี
การศกึษาเปรียบเทียบกับกฎหมายของตา่งประเทศ อาทิเช่น ประเทศในกลุ่มอาเซยีน  
หรือประเทศที่มดีินแดนติดทางทะเลหรือไม ่อย่างไร และไดน้ าข้อควรพิจารณามาประกอบการ5 
ด าเนินการยกร่างพระราชบญัญตัิฉบบัดงักล่าวนีอ้ย่างไรบ้าง ขอทราบรายละเอียด ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ตอ่ไปเชญิท่านวนัชัย  ศารทูลทตั ครับ 
  นายวนัชัย  ศารทลูทัต   :   เรียนท่านประธานสภานิตบิญัญตัิแห่งชาติ ผม วันชัย  
ศารทูลทตั สมาชิกสภานิตบิญัญตัิแห่งชาติ ต้องเรียนว่าในร่าง พ.ร.บ. การรักษาผลประโยชน์ของ10 
ชาติทางทะเลเปน็กฎหมายที่ดี กต็้องเรียนว่าเป็นรูปแบบกฎหมายในการใช้กฎหมายร่วมกนัของ
หนว่ยงานของรัฐ เปน็ตวัอยา่งที่ด ีโดยเฉพาะในมาตรา ๒๗ วรรคแรก อันนั้นชดัเจน ก็ต้องขอเรียน
ชมเชยวา่ในการร่างกฎหมายนี้ถือว่าเปน็ตวัอย่างที่ดีในการที่จะประสานงานร่วมกบัหนว่ย โดยใหแ้ต่
ละหนว่ยนัน้ใช้อ านาจหน้าทีข่องตน แต่ว่ามีการที่จะประสานการใช้เพื่อเตมิเต็มในชอ่งว่างที่มีใน
ระหว่างหนว่ย อนันีต้้องขอเรียนชมเชย แตว่่าสาระส าคญัของกฎหมายฉบบันีต้้องเรยีนว่า ต้องขอ15 
เรียนเอ่ยนามทา่นธาน ี ออ่นละเอียด ทีไ่ดก้ล่าวไปทัง้ ๔ ข้อ อันนั้นกระผมเห็นด้วยอย่างยิ่งว่าเปน็
ประเดน็ที่น่าพิจารณา แตก่ระผมขอตอ่เนื่องวา่โดยเฉพาะในร่างพระราชบญัญตัินี ้หมวด ๓  
หมวด ๔ และหมวด ๕ ถือวา่เป็นสาระส าคัญของกฎหมายในการที่จะเปน็การก ากับดูแล  
และในหมวดต้น ๆ นัน้เปน็เรื่องหน้าทีข่องรัฐในหนว่ยงานต่าง ๆ เรื่องของรปูแบบในการที่จะบรหิาร
จัดการ แต่ผลกระทบที่จะไปอยู่ในเรื่องของการปฏิบตัิจะอยู่ในหมวด ๓ หมวด ๔ และหมวด ๕  20 
ก็ต้องเรียนว่าในมาตรา ๒๗ นั้นกม็ีประเด็นในเรื่องของภาวะปกตหิรอืไมป่กติ ต้องขออนุญาต 
เอ่ยนาม อันนี้ท่านธานีท่านได้ตัง้ประเด็นไวด้ีมาก แต่กเ็รยีนว่าพอถงึมาตรา ๒๘ อนันี้ก็ขอเรียนเปน็
ข้อสังเกตว่า คงจะไปอยู่ในชัน้กรรมาธิการก็ฝากว่าในสิง่ที่ผมจะกล่าวนีก้็เปน็ประเดน็ที่ให้ทาง 
ท่านกรรมาธิการที่จะได้พิจารณาต่อไปไดก้รุณาด้วย เนือ่งจากวา่กฎหมายฉบับนี้ในหมวด ๓  
หมวด ๔ หรือหมวด ๕ จะเป็นเรือ่งของการที่ก ากับดูแลการปฏิบตัิงานหนว่ยงานของรัฐ 25 
ขณะเดียวกันกก็ ากบัดแูลในการประกอบกิจการของเอกชนดว้ย ในการร่างกฎหมายในแต่ละมาตรา 
อย่างเชน่ มาตรา ๒๘ (๓) จะมีการก ากับดูแลในเรื่องของเอกชน ในเรื่องของกิจการต่าง ๆ 
เช่นเดียวกนัในมาตรา ๓๐ (๑) ในเรื่องของการที่จะออกอาณัติสญัญาณอย่างใดอยา่งหนึง่  
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๓๑ 
สนช. ๒๙         อรวรรณ  ๙/๒ 
 
ตามที่ผู้อ านวยการ ทีนีอ้าณตัิสัญญาณประกาศในราชกจิจานุเบกษา คือบังคับในประเทศ  
แตข่ณะเดียวกันกฎหมายฉบับนี้จะบังคับเรือของตา่งประเทศดว้ย ซึง่เรอืต่างประเทศนั้นก็จะมี 
กฎสากลอยู่แลว้ในการที่จะมีอาณัติสญัญาณตา่ง ๆ กเ็รยีนเป็นข้อสังเกตว่า ในมาตรา ๓๐ (๑)  5 
เรื่องของอาณัติสญัญาณนั้น ส าหรับเรือตา่งประเทศจะให้รับรู้ได้อย่างไร อาณตัิสัญญาณ 
ที่ก าหนดไว้ใน (๑) นี ้อันนี้กเ็ป็นข้อสังเกตในขั้นรายละเอียดคงจะตอ้งไปพิจารณา สิง่ที่ส าคัญ 
ก็คือวา่ในมาตรา ๓๔ จะเหน็ว่า ใน (๑) เป็นเรื่องการก ากับดแูลในเรื่องของเจา้หน้าที่ของรฐั  
แต ่(๒) (๓) (๔) นั้นเปน็เรื่องของการที่จะเปน็ข้อห้าม แลว้ก็มบีทลงโทษอยู่ในหมวด ๕ ก็เรียนว่า 
ในกฎหมายฉบบันี้จะมีอย่างที่เรียน ผมจะเรียนสรุปสาระส าคัญว่าเป็นการก ากับดแูลการท างาน 10 
ของหนว่ยงานของรัฐ มีบทก ากับดูแลแบบหนึ่ง ขณะเดยีวกันก ากับดแูลในกิจการของเอกชน  
มีการก ากับดแูลอีกอย่างหนึง่แล้วก็มบีทลงโทษทางอาญา ก็อยากจะแยกให้ชดัเจน เพราะฉะนัน้ 
ก็เรียนข้อสังเกตว่าน่าจะแยกให้ชัดเจนว่า ถ้าเปน็การก ากับดแูลหน่วยงานของรัฐกเ็ป็นส่วนหนึ่ง  
แล้วกก็ารก ากบัดแูลในกิจการของเอกชนนัน้กเ็ป็นอีกสว่นหนึ่ง ที่ถา้หากว่าไดแ้ยกให้ชัดเจนแล้ว 
ก็มีรายละเอียด ก็จะเปน็เรื่องที่ท าให้การใช้กฎหมายนัน้ดีขึน้ แล้วก็จะเปน็ประโยชน ์แต่สิ่งที่ส าคัญ 15 
ก็คือวา่ในการที่จะท างานนัน้เปน็เรื่องของการก ากบัดแูลตามกฎหมาย เรื่องคนพูดแล้ว แต่สิ่งหนึ่ง 
ก็อยากจะเรียนเป็นข้อสังเกตฝากไวว้่า การอยู่ทางทะเลนั้นกค็ือยานพาหนะทางทะเล หนว่ยงาน 
ของรฐัไม่ว่าจะกรมเจ้าทา่ กรมประมง ต ารวจน้ า กองทพัเรือแน่นอนครบัมีเรือ หนว่ยงานของรัฐนั้น
มีเครื่องมือ โดยเฉพาะอย่างของกรมเจ้าท่า ยกตวัอย่างนะครับ มีเรอืตรวจการณ์ทีม่ีประสิทธิภาพ  
๗ ล า ขนาด ๘๐ ฟุตกบั ๑๓๐ ฟุต ซึ่งไม่คอ่ยได้ใช้เท่าไร แตว่่ากเ็หน็แลว้เสียดายว่ายงัใช้ไม่เต็ม 20 
ขีดความสามารถของเรือ อนันี้เป็นตัวอยา่ง ของกรมประมงกม็ี เพราะฉะนั้นในกฎหมายฉบบันี้ 
จะเนน้เรื่องคน เรื่องการปฏบิัติงาน ก็เรียนฝากว่าในเรื่องเครื่องมือ ถ้าเป็นการทีจ่ะมารวมเครือ่งมือ
ด้วย ทาง ศรชล. ที่วา่จะตั้งหนว่ยงานนี้ขึน้มา รวมเครื่องมือแลว้ก็จดัแบ่งในการท างาน อนันี้จะเปน็ 
การที่ท าให้โครงขา่ยในการปฏิบัตดิีขึน้ อนันีก้็เรียนเปน็ข้อสังเกตว่าในเรื่องของตัวกฎหมายนี ้ 
แล้วสิง่ที่ส าคญัก็คือเรื่องกฎหมาย เรื่องคน เรื่องเครื่องมอื แลว้ก็งบประมาณ แล้วกว็ธิีปฏิบตัิงาน 25 
เพราะฉะนัน้ในสว่นที่อกีประเดน็หนึ่งกค็ือวา่ ในเรื่องของบทลงโทษ วันนี้ในหลกัมักจะอ้าง 
ในเรื่องของตัวการปรับลงโทษตามประมวลกฎหมายอาญา แล้วก็มีการเปรียบเทียบกับตวับทลงโทษ
ตามบทบัญญตัิลหุโทษที่มีการปรบัแก้ไข แต่ความจริงแล้วในการระบุความผดิในแตล่ะความผิด 
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๓๒ 
สนช. ๒๙         อรวรรณ  ๙/๓ 
 
อาจจะมฐีานความผิดการลงโทษที่แตกต่างกันไปได้ แล้วแตค่วามเหมาะสม แล้วอยา่งที่มีสมาชิก 
บางท่านได้กรณุากล่าวถงึเรือ่งของโทษทางปกครอง อนันี้กระผมเห็นด้วยเป็นอยา่งยิง่ว่า  
บางทีเป็นบทลงโทษนั้น ถ้าหากว่ามบีางประเดน็บางประการ ถ้าเราเอาแต่เรื่องของการลงโทษ 5 
ทางประมวลกฎหมายอาญาแล้ว แต่บางทีความผดินัน้ไม่น่าจะถึง จะเป็นโทษทางปกครองใส่เข้าไป  
อันนี้กน็่าจะเปน็ประโยชน์ อันนี้กเ็รียนฝากเป็นประเดน็ที่ทางท่านกรรมาธิการได้กรณุาพิจารณา 
นะครับ ทัง้หมดนั้นก็เรียนไวเ้ป็นข้อสังเกตว่า ทีส่ าคญัก็คอืในหมวด ๓ หมวด ๔ และหมวด ๕  
ซึ่งเป็นเรื่องของการก ากับดแูลแยกแยะชดัระหว่างหน่วยงานของรฐั หรือเอกชน และการประมวล 
ในเรื่องของการท างาน และก็การลงโทษ ขอบคุณครับ 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ท่านสมาชกิครบั ขณะนีม้ีคณะอาจารย ์
และนักศึกษาของคณะรัฐศาสตร์ มหาวิทยาลัยรามค าแหง จ านวน ๖๐ คนมาเข้ารับฟังการประชมุ
ของสภานิติบญัญตัแิห่งชาต ิยินดตี้อนรับนะครับ โดยขณะนี้ทางสภานติิบญัญตัิแหง่ชาตกิ าลัง
พิจารณาเรื่องร่างพระราชบญัญตัิการรักษาผลประโยชนข์องชาติทางทะเล พ.ศ. .... ซึ่งทาง15 
คณะรฐัมนตรเีสนอต่อสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ มีท่านรองนายกรฐัมนตรี ท่านอาจารยว์ิษณุ   
เครืองาม พรอ้มกบัคณะเปน็ผู้มาแถลงหลักการและเหตุผล แล้วก็ชี้แจงข้อซักถามของสมาชิก  
เชิญท่านต่อไป ท่านพลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร แลว้ก็ตามด้วยท่านพลเอก วรพงษ์   
สง่าเนตร เชญิครบั 
  พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร   :   กราบเรียนท่านประธานสภานติิบญัญตัิ20 
แห่งชาตทิี่เคารพ กระผม พลต ารวจโท ศานิตย ์ มหถาวร ในนามสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ  
ผมไดศ้ึกษาร่างพระราชบัญญัติการรกัษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล พ.ศ. .... ทีค่ณะรฐัมนตรี 
ได้เป็นผูน้ าเสนอคร่าว ๆ นะครับ ก็เห็นว่าส่วนใหญ่แลว้เป็นประโยชนต์่อการท างาน เป็นประโยชน์ 
ในการที่จะรักษาผลประโยชน์ของชาตติามเจตนารมณ์ ท่านประธานคงทราบดีก่อนหน้านี้ 
เราไม่มีหน่วยงานที่รับผดิชอบโดยเฉพาะ ก่อนป ี๒๕๔๑ ยิ่งไม่มหีนว่ยงานเลย พอมีมต ิ25 
คณะรฐัมนตร ีมติสภาความมั่นคงแห่งชาตติั้ง ศรชล. ขึน้มา ศรชล. เริ่มปฏิบตัิหน้าที่เมื่อเดือน
กันยายนปี ๒๕๔๑ กเ็กิดอุปสรรคปญัหาในการปฏิบตัิพอสมควร การทีร่่างกฎหมายฉบับนี้ 
มาเตมิเต็มส่วนที่ยังไม่เพียงพอครบถว้นก็เปน็เรือ่งทีน่่ายินดี ผมจะไม่พูดในรายละเอียดมาก 
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๓๓ 
สนช. ๒๙         อรวรรณ  ๙/๔ 
 
เพราะวา่เวลาก็คอ่นข้างจ ากดั และพยายามจะพูดไม่ใหซ้้ ากับเพื่อนสมาชกิที่ได้อภิปรายไปแล้ว  
แต่ในฐานะที่ท าหนา้ที่สมาชกิสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติก็อยากที่จะมขี้อค าถาม ข้อเสนอแนะ 
เพื่อท าให้กฎหมายฉบับนี้สมบูรณ์ที่สดุเท่าที่จะท าได้ในวาระแรกนี้ รายละเอียดผมคงจะไปว่า 5 
ในวาระที่ ๒ หรือวาระที่ ๓ ต่อไป กฎหมายฉบับนี้มขี้อควรที่จะน าไปเพิ่มเติม ผมก าหนดสิ่งที่ 
ผมจะพูดไว้ประมาณ ๓ ประเดน็  
 
          - ๑๐/๑ 
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๓๔ 
สนช. ๒๙                     ศศิมา ๑๐/๑ 
 
  ประเดน็แรก คือในเรื่องของโครงสร้าง ท่านประธานครบั ท่านไปดูโครงสร้าง 
ของหนว่ย หน่วยใหญ่กค็ือหน่วยนโยบาย คือคณะกรรมการนโยบายการรกัษาผลประโยชนข์องชาติ
ทางทะเล (นปท.) คณะกรรมการชดุนี้ควบคุมดแูลในเชงินโยบาย หนว่ยรองลงมากค็ือ  5 
ศูนย์อ านวยการรกัษาผลประโยชนข์องชาติทางทะเล (ศรชล.)  แลว้รองมากเ็ปน็ ศรชล. ภาค ศรชล. 
จังหวดั เขียนดูกด็ี แต่ผมดูแล้วอาจจะเป็นเรื่องที่ในทางทฤษฎีอาจจะท าไดช้ัดเจน แต่ในทางปฏิบตัิ
หรือความเหมาะสม ท่านลองดูครับ ในมาตรา ๕ (๒) ผมพูดถึงตรงนี้ก่อน ทา่นก าหนดว่า 
คณะกรรมการนโยบายการรักษาผลประโยชน์ของชาตทิางทะเล (นปท.) ผมอยากจะถามว่าบางสว่น
มีองคป์ระกอบเป็นรัฐมนตรหีลายกระทรวง แสดงว่าท่านให้ความส าคัญในเรื่องกระทรวงนั้น ๆ  10 
ใช่ไหมครับ แต่บางกระทรวงท่านลดระดบัมาเป็นปลัดกระทรวง ผมอยากจะถามท่านว่าเหตุใด 
ไม่ก าหนดให้เป็นรัฐมนตรี เพราะว่ารัฐมนตรีมอี านาจสูงสุด ปกครอง บังคบับญัชากระทรวง ทบวง 
กรมทั้งหลาย ถ้ารัฐมนตรีพูดซ้ายก็ต้องซา้ย แตต่้องไปในทางที่ชอบที่ควร นี่ท่านไมใ่ช้ ท่านก็ใชเ้ป็น
บางอย่าง ผมก็เลยถามดูท าไมเหมือนกับว่าเลือกปฏิบตัหิรือไม่  
  ประเดน็ที่ ๒ ท่านเหน็ในโครงสร้างถ้าเปลี่ยนเป็นบอรด์ (board) มาตรา ๕  15 
บอรด์ใหญ ่(๑) นายกรัฐมนตรีเป็นประธาน หรือรองนายกรัฐมนตรี ท่านเขียนไวด้้วย นายกรัฐมนตรี
หรือรองนายกรฐัมนตร ีแตพ่อไปดมูาตรา ๑๗ กค็ือผูป้ฏิบัติแลว้ระดบัควบคมุการปฏิบัต ิท่านก็ให้
นายกรฐัมนตรีคนเดียว ท่านไม่ได้เขียนวา่ หรือรองนายกรัฐมนตรี กแ็ปลความว่าต้องท่าน
นายกรฐัมนตรีใช่ไหม แล้วพอไปดูมาตรา ๒๒ คณะกรรมการบรหิารของ ศรชล. ก็มที่าน ผบ.ทร. 
เป็นประธานอีก เริ่มตั้งแต่ประธาน นปท. กฎหมายเขียนมอบหมายทา่นรองนายกรฐัมนตรไีด ้ 20 
ก็อาจจะแตง่ตัง้ท่านรองนายกรัฐมนตรีท่านใดท่านหนึ่ง แล้วพอมาเปน็ ผอ.ศูนย์ ซึ่งมีอ านาจมากมาย 
เดี๋ยวจะต้องแต่งตั้งเจ้าหน้าที่โน่น นี ่นัน่อีก ท่านก าหนดให้เปน็นายกรฐัมนตร ีประธานใหญ่  
ประธานบอรด์กค็ือรองนายกรัฐมนตรี สว่นลงมาก็คือ ผอ.ศูนย์ ผูป้ฏิบัต ิควบคมุการบริหารเปน็
นายกรฐัมนตรี แล้วแถมกรรมการก็เปน็ ผบ.ทร. ผมกไ็ม่เข้าใจเหมอืนกนัวา่จะบริหารกันได้ 
แค่ไหน ท่านก็ลองไปปรับดวู่าจะให้ใคร ผมบอกบางครัง้ท่านจะใช้ท่านนายกรัฐมนตรีเพราะเห็น 25 
มีความส าคญั ระดับนโยบายมีผู้ปฏิบัต ิจะไปเพิ่มภาระให้ท่านนายกรัฐมนตรีจนเกินไปหรือเปลา่ 
นี่เปน็ข้อสงสัยของผม เหมือนกฎหมายหลายฉบับผ่านมานี้อะไรก็ให้ท่านนายกรัฐมนตรมีีหน้าที่
ก ากับดูแล ท่านจะไปก ากับได้ทั่วถึงหรือไม่ แล้วเกดิมีปญัหาขึ้นมา มคีนไมห่วังดีขึน้มาก็จะ 
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๓๕ 
สนช. ๒๙                     ศศิมา ๑๐/๒ 
 
เกิดปัญหาทางข้อกฎหมาย มีการไปรอ้งทุกข์กล่าวโทษโดยเหตุไม่จ าเปน็หรือเปล่า นี่ยังเขียนไว้ 
มาตรา ๑๗ ผอ.ศรชล. ต้องรับผิดชอบในการก ากับดแูลของ ศรชล. ก็เขียนกนัไป ตอ้งรับผดิชอบ 
ในการปฏิบัตริาชการ  5 
  ประเดน็ที่ ๓ ผมยังสงสัย ขออนุญาตเอ่ยนามท่านวิษณุ  เครอืงาม  
รองนายกรฐัมนตร ีท่านบอกว่า หนว่ยงานนีเ้ปน็ส่วนราชการรปูแบบเฉพาะและไม่เป็นนติิบคุคล 
ปัญหาก็เกดิขึน้แล้ว หากมีเหตุใหต้้องฟ้องร้อง เจ้าหนา้ที่จะถูกฟ้องร้องเท่านัน้หรือไม่ ท่านไปเขียน 
ในวรรคเจด็ ให ้ผอ. ก็คือนายกรัฐมนตรีมีอ านาจท านติิกรรม ฟ้องคดี ถกูฟ้องคดี อนันี้เปน็ข้อสงสัย 
จริง ๆ ที่จรงิถ้าท่านเขียนไวใ้นวรรคแรก เปน็ส่วนราชการรูปแบบเฉพาะมฐีานะเปน็นิติบคุคล  10 
เพราะเป็นนิตบิุคคลท าได้หมด ท านติิกรรม ฟ้องคดี หรอือะไรก็แล้วแต ่รวมทั้งเวลาจะฟ้อง  
พูดง่าย ๆ ขา้ราชการในหนว่ยงานของรัฐท าโดยถูกต้อง ท าโดยทางราชการมีพระราชบัญญตัิ 
ความรับผดิทางละเมดิของเจ้าหน้าที่ พ.ศ. ๒๕๓๙ เขาฟ้องหนว่ยงาน เขาไม่ได้ฟ้องบุคคล ให้ฟ้อง 
ผอ.ศรชล. ดว้ย ถา้หาก ผอ.ศรชล. เขียนลอ็กไว้อย่างนี้จะแปลความอื่นไปไม่ได้ ก็ลองคิดกันดู 
นี่เปน็ประเด็นหนึ่งผมอยากจะน าเสนอ 15 
  ประเดน็ที่ ๔ ในเรื่องของปญัหาข้อกฎหมายผมห่วงจริง ๆ เดี๋ยวนี้กม็ีปัญหาคดีความ 
ท่านประธานครับ กรมประมงท่านก็คงรู้ ฟ้องร้องกันมกีารร้องเรียนกันมากมาย มกีารปลอมไทย
แลนด์ นัมเบอร์ (Thailand number) มีความเสียหายไอยูยู (Illegal Unreported and 
Unregulated Fishing : IUU) ก็เขา้มาด าเนินการลดระดับของประเทศเราไม่ให้มีโน่น นี ่นัน่ นี่คือ
ปัญหา สว่นหนึ่งก็คืออ านาจการสอบสวน ผมไปดูแลว้อ านาจการสอบสวนทา่นเขียนไว้อย่างกวา้ง ๆ 20 
ในมาตรา ๓๐  มาตรา ๓๐ บอกให้เป็นเจา้พนักงานฝ่ายปกครองหรือต ารวจตามประมวลกฎหมาย
วิธีพิจารณาความอาญามีอ านาจสอบสวน ผมถามว่าการเป็นพนกังานสอบสวนทา่นจะไปแตง่ตัง้ใคร
โดยพลการได้หรอืเปล่า มหีลักเกณฑ์วธิีการหรือไม ่เปน็ที่รับรองหรือเปน็ที่ยอมรับของนานาชาติได้
หรือไม ่เพราะว่าต้องเหตเุกดิระหวา่งประเทศดว้ยก็ม ีบางครัง้การด าเนนิการจะต้องไปเจอคน
กระท าความผิดซึ่งเปน็เรือสนิค้าหรือเป็นอะไรกต็ามทีร่กุล้ าเข้ามาทะเลอาณาเขต ไม่รวมถึงเขต25 
เศรษฐกิจจ าเพาะ ปญัหาในทางปฏิบตัิมีมากมาย ผมมีเวลาจ ากดัก็พยายามจะกระชับออกมาวา่  
ถ้าหากวา่คนทีเ่ป็นพนักงานสอบสวนที่ท่านจะแต่งตั้งแลว้ท่านไม่เขียนอะไรเลย ท่านไปดู
พระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญูว่าดว้ยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. ๒๕๖๐ ที่ผ่านมา  
คนจะสอบสวนได้  
 30 







๓๖ 
สนช. ๒๙                     ศศิมา ๑๐/๓ 
 
มาตรา ๔๒ เขาเขียนไว้อยา่งไร จะต้องมคีวามรู้ทางกฎหมาย มีประสบการณ์ทางดา้นสืบสวน
สอบสวนและผ่านการอบรมตามทีค่ณะกรรมการก าหนด นี่แต่งตั้งไปเลย ใครกไ็ด ้ผมถามว่า  
งานสอบสวนใครสอบสวนได้หรอืเปลา่ แล้วอกีอย่างหนึง่ปัญหาข้อกฎหมายอย่างทีผ่มเรียนไว ้5 
ตั้งแตต่้น การเปน็พนักงานสอบสวน สอบสวนได้แต่ไม่มอี านาจ ประมวลกฎหมายวธิีพิจารณา 
ความอาญาเขียนไว้ชัดเจน มาตรา ๑๒๐ ห้ามมิให้พนักงานอัยการยื่นฟ้องคดีใดตอ่ศาล โดยมไิด้ 
มีการสอบสวนในความผิดนัน้ก่อน การสอบสวนในที่นีห้มายถึงว่า มีอ านาจ ไล่มาตั้งแตม่าตรา ๑๘ 
มาตรา ๑๙ มาตรา ๒๐ มาตรา ๒๑ มาตรา ๒๑/๑ ทา่นไปดูเอา บางครั้งเกดิเหตนุอกราชอาณาจักร 
ถ้าเขตในราชอาณาจักรตามที่ อันคลอส ๑๙๘๒ (United Nations Convention on the Law of 10 
the Sea, 1982 : UNCLOS 1982) เขียนไว้ไม่มีปญัหา นานาชาตริับรองคุณด าเนนิการได้  
แตถ่้าเกดิเลยไปอีก ๑๒ ไมลท์ะเลเปน็เขตติดต่อแล้วเลยไปถงึ ๒๐๐ ไมล์ทะเลเขตเศรษฐกิจจ าเพาะ
จะท าอย่างไร ------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                - ๑๑/๑ 15 







๓๗ 
สนช. ๒๙         ศิริกนัยา  ๑๑/๑ 
 
ผู้ต้องหาหลายคนขณะนี้ก็มคีดีความค้างคาอยู่ในศาลเปน็เรือต่างประเทศขนสิง่ของที่มีปัญหาขึน้มา 
อาจจะมไีว้เป็นความผิดหรือมีไวโ้ดยหลีกเลี่ยงศุลกากรกด็ี อ านาจเหล่านี้แลว้อยู่ ๆ ท่านบอกว่า 
ท่านเขียนไว้เลย เมื่อสอบสวนเสร็จสิน้ให้ส่งใหม้ีความเหน็สั่งไม่ฟ้องหรือสั่งฟ้อง ผมถามว่า 5 
ประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา มาตรา ๑๔๐ เขาเขียนว่าอย่างไร เมื่อพนกังานสอบสวน 
เห็นว่าการสอบสวนเสร็จสิน้แล้ว ให้ด าเนนิการ ดังต่อไปนี้ (๑) ไม่รูต้ัวผู้กระท าความผิด หรือรูต้วั 
ผู้กระท าความผดิให้ด าเนนิการตาม มาตรา ๑๔๑ มาตรา ๑๔๒ มาตรา ๑๔๓ มาตรา ๑๔๔  
อะไรก็แลว้แต่ แต่ท่านเขียนล็อกไวเ้ลยในมาตรา ๓๐ ว่า ให้มีความเหน็สั่งฟ้อง ไม่ฟอ้ง  
แล้วผมถามว่า บางครัง้งดการสอบสวนแล้วไปท าอย่างไร เขียนไว้อย่างนี้ ทา่นต้องเขียนให้10 
ครอบคลุม ให้ด าเนนิการตามประมวลกฎหมายวธิีพิจารณาความอาญา อะไรกแ็ล้วแต่  
ให้เป็นภาษากฎหมาย อย่างที่ผมบอก มาตรา ๑๗ ที่ผมพูดให้ฟัง ผู้อ านวยการท านติิกรรมฟ้องคด ี
ไม่ฟ้องคดี เขียนอย่างนีไ้มน่า่จะเขียนก็เขียน แต่สิ่งที่ควรจะเขียนกลบัไมเ่ขียน ยังมอีีกมาก 
ผมเอาเป็นน้ าจิ้มกอ่น แต่ผมจะแถมให้มีพดูถึงบทก าหนดโทษ บทก าหนดโทษท่านไปดู 
ประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๑๓๘ วรรคแรก ก าหนดให้ผู้ใดต่อสู้ หรือขัดขวางเจ้าพนักงานหรือ 15 
ผู้ซึ่งต้องชว่ยเจ้าพนกังานตามกฎหมายในการปฏิบตัิการตามหน้าที ่ตอ้งระวางโทษจ าคุกไม่เกนิ ๑ ป ี
หรือปรับไม่เกนิ ๒๐,๐๐๐ บาท หรือทัง้จ าทั้งปรับ แต่วรรคสองก าหนดให้ถา้การต่อสู้หรือ 
ขัดขวางนัน้ ได้กระท าโดยใช้ก าลังประทุษรา้ยหรอืขู่เข็ญว่าจะใช้ก าลังประทุษร้าย ผูก้ระท าต้อง
ระวางโทษจ าคุกไม่เกิน ๒ ป ีหรือปรบัไมเ่กิน ๔๐,๐๐๐ บาท หรือทัง้จ าทั้งปรับ ซึง่การใช้ก าลัง
ประทุษร้ายหรือขู่เข็ญว่าจะใช้ก าลังประทุษร้าย เพิ่มเป็น ๒ เท่า แล้วกรณีไปตอ่สู้ขดัขวางและใช้20 
ก าลังประทุษรา้ยในเรอืขณะที่ก าลังจับกุมในทะเล ลงโทษไม่ได้ เหมือนประมวลกฎหมายอาญาได้
เขียนไว้ มาตรา ๒๗๖ ความผิดกี่ประเภท แลว้บังเอิญไปล่วงละเมดิเดก็ มาตรา ๒๗๘ ก็ลงโทษไม่ได้  
เพราะกฎหมายเขียนไวแ้ค่มาตรา ๒๗๖ อันนี้เหมือนกันจะมีความผดิทางปกครองดว้ยหรือไมก่็ด ี 
จะไดก้ าราบพวกนี้ เพราะวา่ไม่ใช่ง่าย ท่านประธานครบั หากความผดิเกดิขึน้บนบกก็จะมเีจ้าหน้าที่
สามารถเขา้จับกมุได้จ านวนมาก หาช่องทางไปจบัได้ง่าย เอารถเอาอะไรไปก็ได้ แตใ่นน้ าผมเคยไป25 
จับล าบากมาก ๓๖๐ องศา พร้อมจะหนี หนอีอกจากทะเลอาณาเขตไปสู่ทะเลหลวงเราก็ท าอะไร
ไม่ได้ เพราะฉะนั้นเขียนไว้ให้ชัดเจน  
  สุดท้าย ผมด ูๆ แลว้ทั้งหลายทั้งปวงนี้ท่านอาจจะเลียนแบบมาจากโคสต์การ์ด 
(Coast Guard) หรือเปล่า ค าว่า โคสต์การด์ นี้นานาชาติเขายอมรบั แตบ่้านเราในเบื้องตน้นี้ 
อาจจะมปีัญหาในเรื่องของงบประมาณ แต่ผมว่างบประมาณที่ท่านจะเสนอในนี้ว่าให้ใช้กฎหมาย 30 







๓๘ 
สนช. ๒๙         ศิริกนัยา  ๑๑/๒ 
 
โน่น นี ่นัน่ การงบประมาณ การเงิน การคลัง กแ็สดงว่าตั้งงบประมาณได้ใชไ่หม เมือ่ตั้งงบประมาณ
ไดแ้ล้วกเ็สียงบประมาณด้วยหรือไม่ ในอนาคตชัว่ลูกชัว่หลานถ้าเราตัง้โคสต์การด์ขึน้มาได้ 
ผมว่าจะเปน็กุศลอนัมหาศาล เพราะอะไรรูไ้หม ที่เขียนไว้สวยหรูวา่ ในมาตราทั้งหลายทั้งปวง  5 
มาตรา ๒๕ มาตรา ๒๖ แต่งตั้งได้ ผูอ้ านวยการแต่งตั้ง ศรชล. ภาค ศรชล. จังหวดั โดยให้เอา
เจ้าหนา้ที่หน่วยงานของรัฐโน่น นี่ นั่นมาเปน็ประจ าหรอืชั่วคราวก็ได้ ในทางปฏิบตัทิ่านประธาน 
ผมเรียนอย่างนี ้ไม่เวริ์ก (work) เหมือนอยู ่ๆ เอาทา่นประธานไปท างานอีกทีห่นึง่ เวลาขอ 
ขั้นเงินเดือน เวลาเลื่อนต าแหน่งแหง่หนผมกไ็มรู่้ว่าจะได้หรอืไม ่แม้จะเขียนไว้ในมาตรา ๓๗  
มีอยู่นิดเดียว อาจได้รับสิทธแิละคา่ตอบแทน ผมว่าเปน็เรื่องที่ท่านเขียนไว้เพื่อเพิ่มเติมในมาตรา 10 
ที่เกี่ยวขอ้งกบัมาตรา ๒๗ จะเกี่ยวข้องกับการเลื่อน ลด ปลด ย้าย ได้ความดีความชอบ คนท างาน 
ผมถามเจ้าหน้าที่ที่เขาท างานจริง ๆ เวลาขอตัวนาย ก ไป เปน็คนเกง่ คนด ีมีความสามารถ 
หนว่ยงานเขาไม่ให ้เพราะเขาก็อยากเอาไว้ในหนว่ยเขา เขาก็ให้นาย ข มา แลว้ใครรู้ไหมครบั  
เอาคนที่อาจจะมีความรู้พอสมควร แต่อาจจะไม่มีความก้าวหน้าในหน่วยงานเดิม เมื่อมาอยูต่รงนี้
ก าลังใจมีไหม มาแล้ว ๒ ขั้นไดห้รือเปล่ากไ็ม่รู ้ต าแหนง่จะไดห้รอืไมก่็ไมรู่้ นี่คือขวญัก าลังใจ  15 
ผมพูดในเรือ่งของการปฏิบตัิ แล้วอยากให้กฎหมายนีส้มบูรณ์จริง ๆ ผมใช้เวลามาพอสมควร  
ท่านประธานก็กดออดเตือน แลว้ก็ฝากเรื่องเหลา่นี้ไว้ แล้วผมคงจะขอแปรญตัติในรายละเอียด 
ขอขอบคุณท่านประธานที่ให้เวลาผมตัง้มาก ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   อีก ๒ ท่านนะครับ ทา่นพลเอก วรพงษ ์20 
สง่าเนตร และตามด้วยท่านพลเรือเอก วัลลภ  เกดิผล เชิญครบั  
  พลเอก วรพงษ์  สง่าเนตร   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาติ 
ที่เคารพ ผม พลเรอืเอก วรพงษ์  สง่าเนตร สมาชกิสภานิติบญัญตัแิห่งชาต ิก่อนอื่นต้องขอขอบคุณ 
ทางรัฐบาลทีไ่ด้เสนอรา่งพระราชบัญญตัิการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล พ.ศ. .... เข้ามาให้
พิจารณาในวนันี ้ซึง่ถือว่าเปน็กฎหมายที่ส าคญัที่จะชว่ยให้การรักษาผลประโยชนข์องชาติทางทะเล25 
มีประสิทธิภาพมากยิ่งขึน้จากที่ไดด้ าเนินการอยู่ในปัจจบุันนี ้ทั้งนี้ก็สอดคล้องกับ 
ในร่างยุทธศาสตร์ชาต ิซึง่ไดเ้ผยแพร่ทางเวบ็ไซต ์(website) ของส านกังานคณะกรรมการ
พัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ในส่วนของยุทธศาสตร์ชาติด้านความมั่นคงที่ได้ระบไุว้ 
อย่างชัดเจนว่า ต้องมีการปรับปรงุกลไกการบริหารจัดการด้านความมั่นคงให้มปีระสิทธิภาพ 
มากยิ่งขึ้น ซึ่งก็ได้ระบุเอาไวด้้วยว่า กลไกทีว่่านั้นกค็ือ กองอ านวยการรักษาความมัน่คงภายใน 30 







๓๙ 
สนช. ๒๙         ศิริกนัยา  ๑๑/๓ 
 
ราชอาณาจกัร และศูนยป์ระสานการปฏบิัติในการรักษาผลประโยชนข์องชาติทางทะเล  
ทั้ง ๒ หน่วยงานนี้ต้องมีการปรับปรุงโครงสร้างกลไกการบริหารจัดการให้มีประสิทธภิาพมากยิ่งขึน้ 
สามารถที่จะป้องกนั แกไ้ขปญัหาความมั่นคงในอีก ๒๐ ปีข้างหนา้ได้อย่างมีประสิทธิภาพ  5 
ซึ่งก็สอดคลอ้งกบัการด าเนนิการของรัฐบาลในครั้งนี้ ถอืว่าเป็นการด าเนินการที่สอดคล้องกัน 
เพราะฉะนัน้ในภาพรวมผมก็เหน็ดว้ยอย่างยิ่งและสนับสนุนใหม้ีร่างพระราชบญัญตัฉิบับนี้เกดิขึน้  
และเพื่อใหร้่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้มีผลใชบ้ังคบัได้ผลตามเจตนารมณ์ที่รัฐบาลตอ้งการ  
และทางผู้ปฏิบตัิงานต้องการ ผมกม็ีข้อสงสัยและมีขอ้สงัเกตสัก ๒ – ๓ ประเดน็ 
  ประเดน็แรก เรื่องการบรหิารจัดการ ซึ่งมีท่านสมาชิกไดก้ล่าวไว้เมื่อสักครู่นี้ 10 
พูดง่าย ๆ กค็ือวา่ มคีณะกรรมการนโยบายการรกัษาผลประโยชนข์องชาติทางทะเล 
มีท่านนายกรฐัมนตรีเปน็ประธาน และมศีูนย์อ านวยการรักษาผลประโยชน์ของชาตทิางทะเล 
มีท่านนายกรฐัมนตรีเปน็ผู้อ านวยการ และมีคณะกรรมการบริหาร ศรชล. ซึ่งมีผู้บญัชาการทหารเรือ
ท่านเปน็ประธาน แตดู่ในอ านาจหน้าที่ของคณะกรรมการบรหิาร ศรชล. บอกวา่ ใหค้วามเหน็ชอบ
แผนงาน โครงการ และการจัดตัง้งบประมาณเพื่อสนับสนุนการปฏิบตัิงานของ ศรชล. รวมทั้ง15 
ควบคุมดแูลการปฏบิัติงานของ ศรชล. อนันีก้็ท าใหเ้กิดการคาบเกี่ยวกันระหว่างคณะกรรมการ 
บริหาร ศรชล. กับตัวผูอ้ านวยการ ศรชล. ตกลงใครจะเป็นคนควบคมุดแูลการปฏิบตัิงานของ ศรชล. 
กันแน่ ระหว่างผู้อ านวยการ ศรชล. กับคณะกรรมการบริหาร ศรชล. อนันีก้็เปน็ประเดน็เพ่ิมเติม 
เข้ามาก็ตอ้งพิจารณา เพราะว่าคณะกรรมการบรหิาร ศรชล. กค็ือ ผูบ้ัญชาการทหารเรือ  
ซึ่งเป็นรองผู้อ านวยการ ศรชล. อยู่ ท่านนายกรฐัมนตรเีป็นผู้อ านวยการ ศรชล. ท่านอาจจะ 20 
มอบอ านาจหรือว่าจะดูแลอย่างไรก็แลว้แต่ แต่ชี้ให้เห็นวา่ไม่ชดัเจน มคีวามคาบเกี่ยวกัน  
เหมือนบอร์ด (board) ไปอยู่เหนือหนว่ยงาน บอรด์ต้องอยู่เหนือหนว่ยงาน แต่หน่วยงาน 
มีผู้บังคบับญัชาที่เป็นนายกรัฐมนตรีคล้าย ๆ อยา่งนัน้ นี่ในภาพรวม ในสว่นของโครงสร้างการจัด
ของ ศรชล. อันนี้ก็เขียนเอาไว้กว้าง ๆ ว่า อีก ๑ ปีถงึจะรู้ว่าจะเปน็อย่างไร ก็ท าใหก้ารที่จะไปดูว่า
การท างานจะเวิร์ก ไมเ่วริ์ก ก็เลยค่อนข้างจะล าบาก เพราะฉะนั้นอยากจะใหเ้หน็โครงสร้างของ 25 
ตัว ศรชล. ดว้ยวา่จะมโีครงสร้างการจดัเปน็อย่างไร เมือ่สักครูน่ี้ก็มีทา่นสมาชิกพูดไปแลว้โครงสรา้ง 
เนื่องจาก ศรชล. นี้เป็นหนว่ยปฏิบัตซิึ่งจะต้องแกไ้ขปัญหาในการรกัษาผลประโยชนข์องชาติ  
ต้องมคีน มีเครื่องมือ มีเรือ มีอะไรดว้ย พวกนี้กส็ าคญัวา่จะมีอะไรบ้างที่จะอยู่ในโครงสร้างอันนี้  
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๔๐ 
สนช. ๒๙         ศิริกนัยา  ๑๑/๔ 
 
และเมื่อเปน็หน่วยปกติแลว้ความอ่อนตัวก็จะน้อยลงไป แล้วคนที่จะมาชว่ยราชการหรือคนที่จะมา  
ปฏิบัติงานในมาตรา ๒๑ ก็เขียนเอาไวว้่าให้สามารถท าได้ กเ็หมอืนที่ท่านสมาชิกเมือ่สักครู่ 
ได้กลา่วไป ผลตอบแทนของเขาก็จะล าบากถา้หากว่ามาช่วยราชการ แลว้ที่บอกวา่ ในมาตรา ๒๑  5 
หนว่ยเดมิสามารถที่จะจัดอตัราก าลังทดแทนไดต้ามจ านวนที่ไมเ่กินจ านวนที่สง่ไป แล้วตกลง
เงินเดือนจะเบิกอย่างไร ต าแหน่งเดียวจะมี ๒ คนหรือเปล่า หรืออย่างไร อนันี้ความชัดเจน 
ก็อาจจะต้องไปชีแ้จงใหช้ัดเจน หน่วยงานสง่คนไปแลว้ตัวเองจะตั้งคนขึ้นมาแทน แล้วอัตราเงินเดือน
จะเอาทีไ่หน อนันี้กเ็ปน็ประเด็น ในมาตรา ๑๙ จริง ๆ แล้วเราต้องการจะตัง้ ศรชล. ใหม่ให้เปน็ 
ศูนย์อ านวยการที่จะดแูลบรหิารจดัการอ านวยการหน่วยต่าง ๆ ทีเ่กี่ยวข้องกับการบริหารจัดการ 10 
ให้มีประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น เพราะฉะนั้นในมาตรา ๑๙ บทบาทหน้าทีข่อง ศรชล. ระบุเอาไว ้
“วางแผน อ านวยการ ประสานงาน สัง่การ” อันนี้กด็ูด ีหมายความวา่ โอ.เค. มีสั่งการควบคมุ 
บังคับบัญชาได้ แตไ่ปเขียนต่อวา่ “และสนับสนุนการปฏิบัติงานของหน่วยงานของรัฐที่เกี่ยวข้อง 
ในการรักษาผลประโยชนข์องชาติทางทะเล” ตกลงสั่งการไดห้รือเปล่า ไปเปน็ประสานงาน
เหมือนเดิมอีกแลว้ เหมือนศนูย์ประสานงานเดมิที่เรามีอยู่ แตบ่อกว่าไม่เวิร์ก (work) เลยตั้งเปน็ 15 
ศูนย์อ านวยการ พอศนูย์อ านวยการบอกว่าให้ประสานงานอย่างเดมิ ทีนีก้็จะขัด น่าจะตดัค าว่า 
“สนับสนุนการปฏิบตัิงาน” ออกไป นา่จะเอาจบแค่สั่งการก็พอแลว้ “วางแผน อ านวยการ 
ประสานงาน สัง่การ” แค่นีจ้บแลว้นะครบั 
 
          - ๑๒/๑ 20 
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๔๑ 
สนช. ๒๙         จิรายุส  ๑๒/๑ 
 
  อีกอันหนึง่ที่ยังไม่ชัดเจน ก็คอืว่า ศรชล. จะท างานตลอด ๒๔ ชั่วโมงหรือเปล่า  
จะเปน็หน่วยที่คอยตดิตามสถานการณ์เกี่ยวกบัผลประโยชน์ของชาตทิางทะเลตลอด ๒๔ ชัว่โมง 
หรือเปล่าก็ยังไม่ชดัเจน ในมาตรา ๑๙ (๒) เขียนไวว้่า “ติดตาม ตรวจสอบ และประเมินแนวโน้ม5 
ของสถานการณ์ที่อาจก่อใหเ้กิดภัยคุกคามต่อผลประโยชน์ของชาติทางทะเล และรายงาน
คณะกรรมการบริหาร ศรชล. คณะกรรมการ และคณะรัฐมนตรี ตามล าดับ” เหมอืนกับเป็นรายงาน
ตามห้วงระยะเวลา ซึ่งไม่ใชแ่บบเหตุการณ์ปัจจุบนัที่จะต้องมกีารแกไ้ขปัญหาอย่างนี้  
บทบาทหน้าทีน่ี้ยังไม่ชดั ตกลง ศรชล. จะท างานแก้ไขปญัหาปัจจุบันหรือเปล่า ตดิตามสถานการณ์ 
ตลอด ๒๔ ชัว่โมงหรือไม่ ซึ่งก็จะน าไปสูโ่ครงสร้างการจดัอัตรา เครือ่งไม้เครื่องมอืตา่ง ๆ ดว้ย 10 
อันนี้กช็ี้ให้เห็น  
  ในมาตรา ๒๑ ผมได้กลา่วไปแลว้เรื่องการจัดสง่เจ้าหนา้ที่ไป หน่วยไหนไปบ้าง 
ก็ไมไ่ด้ระบุใหช้ัดเจน ความจริงก็รูโ้ครงสรา้งอยูแ่ล้วว่าหน่วยไหนที่จะตอ้งท างานในการรกัษา 
ผลประโยชนข์องชาติทางทะเล กน็่าจะระบุไปให้ชดัเจนเลยเจ้าตวัเขาจะไดรู้้ว่ามีหนว่ยไหนบ้าง 
แล้วกเ็วลาไปแล้วนี้ไปอย่างไร สิทธไิดอ้ะไรบ้าง หนว่ยเดมิตั้งทดแทนได ้ตัง้ได้จริงหรอืไม่ 15 
ในทางปฏิบตัิ อันนี้ก็เปน็ค าถามนะครับ  
  อีกประการหนึ่ง ก็คือเรื่องภาพรวมในการรักษาผลประโยชน์ของชาตทิางทะเล 
ที่เขียนไว้ในมาตรา ๒๗ อ่านดแูล้วก็ยังไม่ค่อยขดัเจนว่าจะแบง่อย่างไร มีวา่ทั่วไปใหเ้ป็นหน้าทีข่อง 
หนว่ยงาน พอภาวะปกติอาจจะมีการเปลี่ยนแปลงปรับปรุงบา้ง  ภาวะไม่ปกติ อนันี้เขียนไม่ชดัเจน 
น่าจะมกีารปรบัวธิีการเขียนใหม่ให้เห็นไดว้่าปกติท าอย่างไร ปกติขัน้ ๑ ขัน้ ๒ ขั้น ๓ พอไม่ปกต ิ20 
ขั้น ๑ ขั้น ๒ ขั้น ๓ จะได้เหน็ภาพให้เกดิการบูรณาการกันตัง้แตต่้น อันนี้มองภาพวา่ในยามปกติ 
ทั่วไปก็ตา่งคนตา่งท าเหมือนเดิม ซึง่อาจจะไม่เกิดผล จะติดตามสถานการณ์ได้ไมต่่อเนื่อง 
อันนี้กฝ็ากไว้อาจจะตอ้งมกีารปรบัปรงุแก้ไข  
  ประการสดุท้าย ก็มีท่านสมาชิกพูดแล้วนะครับ เรื่องความคาบเกี่ยวกับ 
กองอ านวยการรกัษาความมั่นคงภายในราชอาณาจักร คาบเกี่ยวไปยังพื้นที่ คาบเกีย่วถึงบทบาท 25 
หน้าทีต่่าง ๆ ในมาตรา ๒๙ ก็บอกว่ามกีารประชุมรว่มกถ็ือว่าเป็นสิ่งทีด่ี แตว่่ามกีารตกลงแบง่พื้นที่
รับผิดชอบ ขอบเขตอ านาจหน้าทีก่ันใหช้ัดเจนวา่ใครจะมีอ านาจหนา้ที่มากน้อยแคไ่หน ในภาพรวม 
ก็เหน็ดว้ย แล้วก็สนับสนุนให้มีร่างพระราชบญัญตัิการรกัษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเลฉบบันี ้
แล้วกม็ีข้อเสนอแนะ ข้อค าถามตามทีไ่ดเ้รียนให้ทราบแล้ว กราบขอบพระคุณครับ 
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๔๒ 
สนช. ๒๙         จิรายุส  ๑๒/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เชญิท่านพลเรือเอก วัลลภ  เกดิผล ครับ 
  พลเรือเอก วัลลภ  เกดิผล   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพครับ 5 
กระผม พลเรือเอก วัลลภ  เกิดผล สมาชิกสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ ขออนุญาตกราบเรียน 
ท่านประธานผ่านไปยังท่านรองนายกรฐัมนตร ีเพ่ือขอขอบคุณคณะรฐัมนตรีทีไ่ดเ้สนอ 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้เขา้สู่การพิจารณาของสภานติบิัญญตัิแห่งชาต ิในค าแถลงของ 
ท่านรองนายกรัฐมนตร ีและค าอภิปรายของเพ่ือนสมาชกิจ านวนมากกไ็ด้ชี้ให้เหน็ถงึความส าคัญ 
ของผลประโยชนข์องชาติทางทะเล แลว้กค็วามจ าเปน็ในการที่จะต้องมกีฎหมายฉบบันี้ 10 
เพื่อการรกัษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล แต่อย่างไรก็ตามผมขออนญุาตมีเรือ่งทีต่ิดใจต่าง ๆ นั้น
ส่วนมากท่านสมาชกิได้อภิปรายไปแล้ว แลว้กม็ีค าถามไปแลว้ อย่างไรก็ตามผมยังมปีระเดน็ 
ค าถามที่ยังคงค้างอยู่ ๒ ประเดน็ เพื่อความชัดเจนในการที่จะพิจารณาร่างพระราชบัญญตัิฉบับนี้
ต่อไปนะครบั 
  ประเดน็แรก คือในมาตรา ๒๖ ที่พูดถึง ศรชล.จังหวดั เป็นเรือ่งใหม่นะครบั 15 
ศรชล.จังหวดั ใน ศรชล. เดมิไม่ม ีในมาตรา ๒๖ บอกวา่ ศรชล.จังหวดั มหีนา้ที่และอ านาจ 
และรบัผิดชอบเกี่ยวกบัการรักษาผลประโยชน์ของชาตทิางทะเลในเขตพ้ืนทีร่ับผดิชอบของจังหวดั
ชายทะเล ในเรื่องของจังหวดัชายทะเลขออนุญาตเรียนว่า ถ้าไปดูในมาตรา ๓ วรรคหก  
“จังหวดัชายทะเล” หมายความว่า จงัหวัดทีม่ีอาณาเขตติดต่อกบัเขตทางทะเลตามที่ผู้อ านวยการ 
ประกาศก าหนดในราชกิจจานุเบกษา ซึ่งผมก็ตามไปดวูา่ในกฎหมายล าดบัรองที่จะประกาศนี้จะม ี20 
เรื่องอะไรบ้าง กไ็ด้พบว่าในเรื่องของจังหวดัชายทะเลนัน้จะเปน็การพดูถงึการก าหนดจังหวดั 
ที่มีอาณาเขตตดิต่อกับเขตในทะเลพื้นที่ของศูนย์อ านวยการรกัษาผลประโยชน์ชองชาติทางทะเล 
อันนี้ผมก็ประเมินแล้วว่าคงจะเปน็เรื่องของการเขียนว่าจังหวดัไหนขึ้นกับ ศรชล.ภาคไหน 
ทีนี้ประเด็นของการที่จะท างานในพ้ืนที่ในเขตรบัผิดชอบของ ศรชล.จังหวดั ผมเกรงว่าจะมีปญัหา 
ในเรื่องบนบกนีก้็เปน็เรือ่งของอ านาจหน้าที่ระหว่าง กอ.รมน. กับ ศรชล.จังหวดัอยูแ่ล้ว 25 
แตว่่าในทะเลนัน้ปัจจบุันการก าหนดเขตปกครอง อ านาจการปกครองในทะเลนัน้มีเพียง 
๗ จังหวดัที่อยู่ในอา่วไทยตอนใน ซึ่งปรากฏอยู่ในพระราชบัญญตัิก าหนดเขตจังหวดัในอ่าวไทย 
ตอนใน พ.ศ. ๒๕๐๒ ซึ่งมีจังหวดัเพชรบรุี สมุทรสงคราม สมุทรสาคร ธนบุร ีซึง่ปัจจบุันคือ 
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๔๓ 
สนช. ๒๙         จิรายุส  ๑๒/๓ 
 
กรุงเทพมหานคร สมุทรปราการ ฉะเชิงเทรา แลว้ก็ชลบรุี ทีนี้ในเขตอืน่ซึ่งยงัไมม่ีการก าหนดเขต 
ผมจะไม่ใช้ค าว่าก าหนดเขตการปกครองนะครบั เพราะการก าหนดเขตการปกครองนั้น 
เป็นเรื่องใหญ่ จะเปน็เรือ่งของการที่ต้องออกพระราชบญัญตัิ แต่การที่ก าหนดเขตพ้ืนที่รับผดิชอบ 5 
ให้กับ ศรชล.จงัหวัดนั้นยังไม่มีปรากฏวา่จะก าหนดอย่างไร เพราะฉะนัน้การท างานของ 
ศรชล.จังหวดันัน้อาจจะมีปญัหาในเรื่องของเขตรบัผิดชอบของแต่ละจังหวัด ก็อยากจะฝากเรื่องนี้ไว้ 
  ประเดน็ที่ ๒ ก็คอืเรื่องของอ านาจหน้าทีข่องคณะกรรมการนโยบาย 
การรกัษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเลหรือ นปท. ในมาตรา ๑๐ ได้ก าหนดอ านาจหน้าทีไ่วว้่า 
ก าหนดนโยบาย ยุทธศาสตร์ แผนความมั่นคงแห่งชาตทิางทะเล อันนี้ขออนญุาตเรยีนว่าในปัจจุบนั 10 
มีการก าหนดยุทธศาสตรท์ะเล แลว้กแ็ผนความมั่นคงแหง่ชาติทางทะเลอยู่แลว้ โดยที่กองทัพเรือ 
ได้รว่มกับส านักงานสภาความมั่นคงแห่งชาติในการจดัท า ซึง่เมื่อออกกฎหมายฉบับนี้ไปแล้ว 
จะขอเรียนความชัดเจนว่า การออกนโยบาย ยุทธศาสตร์ และแผนความมั่นคงแห่งชาติทางทะเล 
ต่อไปนัน้จะเป็นหน้าทีข่องคณะกรรมการนโยบายการรกัษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล  
ใช่หรือไม่ เพราะว่าจะมีผลตอ่การที่จะก าหนดองค์ประกอบของคณะกรรมการนโยบายการรกัษา15 
ผลประโยชนข์องชาติทางทะเลในการพิจารณาของคณะกรรมาธิการหรอืการเสนอแปรญัตตดิ้วย 
เพราะฉะนัน้ขออนญุาตขอความชดัเจนใน ๒ ประเดน็นี้ กราบขอบพระคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ยังมีท่านอืน่อีกหรือไม่ครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ถ้าไม่มี ผมจะเชิญท่านรองนายกรัฐมนตรี 
ชี้แจง เชิญครับ 
  นายวิษณ ุ เครืองาม (รองนายกรัฐมนตรี)   :   ท่านประธานครับ ในเบื้องต้น 
ขออนญุาตให้ท่านผู้แทนส่วนราชการชีแ้จง แลว้ถา้ยังมปีระเดน็ใดตกค้างผมจะขอประทานอนุญาต 25 
ชี้แจงเพิ่มเตมิครบั 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เชญิครบั 
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๔๔ 
สนช. ๒๙         จิรายุส  ๑๒/๔ 
 
  นายโกมล  จริชัยสุทธิกุล (ผูช้ี้แจง)   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพนะครับ 
กระผม โกมล  จิรชัยสุทธิกลุ ผู้แทนจากส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา กระผมจะขออนุญาต 
เรียนชีแ้จงในประเดน็ที่เกี่ยวข้องกับการเขียนกฎหมายที่มีท่านสมาชิกสอบถามเกี่ยวกับ 5 
การก าหนดรปูแบบสว่นราชการของ ศรชล. ที่จัดตั้งขึ้นตามมาตรา ๑๗ วา่เปน็ส่วนราชการ 
รูปแบบเฉพาะนั้นเป็นอยา่งไร ส่วนราชการรูปแบบเฉพาะก็คงหมายถึงสว่นราชการที่ไม่ใช่แบบปกติ 
ทั่วไป ตามพระราชบัญญัติปรับปรงุกระทรวง ทบวง กรม ก็คอืโดยปกติก็จะจดัตั้งเปน็กระทรวง 
ทบวง หรือกรม แล้วแต่กรณี ซึ่งทัง้ ๓ รปูแบบนี้จะมีสถานะเปน็นติิบุคคลตามที่กฎหมาย 
ระเบียบบรหิารราชการแผ่นดินได้ก าหนดไว ้แต่กรณีนี้จะไม่ใช่ จะเปน็กฎหมายพิเศษที่จัดตัง้ขึน้มา 10 
เนื่องจากวา่ ศรชล. จะไม่ไดเ้ป็นการจดัตัง้หน่วยงานขึ้นใหม่ แตเ่ปน็การบูรณาการหน่วยงาน 
ที่มีอยู่แลว้ อย่างเชน่ กองทพัเรือ เปน็ต้น หรอืว่ากรมศลุกากรหรือหนว่ยงานที่เกี่ยวข้องอื่น ๆ  
รวมบูรณาการการปฏิบัตงิานเข้าดว้ยกัน ก็เลยเป็นรูปแบบเฉพาะ ซึ่งลกัษณะนีก้็ได้เคยมีกฎหมาย 
ที่เขียนจดัตัง้ขึน้มาก่อนหน้านี้ กค็ือกองอ านวยการรักษาความมั่นคงภายในราชอาณาจักร  
(กอ.รมน.) นั่นเอง  15 
 
          - ๑๓/๑ 







๔๕ 
สนช. ๒๙                รุจิรา  ๑๓/๑ 
 
  ส าหรบัประเด็นเรื่องการเขียนบทนิยามภาวะปกต ิกับภาวะไม่ปกติ ทีม่ีท่านสมาชกิ 
สอบถามว่าร่างเดิมมีการเขยีนเป็นบทนิยามแลว้กไ็ดไ้ปตัดออกดว้ยเหตุผลใด กข็ออนุญาตเรียน 
อธิบายว่า โดยปกติแลว้ค าทีเ่ขียนในกฎหมายซึ่งมีอยู่ที่เดียว ถ้าท่านสมาชิกดูค าว่า “ภาวะปกติ” 5 
กับ “ภาวะไมป่กติ” จะมเีขยีนอยู่ในมาตรา ๒๗ เพียงทีเ่ดียวเท่านัน้เองในมาตราเดยีว เพราะฉะนัน้
โดยปกตแิล้วถ้ามีทีเ่ดียวแลว้ได้ไปเขียนอธิบายเรื่องภาวะปกตกิับภาวะไม่ปกตินีเ้ปน็อย่างไร  
ในมาตรานัน้ ๆ แล้วก็จะไมน่ ามาเขียนเป็นบทนิยามซ้ าซ้อนกันอกีเท่านั้นเอง อนันีก้็ขออนุญาต 
เรียนอธิบายว่าจรงิ ๆ แล้วไม่ไดต้่างอะไรกนั เพียงแตเ่นือ่งจากว่ามีที่เดียวที่จะต้องเขียน  
เขียนอธิบายในตวับทแล้ว กไ็ม่จ าเป็นที่จะต้องมาเขียนบทนิยามซ้ าซอ้นอกีเท่านั้นเอง  10 
  ส าหรบัเรื่องการศึกษาเปรียบเทียบกบักฎหมายของต่างประเทศ ในชั้นการตรวจ 
พิจารณาของส านกังานคณะกรรมการกฤษฎีกา เนื่องจากเราไดร้ับบญัชาตามมตคิณะรัฐมนตรี 
ด้วยว่าใหต้รวจพิจารณาเป็นเรื่องเร่งด่วน เพราะฉะนั้นในการศึกษากับกฎหมายต่างประเทศนี้
ค่อนขา้งจะน้อย ก็ได้เรียนสอบถามกับทางหน่วยงานเจา้ของเรื่องก็คือทางสภาความมั่นคงแห่งชาติ
กับทางกองทัพเรือแลว้ก็เรียนว่า ทางผู้ยกร่างก็ได้ศึกษาเปรียบเทียบกับกฎหมายต่างประเทศ 15 
มาบางประเทศ เชน่เดียวกนัก็มีของออสเตรเลีย หรือวา่เกาหลี เปน็ตน้ ทีไ่ดศ้ึกษามา  
ซึ่งออสเตรเลียก็จะมีลักษณะเปน็โคสต์การ์ด (Coast Guard) แล้วกเ็อาลักษณะโครงสร้างมากกว่า 
ที่ศึกษาในลักษณะโครงสร้างของหนว่ยงานประเภทเดียวกันทีด่แูลเรื่องทางทะเล สว่นการเขียน 
กฎหมายนี้ก็อย่างที่เรียนแลว้ว่าลอ้มาจากพระราชบญัญตัิการรักษาความมัน่คงภายในราชอาณาจักร 
พ.ศ. ๒๕๕๑ เปน็หลัก ในเบือ้งตน้ก็ขออนญุาตเรียนชี้แจงเท่านีก้่อนครับ 20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เชญิครบั 
  พลเรือตร ีเชงิชาย  ชมเชิงแพทย์ (ผู้ชี้แจง)   :   เรียนท่านประธานสภานติิบญัญตัิ
แห่งชาตทิี่เคารพ ผม พลเรอืตร ีเชิงชาย  ชมเชงิแพทย์ ผู้อ านวยการส านักกิจการความมั่นคง 
กรมยุทธการทหารเรือ ขอเรยีนชี้แจงในส่วนของการปฏบิัติงานหน้าทีข่อง ศรชล. รว่มกบั กอ.รมน. 25 
ความจริงแล้ว ศรชล. ที่จดัตัง้ขึ้นมานีม้ีการบูรณาการงานด้านความมั่นคงระหว่าง ศรชล. 
กับ กอ.รมน. ในทุกระดบั ตัง้แต่คณะกรรมการนโยบาย ศรชล. ซึ่งไดม้ีการแต่งตั้งเลขาธกิาร 
กอ.รมน. มาอยู่ในคณะกรรมการนโยบาย ศรชล. สามารถที่จะมาก าหนดรปูแบบการท างาน 
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๔๖ 
สนช. ๒๙                รุจิรา  ๑๓/๒ 
 
ร่วมกันระหว่าง ศรชล. และ กอ.รมน. ได้ สว่นในระดับคณะกรรมการบริหาร ศรชล. ซึ่งไดม้ี 
ผู้แทนของ กอ.รมน. รว่มมาในการวางกฎระเบียบการบริหารงานการปฏิบตัิงานของ ศรชล. 
ก็สามารถที่จะมาวางแนวทางในการท างานรว่มกนัได้ในอนาคต  5 
  ส่วนเรื่องพ้ืนทีป่ฏิบตัิการของ ศรชล. กบั กอ.รมน. นั้นจะเหน็ได้ว่าพืน้ที่ปฏิบตัิการ 
ของ ศรชล. ตัง้แต่ทะเลอาณาเขต เขตต่อเนื่อง เขตเศรษฐกิจเฉพาะ จนถงึทะเลหลวง ส่วนใหญจ่ะ
เป็นเรื่องปฏิบัตกิารนอกประเทศ ยกเวน้ในสว่นทีเ่ป็นทะเลอาณาเขต ซึ่งจะมีพื้นที่ปฏิบัติการ 
ร่วมกับ กอ.รมน. ซึ่งการปฏิบัติการของ ศรชล. ในพื้นทีอ่าณาเขตก็จะเกี่ยวข้องในเรือ่งของ 
การรกัษากฎหมาย ซึ่งจะเปน็เครือ่งมือที่ส าคญัในการใชก้ าลังทางเรือแลว้ก็หน่วยปฏิบัติการ 10 
ของกองทัพเรือและหนว่ยงานใน ศรชล. เข้าร่วมปฏิบตัิการกับ กอ.รมน. ซึง่ในเรื่องนีต้้องมี 
วางกฎระเบียบในการปฏบิตัิการในพื้นที่ทับซ้อนในทะเลอาณาเขตเพิ่มเติมต่อไปในอนาคตครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ท่านรองนายกรัฐมนตรีเพ่ิมเติมครับ 
  นายวิษณ ุ เครืองาม (รองนายกรัฐมนตรี)   :   กราบเรยีนท่านประธานที่เคารพ 15 
ผมขออนุญาตกราบเรียนชีแ้จงเพิ่มเตมิ ร่างพระราชบัญญัติการรกัษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล 
พ.ศ. .... ฉบับนี้ส านักงานสภาความมั่นคงแห่งชาตเิป็นผู้เสนอมายังรฐับาล แต่การยกร่างนั้นกไ็ด ้
อาศัยที่มาจากแหล่งต่าง ๆ ทั้ง ๆ ที่มีระยะเวลาในการจดัท าค่อนขา้งจ ากดั  
  อันดบัแรกกค็ือ ได้ยดึเอากรอบยุทธศาสตร์ชาติด้านความมั่นคง ซึ่งขออภัยที่ต้อง
เอ่ยนาม พลเอก วรพงษ ์ สง่าเนตร เปน็ประธานกรรมการจัดท ายุทธศาสตร์ชาติด้านความมัน่คง 20 
ชุดนัน้ กไ็ด้มีการตดิตามว่าท่านได้ก าหนดยุทธศาสตร์ชาติในด้านความมัน่คง ปลอดภัย และ
ผลประโยชนแ์หง่ชาติทางทะเลเอาไว้อยา่งไร น ามาใส่เอาไว้ในร่างพระราชบญัญตักิารรกัษา
ผลประโยชนข์องชาติทางทะเล พ.ศ. .... ฉบับนี้ 
  ประการต่อไปก็คือ ได้ใช้ร่างของ พลเรือเอก ทวีวฒุิ  พงศ์พิพัฒน์ ทีเ่คยเสนอ 
แล้วถูกวนิิจฉัยว่าเป็นร่างกฎหมายเกี่ยวด้วยการเงนิมาเปน็ตน้แบบ แล้วก็ปรับปรุงไปให้เหมาะสม 25 
กับกาลสมัยและสอดคล้องกบักฎหมายอื่น ๆ ทีเ่กี่ยวข้อง นั่นก็คือพระราชบัญญัตกิารรักษาความ
มั่นคงภายในราชอาณาจักร พ.ศ. ๒๕๕๑ ไดร้ับความรว่มมืออย่างดีจากกระทรวงการต่างประเทศ 
ในการตรวจสอบอนุสัญญาทางทะเล ที่ไทยได ้
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๔๗ 
สนช. ๒๙                รุจิรา  ๑๓/๓ 
 
ไปให้สตัยาบนัเอาไว ้แลว้กม็ีผลผูกมดัประเทศไทย ซึ่งกจ็ะไดน้ ามาใช้ในร่างกฎหมายนี้ดว้ยเป็น 
อันมาก นอกจากนั้นแน่นอนกองทัพเรือมบีทบาทอยา่งสูงในการที่จะน าเอาประสบการณ์ของ ศรชล. 
ที่เคยมีมา ๒๐ ปกี่อนมาประมวลไว ้เมื่อไหน ๆ จะท าให้ถูกกฎหมายสกัทีแลว้จะท าให้มี5 
ประสิทธิภาพขึ้นไดอ้ย่างไร จึงไดเ้กดิเปน็ร่างพระราชบญัญตัิการรักษาผลประโยชนข์องชาติ 
ทางทะเล พ.ศ. .... ฉบับนี้ขึน้ ผมจ าได้ว่าในวนัที่เขา้คณะรัฐมนตรีเพ่ือพิจารณารับหลักการนั้น 
ท่านนายกรฐัมนตรเีองได้สั่งการเป็นพิเศษเพิ่มเตมิว่า ในการส่งไปให้ส านักงานคณะกรรมการ 
กฤษฎีกาตรวจให้ชื่อเทียบเคยีงด้วยว่า ท าอย่างไรที่จะสามารถท างานในเชงิบูรณาการกับ 
กอ.รมน. ได ้มฉิะนัน้ก็จะแตกออกไปเปน็หลายหนว่ย พดูง่าย ๆ ถ้าสามารถรวมกนัได้ก็อาจจะ 10 
รวมกันเสียเป็นหนว่ยเดียว แตถ่้ารวมกนัไม่ได้ก็ให้ชีแ้จงแสดงเหตุผลกลบัมาว่า ท าไมจึงต้องมี 
กอ.รมน. บก แล้วยงัจะม ีกอ.รมน. น้ าอีกด้วย  
  ประการที ่๒ ทา่นนายกรฐัมนตรไีด้ตั้งข้อสังเกตว่า หน่วยที่จะมีขึน้มาใหม่นัน้ 
จะเรียกว่า ศรชล. หรืออะไรก็ตามที คงจะมบีทบาทมีความส าคญัมาก เพราะวา่ผลประโยชน์ 
ของชาติทางทะเลนั้นยิง่ใหญ่ไพศาล อย่างที่ทา่นสมาชกิไดอ้ภิปรายมา ทีว่่ายิ่งใหญไ่พศาลก็คือยงัมี15 
ส่วนที่เรารูว้่ามีผลประโยชน ์มีทรัพยากร แต่เรายังตรวจสอบค้นหาไม่พบอีกเป็นอันมาก 
เพราะฉะนัน้ก็จะต้องเขียนกฎหมายเผื่อเอาไว้ส าหรับในอนาคตให้สามารถใช้กฎหมายนี้เปน็
เครื่องมือคุม้ครองผลประโยชน์ของชาตินัน้ได้โดยเรียบรอ้ย ฉะนั้นถ้าหากว่าจะมีส่วนใดทีต่้องไป
เกี่ยวขอ้งกบัในทางการเมืองให้ฟังฝ่ายการเมืองคือสภามโีอกาสรับรูร้ับเห็นด้วยก็น่าจะเปน็การดี  
  ประการที ่๓ หนว่ยที่จะมีการตัง้ขึน้มาใหม่นัน้จะเรียกวา่ ศรชล. หรืออะไรก็ตามท ี20 
ก็อาจจะไม่ใช่เปน็หน่วยทีม่หึมาจนเกนิไป เพราะถ้าเทียบกับผลประโยชนข์องชาติทีต่้องเข้าไปดแูล 
รักษาและภาระหน้าที่อนัยิ่งใหญ่แลว้ จะต้องถงึขนาดเปน็กระทรวงนอ้ง ๆ โฮมแลนด์ซีเคียวริตี 
(HomeLand Security) หรือกระทรวงความมั่นคงแห่งมาตุภูม ิของเมืองนอกเลย แต่เราคงจะไปถงึ
ขนาดอย่างนั้นไมไ่ด ้เมื่อจะต้องเป็นหนว่ยซึง่จะให้ใหญก่็ไมไ่ด ้จะให้เลก็ก็ไม่ด ีให้ลองไปคิดว่าจะท า
อย่างไร ทั้งหมดนีค้ือโจทย์ท่ีส่งไปยังส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา เพราะฉะนัน้ทางกฤษฎีกา 25 
ก็ไดเ้ร่งพิจารณาโดยน าเอาขอ้สั่งการของท่านนายกรัฐมนตรทีั้ง ๓ ข้อมาเป็นตวัตั้งดว้ยเช่นกัน 
ในการตรวจร่าง แล้วกไ็ด้ค าตอบออกมาว่า ในเรือ่งของการที่จะไม่ใหเ้ปน็หน่วยใหญ่โตมหมึา 
เกินไปนัน้สามารถที่จะท าได ้
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๔๘ 
สนช. ๒๙                รุจิรา  ๑๓/๔ 
 
ในลักษณะของการเอาคนมาช่วยงาน ท านองเดียวกบัที ่กอ.รมน. เปน็อยู่ จึงได้เกดิเป็นรปูแบบ 
ที่เรียกกนัว่า “สว่นราชการ” ซึ่งไม่ได้เปน็นติิบคุคล แตม่ีฐานะพิเศษหรือฐานะที่แปลกออกไป 
คือมีรปูแบบเฉพาะ  5 
        
  
          - ๑๔/๑ 







๔๙ 
สนช. ๒๙          วรนชุ  ๑๔/๑ 
 
  ส่วนทีว่่าความเกี่ยวพันกับในทางรัฐสภานัน้ ความจรงิกจ็ะเกี่ยวกันได้อยู ่
ประการเดียวเท่านัน้คือการเสนอรายงานต่อสภา แต่ทางส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาได้เห็นว่า
เรื่องนี้อาจจะต่างจากกรณีอืน่ที่ต้องมารายงานตอ่สภา เพราะว่าอาจจะไมไ่ด้กระท าการใดทีก่ระทบ5 
ต่อสิทธเิสรีภาพของประชาชน แล้วก็หลายเรื่องอาจจะเป็นเรือ่งจ าเป็นเร่งด่วนทีต่้องรีบสั่งการกันไป
ทุกอย่าง คืบก็ทะเล ศอกก็ทะเล อยู่ในทะเลจะย้อนกลบัมาให้สภาเห็นชอบก่อนก็คงจะยากล าบาก  
จึงไดค้ิดว่าคงจะไม่จ าเป็นตอ้งสร้างความเกี่ยวพันตรงนี ้แต่ถ้าหากว่าสมาชิกสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ
เห็นความจ าเป็นตรงจดุใด ประเดน็ใด ทา่นก็สามารถทีจ่ะแกไ้ขเพิ่มเตมิในส่วนนัน้ได้ แล้วก็ในส่วนที ่
ท่านนายกรฐัมนตรไีดต้ั้งข้อสังเกตเอาไว้ในเรื่องอื่น ๆ ทางส านกังานคณะกรรมการกฤษฎีกากร็ับไป10 
ตรวจและก็ปรับปรุงจนกระทั่งออกมาเปน็ร่างดงักล่าว ฉะนั้นหลายข้อที่ทา่นสมาชกิไดอ้ภิปรายเป็น
สิ่งที่ไดม้ีการพูดกนัในคณะรฐัมนตร ีเปน็สิ่งที่ท่านนายกรัฐมนตรีได้สั่งการและเป็นสิง่ที่
คณะกรรมการกฤษฎีกาผูต้รวจร่างกฎหมายฉบบันีไ้ด้พิจารณาแล้ว ซึ่งผมจะขออนญุาตกราบเรียน
เฉพาะประเดน็ที่ส าคญัเพ่ิมเติมจากที่ท่านผูช้ี้แจงได้ชี้แจงไปแล้ว ดงัต่อไปนี้ 
  ประเดน็แรกเรือ่งความพรอ้ม หลายทา่นกงัวลว่า ศรชล. นั้นดีที่จะมีขึน้ กฎหมายนี้15 
ดีที่จะออกมาใชบ้ังคบั แต่ยงัเป็นห่วงในเรื่องของความพร้อม ซึ่งตรงนี้คณะรฐัมนตรเีองก็ได้เปน็หว่ง 
ความพรอ้มที่ควรจะเปน็หว่งนั้นตรงกัน ประการแรกก็คอืว่า คณะรัฐมนตรีได้เห็นว่ากฎหมายฉบับนี้
ซึ่งจะไปตั้ง ศรชล. ขึน้มานั้น บังเอิญ ศรชล. ที่จะตั้งขึ้นใหม่ไม่ใช่ตั้งขึ้นใหม่หรือเริ่มจากศูนย์ 
หรือเซ็ทซีโร (set zero) อยา่งที่เราชอบพูดกัน มนัมีของมันมาก่อนแลว้ตั้ง ๒๐ ป ีเพราะฉะนั้น 
ก็ยกเอา ศรชล. เดิมนั่นล่ะมาใช้และกป็รบัให้มีประสิทธภิาพ ท าให้ถูกกฎหมาย มีกฎหมายรองรับ20 
ชัดเจนขึ้น แทนที่จะไปองิกฎหมายอื่นอ้อม ๆ อยู่อย่างเมื่อ ๒๐ ปทีี่ผ่านมา เพราะฉะนั้นความพร้อม
ในส่วนนี้จะไม่ยุ่งยากมากนกั ความพร้อมในส่วนของอนุบัญญัติทีท่่านทัง้หลายเป็นห่วงก็ไม่สู้ 
จะมีมาก เพราะเหตวุ่ากฎหมายฉบบันีไ้ม่ได้ก าหนดใหม้อีนุบญัญตัิเปน็กฎหมาย ไม่ได้ก าหนดให้
ออกเปน็พระราชกฤษฎีกาหรือกฎกระทรวง อนบุัญญตัทิั้งหมดจะออกเป็นข้อก าหนดหรอืประกาศ 
เพราะฉะนัน้ก็จะไมม่ีกระบวนการนติิบัญญัตทิี่ยืดยาว ไมม่ีเรื่องที่จะต้องกลบัมายงัสภา  25 
ไม่มีเรื่องที่จะส่งไปให้กฤษฎกีาตรวจด้วยซ้ าไป เป็นเรื่องที่สามารถท ากนัได้โดยอาศัยหนว่ยงาน 
ที่จะออกประกาศ ระเบียบ หรือข้อก าหนด เพราะฉะนัน้ขณะนี้กไ็ดเ้ตรียมการไว้และสามารถ 
ออกมาไดโ้ดยรวดเรว็ แม้กระทั่งในสว่นของการก าหนดพ้ืนที่จังหวัดชายทะเลอยา่งที่บางท่าน 
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สนช. ๒๙          วรนชุ  ๑๔/๒ 
 
ได้ปรารภเป็นห่วงนัน้ก็ได้เตรียมการในส่วนนีไ้ว ้โดยจะเพ่ิมเติมพื้นที่จากเดิม ๗ จงัหวัดทีม่ีอยู ่
ตามพระราชบัญญัตกิ าหนดเขตจงัหวัดในอ่าวไทยตอนใน พ.ศ. ๒๕๐๒ ทีเ่ราเรียกกนัว่าจงัหวัด 
ในอ่าวไทยรูปตัว ก นัน้ก็จะเพ่ิมเติมใหค้รบถ้วนทั้ง ๒๓ จงัหวดัที่เป็นจงัหวัดชายทะเลโดยแท้จริง 5 
แล้วจะก าหนดพื้นทีแ่ละพิกดัที่เกี่ยวข้อง ตรงนี้อาจจะใช้เวลาบ้าง แต่ก็ได้มกีารเตรยีมการในสว่นนี้
อยู่ เพราะฉะนั้นเรื่องของอนุบัญญัตกิ็ไม่ใชเ่ป็นเรื่องที่นา่เป็นห่วงมากนัก  
  ในส่วนความพร้อมของด้านบุคลากร อาคาร สถานที่ หรือแมแ้ต่ยุทโธปกรณ์ 
เครื่องมือเครื่องใช ้วัสดุตา่ง ๆ ก็เป็นเรื่องที่จะได้เตรียมการกันโดยใช้อปุกรณท์ี่มีอยู่ บุคลากรที่มีอยู่ 
แล้วก็ใชว้ิธรีะดมเอาบุคลากรอื่นเพิ่มเติมเข้ามา เมื่อไม่กีว่ันกอ่นหน้านี้ก็ได้มกีารน าเรื่องนีเ้ข้าหารอืใน10 
คณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ (ก.พ.ร.) ซึ่งบงัเอญิผมเป็นประธาน และหารอืในคณะกรรมการ
ข้าราชการพลเรือน (ก.พ.) ซึ่งผมเองกเ็ป็นประธาน ในการจะพิจารณาเรื่องจัดสรรอัตราก าลังและ
จัดสรรหรือแบง่ส่วนโครงสรา้งของ ศรชล. แตเ่ราก็ได้เตรียมการไวแ้ละให้สงบนิ่งไวก้่อนเพื่อรอ 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ เพราะว่าสภาอาจจะมีการแกไ้ขออกไปเป็นประการอื่นได ้เมื่อติดตาม
จนกระทั่งได้ทราบว่าสภาไดด้ าเนินการแก้ไขหรือไม่ อยา่งไรแลว้คณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ 15 
และคณะกรรมการข้าราชการพลเรือนก็จะได้พิจารณาในส่วนของโครงสรา้งและอตัราก าลงั 
ให้โดยรวดเรว็ แต่สว่นใหญก่็จะไม่ใช่เป็นการตั้งอัตราก าลังขึน้ใหญโ่ตมโหฬารหรอกครับ  
หากแต่จะมีลักษณะเหมือนกองอ านวยการรกัษาความมั่นคงภายในราชอาณาจักร (กอ.รมน.)  
คือเอาคนมาช่วยราชการ พอพูดถึงเอาคนมาชว่ยราชการหลายท่านก็อาจจะรู้สกึในใจว่า โดยระบบ 
ช่วยราชการที่ผา่นมาไมค่่อยมีประสิทธิภาพ ไม่จงรักภักดี ไม่มวีินัย ไม่ฝงัตวัแน่นอยูก่ับองค์กร  20 
ความจริงเรื่องอยา่งนีอ้าจจะมีส่วน แต่จากประสบการณท์ี่เกิดกับกองอ านวยการรกัษาความมั่นคง
ภายในราชอาณาจักรนั้นไม่ได้เปน็ปญัหาดังกล่าวเลย กองอ านวยการรักษาความมัน่คงภายใน
ราชอาณาจกัรกไ็มไ่ดเ้ป็นหนว่ยงานที่ใหญโ่ต เปน็หน่วยงานที่มีลักษณะพิเศษแบบเดยีวกับ ศรชล.  
นี่แหละ ศรชล. เอาอย่างกองอ านวยการรักษาความมัน่คงภายในราชอาณาจกัรด้วยซ้ า เกือบจะ 
ลอกเลียนกนัมา เพราะฉะนัน้บุคลากรจะมีไม่มาก จะมกีารเอาตวัมาชว่ยราชการ จะมาจากทาง25 
กองทัพเรือบ้าง กรมเจ้าทา่บ้าง หรืออื่นใดบ้าง ส่วนจะเต็มใจมา ไมเ่ตม็ใจมาก็เรื่องผู้บังคับบัญชา 
ต่อผู้บงัคับบัญชาที่จะพูดจากัน แตต่รงนีน้ั้นคนที่มาช่วยราชการจะมอี านาจหน้าทีซ่ึง่บางทา่นอาจจะ 
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เป็นพนกังานสอบสวน ซึง่แน่นอนอย่างที่ทา่น พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร ได้ปรารภดว้ยความ
เป็นห่วง คนที่จะลงไปเป็นพนักงานสอบสวนก็ตอ้งมกีารอบรมใหรู้้จักวิธีสบืสวนสอบสวน เพราะว่า
คนเหล่านัน้จะต้องไปท าหนา้ที่เป็นพนักงานสอบสวนตามประมวลกฎหมายวธิีพิจารณาความอาญา 5 
ซึ่งเป็นอ านาจทีเ่ราเคยให้แกเ่จ้าหนา้ที่ต ารวจมากอ่น เจ้าหน้าที่ฝา่ยปกครองมาก่อน ตรงนี้ก็จะมีการ
ฝึกฝนคนเหลา่นัน้ เมื่อเขาจะต้องไปท าหน้าที่เป็นพนกังานสอบสวน ขณะเดียวกนักม็ีค่าตอบแทน
พิเศษให้ แม้กระทั่งต่อไปตวับุคคลทีต่้องตั้งขึ้นเป็นโคสต์การด์ (Coast Guard) หากจ าเป็นก็สามารถ
มีได ้ค่าตอบแทนจะเอามาจากไหน ก็ใช้อัตราเงินเดือนตามปกติหรือมฉิะนั้นก็เปน็บญัชีที่
คณะรฐัมนตรกี าหนดขึน้ หรอืมิฉะนัน้ก็ให้คณะกรรมการข้าราชการพลเรือนเป็นคนก าหนด10 
ค่าตอบแทนพิเศษเหมือนกบัที่เคยก าหนดใหแ้ก่คนที่ไปช่วยราชการในจงัหวัดชายแดนภาคใต้มาแล้ว 
โดยไม่ต้องมีการออกกฎหมายใหม่หรือบญัญตัิไว้ในกฎหมายใด หรือแม้แต่ที่ท่านอาจารย์  
ขออภัยเอ่ยนาม ศาสตราจารย์สนิท  อักษรแกว้ ปรารภถึงเรือ่งควรจะมีบทบาทในทางวิชาการ  
ควรจะมีการตั้งสถาบัน เดิมทีในร่าง ศรชล. ที่เขาเสนอมาแตแ่รกนัน้ เขาก็จะให้มีสถาบันขึ้น 
ในกฎหมายด้วย แต่คณะกรรมการกฤษฎีกาเหน็วา่สถาบันที่ท าหน้าที่ทางวิชาการสิง่แวดล้อม 15 
ทางทะเล ทรัพยากรธรรมชาติทางทะเลนั้นเป็นเรื่องที่เกิดขึน้ได้โดยการแบ่งสว่นงานภายใน 
ไม่จ าเป็นต้องเขียนไว้ในพระราชบญัญตัิ เพราะฉะนั้นกไ็ม่ไดต้ดัและไมไ่ดข้ัดข้องที่ตอ่ไปเมื่อมีการตั้ง 
ศรชล. ขึ้นเรียบร้อยแลว้ก็สามารถที่จะแบ่งสว่นงานหรอืส่วนราชการย่อยออกไปจะเปน็กอง  
เป็นส านัก เปน็สถาบันอืน่ใดก็สามารถตั้งได้ทั้งสิน้และถอืว่าชอบดว้ยกฎหมาย ตามกฎหมายระเบียบ
บริหารราชการแผน่ดนิ เพราะฉะนัน้ในส่วนของความพร้อมนัน้ขอบพระคุณที่ได้ตงิเอาไว ้แต่เรื่องนี ้20 
ดูท่าวา่จะมคีวามพร้อมมากกว่ากรณีอืน่ ๆ มาก เพราะอาศัยพื้นฐานเดิมที่เคยมีมาประมาณ ๒๐ ปี
เป็นหลัก  
  ท่านประธานครับ มีบางท่านได้ปรารภดว้ยความห่วงใยเรื่องอ านาจทีอ่าจจะไป
ใกล้เคียงหรือซอ้นกบักองอ านวยการรกัษาความมัน่คงภายในราชอาณาจักร ผมไดก้ราบเรียน 
ท่านประธานแล้วว่า ในเบือ้งต้นท่านนายกรัฐมนตรีเองก็เคยปรารภเกรงว่าจะซ้อน ถ้าไหน ๆ  25 
จะซ้อนแลว้ก็เอาเสียเลยใหเ้ป็นหน่วยเดียวเสียได้หรือไม ่เรื่องนี้ทางผู้แทนส่วนราชการที่เกี่ยวข้อง 
ก็ไดช้ี้แจงต่อคณะกรรมการกฤษฎีกาว่า ศรชล. นัน้ไมเ่หมือนกบักองอ านวยการรักษาความมั่นคง 
ภายในราชอาณาจักร โครงสร้างอาจจะเปน็โครงสร้างเดียวกนัได้ แตอ่งคก์รนัน้มบีทบาท 
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๕๒ 
สนช. ๒๙          วรนชุ  ๑๔/๔ 
 
อ านาจหน้าทีค่นละอย่าง ฝา่ยหนึ่งดแูลทางบก นั่นคือกองอ านวยการรักษาความมัน่คงภายใน
ราชอาณาจกัร อีกฝ่ายหนึง่ดูแลทางทะเล นั่นคอื ศรชล. ในกรณีที่มีการเชื่อมโยงกนั เชน่ ไล่ล่า 
จากทะเลขึ้นมาบนบกหรือจากบกแล้วก็หนีลงทะเล ก็ใหอ้าศัยการประสานความรว่มมือกัน  5 
เรื่องนี้สามารถที่จะประสานกันได้โดยไม่ยุ่งยาก โดยอาศยันโยบายที่จะมีการก าหนดกันตอ่ไป 
นอกจากนัน้ตวับุคคลที่จะมานั่งท างานอยู่ในกองอ านวยการรกัษาความมั่นคงภายในราชอาณาจกัร 
ก็จะตา่งจากตวับุคคลที่จะไปนั่งท างานใน ศรชล. ซึ่ง ศรชล. นั้นจะอาศัยเจา้หน้าทีจ่ากกองทัพเรือ
เป็นสว่นใหญ่ กองอ านวยการรักษาความมัน่คงภายในราชอาณาจักรนัน้อาศัยเจา้หนา้ที่จาก
กองทัพบกและส านักงานต ารวจแห่งชาต ิศรชล. นั้นต้องอาศัยเจ้าหน้าทีซ่ึ่งท างานเกีย่วกับทะเล 10 
จะมีกรมเจ้าทา่ มกีรมสรรพสามิต มีกรมทรัพยากรทางทะเลและชายฝั่ง แลว้ก็ยงัมหีนว่ยงานอื่น 
ซึ่งเขาไม่ได้มาท าหน้าที่กบักองอ านวยการรักษาความมัน่คงภายในราชอาณาจักรดว้ย เพราะฉะนัน้
เมื่ออ านาจหน้าทีก่็คนละอยา่ง บทบาทคนละอย่าง บุคลากรคนละอย่าง ความช านิช านาญ 
คนละอยา่ง ที่ส าคัญก็คือ ในขณะที่กองอ านวยการรกัษาความมั่นคงภายในราชอาณาจักร 
ไม่ตอ้งไปยุ่งเกี่ยวกบักฎหมายระหว่างประเทศ ไมต่้องไปยุ่งเกี่ยวกบัอนุสัญญาทางทะเล  15 
แต ่ศรชล. ต้องท างานโดยตอ้งระมัดระวังในเรื่องของอนสุัญญาทางทะเลที่ประเทศไทยได้ไป 
เป็นภาคีสมาชกิหรอืให้สัตยาบันเอาไว้ ทัง้หมดนี้จงึเปน็ความแตกต่างทีไ่ม่สามารถจะรวม 
เป็นหนว่ยเดียวได ้เดิมออกแบบให้เปน็หน่วยเดียวแล้วมี ๒ ขาด้วยซ้ าไป ขาขา้งหนึง่ คือ 
กองอ านวยการรกัษาความมั่นคงในราชอาณาจกัร อีกขา้งหนึ่งคือ ศรชล. แล้วก็มซีปุเปอร์บอรด์ 
(Supper Board) ใหญ่รวมอยู่ แต่เมื่อเหน็ว่าบทบาทกค็นละอยา่ง อ านาจหนา้ที่กค็นละอยา่ง  20 
ปลาก็คนละน้ า ภารกิจกค็นละอย่าง อุปกรณ์ก็คนละอย่าง ความช านิช านาญของคนที่จะมาท างาน 
ก็คนละอย่าง มีจดุที่ต้องระวงัคือ ความเชื่อมโยงไม่ใหซ้้ าซ้อนหรือเกี่ยงงอนกนัเท่านัน้ ซึง่ตรงนี้ 
เป็นเรื่องทีต่้องอาศัยฝ่ายก าหนดนโยบายตอ้งเป็นคนไปดูแล แต่เพ่ือไม่ให้เกดิปญัหาขึ้น ก็ได้ก าหนด
เอาไว้ในมาตรา ๒๙ ว่าท่านนายกรฐัมนตรีอาจจะสัง่การให้มีการประชุมร่วมระหว่างกองอ านวยการ
รักษาความมั่นคงในราชอาณาจักรกบั ศรชล. คือบอร์ดหรือคณะกรรมการทัง้ ๒ ตอ้งประชุมร่วมกัน25 
ได้ในกรณีที่มคีวามจ าเป็น ซึง่เรื่องนี้กน็่าจะสามารถสมานส่วนที่แตกต่างหรือซ้ าซ้อนกันให้เป็น 
เนื้อเดียวไดโ้ดยไม่ยากต่อไป  
 
          - ๑๕/๑ 
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๕๓ 
สนช. ๒๙                        ธรีวรรณ  ๑๕/๑ 
 


ท่านประธานครับ มีผู้สงสัยสอบถามเรื่องส่วนราชการรปูแบบเฉพาะ ความจริง 
ท่านผู้แทนส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาได้กราบเรยีนชี้แจงไปแล้ว ผมกราบเรยีนเพิ่มเตมิวา่ 
ค านี้เราอาจจะไม่คุ้น เพราะที่เราคุน้ก็คอื สว่นราชการรปูแบบปกติ สว่นราชการรปูแบบปกติ 5 
ตามพระราชบัญญัตริะเบียบบริหารราชการแผน่ดนิ กค็อืส่วนราชการทีแ่บ่งออกเปน็กระทรวง 
ทบวง กรม ซึ่งเป็นนิตบิุคคลทั้งนั้น แต่ในพระราชบัญญัตริะเบียบบรหิารราชการแผ่นดิน 
ฉบับเดียวกันนั้นเขาเขียนไวใ้นอีกมาตราหนึง่วา่ ในกรณทีี่คณะรฐัมนตรเีหน็วา่ควรจะมีการตัง้ 
ส่วนราชการรปูแบบพิเศษหรือรูปแบบเฉพาะ ซึ่งไม่ให้เป็นนติิบคุคลก็สามารถตั้งได ้วันนี้อาศัย
มาตรานัน้เสนอใหต้ั้งส่วนราชการรปูแบบพิเศษหรือรูปแบบเฉพาะที่ไม่เปน็นติิบคุคลขึ้นมา  10 
ซึ่งก็เคยมีการใช้ไปก่อนหน้านี้แลว้ จ าไดว้่าครั้งแรกเคยมกีารใช้กับกรณขีองกรมวิเทศสหการ  
ในกระทรวงการต่างประเทศ กต็ั้งขึน้มาในลักษณะที่ไมเ่ป็นนิตบิุคคล แต่เมือ่อยู่ไประยะหนึ่งพบว่า 
มีข้อขดัขอ้งหลายอย่าง กรมวิเทศสหการนัน้จะต้องไปตดิต่อกับต่างประเทศ ไปกู้เงนิ ไปรับเงนิ  
ไปรบัความชว่ยเหลือ ไปใหค้วามช่วยเหลือ ถ้าไม่ด ารงความเป็นนิตบิุคคลไว้จะมีความยากล าบาก 
ไม่ใช่เปน็เรือ่งที่ท ากันเองภายในประเทศ แตไ่ปยุ่งเกี่ยวกบัต่างประเทศด้วย เพราะฉะนั้นในที่สุด 15 
กรมวิเทศสหการกต็้องมีสภาพเป็นนติิบคุคล คือกลายเป็นกรมปกตไิป สว่นกองอ านวยการรกัษา 
ความมั่นคงในราชอาณาจักรนั้นก็ตัง้ขึน้ในรปูแบบพิเศษนี้ คือไม่มคีวามเป็นนติิบคุคล จะบอกว่า 
มีฐานะเหมือนกรมก็ได้ สงักดัส านกันายรัฐมนตรี ใครคือเจ้าสังกดั ส านักนายกรัฐนายกรัฐมนตรี 
เป็นเจา้สังกดั ศรชล. ที่ตัง้ขึน้นี้กม็ีลักษณะแบบเดียวกนัทุกประการ เปน็สว่นราชการรูปแบบพิเศษ 
รูปแบบเฉพาะ ไมเ่ป็นนติิบคุคลขึน้อยู่กับส านักนายกรัฐมนตรี เขาถึงต้องเอานายกรฐัมนตรี 20 
มาเปน็ผู้อ านวยการ เช่นเดียวกับทีน่ายกรัฐมนตรีเปน็ผู้อ านวยการกองอ านวยการรักษาความมั่นคง
ในราชอาณาจักร ถามวา่เมือ่ไปเป็นนิตบิุคคลเกิดเวลาจะฟ้องคดี หรือถกูเขาฟ้องคดจีะท าอย่างไร  
ตรงนี้ไม่อิหลกัอิเหลื่ออะไร เพราะกฎหมายฉบับนี้เขียนเอาไวด้ว้ยมาตรา ๑๗ ไว้เรียบร้อยแลว้วา่  
ในกรณีที่จะมีการด าเนนิคดฟ้ีองร้องคดี ไมว่่าจะว่าต่าง แกต้่างจะสู้คดีจะอะไรก็ตามที  
ให้ใช้ส านักนายกรฐัมนตรีเปน็โจทกห์รือเป็นจ าเลย ซึ่งกอ็ย่างเดียวกบัที่เขียนไว้ในกรณี 25 
ของกองอ านวยการรกัษาความมั่นคงในราชอาณาจักร เพราะฉะนัน้ปญัหาก็ไมอ่ิหลกัอิเหลื่ออะไร 
นอกจากนัน้ปัญหาอย่างเดียวกันนี้ก็จะหมดไปอีกด้วยซ้ าไป เพราะเหตวุ่าไดม้ีการเขียนไว้ 
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๕๔ 
สนช. ๒๙                        ธรีวรรณ  ๑๕/๒ 
 
ในร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี้แลว้เกี่ยวกับการมอบอ านาจ แม้จะบอกใหน้ายกรฐัมนตรเีปน็นัน่  
เป็นนี่ เป็นโนน่ ผู้บญัชาการทหารเรือจะต้องเปน็นัน่ เปน็นี่ เป็นโนน่ ภาระปกติทา่นก็มากพออยู่แล้ว
ยังมาแบก ศรชล. อีก ค าตอบก็คือว่ากฎหมายฉบับนี้ได้เขียนเอาไวเ้รียบร้อยแลว้ในมาตรา ๑๗  5 
และในมาตราอืน่ ๆ วา่ให้สามารถมอบอ านาจต่อไปได้ แล้วไม่ใชม่อบอ านาจแคต่ามพระราชบัญญัติ
พิเศษฉบับที่เสนอมาในวันนี ้หากจ าเปน็ก็จะข้ามไปมอบอ านาจโดยอาศัยพระราชบญัญตัิอีกฉบับ 
ก็ยังได้ คือพระราชบญัญตัิระเบียบบรหิารราชการแผน่ดนิ ซึง่กไ็ด้เขียนหลักเกณฑ์ในการมอบอ านาจ
ไว้ให้เรียบรอ้ยแลว้ ในบางกรณีจะมอบลงไปถงึผู้ว่าราชการจังหวดักไ็ดด้้วยซ้ าไป เพราะฉะนั้น 
ปัญหาเหลา่นี้ก็จะหมดไป  10 


มีผู้สงสัยถามว่า ภาวะปกตแิละภาวะไมป่กตติ่างกันอย่างไร ขอบพระคุณครับ  
เพราะวา่เรือ่งนีเ้ป็นหัวใจทเีดียว ศรชล. จะมีอ านาจมากหรือน้อยขึน้อยู่กับภาวะ ถ้าภาวะปกต ิ 
ศรชล. ก็อ านาจปกติ ถ้าภาวะไม่ปกติ ศรชล. จะมอี านาจพิเศษเพิ่มขึ้น ซึง่เรือ่งนีก้็ไม่ไดเ้อามาใส่ 
ไว้เป็นนิยาม เพราะเหตุอย่างที่ท่านผูแ้ทน ส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาชีแ้จงวา่ มีที่ใช้อยู่ที่
เดียวในกรณขีองมาตรา ๒๗ หลักในการเขียนกฎหมายถา้ใช้ที่เดียวก็ไปใส่ในที่ตรงนัน้เลย ไม่ตอ้งมา15 
ตั้งเป็นนิยาม เพราะฉะนั้นในมาตรา ๒๗ จึงได้อธิบายไวแ้ล้วว่า ภาวะปกติคือ ภาวะทั่วไป แต่ภาวะ
ไม่ปกตนิั้นคอื ภาวะที่มเีหตุใดเหตุหนึ่ง ๓ ประการ ถา้เกดิเหตุใดเหตุหนึ่งใน ๓ ประการนี ้เรียกว่า 
ภาวะไม่ปกติ ซึ่งก็ได้บญัญตัเิอาไว้ในมาตรา ๒๗ 
  ประการแรก ที่บอกว่าเปน็ภาวะไม่ปกตกิ็คือ กรณีที่พบวา่มีการกระท าซึ่งกระทบ 
ต่อผลประโยชน์ของชาติหรอืกิจกรรมทางทะเลทีรุ่นแรงและกว้างขวาง ถ้าไม่รนุแรงแล้วก็ 20 
ไม่กว้างขวางเฉพาะที่ เฉพาะจุดเข้าไประงับยับยัง้ได้ทีเดยีวก็จบ อย่างนั้นเป็นภาวะปกต ิถ้ารุนแรง
กว้างขวางลองนึกถึงสภาพกรณีที่เรือบรรทุกน้ ามันมาล่มลงหรือถ่ายเทน้ ามนัลงไปสูท่้องทะเล  
แล้วกเ็กดิเปน็คลืน่น้ ามันหรอืผิวพื้นเป็นน้ ามนักระจายไปในวงกวา้งลามไปมาก จนกระทัง่ข้าม 
ไปในพ้ืนทีห่ลายจังหวดั นี่เปน็ตวัอย่างหนึง่ที่แสดงใหเ้หน็ถึงค าวา่ “เกดิผลกระทบตอ่ผลประโยชน์
ของชาตแิละกิจกรรมทางทะเลที่กว้างขวางและรนุแรง” อย่างนี้เป็นภาวะทีไ่ม่ปกตแิล้ว  25 


ประการที ่๒ ที่จะเปน็ภาวะไม่ปกติกค็ือ กรณีที่ทางการได้ประกาศภาวะฉกุเฉนิ 
ตามพระราชบัญญัตวิ่าด้วยสถานการณฉ์ุกเฉิน 
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๕๕ 
สนช. ๒๙                        ธรีวรรณ  ๑๕/๓ 
 
  ประการที ่๓ ก็คือกรณีทีน่ายกรัฐมนตรีโดยความเห็นชอบของคณะรัฐมนตรี 
ประกาศภาวะไม่ปกติ ซึ่งกฎหมายฉบับทีเ่สนอมาในวันนีไ้ด้ระบไุวแ้ล้วว่า เมื่อไรจึงจะประกาศได้ 
เมื่อประกาศเสร็จก็มีผล เมื่อหากภาวะกลบัคนืสู่ปกติก็ใหย้กเลิกประกาศนั้น แล้วแจ้ง 5 
คณะรฐัมนตรีทราบ เหล่านีเ้ป็นหลกัเกณฑ์ที่มอียู่ในมาตรา ๒๗ เพราะฉะนั้นในการปฏิบัต ิ
จะไม่ยุ่งยากวา่อะไรเป็นภาวะปกติ อะไรเปน็ภาวะไมป่กติ ปญัหาที่มีบางท่านได้ปรารภก็คือ 
ประชาชนจะเขา้มามีสว่นร่วมไดอ้ย่างไร เรื่องนี้กไ็ดก้ าหนดไวแ้ล้วโดยการที่สามารถจะไป 
ตั้งกรรมการ อนกุรรมการ อะไรกันกต็ามในระดบัจังหวดั ในระดับภาคได้ตอ่ไป รวมทั้งโครงสรา้ง
ของ ศรชล. ที่จะตั้งต่อไป ถา้หากว่าจะเอื้ออ านวยให้ประชาชน นกัวิชาการเข้ามามสี่วนรว่ม 10 
ในลักษณะประชารัฐได้ในเฉพาะพ้ืนที่ก็สามารถท าได้ในอนาคตตอ่ไป บทลงโทษจะหนักไป  
จะเบาไปนั้นเรื่องอย่างนี ้คณะกรรมการกฤษฎีกากไ็ดร้า่งมาตามเกณฑ์เอาไว ้แต่ถา้หากว่า 
มาถึงชั้นของสภาจะปรบัปรงุแกไ้ขอย่างไร รฐับาลก็ไมไ่ด้ขดัข้องในส่วนนีเ้ลย  
  ประการสดุท้าย ขออนุญาตกราบเรียนว่า ร่างพระราชบญัญตัินี้เป็น 
ร่างพระราชบัญญัติทีม่ีความจ าเป็น และขณะเดียวกนัก็ถอืเป็นความเรง่ดว่นประการหนึ่ง จริงอยู่ 15 
วันนี้เรามี ศรชล. ที่ท าหน้าที่เหมือนที่เคยท ามา ๒๐ ป ีแตห่ลายอย่างยงัประสบปัญหาข้อขัดข้อง
ขัดขอ้งเจ้าหนา้ที่ที่มาท างานจะเบิกงบประมาณ จะเบิกเงินใดทีเ่ปน็งบพิเศษ เบี้ยเลีย้ง ค่าครองชีพก็
ยังไม่ถนดันัก แลว้ก็ยังจะมปีญัหาเรื่องอ านาจหนา้ที่ได้แต่ประสานไป ขอความรว่มมอืไป แต่ถ้าหาก 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับใหม่นี้ได้ออกมาใช้บงัคับทกุอยา่งจะเป็นมาตรการในทางกฎหมาย 
ที่เข้มงวด ที่เดด็ขาด ที่จริงจงั จะไดม้ีการแปลร่างพระราชบัญญตัฉิบับนี้เปน็ภาษาต่างประเทศ20 
ออกไปให้เปน็ที่รูก้ันไปทั่วโลก เพราะเราจะต้องไปตดิต่อกับตา่งประเทศ เรือตา่งชาตทิี่แล่น 
ผ่านไปหรอืผ่านมาจะต้องรบัรู้กฎหมายฉบับนี้ ทุกอย่างจะไดม้ีการเตรียมการ แลว้กข็ับเคลือ่น 
ออกมาใหไ้ด้ผลสมกบัที่ว่า ผลประโยชนข์องชาติเป็นผลประโยชน์ที่ยิ่งใหญ่มหาศาล  
โดยเฉพาะผลประโยชน์ทางทะเล บังเอญิเปน็ผลประโยชน์ที่อาจจะลึกลับค้นยังไม่พบ  
แต่เรากห็วงแหน แลว้กต็้องดูแลรักษาไว้ไม่ให้ผู้ใดมาลว่งล้ าก้ าเกิน สิ่งเหล่านี้จ าเปน็ต้อง 25 
มีกฎหมายเป็นเครือ่งมือ รฐับาลจึงขอความกรุณาจากสมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหง่ชาติ 
ที่จะช่วยกรุณาเร่งพิจารณา เพื่อให้เสร็จแล้วน าไปใช้บังคบัได้ เพื่อเตรียมรับสถานการณ์ 
หลายสถานการณ์ที่รอคอยอยู่ ขอบพระคุณครับ 
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๕๖ 
สนช. ๒๙                                                                                ศุภลักษณ์  ๑๖/๑ 
 
  (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย ประธาน 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิได้ขึน้บัลลังก์ เพื่อท าหนา้ที่ประธานของทีป่ระชุมต่อไป) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   สมาชกิครบั ได้รบัฟังจากชี้แจงของ 5 
ท่านรองนายกรัฐมนตรแีล้ว มีท่านใดสงสัยหรือจะมีข้อสงัเกตอีกหรือไม่ครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานิติบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ีแลว้นะครบั ตอ่ไปผมจะขอให้เปน็การ 
ลงมตวิ่าจะรับหลักการหรือไม่รับหลักการแห่งร่างพระราชบัญญตัิการรกัษาผลประโยชน์ของชาติ 
ทางทะเล พ.ศ. .... ไว้พิจารณา ขอตรวจสอบองคป์ระชมุก่อนนะครับ เปน็ขัน้ตอนการตรวจสอบ 10 
องค์ประชมุ ท่านสมาชกิกรณุาแสดงตนโดยการเสียบบตัรลงคะแนนและกดปุ่มแสดงตน  
และขอเรียนท่านสมาชกิว่าหลังจากลงมติในวาระนีแ้ล้วยังมีเรื่องที่จะต้องลงมติอีกเรื่องหนึ่ง  
ดังนัน้กข็อความกรุณาทา่นสมาชิกกรุณาอยูแ่ถวนี ้เชิญท่านสมาชิกที่เข้ามาใหมแ่สดงตนได้เลย 
ขอทราบองค์ประชุมครับ 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๘๙ คน) 15 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   จ านวนผู้เข้าประชมุขณะนี้ ๑๘๙  
ครบองค์ประชมุนะครบั ต่อไปผมขอถามมติ สมาชิกท่านใดเห็นควรรับหลักการแห่ง 
ร่างพระราชบัญญัติการรกัษาผลประโยชนข์องชาติทางทะเล พ.ศ. .... กดปุม่ เห็นดว้ย  
ท่านใดไม่เห็นควรรับหลักการกดปุ่ม ไม่เห็นดว้ย ท่านใดประสงค์งดออกเสียงกดปุม่  
งดออกเสียง เชิญสมาชิกทุกท่านลงคะแนนได้ครบั ท่านแถมสนิ  รัตนพันธุ์ จะลงคะแนน 20 
อย่างไรครับ 
  นายแถมสิน  รัตนพันธุ ์  :   กระผม แถมสิน  รตันพนัธุ ์เห็นด้วยครับ 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านแถมสิน รตันพันธุ์ เห็นด้วย  
บวกเข้าไปอีก ๑ คะแนน มที่านใดยังไมไ่ด้ลงคะแนนอีกหรือไม่ครับ ปิดการลงคะแนน  
ขอทราบผลครบั 25 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๙๘ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
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๕๗ 
สนช. ๒๙                                                                                ศุภลักษณ์  ๑๖/๒ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติ จ านวนผู้เข้าประชมุ ๒๐๒ 
เห็นด้วย ๑๙๘  ไมเ่หน็ดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๔ ตรวจดูข้อมูลของท่านแถมสิน  รตันพันธุ์  
ถ้ายังไม่มีกบ็วกเข้าไปอกี ๑ ท่านเลือกเหน็ดว้ย เป็นอนัวา่ที่ประชุมลงมตริับหลักการ 5 
แห่งร่างพระราชบัญญตัิการรักษาผลประโยชน์ของชาตทิางทะเล พ.ศ. .... ไว้พิจารณา 
ผมขอปรึกษาเรื่องการตั้งกรรมาธกิารเพ่ือพิจารณารา่งพระราชบัญญัตฉิบบันี ้ 
ท่านผู้ชว่ยศาสตราจารย์เฉลมิชัย  บุญยะลีพรรณ ครับ 
  ผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ   :   กราบเรียนท่านประธานทีเ่คารพ
กระผม นายแพทย์เฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ สมาชกิสภานิติบญัญตัแิห่งชาต ิในฐานะรองเลขานกุาร10 
คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัแิห่งชาต ิขอเสนอตัง้คณะกรรมาธกิารวิสามัญ 
ขึ้นพิจารณา จ านวน ๒๙ คน ตามข้อบังคับการประชมุสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิขอ้ ๑๑๖  
ขอผู้รับรองด้วยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มีท่านสมาชกิเสนอตั้งคณะกรรมาธิการ15 
วิสามญั จ านวน ๒๙ คน มีผูร้ับรองถูกต้อง จะมีสมาชกิทา่นใดขดัข้องหรือมคีวามเหน็ 
เป็นอย่างอื่นหรือไมค่รับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ีนะครบั โดยทีข่้อบังคับการประชมุ 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิขอ้ ๘๓ วรรคสาม ก าหนดสดัสว่นของกรรมาธิการในสดัสว่นของ 20 
คณะรฐัมนตรไีม่เกิน ๕ คน ในกรณีที่มกีรรมาธิการ จ านวน ๒๙ คน เชญิท่านรองนายกรัฐมนตร ี
เสนอรายชื่อกรรมาธิการในสัดส่วนของคณะรัฐมนตรี ๕ คนครับ  
  นายวิษณ ุ เครืองาม (รองนายกรัฐมนตรี)   :   คณะรัฐมนตรีขอเสนอรายชื่อ 
กรรมาธิการในสดัสว่นของคณะรัฐมนตรี ๕ คน ดังนี ้
  ๑. พลเรือเอก จมุพล  ลมุพิกานนท ์25 
  ๒. พลเรือเอก พิเชฐ  ตานะเศรษฐ 
  ๓. พลเรือตร ีเชิงชาย  ชมเชิงแพทย ์
  ๔. นายดนัย  มู่สา   
  ๕. นายโกมล  จริชัยสุทธกิุล 
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๕๘ 
สนช. ๒๙                                                                                ศุภลักษณ์  ๑๖/๓ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ต่อไปขอเชญิสมาชิกเสนอรายชื่อ  
เชิญท่านนายแพทย์เฉลมิชัย  บญุยะลีพรรณ ครับ 
  ผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ   :   ท่านประธานที่เคารพ กระผม 5 
นายแพทย์เฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ สมาชิกสภานิติบญัญัตแิหง่ชาติ ในฐานะรองเลขานุการ
คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง ขอเสนอรายชื่อกรรมาธิการ 
ในสัดส่วนของสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ ประกอบดว้ย สมาชิกสภานติิบญัญตัิแห่งชาต ิผู้ทรงคุณวฒุิ
และผูแ้ทนสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ จ านวน ๒๔ คน ดังนี ้ 
    ๑. พลเรือเอก กฤษฎา  เจริญพานิช  10 
    ๒. นางกาญจนารัตน์  ลีวโิรจน์  
    ๓. พลเรือเอก ก าธร  พุ่มหิรัญ  
    ๔. พลเอก กิตติ  อินทสร  
    ๕. พลเรือเอก ชนินทร์  ชณุหรัชพันธุ์  
    ๖. พลเรือเอก ชัยวัฒน์  เอี่ยมสมุทร  15 
    ๗. พลเรือเอก ชมุนมุ  อาจวงษ ์
    ๘. พลเรือเอก ชมุพล  วงศ์เวคนิ  
    ๙. พลเรือเอก ทวีชัย  บญุอนันต์  
                  ๑๐. พลเอก ทวีป  เนตรนิยม 
         ๑๑. พลเรือเอก ทววีฒุิ  พงศ์พิพัฒน ์20 
         ๑๒. นายนริวัชช์  ปุณณกนัต ์
                  ๑๓. พลเรือเอก พลเดช  เจริญพูล 
                  ๑๔. พลเรือเอก พลวฒัน ์ สโิรดม  
         ๑๕. พลเรือเอก พัลลภ  ตมศิานนท์  
                  ๑๖. พลเอก พิรุณ  แผ้วพลสง  25 
                  ๑๗. พลเอก พิศณ ุ พุทธวงศ์  
                  ๑๘. พลเอก พิสิทธิ ์ สิทธิสาร  
                  ๑๙. พลเรือเอก ยุทธนา  ฟกัผลงาม  
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๕๙ 
 สนช. ๒๙                                                                                ศุภลักษณ์  ๑๖/๔ 
 
                 ๒๐. พลเรือเอก วัลลภ  เกิดผล  
                  ๒๑. พลเรือเอก วรีะพันธ์  สุขก้อน  
                  ๒๒. พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ์  เชิดบญุเมือง  5 
                  ๒๓. พลเรือตรี ศริิวฒัน ์ ธนะเพทย์  และ  
                  ๒๔. ศาสตราจารย์สนิท  อักษรแกว้  
 
          - ๑๗/๑ 
 10 







๖๐ 
สนช. ๒๙               ทิพย์อัปสร  ๑๗/๑ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   นายแพทย์เฉลิมชยั  บญุยะลีพรรณ 
เสนอรายชื่อกรรมาธิการในสัดส่วนของสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ ครบ ๒๔ คน มีผูร้ับรองถกูต้อง 
จะมีสมาชิกท่านใดเสนอรายชื่อเป็นอย่างอืน่อีกหรือไม่  5 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี ถอืว่าทีป่ระชมุเหน็ชอบตามนี้ 
เชิญเลขาธกิารอา่นรายชื่อกรรมาธิการทั้งคณะ  
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   รายชื่อกรรมาธกิารวิสามัญ 10 
พิจารณาร่างพระราชบญัญตัิการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล พ.ศ. .... จ านวน ๒๙ คน 
    ๑. นายโกมล  จริชัยสุทธิกลุ 
    ๒. พลเรือเอก จมุพล  ลุมพิกานนท ์
    ๓. พลเรือตร ีเชิงชาย  ชมเชิงแพทย ์
    ๔. นายดนัย  มู่สา 15 
    ๕. พลเรือเอก พิเชฐ  ตานะเศรษฐ 
    ๖. พลเรือเอก กฤษฎา  เจริญพานิช 
    ๗. นางกาญจนารัตน์  ลีวโิรจน ์
    ๘. พลเรือเอก ก าธร  พุ่มหิรัญ 
    ๙. พลเอก กิตติ  อินทสร 20 
  ๑๐. พลเรือเอก ชนนิทร ์ ชณุหรัชพันธุ์ 
  ๑๑. พลเรือเอก ชัยวฒัน์  เอี่ยมสมุทร 
  ๑๒. พลเรือเอก ชุมนุม  อาจวงษ ์
  ๑๓. พลเรือเอก ชุมพล  วงศ์เวคนิ 
  ๑๔. พลเรือเอก ทวชีัย  บุญอนันต ์25 
  ๑๕. พลเอก ทวีป  เนตรนิยม 
  ๑๖. พลเรือเอก ทววีฒุิ  พงศ์พิพัฒน์ 
  ๑๗. นายนริวัชช์  ปุณณกนัต ์
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๖๑ 
สนช. ๒๙               ทิพย์อัปสร  ๑๗/๒ 
 
  ๑๘. พลเรือเอก พลเดช  เจริญพูล 
  ๑๙. พลเรือเอก พลวฒัน ์ สโิรดม 
  ๒๐. พลเรือเอก พัลลภ  ตมศิานนท ์5 
  ๒๑. พลเอก พิรุณ  แผ้วพลสง 
  ๒๒. พลเอก พิศณ ุ พุทธวงศ์ 
  ๒๓. พลเอก พิสิทธิ ์ สิทธิสาร 
  ๒๔. พลเรือเอก ยุทธนา  ฟกัผลงาม 
  ๒๕. พลเรือเอก วัลลภ  เกิดผล 10 
  ๒๖. พลเรือเอก วรีะพันธ์  สุขก้อน 
  ๒๗. พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ์  เชิดบญุเมือง 
  ๒๘. พลเรือตรี ศริิวฒัน ์ ธนะเพทย์ 
  ๒๙. ศาสตราจารย์สนิท  อักษรแกว้ 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ต่อไปผมขอปรึกษาเรื่องก าหนดเวลาพิจารณา 15 
และก าหนดเวลาแปรญตัต ิเชิญท่านนายแพทย์เฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ ครบั  
  ผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ   :   ท่านประธานที่เคารพ กระผม 
นายแพทย์เฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ สมาชิกสภานิติบญัญัตแิหง่ชาติ ในฐานะรองเลขานุการ 
คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง ขอเสนอก าหนดเวลาการ
พิจารณาของคณะกรรมาธิการภายใน ๖๐ วัน นบัแต่วนัที่สภานิตบิัญญัติแหง่ชาติมีมติแต่งตั้ง 20 
และก าหนดเวลาแปรญตัติภายใน ๑๕ วนั นับแตว่ันถัดจากวนัที่สภานติิบญัญตัิแห่งชาติมีมติ
ก าหนดเวลาแปรญตัต ิขอผูร้ับรองดว้ยครบั  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านนายแพทย์เฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ  
เสนอก าหนดเวลาพิจารณาภายใน ๖๐ วนั นับแตว่ันทีส่ภานิตบิัญญตัแิห่งชาตมิีมตแิตง่ตั้ง 25 
และก าหนดเวลาแปรญตัติภายใน ๑๕ วนั นับแตว่ันถัดจากวนัที่สภานติิบญัญตัิแห่งชาติมีมติ
ก าหนดเวลาแปรญตัต ิมีผู้รบัรองถูกต้อง จะมีสมาชิกทา่นใดมีความเหน็เปน็อย่างอื่นหรือไม่  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
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๖๒ 
สนช. ๒๙               ทิพย์อัปสร  ๑๗/๓ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี ถอืว่าทีป่ระชมุเหน็ชอบตามนี้ ขอบคุณ 
ท่านรองนายกรัฐมนตรแีละผู้ชี้แจงนะครับ เปน็อันจบการพิจารณาเรื่องด่วน  
  ส าหรบัคณะกรรมาธกิารทีต่ัง้เมื่อสักครู่ก าหนดการประชมุนัดแรก  5 
วันพฤหัสบดีที่ ๑๗ พฤษภาคม ๒๕๖๑ เวลา ๑๓.๐๐ นาฬิกา ณ ห้องรับรอง ๑ - ๒ ชั้น ๓  
อาคารรัฐสภา ๒ จงึเรียนใหท้่านกรรมาธิการทุกทา่นทราบครบั    
  ท่านสมาชิกครับ ก่อนเข้าสูร่ะเบียบวาระการประชุมเรื่องต่อไป ผมขอหารอื 
ที่ประชมุเกี่ยวกับการขอขยายเวลาการพิจารณาของร่างพระราชบัญญัติ ซึง่ไม่ปรากฏ 
ในระเบียบวาระ ดงันี ้ 10 
  ขอขยายระยะเวลาการพิจารณาร่างพระราชบญัญตัิภาษีที่ดินและสิง่ปลูกสร้าง  
พ.ศ. .... (ขอขยายเวลา ครัง้ที่ ๗ ออกไปอีก ๖๐ วนั)  
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 








สารบัญ 
 


รายงานการประชุมสภานติบิัญญัติแห่งชาต ิ
ครั้งที่ ๒๙/๒๕๖๑ 


วันพฤหัสบดีที่  ๑๗  พฤษภาคม  ๒๕๖๑ 5 
ณ ตกึรัฐสภา 


    
 
                 หน้า 
ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องทีป่ระธานจะแจ้งต่อที่ประชมุ 10 
 รับทราบ เรื่อง พลเอก กิตตพิงษ์  เกษโกวิท ได้ยื่นหนงัสอืขอลาออก ๑ 
จากการเปน็สมาชกิสภานติบิัญญตัิแห่งชาต ิมีผลบงัคบันับแตว่ันที ่๑๕  
พฤษภาคม ๒๕๖๑ 
  
ระเบียบวาระท่ี ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไมม่ ี    ๑ 15 
 
ระเบียบวาระท่ี ๓  กระทูถ้าม  ไม่ม ี      ๑ 
 
เรื่องด่วน 


 ร่างพระราชบัญญัติการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล พ.ศ. ....  ๒ 20 
คณะรัฐมนตรีเป็นผู้เสนอ  
 ผู้อภิปราย 
 - นายวิษณุ  เครืองาม (รองนายกรฐัมนตรี)       ๔, ๔๓,  
          ๔๖, ๕๗ 
 - พลเรือเอก ทววีุฒ ิ พงศ์พิพัฒน์        ๙ 25 
 - พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสวุรรณ        ๑๓ 
 - พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์        ๑๖ 
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๒ 


สภานิติบัญญัติแห่งชาต ิ       ครั้งที่  ๒๙ 
 
                   หน้า 
 - นายเจตน์  ศิรธรานนท ์        ๒๐ 
 - นายกิตติ  วะสีนนท์          ๒๓ 5 
 - ศาสตราจารย์สนิท  อักษรแก้ว        ๒๕ 
 - นายธานี  อ่อนละเอียด         ๒๘ 
 - นายวันชัย  ศารทูลทตั         ๓๐ 
 - พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร        ๓๒ 
 - พลเอก วรพงษ์  สง่าเนตร         ๓๘ 10 
 - พลเรือเอก วัลลภ  เกดิผล         ๔๒ 
 - นายโกมล  จริชัยสุทธกิุล (ผู้ชี้แจง)        ๔๔ 
 - พลเรือตร ี เชงิชาย  ชมเชงิแพทย์ (ผู้ชีแ้จง)       ๔๕ 
 - นายแถมสิน  รตันพันธุ ์        ๕๖ 
 - ผู้ชว่ยศาสตราจารย์เฉลิมชยั  บญุยะลีพรรณ       ๕๗, ๕๘, ๖๑ 15 
  
เรื่องที่ประธานขอหารือ 
 ขอขยายระยะเวลาการพิจารณาร่างพระราชบญัญตัิภาษีที่ดิน  ๖๒ 
และสิ่งปลูกสร้าง พ.ศ. .... (ขอขยายเวลา ครัง้ที่ ๗ ออกไปอีก ๖๐ วนั)  
 ผู้อภิปราย 20 
 - นางสาวอรจติ  สิงคาลวณชิ         ๖๔ 
  
ระเบียบวาระท่ี ๔  เรื่องที่คณะกรรมาธกิารพิจารณาเสร็จแล้ว    
 รายงานผลการด าเนนิการประจ าป ีพ.ศ. ๒๕๖๑ (สว่นที ่๑)   ๖๔ 
ของคณะกรรมาธิการวิสามญัการพิทักษแ์ละเทิดทนูสถาบันพระมหากษัตริย์  25 
คณะกรรมาธิการวิสามญัการพิทักษ์และเทิดทนูสถาบันพระมหากษัตริย ์
พิจารณาเสร็จแล้ว  
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๓ 


สภานิติบัญญัติแห่งชาต ิ       ครั้งที่  ๒๙ 
 
                   หน้า 
 ผู้อภิปราย 
 - พลอากาศเอก ชาล ี จนัทร์เรือง (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)  ๖๖, ๖๙ 5 
 
 ขอเปลี่ยนระเบียบวาระการประชมุ 
 ผู้อภิปราย 
 - ผู้ชว่ยศาสตราจารย์เฉลิมชยั  บญุยะลีพรรณ       ๗๑ 
 10 
 ๔.๑ รายงานการพิจารณาศกึษาร่างพระราชบญัญตัิมาตรการ  ๗๑ 
ติดตามทรัพย์สินของรฐัคืนจากการเอาไปโดยมิชอบ พ.ศ. ....  
คณะกรรมาธิการการเมอืงพจิารณาเสร็จแลว้  
 ผู้อภิปราย 
 - นายกล้านรงค์  จนัทิก (ประธานคณะกรรมาธิการ)    ๗๒, ๗๙ 15 
 - นายสีมา  สีมานันท ์         ๗๓ 
 - พลเอก สุชาติ  หนองบวั         ๗๗ 
  
 ๔.๒ รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง ผลกระทบต่อการจัดเก็บภาษี ๘๐ 
กรณีมาตรการสง่เสรมิและสนับสนนุอตุสาหกรรมที่เกี่ยวข้องกบัยานยนตไ์ฟฟ้า 20 
ของประเทศไทย คณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงนิและการคลัง 
พิจารณาเสร็จแล้ว 
 ผู้อภิปราย 


- พลอากาศเอก ชนะ  อยู่สถาพร (ประธานคณะกรรมาธิการ)   ๘๑, ๘๙ 
 -  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ  (รองประธานคณะกรรมาธิการ  ๘๒  25 
คนที่หนึ่ง)     
 - พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสวุรรณ       ๘๕ 
 - นายสาธติ  ชาญเชาวน์กุล         ๘๖ 
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๔ 


สภานิติบัญญัติแห่งชาต ิ       ครั้งที่  ๒๙ 
 
                   หน้า 
ระเบียบวาระท่ี ๕  เรื่องที่คา้งพิจารณา  ไม่ม ี     ๙๑ 
 5 
ระเบียบวาระท่ี ๖  เรื่องทีเ่สนอใหม่   ไม่มี       ๙๑ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๗  เรื่องอื่น ๆ         
 ขอขยายเวลาการพิจารณารา่งพระราชบญัญตัิเงนิทดแทน   ๙๑ 
(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... (ขอขยายเวลา ครั้งที ่๑ ออกไปอกี ๓๐ วัน)  10 
     
          







